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A. CONTEXTUALIZACION DE LA ASIGNATURA

     Es una asignatura correspondiente al ciclo optativo correspondiente a la orientación en el área de Petrología y Minería, que puede ser cursada por alumnos de cuarto y quinto año la carrera Licenciatura en Geología.
B. OBJETIVOS PROPUESTOS
     En esta asignatura se pretende que el alumno ejercite metodologías clásicas y novedosas enfocadas al mapeo geológico estructural de cuerpos ígneos. Asimismo se espera que el alumno profundice su conocimiento en relación a los procesos ígneos y adquiera destreza en la interpretación de las estructuras internas de sus diferentes productos.

C. CONTENIDOS BASICOS DEL PROGRAMA A DESARROLLAR

     Está compuesta por 7 temas principales desarrollados en forma teórico-práctica, con participación activa de los alumnos, resolución de problemas y lectura de textos específicos. Las actividades han sido diagramadas para que una parte de éstas puedan desarrollarse en un régimen no presencial. Los temas más relevantes se refuerzan entonces con actividades no presenciales, con prácticos de gabinete y con trabajos integradores de campo.
D. FUNDAMENTACION DE LOS CONTENIDOS

El campo temático y metodológico de la asignatura involucra aspectos novedosos y de amplio desarrollo en la actualidad que permiten aportar información valiosa en el estudio de cuerpos ígneos, como base para otros estudios más específicos, como los que abordan aspectos metalogenéticos relacionados a magmatismo, o análisis de la evolución petro-estructural de los orógenos. Durante el desarrollo de la asignatura el estudiante apoyado en los contenidos teóricos resuelve problemas relacionados con cuerpos ígneos que son concretos y vinculados a un área en particular. De esta manera se estimula su habilidad para abordar los problemas, tanto de manera independente como así también mediante la interacción con sus compañeros.
E. ACTIVIDADES A DESARROLLAR


CLASES TEORICAS-PRACTICAS: durante la mitad de la clase se realiza un desarrollo de aspectos teóricos de los distintos temas abordados y durante el resto de clase se realizan actividades prácticas relacionadas con el tema del día. La carga horaria total es de tres horas por clase. Asimismo, quedan actividades prácticas no presenciales que lo estudiantes deben realizar.
CLASES DE PRACTICOS DE CAMPO: se realizan recorridos sobre distintos cuerpos ígneos intrusivos de Sierras Pampeanas Orientales y sus rocas encajantes. Se realizan transectas que permiten a los estudiantes verificar y ajustar el mapa base elaborado por ellos en gabinete, relevar distintas estructuras, observar los contactos entre distintas unidades litológicas, etc. Como resultado final se obtiene el mapa definitivo del área trabajada, la describción de todas las unidades con sus correspondientes estructuras, a partir de lo cual se discuten las posibles interpretaciones a cerca del origen de las mismas, enfocadas a la reconstrucción del eventos ígneos ocurridos.
F. NOMINA DE TRABAJOS PRACTICOS

-Fotointerpretación y tratamiento digital de imágenes satelitales multiespectrales. Generación de la cartografía de base de las zonas seleccionadas para trabajos de campo.

-Análisis y síntesis de material bibliográfico general y específico de las temáticas abordadas.
-Presentación de seminarios de discusión de paper específicos.
-Confección de un informe de integración de los trabajos de gabinete y campo.

Trabajos de campo

- Para este año se proponen dos áreas: una en las Sierras de Córdoba, en los alrededores de Capilla del Monte, y la otra en las Sierras de San Luis, próxima a la localidad de El Trapiche. En las mismas se relevarán estructuras mesoscópicas en los plutones aflorantes, como así también en las rocas encajantes. Se analizarán los contactos entre diferentes unidades litológicas y se verificará y ajustará el mapa base elaborado previamente en gabinete.

G. HORARIOS DE CLASES
Miércoles de 9 a 12 hs
     HORARIO DE CLASES DE CONSULTAS
Martes de 15 a 17 hs
H. MODALIDAD DE EVALUACION:

· La evaluación de los estudiantes no será mediante parciales, sino que se hará de manera permanente teniendo en cuenta el desempeño de los estudiantes en clases, coloquios, trabajos prácticos de gabinete y trabajo de campo. Esta forma de evalución es posible considerando que normalmente en esta asignatura se trabaja con un número reducido de estudiantes.

· Régimen de promoción

Cumplimentadas todas las actividades y aprobado el informe de campo integrador se podrá acceder a la promoción

PROGRAMA ANALITICO

A. CONTENIDOS
Tema 1

Procesamiento digital de imágenes satelitales: georeferenciación, correcciones atmosféricas,  operaciones algebraicas, composiciones color, clasificaciones, sensores Aster, Landsat e Ikonos, GPS.

Tema 2

Propiedades térmicas de la roca: flujo y producción de calor, aureolas térmicas y metamorfismo regional.

Tema 3

Principio de reología: definiciones básicas; deformación no continua, deformación continua, aspectos físicos de la deformación; cuerpos con propiedades reológicas combinadas.

Unidad 4

Propiedades físicas del magma: viscosidad, densidad, flujo.

Tema 5

Estudio de los cuerpos ígneos intrusivos: cuerpos laminares; plutones, niveles de emplazamiento, batolitos; aureolas de contacto.

Tema 6

Procesos y rocas volcánicas: introducción, requerimientos energéticos para el asenso del magma; proceso y productos volcánicos más frecuentes.

Tema 7

Estratigrafía de las rocas ígneas: términos utilizados para el mapeo; estructura de los cuerpos plutónicos, importancia de los estudios estructurales y metodologías; aplicación de la gravimetría al estudio de estructural de granitos
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