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Unidad 1:  La sociedad. Estructura. Los grupos sociales: Grupos estatales, Grupos políticos, Grupos de interés. Sociedad y Estado.

Unidad 2: Instituciones Políticas. Nación. El Estado. Concepto. Elementos: territorio, población, poder, soberanía. Formas de estado y formas de gobierno. Presidencialismo., Parlamentarismo. Sistemas políticos. Sistemas económicos, globalización. La República, Concepto, caracteres. Democracia. Concepto. Democracia directa, representativa, semidirecta..

Unidad 3: Representación política y participación popular. Gobierno representativo. Los representantes del pueblo y la soberanía. El sufragio, concepto y caracteres. Sistemas electorales. Los partidos políticos, su reconocimiento constitucional (arts. 37 y 38 C.N.). Sistemas de mediación, representación y participación. La participación ciudadana, el sufragio no electoral. Formas de democracia semidirectas. Consulta popular, iniciativa popular, referéndum, revocatoria. Análisis de los Art. 39 y 40 C.N.

Unidad 4: Derechos y Garantías constitucionales: Parte dogmática de la Constitución Nacional. Preámbulo, Declaraciones, Derechos y Garantías : Habeas Hábeas, Recurso de Amparo y Habeas Data. Protección de los Derechos Humanos (art. 75 inc. 22 Pacto de San José de Costa Rica, órganos competentes. Comisión Interamericana de los Derechos Humanos: Organización, funciones, competencia, procedimiento. Corte Interamericana de los Derechos Humanos. Declaración Universal de los Derechos Humanos. Carta de la O.N.U.

Unidad 5: Organización jurídica y política de la República Argentina. Gobierno Federal. Autonomías Provinciales. El sistema bicameral. Poder Legislativo: Cámara de Diputados y Cámara de Senadores, composición, elección, duración, representación. Atribuciones del Congreso: Art. 75 inc.19. La Educación Superior, autarquía y autonomía de las universidades. Organización política de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

Formación y sanción de las leyes. Juicio Político. Poder Ejecutivo. Requisitos, forma de elección, duración, acefalía, atribuciones, derecho de veto. Decretos de necesidad y urgencia. Jefe de Gabinete. Defensor del Pueblo. Poder Judicial. Organización. Corte Suprema de Justicia. Nombramiento de los Magistrados: Consejo de la Magistratura. Constitución de Córdoba, Sistema Unicameral. Régimen Municipal. Carta Orgánica Municipal.

Unidad 6: Realidad Nacional: Antecedentes Históricos y Políticos. La sociedad Argentina, conformación, análisis de la problemática social. Introducción a las Ciencias Sociales. Análisis de un caso: hipótesis, investigación, trabajo de campo. Conclusión. 

Unidad 7: Introducción a la ética, concepto, ética aplicada. Ética y Ciencia. Deontología. Bioética. Ciencias Exactas y Ciencias Humanas,  ubicación epistemológica, relación entre ambas. 
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