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A. CONTEXTUALIZACION DE LA ASIGNATURA

La asignatura corresponde al Area de Formación Profesional para alumnos que cursan el ciclo superior de la Licenciatura en Ciencias Biológicas y para los alumnos del Profesorado en Ciencias Biológicas, a partir del cuarto año. Protozoología B tiene un valor relevante ya que por primera vez los protozoos adquieren jerarquía propia dentro de la currícula y en la formación general del biólogo, debido a que constituye un ensamble de contenidos que los alumnos no estudian en ninguna otra materia. Así mismo sirve como punto de partida al estudio de los metazoarios (animales pluricelulares) y a las relaciones simbióticas que establecen con invertebrados y vertebrados.
B. OBJETIVOS PROPUESTOS
· Conocer la estructura y función de los protozoos.

· Desarrollar  cultivos y preparados de protozoos.

· Evaluar la importancia de los protozoos en las microbiocenosis de ambientes naturales y artificiales.

C. CONTENIDOS BÁSICOS DEL PROGRAMA A DESARROLLAR

Organización jerárquica de la diversidad biológica. Los protistas. Dificultades en su clasificación. Protistas de filiación animal. Características generales. Diagnosis sinóptica de los grupos. Formas de vida de los protozoos. Los protozoos como células. Sarcomastigophora. Apicomplexa (Sporozooa).  Ciliophora. Caracteres de diagnóstico y ejemplos de cada grupo. Ecología de los protozoos. Los protozoos en los ecosistemas de agua dulce, marinos y en el suelo. Protozoos epibiontes y endozoicos. Biopelículas.

D. FUNDAMENTACION DE LOS CONTENIDOS

La asignatura aporta a la formación del licenciado y/o profesor de biología el conocimiento de la diversidad y las relaciones inter e intraespecíficas de los protozoos así como las herramientas de clasificación, taxonomía y filogenia. De forma particular  el campo temático de la asignatura incluye el estudio de las características diagnósticas y la diversidad de los organismos unicelulares eucariotas “protozoos”, los modos de vida  y sus relaciones ecológicas. 

La metodología empleada en la asignatura está basada en el trabajo autónomo del estudiante, considerando su carácter de asignatura optativa del ciclo de profundización. El desarrollo conceptual básico se realiza a través de exposiciones del docente con complementación por parte de los alumnos de  profundización  de contenidos mediante la investigación bibliográfica. Las clases prácticas se desarrollan en laboratorio siguiendo los protocolos específicos de colecta, preparación y mantenimiento de cultivos. Además los alumnos, sobre la base de sus conocimientos previos en el manejo de microscopio y realización de preparados realizan sus prácticas en el laboratorio. 

Los alumnos para cursar esta materia requieren de contenidos previos relacionados con Biología General, Biología Celular y Molecular, como así también de conceptos básicos de Ecología General.

Se han tenido en cuenta para la selección de contenidos: Criterios epistemológicos, de representatividad, significatividad y especificidad. Atendiendo a la estructura lógica de la disciplina, se intenta diferenciar los contenidos  esenciales de los secundarios y sus relaciones mutuas. El criterio de especificidad ha sido adoptado atendiendo a que  la materia dispone de un conjunto de contenidos que los estudiantes no estudian en otras disciplinas. Desde la perspectiva de la significatividad de los contenidos se intenta relacionar de forma sustantiva con lo que los alumnos ya saben (contenidos previos de las asignaturas correlativas) permitiéndoles  desarrollar un proceso de construcción del conocimiento, en lugar de apelar a la memorización mecánica porque no pueden acceder a su comprensión. En cuanto a las actividades, las mismas siguen un protocolo de trabajo en laboratorio. Cada alumno debe construir su propio cultivo mixto y tiene la responsabilidad de mantenerlo en forma óptima para poder identificar con uso de  claves dicotómicas y planchas iconográficas los protozoos observados. La asignatura presenta distintas instancias evaluativas con diferentes modalidades según las unidades analíticas del programa: monografía, cuestionarios escritos, presentación de seminarios orales. Las evaluaciones parciales son escritas, con combinaciones de ítems de múltiple opción e ítems de ensayos. La evaluación final es oral.
E. ACTIVIDADES A DESARROLLAR

Formas metodológicas de Enseñanza y Aprendizaje:

La metodología está basada en el principio del aprendizaje significativo y en el trabajo autónomo del estudiante, considerando su carácter de asignatura optativa del Ciclo de Profundización superior.

La modalidad de trabajo es: 

CLASES TEÓRICAS 
Exposición teórica del docente para el desarrollo conceptual básico con complementación y profundización por parte de los alumnos mediante investigación bibliográfica y preparación de contenidos. Los alumnos seleccionarán contenidos del programa para la profundización e investigación. Realizarán  búsqueda de información en Internet, banco de imágenes, proyectos de investigación, centros de cultivo y textos de referencia del programa de la asignatura. El docente actuará como guía y consultor. 

CLASES DE TRABAJOS  PRÁCTICOS DE LABORATORIO

Trabajos en laboratorio: confección y mantenimiento de cultivos. Realización de preparados. Observaciones de cultivos mixtos con microscopio óptico. Identificación de los protozoos con uso de claves dicotómicas. Registro de las observaciones y procesado de los datos en informes escritos.
F. NÓMINA DE TRABAJOS PRÁCTICOS

Trabajo Práctico Nº 1: Metodología de colecta y mantenimiento de colecciones de protozoos de vida libre. Cultivos agnobióticos, cultivos monoaxénicos y cultivos axénicos

Trabajos Prácticos Nº 2 al 6: Revisión de cultivos mixtos para: realizar determinaciones taxonómicas de protozoos, analizar las estructuras morfológicas de caracteres diagnósticos y registro de las observaciones para elaborar informes. 
G. HORARIOS DE CLASE 

Teóricos: jueves de 14 a 18 h  

Laboratorios: miércoles de 15 a 19 h.
HORARIOS DE CLASES DE CONSULTAS: Debido a que esta asignatura es optativa, y se dicta para tres carreras, los alumnos tienen una diversidad de horarios, por lo que el horario de consulta es consensuado con ellos durante la primera semana de clases. 

H. MODALIDAD DE EVALUACION

Evaluaciones  Parciales: Cuestionarios escritos, presentación oral de seminarios de profundización de contenidos y parcial escrito con ítems de ensayo y múltiple opción

Evaluación Final: Oral.
CONDICIONES DE REGULARIDAD:
Asistencia y aprobación del 80% de los trabajos prácticos de laboratorio. Aprobación de exámenes parciales y seminarios con nota 5 (cinco).

CONDICIONES DE PROMOCIÓN: 

Asistencia al 80% de las clases teóricas

Asistencia al 80% de los trabajos prácticos de laboratorio 

Aprobación de ponencias sobre profundización de contenidos con nota 7 (siete) o más.
Aprobación de exámenes parciales con nota 7 (siete) o más.

PROGRAMA ANALÍTICO

A. CONTENIDOS
Unidad 1

Organización jerárquica de la diversidad biológica. Los protistas. Teorías del origen de la célula eucariota. Protistas de filiación animal. Dificultades en su clasificación. Criterios. Los grupos Protozoos. Características generales. Diagnosis sinóptica de los grupos. Formas de vida de los protozoos. 
Unidad 2

Los protozoos como célula. Estructura y función. Estructuras celulares. Citoplasma. Estructuras membranosas. Estructuras fibrilares. Cilios y flagelos. Estructura del núcleo. El núcleo y el ciclo celular. Productos extracelulares. Nutrición. Requerimientos nutritivos. Sistemas bioquímicos del metabolismo. Alimentación. Mecanismos de endocitosis y exocitosis. Crecimiento. Reproducción y sexo. Aspectos nucleares y genéticos de la reproducción.  División del núcleo por mitosis y por meiosis. Modelos de los ciclos biológicos en los protozoos. Significación genética de los ciclos biológicos de los protozoos. División de la célula y morfogénesis. Ciclos celulares especializados. Longevidad, senescencia y muerte en los protozoos.

Unidad 3

Los Protozoos flagelados: Mastigophora. Dinoflagellida, Volvocida,  Euglenida.  Zoomastigophora. Rhizomastigida, Choanoflagellida, Kinetoplastida, Diplomonadida, Trichomonadida e Hypermastigida. Opalinata. Caracteres diagnósticos y ejemplos. Los Protozoos ameboidales: Sarcodina. Rhizopoda. Amoebida, Arcellinida, Foraminiferida. Actinopoda. Los heliozoarios y radiolarios. Caracteres diagnósticos y ejemplos.

Unidad 4

Apicomplexa (Sporozoa). Clase Sporozoa. Subclase Gregarinia. Subclase Coccidia. Ciclos de Eimeria, Plasmodium y Toxoplasma. Clase Piroplasmea. Babesia. Phylum Ciliophora. Clase Kinetofragminophora. Clase Oligohymenophora. Clase Polyhymenophora. Caracteres de diagnóstico y ejemplos. 

Unidad 5
Ecología de los protozoos. Los protozoos en los ecosistemas. Su rol en los ciclos biogeoquímicos. Redes tróficas microbianas. Bucles alimenticios. Factores ecológicos. Protozoos en el agua dulce. Protozoos en el ambiente marino. Protozoos en el suelo. Protozoos epibiontes y endozoicos. Biopelículas. Las microbiocenosis en ambientes naturales. Contaminación y depuración de aguas residuales. Flóculos Monitoreo de calidad ambiental. Bioindicadores.
B. CRONOGRAMA DE CLASES Y PARCIALES

Copia de Cronograma detallado con fechas en Fotocopiadora.
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Sitiografía :

Tolweg.org/tree

www. Ife.ac.uk/ccap/

www.uga.edu/~protozoa/
www. microscopy-uk.org.uk/pond/protozoa.html

www. biosis.org.uk/zrdocs/zoolinfo/grp.prot.html

www.protozoa.us/
www.buckman.com/eng/micro101
www.wadsworth.org/databank/protozoa
www.atcc.org/searchCatalogs/protisttology,cfm
ww.ucmp.berkeley.edu/index.html
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