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1: Régimen de regularidad
80% de asistencia y aprobación a las actividades programadas.

Promedio final de notas: mínimo cuatro (4) puntos. Corresponde a un 60%.
Asignación de horas semanales: 8 hs

Exámenes Parciales:

Se evaluará por medio de una prueba parcial escrita y/u oral de contenidos teóricos y prácticos. Con reconocimiento de material. Será evaluada la participación en las clases teóricas, el desenvolvimiento, desarrollo en cada trabajo práctico y la presentación temática.
Examen Final:

La integración final será un examen teórico que abarca la totalidad de los contenidos en forma oral.

Objetivos Propuestos:

· Adquirir los conocimientos básicos para la identificación y clasificación de los diferentes organismos incluidos en los primeros niveles de organización celular.

· Ubicar los organismos a estudiar dentro de los grandes reinos, por medio de un gráfico.

· Interpretar las estructuras y sus niveles de organización mediante la observación del material biológico en el laboratorio.

· Integrar las estructuras biológicas con la función que cumplen en los organismos.

· Organizar los componentes de los grupos taxonómicos, según sus categorías, por medio de claves y diagramas.

· Adquirir habilidad en la toma de muestras y técnicas de preservación mediante tareas de campaña.

· Fundamentar las características de cada división estudiada criteriosamente en forma oral y/o escrito. 
· Presentación oral, individual o grupal, un tema relacionado a los contenidos de la asignatura, seleccionado por los alumnos. 

Contenidos de Aprendizaje:

Contenidos Teóricos

Tema 1:  Algas. Microalgas y Macroalgas. Niveles de organización. Tipos morfológicos. Criterios de clasificación en algas. Tipos de reproducción. Ciclos biológicos. Generaciones Iso-Heteromórficas-Alternancia de generaciones. Hábitat. Estado actual de la taxonomía. Grupos que lo integran. Algas en la naturaleza.

Tema 2:Cyanophyta: Morfología. Citología. Hábitat. Forma de vida y ecología. Tipos de reproducción. Relaciones filogenéticas. Evolución. Grupos más importantes: su relación con el hombre. Cianotoxinas.
Tema 3:Euglenophyta: Morfología. Citología. Nutrición. Nutrición. Clasificación. Nuevos criterios. Teoria del simbionte.  Ejemplos y hábitat. Las Euglenophyta como indicadores biológicos. 

Tema 4:Dinophyta: Morfología general. Organización algal. Clasificación. Órdenes más importantes, ejemplos. Hábitat, hábito. Fenómeno de fluorescencia. Toxicidad y hemotalasia. Rol de las Dinophyceae en los ambientes acuáticos marinos y continentales.

Tema 5: Bacillariophyta: Morfología general. Contenido citoplasmático. Niveles de organización. Reproducción. Familias y géneros más importantes. Ecología. Clasificación. Importancia económica. Ciclo de vida. Métodos para su estudio.  Su uso como indicadores biológicos. Valor ecológico de las especies.  Especies con alto valor diagnóstico Hábito.

Tema 6:Chlorophyta y Charophyta: Generalidades. Niveles morfológicos y evolución de las formas. Principales aspectos de la morfología externa. Contenido celular. Reproducción. Multiplicación vegetativa. Familias y géneros más importantes en Argentina. Hábitats. Importancia de las cloroficeas en la naturaleza; planctónicas y bentónicas. Filogenia. Vinculación con las plantas superiores.

Tema 7: Phaeophyta y Rhodophyta: Morfología general. Contenido celular. Crecimiento. Reproducción. Multiplicación vegetativa. Ciclos biológicos. Distribución. Hábitats. Hábito. Relaciones filogenéticas. Evolución. Importancia económica. Extracción de productos celulares y/o metabólicos, uso en la industria. Comercialización.

Trabajos Prácticos:
El desarrollo del tema para cada trabajo práctico consistirá en el análisis exhaustivo del material correspondiente al grupo sistemático en estudio. El mismo se hará en base a la observación macro y microscópica, dibujo de los ejemplares encontrados y determinados mediante el uso de bibliografía específica. 
Complementa todo esto la enseñanza de técnicas de preservación y conservación de ejemplares pertenecientes a los grupos estudiados a fin de que cada alumno se capacite para confeccionar su herbario.

Contenidos prácticos:

Práctico 1: Generalidades de Algas.

Práctico 2: División Cyanophyta.

Práctico 3: División Euglenophyta y Dinophyta.

Práctico 4: División Chlorophyta y Charophyta.

Práctico 5: División Bacillariophyta.

Práctico 6: División Pheophyta y Rhodophyta.

Práctico de Campo.

Salida a campo para practicar los métodos de recolección ficológica en un ambiente acuático. Manejo de técnicas de preservación en laboratorio. Observación del material recolectado con instrumental óptico durante un trabajo práctico.

Formas Metodológicas de Enseñanza y Aprendizaje

Los contenidos de la materia se organizan en unidades temáticas desarrollados con modalidad de teóricos, prácticos y teórico-prácticos, según el tema que corresponda y respondiendo a un eje central estructurante.

Se busca implementar un proceso de enseñanza-aprendizaje basado en principios científicos de generación de conocimientos. Se trata de generar la participación activa del estudiante, en cuyos casos el docente actuará como orientador-consultor.

Mediante pruebas diagnósticas se evalúa los conocimientos previos y se propicia la interacción entre los alumnos a fin de expresen y pongan en juego sus conocimientos previos. Aprendan a extraer y analizar la información nueva a partir de fuentes bibliográficas; lleven a cabo tareas de síntesis, individuales o grupales, que permitan afirmar los avances logrados y los nuevos conocimientos adquiridos.

Serán evaluados: 

a) La participación en las clases teóricas, el desenvolvimiento y desarrollo en cada trabajo práctico y/o teórico-práctico.

b) Se realizarán una integración al final del bimestre. 

c) Se calificará con 0 puntos toda tarea no realizada. 

d) La nota final se obtendrá promediando todas las notas (parcial, presentación de seminarios y concepto) obtenidas durante el curso de la asignatura.
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