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A. CONTEXTUALIZACIÓN DE LA ASIGNATURA
La asignatura Física General P (2205), corresponde a la carrera Profesorado en Física, que ofrece la Facultad de Ciencias Exactas Fisicoquímicas y Naturales de la Universidad Nacional de Río Cuarto. El Programa Analítico se elaboró según el Régimen de Enseñanza de Grado la Facultad de Ciencias Exactas en base a lo establecido en el Texto Ordenado del Plan de Estudios de Profesorado en Física propuesto en el año 2001. La asignatura Física Ambiental se dicta para alumnos de cuarto año de la carrera. Se desarrolla en un cuatrimestre, con una carga horaria de 8 hs semanales distribuidas en clases teórico-prácticas y de laboratorio. Surge como espacio curricular que permite profundizar y complementar la formación disciplinar mediante la integración de conocimientos de diversos campos, promoviendo un enfoque conceptual-metodológico con aplicación en análisis ambientales y fomentando culturas de colaboración comprometidas con problemáticas de índole natural y social.
B. OBJETIVOS PROPUESTOS

Las actividades planificadas en esta asignatura fueron diseñadas con el objetivo general de lograr en los alumnos aprendizajes significativos de los conceptos fundamentales inherentes a la Física y su aplicación en análisis ambientales,  con tal fin se formularon los siguientes objetivos específicos:

.- Promover procesos de investigación en torno a situaciones y problemáticas ambientales del mundo contemporáneo, desde una visión global e integradora

.- Indagar principios y fundamentos físicos que aportan al análisis, comprensión y gestión de problemas ambientales
.- Abordar conceptos que permitan profundizar la formación disciplinar del profesor. 

.- Contribuir a la formación de profesionales capaces de proponer proyectos y desarrollar actividades interdisciplinarias, atendiendo a la complejidad de la realidad socio-natural
C. CONTENIDOS BÁSICOS DEL PROGRAMA A DESARROLLAR 
Relación entre la física, el ambiente y la salud. Características del abordaje de problemáticas ambientales. Impacto de los cambios ambientales. Fisicoquímica y dinámica de medios acuáticos. Naturaleza composición y dinámica de la atmósfera. Efecto de los diferentes tipos de radiación en los seres vivos. Interacción de la radiación electromagnética con la materia. Espectroscopía molecular. Técnicas espectroscópicas: Ultravioleta Visible, Infrarojo, Resonancia Magnética Nuclear. Aplicación de técnicas espectroscópicas en la determinación de componentes y contaminantes en suelo, aire y cursos de agua. Acústica Física, Fisiológica y Ambiental. Teledetección
D. FUNDAMENTACIÓN DE LOS CONTENIDOS
La física es la ciencia que estudia, analiza y describe eventos que ocurren en la naturaleza. Por tal motivo la aplicación de física en el análisis de situaciones ambientales es de gran relevancia y nos permite explicar y comprender un gran número de fenómenos y procesos que de relevancia ambiental
E. ACTIVIDADES A DESARROLLAR

La propuesta metodológica, a fin de trabajar enfoques o perspectivas físicas que intervienen en la comprensión de situaciones o problemáticas ambientales, incluye:

Desarrollo de clases con modalidad participativa -con instancias de reflexión y producción individual o grupal- en las que se abordarán contenidos teórico-metodológicos, conceptualizando temas nuevos e integrando conceptos de física desarrollados en otras asignaturas.

Análisis y discusión de información proveniente de distintas fuentes: artículos de revistas de divulgación, notas periodísticas, audiovisuales, etc. Reflexión e intercambio de opiniones e ideas a partir de la participación y colaboración entre pares en el marco de un abordaje interdisciplinario de las temáticas.

Experiencias a campo y observación de fenómenos relacionados con los temas o problemas en estudio; incluyendo mediciones, determinación de parámetros e interpretación de los datos obtenidos que permitan conocer características físico-químicas del medio e indagar impactos ambientales.

En base a los objetivos planteados se propone una metodología de trabajo basada en una serie de actividades seleccionadas y diseñadas intentando fomentar la adquisición de conocimientos integrados de conceptos básicos de física. La actividad correspondiente a la asignatura, la cual se desarrolla en dos encuentros semanales, incluye clases teórico-practicas, clases de problemas, clases donde se desarrollan actividades de laboratorio y seminarios de tópicos específicos. Durante estas actividades, se trata de que el alumno logre un aprendizaje autónomo y significativo de los conceptos abordados.
F. NÓMINA DE TRABAJOS PRÁCTICOS

EXPERIENCIAS DE CAMPO
Experiencia de Campo 1: Simulación de la corriente termoalina en el laboratorio
Experiencia de Campo 2: Dinámica de medios fluidos
Experiencia de Campo 3: Análisis didáctico de un espectrómetro de Resonancia Magnética Nuclear
Experiencia de Campo 4: Determinación de contaminantes mediante espectroscopia UV
Experiencia de Campo 5: Medición de Ruido

CICLO DE SEMINARIOS AÑO 2013
1.- “Fisicoquímica de la Capa de Ozono” 

2.- “Fisicoquímica de la Troposfera” 
3.- “Nuevos materiales de bajo impacto ambiental para el  uso racional de la energía” 
4.-“Energía no contaminante, la nanotecnología en las celdas de combustible” 
G. HORARIOS DE CLASES:
TEÓRICO-PRÁCTICAS- LABORATORIO

Martes 8 a  12hs 

Miércoles de 14 a 18 hs
HORARIO DE CLASES DE CONSULTAS:
Miércoles de 11 a 13hs (Este es el horario sugerido, sujeto a cambios según se acuerde con el grupo de alumnos que cursan la asignatura)
H. MODALIDAD DE EVALUACIÓN:
Examenes Parciales: Se realizan dos exámenes parciales. El primer examen parcial es oral y  en el mismo que se solicita la presentación de una problemática ambiental específica acompañada del desarrollo de los diferentes conceptos propios de la física, química y biología relacionados con la misma. El segundo examen parcial consiste en una evaluación integradora escrita. 

Examen Final: El examen final consiste en la presentación por escrito de un proyecto de trabajo sobre una problemática ambiental relacionada con los temas abordados durante el curso. Una vez aprobado dicho proyecto se realiza la presentación del mismo en forma oral instancia en la cual se realiza la evaluación de los diferentes temáticas estudiadas durante el cursado de la asignatura.
CONDICIONES DE REGULARIDAD: 
Régimen de Regularidad: Los requisitos establecidos par obtener la regularidad de la materia incluyen la aprobación de las evaluaciones parciales, la presentación y aprobación de las guías de actividades propuestas. También se solicita que el alumno asista al 80% de las clases teórico prácticas.

Es necesario aprobar los parciales previstos con una calificación mínima de cinco puntos. El alumno dispondrá de dos parciales recuperatorios que también se aprueban con una calificación mínima de cinco puntos.
CONDICIONES DE PROMOCIÓN: No posee
PROGRAMA ANALÍTICO

A. CONTENIDOS
Tema I: Introducción a la física ambiental
Relación entre la física, el ambiente y la salud.

Características del abordaje de problemáticas ambientales. 

Impacto de los cambios ambientales.
Tema II: Dinámica fisicoquímica del ambiente
Fisicoquímica y dinámica de medios acuáticos. 

Circulación Termohalina. Movimiento. Expansión térmica. Capacidad calorífica. Transmición de Calor (Conducción, convección, radiación). Diagrama de fases. Comportamiento anómalo de la variación de la densidad del agua con la temperatura.

Naturaleza composición y dinámica de la atmósfera. 

Cambios atmosféricos ocasionados por la contaminación ambiental. 

Calentamiento global. Cambios en el efecto invernadero. Capa de Ozono

La superficie terrestre como una máquina transformadora de calor.
Tema III: Radiación y Teledetección
Radiación electromagnética. Usos. Efecto de los diferentes tipos de radiación en los seres vivos. Interacción de la radiación electromagnética con la materia. Efectos de los rayos U.V. naturales y artificiales. Cama solar. Telefonía móvil. 
Espectroscopía molecular. Fundamentos. Técnicas espectroscópicas: Ultravioleta Visible, Infrarojo, Resonancia Magnética Nuclear. Aplicación de técnicas espectroscópicas en la determinación de componentes y contaminantes en suelo, aire y cursos de agua. HPLC fundamentos y aplicaciones.
Fundamentos de la teledetección ambiental. Definición, objetivos. Antecedentes.  Sensores

Tema IV: Acústica Física, Fisiológica y Ambiental
Acústica Física Descripción física de una onda sonora. Intensidad acústica. Escala decibélica
Propagación. Absorción y atenuación del sonido. Superposición de ondas acústicas.

Reflexión y transmisión de ondas sonoras. Eco y reverberación.
Acústica Fisiológica. Umbrales auditivos. Nivel de sonoridad. Tono. Timbre Percepción del sonido por los animales. El oído humano. Efectos del ruido. Escalas de ponderación. 

Índices para estimación de la molestia de ruido.  Evaluación del riesgo de daño en la audición. 

Dosimetría. Niveles máximos admisibles.
Acústica Ambiental. Fuentes de ruido ambiental. Fuentes naturales y artificiales. El ruido en los centros de trabajo. Planificación y control del ruido comunitario. Medidas de protección colectiva y personal. La lucha con el ruido ambiental.  Reducción del ruido.  Medición del ruido. Contaminación sonora.  Usos del ultrasonido.
Tema V: Fuentes de energía. 
Aspectos generales sobre la demanda y producción de energía.

Implicaciones medioambientales de la generación y utilización de la energía
Energía proveniente de combustibles fósiles. Celdas de combustión, conversión en electricidad, almacenamiento de energía, transporte, contaminación.

Fuentes de energía renovables. Energía eólica, energía solar, energía hidráulica.
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