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Régimen de la Asignatura:  

1) Duración: cuatrimestral  (1er. cuatrimestre.)     

2) Nro. de Horas semanales:  10hs/sem (Teóricas 4hs/ Prácticas: 6 hs).

3) Régimen de regularidad: El alumno obtiene la regularidad en la materia al aprobar los exámenes parciales, sumado al requerimiento de asistencia (85%) de las clases teóricas y prácticas 

Exámenes Parciales:

El alumno rinde dos exámenes parciales, escritos, en los que se incluyen como  temas de evaluación las unidades trabajadas en las clases que participó. En aquellos se indaga a través de preguntas y situaciones problemáticas a resolver, similares a las realizadas en las clases prácticas que realiza.

Se pretende también, que los exámenes parciales sirvan como motivación para que el alumno actualice los temas desarrollados hasta el momento.

Se califica de 0 a 10 puntos requiriéndose el mínimo de 5 puntos para aprobar, a condición que las respuestas correctas abarquen al menos el 50% de lo planteado y se desarrolle el resto del examen.

Exámen Final:

Para el examen final, con el que se obtiene la aprobación de la materia, el alumno debe inscribirse en la Facultad en las fechas asignadas por ella y aprobar una evaluación expositiva por parte del mismo, en la que puede hacer uso de recursos de proyección para desarrollar una temática abarcativa previamente seleccionada y acordada con los Docentes del curso. Se califica de 0 a 10 puntos, requiriéndose el mínimo de 4 puntos para aprobar y se registra la calificación obtenida en un Acta de Examen y en la Libreta del Alumno.

Objetivos Propuestos 

Al completar el estudio de la materia el alumno deberá:

I) Conocer y comprender las leyes básicas de la Física Moderna Contemporánea:  Física de la Relatividad, Física del Átomo, de la Molécula y del Núcleo del Atomo, que describen los fenómenos estudiados y que son considerados como nuevos paradigmas del pensamiento físico de la naturaleza.

II) Conceptualizar modelos explicativos de los fenómenos abarcados: a) desde  la teoría de la relatividad de Einsten para la medida relativa de magnitudes físicas de objetos que se mueven a altas velocidades (cerca de c) y sus alcances para límites de bajas velocidades (con respecto a c); b) considerando las nociones de tiempo y espacio absoluto en que se basa la TRE y también los resultados de la TRE sobre las nociones de masa, momento y energía, comparándolos con las nociones clásicas anteriores (Galileo-Newton); c) desde los primeros modelos atómicos de la vieja teoría cuántica y desde la evolución de los mismos hasta la formulación de la Física cuántica, expresada por la teoría ondulatoria de Schrödinger y las interpretaciones de Born-Sommerfeld, relativos al modelo del Átomo de Hidrógeno y su extensión a átomos multielectrónicos; d) desde la unión de dos Átomos para formar una molécula, a la interpretación de los resultados de la Cuántica para la predicción de los espectros moleculares. 

Esta conceptualización, le permitirá a la vez acceder a las distintas aplicaciones de la ciencia, para la enseñanza de la Física moderna,  como así a los desarrollos tecnológicos que se basan en  estas teorías y modelos físicos. 

III) Comprender, Interpretar y operar, las nociones básicas: a) de sistemas de referencia con movimiento relativo y las transformaciones Lorentz que resultan de la Teoría de la Relatividad Especial (TRE) de Einstein; b) de la mecánica ondulatoria cuántica que incluye la representación de los operadores para los observables físicos, las autofunciones y los autovalores de dichos operadores y los resultados de la mecánica cuántica aplicada a modelos simples de fenómenos uni y tridimensionales y a la resolución exacta del átomo de Hidrógeno y en forma aproximada los átomos multi electrónicos.

IV) Describir los fenómenos antes mencionados usando un lenguaje físico-matemático-simbólico-gráfico acorde al nivel del curso.

Contenidos de Aprendizaje (Ver siguiente página: Programa Analítico
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PROGRAMA ANALITICO
TEMA I:   Relatividad 

Relatividad Especial (R.E.). El principio de la relatividad.  Experimento de Michelson- Morley. Postulados de la R.E. Consecuencias de la R.E.: Simultaneidad y relatividad del tiempo, Dilatación del tiempo, Contracción de la longitud. Transformación de Lorentz. Espacio-Tiempo y causalidad. Formas relativistas de la cantidad de movimiento, de las  leyes de Newton y de la Energía. La masa como una medida de la energía. Conservación de  la energía y de la cantidad de movimiento relativistas. Relatividad General. Ejemplos y aplicaciones: Paradoja de los gemelos- Efecto Doppler relativista-radiación gravitacional- Ejercicios y problemas.

TEMA II: Teoría Cuántica de la Luz

Experimentos de Hertz: la luz como onda electromagnética. Radiación de cuerpo negro. Planck y el cuanto de energía: Ley de Rayleigh-Jeans. Ley de Planck. Efecto fotoeléctrico. Efecto Compton- Rayos X. Complementariedad corpúsculo-onda. Ejemplos y aplicaciones: ¿La gravedad afecta la luz? Ejercicios y problemas.

TEMA III: Naturaleza corpuscular de la Luz

Naturaleza atómica de la materia. Composición de los átomos. Experiencia de Millikan. Modelo del Átomo de Rutherford. El átomo de Bohr. Series espectrales. Modelo cuántico del átomo de Bohr. Principio de correspondencia de Bohr. Experimento de  Franck-Hertz. Ejemplos y aplicaciones: ¿Porqué está cuantizado el momento angular? Ejercicios y problemas.

TEMA IV: Ondas de Materia

Ondas de De Broglie.  Obtención de la cuantización en el modelo de Bohr. Experimento de Davisson y Germer.  Grupos de ondas, dispersión, paquetes de ondas de materia, Integrales de Fourier. Principio de Incertidumbre de Heisenberg. Dualidad onda-partícula. Ejemplos y aplicaciones: Microscopio electrónico. Si los electrones son ondas: ¿Qué es lo que oscila? Descripción de la difracción de electrones en términos de Ψ. Experimento del pasaje de electrones por rendijas. Ejercicios y problemas.

TEMA V: Mecánica Cuántica (MC)

MC en una dimensión: Interpretación de Born. Función de onda para una partícula libre. Funciones de onda en presencia de fuerzas. Partícula en una caja. Pozo cuadrado finito. Oscilador cuántico. Valores de expectación (o valores esperados). Observables y operadores. Incertidumbre cuántica y la propiedad del valor propio. MC en tres dimensiones: partícula en una caja tridimensional. Fuerzas centrales y momento angular. Cuantización del espacio. Cuantización del momento angular y de la energía. Átomos hidrogenoides. Estados base y excitados. Ejemplos y aplicaciones: Emisión de campo. Decaimiento α. Inversión de la molécula de amoníaco. Decaimiento de agujeros negros. MST. Antihidrógeno.  Ejercicios y problemas.

TEMA VI: Estructura Atómica

Magnetismo orbital y efecto Zeeman normal. Giro del electrón. Interacción espín-orbita y otros efectos magnéticos. Simetría de intercambio y principio de exclusión. Tabla periódica. Ejemplos y aplicaciones: Espectros de rayos X- Ley de Moseley. Ejercicios y problemas
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Programa de trabajos prácticos de laboratorio 

Efecto Fotoeléctrico - Determinación de la constante de Planck

Introducción a la Radiación Térmica - Ley del cuadrado inverso

Ley de Stefan-Boltzmann

Espectros Atómicos - Determinación de la constante de Rydberg

Difracción de ondas - Ley de Bragg

FORMAS DE EVALUACIÓN
El examen final de una evaluación teórica. La aprobación requiere una calificación mayor o igual a 5.

CONDICIONES PARA OBTENER LA REGULARIDAD
EXÁMENES PARCIALES

Aprobación de 2 exámenes parciales (con 1 parcial de recuperación), con calificación mayor o igual a 5.  

Responsable: 
Dr. Juan C. Reginato

Vigencia del programa: 1ER Cuatrimestre 2015
