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Departamento: Computación 
Carrera: Lic. en Ciencias de la Computación
Asignatura: Seminario de Redacción Informativa Código/s: 1969
Curso: 4to
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura: cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 32
Profesor Responsable: 
Profesor Responsable a cargo: Clarisa Pereyra
Integrantes del equipo docente: Haga clic aquí para escribir los Integrantes del equipo.
Año académico: 2017
Lugar y fecha: Río Cuarto, 16 de marzo de 2017
1. FUNDAMENTACIÓN

La lectura y la escritura son procesos fundamentales de la alfabetización académica, no solo son herramientas para acceder al conocimiento sino que también son objeto de estudio, por lo que es imprescindible la orientación y el acompañamiento del docente para que el alumno desarrolle estas prácticas. La lectura y la escritura no son procesos acabados, sino procesos continuos que se resignifican  durante el abordaje del objeto de estudio. Todo texto tiene un propósito social que determina su organización textual, conocer este propósito le permitirá al estudiante reconocer y diferenciar distintos géneros académicos como así también diferentes recursos lingüísticos típicos de cada género. En este sentido entonces es que se proponen en esta asignatura distintos procedimientos y estrategias que orientan al alumno en la producción de textos académicos. 
2. OBJETIVOS 
Objetivos Propuestos: 

Por tratarse de un seminario, y por lo tanto de carácter fundamentalmente práctico, los objetivos se centran en la activación de estrategias que conduzcan a planificación, organización y textualización de la tesis de grado, por lo que se facilitará la movilización de estrategias de:

1. Reconocimiento de los tipos textuales y su funcionalidad;

2. Planificación de la lectura;

3. Búsqueda de la información;

4. Retención y jerarquización de la información;

5. Organización de la información;

6. Tematización en el texto científico;

7. Construcción del sentido en el texto científico;

8. Planteamiento de objetivos de producción;

9. Escritura y revisión (de plan de trabajo, de decisiones, de organización textual y de la información, etc.)

3. CONTENIDOS 
1. La comunicación: elementos y funciones

2. Tipos de textos: de la narración al texto expositivo-explicativo, diferencias y similitudes- concepción de objetividad y subjetividad.

3. El informe científico: lugar del productor y el receptor del texto- Expresión de hechos y causas- elección del vocabulario en función del campo científico- explicar- dar ejemplos- Rol de la cita- Jerarquización de la información- Planteamiento de objetivos- Interrelación entre objetivos y conclusión.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Por medio de la metodología de Proyecto de escritura, los alumnos activarán las estrategias mencionadas en los objetivos, a través de actividades de búsqueda, comprensión de textos, producción de textos con consignas fijas o semi-estructuradas, reflexión, producción y evaluación grupal, e individual. La movilización de esas estrategias solicitará el abordaje de los  conocimientos (a los que se incorporarán los que la progresión en la construcción de los aprendizajes requiera)
El proyecto de escritura puede solicitar la sistematización de conocimientos textuales diversos (organización temática; jerarquización de la información; lugar de la argumentación; cohesión y coherencia; empleo de conectores; sintaxis; reglas ortográficas; limitaciones del corrector ortográfico, etc.). Cada una de esas necesidades se convierte en trabajo práctico entre versión y versión del proyecto de escritura.

5. EVALUACION 
Autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación de conceptos, procedimientos y actitudes en la realización de proyectos de escritura con el siguiente cronograma de actividades posibles:

· Sesión de diagnóstico: toma de contacto entre los miembros del grupo de trabajo; explicitación de expectativas; establecimiento de objetivos de organización y desarrollo de las actividades a realizar; evaluación de metodología a emplear
· Sesiones de planificación: establecimiento del contrato de escritura; búsqueda del material bibliográfico; foros de lectura (organización de las lecturas; confección de fichas; reflexión grupal...) y explicitación de criterios; evaluación de dificultades y soluciones encontradas en la realización de la tarea;
· Sesiones de textualización: puesta en texto en torno al tema elegido; autoevaluación de dificultades y/o de nuevos aprendizajes necesarios para la textualización;
· Sesiones de revisión y reescritura: co-revisión (revisión entre pares y entre grupos) de los escritos logrados; evaluación de las sugerencias propuestas; establecimiento de criterios de reescritura; reescritura.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Régimen de Regularidad: será regular el alumno que: tenga un porcentaje menor al 80% y superior al 60 % de las clases, cumpla con  al menos el 60 % de las actividades grupales programadas, complete en forma individual el 20 % restante y presente un proyecto de escritura antes de la finalización del cursado de la asignatura, con una calificación no inferior a 5 puntos.

Régimen de Promoción: para promocionar el alumno deberá asistir al 80% de las clases, realizar al menos el 80% de las actividades programadas y formar parte de la planificación, organización y textualización de un proyecto de escritura grupal o individual, con una calificación no inferior a 7 puntos.

6. BIBLIOGRAFÍA

Esta bibliografía es tentativa porque la misma depende de los requerimientos del desarrollo del seminario. Por ese motivo no se divide en obligatoria y de consulta

ADAM, J.M. y REVAZ, F (1996) “(Proto) tipos: la estructura de la composición de textos”, Textos de Didáctica de la Lengua y la Literatura N° 10, pp. 9-22.

CASSANY, D. (1993) Reparar la escritura. Didáctica de la corrección de lo escrito, Barcelona, Graó.

CIAPUSCIO, G (1994) Tipos textuales, Buenos Aires, Ed. del Instituto de Lingüística-Universidad de Buenos Aires.

CUBO DE SEVERINO, L (2005) Los textos de la Ciencia, Córdoba, Argentina, Comunicarte Editorial.

ECO, U (1988) Cómo se hace una tesis, Bs. As. Gedisa.

GREMIGER, C. (1997a) “El subproceso de revisión y sus dificultades”, Propuestas N° 3, pp. 57-64.

GREMIGER, C (1998) “Reflexión sobre la evaluación de la expresión escrita”, en Lingüística en el aula N° 2, Centro de Investigaciones Lingüísticas, Córdoba, Argentina.

GREMIGER, C. (2002) “Escribir y rescribir en grupo”, Bitácora, Año V, N° 9.

MONEREO, C. (coord.) (1997) Estrategias de enseñanza y aprendizaje, Barcelona, Graó.

MONTOLÍO, E. (2000) Manual práctico de escritura académica. Tomos 1, 2 y 3. Barcelona, Ariel. 

MEIRIEU, P. (1992) Aprender, sí...pero ¿cómo?, Barcelona, Octaedro.

PALOU DE CARRANZA, E. GREMIGER, C. y MARÍA. C. (1999) Saber hacer (Estrategias de comprensión y producción), UNRC.

SABINO, C. (1986) Cómo hacer una tesis, Bs. As., Humanitas. 

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Haga clic aquí para escribir bibliografia obligatoria.
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Haga clic aquí para escribir bibliografia de consulta
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Haga clic aquí para escribir Cronograma.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Martes y viernes de 14 a 16. Cubículo 13 de la Facultad de Ciencias Humanas
OBSERVACIONES:

Por tratarse de una asignatura en la que se orienta a los estudiantes en el proceso de redacción de textos académicos la modalidad de trabajo es prácticamente de tutoría individual y personalizada, por lo que se realizan clases individuales o en pequeños grupos según la necesidad del alumnado en relación a sus procesos de escritura. 

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       1969
	Seminario de redacción Informativa. (primer cuatrimestre)  
	 Licenciatura en Ciencias de la Computación
	  Para promocionar el alumno deberá asistir al 80% de las clases, realizar al menos el 80% de las actividades programadas y formar parte de la planificación, organización y textualización de un proyecto de escritura grupal o individual, con una calificación no inferior a 7 puntos

	Observaciones:                                                                                                                                              


Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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