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Fundamentación de la asignatura:
Es incuestionable el papel que desempeña la ciencia en la sociedad contemporánea, no solo por el cambio conceptual que ha inducido en nuestra comprensión del universo y de las comunidades humanas, sino por la proyección y el desarrollo tecnológico que impactó en el siglo XX. Para un futuro educador, comprender qué es la ciencia y qué hace el científico cuando hace ciencia es comprender nuestra época y anticipar nuevas perspectivas, tanto por el valor en la producción de nuevos conocimientos como para su enseñanza a nuevas generaciones

El eje de estudio epistemológico que configura éste programa gira en torno a la indagación de cómo se adquiere y se justifica el conocimiento científico analizando de qué manera los científicos se plantean problemas y diseñan estrategias de resolución. La comprensión del proceso de investigación se justifica en función no solo desde preceptos metodológicos básicos vinculados a la validez, credibilidad y justificación de teorías, sino desde el análisis del contexto la historia y la cultura de la comunidad científica que configuró su identidad y su valor social.

Del mismo modo, la variable histórica permite identificar la evolución conceptual de las ideas, las teorías y su metodología desde la perspectiva socio-cultural y humana del hacer de los científicos y de las instituciones. Es importante además desde la perspectiva educativa, incluir el significado de praxis axiológica que es inherente al quehacer de la investigación, al contexto de producción y validación del conocimiento científico y al uso social, comunicacional y tecnológico del conocimiento producido.

Objetivos:

· Conocer los problemas, las teorías y métodos que dieron origen al status actual del conocimiento científico del campo de la Biología.

· Analizar desde la Historia de la Ciencia, la evolución conceptual de las teorías Biológicas.

· Identificar las variables, errores y dificultades de comprensión de las teorías Biológicas en distintas épocas y contextos socio-culturales.

· Conocer las características básicas de la metodología de investigación científica como estudio metódico, crítico y reflexivo.

· Desarrollar una actitud positiva ante la ciencia y a la vez crítica frente a los principios ético que sustenta su quehacer científico.

Contenidos:

Ejes conceptuales básicos: 

1. ¿Qué son las  ciencias y el conocimiento científico? ; 

2.  ¿Cómo y quienes elaboran conocimientos científicos y cómo se valida?;

3. ¿Cómo evolucionó el estudio y los problemas en el campo de las Ciencias Biológicas?; 

4. ¿Qué desafíos existen en la actualidad en la investigación en las ciencias?

1. Conocimiento y Ciencia: relaciones entre Epistemología e Historia de la ciencia.

Caracterización del campo de las Ciencias (naturales y sociales). Ciencias, pseudociencia y creencias. Ciencia interna y ciencia externa. Procesos de validación histórica y enfoques metodológicos. La lógica argumental y la  prácticas científicas  a través del análisis de casos  típicos(leyes de la herencia, producción de vacunas, teoría celular etc.). Antropología de las prácticas científicas. Los modelos de explicación científica. 
2. Corrientes contemporáneas de la epistemología. El paradigma dominante y el paradigma emergente  en el Siglo XX.  Enfoques alternativos, históricos, CTS y ambiente. Neopositivismo, paradigma Kuhnniano, programas de investigación, epistemología evolucionista, paradigma complejo  
3. Filosofía e Historia de la Biología. Los qué, cómo y porqué de las ciencias de la vida. Líneas temporales y de cambio en el campo de la construcción científica y contexto cultural de las teorías:

· Antigüedad y edad Media. El pensamiento de Aristóteles en la Biología. El Renacimiento y el espíritu científico.

· Edad Moderna. El método científico. Vitalismo Vs. Mecanicismo. Racionalismo Vs. Empirismo.

· La biología del siglo XVII y XVIII. Anatomía, Fisiología, clasificación y biología de los organismos. Transformismo y el mundo microscópico. El concepto de epigénesis y el origen de las ideas evolutivas en la Biología.

· El paradigma darwiniano en el siglo XIX: Lamarck y su Philosophie Zoologique. La embriología, teoría celular. La bioquímica y el origen de la neurofisiología. Charles Darwin y Alfred Wallace. Mendel y la Ciencia moderna.

· La Biología del siglo XX. La revolución molecular. La teoría de sistemas y la ecología. El auge de la genética y los problemas ambientales. El neodarwinismo. La biotecnología. La teoría del caos y la incertidumbre en los modelos biológicos.

4. La epistemología y la praxis científica. El problema ético en la ciencia y en la producción del conocimiento. Saber, tecnología y sociedad: límites ético, institucionales, sociales, económicos y políticos. Los valores de la ciencia, límites y contradicciones.

Metodología:

Es una materia organizada con una modalidad de teóricos prácticos a modo de taller temático  (4 hs) para abordar los lineamientos de la teoría del conocimiento y de las ciencias Biológicas, contextualizado desde la perspectiva de la investigación biológica y de la educación en ciencias.

Régimen de regularidad de la asignatura:
· Cumplimentar las actividades y asistencia como requisitos, con asistencia al 80 % de las clases
· Alcanzar una calificación mínima de cinco puntos en las evaluaciones (50% de conocimientos solicitados). 
· Aprobación de las distintas evaluaciones de proceso y resultado:  
a) Evaluación de la participación y cumplimiento de las actividades teórico - prácticas: exposición, lecturas, debates, presentación de propuestas, trabajos escritos (evaluación de procesos).

b) Aprobación de una integraciòn con recuperatorio en  cada una: un parcial y un ensayo monográfico*.
Régimen de promoción: 
Cumplimentar las actividades y asistencia como requisito, con asistencia al 80%  de las clases.
Alcanzar una calificación promedio de siete puntos (acreditar un mínimo de 70% de la evaluación).

Aprobación de las distintas evaluaciones de proceso y resultado: 

c) Evaluación de la participación y cumplimiento de las actividades teórico - prácticas: exposición, lecturas, debates, presentación de propuestas, trabajos escritos (evaluación de procesos).

d) Aprobación de dos integraciones con recuperatorio en  cada una: un parcial y un ensayo monográfico*.
*Ensayo monográfico: es un trabajo escrito, de análisis, cuestionamiento y discusión sobre un tema o problemática elegida, sobre el cual se aportan los conocimientos, datos e información que permita argumentar, dar razones, justificar contradicciones, puntos de vista, aspectos resueltos y no resueltos en el problema.

Es importante, las habilidades que se desarrollen en el razonamiento argumentativo que se desarrollen ensayando desde la escritura, la formulación de preguntas y la argumentación sobre posibles respuestas.
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