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1.- Régimen de regularidad: 

· 80% de asistencia a clases teórico-prácticas y complementarias.

· Rendir dos parciales

· Presentar dos seminarios individuales sobre dos regímenes tectónicos específicos y un tercero compartido sobre un tema integrador de la totalidad de los temas incluidos en el programa de la asignatura.

· Obtener una calificación no inferior a 5 (cinco) en cada una de las actividades y ha​ber tenido un desempeño satisfactorio durante el desarrollo de los cuestionarios ora​les en las clases.

ASIGNACIÓN DE HORAS SEMANALES

Exámenes parciales: 1 (uno) parcial escrito con 1 (uno) recuperatorio.

Exámen Final: oral

OBJETIVOS PROPUESTOS

OBJETIVOS GENERALES

· Familiarizar al alumno con los principios y nomenclatura de la Geotectónica.

· Aproximar al alumno al entendimiento integral de los procesos que controlan la evolución de la litósfera.

· Comprensión integral de la Tectónica de Placas y las evidencias que la soportan para un mejor entendimiento de su rol central en la Geología moderna.

· Afianzar el entendimiento de la Tectónica de Placas como cuadro de referencia en el estudio integrado de los procesos que afectan a la litósfera a partir de las evidencias geológicas y geofísicas.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Conocer las propiedades mecánicas de las placas, origen y distribución del stress en la litósfera, causas de los movimientos de las placas y aspectos cinemáticos de los movimientos relativos e interacción de las placas.

· Analizar el aporte de la Geofísica, la Geología Estructural, la Petrología, la Geoquímica y la Estratigrafía como ciencias básicas que aportan a las definiciones en geotectónica.

· Integrar la Geología Estructural y la Tectónica de Placas para que las estructuras geológicas sean vistas en su contexto, como producto del sistema de tectónica de placas.

· Afianzar el entendimiento de las relaciones con cierto grado de confiabilidad de las estructuras geológicas con los movimientos de placas, definiéndose su análisis en el marco de ambientes geotectónicos definidos.

· Comprender las interrelaciones entre los procesos petrogenéticos y la evolución de la corteza terrestre en el marco de la Tectónica de Placas.

· Comprender la importancia de los procesos endógenos como generadores de cuencas sedimentarias y variables de control en su evolución.

· Analizar la importancia de la prospección de recursos dentro del marco de referencia de la Geotectónica.

CONTENIDOS DE APRENDIZAJE

PROGRAMA ANALÍTICO

TEMA I - INTRODUCCIÓN A LA GEOTECTÓNICA

Introducción. Perspectiva histórica: Modelos orogénicos fijistas. Modelos orogénicos movilistas. Expansión de los fondos oceánicos. Teoría de la expansión del fondo oceánico. Hipótesis Vine-Matthews. De la teoría de expansión del fondo oceánico al nacimiento de la tectónica global. 

TEMA II.- VARIACIONES EN LA COMPOSICIÓN Y EN LAS PROPIEDADES FÍSICAS EN LA TIERRA

La corteza. Estructura de velocidad y composición de la corteza: La corteza continental, Corteza transicional, Corteza oceánica. Tipos de corteza: Escudos, Plataformas, Comparaciones entre Escudos y plataformas, Cinturones orogénicos Paleozoicos, Cinturones orogénicos Mesozoicos-Cenozoicos, Cinturones orogénicos fanerozoicos, Sistemas de rift continentales, Islas volcánicas, Sistemas de arcos-islas, Trincheras, Cuencas oceánicas, Dorsales oceánicas, Cuencas de mares marginales, Cuencas de mares interiores. estructura cortical y edad media de la corteza. Flujo de calor. El manto. Introducción. Estructura sísmica del manto. Gradientes de temperatura en el manto superior. Composición del manto. Zona de baja velocidad. Zona de transición. El núcleo. Zonación reológica de la tierra: Litósfera, Astenósfera y mesósfera. Litósfera. Deformación de la corteza y el manto: Deformación frágil. Deformación Dúctil. La litósfera inferior: su limitado conocimiento. Deformación dúctil en partes profundas. Isostasia: Hipótesis de Airy, Hipótesis de Pratt. Flexura de la litósfera.

TEMA III: LA TECTONICA DE PLACAS 

Las placas y los márgenes de placas. Leyes de la tectónica de placas. Distribución de los terremotos. Limites de placas convergentes. Fallas transformantes. Movimientos de placas y límites de placas: Comportamiento cinemático de placas. Puntos triples estables e inestables. El efecto del movimiento relativo de las placas sus bordes: Movimientos a través de un límite deformable. Los límites de placas y su evolución: El ciclo de Wilson.

Rol de la litosfera. Movimiento de las placas. Movimientos relativos de las placas. Mo​vimientos absolutos de las placas. La importancia de los límites de placas. Convección en el manto. Fuerzas de impulso de las placas. Orígenes del stress en la litósfera. Fuerzas que actúan sobre las placas. Fuerzas en los límites de placa. Esfuerzos por carga. Origen del stress no renovable. Amplificación del stress. Esfuerzos de largo término en la litos​fera. Evolución del esfuerzo durante la compresión y la extensión: espesamiento de la corteza: extensión y compresión. Controles reológicos de los horizontes de despegue.

TEMA VI.- REGÍMENES TECTÓNICOS DIVERGENTES

Tipos de regímenes extensionales. Regímenes de límite de placa: Dorsales oceánicas: Morfología de las dorsales; Segmentación de las dorsales; Flujo de calor y circulación hidrotermal; Petrología de las dorsales oceánicas; Origen de la corteza oceánica; Modelo de propagación de rift. Rifts continentales: Característica de los rifts; Clasificación de los rifts; Estructura de los rift continentales. Origen de los rift. Introducción a las observa​ciones de los modelos: Modelo para el estiramiento de la litósfera continental; Estira​miento mecánico - Cizalla pura - Modelo cinemático de Savelson y McKenzie; Estira​miento no uniforme; Estiramiento dis​continuo con la profundidad; Estiramiento continuo con la profundidad; Conducción inducida en el manto como consecuencia de la elevación de los flancos del rift- Modelos de cizalla simple - Estiramiento asimétrico; Modelo de zona de cizalla de Wernicke. Relaciones entre rifts, sags y márgenes pasivos. Estilos es​tructurales de las cuencas extensionales: Formas de las fallas – lístricas y planares, Es​tructuras asociadas con el régimen extensional, Polaridad de los sistemas de fallas. Mé​todos de estimación de la cantidad de extensión. Cuencas extensionales en regímenes convergentes. Cuencas de extensión de back-arc.

TEMA VII.- REGÍMENES TECTÓNICOS CONVERGENTES

Subducción: Introducción. Morfología y estructuras de los arco-islas. Anomalías gravi​métricas de las zonas de subducción oceánica. Sismicidad y mecanismos de subducción. Estructura termal de la losa subductada. Geometría de la zona de subducción. Metamor​fismo en márgenes convergentes. Geometría de los sistemas de trincheras. Estructura de los complejos acrecionarios. Magmatismo en márgenes de placas activos - arco-islas: Modelo petrogénico simplificado de los arcos de islas. Series características de magmas. Variación temporal y espacial del magmatismo en los arco-islas. Composición geoquí​mica de los magmas eruptados. Subducción versus colisión. Cadenas montañosas tipo andes: Sismicidad de Los Andes. Modelo tectónico de placas de Los Andes. Magmatismo en los márgenes Tipo-Andes. Modelo petrogenético simplificado. Estructura termal y procesos de fusión parcial. Composición química de los magmas Evolución de los Andes Centrales. Colisión: Introducción. Estructura general de los cinturones de colisión. El mecanismo de colisión continental. Colisión arco-continente. Cuencas de foreland. Te​rrenos sospechosos. Tectónica de escamas y obducción. Ofiolitas. Fajas de corrimiento.

TEMA VIII.- REGÍMENES DE STRIKE-SLIP Y REGÍMENES OBLICUOS

Características de los regímenes oblicuos. Causas de la complejidad geométrica. Fallas transformantes. Introducción. Origen de las fallas transformantes. Fallas transformantes oceánicas. Fallas de strike-slip continentales. Sedimentación en las zonas de strike-slip. Cuencas pull-apart. Cuencas en cuña de fallas. Estructura profunda de las fallas trans​formantes. Estilos de strike-slip extensionales. Zona de desplazamiento principal de strike-slip. Estructuras externas asociadas.

FORMAS METODÓLÓGICAS DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE

Para lograr los objetivos propuestos se desarrollaran las siguientes actividades:

- En el rol “orientador” de parte de los docentes, se tratará de estimular el rol “protagónico” del alumno, en el sentido de que sea él mismo el constructor del conoci​miento geotectónico.

- Lectura y discusión de trabajos referidos a avances en aspectos específicos y ejemplos donde se aplican la totalidad de los conceptos básicos.

- Ejecución de prácticos basados en trabajos específicos con base de datos científicos y discusión de sus contenidos.

- Para integrar el conocimiento se plantea la presentación de trabajos prácticos donde consten las metodologías de trabajo, los resultados obtenidos y las conclusiones arribadas.

La evaluación será continua y la comprobación de los resultados obtenidos será instru​mentada desde distintos aspectos e instancias, como grado de participación, nivel de elaboración de conclusiones en los trabajos prácticos y discusiones de integración de temas.

Se llevarán registros individuales (fichas de comprobación) y periódicamente serán dados a conocer, para que tanto los docentes como los alumnos hagan los ajustes necesarios para el normal desarrollo de las actividades planteadas y lograr los objetivos enunciados.

La evaluación objetiva comprende:

· Realización de dos parciales, el segundo es integrador.
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