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Objetivos de la Materia 

Objetivos generales

· Fortalecer los conceptos adquiridos en materias previas relacionadas e infundir en el alumno que los estudios microscópicos de minerales constituyen un método eficaz, económico y necesario para comprender la génesis de los materiales geológicos y los procesos involucrados.  

· Capacitar al alumno en el reconocimiento de los principales minerales formadores de rocas, bajo el microscopio mineralógico (aproximadamente 25 especies). 
· Fomentar el concepto de que todo método científico es el camino para la resolución de cualquier problemática y que todo método práctico posee un fundamento científico.
Objetivos específicos

El alumno deberá lograr el conocimiento acabado y entendimiento de:

· Las propiedades ópticas de los minerales formadores de rocas bajo el microscopio Mineralógico.  
· Las técnicas y fundamentos teóricos para determinar las propiedades ópticas de los minerales formadores de rocas.
· Las variaciones de las propiedades ópticas de las especies minerales y series isomorfas, como consecuencia de las variaciones químicas/estructurales y su importancia en la formación de los diferentes materiales geológicos.



Información General del curso y Expectativas

Condiciones para cursar

Las diferentes categorías de alumnos se encuentran fijadas por el reglamento de alumnos de  la UNRC (http://www.exa.unrc.edu.ar/page/?actionId=540). Los requisitos para cursar la Materia como alumno regular pueden consultarse en la WEB de Facultad ó en la Secretaría del Departamento de Geología (Pabellón H Norte).  Los alumnos que no cumplan con ellas, deben inexorablemente solicitar ser aceptado como alumno condicional a la Facultad, y ésta debe aceptarlos para poder cursar en tal condición. 

Estructuración del Curso.  Modalidades.

La modalidad del dictado de la materia consiste en clases teóricas, clases teórico-prácticas y clases prácticas.  
- Clases Teóricas

Estas clases son optativas, aunque es altamente recomendable la asistencia, debido a que en las mismas se vierten, explican y resaltan conceptos necesarios para el entendimiento de la materia, así como el posterior entendimiento y desarrollo de las clases prácticas (y teórico-prácticas).
- Clases teórico-prácticas y prácticas
De carácter obligatorio, radican en identificar conceptos teóricos a partir de prácticas. A partir de esta modalidad se pretende que el alumno determine todas las propiedades ópticas de los minerales formadores de rocas y así determinar la especie que corresponde;  además, el alumno podrá observar como  las variaciones ópticas son producto de variaciones composicionales en diferentes series isomorfas de los minerales formadores de rocas.
Asistencia

Las clases teóricas son opcionales (ver punto anterior).  Las clases prácticas y teórico-prácticas son obligatorias y al final del curso las asistencias deben superar el 80%.  No obstante, se espera que el alumno asista a todas las clases.  Excepcionalmente, se atenderán los casos en que alumnos deban ausentarse o no presenciar las clases por motivos laborales o de salud.  Cada caso será analizado y tratado de modo individual.

Se recuerda puntualidad en el ingreso al aula de clase. Las clases comienzan y terminan en los horarios estipulados (ver arriba). 

Textos

Ver Bibliografía al final.  Los libros mencionados pueden ser utilizados sobradamente para cumplir con lo que se espera que el alumno asimile del curso.

Alternativas de textos – uso de la red.

 
Cómo alternativa a textos, Internet brinda la facilidad de acceder a apuntes confeccionados por docentes de diferentes universidades del mundo, los cuales describen propiedades ópticas y características minerales particulares, los cuales es recomendable consultar, con el objeto de ampliar en los contenidos de los temas, comparar contenidos y disponer de otros puntos de vista con que un tema en particular es tratado.  Los contenidos de las mismas y calidad académica se deberán consultar ante el docente a cargo.


Control y evaluación del rendimiento del alumno

La evaluación se basará en la realización de exámenes parciales, correspondientes a cada uno de los bloques temáticos, y un examen final, que constarán de cuestiones teóricas y prácticas. Además se evaluará la realización y presentación de trabajos prácticos de cada uno de los minerales formadores de rocas y de las series a las que pertenecen. La discusión de los resultados teniendo en cuenta las propiedades ópticas determinadas y las diferentes asociaciones minerales, son requisitos para la aprobación de los TP. Asimismo, se valorará positivamente el compromiso y el interés del alumno por la asignatura, mediante su asistencia y participación en clase.  
Modalidad de los Exámenes parciales

La evaluación de un parcial integrador es fundamentalmente práctico y corresponderá a la obtención de las propiedades ópticas de un mineral en sección delgada, su identificación y mencionar sus asociaciones.  Una parte teórica sobre la temática del práctico será incorporada.  

La fecha del parcial está fijada para el jueves 29 de Noviembre en el horario de clases. El recuperatorio el día 4 de diciembre. 
Modalidad de los Exámenes Finales (alumnos regulares)


Los exámenes finales serán individuales y se compondrá de una parte práctica-escrita y de una oral. La primera comprenderá la determinación y descripción de las especies minerales presentes en una sección delgada y la oral en la exposición y defensa de  un tema a elección. Se evaluará la capacidad de resolver problemas concretos.
Se aprueba con 5 ó más en una escala del 0 al 10.

Modalidad de los Exámenes Finales  (Alumnos Libres)
Estos exámenes serán del mismo tenor que para alumnos regulares a lo que se sumará un examen escrito que comprenderá preguntas conceptuales y aquellas que permitan determinar un conocimiento acabado de la materia.


Regularización de la materia

El alumno regulariza la materia en las siguientes condiciones:

1.-  Aprobación de todos los Trabajos Prácticos.   

2.-  Asistencia al 80 % de las clases Teórico-Prácticas y Prácticas

3.-  Presentación de carpeta de Trabajos Prácticos (todos).  Comprenderá la determinación de todas las propiedades ópticas del mineral en cuestión y su descripción.
4.-  Aprobación de examen parcial.  
No se prevé ningún sistema de promoción 



PROGRAMA ANALÍTICO

Tema 1.  Los Minerales formadores de rocas:  conceptos básicos.  Abundancias relativas de los minerales. Los minerales en rocas ígneas, metamórficas, sedimentarias;  particularidades.  Sedimentos sueltos.
Tema 2.  Comportamiento óptico de los Minerales: Minerales Transparentes y Minerales Opacos.  Variaciones de las propiedades ópticas y composicionales. Microscopio mineralógico y calcográfico.

MICROSCOPÍA DE TRANSPARENCIA.

Tema 3. Observación de propiedades ópticas y determinación de no silicáticas con luz trasmitida: carbonatos, fluorita, apatita, monacita, óxidos varios. (En secciones delgadas).

Tema 4. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Nesosilicatos. Series presentes.  Importancia.

Tema 5. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Sorosilicatos. Series presentes.  Importancia.

Tema 6. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Ciclosilicatos. Series presentes.  Importancia.

Tema 7. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Inosilicatos. Series presentes.  Importancia.

Tema 8. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Filosilicatos. Series presentes.  Importancia.

Tema 9. Observación de propiedades y determinación de minerales silicáticos: Tectosilicatos. Series presentes.  Importancia.

El programa de prácticos se basa en la determinación de las propiedades ópticas de la siguiente lista de minerales, los que deberán ser identificados mediante tablas y observar las variaciones y sus asociaciones;  un listado de los minerales y/o grupos minerales que serán estudiados son los siguientes: Granate s.l., apatita, carbonatos anhidros, espinelos s.l, serie del olivino, serie de la biotita, serie de la muscovita, series de los clinopiroxenos, serie de ortopiroxenos, grupo de los feldespatos, feldespatoides, cuarzo, circón, monacita, titanita,  grupo de las serpentinas, cloritas y cloritoides, grupo del epidoto, cordieritas, turmalina, polimorfos de la alúmina, pirita, calcopirita, pirrotina, hematita, ilmenita.
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CRONOGRAMA
Dada las características de la materia, no se fija un cronograma de días/especies minerales a reconocer.

La primer clase, fundamentalmente teórica, corresponde a una revisión de aspectos de la mineralogía óptica vista es detalle en la segunda parte de Mineralogía (3219).
El resto de las clases, todos los jueves y de acuerdo al número de cursantes, una a dos comisiones;  son clases prácticas que consisten en la obtención de propiedades ópticas de una especie mineral determinada y su correspondiente identificación a partir de tablas y libros específicos.  La parte teórica y teórica práctica, posterior a la identificación de la especie mineral,  corresponde a explicar y entender cómo varían las propiedades ópticas en función de las variaciones químicas, así como variaciones en función de aspectos texturales y condiciones deformacionales.  
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