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CARÁCTER DE LA ASIGNATURA: Obligatoria
A. FUNDAMENTACIÓN El propósito de la asignatura es familiarizar al estudiante con los objetivos de la geología del petróleo, con énfasis en los aspectos básicos y técnicas de evaluación  en exploración. En este marco se llevará a cabo una integración de las disciplinas geocientíficas, tales como la sedimentología, paleoambientes sedimentarios, estratigrafía de alta definición, geología estructural, geofísica y geoquímica orgánica para la caracterización, exploración y explotación de yacimientos de petróleo. Respecto al proceso Enseñanza-Aprendizaje se aplica el dictado de clases magistrales combinadas con actividades prácticas basadas en el Método Científico y de Resolución de Problemas utilizando como base trabajos científicos con resultados concretos. Estos Trabajos Prácticos tienen carácter integrador de todos los conocimientos básicos y adquiridos progresivamente durante el cursado de la asignatura. 

Para lograr los objetivos propuestos del método de Enseñanza-Aprendizaje se desarrollan las siguientes actividades:

- El docente responsable elabora presentaciones Power Point que no solo contienen los conceptos teóricos sino que incluye variedad y cantidad de ejemplos en imágenes.

- El docente responsable, también, entrega un texto (en PDF) de 363 páginas con 330 figuras a color, 24 cuadros y 12 tablas que incluye desde los temas I al VI, de elaboración personal sobre la base de la bibliografía abundante y la experiencia de los trabajos de investigación. Este constituye una Edición Personal de compendio, homologable a las publicaicones de Series Didácticas de Editoriales, totalmente castellanizada para facilitar la rápida lectura por parte del educando y la apropiación del contenido integral de la asignatura. El lenguaje técnico en inglés es siempre aclarado cuando corresponde en inglés para la familiarización del educando con la terminología de la industria.

- En el rol “orientador” de parte de los docentes, se tratará de estimular el rol “protagónico” del alumno, en el sentido de que sea él mismo el constructor del conoci​miento.

- Lectura y discusión de trabajos referidos a avances en aspectos específicos y ejemplos donde se aplican la totalidad de los conceptos básicos. Para integrar el conocimiento se plantea la presentación de trabajos donde consten las experiencias realizadas, los resultados obtenidos y las conclusiones arribadas.

El educando podrá obtener con los contenidos y la aplicación del Método Científico una práctica concreta del campo temático sobre el método en la práctica profesional en la industria del petróleo.

La evaluación objetiva comprende por la tanto:

· Aprobación de dos trabajos prácticos con contenidos acumulativos en la resolución de problemas aplicando el Método Científico. La realización de los trabajos prácticos son exclusivamente durante las horas estipuladas de prácticos, pudiendo consultar el teórico impreso de elaboración personal por parte del docente, mencionado con anterioridad, y presentación individual por parte del educando del informe final de los resultados. Los trabajos refieren los aspectos generales geocientíficos necesarios para la evaluación del sistema petrolero o específicos de la evolución del registro geológico de un área  en particu​lar a evaluar, todo esto en el marco del conocimiento requerido y el involucrado en el programa analítico.

· La evaluación es continua y la comprobación de los resultados obtenidos es instru​mentada desde distintos aspectos e instancias, como grado de participación, lectura y comprensión de trabajos y discusiones de integración de temas.

Se llevan registros individuales (fichas de comprobación) y periódicamente son dados a conocer, para que tanto los docentes como los alumnos hagan los ajustes necesarios para el normal desarrollo de las actividades planteadas y lograr los objetivos enunciados. Se analiza aquí los aspectos formales de presentación de los temas, el manejo de los có​digos de la asignatura, la claridad de exposición y el nivel de comprensión del tema.

· Realización de dos parciales escritos con un recuperatorio.
B. OBJETIVOS PROPUESTOS 
OBJETIVOS GENERALES

El propósito de la asignatura es familiarizar al estudiante con los objetivos de la geología del petróleo, con énfasis en los aspectos básicos y técnicas de evaluación  en exploración. En este marco se llevará a cabo una integración de las disciplinas geocientíficas, tales como la estratigrafía, geología estructural, geofísica y geoquímica para la caracterización, exploración y explotación de yacimientos de petróleo.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Conocer el origen y acumulación de los fluidos del petróleo.

· Familiarizar al alumno con las propiedades y el comportamiento de las rocas reservorios, tipos de acumulaciones de gas y petróleo.

· Conocer los parámetros petrofísicos de las rocas y técnicas de medición e interpretación de las propiedades petrofísicas tales como porosidad, permeabilidad, saturación, presión de capilaridad y resistividad eléctrica de las rocas saturadas con fluidos, etc.

· Identificar los diferentes tipos de fluidos en el reservorio y trampas.

· Adquirir conocimiento de los fenómenos de transporte en el geosistema: aplicación del concepto del fenómeno de transporte al flujo de fluidos en el medio poroso. 

· Analizar técnicas de medidas de las propiedades de los fluidos en el reservorio.

· Familiarizar al estudiante con las fases fluidas en el reservorio e interacción de los fluidos residentes con la roca.

· Correlacionar secciones estratigráficas, perfiles e interpretar secciones sísmicas y mapas de contorno estructurales.

· Revisión de aspectos de la sismoestratigrafía, para establecer configuraciones y desarrollo de las trampas de petróleo y gas. 

· Dar a conocer los diferentes métodos de perforación y perfilaje, y equipamiento, métodos de producción y cálculos de petróleo in situ, procedimientos operacionales y evaluación de costos. 

· Entrenar sobre los principios y aplicaciones e interpretación del perfilaje de pozos y análisis de corona y cutting aplicados a la exploración de petróleo y evaluación del reservorio.

· Introducir sobre las funciones de los fluidos en la perforación, reología y filtración de los fluidos en varias concentraciones de sólidos reactivos y no rectivos.

· Adquirir conocimiento sobre planificación y cálculo direccional de las trayectorias de perforación.

· Analizar técnicas de terminación, recuperación y reparación de pozos.

· Conocer la clasificación de los reservorios por el mecanismo y tipo de recuperación, rango de reserva y producción basado en el balance material.

· Introducir en aspectos del análisis económico de flujo y técnicas para analizar la alternativa y factibilidad económica de un proyecto con énfasis en la aplicación de la industria del petróleo.
C. CONTENIDOS BÁSICOS DEL PROGRAMA A DESARROLLAR
TEMA I: INTRODUCCIÓN

TEMA II: GÉNESIS DE LOS HIDROCARBUROS

TEMA III: PROPIEDADES QUÍMICAS Y FÍSICAS DEL PETRÓLEO

TEMA IV: SISTEMA DE CARGA DEL PETRÓLEO
TEMA V: RESERVORIO

TEMA VI: TRAMPA Y SELLO
D. PROGRAMAS Y/O PROYECTOS PEDAGÓGICOS INNOVADORES E INCLUSIVOS
La Asignatura no contempla viajes debido a cuestiones presupuestarias y depende exclusivamente de las Prácticas de Campo. Si se implementan en lo posible, siempre y cuando el presupuesto del Departamento lo habilite el dictado de Seminarios por expertos. También se establecen relaciones institucionales para asistir a Talleres en YPF, pero los mismos también están sujetos al presupuesto del Departamento.  
E. ACTIVIDADES A DESARROLLAR: (Consignar las formas metodológicas)
CLASES TEÓRICAS-PRÁCTICAS: Teótico-Prácticas con una carga horaria semanal de 8 horas.
CLASES PRÁCTICAS: Desarrollo de trabajos concretos del sistema petrolero con una carga horaria de 12 horas totales. 
F. HORARIOS DE CLASES:

14 hs a 18 hs dos días por semana

HORARIO DE CLASES DE CONSULTAS:

15-17 hs 1 día a la semana

G. MODALIDAD DE EVALUACIÓN: (considerando lo establecido en el punto 3.2 - Parte B- de la Resolución C.S. N° 120/17).
· Evaluaciones Parciales: Dos con contenido Teórico-Práctico con desarrollo de un informe que integra los contenidos de la asignatura. Son escritos. El Recuperatorio es oral u escrito.

· Evaluación Final: El examen es integrador y el carácter escrito u oral depende de la preferencia del alumno. Tiene carácter integrador de los conocimientos adquiridos durante el cursado de la asignatura. Puede rendirse Libre cumpliendo con las condiciones que exigen los contenidos y el método de enseñanza-aprendizaje comprendido en el presente documento. 

G. CONDICIONES DE REGULARIDAD: (considerando lo establecido en la Resolución C.S. N° 120/17).
· asistir al 80% de las clases teórico-prácticas

· Aprobar los trabajos prácticos a desarrollarse durante el curso de la asignatura previos a los parciales.
· Aprobar dos parciales con una nota mínima de 5.

· Se podrá recuperar los parciales.

PROGRAMA ANALÍTICO

A. CONTENIDOS
TEMA I: INTRODUCCIÓN

Análisis integrado de cuencas sedimentarias para exploración y producción de petróleo. Play del petróleo. Concepto de play. La importancia del análisis de cuenca en el concepto de play. Yacimientos – campos – provincias. Organización de la industria del petróleo. Principios exploratorios. Proceso exploratorio.

TEMA II: GÉNESIS DE LOS HIDROCARBUROS

El origen del petróleo: distribución del carbono en la superficie de la tierra.  La materia orgánica y su evolución: composición química de la materia orgánica. evolución de la materia orgánica. Diagénesis temprana de sedimentos ricos en materia orgánica: diagénesis en la zona aeróbica, diagénesis sulfídica,  incorporación de sulfuros, adición de metales, diagénesis metánica, kerógeno. Catagénesis: maduración del petróleo, calor del subsuelo, alteración termal, clases especiales, Teoría del método Lopatín y Waples, cálculo de TTI, interpretación de los valores de TTI, relaciones bitumen/carbono orgánico, índice de preferencia de carbono. Relaciones kerógeno H/C, presión del subsuelo. Metamorfismo.

TEMA III: PROPIEDADES QUÍMICAS Y FÍSICAS DEL PETRÓLEO

Química del petróleo. Técnicas bioquímicas. Propiedades físicas de los hidrocarburos. Densidad: densidad del petróleo, densidad del gas. Factor de volumen de formación. Punto de ebullición. Cambios de fase .Caracterización del petróleo y correlación roca madre- petróleo: Análisis de hidrocarburos en el rango gasolina, análisis de hidrocarburos C8-C14, análisis de la fracción I y C15+, espectometría de masa.

SISTEMA PETROLERO

TEMA IV: SISTEMA DE CARGA DEL PETRÓLEO
ROCA MADRE. Ambientes depositacionales de rocas madres. Lagos. Introducción. Facies de lagos profundos bien oxigenados. Facies de lagos profundos anóxicos. Facies de lagos perennes alcalinos. Facies de lagos someros oxigenados. Facies de lagos salino efímero. El ambiente lacustre y la roca madre. Lagos profundos. Bajas latitudes. Input de clásticos a los lagos. Input de materia orgánica. Composición del petróleo. Deltas. Origen de la materia orgánica en los deltas. Estuarios y valles incididos. Estuarios dominados por ola. Estuarios dominados por mareas. Facies sedimentarias. Barrera/Lagoon. Barreras. Barreras de caletas o rías pequeñas y facies asociadas. Facies arenosas de plataforma. La roca madre en cuencas marinas. Cuencas cerradas. Plataformas marinas abiertas. Tipo de petróleo.

MIGRACIÓN DE HIDROCARBUROS. Introducción. Expulsión a partir de la roca madre. Migración secundaria: a través de un estrato portador hacia la trampa. Introducción. Fuerzas que conducen la migración secundaria. Fuerzas que restringen la migración secundaria. Altura de la columna de petróleo y potencial sello. Fallas y fracturas. Trayectorias de migración. Pérdidas por migración secundaria. 

TEMA V: RESERVORIO

RESERVORIO. Introducción. Cuerpos sedimentarios como conductos permeables y los sistemas de flujo y sus controles geológicos. Introducción. Conceptos generales de porosidad y permeabilidad. Factores geológicos que controlan la porosidad y la permeabilidad. Variables petrofísicas que controlan la porosidad y permeabilidad. Textura. Tamaño. Selección. Morfología. Forma. Esfericidad. Redondez. Concepto de madurez textural. Textura del sedimento y composición. Influencia de los parámetros texturales sobre la porosidad y permeabilidad. Orientación. Prediciendo permeabilidad a partir de la textura. Efectos de la textura. Los efectos del tipo de poro y la geometría. Efecto de las arcillas autigénicas. Geometría del poro y minerales de arcilla. Arcilla detrítica y permeabilidad. El efecto del sobrecrecimiento cuarzo. Efecto de las fracturas. Fábrica. Prediciendo los efectos de la diagénesis en la porosidad. Efecto de la temperatura. Efecto de la presión. Efecto de la edad. Efecto de la composición y la textura en la diagénesis de las areniscas. Composición del sedimento y proveniencia. Influencia del tamaño de grano en la porosidad y diagénesis. Hidrología y diagénesis de las areniscas. Química del agua de poros. Química del agua de los poros depositacional. Química del agua poral marina. Diagénesis marina. La química del agua de los poros y cementos. Diagénesis del agua de los poros depositacional. Empaque. Estructuras. Influencia del ambiente depositacional del calidad del reservorio. 

LOS AMBIENTES DEPOSITACIONALES Y EL RESERVORIO. Sistemas de abanicos aluviales. Sistemas de abanico terminal. Sistemas fluviales. Sistemas con carga de lecho de baja sinuosidad. Sistemas de carga mixta de alta sinuosidad. Sistemas de carga en suspensión de baja sinuosidad. Sistemas fluviales efímeros. La importancia de la estratigrafía secuencial en la definición de reservorios fluviales. Sistemas eólicos. Estratigrafía de los depósitos eólicos: su importancia en la predicción de los reservorios. Modelos estratigráficos predictivos para los sistemas eólicos. Implicancia de la predicción estratigráfica en las provincias petroleras. Sistemas lacustres. Fan deltas. Sistemas deltaicos. Sistemas de deltas dominados por procesos fluviales. Sistemas de deltas dominados por olas. Sistemas dominados por mareas. Modelado estratigráficos de deltas. Delta tipo Gilbert. Estuarios y valles incididos. Estuarios. Estuarios dominados por olas. Delta de cabeza de bahía. Lagoon central. Barrera de playa. Planicies mareales. Clásticos costeros y estuarios. Barras de mareas. Porosidad en depósitos de estuario. Modelo sintético de depósitos estuáricos. Formación y relleno de los valles incididos. Facies sísmicas. Modelo de facies de un valle incidido. Sistemas de línea de costas clásticas. Sistemas de plataforma. Arrecifes. Turbiditas de agua profunda y abanicos submarinos.
TEMA VI: TRAMPA Y SELLO
TRAMPAS. Introducción. Trampas estructurales. Fajas plegadas y corridas (FPC). Fallas contraccionales. Estructuras extensionales. Estructuras gravitacionales. Estructuras compactacionales. Trampas diapíricas. Trampas estratigráficas. Acuñamientos. Trampas depositacionales. Canales fluviales. Arrecifes. Planicies de mareas. Trampas por discontinuidades. Trampas diagenéticas. Trampas hidrodinámicas.

SELLO REGIONAL. Introducción. Mecanismos de sello. El efecto de la hidrodinámica y la sobrepresión. Pérdida de petróleo a través de la roca sello por difusión. Factores que afectan la efectividad del sello. Litología. Ductilidad de la roca sello. Espesor de la roca sello. Continuidad lateral. Profundidad de enterramiento de la roca sello. Ambientes depositacionales de roca sello. Lutitas marinas transgresivas. Depósitos evaporíticos. 

B. CRONOGRAMA DE CLASES Y PARCIALES

(Las fechas de parciales deberán ser consensuadas con los responsables de las demás asignaturas del cuatrimestre correspondiente, en acuerdo con la Res. C.S. 120/17)

	21-ago
	Test de Conocimientos TEMA 1 

	26-ago
	TEMA 2 Y 3

	28-ago
	TEMA 3 Y 4

	2-sep
	TEMA 4

	4-sep
	Viaje Campo de docentes

	9-sep
	TEMA 4

	11-sep
	PRACTICO 1

	16-sep
	PRACTICO 1

	18-sep
	CIERRE DEL P 1 Y TEMA 5

	23-sep
	TEMA 5

	25-sep
	Parcial 

	30-sep
	Viaje largo

	2-oct
	Viaje largo

	7-oct
	TEMA 6

	9-oct
	TEMA 6 

	14-oct
	PRACTICO 2

	16-oct
	FERIADO

	21-oct
	PRACTICO 2

	23-oct
	CIERRE DEL P 2 Y TEMA 7

	28-oct
	TEÓRICO-PRÁCTICO INTEGRADOR

	30-oct
	TEÓRICO-PRÁCTICO INTEGRADOR

	4-nov
	Continuación del teórico-práctico

	6-nov
	PARCIAL

	11-nov
	Recuperatorio

	13-nov
	fin de cuatrimestre


Observación: El cronograma puede sufrir cambios por asistencias a algún Seminario autorizado por la autoridad académica, asistencia a Jornadas Científicas, PPS u otro imprevisto
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