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Departamento: Computación 
Carrera: Lic. en Ciencias de la Computación
Asignatura: Seminario de Redacción Informativa Código/s: 1969
Curso: 4to
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura: cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 32
Profesor Responsable: 
Profesor Responsable a cargo: Clarisa Pereyra y Marcela Bonnet
Año académico: 2020
Lugar y fecha: Río Cuarto, 17 de marzo de 2020
1. FUNDAMENTACIÓN

Las habilidades que poseen los estudiantes universitarios para escribir y comprender textos científico - académicos viene siendo objeto de numerosas investigaciones en nuestro país desde hace aproximadamente más de tres décadas. Existe un consenso bastante generalizado que destaca la importancia del poder epistémico de la escritura, en tanto instrumento privilegiado para el aprendizaje (Scardamalia y Bereiter, 1992; Carlino, 2005; Castelló, 2006, Arnoux, 1996, Arnoux y Alvarado, 1997, Arnoux, Silvestri y Nogueira, 2002; Martin y Hall, 2004; Padilla, 2002; entre muchos otros) Este es uno de los principales motivos por los que se asume esta habilidad como un contenido transversal común todas las disciplinas. 
Además, el problema del acceso de los estudiantes universitarios al conocimiento disciplinar debido a las dificultades de comprensión y producción de los textos científico -académicos (muy diferentes de los textos de divulgación con los que suelen interactuar en los niveles previos de educación) lleva a la necesidad de suplir deficiencias de lectura y escritura a través de la alfabetización académica. Esto significa que en el ámbito superior de educación deben enseñarse explícitamente las convenciones propias de los géneros académicos con los que los estudiantes interactúan y los condicionamientos institucionales que atraviesan estas prácticas. 

Sin embargo, estos dos puntos que hemos mencionado – el hecho de que la escritura sea un contenido transversal a todas las disciplinas y una práctica que por desarrollarse en el ámbito académico posee sus propias convenciones- no implica que sea una habilidad totalmente generalizable. Sino más bien supone defender la dependencia de las prácticas escrituarias con respecto a los diversos contextos disciplinares en los que los estudiantes deben producir textos complejos al resolver diversas tareas de escritura propias de cada asignatura. De lo que se trata, entonces, es de introducir a los estudiantes en los “modos de decir de cada disciplina, como un medio de facilitar sus modos de aprendizaje disciplinar” (Padilla, 2013: 21).
Además, todo texto tiene un propósito social que determina su organización textual, conocer este propósito le permitirá al estudiante reconocer y diferenciar distintos géneros académicos como así también diferentes recursos lingüísticos típicos de cada género. En este sentido entonces es que se proponen en esta asignatura distintos procedimientos y estrategias que orientan al estudiante a la producción de diversos géneros científico-académicos, en este caso particular, haremos hincapié especialmente en la producción de un proyecto de tesina final en el marco de la carrera Licenciatura en Ciencias de la Computación. A continuación se mencionan los principales objetivos que esperamos los estudiantes alcancen a lo largo del recorrido de la asignatura:
2. OBJETIVOS  

Por tratarse de un seminario, y por lo tanto de carácter fundamentalmente práctico, los objetivos se centran en la producción escrita que conduzca a planificación, organización y textualización del proyecto de tesina final de licenciatura: 

- Advertir el potencial epistémico y transformador de la práctica de la escritura. 

-Desarrollar habilidades de reformulación para la utilización de fuentes bibliográficas en la producción de textos pertenecientes a los géneros conceptuales, atendiendo a las particularidades disciplinares que guarda cada texto fuente.

-Explorar diversos procedimientos para participar como interlocutor competente en el diálogo teórico de la comunidad disciplinar.
-Acrecentar el bagaje de conocimientos metalingüísticos y metadiscursivos disponibles para llevar adelante reflexivamente el proceso retórico de elaboración de los textos científico- académicos (especialmente del proyecto de tesina final) atendiendo a las particularidades disciplinares de la carrera Licenciatura en Ciencias de la Computación. 

-Poner a prueba los efectos del texto que se está escribiendo al someterlo a la consideración de diferentes lectores y lecturas de su comunidad disciplinar.

-Construir discursivamente, de manera adecuada, la imagen de enunciador académico.

-Acrecentar la habilidad para llevar a cabo procesos de escritura de manera autónoma y crítica. 

3. CONTENIDOS CONCEPTUALES
Los géneros científico-académicos. El proyecto de tesina final de licenciatura: características temáticas-composicionales y estilísticas. El problema de la reformulación en la escritura científico-académica. Habilidades y tipos de reformulación. Grados de apropiación de la información: cita directa e indirecta. Las referencias bibliográficas. 
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
La modalidad de trabajo pertinente para estos encuentros es la de aula taller y clases particulares de consulta, en las que se trabajará el proceso de escritura del proyecto de tesina final. Se hará hincapié en el trabajo interdisciplinar con los docentes especialistas de las asignaturas.  El acento estará puesto fundamentalmente en la articulación entre las prácticas de escritura y lectura. Se propondrán la lectura de corpus de textos científico académicos y de divulgación científica propios de cada disciplina.  Se propiciarán situaciones que permitan a los estudiantes la producción y comunicación del conocimiento acorde a la comunidad discursiva en la que deben elaborar su trabajo de tesis final.  Esto implica que la lectura y la escritura se conviertan en habilidades que promuevan la construcción de nuevos conocimientos.  Para ello es necesario un andamiaje que posibilite el desarrollo de las habilidades complejas que suponen dar cuenta del conocimiento por escrito.

En las tareas de corrección se implementará un seguimiento personalizado del proceso de escritura de cada estudiante. Se propiciarán prácticas que posibiliten al estudiante configurarse desde un lugar de enunciación en la tensión que existe entre la búsqueda de un posicionamiento personal frente a los objetos de discurso, por un lado, y los discursos legitimados que circulan en la comunidad académica, por otro. Además de la revisión permanente de los procesos de escritura. 

Durante la elaboración del proyecto de tesis final, se solicitará la sistematización de conocimientos textuales diversos (organización temática; jerarquización de la información; lugar de la argumentación; cohesión y coherencia; empleo de conectores; sintaxis; reglas ortográficas; limitaciones del corrector ortográfico, etc.). Cada una de esas necesidades se convierte en trabajo práctico entre versión y versión del proyecto de escritura.

5. EVALUACION 
Autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación de conceptos, procedimientos y actitudes en la realización de proyectos de escritura con el siguiente cronograma de actividades posibles:

· Sesión de diagnóstico: toma de contacto entre los miembros del grupo de trabajo; explicitación de expectativas; establecimiento de objetivos de organización y desarrollo de las actividades a realizar; evaluación de metodología a emplear
· Sesiones de planificación: establecimiento del contrato de escritura; búsqueda del material bibliográfico; foros de lectura (organización de las lecturas; confección de fichas; reflexión grupal...) y explicitación de criterios; evaluación de dificultades y soluciones encontradas en la realización de la tarea;

· Sesiones de textualización: puesta en texto en torno al tema elegido; autoevaluación de dificultades y/o de nuevos aprendizajes necesarios para la textualización;

· Sesiones de revisión y reescritura: co-revisión (revisión entre pares y entre grupos) de los escritos logrados; evaluación de las sugerencias propuestas; establecimiento de criterios de reescritura; reescritura.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Régimen de Regularidad: será regular el alumno que: tenga un porcentaje menor al 80% y superior al 60 % de las clases, cumpla con al menos el 60 % de las actividades grupales programadas, complete en forma individual el 20 % restante y presente un proyecto de escritura antes de la finalización del cursado de la asignatura, con una calificación no inferior a 5 puntos.

Régimen de Promoción: para promocionar el alumno deberá asistir al 80% de las clases, realizar al menos el 80% de las actividades programadas y formar parte de la planificación, organización y textualización de un proyecto de escritura grupal o individual, con una calificación no inferior a 7 puntos.
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8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Martes  de 14 a 16. Cubículo 13 de la Facultad de Ciencias Humanas
Viernes de 11.30 a 13 cub. 4. Pab. B

OBSERVACIONES:

Por tratarse de una asignatura en la que se orienta a los estudiantes en el proceso de redacción de textos académicos la modalidad de trabajo es prácticamente de tutoría individual y personalizada, por lo que se realizan clases individuales o en pequeños grupos según la necesidad del alumnado en relación a sus procesos de escritura. 

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       1969
	Seminario de redacción Informativa. (primer cuatrimestre)  
	 Licenciatura en Ciencias de la Computación
	  Para promocionar el alumno deberá asistir al 80% de las clases, realizar al menos el 80% de las actividades programadas y formar parte de la planificación, organización y textualización de un proyecto de escritura grupal o individual, con una calificación no inferior a 7 puntos

	Observaciones:                                                                                                                                              


Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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