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A. CONTEXTUALIZACIÓN DE LA PROPUESTA 
“Educación para la Salud” constituye una asignatura obligatoria del primer cuatrimestre del cuarto año del Profesorado en Ciencias Biológicas.
B. OBJETIVOS GENERALES
RECONOCER la complejidad de los procesos de salud-enfermedad identificando sus dimensiones biológicas, psicológicas y socio-ambientales.
APROPIARSE de elementos teóricos y metodológicos de Educación para la Salud desde un enfoque Participativo, basado en el paradigma de Promoción de la Salud. 
ANALIZAR  y DISEÑAR propuestas de educación alimentaria, educación sexual integral y prevención del consumo problemático de drogas desde un enfoque Participativo.

ASUMIR protagonismo en la propia formación construyendo con progresiva autonomía criterios y argumentos para aprender y enseñar Educación para la Salud.
C. EJES TEMÁTICOS Y CONTENIDOS BÁSICOS
	MÓDULOS
	CONTENIDOS BÁSICOS

	I. EDUCAR EN SALUD

	· Representaciones sociales  y concepciones disciplinares sobre los procesos de salud-enfermedad.
· Enfoques teóricos de Educación para la Salud: Informativo, Persuasivo-Motivacional y Participativo.
· Prácticas de Educación para la Salud: propuestas sobre Chagas y Dengue como modelos de abordaje de problemáticas complejas.
· La Educación para la Salud en el Diseño Curricular de la Educación Secundaria: contenidos y orientaciones didácticas.


	II. EDUCACIÓN SEXUAL INTEGRAL

	· Sexualidad: dimensiones bio-psico-sociales. 

· Enfoques de Educación Sexual: perspectiva histórica.
· La Educación Sexual Integral (ESI) en el sistema educativo argentino: marco político-legal y curricular. Ejes de la ESI: Diversidad, Afectividad, Derechos, Cuerpo y Salud, Perspectiva de Género. 
· Orientaciones didácticas, propuestas pedagógicas y recursos educativos para la educación sexual integral. 

	III. EDUCACIÓN ALIMENTARIA
	· La alimentación como noción compleja: abordaje desde su multidimensionalidad. 

· Alimentación y salud. Las Guías Alimentarias para la población argentina.

·  La alimentación como hecho social. Las culturas alimentarias. La alimentación como derecho.
· Orientaciones didácticas, propuestas pedagógicas y recursos educativos para la educación alimentaria.

	IV. PREVENCIÓN DEL CONSUMO PROBLEMÁTICO DE DROGAS 
	· Uso, consumo y abuso de drogas. 

· Modelos explicativos del consumo/abuso: perspectiva histórica.

· Prevención en el ámbito escolar: marco político-legal y curricular. 
· Orientaciones didácticas, propuestas pedagógicas y recursos educativos para la prevención.  

	V.  MÓDULO DE LIBRE OPCIÓN
	· Profundización de contenidos de Módulos II, III o IV. 


D. FUNDAMENTACIÓN DE LOS CONTENIDOS

Dentro del actual Plan de Estudios del Profesorado en Ciencias Biológicas la Asignatura “Educación para la Salud” integra el Área Interdisciplinaria Biológico-Docente tendiente a “un desarrollo conceptual, metodológico y actitudinal desde una perspectiva holística y sistémica acorde a la misma complejidad de los problemas que tiene planteado el mundo moderno
”. Desde esta perspectiva proponemos un abordaje Integral que, basado en el paradigma de promoción de la salud
, sustenta una visión holística del ser humano y su salud, reconoce a la salud individual y colectiva en el contexto de las condiciones de vida, promueve el análisis crítico y reflexivo de la información y facilita la concientización y empoderamiento de la salud. 
En el primer Módulo “Educar en Salud” apuntamos a una ruptura epistemológica y didáctica capaz de hacer emerger un conocimiento profesionalizado, crítico y con potencial transformador respecto de los modelos bio-médicos tradicionales de Educación para la Salud centrados en la descripción de síntomas, formas de contagio y prevención de enfermedades.
En los Módulos siguientes abordamos la complejidad de la alimentación y de la sexualidad humana en sus múltiples dimensiones, representaciones y manifestaciones, así como la problemática del consumo problemático de drogas en los jóvenes en el actual contexto socio-cultural. La educación alimentaria, la educación sexual integral y la prevención del consumo problemático constituyen tres áreas temáticas relevantes para el futuro desempeño profesional de los estudiantes en tanto educadores en salud en los niveles Secundario y Superior, como así también en ámbitos de educación no formal. Por ello, recuperando el capital científico-cultural y experiencial de Educación para la Salud generado en otros ámbitos, pretendemos brindar oportunidades para que los estudiantes puedan analizar, recrear, e incluso diseñar nuevas propuestas educativas contextualizadas, integrando conocimientos pedagógico-didácticos y contenidos específicos del campo de la Educación para la Salud.  
Por último, en el Módulo “de Libre Opción” proponemos un itinerario flexible de profundización de contenidos seleccionados por los propios estudiantes, que posibilita canalizar sus preocupaciones e inquietudes genuinas en esta área.
E. ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS 
Los contenidos de los Módulos I a IV se abordan en clases teórico-prácticas mediante diferentes estrategias:
· Exposiciones dialogadas del equipo docente y de especialistas invitados
.  

· Talleres con actividades lúdico-vivenciales y utilización de recursos gráficos, audiovisuales, etc.
· Lectura, análisis e interpretación de bibliografía.
· Participación en actividades compartidas con estudiantes de Medicina Veterinaria (FAV) y Educación Inicial (Facultad de Ciencias Humanas)
.  
En el  Módulo V cada estudiante planifica durante el cursado de la Asignatura un trabajo de campo -asesorado por un docente tutor- sobre una temática/problemática de su elección vinculada a la educación alimentaria, educación sexual o prevención del consumo problemático de drogas que puede incluir, entre otras actividades:  

· Observaciones de tareas y entrevistas a personas/grupos 

· Seguimiento en medios de comunicación locales: sitios web, radio, TV, diario u otras publicaciones. 

· Asistencia a conferencias, proyecciones audiovisuales, reuniones u otras actividades.
· Participación en intervenciones de educación para la salud en ámbitos de educación formal o no formal.
El cronograma de actividades del Módulo V será propuesto por cada estudiante, pudiendo realizarse durante el cursado de la Asignatura y/o en una etapa posterior (dentro del período de regularidad).
F. NÓMINA DE TRABAJOS PRÁCTICOS: ---
G. HORARIOS DE CLASES
Las clases teórico-prácticas se desarrollan una vez por semana en un bloque de 4 horas. Esta concentración horaria favorece la realización de actividades tales como talleres, invitación de profesionales especialistas, visionados de audiovisuales, elaboración y socialización de producciones de los estudiantes, entre otras. 

Además, se asignan 8 horas por cada estudiante para la tutoría del Módulo V, en horarios a convenir con cada una/o.
H. MODALIDAD DE EVALUACIÓN
EVALUACIONES PARCIALES
El número reducido de alumnos posibilita la evaluación formativa durante el desarrollo de la asignatura a través de las actividades desarrolladas en las clases, planificándose además dos instancias específicas:
Parcial N° 1: trabajo escrito de carácter integrador de contenidos desarrollados en el Módulo I.
Parcial N° 2: fundamentación y diseño de una propuesta didáctica de educación sexual integral o de educación alimentaria. 
I. EVALUACIÓN FINAL
El examen final consiste en la sistematización escrita y presentación oral del trabajo de campo realizado en el Módulo de Libre Opción. El trabajo escrito debe presentarse con 10 días de antelación a la fecha de examen.
Por las características de las evaluaciones parciales y final, la Asignatura no puede rendirse en condición de libre.
J. CONDICIÓN DE REGULARIDAD 

Obtendrán la condición de REGULARES los estudiantes que reúnan el 80 % de asistencia y aprueben las dos instancias de evaluaciones parciales.  

J.CONDICIÓN DE PROMOCIÓN: ---
K.CRONOGRAMA 
	SEMANAS
	MÓDULO

	Semana 1 a 4


	Módulo I: Educar en Salud



	Semanas 5 a 8

	Módulo II: Educación Sexual Integral

 

	Semanas 9 a 11 

	Módulo III: Educación alimentaria

	Semanas 12 a 14

	Módulo IV: Prevención del consumo problemático de drogas

	Semanas 5 a 14

	Módulo V: Libre Opción

(Tutorías)
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 Otros materiales de consulta disponibles en la Asignatura: libros de texto de nivel Secundario, revistas de educación científica, películas, documentales y otros recursos educativos.
� Fundamentación del Área Interdisciplinaria Biológico-Docente del Proyecto de Modificación del Plan de Estudios del año 1997. 


� El concepto de Promoción de la Salud ha sido definido por la OMS como el proceso destinado a capacitar a las personas para ejercer un mayor control sobre su salud y sobre los factores que la afectan reduciendo los factores que pueden resultar riesgosos y promoviendo los que resultan saludables.


� Psicólogos, Psicopedagogos, Comunicadores, Docentes, Médicos u otros especialistas.


� El año 2019 se realizaron actividades conjuntas con estudiantes de otras carreras en el marco de dos Prácticas Socio-Comunitarias: 1) “Vigilancia entomológica como eje del aprendizaje significativo para la prevención de arbovirosis en escenarios reales” y 2) “Acompañar experiencias de Educación Sexual Integral en diferentes niveles educativos”. El presente año se prevé continuar compartiendo actividades con estas carreras.
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