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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Profesorado en Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales.
  Asignatura: PSICOLOGÍA SOCIAL. Código/s 2628
Curso: Optativa.
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 4 horas.
Asignación horaria total: 64 horas.
Profesor Responsable: Eduardo de la Barrera.
Integrantes del equipo docente: .
Año académico: 2011.
Lugar y fecha:  Río Cuarto, 2011.
1. FUNDAMENTACIÓN
Desde que el individuo y la sociedad empezaron a ser objeto de reflexión científica numerosas disciplinas comenzaron a desarrollarse como tales alrededor de estas entidades, por supuesto que la Psicología Social no fue ajena a este fenómeno y desde sus orígenes europeos hasta sus desarrollos americanos fue recortando áreas de interés, junto a perspectivas teóricas y metodológicas que le agregaron complejidad al análisis de los fenómenos.

Pero el aspecto central que convoca a la Psicología Social en todas sus manifestaciones parece estar unificado alrededor de un problema que le es consustancial: ¿qué papel desempeñan los otros en el comportamiento de los sujetos?

Este interrogante conduce necesariamente a indagar como es percibido ese otro y desde que realidad es posible dicha captación. A partir de esto, es que se recurre, en un primer momento, a establecer como la realidad es construida socialmente y el protagonismo de sus actores en dichas construcciones que luego serán reificadas, actuando como poderosas fuerzas que los actores consideran “extrañas” a ellos. En un segundo momento se observará que la creación de los significados no es el producto de individuos aislados sino el resultado de definiciones recíprocas, pero que necesariamente remiten a una Otra construcción donde se recorta la importancia nodal del poder de sanción que tiene el Otro. 

Se buscará entonces develar los mecanismos que se ocultan tras los fenómenos de la influencia social y como estos actúan en esa realidad socio-cultural que los mismos individuos contribuyen a elaborar, y luego des-conocen. De esta forma el análisis de las categorias tanto como la construcción de estas, permite desarrollar un marco de entendimiento psicosocial que servirá como base para la interpretación de las relaciones sociales, y ver como estas se actualizan y se reproducen en un espacio que posibilita la intervención y el cambio.

Los estudios psicoanalíticos en el ámbito socio-político introducen la noción de síntoma como homóloga para el análisis tanto de la mercancía como de los sueños, generando así la pregunta acerca de la forma de la mercancía y no del contenido de esta, remitiendo necesariamente al  trabajo como fenómeno social y al análisis de la ideología ya no solo como falsa conciencia sino como un síntoma que necesariamente implica un no conocimiento por parte del sujeto pero que en la medida en que la interpretación resulte exitosa su disolución queda anunciada.

En ese espacio denominado social, la interacción se intensifica y con ella los conflictos que se manifiestan en el malestar que provoca la proximidad del otro. Las diferencias se agudizan, las desigualdades se profundizan y los descontentos se generalizan en la sociedad generada y “olvidada” por los seres humanos. Así el análisis de los consumos tanto culturales como políticos, muestran que el multiculturalismo presenta una faceta engañosa cuando se lo remite a la construcción política denominada “democracia” que se manifiesta en las “cuotas” de representatividad como única garantía de estabilidad social.

De esta forma se observa que las culturas construyen identidades frágiles y cambiantes, que solo existen en la medida en que puedan sostener una imagen siempre efímera debido a las constantes transformaciones.

A partir de todo esto se busca realizar un recorrido por distintas formas de análisis psicosociales junto a una aplicación tanto en el plano de la vida cotidiana como en el plano más específico de lo político, permitiendo de este modo otorgar herramientas intelectuales para el examen de los fenómenos psicosociales, allí donde se presenten.     

2. CONTENIDOS MÍNIMOS
La crisis de la Psicología Social y el giro lingüístico.Las categorías de biopolítica y tanatopolítica. La desaparición de lo político y las sociedades de control. El nuevo sujeto político: la multitud. 
3. OBJETIVOS 
Haga clic aquí para escribir Objetivos.
4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
UNIDAD I: CRISIS Y GIRO LINGÜÍSTICO EN PSICOLOGÍA SOCIAL

La crisis de la Psicología Social y el giro hacia el lenguaje. La Psicología Discursiva y el abandono del dualismo interior-exterior. La interacción situada por las prácticas de los hablantes. El Construccionismo social, Realismo vs. Relativismo: ¿es la construcción social suficiente?, Método, Práctica investigativa y Reflexividad, El problema del sujeto y la cuestión Política en la Psicología.
UNIDAD II:   BIOPOLÍTICA Y TANATOPOLÍTICA

La Guerra de razas y el racismo como la muerte del otro. El nacimiento de la biopolítica. El enigma de la biopolítica. El Psicoanálisis y la pulsión de muerte. La tanatopolítica: la interpretación biopolítica del nazismo. Crítica a la Psicología de la medición: eugenesia y discriminación. El dispositivo inmunitario del nazismo: el genocidio.
UNIDAD III:  EL FENÓMENO CONTEMPORÁNEO DE LA MULTITUD

La colonización de las otras áreas de la existencia. Población vs. Multitud. La mutación del concepto de clase. El trabajo como vida. Las nuevas relaciones sociales. La riqueza de los pobres. El miedo, la angustia y la multitud. El general intellect. El principio de individuación. Una crítica a la biopolítica. Las tonalidades emotivas de la multitud. Habladurías y avidez de novedades: las formas de vida contemporáneas.
UNIDAD IV   ¿LA DESAPARICIÓN DE LO POLÍTICO?

El estado de excepción como paradigma de gobierno. El luto público. Anomia y ley. ¿El mundo sin enemigos? El antagonismo o el agonismo. La distinción entre la política y lo político. La superficialidad del enfoque pospolítica. La derecha y el terrorismo. La perspectiva racionalista liberal. El odio a la democracia. 
UNIDAD V: LA SOCIEDAD DE CONTROL Y EL CAPITALISMO COGNITIVO
I. La transformación del capitalismo en el Siglo XXI. La división cognitiva del trabajo. El capitalismo cognitivo y el generall intellect. De las sociedades disciplinarias a las sociedades de control. La dinámica del endeudamiento como una forma de control..

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Exposiciones teóricas y trabajos prácticos con debates sobre temas designados.
6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)

RÉGIMEN ALUMNOS REGULARES: Los parciales se aprueban con notas igual o superior a cinco (5) Se recuperan todos los parciales. La modalidad de los exámenes parciales es oral. 
Criterios de evaluación: Adecuado manejo de conceptos teóricos. Reflexión sobre los ejes temáticos y desarrollo de análisis psicológicos sobre los fenómenos políticos.

6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
ASIGNATURA NO PROMOCIONAL.

RÉGIMEN ALUMNOS REGULARES: Aprobar el 80% de los trabajos prácticos y dos parciales con notas igual o superior a cinco (5) Se recuperan todos los parciales. La modalidad de los exámenes parciales es oral.

RÉGIMEN ALUMNOS LIBRES: Deberán presentar un trabajo monográfico sobre un tema a elección de la cátedra cuya extensión no sea menor a 6 páginas y  no más de 10. Aprobado dicho trabajo que será presentado 10 días antes de la fecha de cada examen, estará en condiciones de rendir en forma escrita y oral. El trabajo monográfico solo es válido para una sola fecha de examen. .

7. BIBLIOGRAFÍA

     
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Laclau, E. (1993) Discurso. En Goodin, R. y P. Pettit (Ed.) The Blackwell Companion To Contemporary  Political Thought, The Australian National University, Philosophy Program.

Íñiguez-Rueda, L. (2003) La Psicología Social como Crítica: Continuismo, Estabilidad y Efervescencias Tres Décadas después de la “Crisis”. Revista interamericana de psicologia/interamerican journal of psychology - vol. 37, num. 2 pp. 221-238. Universitat Autónoma de Barcelona, Barcelona, España.
Esposito, R. (2006) Bios. Biopolítica y Filosofía. Amorrortu Editores. BsAs. (pp. 9-72// 175- 234)

Foucault, M. (1996) Genealogía del racismo. Editorial Altamira. BsAs. (pp. 193-214)

Freud, S. (1979) De guerra y muerte. Temas de actualidad. Amorrortu Editores. Tomo XIV. BsAs. (pp. 277- 301)
Hardt, M. y A. Negri (2004) Multitud. Guerra y Democracia en la era del Imperio. Editorial Sudamericana: Debate. Barcelona. (pp. 125- 187)

Virno, P. (2003) Gramática de la multitud. Colihue (19-40//75-105)    

Virno, P. (2006) Ambivalencia de la multitud. Tinta Limón Ediciones. Buenos Aires.
Agamben, G. (2005) Estado de excepción. Adriana Hidalgo Editora. BsAs (pp. 23-39//123-136 )

Mouffe, C. (2007) En torno a lo político. FCE. BsAs (pp.9-14//15-40//71-96)

Ranciere, J. (2006) El odio a la democracia. Amorrortu Editores. BsAs (pp. 9-13//103-138) 

Husson, M. (2003) ¿Hemos entrado en el “capitalismo cognitivo”? Critique Comunniste N° 169 -170. En Panorama Internacional Semanario Electrónico de la FT-EI.

Arrarte, S. (2009) Introducción al capitalismo cognitivo. OPIPA

Rullani, E (2000) El capitalismo cognitivo: un d’ejá vu? Multitudes N° 2

Lundvall, B. () Por qué la Nueva Economía es una economía del aprendizaje? Inédito.

     

7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Goffman E.   “Internados”, Buenos Aires, 1994, Amorrortu Editores.

González Rey, Fernando  “Sujeto y subjetividad”, México, 2002, Thomson.

Lehr U.M.-Thomae H.   “La vida cotidiana”, Barcelona, 1994, Herder.

Laclau, E. y Ch. Mouffe (1987) Hegemonía y Estrategia Socialista. Hacia una radicalización de la democracia. Siglo XXI, Madrid.  

Marc E. – Picard D.   “La interacción social”, Barcelona, 1992, Paidós.

Moscovici S.    “El Psicoanálisis, su imagen y su público”, Buenos Aires, 1979, Huemul.

Noelle-Neumann E.    “La espiral del silencio”, Barcelona, 1995, Paidós.

Pratkanis A. – Aronson E.   “La era de la propaganda”, Barcelona, 1994, Paidós.

Zizek, S.  “El espinoso sujeto”, Barcelona, 2001,Paidós.

Zizek, S. “¡Goza tu síntoma!”, Buenos Aires, 1994, Nueva Visión.

Ricci Bitti P. E. – Zani B.    “La comunicación como proceso social”, México, 1990, 

                                               Grigalbo.

Rodríguez R.   “El significado en los objetos sociales”, Córdoba, 1998, U.N.C.

Denis M.   “Las imágenes mentales”, Madrid, 1984, Siglo XXI.

Deutsch M.- Krauss R.M.  “Teorías en Psicología Social”, Buenos Aires, 1976, Paidós

Elster J.   “Tuercas y Tornillos: una introducción a los conceptos básicos de las Ciencias 

                  Sociales”, Barcelona, 1991, Gedisa.

Elster J. “Psicología Política” , Barcelona, 1995, Gedisa.     

8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
Se estima para cada unidad doce horas de clases entre teóricas y prácticas.
9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
1° cuatrimestre: martes de 14.00 hs a 16.00 hs. - Cubículo B 16.

2° cuatrimestre: jueves de 16.00 hs a 18.00 hs. - Cubículo B 16..

OBSERVACIONES:

.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planillita reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planillita conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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