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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: 18.
  Asignatura: Seminario Taller de Estrategias para la Producción de Textos Código/s 6354
Curso: Primer Año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: tres horas.
Asignación horaria total: 96 hs.
Profesor Responsable: María del Carmen Novo (Prof. Adjunta Exclusiva)
Integrantes del equipo docente: Laura Escalarea  (Jefa de trabajos prácticos, semiexclusiva)
Ayudante alumna: Natalia Rabanal

Becaria afectada a la cátedra: Lic. Marcela Bonnet .

Año académico: 2013.
Lugar y fecha:  .
1. FUNDAMENTACIÓN
Fundamentación

Esta propuesta parte del supuesto de que escribir no se reduce a inscribir signos sobre una superficie, sino que resulta una práctica compleja: además de depender de la competencia en el dominio de una de las tecnologías más poderosas de la humanidad y de la puesta en marcha de un proceso cognitivo particular, compromete vital e intelectualmente al escritor en tanto sujeto productor de sentido y experiencia.  La escritura, entonces, no depende solamente del manejo de ciertas reglas técnicas que permiten (re) producir algo, sino que forma parte de la experiencia hermenéutica, de la praxis simbólica a través de la cual se otorga sentido al mundo y a las vidas humanas. Se trata, además, de una práctica social e institucionalmente situada, a la vez que institucional y epistemológicamente regulada,


Para desarrollar el saber práctico involucrado en el ejercicio de la escritura así entendida, es claro que no alcanza con el proceso de alfabetización de los primeros años de enseñanza. Por el contrario, se requiere un proceso de formación en el cual las reglas prácticas se interiorizan reflexivamente al mismo tiempo que el sujeto se socializa y moldea su identidad personal; proceso que, generalmente, no es intencional ni explícitamente abordado en los distintos niveles del sistema educativo.  Sin embargo, el grado de desarrollo en el saber de escribir determina en gran medida la inserción en puestos de trabajo, como así también el acceso a los niveles superiores de instrucción y la permanencia exitosa en ellos hasta su finalización, por lo que los distintos grados de desempeño en relación con la escritura se vinculan con el problema social y político de la desigualdad.  


En lo que respecta a la escritura en el ámbito académico, vemos que las dificultades implicadas en su ejercicio se deben, en gran medida, a uno de sus rasgos esenciales: el carácter diferido de la comunicación escrita,  que obliga al escritor a producir un texto que debe funcionar en forma autónoma respecto del enunciador y del contexto comunicacional inmediato.  La emancipación de la inmediatez y la fugacidad de la comunicación oral cara a cara que, por lo general, es espontánea, no sólo permite sino que también requiere que la comunicación escrita sea controlada.  En la medida en que quien escribe puede planificar lo que quiere transmitir y puede revisar el texto que va produciendo para reformularlo (a la vez que transforma sus conocimientos iniciales), se espera que lo haga, de tal manera que los estándares de aceptabilidad así lo exigen.


Ahora bien, ésta, lejos de ser una restricción limitadora y un factor más de exclusión, constituye el mayor potencial formativo de la escritura en cuanto propiciador del pensamiento abstracto, reflexivo y crítico; motivo por el cual debería empezar a constituir un eje articulador para la enseñanza y el aprendizaje de las disciplinas conjuntamente con la formación de escritores competentes en esos ámbitos del conocimiento. Claro que, para eso, habría que dejar de considerar a la escritura simplemente como un medio neutro, transmisor de información, y comenzar a entenderla como actividad formadora y transformadora de horizontes conceptuales y experienciales. En el marco de esta concepción es que se inscribe la propuesta del Seminario.

Por su ubicación en el primer año de la carrera, esta asignatura tiende a propiciar la inclusión de los ingresantes en la cultura universitaria en general y, en particular, en la comunidad académica del campo disciplinario de los estudios de la lengua y la literatura. Durante el seminario se privilegia el trabajo con los géneros conceptuales que habitualmente deben interpretar y producir los estudiantes en el ámbito académico. Al mismo tiempo se espera que la reflexión metalingüística y metacognitiva inherente a la práctica de la escritura ayude a reconocer las características conceptuales y discursivas de los ámbitos disciplinares que se están empezando a recorrer.  

Con esa finalidad a partir de dos Proyectos de Innovación e Investigación para el Mejoramiento de la Enseñanza de Grado –Algo más que una caja de herramientas (PIIMEG 2005) y Escritura y saber disciplinar (PIIMEG 2006-2008)- se realiza un trabajo sistemáticamente articulado con otra asignatura de primer año: Introducción a la literatura. En dicha materia se proveen los marcos teóricos y contenidos programáticos para la realización de trabajos escritos, expositivos y argumentativos, pertenecientes a los géneros académicos, mientras que en el Seminario se trabajan las convenciones de los géneros académicos con los que interactúan los alumnos en su primer año de estudios universitario. El objetivo de la vinculación entre cátedras  es destacar el valor epistémico de la escritura, así como sus condicionamientos disciplinares e institucionales. A partir de una experiencia realizada en el marco de un subproyecto PIIMEI de la facultad de Ciencias Humanas (2009-2011), dicho trabajo de articulación culmina con la elaboración grupal de ensayos de lectura de carácter crítico que son expuestos y debatidos en una jornada final de cierre común a las dos asignaturas involucradas. Este año, a partir de la propuesta aprobada para PRODEC 2012 se intentará dar continuidad y fortalecer  esta línea de trabajo en un espacio específico de taller de escritura creativa.     

2. CONTENIDOS MÍNIMOS
Concepciones de escritura. Escritura y conocimiento. 

Textura discursiva: relaciones inter e intratextuales.

Modos de organizar la información

Clases  de textos que escriben los estudiantes universitarios

3. OBJETIVOS 
•
Transformar y enriquecer representaciones habituales de la escritura.

•
Reconocer la articulación entre lectura y escritura inherente a las prácticas discursivas académicas.

•
Reconocer el potencial epistémico y transformador de la práctica de la escritura.

•
Identificar las principales características de los textos de estudio en tanto géneros discursivos, atendiendo en especial a su relación con las prácticas epistemológicas, académicas e institucionales en torno a las cuales se gestan, desarrollan y evalúan.

•
Desarrollar habilidades de reformulación para la utilización de fuentes bibliográficas en la producción de textos pertenecientes a géneros conceptuales.

•
Explorar diversos procedimientos  de configuración de la propia imagen como enunciador académico para participar como interlocutor competente en el diálogo teórico de la comunidad disciplinar en la que se pretende ingresar.

•
Acrecentar el bagaje de conocimientos metalingüísticos y discursivos disponibles para llevar adelante reflexivamente el proceso retórico de elaboración de los textos académicos.

•
Poner a prueba los efectos del texto que se está escribiendo al someterlo a la consideración de diferentes lectores y lecturas.     

4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
I-
Interacciones con el texto escrito

Concepciones de escritura.
La lectura y la escritura en el ámbito académico: articulaciones entre la lectura y la escritura.  El potencial epistémico de la escritura. Leer y escribir para aprender: las prácticas de reformulación. Procesos de escritura: modelos cognitivos y perspectivas socio contextuales. Las prácticas de escritura y las comunidades de discurso
II-
Textura discursiva

Noción de textualidad. El texto como sistema semántico: significado ideacional, interpersonal y textual. La textura discursiva: relaciones intra e intertextuales. La relevancia de los elementos cohesivos en función del sentido del texto. Los retomes anafóricos y la construcción de objetos de discurso. El texto como entramado transtextual. Relaciones de transtextualidad. 

III-
Los géneros académicos

Las prácticas discursivas en el ámbito académico: características generales de los enunciados producidos en este entorno.  El uso de las fuentes y las habilidades de reformulación.  La polifonía en los géneros académicos: alternativas para efectuar atribuciones enunciativas.

Modos de organizar la información: el modelo secuencial.  Combinación de secuencias (dialogales, narrativas, explicativas, argumentativas y descriptivas).  Secuencias dominantes en la producción discursiva académica.

Convenciones de presentación de los textos académicos: pautas de edición, empleo de notas, indicación de referencias bibliográficas, elaboración de listados bibliográficos, etc.

IV-
Metadiscurso e imagen de autor

Escritura e identidad: quién escribe en los escritos universitarios. Noción de autor: sus vinculaciones con las de enunciador y agente social. Tensiones entre la palabra propia y las regulaciones genéricas, epistemológicas e institucionales. 

Metadiscurso textual e interpersonal. Primera persona y procedimientos desagentivadores. Alternativas para la construcción de la imagen autoral. Funciones de autor en los textos que escriben los estudiantes de ciencias humanas.

V-
Géneros que escriben los estudiantes (eje transversal )

Respuesta de examen.

Informe de lectura.

Ensayo.

Monografía.     

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Según el enfoque adoptado y los objetivos propuestos la modalidad de trabajo pertinente para este espacio es la del aula taller. El acento estará puesto fundamentalmente en la articulación entre las prácticas de escritura y de lectura. En primer lugar, desde el supuesto de que se aprende a escribir escribiendo, se centrarán las actividades en la producción de los estudiantes, que constituirá el punto de partida y de llegada de las conceptualizaciones teóricas, de las propuestas metodológicas, de la reflexión sobre las propias prácticas. En segundo lugar, tomando como referencia el supuesto de que leer como escritor los textos ajenos resulta un aporte inestimable para la propias producciones, se desarrollarán actividades de lectura analítica y crítica de textos escritos por autores reconocidos y de los mismos textos realizados por los estudiantes. Durante el dictado del seminario se propiciará la articulación con Introducción a la Literatura.     
6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
De manera consecuente con la concepción de escritura como proceso, se practicará la evaluación formativa, continua e interactiva, con el objetivo de estimular la autocorrección, el intercambio de trabajos, la evaluación grupal y la preparación de un portfolio para analizar la evolución de la propia competencia. Además de la evaluación continua se han previsto dos parciales con consignas que deben ser resueltas de manera presencial e individual y la presentación de dos evaluaciones domiciliarias que serán realizadas en articulación con Introducción a la literatura: un  informe de lectura y un ensayo.  En este último caso, el texto elaborado será presentado y discutido con los profesores y los compañeros en una jornada final de cierre de la materias involucradas. 
6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
Para alcanzar la regularidad, los alumnos deberán contar con el 70% de asistencia a las clases y presentar en tiempo y forma el 70% de los prácticos solicitados. Además deberán aprobar con 5 o más cada una de las instancias evaluativas señaladas anteriormente, cada una de las cuales tendrá una posibilidad de recuperación. Para el momento del examen final los alumnos deberán presentar una monografía.
7. BIBLIOGRAFÍA

Haga clic aquí para escribir bibliografia.
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
•
Alvarado y Cortés (2000) "La escritura en la universidad: repetir o transformar", Ciencias Sociales, UBA.

.   Klein, Irene (2007) El taller del escritor universitario. Buenos Aires. Prometeo.

.   Lacon de Lucía, Nelsi y Susana Ortega de Hocevar (2003) “Los modelos de producción de los textos escritos”, Producción de textos escritos, Mendoza, EDIUNC, pp.10-20.
. Narvaja de Arnoux (Directora) (2009) "Educación y trabajo intelectual: entre la política y la ciencia", en Pasajes escuela media-enseñanza superior. Propuestas en torno a la lectura y la escritura, Buenos Aires, Biblos.
•
Nogueira y otros (2003) “El informe de lectura”, Manual de lectura y escritura universitarias, Buenos Aires, Biblos

•
Nogueira, Silvia y otros (2003) “Anexos. Normativa”, Manual de lectura y escritura universitarias, Buenos Aires, Biblos, pp. 147-164.

•
Novo, Ma (2005) “Géneros que producen los estudiantes: el examen escrito”, Apunte de cátedra (inéd.)
.  Novo, María del Carmen  (2007) "Conceptos y texturas", "Los géneros académicos", "Maneras de organizar la información", Novo y Rosales, La lectura y la escritura en la enseñanza de las ciencias sociales, Río Cuarto, UNRC.
. Pampillo, Gloria (2010) "El movimiento de los procesos de escritura", "La investigación de los proceso de escritura a partir de los años 80" en Pampillo y otros Escribir. Antes yo no sabía que sabía, Buenos Aires, Prometeo. 
•
Ong, Walter (1993) “La escritura reestructura la conciencia”, Oralidad y escritura.  Tecnologías de la palabra, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, pp. 81-87.

•
Silvestri, Adriana (1998) En otras palabras. Las habilidades de reformulación en la producción del texto escrito. Buenos Aires, Cántaro editores.  
    

7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
 
8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
Durante el primer cuatrimestre se desarrollarán y evaluarán los temas de las dos primeras unidades del programa.
Durante el segundo cuatrimestre se desarrollarán y evaluarán los temas de la tercera y la cuarta unidad del programa.

Los temas de la quinta unidad son transversales y serán tratados a lo largo de todo el año. 

9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
Clases teórico prácticas: encuentros semanales los lunes de 14.15 a 15.30, viernes de 14 a 15.30. 
Taller de escritura creativa: encuentros quincenales los viernes de 12 a 13.30 
Consultas: lunes de 11 a 12 y viernes de 11 a 12 en cub. 4 , pab. B. Ciencias Humanas.

OBSERVACIONES:

Haga clic aquí para escribir Observaciones.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planillita reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planillita conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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