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1. FUNDAMENTACIÓN
PRESENTACIÓN DEL PROGRAMA
 

Consideraciones generales: Intenciones, temas y modalidad de desarrollo propuestos
El presente es un programa correspondiente a la asignatura Pedagogía, de régimen anual, ubicada en el primer año de las carreras: Licenciatura en Psicopedagogía y Profesorado y Licenciatura en Educación Especial. Se ofrece, aproximadamente, para ciento veinte estudiantes provenientes en su gran mayoría de escuelas secundarias del medio y región, con diversas orientaciones y especialidades.

Esta ubicación en los Planes de Estudio de las mencionadas carreras, permite que esta disciplina adquiera un carácter propedéutico al ofrecer las conceptualizaciones básicas de su campo para facilitar la continuidad de la formación de los alumnos.

Considerando a la Pedagogía como una disciplina teórico-práctica en permanente construcción, la vinculación de la teoría con la realidad es imprescindible y dado que su especificidad se apoya sobre la reflexión de y sobre la educación, se hace necesario el conocimiento de su situacionalidad y contextualización histórica, sobre lo cual se re-significan los conceptos. En tal sentido y con el objetivo de integrar las intencionalidades, la selección cultural, las modalidades pedagógicas y los actores educativos situados, se pretende ofrecer el desarrollo de la asignatura considerando como constructos teóricos específicos de la Pedagogía: institución educativa, currículo y práctica pedagógica que se constituirán en ejes estructurantes del programa y se estudiarán desde diferentes perspectivas teóricas contextualizadas tomando como centro a la educación formal en tanto proceso formativo sistemático, sin desconocer otros tipos de educación que también son objeto de la Pedagogía.

Desde estas consideraciones epistemológicas, para posibilitar el desarrollo de la disciplina, el programa de la asignatura se organiza en tres partes: la primera, incluye dos unidades destinadas a aproximaciones epistemológicas a la relación entre educación, contexto y Pedagogía, con la intención de reconocer algunas discusiones actuales respecto a su controvertida posición y campo de estudio,  de lo cual se derivará su consideración: como tecnología, como teoría, como síntesis interdisciplinaria o como praxis. Desde el supuesto que la educación como proceso histórico-cultural y político cobra significado y sentido en relación a su contexto, se analizan algunos rasgos del mismo y posibles desafíos de la educación en la actualidad. En esta parte se ofrecen conceptos básicos que permitirán el análisis de los casos de intervención profesional, desde su contexto institucional, desde lo curricular y desde los modelos pedagógicos.

 En la segunda parte del programa, se estudian las corrientes o perspectivas pedagógicas que han emergido en diferentes momentos y por distintas razones, se han instalado, han predominado o no, han contribuido a cambios y transformaciones, dejando su impronta en la realidad educativa de la escuela.

En el marco del contexto analizado anteriormente y con la intencionalidad de reconocer la pluralidad en los enfoques, se estudia la escuela, el currículo y la práctica educativa desde diferentes perspectivas en educación: Tradicional, Escuela Nueva, Tecnicismo, Personalismo, No directividad, Autogestionaria y Constructivismo. Se analizan de cada una sus fundamentos, principios y propuestas educativas y se reconocen y valoran los rasgos e incidencias de esas perspectivas en sus improntas actuales en la escuela. Con estos estudios se intenta una aproximación al alcance y las limitaciones de las perspectivas en educación, desde un planteamiento crítico-reflexivo. 

En la tercera parte del programa y apoyándose en los análisis y actividades precedentes, a modo de propuestas alternativas, se profundiza el estudio de los planteamientos críticos en educación, poniéndose énfasis en el desarrollo de las pedagogías latinoamericanas.


Para la implementación de la asignatura, se propone una modalidad teórico-práctica en la que, a la par e interactuando con los desarrollos teóricos-conceptuales se efectúe un trabajo práctico integrando los ejes teóricos explicitados.

Para el desarrollo de las clases y las actividades extrapresenciales, se ofrecerán propuestas pedagógico-didácticas participativas que favorezcan interacciones personales y actitudes de solidaridad, responsabilidad, respeto a la diversidad y compromiso, desde un trabajo colaborativo  intra  e intercátedras sustentado en una fluida comunicación entre profesores y alumnos.

2. OBJETIVOS 
El propósito central  de esta asignatura es generar situaciones de enseñanza y de aprendizaje que promuevan: 

· la construcción de herramientas conceptuales teórico-pedagógicas que permitan una comprensión crítica de la realidad educativa; 

· una tarea de integración entre disciplinas con situaciones educativas concretas en el contexto de cada cada carrera a las que se destina;

· una profundización de la alfabetización disciplinar desde la crítica;

· un trabajo colaborativo sostenido con amplia participación de estudiantes y docentes.

En la especificidad sustantiva de la Pedagogía se tiende a profundizar algunos problemas fundamentales de la Disciplina en referencia a:

· el sentido y significado en la relación entre educación y contexto;

· la precisión conceptual de los constructos pedagógicos en el marco de los paradigmas epistemológicos desde los cuales pueden identificarse a las diferentes corrientes en Pedagogía;

· la explicitación de las relaciones entre las teorías y modelos pedagógicos y los contextos educativos;

· la fundamentación de las prácticas curriculares en el contexto escolar;

· el análisis de las corrientes pedagógicas contemporáneas que han signado la educación dejando su impronta en la escuela actual;

· las perspectivas crítico-reflexivas como alternativas en la pedagogía latinoamericana.

· el análisis de la educación en contextos extraescolares, educación de adultos y educación popular en el marco de la educación permanente;

· tradiciones en la formación docente y como proceso de transformación.

· La lectura y escritura críticas en tareas específicas de la asignatura. 
3. CONTENIDOS 
PRIMERA PARTE DEL PROGRAMA
APROXIMACIONES PARA LA DELIMITACIÓN DEL

CAMPO EPISTEMOLÓGICO DE LA PEDAGOGÍA

 Unidad 1

Educación y contexto

Introducción: La dimensión situacional, histórica y política de la educación

1. El contexto actual de la educación. Dimensión política, económica y cultural.

2. Problemas y desafíos de la educación en la actualidad. Relación educación-cultura-economía y política.

3. Desafíos de la educación.

Bibliografía básica:
ACHILLI, E. 2000 Investigación y formación docente. Laborde, Rosario.

ANDER-EGG, E. 2005 Debates y propuestas sobre la problemática educativa. Algunas reflexiones sobre los retos del futuro inmediato. Homo Sapien, Rosario.

BROMBERG, A; E KIRSANOV Y M. LONGHEIRA PUENTE. Formación Profesional Docente. Bonum

CAMBOURS de DONINI, A.M. 1998 ¿Nuevo siglo, nueva escuela?. Santillana, Buenos Aires.

GADOTTI, M y colaboradores. 2003. Perspectivas actuales de la educación. Siglo XXI. Bs.As.

GALLART, M. A. 1997  Los cambios en la relación escuela-mundo laboral. Revista Iberoamericana de Educación Micro política en la Escuela. Numero 15. Biblioteca Digital de la OIE

FREIRE, P. 1995 Política y educación. Siglo XXI, México.

GVIRTZ, S., S. GRINBERG y V. ABREGÚ 2007 La educación ayer, hoy y mañana. El ABC de la Pedagogía. Aique, Buenos Aires. Cap. I y 2.

GERVILLA CASTILLO, E. 1997 Posmodernidad y educación. Dykinson, Madrid. 

NASSIF, R. 1985 Teoría de la Educación. Cincel, Buenos Aires.

Unidad 2

Educación y Pedagogía

Introducción: Conceptos de educación desde diferentes perspectivas teóricas.

1. Educación como formación del hombre. 

1.1Tipos de educación:

1.1.1.    Educación informal y socialización

1.1.2. Educación no formal: alcances y limitaciones.

1.1.3. Educación formal: la escuela como espacio cultural

2. Pedagogía como teoría de la educación. Objeto y niveles de conceptualización.

2.1. Teorías de la educación: supuestos filosóficos y antropológicos. Finalidad de la educación

2.2. Una clasificación de las teorías educativas según la relación educación-sociedad: no críticas y críticas.

2.2.1. Teorías no críticas: educación, fundamentos, objetivos y propuestas. 

2.2.2. Teorías críticas: educación, fundamentos, objetivos y propuestas

2.3. Relación teoría pedagógica y práctica educativa: los modelos pedagógicos como articuladores del pensamiento y la acción.

3. Planteos críticos.

Trabajo teórico-práctico (integración de unidades 1 y 2):

Se facilitarán las consignas de trabajo al grupo de alumnos (Por Aula SIAT y en clases) donde la intención fundamental es favorecer la  aproximación a una “lectura crítica de la realidad social y educativa en la Argentina de hoy”. Se utilizarán como fuentes la bibliografía básica que se ha venido desarrollando en los encuentros presenciales.
Bibliografía básica:

CARBONELL, J. 2001 La aventura de innovar. El cambio en la escuela. Morata, Madrid.

DEVALLE A. y V. VEGA 1998 Una escuela en y para la diversidad. Aique, Buenos Aires.

FLÓREZ OCHOA, R. 1994 Hacia una pedagogía del conocimiento. Bogotá, Nomos. 

FLÓREZ OCHOA, R. y A. TOBÓN RESTREPO, 2004 Investigación educativa y pedagógica. McGraw Hill, Bogotá.

GADOTTI, M y colaboradores. 2003. Perspectivas actuales de la educación. Siglo XXI. Bs.As.

FRIGERIO, G, M. POGGI y G. TIRAMOTI 1996 Las instituciones educativas. Cara y seca. Elementos para su comprensión. Troqvel, Buenos Aires.

NASSIF, R. 1985 Teoría de la Educación. Cincel, Buenos Aires.
SAVIANI, D. 1982 art. Las teorías de la Educación y el problema de la marginalidad en América Latina. En Revista Argentina de Educación, Nº 3, Año II, 1983.

SEGUNDA PARTE DEL PROGRAMA
APROXIMACIONES PARA ANALIZAR NUESTRA REALIDAD EDUCATIVA

DESDE PERSPECTIVAS PEDAGÓGICAS

Unidad 3

Corrientes pedagógicas y Contexto

Introducción: Racionalidad e  Ideas pedagógicas de la modernidad

-  Contexto de penetración e instalación en Argentina como corrientes y su incidencia en la realidad escolar y en otras perspectivas. Bases teóricas, principios, concepciones de educación, escuela, currículo y relación pedagógica de:

1. Pedagogías que influyen en la educación formal en la primera mitad del siglo XX  

1.1.  Pedagogía Tradicional como marco formador de la identidad nacional. 

1.1. Escuela Nueva como movimiento contestatario a la Escuela Tradicional.

2. Las pedagogías que influyen en la educación formal en la segunda mitad del siglo XX. Ideas pedagógicas en el contexto socio-político- cultural de posguerra.

2.1. Pedagogía tecnicista: formación del hombre racional y productivo. Múltiples relaciones entre la educación y la tecnología. Las escuelas inteligentes y eficaces.

2.2. Pedagogía personalista: La educación como perfeccionamiento de las capacidades específicamente humanas. Perennialismo y espiritualidad en educación.

2.3. Pedagogía no directiva: el aprendizaje significativo y la negación del principio de enseñanza.

2.4. Pedagogía institucional y autogestionaria: la importancia de los grupos escolares como espacios de participación en la toma de decisiones pedagógicas.

2.5. La desescolarización: críticas a la reproducción de la escuela y cuestionamiento a su función educativa.

3. Ideas pedagógicas en la conjunción modernidad-posmodernidad de fin de siglo.

3.1. Relación constructivismo y  educación  desde  las últimas décadas del siglo XX. La educación como promotora de las estructuras cognitivas del sujeto. La escuela como espacio para la construcción de conocimientos. 

4. Impronta de las corrientes anteriores en la escuela actual.

5. Críticas a las corrientes anteriores. Aportes y limitaciones.

Trabajo teórico práctico Nº 2:

Análisis escrito de una situación educativa, elegida por los alumnos o proporcionada por la cátedra, desde las perspectivas pedagógicas desarrolladas.

Bibliografía básica:

AAVV 2005 Grandes pensadores. Historia del Pensamiento Pedagógico Occidental. Papers Edit., Buenos Aires.

CASANOVA, E. 1991 Para comprender las Ciencias de la Educación. Navarra, verbo Divino. Pág. 103 a 129

DEWEY, J. 1978 Experiencia y educación. Losada, Buenos Aires. El hombre y la educación hoy. Buenos Aires, 

FORNASERO, S y A. VOGLIOTTI 2001 Pedagogía Tradicional: pasado, presente ¿y futuro?. Fac. de Cs. Humanas. UNRC, Río Cuarto.

GADOTTI, M. 2000 Historia de las ideas pedagógicas. Siglo XXI, México.

GARCÍA HOZ, V. 1979 art. ¿Qué es Educación Personalizada? Ponencias presentada en II Jornadas Educacionales en la Universidad Nacional de Córdoba- Agosto de 1979.

KAUFMANN, C. y D. DOVAL, 1996 Una pedagogía de la Renuncia. El Perennialismo en la Argentina. Facultad de Ciencias de la Educación- Universidad Nacional de Entre Ríos

LAPASSADE, G. 1977 Autogestión pedagógica. ¿La educación en libertad? Gedisa, Barcelona.

PIAGET, J. 1981 Psicología y Pedagogía. Bs. Aires, Planeta. Pag. 34 a 52.

PORLÁN, R. 1994 Constructivismo y escuela. Díada, Sevilla.

SAVIANI, D. 1982 art. Las teorías de la Educación y el problema de la marginalidad en América Latina. En Revista Argentina de Educación, Nº 3, Año II, 1983.

VARELA, J. 1996 art. El triunfo de las pedagogías psicológicas. Cuardernos de pedagogía, Nº 198, 56-59.

VOGLIOTTI, A, V. MACCHIAROLA, S. NICOLETTI y G. MORALES. 1998 Formación docente inicial. Contextos, fundamentos, perfiles. EFUNARC, Río Cuarto. 

VOGLIOTTI, A. 2001 Relación educativa como instancia de conocimiento:¿es posible la compatibilidad entre las perspectivas constructivista y crítica? EFUNARC, Río Cuarto.

TERCERA PARTE DEL PROGRAMA
Unidad 4

Alternativas pedagógicas actuales

Introducción. Planteamientos críticos en educación a comienzos del siglo XXI. La crisis de la racionalidad moderna y la educación en América Latina.

1. Formación del hombre crítico y democrático. 

2. Enfoques comunicativos en educación:

2.1. La acción comunicativa en educación

2.2. El diálogo como pilar de la formación emancipadora

3. Pedagogía Latinoamericana

3.1. Contexto de emergencia, fundamentos, representantes y temas centrales

3.2. Vigencia de la teoría freireana. Sus fundamentos, principios y propuestas.

3.3. Educación, escuela, currículo y relación pedagógica desde la pedagogía freireana. Alfabetización, educación de adultos.

3.4. Educación popular, pública, comunitaria. Planteos acerca de la diversidad.

3.5. Otras propuestas pedagógicas alternativas. 

4. Formación docente y el planteo de la profesionalidad.

4.1. La formación docente como uno de los ejes del cambio educativo

4.2. El perfil del docente crítico y transformador

4.3. La relación teoría-práctica desde una perspectiva dialéctica en la enseñanza y el aprendizaje, desde el planteo de la profesionalidad docente. La multirreferencialidad de las prácticas. 

4.4. La formación docente como transformadora del conocimiento del profesor. 

Trabajo teórico-práctico:

a) A partir de una situación educativa expresada en una imagen, texto, película, etc. se realizará un análisis desde una perspectiva crítico-reflexiva.

Bibliografía básica:

BAMBOZZI, Enrique 2000 Pedagogía latinoamericana. Teoría y praxis en Paulo Freire. Editorial universitaria- UNC, Córdoba.

CENTRO EL CANELO DE NOS, 1992 Paulo Freire en Chile. Conversaciones, conferencias y entrevistas. Art. Paulo Freire en los 90. Pág. 37 a 51.

DUBET, F. 2004 La escuela de las oportunidades. ¿Qué es una escuela justa?. Gedisa, Barcelona.

FREIRE, P. 1997 Cartas a quien pretende enseñar. México, Siglo XXI. Cuarta Carta: de las cualidades indispensables para el mejor desempeño de la maestra y los maestros progresistas. Pág. 60 a 71.

FREIRE, P. 2003 El grito manso. Buenos Aires, Siglo XXI.

FREIRE, P., H. FIORI, J.L. FIORI, J. OLIVA GIL, 1992 Educación liberadora. Bases antropológicas y pedagógicas. Buenos Aires, Espacio. 

FREIRE, Paulo 1990 art. Una educación para la transformación radical de la sociedad. En E. Ander-egg (Comp.) Una educación para el desarrollo. Hvmanitas, Buenos Aires.

PORLÁN, R. y A. RIVERO, 1998 El conocimiento de los profesores. Díada, Sevilla.

SANTOS GUERRA, M.A. 2001 La escuela que aprende. Morata, Madrid.

VOGLIOTTI, A, V. MACCHIAROLA, S. NICOLETTI y G. MORALES. 1998 Formación docente inicial. Contextos, fundamentos, perfiles. Edit. Fundación Universidad Nacional de Río Cuarto- Tercera parte.

VOGLIOTTI, A. 2001 Relación educativa como instancia de conocimiento: ¿Es posible la compatibilidad de las perspectivas constructivista y crítica?. EFUNARC, Río Cuarto. 

ZIBAS, D. 1993 Art. Paulo Freire. La Pedagogía del Oprimido treinta años después. Pág. 62 -63.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Para el desarrollo de la asignatura, se propone una modalidad teórico-práctica, tanto en las clases generales (para todas las carreras) como en las clases de Comisiones, organizadas por carrera. Se alternarán exposiciones dialogadas con discusiones y debates; trabajos grupales e individuales.

Para facilitar la interacción teorías pedagógicas-realidad educativa, se utilizarán permanentemente situaciones concretas de la actualidad para problematizar, ejemplificar, describir, analizar y elaborar propuestas.

Para promover relaciones conceptuales entre los temas centrales desarrollados en la asignatura, al finalizar, los alumnos realizarán una Red conceptual de Integración de Contenidos, incluyendo todas las Unidades del Programa.

5. EVALUACION 
Las exigencias para la obtención de las diferentes condiciones de alumnos están enmarcadas en la Resolución del Consejo Superior Nº 356/2010 referida a Nuevo régimen de Estudiantes y de Enseñanza de la UNRC. Los criterios de evaluación para cada instancia, serán explicitados a los alumnos para que los tengan en cuenta en su preparación.

Se desarrollarán 3 (tres) exámenes parciales escritos en el año. Cada cual tendrá su recuperatorio.
 Además se realizarán dos trabajos grupales evaluados:
Uno en el marco del Proyecto: “Abriendo puertas hacia el aprendizaje compartiendo espacios de enseñanza. El primer año de estudios universitarios y la alfabetización académica”. Proyecto para Fortalecer la Democratización del Conocimiento (PRODEC 2012). Eje 3: Democratización del acceso al conocimiento universitario. Alfabetización académica en el primer año de las carreras de la Facultad de Ciencias Humanas.
Otro en el marco del Proyecto: “Entre palabras, saberes y prácticas, acuerdos y desacuerdos: la experiencia de enseñar y aprender con otros. El estudio de situaciones de intervención profesional como eje estructurante de una propuesta de enseñanza colaborativa entre cátedras en primer año”. Proyecto B. Proyectos de Innovación e Investigación para el Mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG) 2011-2012. Aprobado por Resol. Rectoral Nº 171/2011.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 

Las exigencias para la obtención de las diferentes condiciones de alumnos están enmarcadas en la Resolución del Consejo Superior Nº 356/2010 referida a Régimen de Estudiantes y de enseñanza de grado de la UNRC.

Para la promoción:

· 80 % de asistencia a las clases generales y a las clases de Comisiones de Trabajos prácticos

· Aprobación con 7 (siete) puntos como mínimo de promedio de exámenes parciales; si el alumno no hubiere alcanzado la nota mínima de seis puntos, tendrá derecho a volver a rendir. 

· Aprobación con un promedio de 7 (siete) puntos de los trabajos prácticos. Todos los trabajos prácticos podrán ser recuperados una vez.

· Aprobación con una nota no inferior a 7 (siete) puntos de un trabajo de integración.

· Aprobación de un coloquio con 7 (siete) puntos como mínimo. El alumno deberá asistir al coloquio provisto con una carpeta que contenga todos los trabajos prácticos evaluados y su planilla de asistencia.

Para la regularidad:

· 80 % de asistencia a las clases de Comisiones de Trabajos Prácticos

· Aprobación con un promedio de 5 (cinco) puntos de los trabajos prácticos.

· Aprobación con 5 (cinco) puntos como mínimo de promedio de exámenes parciales. Cada parcial tendrá una instancia recuperatoria.

· Aprobación con una nota no inferior a 5 (cinco) puntos de los trabajos prácticos y de integración.

· Examen oral o escrito (a elección del alumno) sobre la totalidad del Programa desarrollado con Tribunal respectivo, en fechas y horarios de los diferentes llamados de los turnos de exámenes finales, fijados por el Departamento de Ciencias de la Educación, según cronograma académico aprobado por Consejo Superior de la UNRC. El alumno regular preparará un tema del programa, a su elección, que expondrá al iniciar el examen; luego el Tribunal realizará preguntas sobre las diferentes unidades. Deberá presentarse a rendir provisto del programa con el que ha regularizado la asignatura y con los  trabajos prácticos aprobados.

Para los estudiantes libres:

Preparación de la materia con el último programa desarrollado de la asignatura. Los alumnos podrán preparar la asignatura con orientaciones brindadas por los profesores del equipo de cátedra y realizar los trabajos con la ayuda de guías elaboradas ad-hoc. 

· Presentación al equipo de cátedra 15 (quince) días antes de la fecha elegida para rendir, para dar lugar a su evaluación y devolución de: a) todos los trabajos prácticos que figuran en el programa.  Para la elaboración, se utilizarán las guías y orientaciones (instrumentos elaborados ad-hoc) que se proveen por la cátedra. b) Una red conceptual integrando los principales núcleos temáticos de las unidades del programa. Los trabajos (a y b) deben ser aprobados por el alumno antes del examen final.  

· Todos los trabajos pueden realizarse en grupo de hasta 3 (tres) integrantes como máximo y serán entregados a las profesoras en el cubículo B5 en horarios de atención de alumnos, que figuran en la puerta del mismo.

· Examen oral y escrito sobre temas del Programa de la asignatura. Aprobación: 5 (cinco) puntos como mínimo en cada instancia. El alumno rendirá examen oral en tanto haya aprobado el examen escrito.

· Para el examen final, el alumno podrá preparar un tema del programa, a su elección, que desarrollará para iniciar el examen; luego el Tribunal interrogará sobre las diferentes unidades del programa.

· El alumno libre deberá presentarse a rendir provisto del programa con el que ha preparado la asignatura y con los  trabajos  prácticos aprobados.

Las profesoras ofrecen las clases y horarios de consulta para orientar a los alumnos libres.

Para Estudiantes Vocacionales

-  Enmarcándose en la normativa vigente, podrán realizar la asignatura todas aquellas personas que les interese hacerlo, optando por las condiciones de regular o promocional, quedando sujetos a las exigencias que correspondan para cada caso.

Estudiantes que trabajan y no pueden cursar la asignatura 

- Con los estudiantes que trabajan y no pueden asistir a las clases, se elaborará un plan de trabajo y estudio, de manera conjunta con el equipo de cátedra.

6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
La que se consigna al final de cada Unidad del presente Programa.
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
AAVV 2000 Pedagogías del siglo XX. Cisspraxis, Barcelona.

AAVV 2005 Grandes pensadores. Historia del Pensamiento Pedagógico Occidental. Papers Edit., Buenos Aires.

AAVV, 1989 Tecnología Educativa. Universidad de Querétaro. México
ACHILLI, E. 2000 Investigación y formación docente. Laborde, Rosario.

ANDER-EGG, E. 2005 Debates y propuestas sobre la problemática educativa. Algunas reflexiones sobre los retos del futuro inmediato. Homo Sapien, Rosario.

ANIJOVICH, R; M. MALBERGIER Y C. SIGAL 2004 Una introducción a la enseñanza para la diversidad. Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires.
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7. CRONOGRAMA  
Esta asignatura de régimen anual, comienza en marzo y finaliza en noviembre, según calendario académico aprobado por la Institución

Primer cuatrimestre: catorce semanas, en cada una de las cuales se desarrollan una clase con todos los estudiantes de las diferentes carreras de dos horas y una clase por Comisión según las carreras, de dos horas.

Segundo cuatrimestre: catorce semanas, en cada una de las cuales se desarrollan una clase con todos los estudiantes de las diferentes carreras de dos horas y una clase por Comisión según las carreras, de dos horas.

Carga horaria semanal: 4 (cuatro) horas.

Carga horaria anual: 120 (ciento veinte) horas.

Primer cuatrimestre:

Unidad 1: seis semanas

Unidad 2: ocho semanas 

Segundo cuatrimestre:

Unidad 3: siete semanas 

Unidad 4: siete semanas.

Primer parcial escrito: martes 25 de abril a las 8 hs.

Entrega de primer trabajo práctico evaluado (con valor de Parcial): martes 14 de agosto de 2013.
Tercer parcial: en segundo cuatrimestre  a acordar con equipos docentes de primer año.

Tiempo sin clases presenciales: 23 de junio hasta 10 de Agosto. Durante este período los estudiantes realizarán actividades extra-presenciales.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
Clases Generales

Martes de 8 a 10 hs: Aula 35 del Pabellón a cargo de la Prof.  Ana Vogliotti.

Clases  en Comisiones:

Martes de 10 a 12 hs: Aula 22 del Pabellón 1. Esp. María Alejandra Benegas
Martes de 12 a 14 hs: Aula 26 del Pabellón 1. Lic. Adriana Vizzio
Horarios de consultas:

Prof. Ana Vogliotti: viernes 11 horas. Secretaría Académica de la Facultad

Prof.  Adriana Vizzio: jueves a las 9 hs. Cubículo 5 del Pabellón B

Prof.  María Alejandra Benegas: Lunes a las 14 hs. Cubículo 16 del Pabellón B.

Prof. Sonia de la Barrera





Prof. Adriana Vizzio

Prof.  María Alejandra Benegas

Prof.  Ana VOGLIOTTI
Río Cuarto, UNRC, Abril de 2013


SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       
	       
	        
	       

	       
	      
	       
	       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� . Este programa está sujeto a las modificaciones que como consecuencia de las necesidades que se planteen durante su desarrollo se consideren oportunas y relevantes. Se presenta al comienzo del desarrollo de la asignatura para cumplir con un requisito formal.


� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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