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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Departamento de Educación Inicial
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial
Asignatura: Introducción a la Filosofía Código/s: 6821
Curso: 1er. año
Comisión: Única
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 60 horas teórico/prácticas
Profesora Responsable: Mgter. María José Zapata 
Integrantes del equipo docente: -
Año académico: 2013
Lugar y fecha: Abril de 2013  

1. FUNDAMENTACIÓN

El espacio curricular “Introducción a la Filosofía” para el Profesorado en Educación Inicial, es fundamental en la formación de los futuros trabajadores de la educación, ya que brinda las herramientas necesarias para comprender las distintas corrientes en psicología, pedagogía, etc. sobre las cuales está cimentada su formación. Además, estimula a los estudiantes adentrarse en la reflexión y la problematización de saberes “naturalizados”, permitiéndoles ejercer la crítica acerca de sus conocimientos previos y aquellos que vayan incorporando a medida que avanzan en su carrera.

Así, el presente programa se organiza a través de un recorrido histórico por los principales representantes del pensamiento occidental, instalando paralelamente herramientas para la reflexión crítica, la argumentación racional y la ecología de saberes e intentando que paulatinamente los estudiantes se apropien del vocabulario específico de la disciplina.
Los contenidos mínimos previstos en el Plan de estudio son los siguientes: Introducción a la Filosofía: Orígenes de la Filosofía e historia de la Filosofía. Nociones de filosofía medieval, moderna y contemporánea. La subjetividad. La ética de la responsabilidad. Elementos de ética aplicada. Diferentes respuestas históricas a la pregunta que es el hombre. El sujeto: varón y mujer. Cuerpo - Mente. El cuerpo como expresión, presencia y lenguaje. La dimensión interpersonal. El deseo. El juego. El arte. La educación y el niño en su primera infancia. Filosofía para niños.

2. OBJETIVOS 
· Adquirir el hábito de problematizar, ir más allá del “sentido común” y cuestionar lo dado.
· Valorar la fundamental importancia del pensamiento filosófico para el desarrollo pleno del hombre en una cultura.
· Reconocer y comprender el pensamiento de los principales filósofos de la Historia.
· Reinventar, recrear ideas para poder adoptar una actitud crítica frente al mundo, la realidad y la existencia.
· Fomentar la curiosidad intelectual y el espíritu investigador y despertar el deseo en el estudiante de profundizar sus conocimientos.

3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).
Unidad 1: ¿De qué trata la Filosofía?

La actitud filosófica: la duda, las situaciones límite, el asombro. El mito y el logos. El preguntar de la filosofía. Ciencia y Filosofía.
Unidad 2: La Filosofía en la Antigüedad y en la Época Medieval
Presocráticos: Heráclito y Parménides. Los sofistas. Sabiduría y Filosofía. El método socrático: la mayéutica. Platón y el mundo de las ideas. La alegoría de la caverna. Doxa y episteme. Aristóteles y los grados del conocimiento. Sustancia y accidente. Materia y forma. Potencia y acto. San Agustín y el problema del tiempo. Santo Tomás: la teología como ciencia, el papel de la razón. 
Unidad 3  La Filosofía en la Modernidad y en la Época Contemporánea. 

Renacimiento e Ilustración. Descartes y la duda metódica: Cogito, ergo sum.  La Modernidad: grandes inventos. El avance de la ciencia. El predominio de la razón: Immanuel Kant. Los tres interrogantes kantianos: ¿qué puedo saber?¿qué debo hacer?¿qué me está permitido esperar? El problema gnoseológico: fenómeno y cosa en sí, espacio y tiempo, categorías. El problema ético y el imperativo categórico kantiano. Hegel y el espíritu absoluto. El movimiento dialéctico. La dialéctica Señor/siervo. La recepción de Karl Marx. Comte: el Positivismo y la ley de los tres estados. Nietzsche y el nihilismo. Voluntad de poder y superhombre. Heidegger: da-sein, existencia auténtica e inauténtica. La caída y la angustia y el ser-para-la muerte.

Unidad  4: La Filosofía y algunas preguntas para pensar hoy
¿Reflexionar puede hacernos felices? ¿Hay que respetar las leyes? ¿Por qué nos fascina la belleza? ¿Qué se aprende verdaderamente en la escuela? La educación y el niño en su primera infancia. Filosofía para niños.  ¿Hay que creer en Dios? ¿La democracia es el mejor régimen político? ¿Cómo prepararse para morir? Diferentes respuestas históricas a la pregunta que es el hombre. La problemática del género.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Este plan de trabajo supone un diálogo abierto entre todos los integrantes del curso. Este proceso dialéctico facilitará la participación de todos los miembros sobre la base del diálogo y el respeto mutuo en una praxis liberadora y creativa.

Así, dos horas de la clase serán destinadas al desarrollo de los contenidos mencionados up-supra y en las horas restantes los estudiantes elaborarán individual o grupalmente trabajos prácticos. Esta modalidad permitirá el seguimiento de los avances en la construcción del conocimiento.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Los criterios de evaluación para trabajos escritos serán: presentación adecuada, utilización del vocabulario específico, claridad en las ideas, coherencia interna y argumentación crítica. Se realizarán dos exámenes escritos, el primero el día 10 de mayo y el segundo el día 14 de junio, en dos turnos: el primero de 8hs. a 10hs. y el segundo de 10hs. a 12hs.
Los criterios de evaluación para instancias orales serán: claridad para expresar 

conceptos, la capacidad para relacionar núcleos y sintetizar y el manejo adecuado de los autores y temáticas principales. 
Los exámenes finales para los estudiantes regulares serán escritos y se aprobarán de acuerdo a los criterios mencionados ut-supra.

Los exámenes finales para los estudiantes libres serán escritos y orales. Obteniendo la aprobación del primero se pasará a la siguiente instancia de acuerdo a los criterios mencionados ut-supra.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Para obtener la regularidad se deberá asistir al 70 % de las clases teórico-prácticas y aprobar las instancias de evaluación con nota igual o superior a 5 (cinco).

Para obtener la promoción deberá asistir al 80% de las clases teórico-prácticas, aprobar los trabajos prácticos individuales y grupales (orales y escritos) y aprobar las instancias de evaluación con nota igual o superior a 7 (siete).

Quedarán en condición de libres aquellos estudiantes que no asistan al 70% de las clases como mínimo o que no aprueben las instancias evaluativas correspondientes.

6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
· García Astrada, Arturo (2010) Introducción a la Filosofía, Ediciones del Copista, Córdoba.
· Pepin, Charles (2010) Una semana de Filosofía. Siete preguntas para iniciarse en la Filosofía, Claridad, Buenos Aires.
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
· Aristóteles (1985) Ética  nicomaquea , Gredos, Madrid

· Descartes, René (1998) Meditaciones Metafísicas, Losada, Buenos Aires.

· Gaarder, Jostein 1994 El mundo de Sofía, Siruela, Madrid.

· Jaspers, K. (1962),  La Filosofía, FCE., México.
· Kant, Immanuel 2003 Crítica de la razón pura, Losada, Buenos Aires.

· Kant, Immanuel 2003 Crítica de la razón práctica, Losada, Buenos Aires.
· Platón (1988) Fedón, Gredos, Madrid.

· Scheler, Max (1980),  El Puesto del Hombre en el Cosmos
· San Agustín (1994) La ciudad de dios, Porrúa, México.

7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 
Unidad I y Unidad II hasta el 3 de mayo de 2013

Unidad III y IV hasta el 7 de junio de 2013
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Horario de Clases: Viernes de 8hs. a 12hs. Aula 111 del Pabellón II
Horario de Consultas: Martes a las 9hs. Oficina 5 del Pabellón G
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       6821
	Introducción a la Filosofía 
	   Profesorado en Educación Inicial
	Para obtener la promoción deberá asistir al 80% de las clases teórico-prácticas, aprobar los trabajos prácticos individuales y grupales (orales y escritos) y aprobar las instancias de evaluación con nota igual o superior a 7 (siete).



	Observaciones:                                                                                                                                           


Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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