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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Abogacía.
  Asignatura: Filosofía del Derecho Código/s 6496
Curso: 4to año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 4 hs
Asignación horaria total: 60 hs
Profesor Responsable: Prof. Mgter. Carlos Manuel Gonzalez
Integrantes del equipo docente: Prof. Mgter. Lilian Martella; Prof. Dr. Santiago Polop
Año académico: 2014
Lugar y fecha:  Rio Cuarto, 18 de septiembre de 2014
1. FUNDAMENTACIÓN
La estructura del programa, la ordenación de sus contenidos y la selección de autores, obedecen a un criterio preciso, esto es asumir la pregunta filosófica-jurídica por el reconocimiento de la “juridicidad”. La “juridicidad” se ha considerado en la historia de la filosofía jurídica como una propiedad de carácter axiológico, ético-valorativo integrador de un concepto metafísico y trans-histórico de “derecho natural”, esto independientemente de las diferencias, matices, que pueden reconocerse en el programa jusnaturlista; en definitiva con tesis comunes sobre una idea normativa supra-empírica, supra-legal y con obvias pretensiones de disociar la legitimidad de la legalidad. Otras corriente, el positivismo jurídico con su programa reduccionista de la juridicidad entendida como mera legalidad y con criterios de validación y reconocimiento intra-sistemáticos y formales con recursos metodológicos propios como la lógica deóntica y la teoría de sistemas. 

El programa que proponemos en cambio, asume los principales aportes de la Teoría Crítica del Derecho que independientemente de sus diferencias de corrientes internas y su procedencia vinculada a tradiciones filosóficas diferentes; Pierre Legendre a partir de los aportes de Foucualt y Freud; la “Critical Legal Studies” de Duncan Kennedy, la Teoría Crítica de la Escuela de Frankfurt, especialmente Habermas, rescatan todas ellas un análisis integrado entre las condiciones sociales de posibilidad de toda juridicidad y los sistemas positivos.

La Teoría Crítica asume una epistemología dialéctica, o material, o de la complejidad (Samaja, Bachelard, Morin) que intenta conocer y reconocer a la juridicidad a partir de las condiciones sociales que la hacen posible y la praxis social que la plasma en sistemas formales e informales de derecho (Santos, Boaventura).

La tarea es eminentemente filosófica porque integramos el análisis social de reconstrucción externa con el propio de la reconstrucción interna en un “bucle” recursivo, precisamente dialéctico y atravesado por el concepto integral de racionalidad, racionalización y emancipación social.

 Por lo expuesto es que valoramos la dimensión histórica de nuestro fenómeno, su referencia epocal a la modernidad y a las tensiones y crisis propias de la tematización del presente.

El objetivo pedagógico general que perseguimos es contactar al estudiante con sistemas de pensamientos complejos que han reflexionado sobre el derecho en condiciones sociales de cambios, rupturas históricas y epistemológicas a fin de que pueda vincular el problema de la juridicidad en relación al contexto amplio histórico-social y a partir de allí concebirlo como un  concepto en permanente crisis.

2. CONTENIDOS MÍNIMOS
 
3. OBJETIVOS 
Formar el sentido crítico en relación al derecho. Comprender la juridicidad como un concepto de y en crisis. Desarrollar las habilidades conceptuales para aprehender la complejidad del derecho, la necesidad de su reconstrucción externa e interna y los rasgos de la dinamicidad con el sistema del capital. Vislumbrar las dificultades de las abstracciones normativas y la posibilidad de establecer una vinculación alternativa con el sistema de las necesidades. 
4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
Unidad Uno: El problema del reconocimiento de la juridicidad en la tematización del derecho moderno: jusnaturalismo, juspositivismo, Teoría Crítica.

 El Derecho en el marco de la ruptura histórica y epistemológica de la Modernidad; Caída del orden Cristiano-feudal, desteologización, desacralización, desencanto del mundo y el problema filosófico de la fundamentación. Epistemologización de la Filosofía, el problema del conocimiento, la Revolución Científica. El proceso de individuación social, fragmentación, atomización, liberación, igualación y parificación formal, el problema de la libertad, los meta-relatos del “contrato social”, “mano invisible”, “astucia de la razón”, El Estado Moderno, revolución política la preeminencia ontológica de la inmanencia renacentista y del humanismo y el poder constituyente de la modernidad. Vinculaciones con el jus-naturalismo. Sustitución del criterio de verdad por apelación a la autoridad por el principio de la experiencia, el problema de la tensión entre la individualidad y la universalidad en el ámbito gnoseologico y en el social, el problema de la restitución de la unidad perdida. 

Unidad Dos: La racionalidad moderna y la juridicidad como condición formal de posibilidad. Racionalismo, empirismo. El criticismo Kantiano, justificación, validación del conocimiento: matriz jurídica de la epistemología kantiana. La Crítica de la Razón Práctica, ruptura con la naturaleza, el imperativo categórico, ética formal.

La Doctrina del Derecho en La Metafísica de las Costumbres, la razón kantiana como razón jurídica. El problema de la propiedad privada.

Unidad Tres: Hegel, el idealismo absoluto, el sistema hegeliano y el método dialéctico. Dialéctica y Derecho en Hegel. El concepto absoluto del Derecho, el derecho como libertad auto-conciente. El Estado como esfera superior de la Eticidad y el Derecho.

Unidad Cuatro. La Juridicidad formal y la crítica marxista. Necesidad de periodizar la obra marxista. Los textos de ruptura: Las Tesis sobre Feurbach – La Ideología Alemana. El concepto de Ideología en el marco de las teorías de la alienación y la reificación. Crítica al Derecho. El Derecho y el modo de producción capitalista, la lógica del capìtal, subsunción formal y subsunción material y la juridicidad.

Unidad Cinco: La juridicidad propia del “Estado de Bienestar”. Habermas y “Crisis de Legitimación del Capitalismo Tardío”- El Derecho en Facticidad y Validez, sobre el derecho y el Estado de Derecho en términos de una Teoría del Discurso”. La nueva centralidad del Derecho. Discusión con Luhmann,.

Unidad Seis: La juridicidad en tiempos de crisis. El Derecho como sujeto epistémico- Teubner, Foucault, otra vez Habermas y Boventura del Souza Santos.  La crisis de juridicidad y el Estado de Excepción. Giorgio Agamben.

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Clases teóricas de carácter expositivo de textos clásicos y fuentes con apoyo de bibliografía secundaria de amplio reconocimiento. Prácticos consistentes en trabajos de reflexión y análisis de las principales líneas teóricas y que son objeto de evaluación final.     
6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
El exámen final regular consta de un coloquio oral. El examen final libre consta de una evaluación escrita y, aprobada esta instancia, un coloquio oral. 
6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
Regular: asistencia al 80 por ciento de clases teóricas y prácticas, aprobación de trabajos requeridos. Aprobación del examen integrador

Promocional: no hay régimen de promoción.
Libre. Debe aprobar un examen escrito y de superarlo es derivado a un coloquio final

7. BIBLIOGRAFÍA

Aarnio Aulis, GarzónnValdes, Jykry, Uusitalo; “La Normatvidad del Derecho” Gedisa, Barcelona 1997.

Aseff, Lucía María; “Argumentación jurídica y semiosis social”; editorial Juris, Rosario, 2003

 Bergalli, Roberto, Martynuik, Claudio (comp.) “Filosofía, Política y Derecho- Homenaje a Enrique Marí”- ed.Prometeo, Bs. As. 2003.

Berkeley, George; “Principios del conocimiento humano”,  Los grandes Pensadores, ed. SARPE, Madrid; 1985.

Bobbio, Norberto; “Teoría General del Derecho”; Temis; Bogotá; 1997.

Dieterlen, Paulette; “Ensayo sobre Justicia Distributiva”, Biblioteca de Etica, Filosofía, Derecho, Política; fontamara, Mexico, 1996.

Dri, Rubén 

•
“Los caminos de la racionalidad” ed. Biblos, Bs. As. 2001.

•
“Racionalidad sujeto y poder- Irradiaciones de la Fenomenología del Espíritu” ed. Biblos. Buenos Aires 2002.

•
“Hegel y la Lógica de la Liberación- La dialéctica sujeto-objeto” Biblos. Bs. As. 2007. 

•
“Razón y Libertad- Hermenéutica del Capítulo V. de la Fenomenología del Espíritu”; Biblos, Bs. As. 1994.

•
“Los modos de saber y su periodización- Las categorías del pensamiento social”: Biblos. Bs. ASs, 2003.  

•
“La Rosa en la Cruz- La filosofía política hegeliana”; Biblos. Bs. As. 2009

Wolkmer, Hugo (2003); Introducción al Pensamiento Jurídico Crítico. ILSA, Colombia

Santos, Boaventura de Sousa (2012); Epistemología del Sur. CLACSO, S. XXI

Fichte Goetbl: Introducción a la teoría de la ciencia”; Traducción de Losé Gaos, los grandes pensadores ed. SARPE, Madrid, 1984

García Rolando; “Sistemas Complejos-, Concepto, método y fundamentación epistemológica de la investigación interdisciplinaria”, Gedisa, Barcelona 2006 

Habermas Jürgen; 

•
“Ciencia y Técnica como Ideología”, Tecnos, Madrid; 1994

•
“La necesidad de la revisión de la Izquierda”, Tecnos Madrid 1991

•
“Teoría de la Acción Comunicativa”,  Tomos I, y II, Tecnos Madrid, 1993

•
“Crisis de legitimación en el capitalismo tardío”, Amorrotu editores Bs. As                                                                    1995

•
La lógica de las ciencias sociales”; tecnos; Madrid; 1996

•
“Facticidad y Validez; Trotta; Vlladolid, 1994 

Hegel, G.W.F.  

•
“El Sistema de la Eticidad”; Editorial Losada, Buenos Aires, 2006

•
“Lógica”en  “Enciclopedia de las ciencias filosóficas” ed. Folio; Villatuerta,                    Navarra, España, 1999 

•
“Principios de la Filosofía del Derecho” traducción y  prólogo de Juan Luis Vermal,  EDHASA, Barcelona 1988.

•
Fenomenología del Espíritu , Fondo de Cultura Económica, Traducción Wenceslao Roces, Mexico, 2003. 

•
“Introducción a la Historia de la Filosofía”; Gradifco, Bs. As. 2009.

Kant, Immanuel; 

•
“Crítica de la Razón Pura”, Biblioteca de los grandes pensadores, Traducción Pedro Ribas, ed. Barcelona España.

•
“ Crítica de la Razón Práctica”, Losada, Buenos Aires, Traducción Rovira Amengol, 1993

•
“La metafísica de las Costumbres”;  Tecnos- clásicos del pensamiento, Trad. Y escrito introductoriode Adela Cortina Orts Madrid, 1989.  

Kelsen, Hans

•
“Teoría Pura del Derecho”, Eudeba, Bs. SAs. 1969

•
“Contribuciones a la Teoría Pura del Derecho”, Centro Editor de América Latina; Bs. As. 1969.

•
Qué es la Teoría Pura del Derecho?: Biblioteca de Etica, Filosofía Y Derecho, Fontamara, Mexico; 1993.

•
“Teoría General de las Normas” Trillas, Mexico.

Koyré, Alexandre; “Del muindo cerrado al Universo infinito”, Siglo XXI de España editores, Madrid, 1979

Locke John;  “Ensayo sobre el entendimiento humano”, Traducción Luis Rodrigues Aranda, Los grandes pensadores, ed. SARPE, Madrid, 1984.

Morin; Edgard; “ Introducción al pensamiento complejo”, Gedisa Barcelona, 2005.

De Souza Santos , Boaventura; “Crítica de La Razón Indolente-contra el desperdicio de la experiencia- Volumen I- Para un nuevo sentido común.La ciencia, el derecho y la política en la transición paradigmática”; descleé, Bilbao, 2003.

Luhmann Niklas; “Organización y Decisión: Autopoiesis acción y entendimiento comunicativo”; Anthropos, Universidad Iberoamericana, México 1997

-“Poder”; Anthroposo, Universidad Iberoamericana México 1997

-“Observaciones sobre la modernidad- Racionalidad y contingencia en la sociedad moderna”; Paidos Studios; Bs. As. 1997

Marx, Karl

•
“El Capital” Tomos: I, II, III; Bibioteca de Autores Socialistas

•
“Miseria de la Filosofía”; Gradifco, Bs. As. 2003

•
“La Ideología Alemana”; Gradifco, Bs. As- 2003

Nino, Carlos Santiago; “Etica y Derechos Humanos”;  Paidos Studios; Bs. As. 1984.

Podetti, Amelia; “Comentario a la Introducción a la Fenomenología del Espíritu”  Biblos, Bs. As. 2007.

Samaja, Juan: 

•
“Epistemología Dialéctica”; Lugar Editorial;Bs. As. 1994 

•
Epistemología y Metodología- Elementos para una teoría de la investigación científica”; Eudeba, Bs. As. 1994.

•
“El lado oscuro de la Razón”;  JVE. Episteme; Bs. As. 1996.

Sotolongo Codina, Pedro Luis, Delgado Diaz, Carlos Jesús; “La revolución contemporánea del saber y la complejidad social- Hacia una ciencias sociales de nuevo tipo”, CLACSO, Bs. As. 2006. 

Supiot, Alain; “Homo Juridicus”; Ensayo sobre la función antropológica del derecho”; Siglo XXI, Bs. As. 2005

Teubner, Günther; “El derecho como sujeto epistémico”  Traducción de Carlos Gomez Jara Diez; Doxa 25 (2002). Traducción Que corresponde al artículo: “Haow the Law Thinks: T ward a Constructivist Epistemology of Law”, en Law and Society Reviu 23 1989.         

Thwaites Rey, Mabel (comp.) “Estado, marxismo- Un siglo y medio de debates”, Prometeo, Bs. As. 2007.

  Vilar Pierre; “Economía, Derecho, Historia”; Ariel; Barcelona 1983.

Zeleny, Jindrich; “La estructura lógica del Capital de Marx”; enlace grijalbo; Mexico, 1974.  

7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
     
7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
     
8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
. 
9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
Clases Teóricas: jueves 18-20hs
Clases Prácticas. Martes de 18-20hs y Viernes de 10.00 hs a 12.00 hs

Consultas: Jueves de 16.00 hs a 18.00 hs.



OBSERVACIONES:

.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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