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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


  Departamento: Departamento de Ciencias de la Educación
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Psicopedagogía y Prof y Lic. en Educación Especial
Asignatura: Filosofía    Código/s:6555
Comisión: 

Régimen de la asignatura: cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 60 hs
Profesor Responsable: Mg. Gabriela Müller
Integrantes del equipo docente: Lic. Martha Villa- Lic. Juan pablo Cedriani
Año académico: 2014
Lugar y fecha:  Río Cuarto, 1 de setiembre de 2014
1. FUNDAMENTACIÓN
El ejercicio del pensamiento filosófico es necesario sin mas para todo ser humano. Partimos del supuesto de que todo  hombre en su condición de tal es filósofo. Que en él habita la inquietud que mueve a hacernos preguntas originarias  y preguntas de sentido. El abordaje de estas cuestiones de orden fundamental es imprescindible toda vez que un estudiante de Ciencias de la Educación opera en una praxis en la que se juegan supuestos antropológicos , éticos y ontológicos. Al mismo tiempo pensar dichos supuestos en el contexto del ordenamiento de mundo actual amplía el horizonte de comprensión de los mismos aportando una instancia de reflexión y crítica fundamental .
2. OBJETIVOS 
· Incentivar la capacidad reflexiva y la inquietud filosófica a través del planteamiento de cuestiones filosóficas fundamentales

· Reconocer la reflexión filosófica como una experiencia  de conocimiento cualitativamente diferente  a la científica pero indispensable en el trabajo de cualquier ciencia

· Ver en la Filosofía una mirada de mundo que involucra la experiencia vital humana

· Adquirir  manejo del vocabulario específico de la disciplina

· Reconocer la relevancia del pensar filosófico en la carrera elegida
3. CONTENIDOS Unidad 1:

¿De que trata la Filosofía? 

 Pensar calculador y pensar meditativo. La tristeza y la sabiduría. La felicidad y la sabiduría. .El principio de inquietud.La pregunta. El ánimo, la tristeza y el asombro. El origen del filosofar.  La vocación metafísica de la filosofía en sus comienzos. Vivir bien y ser felíz. 

Unidad 2

Pensamiento mitológico

Contar cuentos. Que es un mito. Valor de verdad de un mito. Mito y logos. Orfeo. Dedalos. Prometeo.Teseo y el Laberinto. La imposibilidad de pensar sin mitos.

Unidad 3

La pregunta por el hombre

 La Antropología Filosófica. Diferentes concepciones de hombre a lo largo de la historia: idea judeo cristiana, homo sapiens, homo faber, la decadencia del hombre, el super hombre, el hombre como absurdo, el hombre como proyecto. El hombre posorgánico. 
Unidad 4

Pensar el presente

El legado de la Modernidad. El Proyecto Moderno. La racionalización total de la sociedad. El antropocentrismo. La hipermodernidad.. El hombre consumidor. Patologías del consumo. Los no lugares y los excesos. El sentido de la vida en la actualidad. El cuerpo hipermoderno.
Unidad 5
El problema de la verdad en la historia de la filosofia

La verdad en  los filósofos más relevantes de la historia de la Filosofía: Platón, Aristóteles, Epicúreo, San Agustín, Santo Tomas, Descartes, Kant, Maquiavelo, Marx, Spinoza.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Exposiciones teóricas, lectura orientada te textos filosóficos y narrativos, discusiones en grupo

5. EVALUACION 
Los contenidos se evaluarán en dos partes. La modalidad de los parciales se define en función de la dinámica e inquietudes del grupo: puede adoptarse la manera tradicional escrita  o la elaboración de un trabajo individual o cooperativo según sea oportuno.

Los exámenes finales pueden ser orales o escritos según la cantidad de alumnos que se presenten en cada llamado. Se pregunta sobre los contenidos evaluándose con el criterio de habilidad para relacionar ideas y elaborar pensamientos a partir de las lecturas
de los textos  y de los diálogos en clase.
Haga clic aquí para escribir Evaluacion
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE
 Para promocionar: 80% de asistencia a clases teóricas y prácticas. Aprobar los trabajos propuestos por la cátedra tanto en la parte teórica como en la práctica. Obteniendo una   una nota igual o superior a 7 (siete) en el trabajo final integrador. En caso de no aprobar los trabajos o actividades indicadas, se tomará recuperatorio en cada caso.
Para regularizar: 80% de asistencia  a clase. Tener  5 (cinco) como mínimo en el trabajo final integrador y todos los trabajos prácticos  o actividades aprobada pudiendo recuperar los desaprobados.  Rendir el examen final con nota igual o mayor a 5 (cinco) Se evaluarán, a través de un diálogo  o de preguntas, los contenidos del programa en su totalidad con los siguientes criterios de corrección: pertinencia conceptual, comprensión de las ideas, capacidad de vincular ideas, problemas y conceptos, pensamiento propio en relación a los problemas planteados.
Libre: Si no alcanza promedio 5 (cinco), deberá rendir una examen escrito eliminatorio en caso de no ser aprobado. Si se aprueba podrá pasar a la instancia evaluativa final que puede ser oral o escrita en el que se evaluarán  a través de un diálogo  o de preguntas, los contenidos del programa en su totalidad con los siguientes criterios de corrección: pertinencia conceptual, comprensión de las ideas, capacidad de vincular ideas, problemas y conceptos, pensamiento propio en relación a los problemas planteados.
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* La biblografía obligatoria se encuentra compilada en el Cuadernilo de cátedra disponible en la fotocopiadora del Centro de estudiantes de Ciencias Humanas.
Haga clic aquí para escribir bibliografia de consulta
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Agosto: unidad 1
Setiembre:unidad 2 y comiezo de unidad 3

Octubre: continuidad de unidad 3 y comienzo de unidad 4

Noviembre: continuidad de unidad 4 y cierre integrador.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
Prof. Gabriela Müller
 Clases: Lunes de 12 a 14 hs.

 Consulta: lunes y miercoles de 14:30 a 16. Cub. B24. Pab B
Prof. Martha Villa

 Clases: jueves de 12 a 14 hs

Consulta:. lunes 17 a 20, jueves 18 a 20 hs. Cub B24

Prof. Juan Pablo Cedriani

Clases: jueves de 12 a 14 hs.

Consulta: lunes y miércoles de 15 a 17. Cub, 5 Facultad de Ciencias Humanas

9.  PROFESORA RESPONSABLE: Lic. Mg. Gabriela Müller- Jefa de Trabajos Prácticos

10.  MIEMBROS DEL EQUIPO DOCENTE: Lic. Martha Villa- Jefa de Trabajos Prácticos
Lic. Juan Pablo Cedriani- Ayudante de Primera
11. CARGA HORARIA TOTAL DE LA MATERIA: 60 horas
OBSERVACIONES:

Haga clic aquí para escribir Observaciones.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
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Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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