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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Educación Física
Carrera: Profesorado de Educación Física
Asignatura: Código/s: “Taller de Habilidades Motrices” Código: 6671”


Curso: 3er. Año
Comisión: A
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral (1er. cuatrimestre)
Asignación horaria semanal: 4 cuatro (2 horas teórico y 2 horas teórico-práctico)
Asignación horaria total: 60 sesenta horas
Profesor Responsable: Daniel Agustín Faró
Integrantes del equipo docente: Lic. Roberto Fernández
Año académico: 2014
Lugar y fecha:  Río Cuarto, 14 de Abril de 2014.-
1. FUNDAMENTACIÓN

La formación de recurso humanos para el desempeño en la Educación Física exige dotar a los estudiantes de todos los fundamentos necesarios con los cuales el futuro profesional pueda interpretar la realidad donde va a trabajar y contribuir, a partir de la transmisión de conocimientos, a la educación de las personas en cualquiera de los niveles y ámbitos en los que les toque desempeñarse.

Los alumnos necesitan en el momento de iniciar con las Prácticas de Pedagógicas, disponer de los conceptos y estrategias inherentes al desarrollo de las habilidades motrices, para planificar sus clases. O sea, brindarles las condiciones adecuadas para la aplicación de los conocimientos en su inmediata acción pedagógica como alumnos ,y también, para su futuro desempeño profesional.      

                    Si tenemos en cuenta que la Practica de la Enseñanza  comienzan en el cuarto año de la carrera, los contenidos imprescindibles para los estudiantes en la selección y planificación de las actividades de los distintos niveles deben darse en el tercer año para luego en el cuarto año poder acceder al terreno de la investigación con el Seminario de Habilidades Motrices.

                    Para conocer los distintos aspectos que intervienen en el aprendizaje de las habilidades motrices, como así también las implicancias que de dicho conocimiento se desprenden para la enseñanza de las mismas, es necesario recorrer en primera instancia las posiciones teóricas que explican los fenómenos que participan en esta faceta de la evolución del hombre. De esta manera se facilita la comprensión de las teorías y modelos de donde parten los actuales conceptos respecto al campo de la Motricidad.

El alumno de este curso debe conocer los distintos mecanismos que se ponen en funcionamiento cuando el movimiento es el instrumento utilizado para educar, como son los derivados de: la rama de la Neurofisiología, interesada en sus base neurofisiológicas del movimiento, también el campo de la Psicología, y sus aportes relativos a la producción de habilidades cognitivas, las exigencias biomecánicas de la motricidad, fundamentalmente en relación con las etapas de desarrollo. 

A todo este conjunto de aportaciones, se agrega un aspecto que tiene una fuerte presencia en este curso, y es, el reconocimiento de las vertientes afectivas y relacionales en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Lo que lleva al alumno del profesorado a descubrir la riqueza que puede aportar desde la Educación Física en el plano cognitivo y expresivo en su futuro desarrollo profesional.

El formato con el que se identifica la materia en el plan de estudio, es el de Taller, por lo cual esta metodología es la que se utiliza preponderantemente en el desarrollo del curso. 

Además de los aspectos conceptuales y procedimentales desarrollados en este programa,  el taller centra su acción en la aplicación,  por parte de los alumnos, de planificaciones de clases destinadas al desarrollo de temas desarrollados en clase, tanto en el ámbito escolar como extraescolar. En dichas clases desarrollan contenidos acordes a la etapa de desarrollo motor a la que pertenecen los sujetos a quienes va dirigida.

La evaluación del grado de aprendizaje es un aspecto en el cuál se hace mucho hincapié, puesto que, a partir de su práctica continua, la evaluación ejercita la capacidad de observación, instrumento éste de vital importancia para calificar la evolución en el aprendizaje de las habilidades motrices.

Por último, desde esta materia, se le pide al alumno que se preocupe por conocer cabalmente el régimen de correlatividad. En esta materia la correlatividad forma un espacio curricular con dos materias de 1er. Año, que son: Desarrollo Motor Humano y Expresión, Comunicación y Dimensión Corporal.

2. OBJETIVOS 
· Conocer las teorías de aprendizaje y su incidencia en el campo del desarrollo motor.

· Conocer, a partir de los aportes de las distintas vertientes (Neurofisiología, Psicologia, Biomecánica, Teorías de los Sistemas Dinámicos, Praxiología Motriz, etc.)    las estructuras, mecanismos y etapas, que intervienen en el desarrollo del aprendizaje de las habilidades motrices.

· Conocer nuevos enfoques curriculares en la enseñanza de los juegos deportivos.
· Utilizar distintas estrategias que faciliten el camino para la obtención de nuevos conocimientos en el aprendizaje de las habilidades motrices.

· Otorgar un espacio importante a los fenómenos de la comunicación, en base a la interacción corporal.

3. CONTENIDOS 
Unidad Nº 1:  

                  Una introducción a las hipótesis acerca del aprendizaje humano. Marco referencial para el estudio de la adquisición de habilidades motrices. Teorías de aprendizaje. El aprendizaje motor como campo de estudio. Teorías y Modelos del aprendizaje motor. 

Unidad Nº 2:  

                  Control de los movimientos deportivos. Retroalimentación. Tipos de Retroalimentación. Feedback y Conocimiento de Resultados (C.R.). Interés pedagógico del Conocimiento de Resultados.  

Unidad Nº 3: 

                    El proceso de adquisición de las habilidades motrices y deportivas. Disposiciones psicomotrices. Imagen del cuerpo.  Etapas del proceso según distintos autores. Clasificación de Gallahue Modalidades de Aprendizaje. Relación entre las tres dimensiones de análisis. 

Unidad Nº 4: 
                  Tipos y modalidades de práctica. Práctica mental o imaginada. Práctica global o analítica. Práctica masiva o distribuida. Práctica variable vs. Constante. Práctica con interferencia contextual. Práctica guiada o libre. Efectos de la fatiga en el aprendizaje motor. Velocidad o precisión en la práctica.

 Unidad Nº 5: 
                  Disposición para el aprendizaje. Interrelación entre Motivación y Aprendizaje. Comportamientos Adaptativos y Comportamientos no Adaptativos. 

Nómina de trabajos prácticos
1. Identificación del aprendizaje motor con las teorías del aprendizaje.

2. Teorías de Aprendizaje Motor y deportivo.

3. Formas de Control Motor.

4. Retroalimentación. 
5. El proceso de adquisición de las habilidades motrices y deportivas.
6. Relación entre las tres dimensiones de análisis (imagen del cuerpo, modalidades de aprendizaje y etapas evolutivas.) 

7. Modalidades y tipos de prácticas.

8. Relación entre la Motivación y el Aprendizaje Motor.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
El uso de taller es una buena forma de alcanzar un aprendizaje significativo. Se caracteriza por ser una actividad colectiva en donde todos y cada uno de los integrantes asume la responsabilidad del aprendizaje como una autogestión.

El taller está dirigido a ubicar a los alumnos frente a situaciones que les exijan construir su aprendizaje, observar y estudiar la realidad circundante para detectar fórmulas de aprendizaje. Cuando se utiliza adecuadamente, se convierte en un refuerzo.

El responsable de cátedra hace la presentación de los temas, expone los conceptos salientes de los mismos y luego da los lineamientos generales de trabajo con los que los   alumnos deben organizar sus actividades. Divididos en grupos y sub grupos llevan adelante la tarea de indagar en un clima de colaboración recíproca.  La información recibida no es elaborada, deja aspectos importantes sin definir, lo que exige del estudiante la dedicación necesaria para completar el desarrollo del temario.

Los grupos tendrán a su alcance algunos  elementos de información y consulta necesarios para su trabajo. El resto del material debe ser recabado por los mismos integrantes con la orientación del docente.

5. EVALUACION 
En esta estructura tienen lugar cuatro condiciones  de alumnos que son: promocionales, regulares, vocacionales y libres. Para las cuatro condiciones los criterios de corrección están referidos a: la valoración del conocimiento adquirido sobre los contenidos evaluados  teniendo en cuenta: instancias de estudio y análisis teórico, comprensión de los temas en el contexto histórico y cultural en el que se desarrollan y el interés por parte del alumno en buscar por medio de la indagación en los espacios de taller y el aporte hacia él grupo de trabajo. 

Alumnos Promocionales: 
· Entre los dos parciales se debe obtener un promedio de 7 (siete) puntos, sin registrar en ninguna de las instancias de evaluación, aprobación con nota inferior a 6 (seis) puntos. Los parciales serán escritos y en forma individual.

· El alumno tiene derecho a presentarse a recuperatorios de ambos parciales  para mantener el sistema de promoción, en el caso de que no hubiese alcanzado la nota mínima de 6 (seis) puntos.

Alumnos Regulares:

· Los parciales serán escritos y en forma individual.
· Aprobar los dos parciales tomados en el cuatrimestre con nota de 5 (cinco) puntos en cada uno.
· El alumno tiene derecho a presentarse a recuperatorios de ambos parciales para mantener la regularidad en el caso de que no hubiese alcanzado la nota mínima de 5 (cinco) puntos como mínimo.

· Aprobar un examen final oral de acuerdo a la reglamentación de la Facultad de Ciencias Humanas.

Vocacional:
· Tienen las mismas obligaciones de cursado que los estudiantes de condición regular y tienen derecho a presentarse a exámenes y a solicitar certificado de aprobación.
Libre:

· Examen final. Presentación de planificaciones; Presentación de un trabajo monográfico sobre un tema estudiado en los talleres. Instancia escrita y examen oral  de defensa del trabajo monográfico. Aprobación con nota de 5 puntos.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Promocional: 

· Asistir al 80 % de las clases teórico-prácticas.

· Aprobar el 80 % de los prácticos tomados en el cuatrimestre.
· Aprobar los dos parciales tomados en el cuatrimestre con promedio de 7 (siete) puntos.

Regular:

· Asistir al 80 % de las clases teórico-prácticas.

· Aprobar el 80 % de los prácticos tomados en el año.

· Aprobar los dos parciales tomados en el año, con nota de 5 (cinco) puntos en cada uno de ellos. 
Vocacional:
· Asistir al 80 % de las clases teórico-prácticas.

· Aprobar el 80 % de los prácticos tomados en el año.

· Aprobar los tres parciales tomados en el año, con nota de 5 (cinco) puntos en cada uno de ellos. 
Libre:

· Presentación de planificaciones; Presentación de un trabajo monográfico sobre un tema estudiado en los talleres. Instancia escrita y examen oral  de defensa del trabajo monográfico. Aprobación con nota de 5 puntos.
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7. CRONOGRAMA  
Cronograma tentativo ajustado al cronograma académico de la facultad de Ciencias Humanas. Clases: desde el 18 de Marzo al 22  de  Junio. En la cantidad asignadas de clases, incluyen los trabajos prácticos, parciales y recuperatorios.

Unidad Temática N° 1: 9 clases.

Unidad Temática N° 2: 9 clases.

Unidad Temática N° 3: 10 clases.

Unidad Temática N° 4: 9 clases.

Unidad Temática N° 5: 9 clases.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
Los horarios de consulta son:

Profesor Daniel Agustín Faró, los días Martes y Jueves de 8.00 a 10.00 horas en el Cubículo 8 del pabellón J. 
Lic. Roberto Fernández, los días Martes y Jueves de 8.30 a 10.30 horas en el Cubículo 8 del pabellón J. 
OBSERVACIONES:

         Lic. Roberto Fernández                             Profesor Daniel Agustín Faró
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       6671
	“Taller de    Habilidades Motrices”
	Profesorado de Educación Física
	Los parciales serán escritos y en forma individual.
Aprobar los dos parciales tomados en el cuatrimestre entre los cuales deben obtener promedio de 7 (siete) puntos sin registrar en ninguna de las instancias de evaluación aprobación con nota inferior a 6 (seis) puntos.

El alumno tiene derecho a presentarse a recuperatorios para mantener el sistema de promoción, en el caso de que en una de las instancias evaluativas no hubiese alcanzado la nota mínima de (seis) puntos.



	       
	      
	       
	       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma: Daniel Agustín Faró
Lugar y fecha: Río Cuarto, 14 de Abril de 2014.
� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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