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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Profesorado de Historia.
  Asignatura: TALLER: PROBLEMATIZACION DE LA FORMACION Y PRACTICA DOCENTE  Código/s 6682.
Curso: primer año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 2 hs
Asignación horaria total: 12 hs.
Profesor Responsable: Mag. Beatriz Rosa Angelini
Integrantes del equipo docente: Prof. Susana Emma Bertorello.
Año académico: 2014
Lugar y fecha:   2014- Rio Cuarto
1. FUNDAMENTACIÓN
El taller como figura académica que acompaña todo el proceso de formación es un espacio cualitativamente diferente en cuanto a la enseñanza curricular tradicional. Tiene el propósito de constituirse en un espacio donde el estudiante pueda: pensar críticamente acerca del proceso de construcción de su devenir psicólogo, a través de la revisión y el análisis de los aprendizajes recibidos, conjuntamente con los que va procesando en el tercer ciclo. De modo tal que nos proponemos una tarea potencialmente capaz de posibilitar nuevos marcos referenciales, con la consiguiente ruptura de estereotipos que permitan al estudiante pensar críticamente sobre las opciones que realicen en un futuro.
2. CONTENIDOS MÍNIMOS
Caracteristicas de la escuela hoy. Sujetos que participan en la misma. Realidad politica y social . Ser docente ¿se nace o se hace?. Dispositivos con que cuenta el docente para la intervención en el aula.
3. OBJETIVOS 
Objetivos Generales del Taller: 

De acuerdo con el Plan de Estudios, los objetivos generales Taller son los siguientes: 

•
Confrontar los núcleos de problematicidad surgidos en los años anteriores con las respuestas que las distintas teorías psicológicas dan a los mismos. Con apoyatura epistemológica se propenderá al análisis de los modelos identificatorios recibidos y a su cuestionamiento.

•
A partir de este trabajo, el estudiante deberá delinear sus opciones para el siguiente ciclo”. 

Objetivos Específicos de Taller: 

•
Desarrollar una capacidad de análisis de la realidad, que permita delimitar las problemáticas emergentes en éste momento de la formación.

•
Desarrollar un manejo reflexivo – operativo en relación a los aprendizajes que van procesando

•
Analizar críticamente los modelos psicológicos (tanto los teórico-técnicos como los referidos a los ámbitos de inserción profesional) recibidos en la formación.

•
Generar una actitud problematizadora y creativa en la construcción del devenir profesional.

•
Propender a la producción de conocimientos desde lo singular – grupal con la finalidad de apropiarse de ellos y plasmarlos a nivel escrito. 

Puntos de encuentro 

Planteamos trabajar a partir de la formulación de “puntos de encuentros”, singulares al taller, que se van construyendo en su tránsito de acuerdo a las dinámicas de cada grupalidad, en relación a los objetivos del taller, el proceso formativo y los acontecimientos socio – históricos. Al finalizar el curso, cada taller deberá poder construir un mapa de su recorrido

4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
 Tema I: LOS SUJETOS: la docencia

Consignas:

1.
Escriba tres ideas que represente lo que para Ud. es ser docente

2.
Realice un dibujo que exprese como se ve Ud. en un Futuro, ejerciendo la docencia. Dé un breve comentario contextualizador

3.
Enuncie tres características del docente que a lo largo de su vida escolar más le gustó. Explique por qué.

4.
Características del Profesor que menos le gustó en su vida escolar. Explique Por qué.

Estrategias:



Se trabaja a partir de representaciones y concepciones personales. Luego, en grupo de cuatro integrantes, se analizan, comparan y marcan las semejanzas y diferencias. Realizan una breve síntesis del grupo. Por último se realiza una puesta en común.

Tema II: LA REALIDAD SOCIAL Y LOS DOCENTES

Estrategias: Se trabaja a partir del recorte de la realidad efectuando a partir de la selección de información (notas, fotos, artículos de diarios y revistas) sobre hechos, fenómenos, situaciones de la realidad nacional, provincial o regional. Intentando una mirada totalizadora que dé cuenta del estado de situación.

Consignas:


Identifique la problemática social que plantea la nota periodística. En grupo realice los comentarios pertinentes.


Analice la problemática identificada en relación a la tarea docente. 


Realicen comentarios y extraigan conclusiones. Sintetizándolas en un breve escrito.


Puesta en común.

Tema III: FORMACIÓN DOCENTE 


Enuncie tres motivos por los cuales UD. eligió la carrera de Profesorado en Historia.


Discuta con sus compañeros si ¿Profesor se nace o se hace?


 En grupo (no más de cuatro) realice una presentación (puede ser de cualquier tipo, la creatividad también será tenida en cuenta para la evaluación) en donde integre los núcleos de las siguientes problemáticas: REALIDAD SOCIAL, EDUCACION, FORMACION DOCENTE  y EJERCICIO DE LA PROFESION.  (Apoyarse en el artículo “Problemas y dilemas de la formación docente” de Rebeca Anijovich) Defensa oral del trabajo por grupos.

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Los aprendizajes e interrogantes que se vayan procesando en los cursos del tercer ciclo, en especial las producciones que los estudiantes realicen para las asignaturas. 

Las dinámicas y tareas que los docentes propongan de acuerdo al proceso grupal y a los aprendizajes que en él se desarrollen. 

Los aportes conceptuales – experienciales que los alumnos realicen. 

Los materiales bibliográficos designados en cada situación. 

Las experiencias, vivencias y saberes personales de los integrantes. 

Las producciones y propuestas metodológicas que los estudiantes aporten. 

Las actividades colectivas que docentes o estudiantes implementen de acuerdo a intereses y requerimientos del proceso de aprendizaje.Haga clic aquí para escribir metodologia de Trabajo

6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)

Se considerará un sistema de “evaluación permanente” de los procesos de aprendizajes grupales y personales, así como se incluirá en la evaluación la función docente del taller. Se establecerán dos momentos de evaluación, uno intermedio y otro al final, en los que se considerarán: 

Aspectos cognitivo – intelectuales: se valorará el nivel de análisis crítico, la calidad y pertinencia de los conocimientos aportados y producidos por cada estudiante y o en grupos, en sus diversas modalidades: verbales, escritas y otras. 

Aspectos dinámicos – afectivos: se considerará la actitud de cada estudiante con respecto al trabajo grupal y el nivel de implicancia en su aprendizaje. 

Aspectos metodológicos y técnicos: se valorarán las capacidades y destrezas en la elaboración de procedimientos e instrumentos de trabajo. 

Dinámica grupal y aprendizajes colectivos. 

80% de asistencias  a las reuniones de Taller, siendo de carácter obligatorio la asistencia a las instancias de evaluación. 

La promoción del taller es personal y de responsabilidad y competencia docente. La misma queda sujeta a los aspectos referidos para la evaluación. Se requiere pasa su obtención que el estudiante dé cuenta en un tiempo acotado y por los medios que se instrumenten en el taller, de un nivel de aprendizaje aceptable, así como haber logrado las asistencias requeridas. 

La práctica interdisciplinaria: Lenguaje, comunicación e intersubjetividad. 

Este taller tendrá además, como eje temático trabajar en torno a los diversos lenguajes y los códigos de comunicación del Profesor en Historia; entendiendo que es una temática compleja, al tiempo que se presta y requiere del entrecruzamiento disciplinario. Se trabajará a partir de experiencias sensibles, representaciones buscando desarrollar las posibilidades de análisis y comprensión de lo que significa la carrera del Docente en historia. Haga clic aquí para escribir Evaluacion

6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
     
7. BIBLIOGRAFÍA

     
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
ANDINA y SANTA MARIA. Aprendizaje de las Ciencias Sociales. Ateneo. BS .AS. 
1988.

CAMILLONI y LEVINAS. Pensar, descubrir, y aprender. Propuesta didáctica para las ciencias sociales. Aique. Buenos Aires. 1988.

CARBONARI, María Rosa. Crisis en la enseñanza de Historia. Tesis Maestría. UFSM Santa María (RS) Brasil. 1991.

FUNES A. G. (comp.) (2004). La Historia dice Presente en el Aula. Ed. Educo, UNCo. Neuquén.

PAGÈS, J. (2003). Ciudadanía y enseñanza de la historia, en Reseñas de Enseñanza de la Historia nº 1, 11-42.

PAGÈS, J. (2005):”Educación cívica, formación política y enseñanza de las ciencias sociales, de la geografía y de la historia”.En “Nuevos enfoques de la educación cívica y de la educación política”. Íber. Didáctica de las Ciencias Sociales, Geografía e Historia , 45-55, nº 44.
SANTISTEBAN, A. (2004). Formación de la Ciudadanía y educación política, en Vera, M.I. y Pérez, D. La Formación de la ciudadanía: Las TICs y los nuevos problemas, 377-388. Alicante: AUPDCS.

SANTISTEBAN, A. ; PAGÈS, J. (2006). La enseñanza de la historia en la educación primaria. En Casas, M. y Tomàs, C. (coord.) Educación Primaria. Orientaciones y Recursos, 468/129-468/160. Barcelona: Wolters Kluwer Educación.

SANTISTEBAN, A./PAGÈS, J. (2007): “Enseñar historia, formar ciudadanos. Los conocimientos históricos y cívicos de un grupo de estudiantes universitarios catalanes”. VII Congreso Argentino-Chileno de Estudios Históricos e Integración Cultural. Mesa 12: La enseñanza de la historia. Universidad de Salta (Argentina), 25 a 27 de abril de 20027. CD: ISBN 978-987-9381-80-9.

SANTISTEBAN y PAGES. (2007). La educación democrática de la ciudadanía. Ávila, R.M.; López Atxurra, R.; Fernández de Larrea, E. Las competencias profesionales para la enseñanza-aprendizaje de la Ciencias Sociales ante el reto europeo y la globalización. 353-367. Bilbao: Asociación Universitaria del Profesorado de Didáctica de las Ciencias Sociales / Universidad del País Vasco. .

7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
     
8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
5 clases y una puesta en común al finalizar.
9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
viernes 20 a 22 hs

Consulta: jueves 14 a 16 hs j 73

OBSERVACIONES:

     
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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