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FUNDAMENTOS Y PROPÓSITOS DE LA ASIGNATURA

La Psicología Evolutiva es un campo de la Psicología que se dedica a estudiar los procesos de cambio psicológico que ocurren a lo largo de la vida del Hombre. En ellos encontramos la integración de los procesos de maduración, crecimiento y desarrollo con las experiencias vitales significativas de los sujetos y sus procesos de aprendizaje. En estos cambios encontramos la confluencia de grandes factores: la etapa cronológica en la que ocurren, las experiencias subjetivas particulares y las influencias y determinaciones del contexto socio-histórico-cultural en el que transcurre su existencia. 

La materia abordará el estudio evolutivo de la niñez desde la integración de distintos campos del conocimiento científico y modelos teóricos que serán confrontados e integrados y en una perspectiva genética que permita su comprensión e interpretación desde una lectura tanto diacrónica como sincrónica. Los contenidos de la asignatura se han seleccionado teniendo en cuenta las novedades y avances de las producciones científicas en ese campo y su articulación con los desarrollos curriculares anteriores y posteriores del Plan de Estudios de la Carrera. 

En esta segunda parte de la materia se pondrá el acento en la evolución psico-sexual del niño, los procesos de construcción de la representación del mundo, la realidad social y cultural, la toma de conciencia de las relaciones con el medio ambiente y con los otros y de los distintos aspectos de la socialización del infante. 

Desde el marco teórico que sustenta esta propuesta, tendremos en cuenta los postulados conceptuales de grandes posiciones teóricas, que estimamos pueden llegar a conciliarse: los aportes del constructivismo genético, el psicoanálisis, la psicología social y la sociología crítica. Estas distintas miradas pueden considerarse complementarias, ya que resumen enfoques constructivos, genéticos, cognitivistas, energético-pulsionales y socio-histórico-culturales. 

La materia propone que los estudiantes construyan y se apropien críticamente del conocimiento y que este les permita relacionarse adecuadamente con los sujetos y objetos de sus prácticas profesionales: el niño, su familia y la educación. 

La "cuestión" educativa y la práctica pedagógica (encuentro entre docente-alumno-conocimiento, en un contexto) en cuanto a espacio de relación entre seres humanos y de éstos con la cultura, pueden ser también objeto de investigación desde los referidos ejes teóricos. 

En el plano de las prácticas pedagógicas nos ubicaremos en una postura constructivista de la intervención pedagógica.

La tarea primordial de esta didáctica constructivista, será entonces la de lograr que los alumnos pasen de un estado de menor conocimiento a otro de mayor complejidad y validez, en relación con los contenidos y habilidades que se les enseña. Las prácticas pedagógicas, elemento clave del proceso de enseñanza, son aquellas mediante las cuales los docentes facilitan, organizan y aseguran un encuentro y un vínculo entre los alumnos y el conocimiento. El proceso de aprendizaje no es una simple acumulación de información, sino un proceso de construcción continua, las posibilidades de aprender del sujeto depende de su estructura cognitiva, los contenidos y competencias previamente construidas, los materiales instructivos, el área del conocimiento y  también del deseo de aprender, en un contexto social que lo facilita u obstaculiza. Consideramos como ejes fundamentales de los procesos de enseñanza y aprendizaje a la construcción social del conocimiento y a la importancia de la intervención del docente en ese proceso de construcción como transmisor y facilitador de contenidos. El saber es construido, no solo por las acciones entre sujeto y objeto de conocimiento, sino también por la interacción con los otros sujetos sociales, donde la "intervención pedagógica" del educador tiene un papel relevante.

Desde lo histórico social, se buscarán desarrollar capacidades humanísticas, desde una labor creadora, fomentando la conciencia de los derechos humanos, la protección del medio ambiente y la construcción de una ética solidaria. Defendemos los principios de la educación pública, laica y gratuita, sin discriminaciones étnicas, religiosas, económicas ni de género u orientación sexual, abierta para todos y comprensiva de las diferencias y la diversidad de lo humano. 

Desde la práctica docente se buscará crear el espacio posible y necesario para el desarrollo de una pedagogía crítica y contrahegemónica, resaltando la función concientizadora de esa práctica, desde donde se generan nuevos vínculos, modelos pedagógicos y relaciones sociales destinadas a producir no solo el saber científico sino también una nueva ética y cosmovisión.

Sobre los vínculos pedagógicos de esta práctica docente surge la posibilidad de realizar un proceso de creación y transformación de la cultura. Se entiende este cambio como el paso de una "educación bancaria" a una "educación dialógica" y el correspondiente tránsito de una conciencia ingenua a una conciencia crítica. La mirada sobre la naturaleza humana debe basarse en una antropología que lo conciba como esencialmente complejo y contradictorio, protagonista de la historia en la praxis, donde el devenir es fundamentalmente posibilidad y donde fantasías, imaginarios y utopías son posibles.

La práctica docente será realizada desde un modelo crítico que tenga en cuenta los aspectos conflictivos de la organización psíquica de los actores sociales en cuanto "Sujetos-Sujetados a la Cultura", como así también las contradicciones y sobredeterminaciones provenientes de la instancia ideológica de la Estructura Social. Esta práctica es concientizadora ya que aporta conocimientos y desarrolla instrumentos reflexivos y críticos para una toma de conciencia.

La práctica educativa de los intelectuales transformadores y populares debe apuntar a la construcción de una nueva cultura y para ello se debe posibilitar los espacios para la creación de formas novedosas de organización político-pedagógicas. Esta nueva concepción de educación será esperanzada, curiosa y crítica, partidaria del diálogo y admiradora de las Utopías y los proyectos de un futuro mejor, optimista y conciliadora, dispuesta a dialogar con todas las culturas a partir de una concepción del mundo abierta para toda la humanidad.

CONTENIDOS
UNIDAD I 
Título: EL DESARROLLO PSICO-SEXUAL DEL NIÑO

La sexualidad infantil. Evolución de la Libido. Fases o etapas. Las crisis evolutivas normales. La Fase Oral. El destete. La Fase Anal. El control de esfínteres. La autonomía. La Fase Fálica. El Complejo de Edipo. Identidad sexual. La Fase de Latencia.  Avatares de la sexualidad masculina y femenina.

BIBLIOGRAFÍA

DOLTO, F. (1980) "Psicoanálisis y Pediatría". Edit. Siglo XXI. Cap. 1 - 2 - 3.

FENICHEL, O. (1973) " Teoría Psicoanalítica de la Neurosis". Edit. Paidós. Cap. 5. Pág. 81 a 123. 

FREUD, S. (1975) "Obras Completas" - Edit. Amorrortu Editores

                              "Tres ensayos para una teoría sexual". "Teorías sexuales infantiles". 

                                Vol. 7. Pág. 156 a 188. 

                              "Conferencias de Introducción al Psicoanálisis". Parte III. Vol 16. 

                                Pág.292 a 308. 

ROMERO, H. (2010) "Las Fases de Evolución o Desplazamiento de la Libido". Ficha de Cátedra. Facultad de Ciencias Humanas. U.N.R.C. 
UNIDAD II
Título: EL JUEGO INFANTIL 

Características generales del Juego. Psicogénesis del comportamiento lúdico. Significación cognitiva y afectiva del jugar. Enfoque histórico del Juego. Teorías Psicológicas relacionadas con el Juego: S. Freud. Melanie Klein. Anna Freud. Winnicott. Erikson. La Explicación Psicogenética del Juego: Jean Piaget. Tipos de Juego: Juego de Ejercicio. Juego Simbólico.  Juego de Reglas. Relación entre Juego y Estructuras de la Inteligencia. Clasificación de los Juegos. Juego y  Sociedad. 

BIBLIOGRAFÍA:

DELVAL, J. (1994) "El Desarrollo Humano". Edit. Siglo XXI.  Cap. 13.
REYNOSO, R. (1980) "Psicopatología y Clínica Infanto Juvenil. Edit. Belgrano. Tomo I Cap. 2 Pág. 125 a 184. 
BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

PIAGET, J. (1970) "La Formación del Símbolo en el Niño".  Cap. 4 – 5. Edit. F.C.E.
UNIDAD III
Título: EL DIBUJO INFANTIL

Evolución del Dibujo Infantil. Estructuras Cognitivas y Dibujo. Tipos de Realismo. El Dibujo como expresión de la psico-afectividad del Niño. Concepciones psico-dinámicas del Dibujo Infantil.  Consideraciones sobre los dibujos de los niños en diferentes momentos evolutivos. 

BIBLIOGRAFÍA

DELVAL, J. (1994) "El Desarrollo Humano". Edit. Siglo XXI. Pág. 248 a 260.

LUQUET, J. (1974) "El Dibujo Infantil" Edit. Redondo. Cap. 6 - 7- 8 - 9. 

UNIDAD IV
Título: LA REPRESENTACIÓN DEL MUNDO EN EL NIÑO
Las Representaciones Infantiles del Mundo Físico y Social. La exploración del Mundo. La comprensión de la Realidad. Etapas de Maduración de la Conciencia de la Realidad. Filosofías infantiles: concepto de vida y origen de las cosas. El desarrollo Moral. El Juicio Moral en el Niño. Moral Heterónoma y Autónoma. Las Reglas. Relaciones Sociales: Familia y Escuela. Las relaciones con otros Niños. Los Hermanos. Las amistades infantiles. Las Relaciones Amistosas. Las Representaciones Sociales. Conocimiento de los sistemas e Instituciones sociales. Las representaciones infantiles del Mundo Social. La Construcción Social de la Realidad. Génesis de las concepciones sociales. El punto de vista Infantil.  Teorías Infantiles sobre la Sociedad.

BIBLIOGRAFÍA
DELVAL, J. (1994) "El Desarrollo Humano". Edit. Siglo XXI. Cap. 17. 18. 19. 

MORENO, M. C. y R. CUBERO (1996) "Relaciones Sociales: Familia, Escuela y Compañeros. Años Preescolares" en Desarrollo Psicológico y Educación. Edit. Alianza. Tomo I. Cap. 14. 
ROMERO, H. (2010) “Las Representaciones Infantiles”. Ficha de Cátedra. Facultad de Ciencias Humanas. 

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

CORSARO, N. (1989) "La Amistad en la Guardería: Organización Social en un entorno de iguales" en El Mundo Social en la Mente Infantil. Edit. Alianza. Cap. 5. 
MARCHESI, A. (1985) "El Desarrollo Moral" en Psicología Evolutiva. Edit. Alianza. Tomo II. Cap. 12.

PIAGET, J. (1978) "La Representación del Mundo en el Niño". Edit. Morata. Cap. 1 - 2 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8. 

MODALIDAD DE TRABAJO

La materia se desarrolla en el marco de un  espacio que propone como objetivo básico configurar un ámbito propicio para la construcción del conocimiento y la reflexión crítica sobre el mismo, desde una práctica participativa y socializada. Se plantea un desarrollo del programa en el que se integran los contenidos científicos específicos con las experiencias de la vida cotidiana y los emergentes del contexto socio-histórico-cultural en los que se producen. Se trata también de proponer los espacios de diálogo adecuados para contener y expresar las fantasías, ansiedades y temores que aparecen en los adolescentes en los primeros años de sus estudios universitarios y que suelen ser factores importantes de fracaso y deserción. Las acciones pedagógicas están sustentadas en los fundamentos teóricos y técnicos de la Psicología Social y las Teorías Constructivistas del Conocimiento, apuntando a un proceso de enseñanza y aprendizaje instrumentado sobre los principios de "enseñar a aprender" y "aprender a aprender".

La asignatura se organiza del siguiente modo:

A: CLASES TEÓRICAS:

Requerirán 2 horas por semana y estarán a cargo del Profesor a Cargo de la materia. Incluirán la presentación y explicación de las unidades temáticas y los contenidos centrales del programa.

Se abordarán los contenidos con procedimientos mayéuticos, propendiendo en el alumno, la construcción del conocimiento y de un sentido creativo y crítico frente al mismo.

B: TALLERES DE APRENDIZAJE:

Se abordarán los contenidos desde lo grupal, propendiendo en el alumno, con procedimientos mayéuticos, la construcción del conocimiento y un sentido creativo y crítico frente al mismo.

Distribuidos en pequeños grupos o equipos de investigación, coordinados por el equipo docente, los alumnos se dedicarán a analizar y procesar material bibliográfico, contenidos e información, descubrir e intercambiar conceptos y opiniones, disentir, criticar, realizar nuevos aportes y profundizaciones, etc. En los Talleres, el docente tendrá fundamentalmente el rol de orientador, asesor y coordinador mientras que el de los estudiantes será altamente participativo y activo.

C: TRABAJOS PRÁCTICOS:


Requerirán 2 horas por semana y se desarrollarán actividades de manera conjunta con los talleres de aprendizaje, de acuerdo a un cronograma, que incluye el tema o contenido, modalidad de trabajo y características de la presentación y evaluación. Estarán referidos a trabajos de campo y observación, investigación y exégesis bibliográfica, aplicación de pruebas o cuestionarios, confección de síntesis y cuadros etc. Estarán a cargo de los docentes auxiliares, con la supervisión del profesor responsable. 

EVALUACIÓN:
a) Se realizarán dos parciales escritos.

b) Se evaluará el trabajo y participación de cada alumno en las clases teóricas, trabajos prácticos y otras modalidades propuestas.
RÉGIMEN DE REGULARIDAD
a) Aprobación de dos parciales, con un mínimo de 5 en cada una de las instancias evaluativas, con la posibilidad de un recuperatorio por cada una de las evaluaciones parciales. Para alcanzar el mínimo de 5 en cada una de dichas evaluaciones, los alumnos deberán acreditar un mínimo del 50 % de los conocimientos solicitados en la evaluación, en donde estarán incluidos los temas más importantes de la asignatura.  

b) Asistencia y participación a los trabajos prácticos: 80%.

c) Presentación y aprobación de trabajos prácticos: 100%.

REGIMEN DE PROMOCIÓN
a) Exigencia de la obtención  de una calificación promedio de siete puntos (sin registrar instancias evaluativas de aprobaciones con notas inferiores a seis puntos). Un estudiante que no hubiese alcanzado  la nota mínima de seis puntos, tendrá derecho al menos a una instancia de recuperación para mejorar sus aprendizajes y mantenerse en el sistema de promoción. Para alcanzar el mínimo de 7 en cada una de dichas evaluaciones, los alumnos deberán acreditar un mínimo del 70 % de los conocimientos solicitados en la evaluación, en donde estarán incluidos los temas más importantes de la asignatura.  

b) Asistencia y participación a los trabajos prácticos: 80%.

c) Presentación y aprobación de trabajos prácticos: 100%.

EXAMEN FINAL REGULAR
El  examen final regular será oral, en donde se le exigirá al alumno dominio conceptual de los temas desarrollados durante el cursado, como así también las relaciones que se fueron construyendo en el transcurso del cursado entre todos los temas que componen los contenidos de la asignatura.

EXAMEN FINAL LIBRE
Se le exigirá al alumno lo mismo que en el examen regular con la diferencia de que para acceder a la instancia oral primero debe haber aprobado la instancia escrita. Previo al examen, unos 15 días antes,  se realizará de manera obligatoria una clase de consulta en donde el profesor conversará con el alumno respecto de las exigencias de la instancia escrita.

CRONOGRAMA 
	Fecha
	Tema
	Contenido

	14 agosto
	I
	- Presentación del programa, bibliografía y cronograma.
La sexualidad infantil. Razones de su negación. Sublimación. Formaciones reactivas. Exteriorizaciones de la sexualidad infantil. Meta sexual de la pulsión infantil. Autoerotismo. Zona erógena. 

	21 agosto
	
	EXAMEN FINAL

	28 agosto
	
	PARO GENERAL

	04 septiembre
	I
	Componentes de crueldad de la pulsión sexual. Pulsión de apoderamiento. Teorías sexuales infantiles. Distintos tipos de organización sexual. Excitación mecánica. Actividad muscular. Fases de desarrollo de la organización sexual. Vinculo de las pulsiones sexuales con el objeto.

	11 septiembre
	
	ASUETO DIA DEL MAESTRO

	18 septiembre
	I
	Etapas de desplazamiento de la libido: Fase Oral: Oral pasiva y sádico oral canibalística. Crisis evolutiva normal. Fase Anal: Primaria expulsiva, secundaria retentiva, ambivalencia, poder, regalo. Aspectos madurativos y afectivos. Crisis evolutiva normal. Fase Fálica: Envidia al pene. Complejo de castración. Complejo de Edipo. Ley de prohibición del incesto. Aparición del super yo. Fase Latencia. Aplacamiento de la libido. Incorporación a la educación primaria.    

	25 septiembre
	
	EXAMEN FINAL

	02 octubre
	II
	Enfoque Psicodinámico del Juego Infantil.  

	09 octubre
	
	PRIMER PARCIAL 

	16 octubre
	 II
	El Juego Infantil. Enfoque Psicogenético. 

	23 octubre
	III
	Dibujo Infantil. Distintos Enfoques. 

	30 octubre
	IV
	La Representación del Mundo en el Niño. Mundo Físico y Social. La Causalidad. Comprensión de la Realidad. Filosofías Infantiles. El Desarrollo Moral. Teorías. Las Relaciones Sociales. Las Amistades.

	06 noviembre
	
	SEGUNDO PARCIAL

	13 noviembre
	
	PARCIALES RECUPERATORIOS

	17 noviembre
	
	FIRMA DE LIBRETAS


8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 

Horario de Clases: 
            Días: Jueves de 8 a 12 Hs.
Horarios de Consulta: 
            Días: Martes 16 Hs. Cub. 2 Pab G 
                     Jueves 12 Hs. Cub.3 Pab.G

Río Cuarto, 08 de Septiembre 2014

