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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: LETRAS
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Lengua y Literatura
Asignatura: Teoría  y Metodología del Estudio III Código/s: 6307
Curso: Cuarto año

Comisión: 1 
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral 
Asignación horaria semanal: cuatro horas
Asignación horaria total: 

Profesor Responsable: Elena Berruti (Adjunta exclusiva)
Integrantes del equipo docente: Anahí Asquineyer (JTP exclusiva) y Pablo Dema (Ayudante de Primera semiexclusivo)
Ayudante alumnos:
Año académico: 2015
Lugar y fecha: Río Cuarto, 04 de octubre
1. FUNDAMENTACIÓN

    Esta materia se encuentra ubicada en el segundo cuatrimestre del cuarto año del Profesorado en Lengua y Literatura, carrera que posee una duración de 4 años.


La asignatura pertenece a la denominada área metodológica y se articula verticalmente con Introducción a la Literatura (materia anual de primer año) y con Teoría y Metodología del Estudio Literario I (segundo cuatrimestre de segundo año) y II (primer cuatrimestre de tercer año).


La Teoría y Metodología del  Estudio Literario I ha provisto a los estudiantes del encuadre conceptual general referido a concepciones de la obra literaria y perspectivas de estudio de la misma, en el contexto de interacciones con otros textos, prácticas y sistemas en la cultura. 

En la Teoría y Metodología del Estudio Literario II el objeto de estudio lo constituyen los textos narrativos, por lo que los estudiantes han adquirido un entrenamiento específico en lo que se refiere al abordaje y problematización de corpus de textos.


Teoría y Metodología del Estudio Literario III está abocada a un objeto literario y a un campo de problemas  diferenciados: la lírica como género, los textos poéticos, su abordaje, problematizaciones y tensiones referidas a procesos y circuitos de creación, edición e interpretación de poemas y poéticas.


Los estudiantes de cuarto año han tenido oportunidad de abordar textos poéticos en el contexto de las asignaturas el área literaria. En dichas materias el estudio de los poemas  ha seguido el enfoque que el docente a cargo le ha impreso a su asignatura: abordaje estilístico-retórico, relaciones texto-contexto, poéticas de autor, movimiento o generación, etc. 


En el primer cuatrimestre del cuarto año, los estudiantes inician sus prácticas de enseñanza de la lengua y la literatura en el nivel medio.


Asumimos una concepción de poesía en tanto objeto cultural, producción  simbólica configurada en y por el lenguaje, acto de ficción y arte anclado socioculturalmente, mundo posible que instaura una cosmovisión y una ideología, texto en potencia que reclama ser  actualizado históricamente en cada interpretación.

Como género, la lírica puede entenderse como un campo textual discursivo en tensión, cuyo juego interactivo reconoce adhesiones y distanciamientos en torno de un núcleo estructural de configuraciones formales y semánticas. La diversidad y heterogeneidad de modos de hacer y leer poesía pone en crisis al afán clasificatorio. Los préstamos genéricos (narrativa ficcional y no ficcional, drama), las migraciones de estrategias discursivas en principio específicas de un tipo textual a otro campo (discurso periodístico, discurso político), cuestionan la supuesta especificidad y la tesis de la homogeneidad fronteras para dentro del género. Sin embargo, seguimos hablando de “poesía” para referirnos a prácticas particulares: escribir, crear, leer, disfrutar, interpretar, publicar, comprar, criticar, estudiar, bajar de internet, clickear poesía, etc.. Pareciera que a pesar de los embates del levantamiento de los cotos genéricos la institución “poesía” goza de buena salud.

La experiencia en la cátedra indica que a menudo los estudiantes ingresan a esta materia portando un conjunto de representaciones respecto del género lírico en el que se reconocen ciertos prejuicios. Algunos de los más frecuentes: restricción de lo poético a lo rimado, a la temática amorosa (poesía rosa); identificación de la poeticidad con lo críptico, oscuro e inentendible; consideración exclusiva y excluyente de poesías de escritores consagrados, muertos y extranjeros o en su defecto capitalinos; resistencia al género por su homologación con la esfera de lo cursi, sentimentaloide o incomprensible, etc.. 

Tras la indagación, se suele confirmar que los estudiantes han tenido escasas oportunidades escolares y extraescolares de protagonizar actos de lectura de poemas que hayan resultado significativos y en los que hayan podido ejercitar la reflexión metacognitiva respecto de ese acto interpretativo que estaban protagonizando con tal o cual poema. Por lo general, no poseen un repertorio en uso de lecturas de poemas y el  estado real de sus competencias lectoras registra ciertas limitaciones vinculadas con la ausencia o infrecuencia de la práctica sostenida de la cooperación interpretativa que los poemas demandan de sus lectores. Estas restricciones en las competencias (enciclopédicas, discursivo-textuales, genéricas, pragmáticas, etc) tornan a estos textos hasta ininteligibles y generan el círculo vicioso de la resistencia a la lectura. 

Por lo anteriormente expuesto, se asume desde la cátedra que si no se encuentra disponible en el interior del grupo de estudiantes un repertorio compartido de poemas es una base que antes que dar por supuesta hay que construir y esa construcción es objeto de la materia. Para dicha construcción se prevé la exploración de un conjunto heterogéneo de textos poéticos, reflexionando en torno del tipo de lectura y de lector que éstos promueven y ejercitando la construcción de hipótesis sobre los movimientos de cooperación interpretativa lectores/poemas.  (Eje I: Poemas, lecturas y lectores).  

¿Y qué lugar ocupa la teoría en esta materia? La  teoría se concibe como una arena de lucha entre posibilidades y límites del conocimiento y en tanto una caja de herramientas a ser usada para conocer una práctica (la de la producción/creación, circulación y edición, interpretación y estudio/crítica de textos poéticos) en constante problematización y cruzada por las relaciones con la cultura, lo que requiere abordajes multiperspectivados, conscientes del carácter sesgado del enfoque, regulados por la actitud metódica de vigilancia epistemológica de la pertinencia, coherencia y adecuación al estatuto del objeto. 

El punto de partida es la teorización implícita de los estudiantes, sometida a escrutinio crítico y a una práctica de resignificación continua en la interacción con los textos poéticos y sus semiosis. Son los textos los disparadores de procesos de interpretación y la lectura se constituye en proceso de atribución de sentidos que requiere del protagonismo del lector, no como invitación al activismo sino como demanda y desafío a su enciclopedia.

En el interior del grupo de estudiantes/profesores el trabajo de explicitación de representaciones, expectativas e hipótesis conduce y regula los procesos de cooperación interpretativa posteriores, a la par que andamia la incorporación paulatina de la teoría como caja de herramientas a la que los estudiantes recurren para pulsar y regular no sólo sus interpretaciones sino los fundamentos de éstas. La teoría le pregunta al intérprete e inquiere al texto. El intérprete se reserva para sí disentir fundamentadamente con la teoría y con los otros intérpretes. Y también se atribuye la potestad de generar categorías demandadas por los textos y sus polémicas.  

Enseñamos teoría a los estudiantes para que cada acto de lectura no se desvanezca en el aire sino que agregue “una herramienta más a la caja” para interpretar no sólo “este” texto literario, sino los textos de la cultura. Enseñar teoría se concibe como proceso que auspicia que los estudiantes compartan el capital teórico y lo usen críticamente como herramienta para la interpretación, comprensión y resignificación de la realidad estudiada.

El desarrollo de una actitud metódica en el abordaje de textos poéticos suplanta a la aspiración metodologizante: saber interrogar al texto, detectar sus guiños, preguntarse acerca de la inferencia más pertinente o de la hipótesis sobre los sentidos más adecuada, formular y sostener argumentativamente una interpretación, justificarla mediante la descripción de las estrategias discursivas que soportan la semiosis, hipotetizar relaciones intertextuales entre los textos de un corpus son  los aprendizajes por construir en el contexto de esta materia. (Eje II: Concepciones  y posibilidades de abordaje interpretativo/crítico de los textos poéticos; alcances y límites).

 
El tercer eje que consideramos relevante integrar es el de la reposición cultural de esferas de producción, circulación, interpretación y legitimación de textos poéticos, autores, poéticas, ya que abriría la posibilidad de abordar con mayor profundidad y religazón sociohistórica y cultural tanto criterios de construcción de corpus poéticos en literatura argentina y latinoamericana, como intertextualidades, dialogismos, tensiones. Asimismo sistematizaría el intento permanente de historización y contextualización de poéticas de autor y/o “décadas”, “generacionales” y “movimientos poéticos” que tejen la trama de las relaciones en el interior de la institución “poesía” (Eje III: Reposición sociocultural e intertextos dialógicos).  Los tres ejes mencionados operan de modo transversal y espiralado en torno a los contenidos tratados.
2. OBJETIVOS 

-Activar un espacio/tiempo compartido de lectura placentera y heurística de poemas, poetas, poéticas.

-Reconocer el carácter complejo, multidimensional y mutable del objeto de estudio “poesía” y el carácter sesgado e inacabado de su estudio. 

-Explicitar y resignificar las representaciones respecto de poemas, poetas, poéticas, mediante la exploración interrogativa y crítica de un conjunto heterogéneo de textos poéticos.

-Ampliar los procesos de cooperación interpretativa de textos poéticos-, complejizando las competencias que dichos procesos ponen en marcha (discursivo-textuales, enciclopédicas, genéricas, etc.).

-Asumir, frente a la teoría y a la crítica estudiadas, una actitud de problematización, uso crítico y resignificación, acorde con el reclamo del objeto de estudio.

-Desarrollar una actitud metódica en el abordaje de textos poéticos y en la comunicación argumentativa y justificada de los resultados de dicho abordaje.

- Ejercitar de manera sistemática la reposición de condiciones de producción/creación, circulación/edición, interpretación y legitimación de textos/corpus poéticos abordados así  como la atención a intertextualidades y dialogismos propiciados por los propios textos y su lectura.

3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).

Los tres ejes delineados (Eje I: Textos poéticos, lecturas y lectores; Eje II: Concepciones  y posibilidades de abordaje de los textos poéticos; alcances y límites; Eje III: Reposición sociocultural e intertextos dialógicos) operan de modo transversal y espiralado en los contenidos abordados (en el detalle que se brinda a continuación, junto con los contenidos a trabajar se mencionan intervenciones pedagógicas tendientes a la construcción de conocimiento compartido):

1- Explicitación y análisis crítico de representaciones de los estudiantes relacionadas con los textos poéticos y los actos de lectura de dichos textos: Qué  entiendo por “poesía”; qué palabras o conceptos relaciono con “poesía”; qué es lo que me permite decir que un texto es poético, a qué otros tipos de textos lo contrapongo, etc.. Recuperación del historial de lecturas poéticas de los estudiantes. Acuerdo inicial sobre la base de recurrencias en las representaciones. Confrontación, problematización y resignificación del acuerdo mediante la exploración de un conjunto heterogéneo de textos poéticos: hacia una representación no dogmática y no prejuiciosa del género.

2- Exposición y justificación de la perspectiva adoptada en la cátedra: construcción del objeto; la poesía como objeto cultural, producción  simbólica configurada en y por el lenguaje, acto de ficción y de arte anclado socioculturalmente, mundo posible que instaura una cosmovisión y una ideología, texto en potencia que reclama ser  actualizado históricamente en cada interpretación; género en tensión con otros textos, prácticas y géneros.

Hacia la construcción de una actitud metódica, crítica y reflexiva: abordaje de corpus, planteo de problema; formulación de hipótesis; operaciones de conocimiento involucradas.

3-Construcción de un sustrato compartido de lecturas de poesías, poetas, poéticas. Abordaje de antologías poéticas en tanto operaciones de lectura/selección y operaciones de escritura/legitimación.  
4-La crítica ensayística de poesía y sus modos de composición y mirada del campo poético. Interpelaciones teóricas. Seminario de lectura y construcción de línea de tiempo (algunos mojones) en poesía nacional y continental (autores faro/emergentes; canon/contracanon; centro/periferia territorial; tensiones y continuidades/discontinuidades)
5-Aspectos, dimensiones, enfoques a ensayar en el abordaje de corpus poéticos: 

La poesía como uso particular del lenguaje; connotación y polisemia. 
La poesía como una praxis comunicativa particular. Cómo se predispone el lector a interpretar un texto que se le presenta dispuesto como poema: convenciones genéricas y expectativas convencionales.

La poesía como una estructura lingüística. La poesía como arquitectura. Cómo atribuir significación a la relación forma/sentido.

La poesía y su capacidad de crear lenguaje y de fundar sentido: redescubrir mundo. 

La poesía y su modo de significar: la simbolización.
¿Dialogismo en poesía? Intertextualidad en clave poética. Reenvíos y guiños. 
6-Encuentro Nacional de Escritores, Lectores y Editores de Poesía “Aguante Poesía”, Río Cuarto: trabajo de campo en este dispositivo sociocultural y artístico; decisiones y acciones de sujetos e instituciones en red para poner a disposición de los participantes una experiencia pública y gratuita de compartir capital simbólico, en torno a la creación, circulación, interpretación y legitimación de poesía.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Cada encuentro (dos semanales, de dos horas de duración cada uno)  reconoce una modalidad de abordaje teórico-práctica, en la que se utilizarán como estrategias (según corresponda) la construcción colectiva de un corpus heterogéneo de textos poéticos para su abordaje, la dinámica de seminario-taller de lectura y/o de escritura de textos poéticos, el trabajo en pequeño grupo sobre procesos de interpretación y de producción de este tipo de textos, la exposición teórica, el análisis y debate crítico de material estudiado por los estudiantes, la confrontación teoría/corpus/prácticas, trabajo de campo en el Aguante Poesía,  la elaboración de trabajos finales monográficos o ensayísticos que se monitorean a lo largo del cursado de la materia y en clases de consulta.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).

La evaluación de la asignatura reconoce un carácter permanente en lo que refiere a la marcha de los procesos de aprendizaje protagonizados por los estudiantes en el desarrollo de la materia. Se valorará particularmente la participación efectiva y comprometida de los estudiantes en los encuentros. 


La asistencia requerida es del 80 %.


Se prevé la realización de trabajos teórico-prácticos durante el cursado de la materia, los cuales deberán ser aprobados con una calificación no inferior a 5 (cinco) para obtener la regularidad. Cada una de estas instancias de evaluación parcial contempla un recuperatorio.


Con anterioridad al examen final, los estudiantes presentarán un trabajo final  (monografía, ensayo, proyecto). En el proceso de elaboración de este trabajo final, los estudiantes deberán asistir a una clase de consulta en la que los docentes monitorearán el diseño y plan de trabajo previsto. Éste deberá ser aprobado con una calificación no inferior a 5 (cinco) para alumnos regulares. El examen final consistirá en la defensa del trabajo y la exposición de ejes conceptuales y problemas abordados en la asignatura. 

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
 Regular. Remitirse a 5. Evaluación.
 No se otorga promocionalidad.
.
6. BIBLIOGRAFÍA

ADÚRIZ, J. y otros. Dificultades de la poesía, Bs. As., Ediciones del Dock, 2010.

                                 El verso libre, Bs. As., Ediciones Del Dock, 2010.

*BAJTIN, M. Estética de la creación verbal, Méjico, Siglo XXI Editores, 1990.

BERRUTI, Elena. Artes poéticas: De cómo la performatividad activa un programa estético.


         Juan Gelman: Patria escrita por dentro, subjetividad habitada desde el afuera impuesto.



          ¿Poesía femenina? El sujeto de la enunciación y la inscripción de lo femenino en el enunciado o el género como problema.




COSTA, R. y MOZEJKO, T. El discurso como práctica, Rosario, Homo Sapiens, 2001.

*CULLER, J.: La poética estructuralista, Barcelona, Anagrama, 1979.

*CULLER, J. : Breve introducción a la teoría literaria, Barcelona, Cátedra, 2000.

EAGLETON, T. Una introducción a la Teoría Literaria, Méjico, Fondo de Cultura Económica, 1988.

*ECO, U.:  Obra abierta, Barcelona, Editorial Ariel, 1984. 


      Lector in fabula, Barcelona, Editorial Lumen, 1981.


      Los límites de la interpretación, Barcelona, Lumen, 1992.

*FONDEBRIDER, J. Tres décadas de poesía argentina, Bs. As., Libros del rojas, UBA, 2006.

GENOVESE, A. Leer poesía. Lo leve, lo grave, lo opaco. Bs. As., Fondo de Cultura Económica, 2011.

MILONE, Cecilia. Luz de labio. Ensayos de habla poética. Córdoba, Portaculturas, 2015.

*PIÑA, Cristina. Poesía Argentina de fin de siglo. Estudio Preliminar. Tomos I y II. Bs. As., Vinciguerra, 1996.
PORRÚA, A. Caligrafía tonal. Ensayos sobre poesía. Bs. As., Editorial Entropía, 2011.
PRIETO, M. Breve historia de la literatura argentina, Bs. As., Taurus, 2006.

RICOEUR, P. La metáfora viva. Bs. As., Megápolis, 1970.



Educación y política. Bs. As., Docencia, 1984.

TODOROV, T.  Teorías del símbolo, Caracas, Monte Avila Editores, 1991. 

*TODOROV, T. Les genres du discours, París, Ed. du Seuil, 1978. Traducción U.N.C..

VERON, E. La semiosis social. Fragmentos de una teoría de la discursividad. Barcelona, Gedisa, 1993.

WASTLAWICK, P. La realidad inventada. Gedisa, Serie Mayor.
ZONANA, G. Poéticas de autor en la literatura argentina, Bs. As., Corregidor, 2007.

*Corpus de textos líricos: selecciones de autor, antologías nacionales o continentales, compilaciones de movimientos o generaciones, ediciones de poemas-canción, etc.

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Marcada en el punto anterior con asterisco inicial.
Cada grupo de estudiantes, en la instancia de elaboración del trabajo final de la materia, recibirá indicaciones de los profesores respecto de bibliografía de apoyo específica, acorde a la problemática y corpus seleccionados.

6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Coincide con la bibliografía obligatoria
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 
Ejes I, II y III: atraviesan espiraladamente todos los encuentros del cuatrimestre.
Núcleos consignados en contenidos:

1 y 2: encuentros de agosto 

3, 4 y 5: encuentros de setiembre,  octubre y noviembre

6 : encuentros de octubre

8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Clases: Lunes de 14 a 16, aula 105 pabellón 3
Consultas: Martes y Miércoles. , cubículo 4, pabellón B
OBSERVACIONES:

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       
	       
	        
	       

	       
	      
	       
	       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� La noción de corpus es superadora de la de conjunto o agrupamiento de textos. Al corpus lo concebimos en tanto un campo de interacciones y tensiones entre los textos seleccionados a partir de una  mirada, de una categorización. La trama interaccional reconoce semejanzas, diferencias, gradaciones. En el interior del corpus los textos arman constelaciones o subagrupamientos que pueden reconfigurarse permanentemente, cada vez que ingresa otro texto o cuando se cambia el criterio, la categoría. Así el corpus es constructo del investigador y también dispositivo en continuo hacerse que permite leer los procesos textuales e intertextuales de semiosis (producción de significados y sentidos). 


� Cabe señalar que la generalización no niega la existencia de algún grupo numéricamente reducido de estudiantes que son lectores habituales de poesía y que poseen un repertorio de lecturas amplio y diverso, como así también  conciencia y reflexión acerca de los modos de leer poesía que han explorado.


� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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