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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Lengua y Literatura
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Lengua y Literatura
Asignatura: Literatura Española II   Código/s: 6303

Curso: segundo
Comisión: 
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral
Asignación horaria semanal: cuatro horas
Asignación horaria total: 64 horas
Profesor Responsable: Dra. María Victoria Martínez (Adjunta semiexclusiva)
Integrantes del equipo docente: Profesora Adscripta Melisa Gnesutta
Año académico: 2015
Lugar y fecha: Río Cuarto, 18 agosto 2015
1. FUNDAMENTACIÓN

Los textos literarios –aún como producciones individuales-, elaboran una concepción del mundo propia de la sociedad y de la cultura en la que el escritor produce. Por ello, entendemos la literatura como una producción cultural de carácter social, constituida por el conjunto de textos que una comunidad elabora y en el cual entreteje su visión del mundo (Altuna y Palermo, 1999). 

Desde esta concepción, existe una relación muy estrecha entre el texto literario y el universo exterior, lo cual nos lleva a analizar no sólo cómo en los textos literarios se entreteje el sentido que se le otorgaba al mundo y a las condiciones sociales en el momento de su producción, sino también cómo habría formas de vida, “estilos” y maneras que pasan desde los textos literarios a los usos sociales. El entramado cultural, como visión del mundo, incorpora las relaciones que los miembros de una sociedad establecen entre sí y con aquello que los rodea. Así, el discurso de los textos literarios incorpora las voces socio-culturales en su múltiple variedad. 
2. OBJETIVOS 

Generales

· Desarrollar el juicio crítico y asumir una actitud reflexiva respecto a la literatura. 

· Comprender el hecho literario como producto de una cosmovisión, e integrarlo a otras manifestaciones culturales coetáneas.

· Adquirir conocimientos, criterios, habilidades y hábitos necesarios para desempeñarse eficazmente en la docencia. 
Específicos

· Reflexionar sobre las cuestiones estéticas planteadas por los escritores españoles en los distintos géneros en la producción literaria peninsular. 

· Analizar textos seleccionados de literatura española de los S. XIX y del S. XX, que nos permitan comprender los procesos artísticos y sociales que se sucedieron en España durante los siglos mencionados.
3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).
Unidad I: Neoclasicismo.

El teatro de la Ilustración. El regreso de las técnicas clásicas de composición. La racionalidad interpela las antiguas estructuras sociales. 

Lectura seleccionada: Fernández de Moratín, Leandro. El Sí de las Niñas.

Unidad II: Romanticismo.

La libertad formal. La exaltación de la subjetividad. La religiosidad y lo tenebroso. El deseo de gloria y la crítica costumbrista. 

Lecturas seleccionadas: Bécquer, Gustavo Adolfo, Rimas (selección de cátedra), leyenda: La ajorca de oro.

Larra, Mariano José de, Artículos de costumbres (Ya soy redactor y Nochebuena de 1836). 

Zorrilla, José. Don Juan Tenorio 

Unidad III: Realismo. 

La técnica realista y el cuestionamiento “objetivo” de la realidad. La reflexión galdosiana sobre la novela.

Lecturas seleccionadas: Pérez Galdós, Benito, Doña Perfecta. La sociedad presente como materia novelable.

Unidad IV: Generación del ‘98.

La decadencia española y el existencialismo unamuniano.

Lectura seleccionada: UNAMUNO, Miguel de. San Manuel Bueno, mártir.

Unidad V: Generación del ‘27.

La vanguardia y la popularidad. El teatro poético de Federico García Lorca. Las heroínas rurales y los mandatos sociales.

Lecturas seleccionadas: García Lorca, Federico, Bodas de sangre. Yerma. La casa de Bernarda Alba.

Unidad VI: Tendencias literarias hacia el fin del franquismo.

Las heridas de la guerra y la necesidad de un revisionismo histórico.

Lecturas seleccionadas: Delibes, Miguel. Cinco horas con Mario. Gala, Antonio. Anillos para una dama. 

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Las clases se desarrollarán en un encuentro semanal de cuatro horas, los días viernes. Según los temas, se dictarán clases teóricas -de carácter expositivo-, y teórico prácticas -en las que se analizarán diversos aspectos de las obras propuestas, en forma conjunta con los estudiantes, quienes aportarán elementos de su lectura e interpretación crítica-. El análisis de la obra será profundizado con la lectura y fichaje de trabajos críticos de la bibliografía, propuestos oportunamente por la cátedra. Los estudiantes expondrán sus conclusiones en clase, y se discutirán las diferentes perspectivas. 

5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
· Asistencia al 80% de las clases teórico-prácticas.

· Los alumnos elaborarán trabajos prácticos orales y/o escritos de análisis de los textos literarios propuestos. 

· Aprobar el 80% de los trabajos de evaluación, con calificación de 5 (cinco) o mayor. 

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Condiciones de regularidad especificadas en punto 5.
 No se otorga promoción. 
.
6. BIBLIOGRAFÍA

BLANCO AGUINAGA, Carlos, RODRÍGUEZ PUÉRTOLAS, Julio, ZAVALA, Iris, Historia social de la literatura española (en lengua castellana), Tomo II. Ed. Castalia, Madrid, 1984.

Del RÍO, Ángel, Historia de la Literatura Española, Tomo II: Desde 1700 hasta nuestros días, Ediciones Grupo Zeta, Barcelona, 1996. 

DÍAZ-PLAJA, Guillermo, Introducción al estudio del Romanticismo Español, Espasa Calpe S.A., Madrid, 1972.

DÍEZ de REVENGA, F.J., Panorama crítico de la Generación del ’27. Castalia, Madrid, 1987.

RICO, Francisco (director de la colección), Historia y crítica de la Literatura Española, Tomo VI: Modernismo y ‘98, al cuidado de José-Carlos Mainer. Ed. Crítica, Barcelona, 1980. 
RICO, Francisco, Historia y crítica de la literatura española, Época contemporánea: 1939-1980, Ed. Crítica, Barcelona, 1985 (tomo VIII).

MARRA LÓPEZ, José, La España real y la España inventada: pasado y presente en Narrativa española fuera de España 1939-1961, Ediciones Guadarrama, Madrid, 1963.
PEDRAZA, Felipe y RODRÍGUEZ, Milagros, Historia esencial de la Literatura Española e Hispanoamericana, Edad Ensayo, Madrid, 2000.

Rasgos peculiares del realismo español en La literatura del Siglo XIX, Historia Universal de la literatura, Tomo IV, al cuidado de Luciano García Lorenzo, Hyspamérica, Barcelona, 1982.

SHAW, Donald, La Generación del 98, Ed. Cátedra, Madrid, 1978.

VILAR, Pierre, Historia de España, Ed. Crítica, Barcelona, 1991.

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA

Unidad 1:

CAÑAS MURILLO, Jesús, “El sí de las niñas, de Leandro Fernández de Moratín, en la comedia de buenas costumbres” disponible en 
http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/el-s-de-las-nias-de-leandro-fernndez-de-moratn-en-la-comedia-de-buenas-costumbres-0/html/ff6b84be-82b1-11df-acc7-002185ce6064_5.html

Unidad 2:
Del RÍO, Ángel, “Preparación del movimiento en España” y “Bécquer: el lírico y su mundo poético” en Historia de la Literatura Española, Tomo II: Desde 1700 hasta nuestros días, Ediciones Grupo Zeta, Barcelona, 1996. 

DÍEZ VILLACORTA, José, “Introducción” a Poesía romántica española, Losada, Madrid, 1981.

MEDINA BOCOS, Amparo, “Introducción” a ZORRILLA, José, Don Juan Tenorio, Edaf, Madrid, 1998.

PERRY, Leonard, Ambivalencia en ‘La nochebuena de 1836’ Cuadernos para la investigación de literatura hispánica, N° 10, 1988, disponible en http://cdigital.uv.mx/bitstream/123456789/1626/2/199284P330.pdf
Unidad 3: 

Del RÍO, Ángel, “Carácter de la época”, “El renacimiento de la novela” y “Galdós: síntesis de la novela y espíritu de su época” en Historia de la Literatura Española, Tomo II: Desde 1700 hasta nuestros días, Ediciones Grupo Zeta, Barcelona, 1996. 

NOTARI de PANDO, Aurora, “Estudio preliminar” en PÉREZ GALDÓS, Benito, Doña Perfecta, Kapelusz, Buenos Aires, 1972.

PÉREZ GALDÓS, Benito, “La sociedad presente como materia novelable” en BASAR, Sergio, Ensayos de Benito Pérez Galdós.

SANTIAGO y MIRAS, María Ángeles, “El determinismo ambiental en Doña Perfecta, de Benito Pérez Galdós”, en Espéculo. Revista de estudios literarios, número 22, Universidad Complutense de Madrid, 2002. Disponible en http://www.ucm.es/info/especulo/numero22/perfect.html
Unidad 4:
Del RÍO, Ángel, “Generación del 98” y “La personalidad y la obra de Unamuno” en Historia de la Literatura Española, Tomo II: Desde 1700 hasta nuestros días, Ediciones Grupo Zeta, Barcelona, 1996. 

LÓPEZ MORILLAS, Juan José, “Las consecuencias de un desastre” en RICO, Francisco (director de la colección), Historia y crítica de la Literatura Española, Tomo VI: Modernismo y ‘98, al cuidado de José-Carlos Mainer. Ed. Crítica, Barcelona, 1980. 
SERRANO SEGURA, José Antonio, “Estudio monográfico de San Manuel Bueno, mártir” en http://jaserrano.nom.es/unamuno/smbm.html Sevilla, 2001

SHAW, Donald, “Orígenes y definiciones y Unamuno: el gigante de la Generación” en La Generación del 98, Ed. Cátedra, Madrid, 1978.

ZORRILLA de RODRÍGUEZ, Alicia María, “Estudio preliminar” a UNAMUNO, Miguel de, San Manuel Bueno, Mártir, Espasa Calpe, Madrid, 1980.

Unidad 5. 

ÁLAMO FELICES, Francisco, “Notas y reflexiones acerca de ‘Bodas de Sangre’ de Federico García Lorca”, Boletín del Instituto de Estudios Almerienses, Letras, N° 15, Universidad de Almería, 1997, disponible en file:///C:/Users/usuario/Downloads/Dialnet-NotasYReflexionesAcercaDeBodasDeSangreDeFedericoGa-81814.pdf
ALBERTI, Rafael, “García Lorca”, en Los hombres de la historia, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1984.

BEGEL, Emilio, “Bodas de sangre y la estructura dramática”, THESAURUS, N° XXXIII, Tomo 2, 1978, disponible en http://cvc.cervantes.es/lengua/thesaurus/pdf/33/TH_33_002_119_0.pdf
DEGOY, Susana, “La trilogía del encierro: Bodas de sangre, Yerma y La casa de Bernarda Alba, Bodas de Sangre” en En lo más oscuro del pozo. Figura y rol de la mujer en el teatro de García Lorca. Nuevohacer, Grupo Editor Latinoamericano. Buenos Aires, 1996.

Del RÍO, Ángel, “La nueva poesía” en Historia de la Literatura Española, Tomo II: Desde 1700 hasta nuestros días, Ediciones Grupo Zeta, Barcelona, 1996. 

DOMENECEH, Ricardo, “Simbolismo, mito y rito en La casa de Bernarda Alba” en García Lorca y la tragedia de España, Editorial Fundamentos, Madrid, 2008.

EMILIOZZI, Irma, “Estudio preliminar” en GARCÍA LORCA, F.,  Yerma. La casa de Bernarda Alba, Kapelusz, Buenos Aires, 1986.

HERNÁNDEZ, Mario, “Introducción”, en GARCÍA LORCA, F., Yerma. Poema trágico en tres actos y seis cuadros,  Alianza Editorial, Salamanca, 1998.

Unidad 6. 

MAINER, José-Carlos, “La vida cultural (1939-1980)” en RICO, Francisco, Historia y crítica de la literatura española, Época contemporánea: 1939-1980, Ed. Crítica, Barcelona, 1985 (tomo VIII).

MANZO-ROBLEDO, Francisco, “Aspectos formales e ideológicos en la exploración de la conciencia femenina de Cinco horas con Mario, de Miguel Delibes” en Revista Virtual Espéculo Nº 15 en www.ucm.es/info/especulo/numero14/5mariob.html
REY, Alfonso, “Forma y sentido de Cinco horas con Mario”, en RICO, Francisco, Historia y crítica de la literatura española, Época contemporánea: 1939-1980, Ed. Crítica, Barcelona, 1985 (tomo VIII).

SOBEJANO, Gonzalo, “Estudio introductorio” a DELIBES, Miguel, Cinco horas con Mario (versión teatral), Espasa Calpe, Madrid, 1982.

RODRÍGUEZ OLAY, Lucía, Personajes femeninos en el teatro de Antonio Gala: Anillos para una dama, Los buenos días perdidos y ¿Por qué corres, Ulises? (Tesis doctoral) Universidad de Oviedo, Biblioteca Universitaria, Oviedo, 2010 disponible en http://www.tdx.cat/bitstream/handle/10803/11128/UOV0076LRO.pdf?sequence=1
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Ver la bibliografía general.
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Unidades 1 y 2: 10 de agosto a 10 de setiembre
Unidades 3 y 4: 10 de setiembre a 10 de octubre 

Unidades 5 y 6: 10 de octubre a 10 de noviembre

8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Clases: Viernes de 12 a 16 Mód. 3. Aula 105
Consultas: Miércoles de 12 a 14, oficina B4, Facultad de Ciencias Humanas. 
OBSERVACIONES:
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Dra. María Victoria Martínez

Profesora Adjunta a cargo del dictado

Cátedra de Literatura Española II

Firma/s y aclaraciones de las mismas 
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