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1. FUNDAMENTACIÓN

“Una praxis liberadora no es meramente una praxis que trata teóricamente del sujeto de la liberación. Es también una praxis que nos excita a la esperanza, que toma a la liberación tanto como objeto como medio de su lucha. Es una praxis en la que a los estudiantes se los alienta a pensar y actuar desde los márgenes. Una praxis de la liberación es sensible al llamado del otro” (McLaren, P; 1993:48)
“Esta circulación de significantes, que se enclavan en nuestro propio cuerpo y que introduce un cierto tipo de administración del mismo a través de nuestra disciplina, es todavía muy poco estudiado pero sospechosamente olvidado” (Galantini, 2001:05)
Partimos de entender, como David (2002:244), que la docencia es la marca de identidad profesional más significativa de los Profesores de Educación Física. Las razones de ese autor se concentran, además de un desarrollo histórico, científico, cultural y social de esta área de intervención, en el hecho de que ese profesional está marcado e identificado por una práctica pedagógica, científica e interdisciplinaria.

Por ello, es que sostenemos la importancia de abordar desde las teorías pedagógicas, un concepto amplio de educación (Crisorio, 2003), esto quiere decir que el proceso educativo no está enmarcado solamente en la escuela, sino en todos los ámbitos en lo que se desarrolla como profesional (ámbito escolar y no escolar).

Esta conceptualización se enmarca en la propuesta del nuevo plan de estudio y se convierte significativa para los estudiantes, debido a que permite generar una ruptura con su imaginario social, de que la educación en Educación Física no solamente se enmarca en el sistema educativo, sino que se amplía a todos los ámbitos en la que el Profesor interviene.

Entonces, desde la perspectiva de Dussel y Caruso (1999) la pedagogía se ocupa de la escuela, pero también de la familia, de los medios de comunicación y de todas las otras instancias o agencias que “educan”, aunque no lo sepan. La pedagogía misma es tanto un saber sistemático –una ciencia- como un saber más localizado, específico, informal –un arte-. Esto es, parecería que se hubiera vuelto importante, perpetua, ya que alcanza la vida entera del individuo, y polimorfa, con muchas formas, ya que puede estar en estado más o menos puro, como es su tendencia en la escuela, hasta ser más difusa e implícita, como en el caso de los medios de comunicación.


Buscando acercarnos a una definición que oriente el sentido y la práctica educativa, decimos:

“La pedagogía es antes que nada una práctica que reflexiona sobre las formas de transmisión de la cultura, y es la práctica misma de transmitirla" (Dussel y Caruso, 1999:29), a su vez Antelo agrega que en la pedagogía se generan "relaciones entre el conocimiento, el deseo, el poder, la autoridad, y la identidad. Estas relaciones no sólo suceden en la escuela sino en una variedad de sitios culturales" (1999:85)
Desde el campo de la Educación Física, Bracht (1996), como máximo referente de la Educación Física en latinoamerica, nos invita a reflexionar a partir de pensar en la siguiente conceptualización

"La pedagogía de la Educación Física en cuanto ciencia práctica, tiene su sentido no en la comprensión, sino en el perfeccionamiento de la praxis" (Bracht, 1996:44)
Por lo tanto, y adentrándonos a la propuesta, la asignatura Pedagogía constituye uno de los espacios del Área de Formación Docente que presenta problemáticas educativas introductorias que luego se retoman y profundizan en otras asignaturas. Los contenidos parten del análisis de la educación como proyecto que compromete ineludiblemente al hombre y la mujer con componentes ético- valorativos y como conjunto de prácticas institucionalizadas para abordar luego las teorías pedagógicas y las prácticas docentes desde diferentes “modelos”, tendencias y  tradiciones de formación.

Entendiendo  a  la  educación como  proceso  histórico y social  se realiza un análisis genealógico de la institución escolar y se reconocen los aportes de las pedagogías críticas en el campo educativo actual, en especial en Educación Física, haciendo mención especial a las prácticas emergentes y las diversas manifestaciones de la  cultura corporal en la sociedad de nuestros tiempos.
Se presentan las discusiones teóricas básicas para el inicio en la formación pedagógica con actividades tendientes a articular teorías y prácticas tales como trabajos de campo y encuentros con diversos protagonistas de la realidad educativa. Estas actividades se enmarcan en los siguientes proyectos:

· También se articula con el proyecto de investigación “Discursos, representaciones y prácticas en la construcción de perfiles profesionales emergentes en el Profesorado en Educación Física de la UNRC”
 como una manera de generar conocimientos para profundizar la discusión en la enseñanza de grado.

· En el marco de la convocatoria PRODEC II de la Facultad de Ciencias Humanas se creó desde el año 2014 una nueva unidad pedagógica que aborda la problemática socio-ambiental desde una perspectiva interdisciplinar que contempla  el trabajo de profesores de las siguientes carreras: Licenciatura en Psicopedagogía, Trabajo Social, Licenciatura en Economía, Profesorado en Ciencias Biológicas.
El mismo se orienta con la intencionalidad de comenzar a generar cambios estructurales vinculados a la organización, actualización y reestructuración de un currículo más flexible e integrado entre las carreras de la universidad.

Con este propósito la cátedra incorporó desde el 2014, la unidad temática “Pedagogía y problemáticas socio-ambientales” con la pretensión de crear un espacio curricular que analice la problemática ambiental actual y su relación con la pedagogía, permitiendo integrar los campos de formación teórico-epistemológica, práctica y socio-crítica al plan de estudio del Profesorado de Educación Física.  Complementariamente la propuesta implica el desarrollo de Jornadas de Reflexión-Acción sobre la problemática ambiental a cargo del equipo interdisciplinario responsable y destinado tanto a los estudiantes de nuestras asignaturas como de las demás asignaturas involucradas, así como el desarrollo de las jornadas en escuelas del nivel medio de la comunidad local. Esta actividad pretende dar cuenta de la transversalidad de la problemática y la necesidad de articular espacios curriculares disciplinarios con espacios de integración interdisciplinaria y prácticas sociocomunitarias en torno a un problema social relevante.

2. OBJETIVOS 
· Facilitar procesos de apropiación de las categorías conceptuales básicas de la Pedagogía para realizar un análisis histórico-crítico de las prácticas educativas en general y de la educación física en particular.

· Transferir los conceptos analizados a la comprensión de la realidad educativa y al campo de  la educación física y la cultura corporal en la sociedad actual.

· Propiciar la toma de conciencia sobre la responsabilidad ética y compromiso social que implica la tarea docente y la posibilidad de desarrollar prácticas socioeducativas en educación física.

· Tomar contacto con fuentes bibliográficas originales avanzando en la lectura “pedagógica” de la actualidad y el acercamiento a alternativas superadoras. 

3. CONTENIDOS
 Unidad 1: Introducción al estudio de la problemática educativa. Educación y Pedagogía  
1.1. Educación: conceptos y significaciones. La  educación  como  fenómeno  y  producto  histórico- social  y  como objeto  de  estudio  de  la  Pedagogía. La institucionalización de la tarea pedagógica, la escuela como dispositivo de socialización y disciplinamiento en el marco de la modernidad. Las pedagogías de la liberación y las teorías crítico reflexivas.
1.2. Educación y Pedagogía. Construcción del conocimiento pedagógico. La Pedagogía como disciplina pedagógica y como discurso social. El problema de la “representación” y las relaciones entre “texto” y “contexto”. La ciencia, la ética y el compromiso axiológico del docente en el siglo XXI. Las Ciencias de la Educación y el campo disciplinar de la Educación Física. La legitimación y autonomía pedagógica de la Educación Física.
Referencias bibliográficas
Alonso, S.  2008 Entrevista a Jean Claude Filloux: Una educación para formar sujetos éticos. Revista Iberoamericana de Educación. n.º 46/5. OEI. 

Di Capua Arlegain, A., Aguilar mansilla, F.; Echenique, H.; Gubiani, A. 2011 Pensar la pedagogía y la educación física sobre la base de nuevas perspectivas emergentes. Manual de Cátedra “Pedagogía”. Profesorado en Educación Física. Edit. UNRC.
Di Capua, A. 1998. “El problema valorativo-ideológico en las prácticas de la enseñanza. Una mirada pedagógica”. En  La pedagogía como disciplina. UNRC. pág. 303-314.
Dussel, I, M. caruso 1999 La invención del aula. Una genealogía de las formas de enseñar. Buenos Aires: Santillana. Cap. 1 
Ferry, G. 1997. Pedagogía de la formación .Buenos Aires: Ed. Novedades Educativas y UBA.

Furlán, A.1997.  “¿Qué es lo educativo y qué es lo físico de la educación?”. Conferencia, IPEF. Córdoba.                                                                  

Galantini,  2001 La vida y la máquina: dos prácticas que se juegan en la Educación Física. Revista digital www.efdeportes.com. Buenos Aires- Año 6 Nº33

Giraldes, M. 2008. “Las tristes lógicas de los consumidores de lo corporal y las alegres lógicas pedagógicas”. Conferencia UNLP López Rodríguez, A. 2003. ¿ Es la Educación Física, ciencia?.  www.efdeportes.com. Nº 62.

Meirieu, P. 2008 Charla abierta de Philippe Meirieu “Educar en la incertidumbre” www.me.gov.ar/curriform
Lundgren, U. P. 1992.  Teoría del currículum y escolarización .Madrid: Morata. cap.1. 

Silver, J. 1988 “Pedagogía y Epistemología”.La Pedagogía como disciplina”. Departamento de Imprenta y Publicaciones. UNRC. Río Cuarto.
Vain, P. 1998. El enfoque multirreferenciado como abordaje de lo complejo de las prácticas educativas en tanto prácticas sociales. En La Pedagogía como disciplina. Departamento de Imprenta y Publicaciones UNRC. Río Cuarto.

Videos
Director Pedro Solís García 2011. Cortometraje “Entre cuerdas”. Productora cinematográfica S.A. La Fiesta. España. Enlance http://cuerdasshort.com/
Kev Robinson 2014. Conferencia “Cómo escapar del valle de la muerte de la educación”. EEUU. Enlace https://www.youtube.com/watch?v=Sb28VzEKEks
Dirección Juan Vautista 2012. Película “La educación prohibida” Producciones Eulam. Argentina. Enlace http://www.educacionprohibida.com/ 
Unidad 2: Distintas corrientes pedagógicas: sus principios, fundamentos y propuestas educativas
2.1. Relación entre saberes pedagógicos y disciplinares en Educación Física.  Los estilos de enseñanza en Educación Física escolar: desde los  “tradicionales” y tecnicistas hacia los que promueven la integralidad del proceso de enseñanza, con abordajes críticos.

2.2. La formación docente y los “modelos” pedagógicos: tradicional, tecnicista, las tendencias constructivistas y crítico-reflexivas. Paradigmas y modelos pedagógicos en Educación Física: el  científico- médico, el psicoeducativo, el sociocultural. Teorías y prácticas emergentes en el campo.
2.3. Tendencias pedagógicas holísticas: Waldorf, escuela libre, escuela viva, escuelas en casa, ecoescuelas.  

Referencias bibliográficas
Aguilar Mansilla, F  2010. “El valor del juego. Análisis y propuesta desde la formación docente en Educación Física”. Actas II Coloquio Nacional de Filosofía  UNRC.
Apple, M. 1994. Educación y poder. Madrid: Paidós. 
Ayuste y otros. 1994. Planteamientos de la pedagogía crítica. Barcelona: Grao.

Bracht, V. 1996. Educación Física y aprendizaje social. Córdoba: Vélez Sársfield. Cap. 1 y 2.
Di Capua, A., A. Gubiani, F. Aguilar, H. echenique 2006. “Las teorías pedagógicas y las prácticas docentes, en educación física”. En Vogliotti, A. y otras (comps.) Pedagogía. Estado actual de la disciplina y su enseñanza. Imprenta UNRC.
Freire, P. 1990. La naturaleza política de la educación. Barcelona: Paidós.

McLaren, P. 1994. Pedagogía crítica. Resistencia cultural y la producción del deseo. Buenos Aires: Aique Editores. 

López Rodríguez, A. 2003. ¿Es la Educación Física, ciencia?. Revista digital efdeportes año 9 número 62 Buenos Aires 
Paymal, N. 2010 Pedagogía 3000. Guía práctica para docentes, padres y uno mismo. Niño, niña, joven del Tercer Milenio. Editorial Brujas. Córdoba.
Saviani, D. 1983 Las teorías de la educación y el problema de la marginalidad en América Latina. Revista Argentina de Educación II (III): 7-29.

Vogliotti, A y otras. 1998. Formación docente inicial. Contextos, fundamentos, perfiles. Río Cuarto. Edit. Fundación. UNRC 
Vogliotti, A y Juarez. M.P. 2012. Glosario Freireano. Significados para comprender y recrear la teoría de Paulo Freire. Edit. Universitas. Córdoba. 
Videos
Director Pablo Uson 2010 “Entre maestros” Productora ALEA. España. Enlace https://www.youtube.com/watch?v=wPaQOT4ybw0
Director Charles Chaplin 1936 “Tiempos modernos” Producción United Artists. Estados Unidos
Unidad 3: Problemáticas Educativas actuales.  La formación  y  las  prácticas docentes a principios del SXXI.  el campo de la educación física escolar.
3.1. La sociedad “posmoderna”, la ciencia y la tecnología en épocas de globalización. Cultura y escuela, los movimientos críticos emergentes. Las prácticas docentes como actividades intencionales y como prácticas sociales de intervención en la realidad. Prácticas socio-comunitarias en educación física.

3.2. Los encuadres pedagógicos vigentes en la escuela de hoy. Las teorías pedagógicas y sus impactos en los procesos de enseñanza aprendizaje. Las transformaciones educativas y su  impacto en el campo de la Educación Física escolar: entre la “educación integral” y la “competencia motriz”. ¿Nuevas prácticas o nuevos discursos? Una educación física para la inclusión.
Referencias bibliográficas
Antelo, e. (1999) Instrucciones para ser profesor. Buenos Aires: Santillana
Algaya, M. (Coord.) 2006 Jugar y jugarse. Ed. América Libre
Fouchet, A.  2006. Las artes del circo. Una aventura pedagógica. Editorial Stadium. Bs. As.
Meirieu, P. 1998 Frankestein educador. Barcelona: Laertes.
Molina Neto,V. y Kreusburg Molina, R. 2003 "Identidad y perspectivas de la Educación Física en América del Sur: Formación profesional en Educación Física". En  Bracht y Crisorio. La Educación Física en Argentina y en Brasil. Identidad, desafíos y perspectivas. La Plata: Al Margen.

Pedraz, M. 1988. Teoría pedagógica de la actividad física. Gymnos
Sáenz, M. S. 2006 Murga “Los indocumentados”. Proyectos Educativos en Acción. UNESCO-UNRC. 
Unidad 4: Pedagogía y problemáticas socio-educativas

4.1  Perspectivas sobre la educación ambiental. Educación ambiental inmersa en la cultura de la complejidad. Ecoescuelas. Problemas ambientales problemas sociales
4.2 Ecopedagogía. Escenarios y criterios para coordinar escuelas hacia la educación para el desarrollo sostenible. Organización escolar en el marco de redes de trabajo, cooperación comunitaria y asociaciones civiles.
Referencias bibliográficas

Gadotti, M. 2002. Pedagogia da terra: ecopedagogía e educaçao sustentável. En Torres, C.A. Paulo Freire y la agenda de la educación latinoamericana en el siglo XXI (Pp.81-132). Buenos Aires: CLACSO.
MOGENSEN, F., MAYER, M., BREITING, S., VARGA, A. 2009 Educación para el desarrollo sostenible. Tendencias, divergencias y criterios de calidad. Editorial GRAÓ. Barcelona.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 

A partir de la preocupación sobre cómo hacer para que los estudiantes aborden una posición activa en los procesos de aprendizaje, y no solo receptiva, es que se plantea, como propuesta de trabajo, la noción de Aprendizaje Colaborativo como sistema de interacciones recíprocas entre los estudiantes, y como estrategia que opera como facilitadora de la construcción de conocimientos. El trabajo colaborativo se desarrolla a través del empleo de métodos de trabajo grupal, caracterizado por la interacción y el aporte de todos los integrantes del grupo en la construcción del conocimiento; compartiendo experiencias, representaciones y conocimientos direccionados hacia una meta grupal. Crook (1998) expresa que el aprendizaje se genera a partir de la combinación de principios tales como: la articulación, el conflicto y la co-construcción en los contextos de enseñanza y de aprendizaje, con el propósito de que estas construcciones colectivas, se constituyan en verdaderos aprendizajes significativos.

Los procedimientos que configuran esta propuesta de trabajo, tienen como actividad central la lectura, concebida como proceso de construcción de significados a partir de los intercambios o transacciones entre lector, texto y contexto. Se plantea la importancia que reviste la actividad que desarrolla el lector, considerado no como un mero receptor pasivo decodificador de los signos del lenguaje, sino como un sujeto que interviene activamente sobre el texto construyendo significados (Vélez, 2004).

Las problemáticas planteadas se abordan desde sus vivencias relacionándolas con la realidad educativa actual y con la Educación  Física en las diversas instancias en que se organiza la asignatura, la cual tendrá la siguiente organización: 

· Los contenidos del programa de estudio serán desarrollados por los responsables de la cátedra y por grupos de estudiantes que tendrán que colaborar en la organización de los contenidos de clase.
· Este trabajo colaborativo se dará a partir del encuentro en dos clases de consulta obligatorias para los grupos de estudiantes 
· Luego de presentar la temática los estudiantes tendrán que elaborar un ensayo sobre el contenido trabajado.

Las clases estarán comprendidas por: 

· Clases teóricas: en estos espacios se presentan las grandes discusiones que enmarcan los textos y autores para favorecer la apropiación de las categorías conceptuales básicas de la Pedagogía y para la orientación en los trabajos prácticos.
· Trabajos prácticos: se trabajan problemáticas que se relacionan con textos pedagógicos y con la práctica docente en educación física a través de lecturas, dramatizaciones, debates, observación y trabajos colaborativos.   
· Horarios de consulta: se ofrecerán para los estudiantes que lo requieran para aclarar problemáticas relacionadas con el cursado y acreditación.
· Aula virtual, en la que tendrá como objetivo generar un canal de comunicación de información y de consulta.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
La evaluación de proceso se realiza en relación con la participación en las clases de consulta, la presentación de tema y del ensayo, más la presentación de una carpeta con el registro de las clases y los trabajos individuales y grupales de las actividades realizadas. La acreditación del curso prevé junto a lo explicitado, dos evaluaciones parciales sobre cuestiones teóricas. Los requisitos para la aprobación de la asignatura, se establecen según la reglamentación vigente.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE
Regular:

1) Aprobar las diferentes instancias mencionadas anteriormente, más las  evaluaciones parciales y los trabajos prácticos con un mínimo de cinco (5)  puntos acreditando un mínimo del 50% de los contenidos solicitados para la aprobación.

2) El estudiante tendrá derecho al menos a una instancia de recuperación para cada evaluación.

3) Acreditar la asistencia al 50 % de las clases teóricas y  70% de las prácticas.

4) Examen final sujeto a la reglamentación vigente.

Libre:

1) Tiene que entregar las actividades del manual de estudio, entregado con quince días de anticipación al examen

2) Examen final de la totalidad de contenidos del último programa sujeto a la reglamentación vigente.

6. BIBLIOGRAFÍA
6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Aguilar Mansilla, F  2010. “El valor del juego. Análisis y propuesta desde la formación docente en Educación Física”. Actas II Coloquio Nacional de Filosofía  UNRC.

Alonso, S.  2008 Entrevista a Jean Claude Filloux: Una educación para formar sujetos éticos. Revista Iberoamericana de Educación. n.º 46/5. OEI. 

Di Capua Arlegain, A., Aguilar mansilla, F.; Echenique, H.; Gubiani, A. 2011 Pensar la pedagogía y la educación física sobre la base de nuevas perspectivas emergentes. Manual de Cátedra “Pedagogía”. Profesorado en Educación Física. Edit. UNRC.

Di Capua, A. 1998. “El problema valorativo-ideológico en las prácticas de la enseñanza. Una mirada pedagógica”. En  La pedagogía como disciplina. UNRC. pág. 303-314.

Di Capua, A., A. Gubiani, F. Aguilar, H. echenique 2006. “Las teorías pedagógicas y las prácticas docentes, en educación física”. En Vogliotti, A. y otras (comps.) Pedagogía. Estado actual de la disciplina y su enseñanza. Imprenta UNRC.

Di Capua, A. y equipo de cátedra 2009 Ficha de cátedra. La educación física y los modelos pedagógicos.
Di Capua, A. y equipo de cátedra 2011. Prácticas en educación física. experiencias en el marco de proyectos de extensión y piimeg. Video.

Dussel, I, M. caruso 1999 La invención del aula. Una genealogía de las formas de enseñar. Buenos Aires: Santillana. Cap. 1 
Ferry, G. 1997. Pedagogía de la formación .Buenos Aires: Ed. Novedades Educativas y UBA
Furlán, A.1997.  “¿Qué es lo educativo y qué es lo físico de la educación?”. Conferencia, IPEF. Córdoba.                                                                  

Galantini,  2001 La vida y la máquina: dos prácticas que se juegan en la Educación Física. Revista digital www.efdeportes.com. Buenos Aires- Año 6 Nº33

Giraldes, M. 2008. “Las tristes lógicas de los consumidores de lo corporal y las alegres lógicas pedagógicas”. Conferencia UNLP López Rodríguez, A. 2003. ¿ Es la Educación Física, ciencia?.  www.efdeportes.com. Nº 62. 

Gadotti, M. 2002. Pedagogia da terra: ecopedagogía e educaçao sustentável. En Torres, C.A. Paulo Freire y la agenda de la educación latinoamericana en el siglo XXI (Pp.81-132). Buenos Aires: CLACSO. 

Lundgren, U. P. 1992.  Teoría del currículum y escolarización .Madrid: Morata. cap.1. 

Meirieu, P. 2008 Charla abierta de Philippe Meirieu “Educar en la incertidumbre” www.me.gov.ar/curriform
MOGENSEN, F., MAYER, M., BREITING, S., VARGA, A. 2009 Educación para el desarrollo sostenible. Tendencias, divergencias y criterios de calidad. Editorial GRAÓ. Barcelona.

Paymal, N. 2010 Pedagogía 3000. Guía práctica para docentes, padres y uno mismo. Niño, niña, joven del Tercer Milenio. Editorial Brujas. Córdoba.
Saviani, D. 1983 Las teorías de la educación y el problema de la marginalidad en América Latina. Revista Argentina de Educación II (III): 7-29.

Vogliotti, A y otras. 1998. Formación docente inicial. Contextos, fundamentos, perfiles. Río Cuarto. Edit. Fundación. UNRC 
Vogliotti, A y Juarez. M.P. 2012. Glosario Freireano. Significados para comprender y recrear la teoría de Paulo Freire. Edit. Universitas. Córdoba. 
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
ALLENDE, A. y BELLANDI, M.L. 2012. Un cambio de paradigma. Pedagogía Waldorf. Trabajo final de Licenciatura en Psicopedagogía. UNRC

Algaya, M. (Coord.) 2006 Jugar y jugarse. Ed. América Libre
Apple, M. 1994. Educación y poder. Madrid: Paidós. 
Antelo, e. (1999) Instrucciones para ser profesor. Buenos Aires: Santillana.
Ayuste y otros. 1994. Planteamientos de la pedagogía crítica. Barcelona: Grao.

Bracht, V. 1996. Educación Física y aprendizaje social. Córdoba: Vélez Sársfield. Cap. 1 y 2.

Caruso Dussel. 1997. De Sarmiento a los Simpsons. Cinco conceptos para pensar la educación contemporánea. Buenos Aires: Kapelusz.

Carr, W. y S. Kemmis. 1988. Teoría crítica de la enseñanza. España: Martínez Roca.

Colom y Melich. 1994. Después de la modernidad. Nuevas filosofías de la educación. Barcelona: Paidós.

Davini, M.C. 1995. La formación docente en cuestión: política y pedagógica. Buenos Aires: Paidós. Cap. 2. 
Di Capua, A. y otros 2006 Una Educación Física para la inclusión. Proyectos Educativos en Acción. UNESCO-UNRC

Fassina, M. y otras 2002 Experiencia de sí y problematizaciones en las prácticas corporales. Alción Editora. Córdoba.

Filmus, D. 1994. ¿Para qué sirve la escuela? Buenos Aires: Norma.
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7. CRONOGRAMA 
1) Los contenidos se organizan en cuatro unidades didácticas que se desarrollarán en clases  teóricas y prácticas en un número aproximado de 12 encuentros educativos. 
2) Se tomarán dos evaluaciones parciales de contenidos teóricos prácticos en el mes de mayo y junio respectivamente. 
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS

1) Clases teóricas: se desarrollarán los días lunes de 16 a 18hs en el Pabellón 2 anfiteatro 2
2) Las clases prácticas: en dos comisiones los días lunes de 12 a 14 hs. y de 14 a 16 hs en las aulas del gimnasio mayor.

3) Los horarios de consulta: jueves de 15 a 17 hs en el cubículo 23 del pabellón B y en el aula virtual de la asignatura.
OBSERVACIONES:

El equipo de cátedra está conformado por un profesor JTP semiexclusivo y una ayudante de primera con dedicación simple para una población estudiantil mayor a 200. Está situación hace dificultar nuestra desempeño como docente y a su vez garantizar los proyectos que se buscan articular como una manera de enriquecer la formación de los estudiantes del Profesorado de Educación Física.
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