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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   

Departamento: Educación Inicial
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial (2001) versión 2
Asignatura: Literatura Infantil Código/s: 6385 
Curso: Segundo
Comisión: única

Régimen de la asignatura: Cuatrimestral

Asignación horaria semanal: cuatro horas de clase
Asignación horaria total: 60 horas

Profesor Responsable: Lic. Prof. Gianotti, Ana María Angélica (Prof. Adj. contratado Ded. Simple)

Integrantes del equipo docente: 

Lic. Prof. Gianotti, Ana María Angélica (Prof. Adj. contratado Ded. Simple)

Lic. Prof. María, Iris ( Ayte. de Primera, Ded. Simple) -a cargo del Taller de Narración-

Año académico: 2015
Lugar y fecha: Río Cuarto, setiembre de 2015
   1. FUNDAMENTACIÓN
Algunos especialistas consideran que la literatura infantil es una “Zona de riesgo” porque existe un vacío en la formación específica en este ámbito. Esta asignatura  intenta contribuir al desarrollo de la competencia literaria sobre  literatura infantil de los futuros docentes. Dicha competencia permitirá a los mismos construir un canon literario institucional que permita el acceso, difusión y disfrute de la obra literaria en los niños.  
Consideramos a la Literatura como un hecho estético y por ello no es posible hablar de Literatura sin pensar en el placer de leerla. Si el docente no leyó una apreciable cantidad de textos literarios, no vivió la experiencia de disfrutar la literatura, no se apasionó con un cuento, una novela o una poesía, no podrá apasionarse por la literatura infantil  - que es en definitiva, literatura, -. Por ello es necesario formar a un docente que conozca, que se transforme en lector, que transite un camino de lectura para en el futuro poder aplicar criterios que prioricen lo estético – esencia de lo literario-. Desde el contacto vivo con la literatura podrá seguramente seleccionar, aconsejar o ser guía para sus alumnos lectores.

A menudo, observamos, en la práctica pedagógica que ese placer muchas veces no se logra.  Es por ello que esta instancia de capacitación propone una variada y reflexiva lectura de libros para adultos y para niños; el maestro necesita conocer para valorar la actual propuesta editorial y  solamente puede conocer, leyendo obras de literatura para distintos tipos de receptores. Y esta lectura será realizada teniendo en cuenta que la Literatura Infantil además de ser un hecho estético es un discurso social,  atravesado por una ideología.  

El campo de la Literatura abre múltiples posibilidades ya que el texto literario es polisémico – hay multiplicidad de lecturas posibles -. Por ello, la elección de los textos no puede ser ingenua;  el mundo creado, la ficción, constituye una visión de mundo del autor. Es imprescindible entonces que los docentes adquieran la competencia necesaria para descubrir la ideología de cada texto y de este modo pueda  valorar la cosmovisión propuesta por el autor.

Se pretende formar un docente que desde el conocimiento sea capaz de construir un canon literario desde dentro de la institución, con auténtica validez para la comunidad educativa.

Por otro lado, el taller de narración tratará de otorgar, a las futuras docentes de nivel inicial, las herramientas necesarias para la narración oral. Coincidimos con Alicia Barberis (2001) que “…la narración oral en el Nivel Inicial permite, además de la alfabetización estética, el enriquecimiento de la lengua materna, la apropiación cultural, así como el irrefrenable deseo de transitar por estos caminos del contar y escuchar…”

La asignatura consta de un Taller de narración
 cuyos contenidos son transversales a toda la asignatura. Además se dicta un taller de escritura optativo para aquellos estudiantes que tengan problemas en la expresión escrita o deseen mejorarla.

2. OBJETIVOS 
· Valorar la literatura desde una perspectiva global, que tenga en cuenta el universo propio de esta expresión cultural.

· Plantear la problemática de la Literatura para realizar un abordaje teórico que fundamente el accionar docente.

· Conocer  las teorías literarias contemporáneas para posicionarse ante el objeto de estudio.

· Analizar críticamente los enfoques utilizados frecuentemente en la escuela para trabajar la literatura.

· Considerar la importancia del rol del  mediador entre el niño y el libro – la literatura -.

· Reconsiderar las funciones de las bibliotecas de las salas para incentivar el contacto del niño con el libro.
· Utilizar estrategias variadas a fin de favorecer el acercamiento de los maestros a la lectura.

· Provocar la necesidad de la lectura para que  los futuros docentes lean y disfruten en el acto lector y por lo tanto puedan transmitir  la pasión por la lectura.

· Crear un clima de encuentro silencioso e intimista con las obras literarias.

· Comprender la importancia de lo literario como hecho estético en la formación integral del niño.

· Aplicar principios provenientes de la Lingüística, la Literatura, la Psicología, la Pedagogía, y la Didáctica al planificar actividades.

· Comprender la importancia de la narración oral como recurso para que el niño vivencie la narración

· Desarrollar competencias que les permitan profundizar y continuar indagando entorno de esta problemática.

3. CONTENIDOS 
 CONTENIDOS MÍNIMOS
Alcances del término. Los géneros literarios. El cuento. Su evolución. El cuento tradicional y el cuento contemporáneo en la literatura para niños. Temáticas y Visión del Mundo. Ideología y Finalidades. Lo real y lo imaginario. Estudio de textos de la literatura oral tradicional y de textos literarios de autor. Cuentistas y transcriptores. Principales exponentes de la literatura infantil nacional y universal. Técnicas de análisis. Criterios para seleccionar el material. Intereses y psicología evolutiva.  Repertorio. La narración de cuentos. La estructura sonora del lenguaje. Técnicas para la producción de textos literarios. Los matices expresivos. La poesía. Clases de poesía. El rol femenino en la literatura infantil. Literatura y didactismo. El Humor. El disparate y el absurdo literario. La presencia del animal en la literatura para niños. Los medios de comunicación masiva y su relación con la literatura infantil.

CONTENIDOS
 La literatura en la educación inicial 
Conceptualización de Literatura. Lineamientos desde la teoría literaria. Literatura infantil y juvenil - conceptualización- Importancia de la Literatura infantil en el diseño curricular. Supuestos sociológicos, psicopedagógicos, epistemológicos. Los géneros literarios. Concepto. Características.  Características de lo literario versus pseudoliteratura/intencionalidad moralizante. Consideraciones generales acerca del mercado y la pseudoliteratura. Literatura por escalonamiento/ literatura penetrable. Los valores en la escuela: una problemática que atraviesa la literatura. El concepto de canon literario y problemática que plantea. Criterios para seleccionar textos literarios para niños. Lectura crítica de textos  literarios pertinentes para ejemplificar la temática abordada. 

Trabajo práctico Nº1: Lectura de textos para niños y discusión sobre las características literarias de los mismos.

La narración 

Estructura Narrativa: superestructura y macroestructura. Distintas tipologías textuales dentro del género narrativo: cuentos, leyendas, relatos, novelas, fábulas, apólogos. Lectura y análisis de diversas obras narrativas.  Lectura y análisis de una selección de cuentos de Horacio Quiroga, Jorge Luis Borges y Cortázar (ampliación  acervo cultural docente)

 Trabajo práctico 2:: Análisis de cuentos, relatos, leyendas, fábulas.

PARCIAL Nº1 Problemática de los conceptos literatura, literatura infantil, canon,  literatura y mercado, literatura y seudoliteratura. Lectura y análisis de distintos textos narrativos.

El cuento actual

Caracterización del cuento actual. Temática que abordan. Temas tabú en la literatura infantil. El humor, el absurdo, en obras dedicadas a los niños. Lectura de obras de autores contemporáneos: Graciela Montes, Graciela Cabal, Ema Wolf, Elsa Bornemann, Laura Devetach, Gustavo Roldán, M. Teresa Andruettoy/ u otros. Los roles femenino y masculino. La visión de familia. Importancia de leer la cosmovisión del autor para realizar una selección acorde con los objetivos de la formación del niño de nivel inicial.  El lenguaje en la obra literaria. Matroliteratura: Desarrollo del concepto “Matroliteratura”. Recuperación de repertorios para bebés y niños de uno a tres años (procesos de selección). Importancia de la caja de resonancia de primeros años de vida en la biografía literaria de origen. 

Cuentos tradicionales

Cuentos tradicionales. Los cuentos de hadas. Teorías sobre los orígenes de estos cuentos. Características. Estructura. Distintas valoraciones de la crítica: posiciones enfrentadas: Bruno Bettelheim, Darío Guevara y otros. Transcriptores. Lectura y análisis de los cuentos de hadas tradicionales en las versiones originales de Perrault,  Grimm y Andersen. Comparación de Caperucita Roja, Blancanieves y Cenicienta en distintas versiones. La presencia del animal en los cuentos para niños. El cuento popular tradicional en nuestro país. Características.  Valoración de los cuentos populares. Lectura y análisis de cuentos populares.

Trabajo práctico Nº3: Análisis de textos narrativos tradicionales
La lectura en la formación de mediadores. 

La problemática de la lectura en la formación de mediadores. Posiciones de distintos autores que analizan la situación: Michèle Petit, Mempo Giardinelli, Graciela Montes entre otros. Los medios de comunicación y la literatura. La ilustración en los libros. Conocimiento de la obra de ilustradores. El libro-álbum, un nuevo desafío. Características y modos de lectura.

Trabajo práctico Nº 4: Caracterizar el libro - álbum desde el análisis de los mismos.

La poesía.

Poesía. Lectura de un corpus poético para adultos. Poesía infantil. Importancia de la poesía en el Nivel Inicial. Distintas composiciones poéticas: el disparate, versicuentos, caligramas, etc. Valoración de la estructura sonora del lenguaje: rima, métrica, paralelismo, simetría, repeticiones, onomatopeyas, juegos verbales.  Valor de la metáfora, de las imágenes y comparaciones. La personificación como recurso en las poesías dedicadas a los niños. Discusión sobre las características de la poesía infantil. Peligros en la selección de poesías infantiles: poesías patrióticas o de finalidad utilitaria. Reconocimiento de la verdadera poesía a partir de la lectura y análisis de textos literarios de diversos autores.

Trabajo práctico Nº4 : Análisis de poesías para niños desde el criterio de selección.

PARCIAL Nº2 : El cuento, la poesía, el  libro-álbum. El papel del mediador. 

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 

Lectura y procesamiento de material teórico para  profundizar las clases dictadas por el equipo de cátedra.
Realización de esquemas, cuadros sinópticos, resúmenes y aplicación de otras técnicas de estudio que favorezcan y faciliten el procesamiento de la información leída.

Socialización del material teórico leído.

Lectura de textos literarios y no literarios (pseudoliteratura) para comparar y establecer conclusiones.

Análisis e interpretación de obras guiadas por el equipo de cátedra.

TALLER DE NARRACIÓN

1. FUNDAMENTACIÓN  (Ver pág. 2 y 3 de este programa)

1. OBJETIVOS DEL TALLER DE NARRACIÓN

· Comprender el concepto de Narración Oral en el contexto de la Literatura Infantil.
· Transitar el pasaje de la Narración Espontánea hacia la Narración Profesional Docente.

· Comprender la importancia del trayecto lector  del adulto y su impacto  en el ejercicio de la Narración Profesional Docente.

· Iniciarse en la práctica de la Narración Oral a partir de la propia experiencia: del anecdotario a la apropiación del cuento para ser narrado oralmente.

· Reconocer el rol del adulto como mediador entre la literatura y el niño.

· Seleccionar textos adecuados para la Narración Oral en el Nivel Inicial a partir de criterios  y fundamentaciones construidos desde la teoría. 

· Adquirir y poner en práctica: técnicas y recursos verbales, no – verbales y auxiliares  para la Narración Oral.

· Integrar el lenguaje corporal y vocal en la práctica expresiva reconociendo la importancia de los factores temporales y espaciales. 

· Reconocer el espacio de la Literatura en el Nivel Inicial  como posibilitadora de la alfabetización estética de los niños y evitar el didactismo.

2. CONTENIDOS DEL TALLER DE NARRACIÓN

La narración oral. Conceptualización. Procesos  de apropiación en los pasajes desde  el acto del escritor al acto del lector y desde el acto del lector al de narrador oral. Presencia necesaria del oyente para otorgar sentido al arte de narrar.
Elementos de la Narración. Lenguaje, tiempo, espacio , postura del narrador, papel del receptor. Pacto ficcional entre el narrador y el oyente.

Condiciones del narrador. Previsiones en términos organizacionales considerando variables  de  tiempo, espacio y destinatarios.

Perfil propio de narrador: búsqueda de fortalezas y reconocimiento de limitaciones personales. Modalidades del Narrador.

Recursos verbales, no verbales y auxiliares. Precauciones en el uso de  los recursos auxiliares. Fórmulas de apertura y cierre. Creación de clima previo al inicio de una narración. El acto de narrar como acto de disfrute compartido generador  del mutuo deseo de repetir  la experiencia artística. Selección Literaria para el Nivel Inicial: Iniciación en la formación de un repertorio para el Nivel Inicial que considere  en su selección tres ejes de referencia: el narrador, el destinatario y el cuento como producción cultural y estética. Matroliteratura: Manejo de espacio, tiempo, recursos verbales, no verbales y auxiliares al narrar a niños de jardines maternales.

Estructura Narrativa. Recuperación de la macroestructura  del texto dentro  del proceso de apropiación de textos literarios escritos susceptibles de ser contados oralmente. Trabajo previo de análisis de texto para recuperar el sentido del mismo. 

Adaptación: recomendaciones .Respeto hacia el autor, licencias del narrador en los procesos de adaptación. La adaptación en cuentos literarios  de autor y en cuentos populares de la tradición oral.

3.  METODOLOGÍA DEL TALLER DE NARRACIÓN

Lectura y debate acerca de las distintas posturas teóricas referidas a las condiciones para constituirse en un narrador oral profesional. Plenario y reflexión. 

Ejercicio de oralidad: la anécdota personal, seducción del oyente a partir de la palabra que expresa lo vivido y lo  sentido.

Reflexión confrontando este acto narrativo cotidiano y espontáneo con el arte de narrar cuentos. Intencionalidades del narrador: la comunicación de anécdotas como acto comunicativo coloquial y la narración de cuentos como acto deliberado, planificado e impregnado de intencionalidad pedagógica (puntos de coincidencia entre ambos actos de oralidad)

Juego de narración Oral a partir de la impresión de diferentes intencionalidades a textos sacados de su contexto de origen y recontextualizados de diferentes maneras.(uso inicial de recursos verbales y no verbales)

Trabajo de análisis de textos considerando características de personajes, tiempo,  espacio, circunstancias dadas así como el armado de las macroestructuras con los núcleos que sostienen la acción.

Ejercicio colectivo  de apropiación de un cuento. Puesta en práctica de recursos verbales y no verbales, fórmulas de inicio y final. Preparación previa del clima, manejo del espacio, del  tiempo, ubicación y postura del narrador. Devoluciones personalizadas del docente y pares.

5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Se realizará una evaluación diagnóstica al comenzar el dictado de  la asignatura a fin de conocer intereses y/o dificultades del grupo. Se brindará un taller de escritura optativo (clases para los alumnos que deseen mejorar su proceso de escritura: lunes de 12:00 a 13:00).

Durante el cursado se realizará una evaluación del proceso de aprendizaje mediante el seguimiento de los alumnos en cuanto a sus aprendizajes, dificultades en el procesamiento de la bibliografía, trabajos prácticos, parciales y su participación en los encuentros  a fin de realizar reacomodamiento de contenidos y /o cambios en la metodología. 

El criterio de corrección de los trabajos escritos tendrá en cuenta la textualización de temas sustentados en la bibliografía y obras a leer respetando coherencia, cohesión y normas básicas de ortografía. 

El criterio de corrección de trabajos prácticos orales tendrá en cuenta la participación fundamentada en la lectura de la bibliografía y las obras literarias.

4. EVALUACIÓN DEL TALLER DE NARRACIÓN

Evaluaciones parciales  en grupos

Evaluaciones plenarias  de los grupos  .Escucha, observación, análisis y reflexión sobre las propias prácticas y las del grupo de pares.

Práctico integrador: Rueda cuentera áulica. Narración de un cuento seleccionado aplicando todas las herramientas construidas durante el trayecto-taller. 

El criterio para la evaluación se basa en el proceso realizado por el alumno para el hallazgo del  perfil  de narrador (en el que se  potencian  fortalezas y minimizan limitaciones)

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
No se considera la condición de promoción
Requisitos para regularizar la materia 

· Porcentaje de asistencia a clases teórico-prácticas: 80%

· Aprobación de los distintos prácticos y/ o parciales  a realizar (individuales y/o grupales). Todos los trabajos tienen instancias de Recuperación.

· Haber aprobado el Práctico Final integrador del Taller de Narración Oral.
· Los trabajos escritos a presentar serán entregados en forma impresa.

· Se aprobarán los trabajos con un mínimo de 5 (cinco) puntos. 

Requisitos para presentarse al examen final con condición regular 
· Tener aprobadas: Psicología del Desarrollo Infantil (6830) y Adquisición de la Lengua Materna (6833)

· Haber regularizado la materia.

Requisitos para presentarse al examen final con condición vocacional

· Estar habilitado por el Dpto. de su carrera para cursar la materia en esa condición.
· Haber regularizado la materia.

Observaciones: Para el examen final con condición regular y vocacional: los alumnos deberán:

· Haber leído la bibliografía indicada, el material teórico y los textos literarios (se estipulará en el último encuentro del cuatrimestre la cantidad de obras y autores a leer y analizar)

· Asistir al examen con un listado de las obras literarias leídas en donde conste nombre y apellido del alumno y DNI. Este listado será entregado al tribunal examinador antes  de comenzar el examen.

· Realizar un examen escrito y/u oral según lo exija el tribunal en el momento del examen. Si no se aprueba el examen escrito no se pasa a la instancia de examen oral.

Para el examen final con condición libre el alumno deberá:

· Haber leído la bibliografía indicada, el material teórico y los textos literarios (que se estipularán en consulta/s con la docente Ana Gianotti, previa/s al examen)

· Haber asistido a consultas sobre el Taller de Narración Oral ( con la docente Iris María)

·  Asistir al examen con un listado de las obras literarias leídas en donde conste nombre y apellido de la alumna y DNI. Este listado será entregado al tribunal examinador antes  de comenzar el examen.

· Narrar un cuento  teniendo en cuenta lo desarrollado en el Taller de Narración Oral.

· Realizar un examen escrito y oral.

Criterios de corrección:

 Se tendrán en cuenta: la lectura reflexiva de la bibliografía, precisión léxica, orden y claridad en las ideas, conexión y coherencia del discurso, capacidad para relacionar los temas, competencia para estructurar el/los tema/s propuesto/s por la mesa examinadora. Cada uno de los ítems señalados anteriormente es válido para el examen oral y escrito. En el examen escrito se tendrá en cuenta - además de lo especificado - la adecuación a las normas de la lengua escrita: legibilidad, dominio de la ortografía y de los signos de puntuación, registro adecuado al tipo de texto.
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Pelegrín, Ana. La aventura de oír. Cuentos y memorias de tradición oral. Bogotá, Colombia. Ed. Cincel Kapelusz.1ª reimpresión 1984.

Perriconi-Digistani. Los niños tienen la palabra: desde la adquisición de la lengua materna hasta el disfrute literario. Rosario. Ed. Homo Sapiens.2008

Petit, Michèle. Lecturas: del espacio íntimo al espacio público. México. Fondo de cultura económica 3º reimpr. 2008.

Petit, Michèle. Nuevos acercamientos a los jóvenes y la lectura. México. Fondo de cultura económica 4º reimpr. 2007.

Ramos, María Cristina. Aproximación a la narrativa y a la poesía para niños. Los pasos descalzos. Buenos Aires. Editorial Lugar. 2012

Rodari, Gianni. Gramática de la fantasía. Editorial Hogar del libro.

Sánchez Corral, Luis. Literatura infantil y lenguaje literario. España. Ed. Paidós. 1995

Sardi, Valeria / Blake, Cristina. Poéticas para la infancia. Buenos Aires. Editorial La Bohemia. 2011.

Solves, Hebe. Lectura y literatura. Estrategias y recursos didácticos para enseñar a leer y escribir. Buenos Aires. Ediciones Novedades Educativas. 2000. 
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

	Temas
	Cantidad de clases/horas

	La literatura en la educación inicial
	8 (ocho)

	La narración
	8 (ocho)

	El cuento actual
	 8 (ocho)

	Cuentos tradicionales
	 8(ocho)

	La lectura en la formación de mediadores
	 8(ocho)

	La  poesía
	8 (ocho)

	La narración oral. Conceptualización. Procesos. 
	4 (cuatro)

	Elementos de la Narración. Lenguaje, tiempo, espacio, postura del narrador, papel del receptor. Pacto ficcional entre el narrador y el oyente.


	2 (dos)

	Condiciones del narrador. Perfil. Modalidades del Narrador.Recursos verbales, no verbales y auxiliares. Precauciones en el uso de  los recursos auxiliares. Fórmulas de apertura y cierre. Creación de clima previo al inicio de una narración... 


	2 (dos)

	Estructura Narrativa. Recuperación de la macroestructura  del texto dentro  del proceso de apropiación de textos literarios escritos 
	2 (dos)

	Selección Literaria para el Nivel Inicial. Consideración de los   tres ejes de referencia: el narrador, el destinatario y el cuento como producción cultural y estética
	2 (dos)

	Adaptación: recomendaciones .Respeto hacia el autor, licencias del narrador en los procesos de adaptación. 
	2 (dos)


8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS

HORARIO DE CLASES: martes y jueves  de 8:00 a 10:00  Aula 2  P 2

HORARIOS  DE CONSULTA:  

Gianotti, Ana M.: Lunes de 12: 00 a 13:00 Jueves de 10:00 a 11:30 Pab. G cub. 14

María, Iris. Jueves de 10:00 a 12:00  Facultad Humanas Pab. G cub.3

Taller de apoyo escritura: lunes 11:00 a 12:00  Aula  (móvil)   Pab. 1
OBSERVACIONES:

Todas las clases tienen carácter teórico-prácticas ya que los temas teóricos son el marco necesario para  el análisis de los textos literarios

Igualmente, en el taller de narración,  los textos teóricos  están al servicio de la práctica de la narración oral.
                                                                              Gianotti, Ana María Angélica

                                                                                             María, Iris

�  Será dirigido por la Prof. Lic. Iris María. Ver  pp. 6 , 7 y 8.





