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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Lenguas
Carrera: Tecnicatura en Lenguas 
Asignatura: Seminario de Lingüística    Código/s: 6896
Curso: 2º año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura: cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 3 (tres) horas semanales 
Asignación horaria total: 45 hs
Profesor Responsable: Mgter. Liliana Inés GUIÑAZÚ – Prof. Adjunto con dedicación Exclusiva
Integrantes del equipo docente: cátedra unipersonal.
Año académico: 2015
Lugar y fecha:  Río Cuarto, septiembre de 2015
1. FUNDAMENTACIÓN

Esta materia se cursa en el segundo cuatrimestre de segundo año de la Tecnicatura en Lenguas. Para cursar, el alumno debe haber aprobado “Lengua Española I (6882) y para rendir, es condición haber regularizado “Lengua Española II” (6887).

Sobre la base de que “el saber lingüístico es indispensable para una teoría de los discursos sociales” (Verón, 1998:122), se pretende ofrecer a los alumnos instrumentos conceptuales para la reflexión crítica sobre el lenguaje humano, con especial énfasis en aquellos componentes que permiten la consideración teórica de las intersecciones y límites entre el lenguaje y los hechos sociales.
En esta línea, las nociones de estructura y uso constituyen los ejes del programa propuesto. En relación con el primer eje, conceptos, categorías y problemas se articulan alrededor de la reflexión sobre la noción de forma y de nivel lingüístico, atendiendo a sus unidades y modalidades de realización en niveles superiores. Los problemas de uso del lenguaje, por su parte, se presentan a partir de dos filiaciones teóricas, la lingüística de la enunciación y la pragmática, con la finalidad de destacar algunos anclajes de la enunciación en el enunciado, en el marco de una teoría del ejercicio del sistema como práctica social situada. 
A lo largo del cuatrimestre, se desarrollarán diferentes teorías lingüísticas, cuya selección pretende ser amplia con el objetivo de introducir al alumno en un espectro de abordajes que suscite un aprendizaje constructivista que permita autonomía y reflexión crítica en el análisis de discursos .

2. OBJETIVOS 
- Ofrecer al alumno conceptos, enfoques teóricos y problemas propios del campo disciplinario de la Lingüística, con el objetivo de que pueda reconocer tanto los fundamentos de algunos abordajes sobre el lenguaje, como sus supuestos y modalidades de aplicación.
- Promover la reflexión y la actitud crítica del alumno en el complejo ámbito de la disciplina
- Promover actitudes innovadoras en la selección y apropiación crítica de enfoques, contenidos y estrategias analíticas para el análisis discursivo.

3. CONTENIDOS 
Unidad 1: Lingüística y Estructuralismo Fundamentos del estudio estructural del lenguaje. La tradición saussureana.
· Principios teóricos. La lengua como sistema. Los principios del signo y sus relaciones. Lengua y habla. El concepto de valor.  (Ferdinand de Saussure)

· La doble articulación. Principio de economía (Martinet)

· Materia, Forma y Sustancia. La noción de código. (Louis Hjelmslev)
· Conocimiento y habilidad (Chomsky)
· Lenguaje y comunicación (Charaudeau)
Unidad II: Lingüística y Enunciación. Del sistema al ejercicio del sistema.

· Los fundamentos de la Teoría de la Enunciación. (Benveniste, Kerbrat Orecchioni, Ducrot, Culioli)

· La inscripción del sujeto y sus coordenadas espacio-temporales en el enunciado: deícticos, modalidades, subjetivemas. Focalización, nominalización. 

· Axiologización y modalización

· Enunciación y dialogismo. El signo ideológico. (Bajtin)

Unidad III: Pragmática argumentativa. (L’argumentation dans la langue) Recuperando la perspectiva social: práctica lingüística, cultura y comunidad de habla. El problema de la convencionalidad y la intención. Argumentación e inferencia
· Operadores y conectores argumentativos. Orientación y fuerza argumentativa.

· Presupuestos y sobreentendidos (Ducrot). 

· La teoría de los modificadores desrealizantes, realizantes y sobrerrealizantes (Ducrot, Negroni) Criterios para su reconocimiento.

· El principio de cooperación

· La Teoría de la relevancia

· La ironía. La negación. 

Unidad IV: Lingüística y Análisis del Discurso: De la Lingüística Textual al Análisis Crítico del discurso. Lingüística aplicada.

· Diferentes enfoques en el Análisis del Discurso: enunciativo, comunicacional, conversacional, dialogismo y polifonía, sociolingüístico, pragmático y semiótico.

· La problemática del signo lingüístico: entre marcas y huellas.

· El contrato de lectura

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Se prevé el dictado de clases con una visión teórico – práctica de la disciplina, complementadas con talleres que propendan a la interacción docente y alumnos y alumnos entre sí, para la aplicación de líneas teóricas en el análisis de textos escritos. El docente responsable proveerá los fundamentos teóricos y prácticos necesarios para que los alumnos accedan al conocimiento de la disciplina, como miembros partícipes en su propio progreso intelectual.

Se trabajará permanentemente con explicación y reflexión teórica, seguido del reconocimiento de las formas lingüísticas en diferentes textos, para alcanzar la interpretación y comprensión de los mismos en tanto discursos sociales.

Se seguirá una metodología de enseñanza de la Lingüística que permita el desarrollo de aptitudes para la investigación en este campo. Así, al finalizar la materia, el alumno deberá ser capaz de elaborar una monografía sobre un tema específico abordado durante el cursado. 

5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Se prevé evaluaciones escritas (parciales y trabajos prácticos a partir de guías teóricas y aplicación de conceptos en situaciones concretas de comunicación) y orales (exposición individual y debates grupales acerca de alguno de los temas incluidos en el programa y/o algún otro que surja durante el cursado y que sea de interés del estudiantado).

Además del conocimiento de los temas propuestos (teorías y aplicación), se tendrá en cuenta la ortografía, claridad en la expresión y precisión terminológica.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Serán requisitos para regularizar la materia:

· Asistir al 80% de las clases, durante las cuales se evaluará la participación, el juicio crítico y el cumplimiento de los trabajos prácticos.

· Aprobar dos exámenes parciales, uno teórico (con una instancia de recuperación) y otro de aplicación, con calificación no inferior a 5 (cinco). La aprobación del primero es condición necesaria para la realización del segundo.

· Presentar un Plan de Trabajo con los lineamientos generales a abordar en la monografía final.

Serán requisitos para aprobar la materia:

· Presentar un Trabajo Final monográfico sobre un tema desarrollado durante el dictado, a elección del estudiante y con una antelación no menor a una semana. La elaboración de este escrito será orientada por el docente en clases de consulta (se prevé un máximo de 3 revisiones) y cuya defensa oral se llevará a cabo en instancia de examen final. 

Nota: en virtud de los requisitos arriba mencionados y de que el Seminario no admite la condición de libre, si bien la regularidad tiene una durabilidad que se rige por reglamentación vigente, se sugiere la presentación del trabajo final dentro de los diez meses que siguen la finalización del cursado.

El alumno vocacional se regirá por los mismos requisitos y exigencias que el alumno regular.
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7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Unidad 1 y 2: Agosto: 14, 21, 21; Septiembre: 4
1º parcial: 18 de septiembre (Recuperatorio: 25 de septiembre)

Unidad 3 y 4: Septiembre: 25; Octubre: 2, 9, 16

2º parcial: 23 de octubre (Recuperatorio: 30 de octubre)

Se reservan las dos semanas de noviembre (6 y 13) para desarrollar el TF
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Las clases se dictan los viernes de 14 a 16 hs, en el aula 3 del pabellón 1. Si bien la cantidad de horas semanales es 3 (tres), en este caso en particular solamente es posible efectivizar 2 (dos) ya que la docente responsable dicta clase hasta las 14 hs y a partir de las 15hs. Esto obedece a una situación de cobertura de cátedra por licencia de una docente, lo que motivó la necesidad de una rápida solución.
Las consultas son en el cubículo 4 del pabellón “J”, los días miércoles de 10 a 14 hs.

Firma/s y aclaraciones de las mismas
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