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Presentación:

Sociología General (c. 2592) es una asignatura dictada para las carreras del departamento de Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales de la FCH-UNRC.

Por su carácter introductorio, tiene previsto una aproximación  amplia con el fin de que los estudiantes reconozcan algunas de las escuelas, tradiciones y autores que constituyen la disciplina sociológica.
La Sociología, entendida como el conjunto de conocimientos que se acumula en torno de un objeto de estudio particular como es la sociedad, en tanto espacio de acción e interacción de las personas que cohabitan, con sus consensos, disputas y conflictos en un espacio y tiempo peculiar.

Así la disciplina se revela como una franja del conocimiento social que apuesta fundamentalmente a reconocer el modo en que se plantea el vínculo indisoluble entre el individuo y la sociedad, sin la existencia de uno, no podría estar el otro. En consecuencia, analizar ese vínculo implica constatar  cómo la dupla individuo-sociedad se articula y expresa en una permanente transformación de las estructuras sociales creadas y recreadas por la acción constante de los hombres en situación.

Desde esas referencias, el programa de estudio de la asignatura está compuesto por cuatro ejes centrales que se desarrollan en el lapso de un cuatrimestre: 1.- Origen, contexto y objeto de la sociología. 2.- Socialización y cultura. 3.- Autoridad, poder y clases sociales.4.- Instituciones sociopolíticas. 
Se trata de que los estudiantes de las diferentes carreras a las que va dirigido el programa de estudio logren un bagaje teórico-referencial que les posibilite interpretar y comprender los acontecimientos, fenómenos y hechos de la sociedad.

La sociología, entonces, viene a proponerles un conjunto de herramientas teóricas con las que pueden darle sentido y comprensión científica a la vida social. De manera que, aún con los recortes propios de toda asignatura, sea Sociología General un espacio curricular de reflexión crítica sobre la sociedad en la cual están inmersos los propios estudiantes a las cual está dirigida la materia.

Sobre esa base, los objetivos del programa son:
i.- propiciar un acercamiento reflexivo y crítico de los estudiantes al conocimiento científico sociológico.

ii.- incentivar el sentido crítico de los estudiantes sobre los fenómenos de la vida social a partir del conjunto de perspectivas, escuelas y autores propios de la sociología, atendiendo a la  interrelación permanente realidad-teoría-realidad.
Modalidad:
La asignatura Sociología General tiene previsto una duración cuatrimestral. Con una modalidad de cursado compuesta por clases teóricas y trabajos prácticos. Cuatro horas semanales componen la totalidad del cursado.
Para acceder a la condición de estudiante regular se debe estar presente en, al menos, 80% de las clases teóricas-prácticos dictados en la materia.

La condición de regularidad se logra con la aprobación de las dos Evaluaciones Parciales que se tomen durante el cuatrimestre. Tales Evaluaciones deben ser aprobadas con un mínimo de 5 (cinco) puntos, según reglamentación vigente. Cada una de las Evaluaciones Parciales tiene su respectivo recuperatorio para quienes no logren acceder a la calificación mínima exigida.

Estructura del Programa de Estudio
Unidad N° 1: Orígenes, contexto y objeto de la sociología.
Orígenes de la sociología: condiciones de emergencia. Contexto social e histórico en la que aparece. Diversas transformaciones: urbanización, revolución industrial, las ciencias sociales. Los primeros pensadores y sus perspectivas. 
Bibliografía básica: 
-Durkheim, E. (2007) Las reglas del método sociológico. Losada, Bs. As. pp. 13-31.
-Portantiero, Juan C. (1996) Introducción a la sociología clásica, en Di Tella, T. y Luchini, C. (Comps.) Elementos de Sociología. Biblos, Bs. As, pp. 13-29. (*)
-Ritzer, G. (1997) Teoría sociológica contemporánea. McGraw Hill. España -Cap. N° 1-,  pp. 3-18.
Unidad N° 2: El proceso de Socialización
La socialización: la triada internalización-objetivación-externalización. Obrar y actuar: individuo-sociedad. Agentes socializadores. Filtros sociales. Socialización primaria, socialización secundaria. Resocialización. 

Bibliografía básica:
Berger, P. y Luckmann, T (1983) “La sociedad como realidad subjetiva”, en La construcción social de la realidad. Amorrortu, Bs. As. pp. 164-204 (*). 
Tenti Fanfani, E. (2002) “Socialización”, en Altamirano, C. (Ed.) Términos críticos. Diccionario de sociología de la cultura. Paidos, Bs. As. (*)

Giddens, A. (2003) La constitución de la sociedad. Amorrurtu, Bs. As. pp. 39-52.

Unidad N° 3: Los procesos socio-simbólicos: cultura, campo y hábitus.
Los procesos socio-simbólicos en la sociedad actual. Las diferencias, las desigualdades. Una mirada al multiculturalismo y a la interculturalidad. La sociedad hecha cosa –campo-.  La sociedad hecha cuerpo-habitus-. Representaciones, percepciones, intereses y capital común. Una mirada dialéctica a la oposición objetivismo-subjetivismo.
Bibliografía básica:

Bourdieu, P. y Wacquant, L (1994) Respuestas para una antropología reflexiva. Cap. N° 2 (La lógica de los campos, pp 63-78) y Cap. N°  (Habitus, Illusio y racionalidad), pp79/99). Grijalbo, España. (*)
García Canclini, N. (2004) Diferentes, desiguales y descontentos –Cap. N°1- “La cultura extraviada y sus definiciones”, Gedisa, Bs. As. pp. 29-43. (*)
Unidad N°4: Dominación, Poder y Clases Sociales.
Poder. Tipos de Poder: poder de clases, poder de dominación. Dominación: tipos de Dominación: autoridad, resistencia, asociación. Las redes del poder: macro vs. micro. Las clases sociales: definiciones múltiples. Status, definiciones y diferencias con las clases.
Bibliografía básica:

M. Focuault, M. (1992) Microfísica del poder. La piqueta. Madrid, España, pp. 139-152. (Curso del 14 de enero de 1976)(*)
M. Foucault (1998) El sujeto y el poder, en Revista Mexicana de Sociología, Vol. 50, No. 3. (Jul. - Sep., 1988), pp. 3-20.
Sanles, A. (s/f) “Karl Marx (1818-1883)”, en Villavicencio, S. y Forster, R. (comps.) Aproximaciones a los pensadores políticos de la modernidad. EUDEBA, Bs. As.  pp. 97-107.(*)
Weber, M. (1996) Economía y sociedad. Fondo de Cultura Económica, México. –Selección de textos-. pp. 42-45. 170-197. 242-250.
Unidad N° 5: Las  Instituciones: el caso del Estado

Instituciones: definición. Conformación y estructura. Actores, poder y relaciones. Los grupos de presión. El Estado, organización y configuración. Diferentes tipos de Estados. Dimensiones políticas, sociales y económicas del Estado.
Bibliografía básica.

-Frigerio, G. y Otros. (1994) Las instituciones educativas, cara y seca. Troquel/Flacso. Bs. As. (*)
-Lewkowicz, I. (2008) Pensar sin estado, la subjetividad en la era de la fluidez. Paidos, Bs. As. Cap. N° 2. (Institución sin nación), pp. 41-52.
-O´Donnell, G. ( 2010) Democracia, agencia y estado. Teoría con intención comparativa. Prometeo. Bs. As. pp. 75-90. (Cap. N° III). (*).
NOTA: Los artículos marcados con (*) serán trabajados especialmente en los trabajos prácticos.
Bibliografía complementaria
-Alexander, J. (1987) Las teorías sociológicas desde la segunda guerra mundial, análisis multidimensional. Gedisa, Bs. As.
-Bourdieu, P. (1991) Sociología y cultura. Grijalbo, Bs. As. –Introducción a cargo de García Canclini).
-Corcuff, P. (2013) Las nuevas sociologías. Principales corrientes y debates, 1980-2010. Siglo XXI. Bs. As.
-Bauman, Z. (2011) Daños colaterales. Desigualdades en la era global. Fondo de cultura económica. Bs. As.

-Delgado, D. (1994) Estado y sociedad. Norma, Bs. As.

-Foucault, M. La verdad y las formas jurídicas. Gedisa, Barcelona, pp. 121-18.

-Giddens, A. ( 1987) Las nuevas reglas del método sociológico. Amorrortu, Bs. As.
-Giner, S. (2001) La teoría sociológica clásica. Ariel, Barcelona, España. 

-Gimenez, G. (2007) Estudios sobre la cultura y las identidades sociales. Conaculta – Iteso, México. Cap. VII. “Cultura Política e Identidad”, pp. 190-123.

-Gutierrez, A. (2012) Las prácticas sociales. Una introducción a Pierre Bourdieu. Eduvin, UNVM. Villa María-Argentina.

-Maquiavello, N. (2003) El príncipe. Centro editor de cultura, Bs. As. 

-Marx, C. (2001) Prólogo de la contribución a la crítica de la economía política. Edición: Marxists Internet Archive. (www. http://vertov14.files.wordpress.com/).

-Marx, (2003) El manifiesto comunista. Centro Editor de Cultura, Bs. As. 

-Miliband, R. (1990) “Análisis de clases”, en Giddens, A. (comp.) La teoría social hoy. Alianza, México, pp. 418-443.

-Monteiro, R. Vera, L. y Ferrero, H. (2015) Sociedad, actores y conocimiento: contribuciones desde la diversidad. UNRC. Río Cuarto/Argentina.

-O´Donnell, G. (s/f) Apuntes para una teoría del estado, en http://www.top.org.ar/ecgp/FullText
-Nisbet, R. (1966) La formación del pensamiento sociológico. Vol. N° 1 Amorrortu, Bs. As.

-Pinto. J. (1996) Max Weber actual. Liberalismo ético y democracia. EUDEBA. Bs. As.

-Rex, J (1985) Problemas fundamentales de la Teoría Sociológica. Amorrortu. Bs. As. 

-Saskia, S. ( 2012) Una sociología de la globalización. Discusiones. Bs. As. 
-Sota, E. (2013) La metáfora de ´campo social´. Eduvin. Villa María/Argentina.
