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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Licenciartura en Comunicación Social - Comunicador Social - Comunicador Social.
  Asignatura: Fotografía. Código/s 6120
Curso: Tercer Año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 4 (cuatro)
Asignación horaria total: 60 horas.
Profesor Responsable: Lic. Mario del Boca
Integrantes del equipo docente: Lic. Ana Silvia Laborde - JTP - María Marta Spinazzola -Ate 1ra
Año académico: 2016
Lugar y fecha:  Río Cuarto, 15 de Abril de 2016
1. FUNDAMENTACIÓN
La Fotografía como invención tecnológica surge en el tercer decenio del siglo XIX. Desde sus primeros años de vida se debate y se esgrime para alcanzar la categoría Arte. En 1884 se publica la primera fotografía en un medio impreso: el Daily Herald de New York. A partir de este hecho, se incorpora definitivamente a la comunicación impresa, convirtiéndose en un procedimiento indispensable para la misma. No sólo el periodismo escrito se nutre de la imagen fotográfica, sino también es lo que permite la invención del Cine y la Televisión, medios más que inestimables para la comunicación humana. Con todo esto, se da, más que fundamentado la pertenencia de la enseñanza de la Fotografía en la Carrera de Comunicación Social. 
2. CONTENIDOS MÍNIMOS
Estructura y Funcionamiento de la Cámara Fotográfica. Los aspectos cuantitativos y cualitativos de la luz como materia prima de la construcción de la imagen fotográfica. Optica. Fotometría. Los Procesos de Pos Producción
3. OBJETIVOS 
1.- Conocer los fundamentos físicos, químicos, electrónicos y digitales de la imagen  fotográfica.                                                                                                                                           

2.- Conocer los distintos procedimientos operativos de post producción, tanto en revelado y copiado de la imagen analógica cuanto manejo de software de la digital.

3.-  Lograr en el alumno una capacidad básica, en el manejo de la  cámara fotográfica, 

fotometría y objetivos,  como recursos y procedimientos de significación

4.- Desarrollar una capacidad para articular todos los fundamentos esenciales de construcción de la imagen fotográfica, como técnicas y procedimientos de significación, tanto en el registro cuanto en post producción.      

4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
Unidad 1:

Fotometría: Teoría electromagnética de la luz. El espectro visible. Propagación y medición de la luz.

Colorimetría: El color. Formación del color. Clasificación de los colores. Los colores luz.

Temperatura de color: Concepto básico. Fuentes de iluminación y temperatura de color. El termocolorímetro. Los desbalances de temperatura de color entre luz y emulsión.

Uso de la temperatura de color como procedimiento y recurso de significación.

El Fotómetro: Principios básicos y técnicos del fotómetro. Sistema de medición de la luz: incidente - reflejada. Los Factores de Reflexión. El factor del 18 %. Determinación de la exposición. Ley de Reciprocidad. Producción de significado a través de luz incidente y luz reflejada.

Unidad 2:

La cámara fotográfica: estructura y funcionamiento de la cámara fotográfica de registro analógico.

La cámara para fotografía digital. El Sensor de Imagen. Formatos de Archivo.   

Las emulsiones fotosensibles: negativas, positivas, reversibles. Sensibilidad cromática, temperatura de color, latitud de exposición, poder resolutivo, contraste. Características técnicas y su aplicación como recurso expresivo

Unidad 3:

Sistemas ópticos: los objetivos. Objetivos y Distancia Focal. Distancia Focal equivalente. Determinación de los números "f". Clasificación de los objetivos por su distancia focal. Uso de la distancia focal como recurso expresivo.

Objetivos y ángulo visual: determinación del ángulo visual. Clasificación de los objetivos por su ángulo visual. Posibilidades expresivas.

Objetivos y  Profundidad de Campo: distancia focal y profundidad de campo. El Foco Selectivo y la Profundidad de Campo como niveles de significación.

Unidad 4:

Los procesos de post producción de la fotografía analógica y digital.

Teoría química el revelado. Teoría de la Imagen Latente, de Gurney & Mott.

Revelado y copiado: el laboratorio fotográfico. Procedimientos operativos de revelado negativo y positivo. Tecnología y materiales del laboratorio.

El Photoshop como principal software de edición de la imagen fotográfica digital. Aplicación de técnicas, procedimientos operativos y herramientas, para la intervención de la imagen matemática.

Usos de los recursos expresivos y de significación generados en  post producción analógica y digital..

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
La propuesta metodológica   está basada en el dictado de Clases Teóricas y Clases Prácticas de dos horas de duración cada una de ellas. En las clases Teóricas se desarrollarán los contenidos conectándolos  permanentemente con la aplicación de los mismos y la posibilidad de convertirlos  en procedimientos de significación.  Cada trabajo Práctico tendrá un seguimiento  personalizado del alumno en su contacto  y uso de los instrumentos.      
6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
Evaluaciones Parciales:

Se tomarán durante el cuatrimestre dos Parciales: uno sobre temas y contenidos Teóricos, un segunso sobre temas Prácticos aplicados. La Nota de aprobación mínima es de 5 (cinco) Puntos sobre el 50 % de los contenidos correctos.

Fecha de los Parciales: La fechas estimadas estarían entre la 5 semana del Primer cuatrimestre para el primer Parcial y la novena para el Segundo Parcial. 

Recupetarorio: Se podrán recuperar los dos Parciales. La Nota de aprobación mínima es de 5 (cinco) Puntos sobre el 50% de los contenidos en forma correcta.

Examen Final: La Metodología del examen Final es de tipo Oral, Escrito a desarrollar o Multiple Opción, según sea la Condición del alumno Regular o Libre. Haciendo una conjunción conceptual para su evaluación entre los contenidos Teóricos desarrollados y su aplicación y dominio en la aplicación de los mismos.     

6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
Esta Asignatura no contempla la condicón de Promoción. Para obtener la Regularidad deberá aprobar los dos Parciales con una nota no inferior a 5 (cinco) y tener el 80% de los Trabajos Prácticos Aprobados. Identica condición para el alumno Vocacional.
7. BIBLIOGRAFÍA

Haga clic aquí para escribir bibliografia.
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Asaád  C. – Laborde Silvia. Formatos de Cámaras y Películas. Apunte de Cátedra. 

Del Boca Mario. Estructura y Funcionamiento de la Cámara Fotográfica. Apunte de  Cátedra.

Fochtman Ricardo. ABC de la Fotografía Color. Ed. Aragón. Buenos Aires. 1975

Langford  M.J. Tratado de Fotografía. Ed. Omega. Barcelona 1992.

Langord M.J. La Fotografía Básica. Ed. Omega. Barcelona 1990

Susperregui Etchebeste José Manuel. Fundamentos de la Fotografía. Ed.Ipar.1988

(Complementaria)

Aronovich Ricardo. Exponer una historia. Ed. Gedisa. Barcelona. 1997.

Lobel  L. – Dubois M. Manual de Sensitometría. Ed. Omega. Barcelona 1997

     

7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Del Boca Mario. Textos sobre Fotografía. Ed. Sudamericana del Boulevard. Córdoba 2009
8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
(Dos horas por clase)

Teórico 1: Clase Presentación. Imagen Analógica – Imagen Digital. El dispositivo y sus Soprtes de Registro.

Teórico 2: La cámara fotográfica: estructura y funcionamiento de la cámara fotográfica de registro analógico. La cámara para fotografía digital. El Sensor de Imagen. Formatos de Archivo.   Las emulsiones fotosensibles: negativas, positivas, reversibles. Sensibilidad cromática, temperatura de color, latitud de exposición, poder resolutivo, contraste.

Teórico 3: Sistemas ópticos: los objetivos. Objetivos y Distancia Focal. Distancia Focal equivalente. Determinación de los números "f". Clasificación de los objetivos por su distancia focal. Uso de la distancia focal como recurso expresivo.

Teórico 4: Objetivos y ángulo visual: determinación del ángulo visual. Clasificación de los objetivos por su ángulo visual. Posibilidades expresivas.

Teórico 5: Objetivos y  Profundidad de Campo: distancia focal y profundidad de campo. El Foco Selectivo y la Profundidad de Campo como niveles de significación.

Teórico 6: Primer Parcial (Oral)

Teórico 7: Recuperatorio de Primer Parcial. Temperatura de color: Concepto básico. Fuentes de iluminación y temperatura de color. El termocolorímetro. Los desbalances de temperatura de color entre luz y emulsión.

Teórico 8: Uso de la temperatura de color como procedimiento y recurso de significación.

Teórico 9: El Fotómetro: Principios básicos y técnicos del fotómetro. Sistema de medición de la luz: incidente - reflejada. Los Factores de Reflexión. El factor del 18 %.

Teórico 10: La Exposición Correcta. Determinación de la exposición. Ley de Reciprocidad. Producción de significado a través de luz incidente y luz reflejada.

Teórico 11: El Photoshop como principal software de edición de la imagen fotográfica digital. Aplicación de técnicas, procedimientos operativos y herramientas, para la intervención de la imagen matemática.

Teórico 12: Evaluación de Los Trabajos Prácticos. Cierre de Asigantura.     

9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
C lases Teóricas : Miércoles de 18 a 20 hrs.

Trabajos Prácticos: Comision A Martes 16 a 18 y Comision B Jueves de 16 a 18 Hrs



OBSERVACIONES:

Haga clic aquí para escribir Observaciones.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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