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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Lic. En Ciencias de la Comunicación y Comunicador Social
Asignatura: Introducción a la SociologíaCódigo/s: Haga clic aquí para ingresar Código: 6134
Curso: 1º año

Comisión: A
Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 120
Profesor Responsable: Ramón Osvaldo Monteiro
Integrantes del equipo docente: María A. Steigerwald. María T.  Milani
Año académico: 2017
Lugar y fecha: Río Cuarto, Abril del 2017.
1. FUNDAMENTACIÓN

La realidad social puede ser abordada desde una multiplicidad de disciplinas. Cada una reclama una zona particular de esa realidad bajo el pretexto de revelar asuntos que den valor a su objeto de estudio específico.

La Sociología, en ese sentido, se consolida desde finales del siglo XIX como el conjunto de conocimientos que se acumula en torno de un objeto de estudio particular como es la sociedad, en tanto espacio de acción e interacción de las personas que cohabitan, con sus consensos, disputas y conflictos, en un espacio y tiempo peculiar.

Por tal motivo, es que la Sociología, se revela como una franja del conocimiento social que apuesta fundamentalmente a reconocer el modo en que se plantea el vínculo indisoluble entre el individuo y la sociedad,  sin la existencia de uno, no podría estar el otro. En consecuencia, analizar ese vínculo implica constatar cómo la dupla individuo-sociedad se articula en una permanente transformación de las estructuras sociales creadas y recreadas por la acción constante de los hombres en situación social.

Justamente, el Programa de Estudios que se presenta intenta reconocer dos cuestiones básicas en el estudio de la sociología como disciplina: i.- el conjunto de perspectivas teóricas formadas a lo largo de su desarrollo como disciplina científica, es decir, sus principales escuelas y autores. Y, ii.- la capacidad explicativa que posee como disciplina de fenómenos y acontecimientos sociales enmarcados en sus particularidades socio-históricos y culturales.

Para esta cuestión, hay que considerar pertinente recordar que el Programa presentado apunta a una Introducción al campo disciplinario, pues los alumnos metas son aquellos que cursan el primer año de la carrera de Comunicación Social y de la Licenciatura en Ciencias de la Comunicación. Esto lleva implícito el supuesto de que es de esta manera introductoria como se puede atender a las efectivas necesidades de los estudiantes en este nivel de la carrera.

A partir de esa delimitación, entonces, se perfila una situación que permite señalar que la estructura del Programa se orienta, paralelamente, a reconocer las principales corrientes del pensamiento sociológico y a los núcleos temáticos y de problemas relevantes de la sociedad actual; para lo cual se suministra a los estudiantes un conjunto de herramientas teóricas e instrumentales para abordar fenómenos sociales y culturales significativos.

Es necesario señalar –además- que al ser esta una primera aproximación de los estudiantes al conocimiento sociológico se planteará un arbitrario recorte de las teorías y autores que conforman el universo del conocimiento científico sociológico sin que esto implique dejar de lado la complejidad propia del estudio sociológico. Lo mismo se diseña para los fenómenos y problemas sociales actuales
2. OBJETIVOS 
2.1.-Propiciar un acercamiento reflexivo y crítico de los estudiantes al conocimiento sociológico.

2.2.-Generar en los estudiantes una actitud crítica-reflexiva acerca del análisis de la problemática social, atendiendo a la interrelación permanente, realidad-teoría-realidad.

3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).
Unidad Nº 1. Objeto y orígenes de la sociología: la Sociedad

Orígenes de la Sociología: condiciones para su emergencia. Contexto social en que aparece la sociología. Transformaciones: la urbanización, la revolución industrial y las ciencias sociales. Los primeros pensadores sociales. La Sociedad como Objeto de estudio.

Práctico Nº 1: Ciencia y sociología

Bourdieu, P. “Una ciencia que incomoda” (1991).en Sociología y Cultura. Grijalbo. Bs. As. pp. 79 a 94.

Monteiro, R. (2013) Notas sobre el Contexto, el Origen y el Objeto Científico de la Sociología. FCH-UNRC. Río Cuarto, Argentina.
Unidad Nº 2. Pensadores Clásicos de la Sociología.
 E. Durkheim: Los Hechos Sociales y el Orden Social.
-Los Hechos sociales: materiales e inmateriales. El orden moral. La solidaridad orgánica y mecánica. La división del trabajo en la sociedad. El orden social. La Conciencia colectiva. Las representaciones sociales y las acciones sociales.

Práctico Nº 2. E. Durkheim. Primeros pensadores de la disciplina.
Durkheim, E. en Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España. pp.223-243
M. Weber: la Sociología Comprensiva.

-Historia y Sociología. La acción social. La relación social. Tipos ideales: La burocracia Verstehen (comprensión)/Interpretación. Enfoque multicausal. Valores e investigación. 

Práctico Nº 3: M. Weber: Primeros pensadores de la disciplina.
Weber, M. en, Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España, pp. 263-283.
Carlos Marx: la perspectiva del conflicto social.  
-La dialéctica marxista. Alienación y reificación. La Ideología. Los cambios sociales. Modos de producción y relaciones de producción. Las luchas de clases. El proceso revolucionario.
Práctico Nº 4: Carlos Marx: Primeros pensadores de la disciplina
Marx, C. en, Giner, S. (2001) Teoría Sociológica Clásica. Ariel.  Barcelona. Cap. Nº 5.(Conflicto Social y emancipación humana: Carlos Marx y Federico Engels), pp. 97/151.
Unidad Nº 3. Pensadores Sociológicos de mitad del Siglo XX. 

T. Parsons: El Estructural-Funcionalismo.
Teoría de la acción. El sistema AGIL. La integración y el orden. El sistema de la acción: social, cultural, de la personalidad. El cambio social en el funcionalismo.

Práctico Nº 5: T. Parsons: El Estructural-Funcionalismo.

Parsons, T. en Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España, pp. 527/556.

Adorno y Horkheimer: La Escuela de Franckfurt.

- La Escuela de Franckfurt: surgimiento. La razón, la racionalidad y lo irracional. La Sociedad: el todo y las partes. Crítica al Rol. La capacidad de transformación ¿limitada? del sujeto.

Práctico Nº 6. Escuela de Franckfurt

-Adorno, W. y Horkheimer, M. (1969) La Sociedad. Lecciones de sociología. Proteo. Bs. As. (Cap Nº 2. La Sociedad), pp. 23-42.

Unidad 4. Pensadores Sociológicos Contemporáneos. 

P. Bourdieu: Las prácticas sociales.

-La dialéctica de la oposición objetivismo-subjetivismo. Las estructuras sociales externas (lo social hecho cosa): los campos sociales, capital e intereses en juego. Las estructuras sociales internalizadas (lo social hecho cuerpo): el habitus como principio de generación, representación y de percepción de las prácticas. Habitus y prácticas.

Práctico Nº 7: P. Bourdieu: Campo, Habitus y Prácticas Sociales.

Bourdieu, P. y L. Wacquant (1994) Respuestas por una antropología reflexiva. Cap. Nº 2 (La Lógica de los campos. 63/78). Cap.Nº 3 (Habitus, illusio y racionalidad. 79/99) Grijalbo, España.
Unidad Nº 5: Poder y Dominación 

-El Poder: tipos de poder. Poder de clases, poder de dominación. Autoridad. Asociación. Las Redes del Poder. Lo macro y lo micro.

Práctico Nº 8: Poder, clases y autoridad

Emiliozi, S. y Flaster, G (1995) Introducción al concepto de Poder en Michel Foucault, Oficina de Publicaciones del C.B.C. Bs. As. pp, 19/48

Miliband, R. (1990) Análisis de Clases, en Giddens, A. (comp.) La Teoría Social Hoy. Alianza, México, pp. 418-443. 
Unidad Nº 6: Cambio Social y Control Social

-El Cambio Social. Tipos probables de cambio: Institucionalización. Consenso y Tolerancia. Transformador. Destructivo. El Control Social, como mecanismo del orden. Control preventivo. Control Represivo. Sanciones, positivas y negativas.  

Práctico Nº 9: consenso, conflicto y orden social

Rex, J.  (1985) Problemas Fundamentales de la Teoría Sociológica. Amorrortu. Bs. As. pp, 144/167. 

-Worsley, P. (1978) Introducción a la Sociología. De Monte Avila, pp. 546/557.

Unidad Nº 7. Estratificación Social y Clases Sociales

La estratificación, concepto polisémico. Clases sociales, una mirada marxista. Los medios de producción. Burgueses vs. proletarios: Sujetos para la transformación. Clases, Status y Partidos. La probabilidad de pertenecer. Nuevos actores en la Argentina de Hoy. 

Práctico Nº 10: Clases, status y sectores sociales

Miliband, R. (1990) Análisis de Clases, en Giddens, A. (comp.) La Teoría Social Hoy. Alianza, México, pp. 418-443.
Raminger, L. (2201) La Estratificación Social, en Perez Lalanne (coord.) Sociología. Una apuesta al conocimiento científico. Leuda. Bs As, pp183-212.
Unidad Nº 8. El proceso de Socialización.

La triada: internalización-objetivación-externalización. Socialización primaria, socialización secundaria, ¿socialización terciaria?. Filtros sociales. Resocialización. Supersocialización Actitud crítica frente a la realidad.

Práctico Nº 11: Componentes de la socialización y tipos de socialización 

Berger, P. y T. Luckmann  (1983). La sociedad como realidad objetiva, en La construcción social de la realidad. Amorrortu. Bs. As. pp. 164-196.

-Tenti Fanfani, E. (2003). Socialización, en http://wwwIIPE
Unidad Nº 9. Instituciones Sociales y Estado

Instituciones: definición, conformación y estructura. Actores, poder y relaciones. Poder formal e informal. La incertidumbre institucional. El Estado, organización y configuración. Dimensiones sociales, políticas y económicas. 

Práctico Nº 12: La estructura, los actores y el poder en las instituciones: El Estado.
O´Donnell, G. (2010) Democracia, agencia y estado. Teoría con intención comparativa. Prometeo. Bs. As. pp. 75-90. (Cap. N° III).
Unidad Nº 10 Cultura y Globalización
Características generales sobre el concepto de cultura. Los procesos simbólicos en la sociedad actual. Las diferencias, las desigualdades simbólicas. Un mirada al multiculturalismo y a la inter-culturalidad. 

Prácticos Nº 13: los procesos socio-simbólicos
García Canclini, N.  (2004)  Diferentes, desiguales y desconectados “La cultura extraviada y sus definiciones”) Gedisa. Bs. As. pp. 29 a 82.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Clases teóricas y prácticas. Los estudiantes trabajarán los materiales correspondientes a los Trabajos Prácticos en instancias grupales con guías  de estudios. 
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
La asignatura prevé Tres evaluaciones parciales escritas (con sus respectivos recuperatorios) que se llevarán a cabo durante el año. Los exámenes finales son orales para los estudiantes regulares en la materia. En tanto, son escritos, en primera instancia, y orales posteriormente, para los alumnos en condición de libres.
Los criterios de corrección se basan en los contenidos teóricos y prácticos trabajados en las clases correspondientes.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
La asignatura tiene como condición para que el estudiante logre la categoría de Alumno Regular, la asistencia obligatoria a los Teóricos y a los Trabajos Prácticos en el 80%. Asimismo, tal condición se logrará con la aprobación con un mínimo de 5 Ptos. (%50) en las Tres evaluaciones parciales (con sus respectivos recuperatorios) que se llevarán a cabo durante el año. Esta asignatura no prevé la condición de alumno promocional. 

En tanto los estudiantes en condición de libre, rinden con el último programa de  la asignatura. (ver Pto. Nº 3)
6. BIBLIOGRAFÍA
Bibliografía Obligatoria y Complementaria
- Adorno y Horhkeimer (1994) Dialéctica de la ilustración. Trotta, Madrid.

- Adorno y Horhkeimer, en Gaba, R. (2000) Escuela de Frankfurt. Endosas, Serie Filosófica. Undex. Madrid, pp. 187-204. 

-Aronson, P. (2013) La teoría de la complejidad y la complejidad de la teoría sociológica. Ciccus, Bs. As.

-Bauman, Z. (2011) La cultura en el mundo de la modernidad liquida. Fondo de Cultura Económica, Bs. As. 

-Bauman, Z. (2011) Daños colaterales. Desigualdades sociales en la era de la globalización Fondo de Cultura Económica, Bs. As. 

-Berger, P. y T. Luckmann  (1983). La sociedad como realidad objetiva, en La construcción social de la realidad. Amorrortu. Bs. As. pp. 66 a 91.

-Bourdieu, P. (1991) Una ciencia que incomoda, en Sociología y Cultura, Grijalbo, Bs. As. pp. 79-94.

-Bourdieu, P. y L. Wacquant (1994) Respuestas por una antropología reflexiva. Cap. Nº 2 (La Lógica de los campos. 63/78). Cap.Nº 3 (Habitus, Illusio y racionalidad. 79/99) Grijalbo, España. 

-Bourdieu. P. en Gutierrez, A (1997) Pierre Bourdieu. Las prácticas sociales. Ed. Universitario, Posadas, Misiones, pp  8-30.

-Bustelo, E. (1993) La producción del Estado de Malestar, Minujin, A. y Otros: Cuesta Abajo, los nuevos pobres. Efectos de la crisis en la sociedad argentina.  UNICEF/Losada. Bs. As. pp.1119-142.

-Corcuff, P. (2013) Las nuevas sociologías. Siglo XXI, Bs. As 

-Delgado, D. (1994) Estado y Sociedad. Norma, Bs. As.

-Durkheim, E. (2007) Las Reglas del Método Sociológico. Losada, Bs. As. pp13-33.

-Durkheim, E. en Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España. pp. 223-262. 

-Emanuelli, P. (2006) Sociedad Actual e imaginarios: marco que influye-construye- las instituciones actuales.  UNC. 

 -Emiliozi, S. y Flaster, G (1995) Introducción al concepto de Poder en Michel Foucault, Oficina de Publicaciones del C.B.C. Bs. As. pp, 19/48.

-Fischer, N. (s/f)  Campos de Intervención en Psicología Social. Cap. Nº4 La Institución Nancea, Madrid.

-Frigerio, G. y Otros. (1994) Las instituciones educativas, cara y ceca. Troquel/FLACSO. Bs. As 

-García Canclini, N.  (2004)  Diferentes, desiguales y desconectados (“La cultura extraviada y sus definiciones”) Gedisa. Bs. As. pp. 29 a 82.(*)

- Giner, S. (2001) Sociología.  Ed. Península, Barcelona, pp. 7-71.

-Hirsch, J. (1997). Globalización, transformación del Estado y democracia. Córdoba. Argentina. pp. 9 a 35.

-Holloway, J. (2002) ¿Qué es la revolución? Un millón de picaduras de abejas, un millón de dignidades, en Holloway, J. Cómo cambiar el mundo sin tomar el poder. Ediciones Herramientas, México. 

-Hopenhayn, M.(2002) “Globalización y postmodernidad: la irrupción de lo cultural en lo político y el reclamo de la diferencia”. En Pensar Iberoamérica. Revista de Cultura. Organización de Estados Iberoamericanos. Nº 0, febrero 2002. www.campus-oei.org/pensariberoamerica
-Kaliman, R. (comp.) (2013) Sociología de las identidades. Conceptos para el estudio de la reproducción y la transformación cultural. Eduvin, UNVM. Villa María/Arg. 

- Margulis, Mario y Urresti, Marcelo (1999). La construcción social de la juventud, en Viviendo a toda. Jóvenes, territorios culturales y nuevas sensibilidades. Siglo del hombre. Bs. As.)

-Marx, C. (1972) La Ideología Alemana.  Siglo XXI. Bs. As.

Marx, C.(2003)El Manifiesto Comunista. Centro Editor de Cultura. Bs. As.

- Marx, C. en, Giner, S. (2001) Teoría Sociológica Clásica. Ariel.  Barcelona. Cap. Nº 5.(Conflicto Social y emancipación humana: Carlos Marx y Federico Engels), pp. 97/151.

-Miliband, R. (1990) Análisis de Clases, en Giddens, A. (comp.) La Teoría Social Hoy. Alianza, México, pp. 418-443.

-Monteiro, R. (2013) Notas sobre el Contexto, el Origen y el Objeto Científico de la Sociología. FCH-UNRC. Río Cuarto, Argentina.
-Nisbet, R: (1966) La formación del pensamiento sociológico. Vol. Nº 1. Amorrortu, Bs. As. pp15-20. 

-O´Donnell, G. ( 2010) Democracia, agencia y estado. Teoría con intención comparativa. Prometeo. Bs. As. pp. 75-90. (Cap. N° III).

-O´Donnel, G. (s/f) Apuntes para una teoría del Estado.

-Parsons, T. en Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España, pp. 527/555.

-Portantiero, J. C. (2004) La sociología clásica: Durkheim y Weber. Ed. América Latina. Bs. AS. pp. 7/25.

-Raminger, L. (2201) La Estratificación Social, en Perez Lalanne (coord.) Sociología. Una apuesta al conocimiento científico. Leuda. Bs As, pp183-212. 

-Rex, J.  (1985) Problemas Fundamentales de la Teoría Sociológica. Amorrortu. Bs. As. pp, 144/167.

-Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill.España. pp.4/16. 

-Sassen, S. (2012) Una sociología de la globalización. Discusiones, bs.as.

- Svampa, Maristella (2005)  Cap. La nueva configuración social, en La sociedad excluyente de los 90. 

-Tenti Fanfani, E. (2003). Socialización, en http://wwwIIPE. 

Tortosa, José M. (2009) Auge y caída de la globalización, en Revista de Ciencias Sociales Convergencia. UAEM, México. pp. 14-40.

-Weber, M. (1996) Economía y Sociedad.  Fondo de Cultura Económica. México  pp 170-197 y 214-242.

-Weber, M. Economía y Sociedad. (1996). Fondo de Cultura Económica. México. pp. 5/27.

-Weber, M. en, Ritzer G:.(2001) Teoría Sociológica Clásica. Un esbozo histórico de la teoría sociológica: los primeros años. McGraw Hill España, pp. 263-283.

-Weber, Max (1979)  Economía y Sociedad.  iv. Estamentos y clases (pp.242-250). La división del poder en la comunidad: clases, estamentos, partidos (682-694)

-Worsley, P. (1978) Introducción a la Sociología. De Monte Avila, pp, 546/557.

7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

En principio, se asigna entre una y dos clases a cada tema. La complejidad del tema, la compresión de los estudiantes, son factores fundamentales para establecer la cantidad de clases por unidad. 
-Unidad Nº 1 hasta la Unidad Nº 3.
 Primera evaluación parcial: 11 de Mayo
Primera evaluación recuperatorio: 1 de Junio

-Unidad Nº 4 hasta  Unidad Nº 7.
Segunda Evaluación Parcial: 22 de junio 

Segunda Evaluación recuperatorio: 29 de junio
-Unidad N° 8 a Unidad N° 10

Tercera  Evaluación Parcial: 3 de noviembre

Tercera Evaluación Recuperatorio: 10 de noviembre 
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Prof. Ramón Monteiro: Martes, de 15 a 17 hs. y Jueves de 16 a 17 hs., cubículo 8, Pabellón de Ciencias de la Comunicación.

Prof. María Teresa Milani: Martes de 10 a 12 hs. Cub. N° 6 del Pabellón G.
Prof. María Alejandra Steigerwald: Martes, de 18 a 19 hs. y Miércoles: 15,15 a 16,15 hs. cubículo 8, Pabellón de Ciencias de la Comunicación.

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	  
	
	         
	       

	       
	      
	       
	       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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