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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Licenciatura en Ciencias de la Comunicación.
  Asignatura: Planeamiento. Código/s 6158.
Curso: 5to.
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura:  FORMDROPDOWN 

Asignación horaria semanal: 4 Hs. 
Asignación horaria total: 120 Hs. 
Profesor Responsable: María Angélica Carlosena.
Integrantes del equipo docente: Claudia Kenbel
Año académico: 2017
Lugar y fecha:  Rio Cuarto. Abril de 2017.
1. FUNDAMENTACIÓN
La planificación en general y de la comunicación en particular, constituye una forma de proyectarse hacia un futuro, en un pensar en qué se quiere lograr y cómo lograrlo, a partir de conocer la realidad de la cual partimos. En este marco se  conciben los procesos de  la comunicación y se diseñan intervenciones sociales.

La cátedra se ocupará de desarrollar las distintas corrientes de la planificación que fueron emergiendo en los  diferentes procesos históricos  que tuvieron lugar a través del tiempo.

En el proceso de enseñanza aprendizaje se abordan distintos aspectos que permitan la comprensión de la complejidad y diversidad que implica el proceso de planificación y de sus interrelaciones. Algunos de ellos son los siguientes:

Un reconocimiento de las problemáticas sociales y actores involucrados a los fines que le permita a los alumnos una mejor insersión  en ellas y desarrollar el trabajo práctico requerido por la materia durante el año académico.
Asimismo, reflexionar sobre las diferentes finalidades de la planificación en ámbitos organizacionales con incidencia en procesos sociales lleva a la discusión y comprensión de que el proceso de planeamiento no es neutro, sino que por el contrario requiere de un posicionamiento por parte de quién lo realice.  

Acompañando este enfoque amplio de comprensión y aplicación del planeamiento de la comunicación y sus diversas posibilidades profesionales, se incursiona también en las distintas perspectivas teóricas de entender a la comunicación. 
Todo esto es debido a que si los alumnos no tienen la posibilidad de comprender la complejidad que implica todo el panorama global, difícilmente puedan avanzar en la elaboración del diagnóstico y la formulación de un proyecto a nivel operativo con eficacia cuando se les presenten distintas  oportunidades en su desempeño profesional. De este modo, el proceso permitirá a los alumnos identificar con más claridad el rol profesional que pueden estar desempeñando. 
De esta manera, se brindará una visión de los distintos aspectos, formas de abordaje y análisis que tienen lugar en este proceso. Se buscará que los alumnos comprendan la identificación de las partes esenciales que componen los distintos momentos de la planificación y su estrecha vinculación con variables del contexto general y específico a la cual pertenecen las organizaciones. 

El tema de la creatividad es abordado en el curso como herramienta fundamental en la cual deberán incursionar los alumnos para la elaboración de una planificación en todas sus momentos. Por otra parte, esto les permitirá comenzar con la experiencia durante el cursado de la materia pero se aspira a que la evalúen como elemento de gran utilidad en el ejercicio futuro de su actividad profesional. La mayor aplicabilidad de la creatividad se ve reflejada en el diseño de los escenarios prospectivos, en la formulación de estrategias, y en la elaboración, implementación, y gestión de proyectos adecuados y con resultados positivos en la realidad estudiada de cada tipo de organización y en su contexto de influencia. 

Por último, la diversidad de aspectos considerados a lo largo de la asignatura también se verán reflejados en la fase de evaluación del proceso de planeamiento, ya se trate de elaboración propia o de proyectos elaborados por terceros a nivel macro o micro de planificación.

En cuanto a la metodología propuesta,  se pondrá el acento en la construcción colectiva de sentidos y significados que realicen los distintos actores participantes tanto en la identificación de las problemáticas organizacionales y comunicacionales , como también en la definición de escenario futuro que aspira la organización como deseado para la orientación de las lineas de acción en comunicación. Esto permitirá que el alumno participe de otra manera en el conocimiento de la realidad, ya no solo acercándose a buscar un dato para responder a una demanda desde la cátedra (la de realizar un TP) sino involucrandose con los actores y definiendo con ellos los aspectos sobre los cuales se trabajará. Esto se considera sera un elemento motivador y al mismo tiempo constituirá un desafio tanto para los alumnos como para los docentes. De este modo, en el desarrollo de la práctica del planeamiento de la comunicación, en y con los miembros de la organización, se mostrará el valor y posibilidades  que puede otorgarle éste proceso a la institución. Además, compartirían con la institución una experiencia de comunicación, que quizás no tuvieron la oportunidad de tenerla hasta el momento. Es decir, conocerian la utilidad de una disciplina que mejoraria algunos de sus procesos organizacionales y su llegada a otros actores sociales individuales o colectivos. 

2. CONTENIDOS MÍNIMOS
 Los contenidos mínimos se centrarán en que el alumno reconozca y comprenda las distintas posibilidades que brinda el planeamiento en sus divesrsas perspectivas y momentos; el repensar a la comunicación en el marco de este proceso; la actuación profesional del planificador en comunicación en el ámbito de las organizaciones y  su incidencia  en el ámbito social y político.
3. OBJETIVOS 
 Conocer, comprender y aplicar los distintos abordajes teóricos, metodológicos  y prácticos de la Planificación,  a los fines de que el alumno pueda reflexionar y evaluar acerca de  la práctica de la planificación, en particular de la planificación de la comunicación, correspondientes a distintos ámbitos de actuación profesional y con posibilidades de distintas finalidades de incidencia en la esfera pública.
4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.

UNIDAD 1:
Planeamiento: concepto y cuestiones básicas.  Contexto general histórico del surgimiento de la Planificación. Experiencias de planificación en América latina. Tipos de planificación. La planificación estratégica.
 Aportes de los comunicadores a la construcción social. El Rol del comunicador y del planificador en la planificación de procesos de comunicación. Finalidades de la planificación en comunicación en las organizaciones.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA: 

Carlosena, M.A (2015) . "Historia y Tipos de Planificación". Apunte de cátedra. UNRC. 

 Martín, M.V. (2009) “Planificación en Comunicación: Tres aproximaciones a su finalidad en las organizaciones”. Artículo en www.cem.itesm.mx/dacs/publicaciones. 

Niremberg, O. (2013). Capítulo 1. "Intervenciones sociales" Pág. 22-34. En Formulación y Evaluación de intervenciones sociales. Políticas- Planes-programas-proyectos.  Noveduc. Buenos Aires.

Pérez Serrano, G. (1997). “Elaboración de Proyectos Sociales. Casos prácticos”. Nancea. Madrid. Pag. 6-8

Uranga W., Vargas T. (2010) “Gestión de procesos comunicacionales. Una estrategia de intervención”. Pag 77-93. En  Cicalese, G. coord. Comunicación Comunitaria. Apuntes para abordar las dimensiones de la construcción colectiva. la Crujía ediciones. Buenos Aires.

 Uranga W., Bruno D. (2007) “Formación Académica e imaginarios profesionales del comunicador y del planificador de procesos comunicacionales”. Artículo.
UNIDAD 2:
La Comunicación en los procesos de planeamiento. Antecedentes de la Planificación en Comunicación. Distintas perspectivas para entender a la Comunicación en su relación con grupos sociales, organizaciones y sociedad. El proceso de comunicación. Características y modalidades de la comunicación en las organizaciones. 

La planificación de la comunicación en el ámbito de las organizaciones. Las organizaciones: características y tipos.  
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA:

Abatedaga, N. (2008).“Comunicación, epistemología y metodología para planificar por consensos”. Editorial Brujas. Córdoba. Argentina. Pág. 139-149

Bronstein y Gaillard. (1995). "Pensar la comunicación en las organizaciones". Instituto Nacional de la Administración Pública. 

Carlosena, M. A. (2004). “Distintas concepciones de la comunicación y la organización”. Monografía del curso de Epistemología de la Ciencia. Maestría en Ciencias Sociales. UNRC.

Carlosena, M. A (2015). Algunas nociones de la comunicación en ámbitos Públicos, Comunitarios y Privados. Apunte de clase. UNRC.

Prieto Castillo (1997). "La comunicación como proceso en totalidad" Pag. 101-117. En Diagnóstico de Comunicación. CIESPAL.  

Wolton, D. (2007)" Introducción". En Pensar la comunicación. Editorial Prometeo. Buenos Aires.
UNIDAD 3:

Los momentos de la Planificación. El marco conceptual que orienta y organiza la mirada de los actores y del planificador. El diagnóstico: conceptos y características. El análisis de la realidad y la identificación de problemas de comunicación, de prioridades y tendencias en las organizaciones. Las distintas formas de conocer la realidad en los distintos estilos y perspectivas de planificación. 

Delimitación de la situación problema, análisis del contexto, procesamiento, análisis e interpretación de la información. Elaboración del informe de diagnóstico.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA:

Abatedaga, N. (2008). “Comunicación, epistemología y metodología para planificar por consensos”. Editorial Brujas. Córdoba. Argentina. Pág. 120-123. 

Domenech, A. y otros (2007). "Qué debemos entender por planificación estratégica". pág. 69-90). En La Gestión de las organizaciones no lucrativas. Edit. Deusto. España.

Equipo CLAVES (1998) "Conocer y analizar la realidad" Pág. 91-101. En Gestión participativa de las asociaciones. España. Edit. Popular

Pichardo Muñiz Arlette (1997). “Planificación y Programación Social”. Lumen Humanitas. Bs. As. Cap. V y VI

Niremberg O. y otros (2003). "El diagnóstico: algo más que una herramienta de la programación y la evaluación". Capítulo 3 Pág. 83-91. En Programación y Evaluación de proyectos sociales. Paidos.Buenos Aires.
 UNIDAD 4: 
La construcción del futuro: prospectiva y escenarios. La creatividad, invención e imaginación para crear futuros. 
La programación de actividades: conceptos principales. Niveles de programación. Dimensiones política, administrativa y organizacional. 

Las Estrategias: concepto, contexto y formulación. Análisis de soluciones, alternativas y ponderaciones. Objetivos y metas.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Davis, Gary y Scott Joseph (1992) “Estrategias para la creatividad”. Paidós. Cap. 1 y 10
Etkin, J.(2005) “Gestión de la complejidad en las organizaciones”. Ed. Granica.  Pág. 181-207

Miklos T. y Arroyo M. (2008). "Prospectivas y escenarios para el cambio social". Pág. 4-10.

Ormachea y otros. (s/d). “Técnicas de creatividad”. Pág. 1-6.

Uranga W. “Prospectiva estratégica desde la Comunicación”. Pág. 1-15.
Niremberg, O. (2013). Formulación y Evaluación de intervenciones sociales. Políticas- Planes-programas-proyectos. Capítulo 1. "Intervenciones sociales" Pág. 39-42. Noveduc. Buenos Aires.
UNIDAD 5:

 El proyecto: concepto y diseño. Actividades, recursos, calendarización, presupuestación: su operacionalización, organización, coordinación, control y monitoreo. 
Factibilidad y aceptación de los proyectos. Atributos estratégicos de la programación: integralidad, articulación, participación, etc.  La Gestión en el Planeamiento de la comunicación. Gestión vs. Administración.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Niremberg, O. (2013). Formulación y Evaluación de intervenciones sociales. Políticas- Planes-programas-proyectos. Capítulo 1. "Intervenciones sociales" Pág. 42-111. Noveduc. Buenos Aires.
Espinoza Vergara, Mario (1989) “Programación”. Humanitas. Bs. As.Pág.44-45.Pág. 85-99.

Gráficas de Gantt. Pág.249-255.

La planificación de actividades. Pág. 235-238

Tobar, F. y Fernandez Pardo, C. (2001) "Hacia un marco teórico para el análisisde los nuevos desafíos de la gestión. Pág. 71-96. En Organizaciones solidarias. Gestión e Innovación en el tercer sector. Lugar editorial. Bs. As. 
UNIDAD 6:

Evaluación: proceso evaluativo. Conceptos principales. Objetivos. Principios. Responsables. Periodicidad. Tipos de evaluaciones. Instrumentos de evaluación: controles y monitoreos. Informe  de evaluación. La sistematización de experiencias.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

Nirenberg, Brawerman y Ruiz (2000). Cap. 1: "¿Para qué la evaluación?" y Cap. 2 "Los tipos de evaluación". En Programación y Evaluación de Proyectos sociales. Paidos. Bs. As. 
SIEMPRO. (1999) "Aspectos conceptuales y metodológicos de la evaluación en el marco de la gestión integral orientada a resultados”. En Gestión integral de Programas Sociales orientados a Resultados”. Fondo de Cultura Económica y Secretaría de Desarrollo Social. Bs. As. 


5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
En el curso se brindarán elementos teóricos que le ayudarán al alumno a desarrollar una actitud práctica y crítica de su ambiente, mediante la elaboración de un trabajo de planeamiento de comunicación que se vinculará a su desempeño profesional .
Para ello se trabajará con:

Exposiciones teóricas por parte del docente, incluyendo la modalidad de diálogo constructivo que introduzca a los alumnos en la metodología para la realización de la práctica.

Trabajo individual y/o grupal de los alumnos en el desarrollo de actividades prácticas, en la lectura de material teórico, análisis y reflexión de experiencias identificadas y su posterior presentación escrita y discusión en la clase  practicando la confrontación de ideas y su integración, al finalizar cada unidad del programa.

Elaboración grupal (de hasta 5 miembros) de un trabajo práctico final de planeamiento. Esta práctica se desarrollará en contextos organizacionales elegidos por el alumno y con la orientación d elos docentes .

Se prevee la socialización de las distintas etapas de su realización tanto en el aula como en la organización donde se trabaje, si existiera la posibilidad de hacerlo. 

6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
Haga clic aquí para escribir Evaluacion
6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
Requisitos para la obtención de la Regularidad:

a)Asistencia a un 80% a las clases teóricas y prácticas.

b)Aprobar con una calificación no inferior a cinco (5) las evaluaciones parciales escritas e individuales  (3) y sus respectivos recuperatorios (3), sobre los contenidos establecidos en el programa. Primer parcial al finalizar las unidades 1, 2. Segundo parcial al finalizar las unidades  3 Y 4. El tercer parcial al finalizar las unidades  5 y 6. 
Se evaluará el conocimiento, comprensión teórica - práctica de las perspectivas y momentos del planeamiento  comunicacional en las organizaciones situadas en un contexto social y político determinado. 
c) Tener avanzado el trabajo práctico  final  en las distintas fases del proceso de planificación al culminar el cursado de la materia. 

Se evaluará en el alumno la reflexión crítica en el análisis e interpretación de la realidad organizacional y comunicacional sobre la que se este trabajando, como también la construcción colectiva de sentidos y significados que realice con otros actores. 
Aunque se trata de un trabajo práctico grupal y como tal merece una nota en conjunto, esa nota podrá variar para cada uno de los integrantes del grupo, según el grado de interés, participación, juicio, conocimientos puestos de manifiesto a través de las intervenciones y la calidad de los aportes, además de la capacidad de exponer, fundamentar, explicar, argumentar, trabajar en conjunto, manejo de la diversidad de criterios e intereses y defensa individual del trabajo realizado en equipo.

Requisitos para la obtención de la Promoción:

a)Asistencia a un 80% a las clases teóricas-prácticas.

b)Aprobar con una calificación promedio de siete (7) las evaluaciones parciales escritas e individuales  (3) y sus respectivos recuperatorios (3), sobre los contenidos establecidos en el programa. Primer parcial al finalizar las unidades 1, 2. Segundo parcial al finalizar las unidades  3 Y 4. El tercer parcial al finalizar las unidades  5 y 6. 
Se evaluará el conocimiento, comprensión teórica - práctica de las perspectivas y momentos del planeamiento  comunicacional en las organizaciones situadas en un contexto social y político determinado. 

c)Aprobar el trabajo práctico de planeamiento de la comunicación con una nota no inferior a siete (7).
d) Aprobar cada uno de los informes presentados al finalizar cada unidad del programa.

Se evaluará en el alumno la reflexión crítica en el análisis e interpretación de la realidad organizacional y comunicacional sobre la que se este trabajando, la construcción colectiva de sentidos y significados que realice con otros actores, y la creatividad en las propuestas de intervención. 
Aunque se trata de un trabajo práctico grupal y como tal merece una nota en conjunto, esa nota podrá variar para cada uno de los integrantes del grupo, según el grado de interés, participación, juicio, conocimientos puestos de manifiesto a través de las intervenciones y la calidad de los aportes, además de la capacidad de exponer, fundamentar, explicar, argumentar, trabajar en conjunto, manejo de la diversidad de criterios e intereses y defensa individual del trabajo realizado en equipo.
d) Aprobar las distintas instancias evaluativas y un coloquio final oral y grupal, de carácter integrador con una calificación no menor a siete (7) que garanticen los logros de las capacidades y habilidades más relevantes que den cuenta del dominio conceptual y metodológico de la asignatura. Este coloquio se realizará con posterioridad de la entrega del trabajo práctico final de planeamiento, el cual deberá estar terminado y aprobado una semana antes de la culminación del año académico.
Alumnos libres: 

El curso podrá aprobarse en condición de alumno libre, para lo cual se requiere:

a) Presentar quince días antes de la fecha de examen un trabajo de Planeamiento de la Comunicación, con las características requeridas por la cátedra para los alumnos regulares y promocionales, el que será evaluado debiendo obtener una nota mayor a cinco (5)

b) Rendir un examen escrito sobre los contenidos teóricos establecidos en el programa.

7. BIBLIOGRAFÍA

     
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
     
7.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
  
8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
Unidad 1:cuatro semanas

Unidad 2: cuatro semanas

Unidad 3:cinco semanas

Unidad 4: cinco semanas

Unidad 5: cinco semanas

Unidad 6: cuatro semanas



9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
Clases teóric o prácticas: Miércoles de 14 a 18 hs. 
Clases de consulta:
Prof. María Angélica Carlosena:  jueves de 14 a 16 hs. Cub. 10 Dpto. Cs. de la Comunicación
Prof. Claudia Kenbel:  Lunes de 14 a 16 hs. Cub. 6 Dpto. Cs. de la Comunicación


OBSERVACIONES:


Mgter. María Angélica Carlosena  
 Dra. Claudia Kenbel             
Prof. Adjunta Responsable

  Ayudante de Primera

      

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 
	Código/s

de la asignat.


	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el Plan de Estudio
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción

(copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Observaciones:



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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