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1. FUNDAMENTACIÓN

El conocimiento de las técnicas quirúrgicas es imprescindible para un ejercicio profesional eficiente. La actualización continua es el único modo de cumplimentar el desafío permanente que constituye su creciente complejidad.

Las técnicas se describen con sus variantes de acuerdo con los procedimientos empleados por las diferentes escuelas quirúrgicas. El desarrollo más minucioso de algunas de ellas no implica, bajo ningún concepto, un juicio de valor sobre los demás, sino simplemente una exposición basada en su frecuencia de utilización en los distintos centros consultados.   
2. OBJETIVOS

PROPÓSITOS: 
Ofrecer a lo largo de la asignatura conocimientos teóricos, prácticos para que puedan aplicar en el futuro,  actividades en los diferentes centros quirúrgicos en donde desarrollen funciones como Licenciados en Instrumentación Quirúrgica.
OBJETIVO GENERAL

Conocer instrumental, material y técnicas quirúrgicas de los aparatos urogenitales y osteomuscular. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Conocer los diferentes  tiempos quirúrgicos , vestimenta y preparación de mesa e instrumental

· Conocer tipo de instrumental en cada tiempo quirúrgico y sus características

· Conocer la anatomía y fisiología  del aparato genital femenino /  anexos y tratamiento quirúrgico en cada instancia patológica que se presente en el  mismo.

· Conocer las diferentes técnicas de abordaje quirúrgico e instrumental que se deben utilizar en cada situación emergente quirúrgica que aloja la mayor parte del aparato ginecológico, obstétrico, urológico y traumatológico.
3. CONTENIDOS 

UNIDAD I
Historia de la Ginecología. Anatomía  de los órganos genitales femeninos. Constitución interna y externa. Vascularización. Estructura del piso pelviano. Estática del aparato genital. Fisiología del aparato genital femenino. Hormonas: ciclo ovárico y uterino. Métodos de diagnóstico. 

UNIDAD II
Patologías del aparato genital femenino. Enfermedades inflamatorias pelvianas. Tumores de ovarios: tipos. Cáncer de ovario. Patologías turbarías, cervical, bulbar. Laparotomía ginecológica abdominal. Instrumental, material, suturas. Vías de abordaje. Incisiones: tipos. Histerectomías total y subtotal: materiales y técnicas quirúrgicas.
UNIDAD III 

Embarazo: definición, tipos. Complicaciones. Trabajo de parto anormal- distocia dinámica y fetal. Parto vaginal con Fórceps. Cesárea: definición. Instrumental y material. Cesárea Intraperitoneal. Técnica- Cesárea extraperitoneal. Complicaciones del embarazo: cerclaje cuello uterino. Operación de Mc Donald y Hervet. Embarazo Ectópico. Enfermedad Trofoblastica Gestacional: tipos. Tratamiento quirúrgico, Rotura de útero. Atonía uterina. Inversión de útero: tipos. Tratamiento. Desgarros obstétricos: tipos tratamiento quirúrgico.
UNIDAD IV
Patologías benignas de las mamas: anomalías mamarias, procesos inflamatorios, tipos. Papiloma intradural. Fibroadenoma, tipos. Patologías malignas de las mamas: clasificación histopatológica, tipos, tratamientos quirúrgicos. Instrumental y material para procesos benignos y/o malignos.
UNIDAD V

Historia de la Urología. Aparato Urinario: glándulas suprarrenales. Vascularización. Aparato genitourinario superior, composición, relación, vascularización e inervaciones. Aparato genital masculino: anatomía y fisiología. Vascularización. Glándulas anexas. Métodos diagnósticos. Vías de abordaje. Posiciones. Incisiones.
UNIDAD VI 

Cirugía de Riñón: tipos de cirugías. Instrumental y material. Nefrostomía. Nefrectomías. Tipos, material e instrumental. Celdectomía renal. Nefropexia. Pielolitomia. Suprarrenalectomía. Técnicas quirúrgica, material e instrumental. Cirugía del uréter. Técnica quirúrgica, material e instrumental
UNIDAD VII

Cirugía de pelvis: técnica quirúrgica, material e instrumental. Cirugía de la Próstata: tipos técnicas quirúrgicas., material e instrumental. Cirugía de la Uretra: técnicas quirúrgicas, material e instrumental, Cirugía de testículos: tipos, técnicas quirúrgicas, material e instrumental. Cirugía del Pene: tipos, técnicas quirúrgicas, material e instrumental.  Endourología. Tipos de cirugía, técnicas quirúrgicas, material e instrumental. Laparoscopia Urológica: equipos, instrumental, material para ligaduras y suturas técnicas quirúrgicas, colocación de trocares, vías de abordaje.
Unidad VIII

Historia de la Traumatología.  Traumatología y ortopedia: glosario de términos. Anatomía  del sistema musculoesquelético: composición. Procedimientos diagnósticos Lesiones traumatológicas. Fracturas: clasificación, tratamiento de las fracturas, tratamiento quirúrgico, material e instrumental. Osteosíntesis, implantes de fijación interna y externa, técnicas quirúrgicas, material e instrumental. Artroscopia: abordaje, sistema de iluminación, de video, de irrigación, equipo. Miembro superior, cirugía de manos: posición. Técnica quirúrgica y material. Túnel Carpiano, técnica quirúrgica, material e instrumental Tenorrafia: principios de la técnica, técnica quirúrgica, material e instrumental. Codo, anatomía, técnica quirúrgica, material e instrumental..Hombro, técnica quirúrgica, material e instrumental.

Unidad IX

Columna Vertebral: Anatomía de la columna vertebral. Instrumental para patología cervical por vía posterior. Instrumental para patologías torácica o lumbar anterior y/o posterior, materiales. Enfermedad Discal: tipos, técnica quirúrgica de acuerdo a los diferentes tipos. Instrumental, material. Escoliosis: implante e instrumental, técnica quirúrgica de acuerdo a cada tipo de lesión. Instrumental y material. Espondilolistesis: tipos, tratamiento quirúrgico, material e instrumental. Prótesis Discal Lumbar: tipos técnicas quirúrgicas, material e instrumental.
Unidad X
Miembro Inferior: Pelvis anatomía- Fractura de pelvis, tratamiento, material e instrumental.  Cadera: patología traumática. Tratamiento quirúrgico. Material e instrumental. Implantes. Reemplazo total de cadera: técnica quirúrgica, material e instrumental. Revisión de cadera, tiempos quirúrgicos, material e instrumental. Fracturas peritrocantericas: equipamiento, instrumental y material para DHS. Fractura de Diáfisis femoral: técnicas quirúrgica, material e instrumental. Fracturas articulares de fémur distal: técnica quirúrgica, material e instrumental. Rodilla. Composición anatómica: Artroscopia diagnóstica de rodilla: equipo, técnica de abordaje, material e instrumental básico y específico. Rótula, tipos de lesiones, abordaje quirúrgico, equipo, material e instrumental. Cirugía de meniscos: tipos, material e instrumental.
Unidad XI

Cirugía de Ligamentos: tipos de lesión, técnicas quirúrgicas, material e instrumental. Artrosis de rodilla. Osteotomía de Tibia. Técnica quirúrgica, material e instrumental. Artroplastia de rodilla: tipos, técnicas quirúrgicas, equipo, material e instrumental. Fractura de Platillo Tibial: tipos, técnica quirúrgica, material e instrumental. Fractura de Diáfisis Tibial: tipos, técnica quirúrgica, material e instrumental. Fractura de tercio distal de Tibia: técnica quirúrgica, material e instrumental. Tobillo y Pié: anatomía: Rotura de tendón de Aquiles: técnica quirúrgica, material e instrumental. Fractura de Tobillo: técnica quirúrgica, material e instrumental. Hallus Valgus: tipos, técnica quirúrgica, material e instrumental. Técnica percutánea de Pie. Instrumental básico y especial, material.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 

La metodología a aplicar en el desarrollo de esta asignatura privilegiará las técnicas en las que los alumnos participen activamente en todos los momentos del proceso enseñanza aprendizaje a través de: exposiciones de clases, esclarecimiento de conceptos, estudio supervisado, estudio de caso, plenaria intergrupal con ponencias por parte del alumno y la interacción docente – alumno.
5. EVALUACION 
· Exámenes parciales en base a cuestionarios Estos serán tres en total y estarán distribuidos a lo largo del cuatrimestre (aproximadamente en los meses de abril y junio).

· Evaluaciones temáticas grupales periódicas en forma de Trabajos Prácticos en las diferentes unidades.

· Evaluación de prácticas quirúrgicas.  

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Requisitos para regularizar la materia:

a) Asistir al 70 % de las clases teóricas – prácticas.

b) Aprobar los trabajos prácticos con cinco puntos o superior para lo cual deberán ser presentados en forma y fecha establecida.

c) Aprobar la instancia teórica a través de tres exámenes parciales con una nota mínima de cinco puntos o superior. Tendrá posibilidad de recuperar una vez cada parcial.

d) Aprobar la instancia  práctica, con una nota mínima de cinco  puntos o más.

e) La aprobación  de los contenidos teóricos es requisito para el ingreso en la actividad práctica.

f) Para aprobar  la  instancia clínica es indispensable tener un porcentaje de asistencia  del 80 % o superior.

g) La ausencia a algunas de las actividades programadas deberá ser justificada por el Centro de Salud de acuerdo a las normas vigentes.

h) La ausencia de cumplimiento del requisito de asistencia significará perder la condición de alumno regular independientemente de las razones de inasistencia.

i) Para aprobar el modulo práctico el alumno demostrara haber adquirido habilidades y técnicas quirúrgicas en la atención del usuario /paciente quirúrgico. Fundamentando científicamente el accionar  del Instrumentador quirúrgico.

j) Se fija una tolerancia de diez minutos para el ingreso a la experiencia clínica a partir de los cuales se considerará al alumno ausente.

k) El uso del uniforme: el mismo se llevará de acuerdo a las normas  establecidas por la Escuela de Enfermería.
l) El alumno que no haya logrado alguna de las condiciones anteriores, pasará a la condición de libre.

Requisito para promocionar la materia:

a) Asistir al 80 % de las clases teóricas –prácticas

b) Aprobar los trabajos prácticos con siete puntos  o superior para lo cual deberán ser presentados en forma y fecha establecida

c) Aprobar la instancia teórica a través de tres exámenes parciales con una nota mínima de siete puntos .o superior.

d) Aprobar la instancia  práctica, con una nota mínima de siete puntos o más.

e) El examen final oral versará sobre contenidos del programa teórico y práctico.

f) La aprobación  de los contenidos teóricos es requisito para el ingreso en la actividad práctica

g) Para aprobar la instancia clínica es indispensable tener un porcentaje de asistencia  del 90 % o superior.

h) La ausencia a algunas de las actividades programadas deberá ser justificada por el Centro de Salud de acuerdo a las normas vigentes.

i) La ausencia de cumplimiento del requisito de asistencia significará perder la condición de alumno regular independientemente de las razones de inasistencia

j) Para aprobar el modulo práctico el alumno demostrara haber adquirido habilidades y técnicas quirúrgicas en la atención del usuario /paciente quirúrgico. Fundamentando científicamente el accionar  del Instrumentador quirúrgico.

k) Se fija una tolerancia de diez minutos para el ingreso a la experiencia clínica a partir de los cuales se considerará al alumno ausente.

l) El uso del uniforme: el mismo se llevará de acuerdo a las normas establecidas por la Escuela de Enfermería.
m) El alumno que no haya logrado alguna de las condiciones anteriores, pasará a la condición de regular.

Requisitos para rendir la asignatura:

Tener aprobada la siguiente asignatura:

Fundamentos en Instrumentación Quirúrgica – Código 5303

a) El examen final oral versará sobre contenidos del programa teórico y práctico.

b) El estudiante regular desarrollará un tema de su elección del programa del vigente, a continuación los integrantes del Tribunal examinador lo interrogarán sobre el resto de los contenidos.
Estudiantes libres: es una asignatura que NO se puede rendir en calidad de alumno libre por cuanto pertenece al área profesional, por consiguiente es una asignatura donde se aprenden contenidos teóricos, habilidades y destrezas propias del ejercicio profesional con una proporción mayor al 60%.
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7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Unidad I: Marzo                                                 Unidad VII: Abril
Unidad II: Marzo   




Unidad VIII: Mayo
Unidad III: Marzo   




Unidad IX: Mayo
Unidad IV: Abril
                                        Unidad X: Mayo
Unidad V: Abril




Unidad XI: Mayo
Unidad VI: Abril
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Las clases se dictan los días lunes de 08 a 13 horas, en la Esc. de Enfermería.

Aula 4.
Las clases de consulta: martes, miércoles y jueves de 10 a 14 horas en oficina

Nº 29 de la Escuela de Enfermería.
Prof. María Cristina CHIARVETTO

Prof. Responsable
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