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Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: LICENCIATURA EN INSTRUMENTACIÓN QUIRURGICA
Asignatura: COMUNICACIÓN Y DINAMICA DE GRUPOS Código/s: 5307
Curso: 2º año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura: Cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas
Asignación horaria total: 60 horas
Profesor Responsable: María Cristina CHIARVETTO
Integrantes del equipo docente: Daniela Ivana ZALAZAR
Año académico: 2018
Lugar y fecha: Río Cuarto, marzo de 2018
1. FUNDAMENTACIÓN

La comunicación es una condición Sine Qua Non de la existencia humana, las personas no podrían vivir sin comunicarse. Los seres humanos estamos en interacción constante con nuestros semejantes, desde que nacimos hasta que nos morimos.

La comunicación nos permite establecer las relaciones tanto con las personas, como con el mundo que nos rodea. 

En las organizaciones, la comunicación es un factor esencial que permite mantener unidas todas las partes que la conforman, no sólo en su funcionamiento interno sino también con su entorno.

Proporciona el ámbito adecuado para la toma de decisiones, para obtener y transmitir la información, modificar los objetivos y las exigencias de la Organización para así poder adaptarse a un entorno cambiante.

Y es en esa organización que el hombre como ser social se enfrenta continuamente al trabajo en grupo, que en la actualidad es una preocupación constante lograr la motivación efectiva del personal para que se lleven a cabo las metas de la organización con mayor éxito.

Está comprobado que el trabajo en grupo permite adoptar decisiones, llegar a conclusiones más ricas que aquellas que son producto del pensamiento individual, además aumenta la decisiones de dirección mediante la experiencia e inteligencia colectiva y disminuye la incertidumbre y el riesgo a equivocarse en esta toma de decisiones.

En el campo de la salud, se viene promoviendo el trabajo en equipo, como forma de resolver algunos de los problemas que se presentan en la prestación de servicios de salud y en el óptimo desempeño del personal. Este esfuerzo está orientado, en términos comparativos, a superar deficiencias del modelo anterior: el trabajo individual.

2. OBJETIVOS 
Conocer el proceso de comunicación, sus alcances, fines, modelos y su incidencia en la vida humana.

Distinguir las principales características de la comunicación verbal, no verbal y escrita en las instituciones de salud.

Analizar el proceso comunicacional en las instituciones de salud en las cuales desarrollan su rol profesional.

Identificar las herramientas para desarrollar trabajo en equipo en las instituciones de salud.

Identificar las características esenciales para desarrollar competencias comunicativas en la interacción con los otros en las instituciones de salud.

3. CONTENIDOS 
DIAGRAMA CONCEPTUAL



CONTENIDOS

Unidad 1: La comunicación

Evolución de la comunicación. Alcances y fines. Proceso de la comunicación. Teorías. Comunicación y relaciones en el ámbito de la profesión. 

Unidad 2: La comunicación y la interacción

Estratos de la naturaleza humana. Comunicación verbal. Comunicación no verbal. Comunicación escrita.

Unidad 3: El grupo

Grupo: concepto, distintos tipos de grupos. Comunicación grupal. Consideraciones teóricas en torno al grupo. Dinámica de grupo. 

Unidad 4: Trabajo en equipo

Trabajo en equipo. Diferencias y similitudes entre grupo y trabajo en equipo. Comunicación en las organizaciones de salud. 

Competencias comunicativas.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Instancias teóricas de tipos expositivas o bien inductivo–deductivo, los estudiantes trabajarán con prácticas individuales o grupales. 

Los teórico-prácticos se desarrollarán con un criterio práctico e integrado donde se hará hincapié en los conceptos básicos necesarios para poderlos integrar a la praxis profesional.

Resolución de ejercicios o situaciones problemáticas: donde se tomarán conceptos básicos previos para integrarlos a los nuevos y así presentar otra situación problemática de manera que el estudiante con todas las herramientas disponibles y conocidas pueda resolver el problema, integrando y discutiendo resultados. Las situaciones problema o ejercicios son presentadas como Guías de Trabajos Prácticos planteadas en relación a la temática propuesta en cada trabajo práctico. 

En todas estas instancias se partirá del conocimiento que sustenta la práctica profesional como pilar en este proceso de construcción y reconstrucción del conocimiento. El profesor intervendrá en el saber y hacer, es decir propendiendo a la reflexión en y sobre la acción.
5. EVALUACION 
Partiendo de la firme convicción de que la evaluación es una etapa formativa y de revisión de cada etapa de todo proceso, se prevé realizar: evaluaciones formativas, cualitativas y cuantitativas, autoevaluación y coevaluación.

El criterio de evaluación estará dado por la producción, el trabajo y la dinámica en el grupo y la aprobación de monografía grupal (no más de tres integrantes por grupo).

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE
Alumno promocional

Dado que la base de la planificación de la asignatura es principalmente el trabajo en grupo, los requisitos para la promoción son:

· Asistir al 80% de las clases teóricas prácticas

· Aprobar los trabajos prácticos grupales e individuales, con una nota igual o superior a 7.

· Aprobar monografía grupal, que deberá ser presentada escrita y realizar defensa oral, con una nota igual o superior a siete.
· Participar, como mínimo, del 80% de las actividades programadas

La nota final se obtendrá de promediar las valoraciones docente, la autoevaluación del estudiante y la evaluación del grupo, la cual no deberá ser inferior a 7 (siete) puntos.

Alumno regular

Finalizará en esta condición el estudiante que haya cumplimentado con todas las instancias de proceso de aprendizaje pero que no haya logrado el nivel de asistencia requerido debiendo superar el 60% y que la nota promedio de las diversas evaluaciones sea inferior a 7 (siete) puntos y superior a 5 (cinco).

Alumno libre

Esta condición será adquirida por todos los estudiantes que, por diversos motivos, no cumplimenten los requisitos para regularizar la asignatura. 
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7. CRONOGRAMA  

Unidad 1: 2 encuentros

Unidad 2: 2 encuentros


Unidad 3: 2 encuentros


Unidad 4: 2 encuentros

8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
· Clases: martes de 14.00 a 16.00 horas. Aula 4 - Pabellón “Esc. de Enfermería”
· Clases de consulta:

· Lunes de 10.00 a 12.00 – Cubículo 2 -  Pabellón “Escuela de Enfermería”
· Miércoles de 10.00 a 12.00 horas – Cubículo 31 - Pabellón “Escuela de Enfermería”


OBSERVACIONES:

REQUISITOS PARA RENDIR LA ASIGNATURA:

Tener aprobada la asignatura Psicología clínica – Código 5301

El Examen final se desarrollará de la siguiente manera:

· Alumnos regulares: el alumno regular desarrollará un tema de su elección del programa del programa vigente, a continuación los integrantes del tribunal examinador lo interrogarán sobre el resto de los contenidos.

· Alumnos libres: el alumno libre deberá demostrar que posee una base conceptual sólida y capacidad de aplicación de la misma en la praxis profesional, de carácter escrito; presentar con 10 días de antelación al examen final monografía escrita que será defendida en la instancia del examen, aprobadas éstas instancias se procederá a desarrollar el examen oral que tendrá las mismas características de los alumnos regulares.

Firma/s y aclaraciones de las mismas


paciente





Consideraciones teóricas


Herramientas


Dinámicas


Diferencias y similitudes


Redes de comunicación





El grupo/el trabajo en equipo





Alcances


Fines


Elementos del proceso


Teorías


Tipos:	Verbal


	No verbal


	Escrita 





La comunicación





MODULO 1





MODULO 2





superiores





Equipo de salud





colegas





familia





otros





Competencias comunicativas en las organizaciones de salud 
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