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1. FUNDAMENTACIÓN
Dijo Tulio Halperin Donghi en una entrevista de la Revista Ñ, acerca de la historia argentina: “Hacer historia argentina es dar cuenta de un fracaso. Si fue un fracaso tan categórico se debió en parte a que no supimos admitir a tiempo que a partir de la gran crisis de 1929 -la etapa en que la Argentina había podido crecer a un ritmo excepcionalmente acelerado, porque lo que tenía que ofrecer al mundo era exactamente lo que el mundo esperaba de ella- se había cerrado irrevocablemente y cuando buscó salidas alternativas no pudo esperar volver a obtener los mismos éxitos que le había sido fácil conquistar. Eso nunca se aceptó. Todos los planes económicos que conocimos se basaron en la noción de que solo necesitaban alcanzar un éxito inicial, porque este suscitaría la aparición de mecanismos automáticos que cumplirían la misma función de los que en el pasado habían asegurado un crecimiento sostenido”.  

Estas palabras sirven para introducir el objetivo general que propone lograr este programa para los alumnos que cursan la asignatura. Precisamente, analizar y comprender ese devenir histórico de la argentina que le permitió posicionarse a comienzos del siglo XX entre las primeras naciones del mundo para verse envuelta en 1929 en la crisis mundial que afectó el occidente capitalista. 

Esta asignatura comienza situando la génesis de nuestra historia a partir de una conflictiva construcción de las formas de organización política y la identidad nacional, marcada también por la violencia política aunque matizada con momentos de solidaridades, proyectos y lucha por la libertad. Libertad política, luego libertades civiles y libertad electoral, pero no siempre en la secuencia cronológica que sugería T. Marshall. Precisamente, las historias provincianas permiten matizar antiguos supuestos acerca de ese proceso de construcción de la ciudadanía. 

A fines del siglo XIX, frente a un contexto internacional signado por cambios vertiginosos, y bajo el paradigma liberal y el modelo de sociedad capitalista, se encaró una profunda transformación en los planos económico, social, político y cultural. Pero nuevamente este proceso deparó tensiones y conflictos. La expansión del capitalismo impulsó un proceso de cambio –el mito modernizador- pero éste estuvo signado por desigualdades entre los grupos sociales y entre los espacios regionales, por encuentros y desencuentros entre nativos e inmigrantes. Un logro significativo fue sin duda la consolidación del régimen democrático, pero este proceso se dio en el marco de un sistema de partidos frágil, de un camino zigzagueante para el federalismo y la fortaleza que comenzaron a exhibir los uniformados del ejército.

La conjunción armónica y conflictiva a la vez de las variables enunciadas nos incentiva a su abordaje desde aportes historiográficos clásicos y fundamentalmente mediante la renovación de enfoques, con un acercamiento a las fuentes de época y el ejercicio de un espíritu crítico frente a unos y otros recursos de análisis. Pero también a una interpretación más compleja de esa realidad que permitirá evaluar el tránsito de la sociedad criolla a la aluvial y luego a la crisis, con sus potencialidades y límites.


2. CONTENIDOS MÍNIMOS
El espacio virreinal y el vínculo colonial. La construcción de la nueva comunidad política en 1810. Los debates ideológicos. El proyecto criollo. Los proyectos alternativos. La disolución del poder central. Las distintas expresiones del unitarismo y del federalismo. La construcción del sistema político rosista. Sus bases sociales. Las prácticas políticas y la política económica del rosismo. Las oposiciones. La generación del ’37. La afirmación de los poderes nacionales. La generación del’80. Régimen político, libertades civiles, y la facción política. La elite dominante y las elites regionales. Las transformaciones sociales y demográficas. Los orígenes del movimiento obrero. Sus reclamos y prácticas. La impugnación del régimen. La formación de los partidos políticos modernos. El reformismo liberal. Los orígenes del nacionalismo. El irigoyenismo. El partido en el gobierno. Las políticas económicas y las políticas laborales del radicalismo. La crisis de 1929. 


3. OBJETIVOS 
1.1.	Objetivos generales

-	Comprender los principales procesos sociales, políticos y económicos de la historia argentina entre la revolución de 1810 y la crisis de 1930, en sus aspectos generales y en las dinámicas regionales y/o provincianas. 

-	Identificar y explicar las problemáticas comprendidas en aquellos procesos y las discusiones intelectuales más relevantes acerca de su interpretación.

-	Adquirir los conocimientos básicos de la historia argentina y desarrollar un pensamiento reflexivo y crítico en torno a los ejes temáticos del programa. 


1.2.	Objetivos específicos

-	Analizar los procesos vinculados a la estructuración y conflictividad social, la compleja construcción del Estado nacional, el trasfondo ideológico, los vaivenes de la economía nacional, los comienzos de la vida democrática y en vínculo con ello la construcción de la ciudadanía. 

-	Abordar problemáticas relevantes de la historia argentina a partir de clivajes conceptuales que permitan su interpretación así como también desde posturas historiográficas diversas.  

-	Establecer comparaciones entre la dinámica histórica nacional y los matices que en distintos aspectos advierten los nuevos aportes de las historias regionales.

4. CONTENIDOS. UNIDAD N° 1. LOS ACTORES DE LA “REVOLUCION” Y EL PROYECTO CRIOLLO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LA NUEVA COMUNIDAD POLÍTICA. 1. Las elites y los sectores populares. Las elites del Interior y sus vínculos comerciales. La elite bonaerense tardo-colonial y sus estrategias de posicionamiento. Los rasgos distintivos de la sociedad colonial. Los sectores plebeyos urbanos y la debacle de la sociedad indígena en el Alto Perú. 2. La crisis del vínculo colonial: las claves estructurales y locales (económicas y políticas) de la crisis de 1810. La formación de las milicias criollas: implicancias sociales, presupuestarias y políticas. El desenlace metropolitano. La activación de los grupos políticos (carlotistas y republicanos). El debate historiográfico sobre el concepto “revolución”, “nación” y “pueblos”. 3. La construcción de la nueva comunidad política. Las tradiciones jurídicas y el debate político-ideológico en torno de la soberanía. Las reacciones juntistas en el interior virreinal. El proyecto criollo: el “Plan de Operaciones”. La idea constitucional morenista. Las posturas de saavedristas y funesistas. Los sectores populares urbanos, los gauchos norteños y los esclavos ante el proceso revolucionario. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 1. Las elites regionales del Interior. La elite bonaerense tardo-colonial y sus estrategias de posicionamiento. La sociedad tardo-colonial y sus sectores populares frente a la revolución. Grupos y tendencias: carlotistas y republicanos. El concepto “Revolución”. El proyecto criollo revolucionario y el proyecto morenista. UNIDAD N° 2. LOS PROYECTOS ALTERNATIVOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL ESTADO Y SUS BASES SOCIALES. 1. El proyecto artiguista. La tradición autonomista: fundamentos históricos y doctrinarios. La construcción política y la movilización social desde la Banda Oriental. La proyección hacia el Litoral. El documento político de 1813 y la política económica artiguista. 2. El proyecto independentista: sus impulsores desde la Sociedad Patriótica, la actividad logista y la prensa. De la Asamblea revolucionaria a la Asamblea conservadora.La fractura de la elite dirigente. Nuevos avances y la declaración independentista. 3. Las elites del Interior y los sectores populares frente al proceso independentista. Los efectos de la guerra en los circuitos productivos y comercializadores. Los antiguos y nuevos actores sociales. El alto y bajo clero frente a la revolución. Las milicias y montoneras salteñas. 4. La nueva comunidad política frente al mundo exterior. La diplomacia. Sus momentos, objetivos y resultados. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 2. Los orígenes del autonomismo y las diferencias con el confederacionismo y federalismo. El proyecto artiguista. El impacto de la revolución en la economía y la sociedad. UNIDAD N° 3. LOS PROYECTOS UNITARIO, FEDERAL Y CENTRALISTA Y LOS ACTORES DE REFERENCIA. 1. La comunidad política en crisis. La disolución del poder central. Las modificaciones territoriales. Nuevas entidades políticas: los Estados Provinciales y el vínculo confederal. Las economías regionales y las finanzas autónomas comparadas. Profundización de la relación con Inglaterra. Sus modalidades e implicancias. 2. Las elites y los sectores populares. Nuevos actores sociales y nuevas formas de hacer política. Interpretaciones clásicas y contemporáneas acerca del caudillismo. Caudillismos regionales: los estudios sobre el caso riojano, santafecino, cordobés y tucumano. 3. Los proyectos de organización nacional. Sus modalidades: acuerdos interprovinciales y congresos constituyentes. El proyecto unitario y sus distintas expresiones. La expresión rivadaviana: postulados y resultados. La Liga del Interior: fortalezas y debilidades. El “federalismo” y la unión confederal. Distintas expresiones del “federalismo”. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 3. Nuevas y clásicas interpretaciones sobre el caudillismo. Caudillismos regionales: algunos casos. El proyecto unitario. La relación con Gran Bretaña. El federalismo. UNIDAD N° 4. EL FEDERALISMO ROSISTA Y LOS ACTORES SOCIO-ECONÓMICOS DE APOYO Y DE OPOSICIÓN. 1. La república y la unanimidad política. La construcción del poder político bajo el rosismo. Una visión unanimista. Las prácticas políticas sobre el aparato del Estado y sobre la sociedad. La relación con la iglesia. 2. Las bases sociales e intereses económicos. Grandes propietarios, medianos propietarios y sectores populares y urbanos. El rol del Estado frente a la relación con las tribus indígenas. Productores y comercializadores frente al federalismo rosista. 3. Los opositores. Las divisiones en el partido federal. Opositores políticos internos y externos. 4. Proyectos para construir la Nación. La generación romántica de 1837 en la cultura y en la política. De movimiento cultural a movimiento político. El proyecto de construir la Nación. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 4. La construcción del régimen rosista en su dimensión política y social. Los conflictos y la oposición anti-rosista. UNIDAD N° 5. HACIA LA ORGANIZACIÓN DEFINITIVA DEL ESTADO Y LAS ENCRUCIJADAS ENTRE LIBERALISMO, CAPITALISMO Y FEDERALISMO. 1. Los proyectos en consenso. El proyecto sarmientino y el proyecto alberdiano. Los intelectuales piensan la soberanía. 2. Avances del liberalismo. La afirmación de los poderes nacionales. Ámbitos operativos y mecanismos de penetración del Estado. Las intervenciones en la sociedad civil.   3. Las presiones del capitalismo. La coyuntura externa en la segunda mitad del siglo XIX y el consenso para la construcción de la república. 5. Los avances del capitalismo en la República. La producción y el comercio lanar. Los modelos productivos mendocino y tucumano. Las estrategias empresariales frente a los nuevos modelos productivos y el rol del Estado centralizado. La dinámica en la frontera interior. La privatización de las tierras públicas. 4. El federalismo en retirada. Las resistencias federales. Algunas interpretaciones historiográficas. El caso riojano y catamarqueño. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 5. El programa liberal. La construcción del Estado Nacional en la matriz del capitalismo. Los avances del capitalismo en las estructuras económicas rioplatenses. La reacción montonera. UNIDAD N° 6.  LA REPÚBLICA POSIBLE. ACTORES POLÍTICOS Y SOCIALES.  1. La matriz liberal y positivista. La ideología impregnada de positivismo. 2. El elenco gobernante. Extracción social. Carrera política e influencia corporativa. Bolsa de Comercio, Sociedad Rural y Unión Industrial Argentina. 3. El proyecto político: centralización, las concepciones de la política. El Unicato. 4. El proyecto educativo. Las reacciones del Nacionalismo Católico Cordobés. 5. El Partido hegemónico en los ’80 (PAN): organización y divisiones internas. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 6. Inmigración, colonización, urbanización. El proyecto educativo: los debates. Explicaciones teóricas acerca del régimen denominado conservador u oligárquico. UNIDAD N° 7. 1. El proyecto inmigratorio. Las ideas previas. Las políticas de Estado a fines de los ’80. Factores locales e internacionales de impulso. 2. El impacto de la inmigración. Flujos inmigratorios. Inmigración, mercado de trabajo y salarios comparados. Aspectos demográficos, sociales y culturales. Urbanización y ruralización. 3. La clase media. Su composición. Las familias. Las identidades. Tres casos: empleados de comercio, empleados públicos y arrendatarios. 4. La clase dominante. 5. Los orígenes del movimiento obrero. Organización y protesta de los trabajadores. 6. El capitalismo agrario pampeano. Crecimiento económico y exportaciones. La estancia mixta. El comercio y las finanzas. Mercado interno y mercado nacional. El Estado frente a la economía. El frigorífico y sus problemáticas. El taylorismo. Los grupos de interés: invernadores, criadores y frigorífico. 7. Las economías del norte. Sus elites y la relación con el Estado nacional. Migraciones y reorganización del espacio. Los tres modelos azucareros. 8. La región vitivinícola cuyana. Crisis y transformación del modelo productivo. Los establecimientos rurales. Ganadería y vitivinicultura. El mundo del trabajo. 9. El territorio patagónico. Economías y sociedades. La orientación atlántica y la continuidad del vínculo con Chile. El problema de la ciudadanía en los Territorios Nacionales. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 7. Capitalismo agrario. Clase dominante. Clase media. Territorios Nacionales, Estado y Ciudadanía. UNIDAD N° 8. IDEOLOGÍAS, CRISIS Y FISURAS EN LA REPÚBLICA POSIBLE. 1.	La crisis económica de 1890. El problema de los Bancos Garantidos. Los efectos políticos. La crisis interna del PAN. El movimiento de oposición. Fundación de la Unión Cívica. Las características del partido. La fractura. 2. La Unión Cívica Radical. Los dirigentes. El discurso y las identidades partidarias. Las estrategias como partido de oposición. 3. La reorganización partidaria: continuidades e innovaciones bajo la conducción yrigoyenista. 4. El Partido Socialista. Características del socialismo internacional y la variante argentina. Los canales de difusión del socialismo. El programa partidario. Los límites del socialismo. 5. Las izquierdas y los trabajadores urbanos. Los trabajadores rurales y sus conflictos. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 8. Crisis de 1890. Radicalismo y Socialismo. El conflicto social urbano. La huelga rural. UNIDAD N° 9. LAS REFORMAS EN LA REPÚBLICA POSIBLE. 1. El debate sobre la inmigración en la década de 1880. El debate luego de la crisis de 1890. Los problemas vistos en los primeros años del siglo XX. Las propuestas y las políticas de Estado. Nacionalizar y civilizar a los inmigrantes. Políticas selectivas hacia la inmigración. 2. Las reformas sociales. Respuestas a la cuestión obrera. Los proyectos de Miguel Cané y Carlos Pellegrini. El proyecto de ley nacional del trabajo de 1904. La nueva legislación obrera. TRABAJOS PRÁCTICOS DE UNIDAD N° 9. Análisis de las reformas laborales. UNIDAD N° 10. EL RADICALISMO COMO PARTIDO DE GOBIERNO. 1. El liderazgo de Yrigoyen. 2. El discurso yrigoyenista. El partido y la oposición. Las medidas económicas. La relación con el mundo del trabajo. Las relaciones internacionales.    





5. METODOLOGIA DE TRABAJO Las clases se dictarán bajo la modalidad teórica, teórico-práctica y práctica. a)	Clases teóricas. Estarán a cargo del docente responsable. Consistirán en la exposición de los procesos y el planteamiento de los problemas según los objetivos generales enunciados. Se elaborarán síntesis conceptuales empleando diapositivas mediante programa power point  para favorecer la comprensión del proceso general en estudio y de los temas particulares. Se emplearán mapas históricos con el objeto visualizar las transformaciones acaecidas en el territorio, desde el fin de la colonia hasta 1930. Se emplearán algunas fuentes editas de época con el objeto de aproximarse al discurso político de la época. La finalización del cursado culminará con una síntesis, a cargo del docente, que reflejará los procesos analizados durante el año. b)	Clases teórico-prácticas. Estarán a cargo del docente responsable. En cada unidad del programa se implementará esta modalidad, consistente en intervenciones breves y programadas por parte de pequeños grupos de alumnos, acerca de dos ejes: a) conceptos que sean de utilidad para entender problemáticas del período; b) posiciones historiográficas sobre temas puntuales. Dichas intervenciones se basarán en la bibliografía consignada como obligatoria, que acompaña cada unidad. c)	Clases prácticas. Estarán a cargo del docente auxiliar de la asignatura. Los prácticos versarán sobre temas relacionados con las clases teóricas que requieran una mayor profundización o que hayan despertado particular motivación en el alumno. A través de la lectura, análisis e interpretación de documentos éditos y de bibliografía específica se buscará incentivar el debate en grupos que permita promover el objetivo general propuesto en tercer lugar en este programa.

6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
EXÁMENES PARCIALES. Serán 3 exámenes parciales en todo el ciclo lectivo. Consistirán en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integran los contenidos específicos, mínimos y complementarios de cada unidad temática. De esas preguntas, 3 tendrán opciones temáticas múltiples de las cuales el alumno optará por una de ellas. Esos exámenes serán escritos y tendrán un tiempo de evaluación de 2 horas. El resultado de los mismos será entregado en el lapso de una semana siguiente a la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no han sido desarrollados de manera satisfactoria. EXÁMEN FINAL. Será en forma oral, al concluir el cursado de la asignatura, en los distintos turnos de exámenes del calendario oficial y comprenderá la totalidad de las unidades temáticas desarrolladas.  

6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
ALUMNO REGULAR. Deberá cumplimentar la asistencia del 80% a las clases teóricas . Aprobar las 3 evaluaciones parciales previstas, con instancia de 2 recuperatorios. Alcanzar una calificación mínima de 5 (cinco) puntos. Asistir al 80% de las clases prácticas y aprobar las actividades planificadas con una nota no inferior a 5 (cinco) puntos. La regularidad caduca de acuerdo a las normas establecidas por la Facultad de Ciencias Humanas. ALUMNO LIBRE. Esta asignatura prevé tal modalidad. En tal caso los estudiantes serán evaluados sobre la base del último programa vigente de la asignatura. La evaluación será en forma oral y consistirá en la formulación de una pregunta por cada unidad temática que el Programa contiene. 

7. BIBLIOGRAFÍA
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8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
Teniendo en cuenta clases teóricas y prácticas la distribución será la siguiente. 
UNIDAD 1. 4 clases. UNIDAD 2. 5 clases. UNIDAD 3. 5 clases. UNIDAD 4. 4 clases. UNIDAD 5. 6 clases. UNIDAD 7. 6 clases. UNIDAD 8. 6 clases. UNIDAD 9. 3 clases. UNIDAD 10. 3 clases

9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
CLASES TEÓRICAS. Día Lunes de 16 a 18 hs. Aula 106, Pabellón 2. 
CLASES PRÁCTICAS. Día Jueves de 20 a 22 hs. 
HORARIOS DE CONSULTA. Día Miércoles de 10:00 a 12 hs. (Oficina 13. Pabellón G). Día Jueves de 08.00 a 10.00 hs. (Oficina 13. Pabellón G)
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