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1. FUNDAMENTACIÓN
Este programa procura ofrecer una perspectiva abarcadora y una reflexión actualizada sobre el proceso histórico desarrollado en la provincia de Córdoba desde fines del siglo XVIII hasta el presente. Su eje articulador son las estrategias de los sectores dominantes cordobeses y el desarrollo del sur cordobés. Busca desarrollar en los estudiantes la capacidad de identificar las especificidades de la provincia en el contexto nacional, teniendo en cuenta los procesos políticos, económicos, sociales y culturales en los que éstos se asientan. 
2. CONTENIDOS MÍNIMOS
Historiografía cordobesa. Córdoba colonial. actuación en la primera década revolucionaria. su hegemonía regional entre 1820-1831: liderazgos de Bustos y Paz. Sectores sociales económicos dominantes y subordinados. su ocaso en el período 1831-1852. Intervención en la organización nacional. Transformaciones económico-sociales: la colonización agraria en la Pampa gringa. Vida política durante el Oden Conservador. El radicalismo cordobés. La década de 1930: Sabattini y la intransigencia radical. Peronismo y Sabattinismo. La revolución de 1955. Frondizi y la industrialización de Córdoba. La cuestión política durante los 60: El Cordobazo. Córdoba entre la década de 1970 y el regreso a la democracia. 
3. OBJETIVOS 
Que el alumno logre:

- Analizar las claves interpretativas del proceso histórico desarrollado en la provincia de Córdoba desde fines del siglo XVIII hasta fines del siglo XX.

- Referir con cierta especificidad las características de tal proceso, abordándolo como secuencia de fuertes protagonismos de la provincia en el contexto de la historia nacional, significativos eclipses y singularidades propias.

- Especificar las transformaciones acaecidas en el perfil económico de la provincia, su interrelación con los actores sociales relevantes y su incidencia en las disputas por los espacios de poder.

- Evaluar a partir de la reflexión y el debate el aporte de las contribuciones principalmente académicas recientes, los diversos problemas que el proceso histórico cordobés ofrece al conocimiento e investigación históricas


4. CONTENIDOS Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización.
UNIDAD N° 1: 

CORDOBA ESCOLÁSTICA Y TRADICIONAL: Estrategias de los sectores dominantes cordobeses y desarrollo del sur cordobés.
Estrategias de los sectores dominantes cordobeses. El control de la institucionalidad. La Iglesia cordobesa y las representaciones sociales de los eclesiásticos. La Universidad: entre el control jesuítico, franciscano y el influjo de los Funes. El papel del Cabildo y el control capitular de las familias. 

Las bases del poder económico: del comercio de mulas a la actividad ganadera y mercantil posrevolucionaria. Redes comerciales y parentescos. Su influjo en el poder.  

La frontera sur de Córdoba. La dimensión militar. Dinámica poblacional y productiva de la región del Río Cuarto a fines del siglo XVIII.
Unidad N° 2:

CORDOBA HACIA EL FIN DEL IMAGINARIO TRADICIONAL: Estrategias de los sectores dominantes cordobeses y desarrollo del sur cordobés.
Cambios y permanencias en las estrategias de poder. Los procedimientos empleados para abordar el poder político en la primera mitad del siglo XIX.

El intercambio regional y las bases económicas del período 1820-1850. 

Los actores sociales y el poder en la segunda mitad del siglo XIX. Los grupos de poder. La Universidad y el clero frente a la modernización jurídica.

La campaña cordobesa. Las relaciones interétnicas y el fin de la frontera. Estructura y evolución de la población en la región del Río Cuarto.
Unidad N° 3:

LA MODERNIZACIÓN CORDOBESA Y CORDOBA REFORMISTA: Estrategias de los sectores dominantes cordobeses y desarrollo del sur cordobés.
La política de tierras. Incorporación de la tierra pública al dominio privado. La influencia del ferrocarril y el sur cordobés. 

La expansión agraria y las etapas de la colonización. Los empresarios y las formas de tenencia de la tierra en el noreste, sureste y sur. 

El papel de la elite dominante cordobesa frente a la modernización: las permanencias y las pautas de acción. La aparición de nuevos actores sociales.                    

Las migraciones en la provincia a fines del siglo XIX. Evolución socio-demográfica de la región y del sur provincial. La inmigración italiana en el sur de Córdoba. 

Las regiones provinciales y las redes mercantiles.

La iglesia y el sector clerical en la disputa por los espacios de poder. Los intentos de formar un partido católico. Los Círculos Obreros. La prensa. 

El desarrollo industrial cordobés entre fines del siglo XIX y primeras décadas del siglo XX. 
Unidad N° 4:

LOS PARTIDOS POLÍTICOS CORDOBESES Y LA CORDOBA DEMOCRÁTICA: Estrategias de los sectores dominantes cordobeses y de los nuevos actores sociales.
1. La fractura del PAN cordobés y la recomposición de las fuerzas conservadoras: el Partido Demócrata Cordobés. Su programa. Sus tensiones internas. 

2. La fracción sabattinista de la UCR cordobesa. Facetas biográficas y participación política inicial. Proyecto agrario e ideas acerca de la industrialización. La concepción del Estado. Construcción institucional durante el sabattinismo: cambios y continuidades. La política social. El carácter de la intransigencia sabattinista. 

El sabattinismo frente al sistema de partidos. Las bases sociales del sabattinismo. Identidad radical y oposición disruptiva.

3. El problema de la industrialización entre 1880 y 1950. La etapa de industrialización embrionaria. La etapa de la ISI en la provincia. Los actores partícipes de los cambios estructurales en el sector industrial. Localización industrial al interior de la provincia. El mercado laboral. 

4. El peronismo mediterráneo. Surgimiento del peronismo en la provincia. Construcción institucional. El partido peronista: cambios y continuidades. El peronismo frente al sistema de partidos.
Unidad N° 5:

CÓRDOBA REVOLUCIONARIA Y RETORNO DE LA DEMOCRACIA: Estrategias de los sectores dominantes cordobeses y la acción colectiva.
1.  Particularidades del sindicalismo cordobés. Los sindicatos líderes. Sus demandas. El discurso en las fábricas. Los días del “cordobazo”.  

2. Los cambios en el sindicalismo a comienzos de los ’70. Identidades sociales y acción colectiva. 

3. La reorganización partidaria en el peronismo: izquierdistas y ortodoxos.  La génesis del angelocismo en la UCR. El imaginario político en los ’80. 

4. Estilos comunicativos de los gobernadores cordobeses, Angeloz, Mestre y Juan Manuel de la Sota. 

5. METODOLOGIA DE TRABAJO 
El curso tendrá una duración cuatrimestral y se desarrollará a lo largo de 12 (doce) clases teóricas y 11 (once) clases prácticas de dos horas cada una, según establece el calendario académico de la Facultad de Ciencias Humanas.
Las clases teóricas y prácticas se brindarán a través de la exposición, discusión de los temas, planteamiento de problemas que permitan el conocimiento y comprensión de los fenómenos sociales, económicos y políticos del período en estudio. Se postularán diversas referencias que permitan concebir el proceso mediante el análisis de los actores y su protagonismo, en la lucha por el control social, económico o ideológico.

Se elaborarán síntesis conceptuales para favorecer a la comprensión totalizadora del proceso en estudio. Se emplearán el mapa histórico con el objeto de lograr la visualización de los cambios y el documento como fuente primordial para interpretar el discurso de la época.

Los prácticos versarán sobre temas relacionados con las clases teóricas que requieran una mayor profundización o que hayan despertado particular motivación en el alumno. A través de la lectura, análisis e interpretación de documentos éditos e inéditos y de bibliografía específica se buscará producir el debate que lleve al desarrollo de la capacidad crítica del alumno.


6. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección)
La evaluación asistirá a los niveles de conceptualización, comprensión de diversos  procesos de la Historia de Córdoba, la selección adecuada y uso eficaz de conocimientos alcanzados por el alumno a lo largo del curso. También se evaluarán los logros en relación a las capacidades para desarrollar argumentos pertinentes, explicaciones de diferentes interpretaciones y enfoques en base al conocimiento de cuestiones historiográficas y a un examen crítico de una amplia gama de pruebas históricas.

La evaluación formativa consistirá en dos exámenes parciales basados en la integración bibliográfica.

De acuerdo a la normativa vigente en la Facultad de Ciencias Humanas la aprobación final de la asignatura podrá obtenerse mediante el Régimen de Regularidad establecido por Res. Nº 356 del Consejo Superior de la UNRC:

- 80% de asistencia a clases prácticas.

- Cumplimentar con la presentación en tiempo y forma de los informes de lectura correspondientes tanto a las clases prácticas como al complemento bibliográfico de las clases teóricas. La calificación mínima para la aprobación es de 5 (cinco) puntos.

- Dos exámenes parciales, con calificación mínima de 5 (cinco) puntos para cada uno de ellos. Y la posibilidad de un examen recuperatorio.  La modalidad del examen final según condición regular será oral mientras que según condición libre incluirá la aprobación de un instrumento escrito y otro oral.

6.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre)
De acuerdo a la normativa vigente en la Facultad de Ciencias Humanas la aprobación final de la asignatura podrá obtenerse mediante el Régimen de Regularidad establecido por Res. Nº 356 del Consejo Superior de la UNRC:

- 80% de asistencia a clases prácticas.

- Cumplimentar con la presentación en tiempo y forma de los informes de lectura correspondientes tanto a las clases prácticas como al complemento bibliográfico de las clases teóricas. La calificación mínima para la aprobación es de 5 (cinco) puntos.
- Dos exámenes parciales, con calificación mínima de 5 (cinco) puntos para cada uno de ellos. Y la posibilidad de un examen recuperatorio. 


7. BIBLIOGRAFÍA

     
7.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
UNIDAD N° 1: 
AYROLO, V. 2017. El abrazo reformador. Las refromas eclesiasticas en tiempos de construccion estatal. Cordoba y Cuyo en el concierto iberoamericano (1813-1840). Prohistoria. Rosario
AMBROGGIO, E.. 2013. Violencia, género y honor en la Córdoba borbónica. Justicia y mecanismos informales de control social. Córdoba. Ferreyra Editor.
CONVERSO, F, 1997, Los negocios y la política. Las redes mercantiles y el poder. Junta Provincial de Historia de Córdoba, Córdoba. No 16, páginas 13-47.

PEDROTTI, C. 2011. El jubileo de 1750 : fiesta barroca y música en Córdoba del Tucumán. Revista del Instituto de Investigación Musicológica “Carlos Vega”. Año XXV, Nº25.

PUNTA, A  1997, Córdoba borbónica. Persistencias coloniales en tiempo de reformas (1750-1800), Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, págs. 53-81; 83-95; 209-225; 235-258.
PUNTA, A. 2013 "Tensiones y clima político en Córdoba. La expulsión de los jesuitas en 1767 y el reparto de sus bienes: un suculento negocio de la elite local". En: Saur, Daniel y Alicia Servetto (Coord) Universidad Nacional de Córdoba. 400 años de historia. Editorial de la Universidad NAcional de Córdoba, pp. 125-146. 
RUFER, M. 2005. Historias negadas: esclavitud, violencia y relaciones de poder en Córdoba a fines del siglo XVIII. Córdoba, Ferreyra editor
RUSTAN, M., 2005, De perjudiciales a pobladores de la frontera. Poblamiento de la frontera sur de la gobernación intendencia de Córdoba a fines del siglo XVIII. Ferreyra Editor. Córdoba. Capítulo IV.
TAMAGNINI, M. 2013. La Frontera Sur de la Gobernación Intendencia de Córdoba del Tucumán y la territorialidad tardo-colonial. En: Gascón Margarita y María Eugenia Ots (eds) Fronteras y periferias en Arqueología e Historia. Buenos Aires, Editorial Dunken, pp. 94-126.
TELL, S. 2013. Iniciativas y resistencias. El gobierno de los pueblos de indios en Córdoba en 1810. En: Santilli, D., J Gelman y R. Fradkin (comp). Rebeldes con causa. Conflicto y movilización popular en la Argentina del siglo XIX. Buenos Aires: Prometeo.
VERA DE FLACHS, M. C. 2001, La recepción de las ideas de la Ilustración en la Universidad de Córdoba en tiempos de Sobre Monte, Junta Provincial de Historia de Córdoba, 20, Córdoba.
Bibliografía complementaria

BENITO MOYA, Silvano G., 2000, Reformismo e ilustración. Los Borbones en la Universidad de Córdoba, Centro de Estudios Históricos, Córdoba.

BONET, Olga y Zulma LARREA, 2002, Un mercader de campaña en los comienzos del siglo XIX, Universidad Nacional de Río Cuarto, págs. 51-59, 87-91.

FERRERO, Roberto, 1999, Breve historia de Córdoba. (1528-1995). Alción editora, Córdoba, cap. I y II.

MAYOL LAFERRÈRRE, Carlos, 1977, Fuertes y fortines de la frontera sur de Córdoba, Instituto de Estudios Históricos Lorenzo Suárez de Figueroa, Río Cuarto, Nº 3.
TEDESCO, Elida, “Iglesia y crédito en Córdoba. Los cambios a fines del período borbónico y de las primeras décadas independientes”. En: En: Vidal, Gardenia y Pablo Vagliente (comp.), Por la señal de la cruz…op .cit., páginas 55-73; 91-92.
UNIDAD N° 2:  
AYROLO, Valentina. 2013 "La Universidad de Córdoba en el siglo XIX. Escuela de políticos, intelectuales y administradores de los nuevos Estados". En: Saur, Daniel y Alicia Servetto (Coord) Universidad Nacional de Córdoba. 400 años de historia. Editorial de la Universidad NAcional de Córdoba, pp. 209-226

CONVERSO, Félix, 1993, “Los procedimientos empleados por el sector mercantil para abordar el poder político. El caso Córdoba, primera mitad del siglo XIX”, en: Beato, Guillermo (comp.), Grupos sociales dominantes. México y Argentina (siglos XIX-XX), Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, páginas 177-206.

FERREYRA, Ana Inés, 1994, Elite dirigente y vida cotidiana en Córdoba, 1835-1852, Centro de Estudios Históricos, Córdoba, páginas 11-31. 

PAVONI, Norma, 1993, Córdoba y el gobierno nacional. Tomos I y II. Una etapa en el proceso fundacional del Estado Argentino. 1852-1862. Banco de la Provincia de Córdoba, Córdoba, páginas 36-46; 114-117. 67-71.  

ROMANO, Silvia, 1999, “Córdoba y el intercambio regional, 1820-1855”, en: Cuadernos de Historia. Serie Economía y Sociedad. CIFFyH-UNC, Córdoba, pp 151-182.
TAMAGNINI, Marcela. 2016. Palabras en papel. Cartas ranqueles en tiempos del federalismo cordobés. En: M. Tamagnini y L. Rubiolo (comp). Historia discute Historia. Ciclo de conferencias. Río Cuarto, Unirio.
TELL, Sonia, 2008, Córdoba rural, Una sociedad campesina (1750-1850), Buenos Aires, Prometeo. Capítulo VI.
Bibliografía complementaria
CIMMINELLI, Nelson, “Evolución socio-demográfica de la región pampeana argentina. El poblamiento del sur de la provincia de Córdoba (1813-1914)”. En: Reflexiones Geográficas. Revista del Departamento de Geografía. Fac. Cs. Hs. UNRC. Nº. 105. 
MISKOVSKI, Silvina, 2006, “Estructura de la población de la región del Río Cuarto a mediados del siglo XIX”. En: Quarto Río. Revista de la Junta Municipal de Historia. Nº 8. Mayo.
ROMANO, Silvia, 2002, Economía, sociedad y poder en Córdoba. Primera mitad del siglo XIX. Ferreyra Editor, Córdoba, páginas 271-308.
SEMPAT ASSADOURIAN, Carlos, El sistema de la economía colonial. El mercado interior, regiones y espacio económico, Editorial Nueva Imagen, México, cap. V. 
UNIDAD N° 3: 

ANSALDI, Waldo, 2000, Una industrialización fallida: Córdoba, 1880-1914, Ferreyra Editor. Córdoba., páginas 33-80
ANSALDI, Waldo. 2013. Un relicto colonial en una modernización provinciana. En: Saur, Daniel y Alicia Servetto (Coord) Universidad Nacional de Córdoba. 400 años de historia. Editorial de la Universidad Nacional de Córdoba, pp. 227-250
BEATO, Guillermo, 1993, “Los grupos sociales dominantes en Córdoba”, en: Beato, Guillermo (comp.), Grupos sociales dominantes. México y Argentina (siglos XIX-XX), Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, páginas 101-109 y 115-121. 

IPARRAGUIRRE, Hilda, “Crecimiento industrial y formación de la burguesía en una subregión argentina: Córdoba a finales del siglo XIX y principios del XX”. En: Florescano, Enrique (Comp.) Orígenes de la burguesía en América Latina, México, Nueva Imagen, páginas 585-606. 

PIANETTO, Ofelia, 1973, “Industria y formación de clase obrera en la ciudad de Córdoba, 1880-1906”, en: Homenaje al Dr. Ceferino Garzón Maceda”, Instituto de Estudios Americanistas, Córdoba, páginas 335-354.

ROITENBURD, Silvia, 2000, Nacionalismo católico. Córdoba (1862-1943), Ferreyra editor, Córdoba, páginas 22-28, 36-48; 94-110; 123-130.

ROITENBURD, Silvia, Católicos entre la política y la fe (1862-1890). En: VIDAL, Gardenia y Pablo VAGLIENTE, Por la señal de la cruz. Pag. 141-164

TAMAGNINI, Marcela y Graciana Pérez Zavala, 2010, El fondo de la tierra. Destinos errantes en la Frontera sur. Editorial de la UNRC, Río Cuarto. (Capítulo 3)
TELL, SONIA. ¿Quienes son los comuneros? Formación de padrones y división de las tierras de las "comunidades indígenas" de Córdoba, Argentina (1880-1900). En: Estudios sociales del NOA, Nueva Serie N° 14. Jujuy.

TOGNETTI, L. 2013. “Expansión territorial, privatización del dominio público y circulación de la propiedad en la frontera este, sureste y sur de Córdoba 1860-1880”. En BANZATO, G. (director) Tierras rurales. Políticas, transacciones y mercados en Argentina, 1780 – 1914. Prohistoria ediciones. Rosario. pp. 123-148
VALDEMARCA, Laura, Comerciantes contra mercados. Elites mercantiles y política en la Córdoba moderna, Universitas, Córdoba, páginas 79-94; 110-116.

VIDAL, Gardenia y Pablo VAGLIENTE, Por la señal de la cruz. Estudios sobre Iglesia Católica y sociedad en Córdoba, s. XVII-XX, Ferreyra Editor, Córdoba, páginas 165-187.

VIDAL, Gardenia, 1995, Radicalismo de Córdoba, 1912-1930. Diferentes propuestas ideológicas: Principistas y rojos. Dirección General de Publicaciones, Universidad Nacional de Córdoba, páginas 239-258.
Bibliografía complementaria

ANSALDI, Waldo, “Una modernización provinciana: Córdoba, 1880-1914”, en: Estudios, Revista del Centro de Estudios Avanzados, N° 7-8, junio 1996- junio 1997, Centro de Estudios Avanzados de la Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, páginas 51-80.
ARCONDO, Aníbal, 1996, En el reino de Ceres. La expansión agraria en Córdoba. 1870-1914. , Facultad de Ciencias Económicas e Instituto de Economía y Finanzas de la Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba, capítulo III (páginas 47-64).
ARCONDO, Aníbal, 1965, La agricultura en Córdoba: 1870-1880, Universidad Nacional de Córdoba, páginas 163-181.
CALDARONE, Alicia, FERRARI, Marcela, “La incorporación de la tierra pública al dominio privado. El caso de Córdoba entre 1855 y 1880”. Trabajo final de Tesis de Licenciatura, Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba. 1988. pág. 21-32
CIRIA, Alberto y Horacio Sanguinetti, 1987, La Reforma Universitaria/1. Centro Editor de América Latina, B.P.A. Ediciones Especiales, 3/38. 

FERRERO, Roberto, 1999ª, Breve historia de Córdoba. (1528-1995). Alción editora, Córdoba, páginas 95-116.

FERREYRA, Ana Inés, “Universidad y política a comienzos del siglo XX. El impacto de la cuestión social”. En: Revista de la Junta Provincial de Historia. Nº 18/2001, páginas 141-158.
FERRERO, Roberto, 1986, La colonización agraria en Córdoba, Córdoba, páginas 163-181.

GUTIÉRREZ, Susana, 1996, En: Jornadas de Historia. Córdoba entre 1830 y 1950, Junta Provincial de Historia de Córdoba, Córdoba, páginas 265-278.
HALPERIN DONGHI, Tulio, Vida y muerte de la República verdadera (1910-1930), Biblioteca del Pensamiento Argentino, Tomo IV, Ariel Historia, Buenos Aires, páginas 399-400. 

MELO, Carlos, 1967, “Córdoba entre 1862 y 1930”, En: Academia Nacional de la Historia, Historia Argentina Contemporánea. 1862-1930. Historia de las provincias y sus pueblos. VOL. IV. 1ª sección. El Ateneo, Buenos Aires, páginas 330-349.

ROMERO CABRERA, Liliáns, “La década de la Reforma Universitaria en Córdoba”. En: Jornadas de Historia. Córdoba entre 1830 y 1950, Junta Provincia de Historia de Córdoba, Córdoba, 1996, 185-204.
TAMAGNINI, Marcela y Graciana Pérez Zavala, 2003, “El debilitamiento de los ranqueles: el tratado de paz de 1872 y los conflictos intraétnicos”. En: Nacuzzi, Lidia (comp.), 2002, Funcionarios, diplomáticos, guerreros. Miradas hacia el otro en las fronteras de pampa y patagonia (siglos XVIII y XIX), Publicaciones de la SAA, Buenos Aires, páginas 118-149. 
UNIDAD N° 4: 
BASCONZUELO, Celia, 2009, Vecindad y Ciudadanía. La construcción de canales alternativos de participación en Río Cuarto y el sur de la Provincia de Córdoba al comenzar el siglo XX, Ediciones del ICALA, Río Cuarto, Argentina. Páginas 25-40.

FERRERO, Roberto, 1984, Sabattini y la decadencia del yrigoyenismo. Ediciones del Mar Dulce, Buenos Aires. 

MACOR, Darío y César TCACH, 2003, La invención del peronismo en el interior del país, Santa Fé, Universidad Nacional del Litoral, páginas 51-55. y 146 – 154.

MALATESTA, Alicia, “La actividad industrial en Córdoba (1930-1955)”. En: MOREYRA, Beatriz y Beatriz SOLVEIRA, (comp.), Estado, Economía y Sociedad (1880-1950), Centro de Estudios Históricos, Córdoba, páginas 19-62

PHILP, Marta, 1998, En nombre de Córdoba. Sabattinistas y peronistas: estrategias políticas en la construcción del Estado, Ferreyra Editor, Córdoba, páginas 59-97 y 100-128.

ROGGIO, Patricia, 1999. “El mercado laboral en la ciudad de Córdoba, 1914-1946)”. En: SEGRETI, Carlos, IN Memoriam. Historia e historias. Tomo II, Centro de Estudios Históricos, Córdoba, páginas 505-520.

TCACH, César, 1990. “Una interpretación del peronismo periférico: el partido peronista de Córdoba (1945-1955)”. En: Documento CEDES/54, Buenos Aires, CEDES.
TCACH, César, 1991, Sabattinismo y peronismo. Partidos políticos en Córdoba, 1943-1955, Biblos, Buenos Aires, páginas  78-89 – 145-157 y 162-215

TCACH, César, 1999ª, Amadeo Sabattini. Los nombres del poder, Fondo de Cultura Económica, México. Pág. 33 - 39

VIDAL, Gardenia, 2000. “El partido demócrata y sus tensiones internas...”. Cuadernos de Historia. Serie economía y sociedad UNC, pp. 169-206.

WALTER, Jane, 2002, “Catolicismo, cultura y lealtad política: Córdoba, 1953-1955”. En: VIDAL, Gardenia y Pablo VAGLIENTE, Por la señal de la cruz. Estudios sobre Iglesia Católica y sociedad en Córdoba, s. XVII-XX, Ferreyra Editor, Córdoba, páginas 265-309.
Bibliografía complementaria

MALATESTA, Alicia, “La actividad industrial en Córdoba en la primera mitad del siglo XX”. En: SEGRETI, Carlos,  1999, In Memoriam. Historia e Historias. II, Centro de Estudios Históricos, Córdoba, páginas 155-171. 
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8. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema) 
Unidad N° 1: 
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Cantidad de clases Prácticas: 2 (dos)

Unidad N° 2:

Cantidad de clases Teóricas: 2 (dos)

Cantidad de clases Prácticas: 1 (una)

Unidad N° 3:

Cantidad de clases Teóricas: 2 (dos)

Cantidad de clases Prácticas: 2 (dos)

Unidad N° 4:

Cantidad de clases Teóricas: 2 (dos)

Cantidad de clases Prácticas: 2 (dos)

Unidad N° 5:

Cantidad de clases Teóricas: 2 (dos)

Cantidad de clases Prácticas: 2 (dos)



9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar)
Viernes de 15 a 16 hs. Cubiculo 25. Facultad de Ciencias Humanas.
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� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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