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1. Fundamentación y Propósitos 

1.1. Fundamentación

El programa de Teorías Sociológicas de la Educación está dirigido a la/os estudiantes del primer año de las carreras de Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial, constituyendo la única asignatura sociológica -y de régimen cuatrimestral- en toda la carrera. 

Por lo antedicho es preciso durante el curso construir un recorrido que contribuya a comprender las lógicas de las teorías sociológicas de la educación. Por otro lado, se aborda el tratamiento -relacional- de problemáticas centrales de la sociedad y la educación, poniendo especial atención en las políticas educativas actuales, la escuela pública y los procesos de segmentación educativa; las relaciones entre familias y escuelas, las desigualdades sociales y educativas, la cultura y la construcción de hegemonía, entre otros.

Se trata de lograr la identificación de los principales problemas que articulan sociedad, educación y política no sólo en lo referido a las estructuras en juego sino también a la interacción de sus actores más destacados. América Latina reconoce una situación nueva en este siglo que recién comienza y ello tiene su correlato en el papel que jugó -y juega- la educación como sistema que involucra a diferentes sectores sociales. 

La asignatura es asumida desde dos perspectivas principales: por la historicidad y contextualización de los diferentes enfoques disciplinarios y de sus principales exponentes y por el desarrollo de sus conceptos y problemáticas abordadas.

La primera involucra la discusión de aspectos de contexto histórico y biográfico de los principales autores y plantea la identificación de corrientes o tendencias en la estructuración de las principales teorías sociológicas y socio-educativas.

La segunda identifica la existencia de dos grandes herencias: la que toma a la acción social como fuente de las prácticas de sujetos que animan procesos y movimientos sociales y dan vida a instituciones; por otro lado, la que toma a las estructuras como determinantes y da a sus elementos constitutivos (la economía, la familia, el sistema educacional) posibilidad de explicar y/o comprender  el comportamiento.

En  el presente Programa optamos por un camino intermedio. En la primera parte del programa se presentan y discuten algunos de los paradigmas fundamentales de la sociología general y de la sociología de la educación     -clásica y contemporánea-. 

Asimismo, se ha optado por incluir una primera unidad de contexto contemporáneo que recupera las dimensiones principales de fenómenos, procesos y actores que luego son revisitados por los enfoques teóricos.

En la segunda parte seleccionamos áreas problemáticas alrededor de las cuales se estructura la acción social. Es a partir de estas áreas que se pueden presentar y discutir conceptos específicos de la disciplina y su pertenencia a determinados enfoques teóricos.  

El marco teórico de los contenidos del programa se fundamenta en una perspectiva teórica cuyas tesis centrales son:

-Que la realidad es una construcción social.

-Que las acciones humanas están influidas por las características estructurales de las sociedades en que los seres humanos viven, creando y recreando, al mismo tiempo, esas estructuras y otras nuevas.

-Que la sociología y la sociología de la educación como ciencia se construyen socialmente.

-Que las teorías sociológicas de la educación constituyen una respuesta condicionada por la realidad social y educativa y, a su vez, condicionante de esas realidades, contribuyendo a la formación del sentido común.

1.2.-Propósitos

Entre los propósitos de la tarea asumida en el desarrollo de la asignatura se destacan:

Introducir a la/os estudiantes en la temática de la producción y reproducción de la vida social, analizando la forma en que la Sociología estudia la sociedad capitalista desde su conformación hasta nuestros días.

Promover la incorporación de los marcos teóricos que le ofrece la sociología de la educación como herramienta para desentrañar la complejidad de la realidad socio-educativa y socio-cultural, comprendida como dinámica, contradictoria, heterogénea, situada en el espacio y en el tiempo que le dan significado y sentido.

Privilegiar en la discusión el análisis de la problemática socio-educativa argentina a través de estudios e investigaciones contemporáneas del campo sociológico de la educación y de disciplinas afines, especialmente de la antropología de la educación.

1.3 Contenidos Mínimos

Contexto contemporáneo de la globalización. Problematización de la realidad socio-educativa actual enmarcada en el contexto de fragmentación y desigualdad social.

El campo de la Sociología de la Educación: tradiciones y preocupaciones actuales. Discusión y análisis de las categorías sociológicas y socio-educativas como herramienta para comprender la complejidad de los problemas y las prácticas educativas situadas en tiempo y espacio que le otorgan significados y sentidos.

La escuela y la familia como instituciones sociales. Análisis de la escuela y el aula como espacios sociales de interacción conflictiva entre docentes, alumnos y conocimientos. Análisis en el campo de la Educación Inicial.

Diferencias y desigualdades de clase, de género y de etnia y diferenciación socio-cultural y desigualdades socioeducativas. Análisis de problemáticas socioeducativas en Argentina.

2.-   Objetivos de la Asignatura

-Generar en la/os estudiantes una actitud reflexiva y crítica acerca de la producción social de conocimiento.

-Introducirse en algunos de los debates epistemológicos, teóricos y socio-político-económicos que configuraron históricamente a la Sociología de la Educación contemporánea.

-Comprender el escenario sociocultural, político y económico que enmarca los desarrollos de la Sociología de la Educación en la actualidad.

-Considerar críticamente el contexto contemporáneo de la globalización: la reconfiguración del papel del Estado y de las políticas sociales en el contexto de polarización y exclusión social y de exacerbación de la desigualdad educativa

-Apropiarse críticamente de las categorías sociológicas y socio-educativas para el abordaje científico de los fenómenos, los problemas y las prácticas educativas. 

-Generar en la/os estudiantes una actitud crítico-reflexiva en el análisis de la problemática socioeducativa actual, en un inter-juego permanente entre realidad-teoría-realidad.
3. Contenidos  

3.1.- Programa de Estudio y Examen
UNIDAD 1: ENFOQUES TEÓRICOS DE LA SOCIOLOGÍA DE LA EDUCACIÓN 

· La sociología como dimensión del conocimiento. La sociedad dimensión de la realidad. La Sociedad desde distintas perspectivas de análisis: enfoques teóricos. Teorías y Modelos sociales. 

· Educación y sociedad: enfoques del consenso y enfoques del conflicto. Teorías sociológicas de la educación: teoría del capital humano, teorías críticas: reproducción y resistencia.

UNIDAD 2: CONTEXTO CONTEMPORÁNEO. LA EDUCACIÓN EN EL ARGENTINA EN EL ACTUAL CONTEXTO 

· Contexto contemporáneo. Problemas relevantes en el orden socio-político- económico y cultural: globalización /mundialización. ¿Agudización o superación de la Dependencia? Pobreza, procesos excluyentes y segregación social. 

· La globalización y el proyecto educativo global. El pensamiento único: verdades inexorables o construcciones ideológico-culturales de la globalización. Análisis de situaciones socio-educativas desde materiales empíricos. 

UNIDAD 3: PROBLEMAS SOCIOEDUCATIVOS: LAS INSTITUCIONES FAMILIARES Y ESCOLARES

Las instituciones: familia/s y escuela/s. La escuela pública: entre el asistencialismo y el proyecto pedagógico: Reflexiones desde el nivel inicial. La socialización escolar ¿mecanismo de reproducción de las desigualdades?  La violencia simbólica: la doble arbitrariedad  de la acción pedagógica.

Relaciones entre Familias y Escuelas ¿convergencia o divergencia? La transformación de las familias en la Argentina y la crisis de la escuela. 

UNIDAD 4: PROBLEMAS SOCIOEDUCATIVOS: DESIGUALDADES SOCIO-CULTURALES Y EDUCATIVAS e INFANCIAS
· Clases sociales, género y educación: ejercicio del poder.  Exclusión- inclusión  socioeducativa: la “exclusión incluyente”. La naturalización de las desigualdades sociales: discursos justificadores. La cultura como marco para analizar las relaciones entre clases sociales y educación. Diferencia, diversidad y desigualdad social y educativa: discriminación, estereotipos y estigmas en el mundo escolar.
4.-  Metodología de trabajo
El conocimiento, análisis y comprensión sociológica de las diferentes dimensiones de la vida social y educativa se realizan a través de la incorporación de categorías conceptuales desde las ópticas teóricas sociológicas y socioeducativas seleccionadas por la cátedra.
Las actividades de esta asignatura  de régimen cuatrimestral se desarrollan en seis horas semanales distribuidas en tres clases teórico-prácticas consecutivas de 2 horas cada una. 

En las clases teórico-prácticas se trabajan las perspectivas teóricas principales de la sociología y sociología de la educación y las problemáticas de la sociedad contemporánea y, especialmente, de la sociedad argentina. Este aporte se complementa con la bibliografía básica y guías de estudio.

En el seno de cada encuentro se realizan actividades sobre aspectos concretos extraíbles de la realidad socio-educativa y de los temas y perspectivas de análisis del programa. 

Se recomienda a lo/as estudiantes que, como parte del cursado, se dediquen a la búsqueda de materiales que contribuyan a la comprensión y explicación de los procesos y fenómenos analizados. Esta actividad será realizada a lo largo de todo el curso, de acuerdo al desarrollo del programa. Ejemplos: 

a) Artículos periodísticos de diarios y/o revistas de tirada local, provincial y nacional. 
b) Libros e Investigaciones disponibles, a nivel nacional e internacional. 
c) Programas televisivos y/o radiales (programas políticos, documentales, telenovelas, dibujos animados, etc.).
d) Humor gráfico. 

e) Datos estadísticos. Podrá recurrir a dispositivos tales como:

- Censo Nacional de Población y Vivienda 1991 y 2001(disponible en Biblioteca Universidad). Datos preliminares de Censo Nacional de población y Vivienda 2010. Disponibles en la página de INDEC.

-Encuesta Permanente de Hogares-Río Cuarto –años 1995 a 2013 (disponible en Secretaría de Extensión-UNRC y/o área Estadísticas de la Municipalidad).

f) El uso de diccionarios de Sociología (disponible en biblioteca universitaria).

5. Evaluación (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).

Los criterios de evaluación de la asignatura son los siguientes:

-La participación continuada y positiva en las discusiones que se promuevan en clase a partir de las lecturas y otros materiales propuestos por la cátedra, es motivo de evaluación conceptual por parte del docente a cargo de la Comisión de Trabajos Prácticos y/o de la Clase Teórica. 

-La realización de trabajos prácticos domiciliarios que son presentados en las sesiones de clases: reunión y análisis de datos, collages, análisis de películas o programas televisivos, entre oros.

Modalidad de Parcial: Parcial escrito con preguntas de contenidos trabajados y solicitud de ejemplificaciones. Tiempo de corrección 1 semana.
Condición de Regularidad: La condición de  regularidad se obtiene con:
-la asistencia que estipula el régimen de estudiantes vigente;

Examen Final: Para el examen final, se requiere de la presentación de: 

-Programa de la asignatura.

-Lo/as estudiantes en Condición de Libres deberán rendir su examen final según lo establece la normativa vigente en la Facultad de Ciencias Humanas-UNRC.

5.1. Requisitos para la obtención de las diferentes condiciones de estudiante (regular, promocional, vocacional, libre).

-La condición de Regularidad se obtiene con:  

a) La condición de regularidad se obtendrá con el porcentaje de asistencia que establece la normativa vigente. La condición de regularidad, comprenderá, asimismo el cumplimiento de los requisitos solicitados por la cátedra: guías de lecturas respondidas, estudio del material solicitado para realizar el práctico, búsqueda-recolección de material solicitado, armado de informes, exposiciones. 

b) La aprobación de 1 Evaluación Parcial. La fecha informada a la/os estudiantes es el día martes 24  de mayo de 2018 de 10 a 12 hs. Tiempo de corrección: 1 semana. Está previsto la Evaluación Recuperatoria para la semana siguiente de la notificación de calificaciones de la Evaluación Parcial

-La condición de Libre se regirá por las cláusulas de la normativa vigente para estudiantes libres. 
-Los Requisitos para alumnos vocacionales consisten en la aprobación con 5 puntos de los parciales previstos según requisitos de la normativa vigente. 
6. Bibliografía 

6.1. Bibliografía Obligatoria 

Lecturas Obligatorias Unidad 1

-Ornelas, C. (1994) Educación y Sociedad ¿Consenso o conflicto? En Torres, C. y González Rivera (Comp.) Sociología de la Educación. Corrientes contemporáneas. Miño y Dávila. Buenos Aires.
Ritzer, George (1980). Emile Durkheim, en Teoría sociológica clásica. Tercera  Edición. Mc GrawHill. Bs. As. pp. 223 a 262. 2.1.2.- 

Ritzer, George (1980). Talcott Parsons, en Teoría sociológica clásica. Tercera edición. Mc GrawHill. Bs. As. pp. 263 a 316. 2.2.1.-

Apunte de cátedra. El enfoque del conflicto. Facultad de Ciencias Humanas. UNRC. 2001. 

Demo, Pedro (1985). Sociología, una introducción crítica. Atlas. Sao Pablo. pp. 11 a 16. 

-Fernández Enguita, M. (1992) ¿Es tan fiero el león como lo pintan? Reproducción, contradicción, estructura y actividad humana en la educación. Cap II. En Poder y participación en el sistema educativo. Paidós. 

-Giroux, H. (1998) Teoría y resistencia en educación. Introducción. Siglo XXI. 

-Freire, P. (2008) Pedagogía del Oprimido. Cap. I y II.  Siglo XXI. 3º edic.

-Freire, P (2009) Pedagogía de la Esperanza. S XXI. 

Lecturas obligatorias Unidad 2
Hirsch, J. (1997) ¿Qué es la Globalización? En: Globalización, transformación del estado y democracia. Córdoba. 
Ramonet, I. (2003) El Pensamiento Único. Introducción. En: Ramonet, I. Pensamiento Crítico vs. Pensamiento Único. Le Monde Diplomatique.  

Domenech, E. (2007) El Banco Mundial en el país de la desigualdad: políticas y discursos neoliberales sobre diversidad cultural y educación en América Latina. En Grimsom, A. -comp.- Cultura y Neoliberalismo CLACSO. Bs. As.  (¿???)

-Apple, M. (2003) Comiendo papas fritas baratas. en Cultura, Política y Currículo. Losada. Bs. As 

-Imen, P. (2005) La Escuela Pública Sitiada. Crítica de la Transformación Educativa.  Sección I. entro Cultural de Cooperación Floreal Gorini. Bs. As. 

Lecturas Obligatorias  Unidad 3
-Frigerio, G., y M. Poggi  (1992) Las instituciones educativas. Cara y Ceca. Editorial Troquel. Educación. Serie Flacso-Acción, Buenos Aires. pp. 5-45.

-Jelin, E. (2000) Pan y Afectos. La transformación de las familias. Fondo de Cultur  Económica, Buenos Aires. pp. 11-36

-Cerletti, L.(2015) Las Familias, ¿un problema escolar? Sobre la socialización escolar infantil.  Editorial Noveduc. Bs. As.
Lecturas Obligatorias Unidad 4
-Miliband, R. (1999) Análisis de Clases, en Giddens, A., J. Turner y otros. La Teoría Social Hoy. Alianza, Madrid. pp. 418-443.

-Kaplán, C. y S. Llomovatte (2005) Revisión del debate acerca de la desigualdad educativa en la sociología de la educación: la reemergencia del determinismo biológico. Cap. 1. En LLomovatte, S. y C. Kaplán. Desigualdad educativa. La naturaleza como pretexto. Noveduc, Buenos Aires.  
-Sinisi, L. (2005) La relación nosotros–otros en espacios escolares “multiculturales”. Estigma, estereotipos y racialización.  Cap. VIII. En: Neufeld, M.R. y Thisted (comp) De eso no se habla… Los usos de la diversidad sociocultural en la escuela.Eudeba, Buenos Aires. 

-Neufeld, M. R. (2005) De eso no se habla…  Los usos de la diversidad sociocultural en la escuela. Eudeba, Buenos Aires. pp. 54-76. 

6.2. Bibliografía Optativa

Lecturas Optativas Unidad 1
1.-de Ibarrola, M. (2003) Enfoques sociológicos para el estudio de la educación y  Torres, C.: En González Rivera y Torres (comp) Perspectivas de la sociología de la educación en los ´90”.  (pp. 7-17) (pp. 21-39).

2.-Giroux, H. (1985) Teorías de la reproducción y la resistencia en la nueva sociología de la educación. Un análisis crítico. En Cuadernos políticos. México, Era. pp. 36-65.
3.-Durkheim, E. (1976) Educación como Socialización. Ediciones Sígueme. Salamanca. 5ta edición.

4.- Schultz, T. (1968) El valor económico de la educación. UTEHA, México.

5.- Apple, Michael (1995) ¿Qué enseñan las escuelas? En Gimeno Sacristán, J. y A. Pérez Gómez (comp)  La enseñanza: su teoría y su práctica. Akal, Madrid. 

6.-Baudelot, C. y R. Establet (2003) La escuela capitalista. Siglo XXI, México. 3era edición.

7.-Bourdieu, P. y J.C. Passeron (1989) La Reproducción: elementos para una teoría del sistema de enseñanza. Laia, Barcelona. 2da edición en español. 

 Lecturas optativas Unidad  2
1.-Díaz, E.  (2008)Realidad Latinoamericana.Entrevista a Esther Díaz de Editorial Alfa, de Venezuela, por la publicación en Caracas dePosmodernidad, marzo de 2008. 
2.-Chomsky, N. (2002)  Globalización y educación: la realidad. Cap. 3. En: La Sociedad Global. Liberarte, Buenos Aires. 

3.-Grassi, E. y M.R. Neufeld (2003) Corolario de la globalización neoliberal: la crisis social en la Argentina. En: El fracaso del Consenso de Washington. La caída de su mejor alumno: Argentina. Editorial Icaria, Barcelona.

Lecturas Optativas Unidad 3

1.-Bourdieu, P. (1990) Espíritus de Estado. En: Revista Sociedad, Facultad de Ciencias Sociales, No.8, abril de 1990. Buenos Aires.

2.-Cardozo, N. (2009) Políticas educativas argentinas en perspectiva comparada. El rol del Estado en la Ley federal de educación y la Ley de Educación Nacional. En:III Congreso Nacional y II Enc
: ¿continuidad o cambio?”
3.-Feldfeber, M. (2007) Algunos dilemas y problemas que enfrenta la política educativa actual (... y que las leyes por sí solas no podrán resolver). En Revista Espacios Nº 36. Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, UBA, noviembre de 2007.
4.-Filmus, D. (2000) Estado, sociedad y educación en Argentina: una aproximación histórica. En: Estado, sociedad y educación en la Argentina del fin de siglo. Troquel, Buenos Aires. pp. 13-45.

5.-Ornelas, J. (2009) Neoliberalismo y Capitalismo Académico. En: Gentili, P; Frigotto, G; Leher, R Y Stubrin, F. (compiladores) Políticas de privatización, espacio público y educación en América Latina. Homos Sapiens ediciones, CLACSO, Rosario.
6.-Gentili, P; Frigotto, G; Leher, R Y Stubrin, F. (compiladores) (2009) Políticas de privatización, espacio público y educación en América Latina. Homos Sapiens ediciones, CLACSO, Rosario. 

Lecturas optativas Unidad 4 

3.- Rigal L. (2004)  El Sentido de Educar.  Miño y Dávila, Buenos Aires. pp. 78-99. 
4.-Tenti, E. (1998) El maestro en la jaula de hierro. En Filmus, Daniel y Aldo Isuani (eds.) La Argentina que viene. INECF-Flacso-Norma, Buenos Aires. pp. 89-128. 
5.-Gentili, P. (2011) Pedagogía de la Igualdad. CLACSO. Siglo XXI Cap. 2. Bs. AS. 
6.-Neufeld, M.R. (2005) Introducción; El “crisol de razas” hecho trizas: ciudadanía, exclusión y sufrimiento. Cap. I- En: Neufeld, M.R. y Thisted (comp) De eso no se habla… Los usos de la diversidad sociocultural en la escuela. Eudeba, Buenos Aires. 

7. Cronograma
(Cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema).  (El número total de clases se estima de la siguiente manera: Asignatura anual = 28 semanas (14 por cuatrimestre),  a 2 clases por semana: 28x2= 56 clases)

Total de clases a desarrollar: 2 clases Teórico-prácticas por semana x 15 semanas= 30 clases de 2 hs cada una = 60 hs

Cantidad de clases teórico-prácticas asignadas por unidad:

Unidad 1: 6 clases  =  4 sem
Unidad 2: 8 clases  =  3 sem
Unidad 3: 6 clases   =  3 Sem 
Unidad 4: 8 clases =   4 sem
Firma de Regularidades  semana del 21 de junio de 2018. 
8. Horarios de clases y de consultas (mencionar días, horas y lugar).

Distribución de Clases teórico-prácticas:  
Clase Teórico- Práctica 2.a. Jueves de 08- a 10 hs  Aula 111. Pab 2 - Campus de la UNRC

Clase Teórico-Práctica  2.b. Jueves de 10 a 12   HS. Aula 111. Pab 2  - Campus de la UNRC

Horarios de Consulta del equipo de cátedra:

Lunes de 11 a 12 hs

Viernes 15 a 16 hs

Lugar: Oficina 6 del Pabellón B. Facultad de Ciencias Humanas. 
                                                                      Firma/s y aclaraciones de las mismas

Juan Scarpaci                                       Silvina Baigorria 
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	
	
	
	

	     
	     
	     
	     

	     
	     
	     
	     

	     
	     
	     
	     

	Observaciones:     



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

�Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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