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Departamento: Secretaria Académica
Carrera: Licenciatura en Trabajo Social (PLAN 2013)
Asignatura: Fundamento e Historia del Trabajo social Código: 6920
Curso: Primer Año_ Primer Cuatrimestre
Comisión: 0
Régimen de la Asignatura: Cuatrimestral
Asignación Horaria Semanal: 4 (cuatro) horas.
Asignación Horaria Total: 60 (sesenta) horas. 
Profesor Responsable: Jefe de Trabajos Prácticos Lic. Martín Ezequiel Juárez Ortega.
Integrantes del Equipo Docente: Ayudante de Primera: Lic. Julieta del Valle Capelari - Ayudante de Primera: Lic. Betiana Ferrocchio.
Año Académico: 2018
Lugar y Fecha: Río Cuarto. 04 de Abril de 2018
1. FUNDAMENTACIÓN

El espacio de formación propuesto es un espacio para poder aprender a mirar LA HISTORIA DEL TRABAJO SOCIAL, comprendiendo los procesos complejos y particulares que posibilitaron su institucionalización y surgimiento como profesión en el campo de las ciencias sociales. Partimos de una propuesta que permita reflexionar, y de alguna manera mirar la profesión en su contexto actual desde el reconocimiento de su identidad  como construcción social e histórica. 
La propuesta de la materia busca desarrollar la historia de la profesión teniendo en cuenta la historia de las sociedades; "esas historias y sociedades que siguen construyendo los hombres" (Alayón 1984) no solo como contexto sino como insumo principal de las posibilidades de desarrollo y límites de la profesión. 
La perspectiva histórica para la comprensión del Trabajo Social como profesión es lo que se aborda en esta asignatura, analizando el proceso de institucionalización de la profesión de Trabajo social. Lejos de una historiografía asentada sobre datos aislados de hechos, personajes, documentos o fechas, lo que se busca es abordar un proceso más complejo donde actores colectivos e individuales desarrollan luchas, protagonizan conflictos, construyen trayectorias, expresando la tensión entre lo instituido y lo instituyente. Se tendrá en cuenta para ello, profundizar sobre la naturaleza del servicio social desde sus diferentes perspectivas: Endogenista e Histórico-crítica.  
Margarita Rozas (2001) realiza un análisis de la intervención del Trabajo Social Argentino en relación a la “cuestión social” en el marco del Estado oligárquico-liberal, de Bienestar Social y Neoliberal y sus distintos modelos de desarrollo económico. La autora sostiene que los “problemas sociales” son “fragmentaciones de la cuestión social, términos en los cuales se instituye lo social como instancia pública de la acción social del Estado”, siendo el Estado capitalista el que, en cada momento histórico, define, jerarquiza, clasifica y fragmenta la cuestión social como problemas sociales, que reproducen una relación fragmentada de lo social a través de la relación recurso/demanda.

Interesa descubrir el significado del surgimiento e institucionalización del Trabajo Social en el marco de la sociedad capitalista de finales del siglo XIX y comienzo del XX, analizando los diferentes proyectos societales y profesionales, entre ellos como punto importante el proceso de reconceptualización. Se parte de la premisa de que el presente de una profesión es en definitiva el resultado de sus marchas y contramarchas, es la objetivación de confrontaciones pasadas que son reflejadas en las producciones teórico/prácticas. 
La propuesta  es poder iniciar el proceso con conceptos básicos y enriquecerlos en la revisión del proceso histórico de cada momento, su contexto, sus actores principales y sus matrices teóricas e ideológicas dominantes. Por lo tanto, la constitución histórica de la profesión no solamente interesa como objeto de estudio y aprendizaje sino también como una forma de abordar y develar los fundamentos teóricos, epistemológicos y metodológicos que orientaron y orientan las intervenciones profesionales. 
Desde lo didáctico pedagógico esperamos poder lograr que los estudiantes puedan construir un saber situado, generándoles el desafío y la oportunidad de aprender a conocer la profesión y cómo el trabajador social a través de sus intervenciones fue incorporándose  en las diferentes instituciones que marcan en Argentina la historia de intervención profesional. 

En consecuencia, el desarrollo de la materia requiere de una  perspectiva pedagógica donde los contenidos no se valoren solamente por su pertinencia sino también por la posibilidad de acercamiento que ellos permiten a los estudiantes a la curricula  y a los marcos referenciales colectivos de la profesión.
Estrategias áulicas, de una duración cuatrimestral, de enseñanza aprendizaje, vinculada a los ejes conceptuales propuestos en cada unidad.
Acciones de aprendizaje o extensión, vinculas a acciones de trabajo con actores, instituciones, organizaciones, programas, etc. que sumen y/o aporten y enriquezcan el proceso.
Actuaciones de investigación relacionadas con la construcción teórica de un capital que aporte tanto a las prácticas de enseñanza aprendizaje para que sean prácticas reflexivas e interrogadoras.

2. OBJETIVOS 
QUE LOS ESTUDIANTES PUEDAN
•Indagar acerca del origen de la profesión de Trabajo Social  y su vinculación con el abordaje de las “secuelas” de la cuestión social en el marco del Estado y las políticas sociales.

•Reconocer la vinculación entre proyectos societales y proyectos profesionales a lo largo del Siglo XX en Argentina; focalizando en aquellos que incidieron en la constitución de los fundamentos y expansión del Trabajo Social.

•Aportar a la comprensión de una concepción crítica y un posicionamiento ético –político  frente a la realidad social; propiciando una actitud de diálogo, pluralidad, co - responsabilidad en la vida universitaria.

•Aportar a la formación de profesionales capaces de comprender la complejidad social, con argumentaciones teóricas que validen su intervención y marco ético político explícito.

3. CONTENIDOS
UNIDAD Nº1: Caracterización del Trabajo Social y Sus Orígenes. La cuestión social, el Trabajo Social, en vinculación con el Estado y las Políticas Sociales. Antecedentes de la Intervención Profesional. Régimen Oligárquico Liberal y la sociedad de beneficencia. El Estado de Bienestar y la profesionalización de la acción social, Fundación Eva duarte de Perón. 
UNIDAD Nº 2: Momentos Históricos. Contextos y actores de la conformación de la matriz teórica e ideológica de la profesión. La Institucionalización del Trabajo Social y el desarrollo de la profesión en Argentina. Desarrollismo y Re-conceptualización. Neoliberalismo y Cuestión Social. 
UNIDAD Nº3: El campo problemático en el marco de la contemporaneidad, recuperando la dimensión ética-política. Nuevos escenarios y práctica profesional. Una mirada crítica desde el Trabajo Social. Desafíos actuales: los proyectos socio-profesionales en el Trabajo Social Argentino. Un recorrido histórico.  

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
El abordaje del programa de cada Asignatura se propone a través de dipositivos tales como:
- Clases expositivas: sobre los contenidos teóricos de cada Unidad Temática. Las mismas incluiran una propuesta de trabajo práctico áulico con modalidad grupal, para acompañar el desarrollo conceptual con reflexiones de los estudiantes.
- Clases de consulta: a los fines de apoyar el proceso de estudio de la bibliografía de la asignatura y fundamentalmente, previo a la fechas de parciales desarrollaremos estas instancias. En este espacio también se orientará la elaboración de las guías de estudio de cada Unidad Temática del Programa. Se habilitará un espacio virtual de consultas, durante el período académico.
-  Organizacion de material bibliografico.
- Presentación, exposición y discusión de trabajos prácticos, con modalidad áulicos y extraulicos. 
- Paneles de presentación de profesionales, entrevistas o acceso a documentales históricos (formatos diversos), exposición, intercambios con profesionales de Trabajo Social. 
5.1 EVALUACION:

Adscribiendo a la evaluación como modalidad de valoración del proceso, que se pueda configurar en productos de arribo o hallazgos en el proceso de constitución de la perspectiva histórica, es que se apela a dos instancias y modalidades de evaluación:
Evaluación Formativa o de Proceso: 
En el marco de la presente asignatura, por cada tema desarrollado se realizarán trabajos prácticos grupales áulicos de análisis de contenido y autores.
Se llevará a cabo una instancia de parcial individual y/o grupal (no más de dos integrantes) con el desarrollo de temas específicos, los que fueran abordados en el dictado de la materia. 
Trabajos prácticos extra-áulicos con modalidad grupal (de cinco integrantes) de elaboración domiciliaria.

Instancia de evaluación del proceso de enseñanza-aprendizaje. Modalidad conjunta entre docentes de la cátedra y estudiantes.
Entre los ítems a evaluar, se recuperará: la predisposición e interés del cursante por los contenidos de la asignatura, el cumplimiento con los trabajos prácticos, la utilización de los espacios de consulta y la asistencia. capacidad de analisis y reflexion.
5.2 Evaluación de Productos:

Los dispositivos de evaluación de la materia se componen de: un trabajo práctico extra-áulico, una evaluación parcial y la asistencia. Lo que compone diferentes condiciones de estudiantes.
De acuerdo a la reglamentación vigente,  se propone a los estudiantes las siguientes condiciones de cursado: promocionales, regulares y libres.

5.3 REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE
La asignatura “Fundamentos e Historia del Trabajo Social” les propone a los estudiantes dos condiciones de cursado: promocionales y regulares. Y la condición de libre, para aquellos que no cursen la materia.

Las condiciones de cursado son las siguientes: 
	Alumnos Regulares
	Alumnos Promocionales

	Un Parcial aprobado con cinco o más. Con su respectivo recuperatorio.  
	Un Parcial aprobado con siete o más. Con su respectivo recuperatorio.

	Trabajo práctico grupal extra áulico, aprobado con cinco o más. 
	Trabajo práctico grupal extra áulico, aprobado con siete o más.

	Asistencia al 80% de las clases. 
	Asistencia al 80% de las clases.

	
	Para acceder a la promoción se debe aprobar un coloquio integrador de la materia con siete o más.


Condición de estudiantes Libres:

El estudiante como primer paso, deberá presentar un trabajo práctico sobre la base de un tema que el equipo de cátedra docente seleccionará para tal fin. El trabajo deberá ser presentado  con diez días de anticipación, para su respectiva corrección; lo que habilitará - de estar aprobado el mismo - al estudiante a presentarse a rendir la materia.

Examen Escrito
El estudiante deberá rendir un examen escrito con el programa vigente de la asignatura, el cual consistirá en responder preguntas evaluativas, elaborado por el equipo docente, en los turnos regulares asignados por Secretaría Académica .La aprobación del examen es condición necesaria para acceder a la instancia de examen oral.
Examen Oral.
El estudiante deberá:

a) desarrollar un tema a su elección del programa vigente de la asignatura.

b) responder las preguntas sobre temas del programa vigente que los miembros del tribunal examinador efectuarán.

c) Aprobar el examen oral con una nota mínima de cinco puntos.
6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA

UNIDAD 1:

- Alayón Norberto (5ta. Edición 2007) “Historia del Trabajo Social en Argentina”. Editorial Espacio. Pág. 1 – 87
- Montaño, Carlos (2000) "La naturaleza del servicio social”. Un ensayo sobre su génesis, su especificidad y su reproducción. Editorial Cortez (CAPÍTULO I).
- Páez, Olga y Taborda, Alberto (1999) “Trabajo Social: Definición Y Primeras Aproximaciones a la Profesión”- Ficha de Cátedra, ETS-UNC, Mimeo. 
- Rozas Pagaza, Margarita (2001) “La Intervención Profesional en la Relación Con La Cuestión Social. El Caso Del Trabajo Social” – Editorial Espacio. (Análisis Teórico De Las Categorías Centrales De La Investigación; Capítulo I y II). 
UNIDAD 2:

- Alayón Norberto (Organizador) Año 2007.-.”Trabajo Social Latinoamericano A 40 Años De La Reconceptualización” - Editorial Espacio Pág. 1 a la 40 

_Basta, Roxana “Procesos de institucionalización y profesionalización del Trabajo Social, aportes desde un análisis histórico-crítico”. Documento consultado en febrero 2017. http://www.trabajosocial.unlp.edu.ar/uploads/docs/basta__procesos_de_institucionalizacion_y_profesionalizacion_del_trabajo_social_.pdf.  
- Parra, Gustavo (2001) “Antimodernidad Y Trabajo Social. Orígenes Y Expansión Del Trabajo Social Argentino”. Editorial Espacio. Capítulo III y IV
Rozas Pagaza, Margarita (2001) “La Intervención Profesional en la Relación Con La Cuestión Social. El Caso Del Trabajo Social” – Editorial Espacio. (Desarrollismo Pág. 119 a 129 y Capítulo III). 

UNIDAD 3:

- Foscolo, Norma (2006) "Desafios Etícos Del Trabajo Social Latinoamericano" Editorial Espacio. (Capítulo I, II, X, y IX) 
- "Nuevos Escenarios Y Prácticas Profesional Una mirada crítica del Trabajo Social.. Editorial Espacio (Pág. 5 a 51).  
- Rozas Pagaza, Margarita (2001) “La Intervención Profesional en la Relación Con La Cuestión Social. El Caso Del Trabajo Social” – Editorial Espacio. (Capítulo IV).
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA

-. Carballeda, Alfredo El Trabajo Social desde una mirada histórica centrada en la intervención. Del orden de los cuerpos al estallido de la sociedad. Editorial Espacio. 
-.Marx Karl y otros, (2003) “El Manifiesto Comunista”. Centro Editor de Cultura. Libro Completo.
-.Parra, Gustavo (2001) “Antimodernidad Y Trabajo Social. Orígenes Y Expansión Del Trabajo Social Argentino”. Editorial Espacio- Año 1999 (Capítulo I). 
- Páez, Olga (2013) “Historia De La Profesión De Asistente Social Y Centros De Formación En Córdoba: 1943-1969" Editorial: Ciencia, Derecho y Sociedad
7. CRONOGRAMA

	Días y horarios
	Contenido

	23/03/2018
18HS.
	PRESENTACIÓN DE LA MATERIA. CONTENIDOS PRINCIPALES, MODALIDAD Y EVALUACIÓN. 

PRESENTACIÓN DE LOS DOCENTES Y LOS ESTUDIANTES.  EXPECTATIVAS, REVISIÓN Y RECUPERACIÓN DE CONCEPTOS DEL CURSO INTRODUCTORIO Y DE LA MIRADA DE LA HISTORIA ARGENTINA QUE TIENEN LOS ESTUDIANTES.
TECNICA GRUPAL. EXPECTATIVAS DE LA CARRERA.

	30/03/2018
	VIERNES SANTO.


	06/04/2018
18HS.
	 PÁEZ, OLGA Y TABORDA, ALBERTO (1999) “TRABAJO SOCIAL: DEFINICION Y PRIMERAS APROXIMACIONES A LA PROFESION” – FICHA DE CATEDRA, ETS – UNC. 

LA NATURALEZA DEL SERVICIO SOCIAL: UN ENSAYO SOBRE SU GÉNESIS, SU ESPECIFICIDAD Y SU REPRODUCCIÓN. CAP. 1 PAG. 5-55.  TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 1 – MODALIDAD: GRUPAL  

	13/04/2018
18 HS
	CONCEPTOS DE INTERVENCIÓN, CUESTIÓN SOCIAL y ESTADO. (MARGARITA ROZAS)  PAG. 87 -119. TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 2 – MODALIDAD: GRUPAL  

	20/04/2018
18HS.
	ANTECEDENTES DE LA INTERVENCION PROFESIONAL Y LA CUESTION SOCIAL. 

REGIMEN OLIGARQUICO-LIBERAL. (MARGARITA ROZAS)  PAG. 87-119

TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº  3– MODALIDAD: GRUPAL

	27/04/2018
18HS.
	 INSTITUCIONALIZACIÓN Y PROFESIONALIZACIÓN DEL TRABAJO SOCIAL (ROXANA BASTA)

 ANTIMODERNIDAD Y TRABAJO SOCIAL (GUSTAVO PARRA) PAG 155-182

TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 4 – MODALIDAD: GRUPAL

	04/05/2018
18HS.
	ESTADO DE BIENESTAR, CUESTIÓN SOCIAL E INTERVENCIÓN. (MARGARITA ROZAS)  PAG. 119-152

TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 5 – MODALIDAD: GRUPAL 
(ENTREGA DE CONSIGNA PARA TRABAJO PRÁCTICO EXTRAULICO) 

	11/05/2018
18HS.
	 RECONCEPTUALIZACIÓN EN TRABAJO SOCIAL Y EL DESARROLLISMO. (NORBERTO ALAYÓN)  PAG. 1 A 40

ETAPA DESARROLLISTA, CUESTIÓN SOCIAL E INTERVENCIÓN PROFESIONAL (MARGARITA ROSAS) PAG 119 A 129 

TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 6 – MODALIDAD: GRUPAL

	18/05/2018
18HS.
	ESTADO NEOLIBERAL, CUESTIÓN SOCIAL  E INTERVENCIÓN PROFESIONAL. (MARGARITA ROZAS)  PAG. 153  A 217- TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 7 – MODALIDAD GRUPAL.

	25/05/2018

	25 DE MAYO, FECHA PATRIA FERIADO.

	01/06/2018
18HS.


	EXAMEN PARCIAL

	08/06/2018 18HS.
	CUESTIÓN SOCIAL CONTEMPORÁNEA Y CAMPO PROBLEMÁTICO. (M. ROZAS) PAG  219 A 259
TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 9– MODALIDAD: GRUPAL

"NUEVOS ESCENARIOS Y PRÁCTICAS PROFESIONAL"  NETTO , PAULO (2000) CONFERENCIA DESGRABADA EN LA CARRERA DE TRABAJO SOCIAL DE LA UBA. PAG 9 A 29. 

PROYECTOS SOCIO-PROFESIONALES EN EL TRABAJO SOCIAL ARGENTINO. UN RECORRIDO HISTÓRICO PAG 31 A 51 - TRABAJO PRACTICO ÁULICO Nº 8 

	15/06/2018
18HS.
	RECUPERATORIO DE PARCIAL

	22/06/2018
18HS.
	COLOQUIO (ESTUDIANTES EN CONDICIÓN DE PROMOCIÓN)


8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
Los horarios de consulta son los siguientes:

__DÍAS MIERCOLES DE 15:00 A 1700 HS. (ESPACIO FÍSICO A DESIGNAR CONSULTE EN CLASE LOS DÍAS VIERNES)
OBSERVACIONES:

MODALIDAD DE DESARROLO DE LA ACTIVIDAD DOCENTE
Es necesario reconocer como tareas necesarias de la docencia en el desarrollo de la propuesta de la asignatura poder planificar acciones e incluir en el cronograma acciones tales como :

1. Conformacion de un equipo de catedra, con la integración de los docentes y de los adscriptos, ayudantes ,etc que quieran sumarse para desarrollar acciones de docencia, extension e investigación. Para lo cual es necesario mantener reuniones regulares, convocar y acompañar el proceso de los integrantes del equipo.
2. Articulaciones  intercatedra de la carrera y en el ambito de la unrc - planificar y abordar acciones de coordinación y articulaciones concretas en actividades que potencien los objetivos de las materias.
3. Articulaciones con otras universidades con la carrera de Trabajo Social, artiuclando con cátedras que desarrollen la misma trama curricular  y que permitan acciones sinérgicas, compartir proyectos de invesigación, entre otros.
4. Reconocer el contexto social y las posibilidades de articulación con organziaciones sociales de asistencia y sus historias, derechos humanos para conocer su historia. 
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL

EN LAS ASIGNATURAS

Solicito la autorización para implementar el sistema de promoción en la asignatura Fundamento e Historia del Trabajo Social (Cód. 6920) a mi cargo, por lo que completo y anexo la siguiente planilla anexa al programa de la asignatura. 
	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	(Cód. 6920)
	Fundamento e Historia del Trabajo Social

Régimen Cuatrimestral


	Licenciatura En  Trabajo Social


	Alumnos Promocionales:

-Parcial aprobado con siete o más. 

-Un trabajo práctico grupal extra áulico, aprobado con siete o más.

-Asistencia al 80% 

-Coloquio integrador de la materia aprobado con siete o más.
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