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1. FUNDAMENTACION
Esta asignatura pertenece al primer año del Plan de Estudios de la Licenciatura en Trabajo Social. Tiene como propósito brindar a los estudiantes las herramientas necesarias tanto para los procesos de la formación de grado como para el futuro quehacer profesional en los diferentes ámbitos de intervención del Trabajador Social.  
La Psicología Evolutiva, aporta una visión compleja del devenir del sujeto que requiere de procesos de intercambio e interacción mediados por símbolos que constituyen la trama de significados culturales de una sociedad determinada. En el contexto actual, se observan cambios en cuanto a los diferentes momentos del curso vital, a la vez que se ha producido un desajuste en los roles sociales basados en parámetros de edad cronológica. En otras palabras, en la sociedad actual las vicisitudes para devenir y sostenerse como sujeto han complejizado el trabajo psíquico en todas las edades de la vida y se han difuminado los límites de lo que corresponde a cada edad (ya no se cumple el tradicional lema “hay una edad para cada cosa”) (Urbano, C. y J. Yuni, 2005).
En esta asignatura, se retoman los aportes del enfoque del Curso Vital dado que permite explicar la naturaleza dinámica, contextual y procesual del desarrollo y ofrece un modelo que da cuenta de las transiciones relacionadas con la edad y las trayectorias vitales en el que se relativiza la influencia de la edad cronológica y se revalorizan los aspectos biográficos del sujeto como moduladores de los procesos de cambio. En tal sentido, se describen cómo las diferentes fases del curso vital son moldeadas y condicionadas por los contextos sociales, por los significados culturales atribuidos a cada fase y por la posición que ocupan los sujetos en la estructura social. 
El enfoque del Curso Vital subraya la discontinuidad entre las distintas fases del desarrollo evolutivo. Es decir que la niñez, la adolescencia, la adultez y la vejez constituyen ciclos en los que los sujetos experimentan profundas transformaciones. Estos ciclos son cualitativamente diferentes unos de otros y no necesariamente guardan una relación de continuidad en la que los ciclos precedentes determinan de modo inamovible y permanente los siguientes. De ese modo, este enfoque resalta no sólo las diferencias entre los sujetos que cursan la misma fase evolutiva, sino también las variaciones y transformaciones en el curso de la vida de cada sujeto individual. 
Las condiciones socioculturales del mundo contemporáneo, imponen a los sujetos un marco diferente al del siglo pasado y, por lo tanto, las descripciones evolutivas disponibles en la actualidad pueden presentar un desfasaje frente a la fragmentación social y el relativismo cultural imperante.
En cuanto al ejercicio de roles sociales la estructuración de las sociedades actuales desmiente las clasificaciones tradicionales basadas en la edad cronológica y la pertenencia a una categoría etárea como condición para acceder a determinados roles y posiciones sociales.

Finalmente, la asignatura considera la construcción de la subjetividad a lo largo de la vida en tres dimensiones que a su vez están enmarcadas en un momento histórico-político y social: lo intrapsíquico o intrasubjetivo, lo intersubjetivo y lo transubjetivo.
2. OBJETIVOS 

Que el alumno universitario y futuro profesional de la Licenciatura en Trabajo Social sea capaz de: 
· Conocer el objeto de estudio de la Psicología Evolutiva y las principales teorías a fin de abordar el devenir humano desde su complejidad.
· Comprender el proceso de constitución subjetiva a lo largo del curso vital, en sus dimensiones intra, inter y transubjetiva, considerando el momento histórico – político y social.
· Lograr un pensamiento crítico para la observación, indagación y análisis teórico-práctico de los procesos del desarrollo a lo largo de la vida.  

3. CONTENIDOS 
UNIDAD I: INTRODUCCIÓN A LA PSICOLOGÍA DEL DESARROLLO HUMANO Y EL PARADIGMA DEL CURSO VITAL
-La psicología como Ciencia. Consideraciones epistemológicas en el desarrollo de la Ciencia Psicológica: el problema del objeto y del método, los debates epistemológicos.  Escuelas Psicológicas: el contexto de surgimiento y principales aportes. 
-La Psicología del desarrollo desde el Paradigma de la Complejidad y el Enfoque de Derechos.
-La deconstrucción de lo evolutivo en el marco de la Psicología del Desarrollo. El paradigma del Curso Vital. El desarrollo como interjuego de ganancias y pérdidas. Multidimensionalidad y multidireccionalidad del desarrollo. 
-La noción de Sujeto: carácter activo y constructivo como autorregulador del desarrollo.  

UNIDAD II: LOS INICIOS EN EL PROCESO DE CONSTITUCIÓN SUBJETIVA
-El campo social como contexto de subjetivación. Género como construcción sociocultural.
- Visión antropológica e histórica de la infancia. Paradigma Tutelar y Paradigma de Protección Integral.


-La familia como organización abierta y compleja. Diversas configuraciones familiares. Transmisión intergeneracional de significaciones.
 -La parentalidad: deseo de hijo, fantasías, temores, discursos, enunciados. Violencia primaria y la función de portavoz. Funciones materna y paterna: amparo, regulaciones y prohibiciones.
-Procesos humanizantes y constitución subjetiva. El Primer tiempo lógico, constitución pulsional, el Ello. 

UNIDAD III: LA CONSTITUCIÓN SUBJETIVA EN LAS INFANCIAS
-El proceso de constitución subjetiva: Segundo tiempo lógico, constitución del Yo y Narcisismo. El Tercer tiempo lógico, el sepultamiento del Complejo de Edipo y  la instalación del Super Yo.
-La sexualidad infantil: Organización Oral, Anal y Fálica. El Complejo de Edipo. El trabajo psíquico de la Latencia.
-Desarrollo Psicomotor: De las funciones del recién nacido al movimiento subjetivado. La construcción de un cuerpo unificado y la importancia del otro como espejo. 
-Desarrollo cognitivo: La inteligencia como proceso de construcción.  Desde los esquemas sensorio motores a las posibilidades de pensamiento operatorio concreto. Lenguaje: del Yo hablado a las primeras palabras. El progreso de las estructuras lingüísticas.
-La importancia del juego y el dibujo como expresión observable de la constitución subjetiva y de la dinámica vincular. 
-Características epocales en las infancias: 
· Los medios masivos de comunicación y el mercado como espacios protagónicos de producción de nuevas formas de subjetividad infantil. El lenguaje audiovisual, la irrupción de la sexualidad adulta, la intolerancia frente al sufrimiento. 
· Infancias y malestares actuales: desamparo, violencia y exclusión. Patologización y medicalización.

	
UNIDAD IV: ADOLESCENCIAS- ADOLESCENTES
-¿Adolescencia – Adolescencias? Visión antropológica e histórica. 
-Campos que definen lo puberal – lo adolescente: dimensiones biológica, psicológica y sociológica.
-Desarrollo cognitivo: período de las operaciones formales.
-Construcción social de la condición de la adolescencia. Inclusión – exclusión social. Moratoria psicosocial y vital.

-Coordenadas epocales que atraviesan la construcción de la subjetividad adolescente.
-Trabajos psíquicos adolescentes: los duelos, sustitución generacional, construcción del afuera, creación del cuerpo genital y reorganización identificatoria. El trabajo de historización y la construcción de un proyecto identificatorio.

UNIDAD  V: LA ADULTEZ EN LA ACTUALIDAD
-La transición a la vida adulta: trabajos psíquicos. 
-El adulto del siglo XXI: trayectorias, transiciones y subjetividades en la adultez temprana.
-Mediana edad: crisis y reorganización del psiquismo. Madurescencia: ganancias y pérdidas. Climaterio. El incremento de la interioridad. Cambio en la percepción de la temporalidad y personalización de la propia finitud.
-Nuevas configuraciones familiares y laborales. Género: identidad, roles, estereotipos. 

UNIDAD VI:  VEJECES
-Envejecimiento como proceso y como construcción personal y social.  Transformaciones del envejecer – Significación de la edad. Mitos y realidades sobre la vejez.
-Envejecer en nuestro contexto sociocultural. El sujeto envejecente desde el paradigma de derechos. 
-Identidad en la Vejez: ¿por qué indagar la identidad en el envejecimiento? El envejecimiento desde la identidad narrativa.  Integridad del Yo - desesperanza. Los duelos. 
-Modelos de configuraciones vinculares en la vejez: la familia, la abuelidad, nuevas parejas, los pares y/o grupos socio-recreativos y educativos. 
-Jubilación y rol social. Ocio y tiempo libre.
 Cambios en los procesos cognitivos. La inteligencia fluida y la inteligencia cristalizada.  
-Características del proceso de envejecimiento saludable   y del envejecimiento patológico. Factores de riesgo psíquico en la vejez.
 

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
Se trabajará en clases teórico-prácticas a los fines de configurar un espacio propicio para la construcción del conocimiento y la reflexión crítica, desde una práctica participativa y socializada. El objetivo es procurar la reflexión acerca de los contenidos seleccionados mediante la lectura y el debate grupal sobre el material bibliográfico y su vinculación con la realidad.  En el transcurso de esta tarea los alumnos elaborarán preguntas con sus  respectivas fundamentaciones, las que constituirán el eje sobre el cual trabajará el

docente con los alumnos, lo que permitirá una evaluación continua de los aprendizajes. Se alternarán exposiciones, discusiones grupales y debates así como la realización por parte de los alumnos de observaciones y entrevistas a sujetos de diferentes etapas evolutivas que permitan la reflexión e interpretación de conductas relativas a las etapas evolutivas abordadas en la materia.  Las acciones pedagógicas que se planean orientan el accionar hacia procesos de enseñanza y de aprendizaje instrumentados sobre los principios de "enseñar a aprender" y "aprender a aprender". 

ORGANIZACIÓN DE LA ASIGNATURA: 
CLASES TEÓRICAS-PRACTICAS: Estarán a cargo de los Profesores de la materia. Incluirán la presentación y explicación de las unidades temáticas y los contenidos centrales del programa. Se explicarán los contenidos, se situará a los autores y las temáticas en un contexto, se realizarán esquemas y síntesis y se esclarecerá sobre la relación y utilidad de los conceptos. Se propondrán disparadores para la discusión grupal.
	
5. EVALUACION  
5.1. Evaluación Parcial: Se realizarán cuatro evaluaciones parciales escritas, cada instancia tendrá su respectiva posibilidad de recuperación; las fechas de las mismas figuran en el cronograma de esta asignatura y han sido coordinadas con los equipos docentes de todas las cátedras del primer año de la carrera.  En las evaluaciones parciales se considerarán los siguientes criterios: 
- Los niveles de conceptualización, la integración de los conocimientos, la articulación de la teoría con las observaciones de la realidad.  
- El uso apropiado del vocabulario específico de la disciplina.
- La utilización adecuada de los modelos teóricos y su articulación en las argumentaciones. 
- La elaboración personal. 
- Periodicidad y calidad de las intervenciones en las discusiones grupales. 

5.2 Examen Final: El examen final se realizará de acuerdo a la condición obtenida por el estudiante (promocional, regular o libre) y se valorará el nivel de conceptualización, la integración de los conocimientos así como la articulación y ejemplificación con la actualidad.  

5.3. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE  


Régimen Promocional
· Obligación de asistir, por lo menos, al 80% de las clases teórico-prácticas.
· Aprobar con un promedio de 7 (siete) puntos las cuatro evaluaciones parciales sin registrar instancias evaluativas de aprobaciones con nota inferior a 5 (cinco) puntos. 
· Si un alumno no alcanzó la nota mínima 5 (cinco) puntos tendrá derecho a instancia de recuperación para mantenerse en el sistema de promoción.
· Aprobar una instancia final de coloquio.

Los alumnos que no cumplan con todos los requisitos estipulados, pasarán a la categoría de alumnos regulares.
Régimen de Regularidad
· Obligación de asistir al 60% de clases teórico-prácticas.
· Aprobar las evaluaciones parciales con una nota mínima de 5 (cinco) puntos cada una, con la posibilidad de recuperar las evaluaciones aplazadas. De no aprobar la recuperación, pasan automáticamente a la categoría de alumnos libres.
Régimen para Libres
· La evaluación se realizará según el último programa vigente, y se realizará de modo escrito y luego de la aprobación del mismo, se realizará una instancia oral.

Régimen para Vocacionales

Todo aquel postulante que esté interesado podrá cursar la asignatura y deberá optar por las condiciones de regular o promocional, quedando sujeto a las exigencias que correspondan para cada caso.
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