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Asignación horaria semanal: 8 hs.

Asignación horaria Teóricos: 50% de la carga horaria total.

Asignación horaria Prácticos: 50% de la carga horaria total.

Asignación horaria total: (86 hs. totales)

I.- FUNDAMENTACIÓN

Las transformaciones nacionales e internacionales de los últimos años han tenido fuerte impacto sobre el modo en que se conciben y diseñan las características, las funciones y el rol del Estado, así como también gran parte de los aspectos relacionados con el proceso mediante el cual se establecen las políticas públicas. 
El análisis de las políticas públicas se presenta así como un apoyo fundamental para la comprensión de la complejidad de la relación Estado-Sociedad. Sin embargo, la Ciencia Política no ha estudiado lo suficiente como el gobierno construye y desarrolla sus decisiones ni la manera en que los gobiernos establecen sus agendas, diseñan sus políticas, toman sus decisiones y evalúan sus impactos. 

Tales cuestiones adquieren especial relevancia si se toman en cuenta las restricciones que impone la crisis económica que obliga  a los gobiernos latinoamericanos a redimensionar los aparatos estatales y a asistir innumerables demandas sociales insatisfechas. 

II.- CONTENIDOS MÍMINOS

Conforme el plan institucional de la Carrera de Licenciatura en Ciencia Política oportunamente aprobada, y los objetivos esenciales allí exigidos, se establecen como contenidos mínimos de la asignatura, el estudio y análisis de: 

· Políticas Públicas: análisis de conceptos. 
· La Ciencia Política y las Políticas Públicas.
· El Estado y Políticas Públicas.
· Políticas sociales con perspectiva de derechos.
· El nuevo rol del Estado.
· Ciclo de las Políticas Públicas.
· El proceso de elaboración de las Políticas Públicas.
III.- OBJETIVOS GENERALES 

Que los alumnos:




incorporen y construyan conocimientos y elementos teóricos y prácticos necesarios para identificar, elaborar y cuestionar críticamente procesos de Políticas Públicas, dentro de la complejidad que ofrece el nuevo rol del  Estado y los diversos actores que componen aquellos procesos. 
IV.- OBJETIVOS ESPECÍFICOS

- comprender la dinámica del funcionamiento del Estado y su grado de adecuación como respuesta a la realidad nacional y a los cambios en el escenario internacional.
- identificar los distintos actores públicos y sociales en el proceso de Política Pública, su rol y las perspectivas que cada uno de ellos pudieran tener respecto la cuestión.
- analizar los aspectos teóricos- metodológicos de los procesos de formulación, implementación y evaluación de las políticas. 

V.- CONTENIDOS CONCEPTUALES

UNIDAD I.- 
Política Pública: conceptos. Lo público y lo privado. La Ciencia Política y las Políticas Públicas. Premisas y enfoques en el estudio de las Políticas Públicas. 
UNIDAD II.- 

Políticas Públicas y regímenes políticos. En nuevo rol del Estado. Políticas Públicas desde la perspectivas de los derechos. 

UNIDAD III.- 

El ciclo de las Políticas Públicas. El proceso de elaboración de Políticas Públicas. Formulación del problema. Planteo de alternativas. Toma de decisión. Implementación. Control y evaluación de resultados.  

UNIDAD IV.- 

Entre el conocimiento y la política: tres caras de Análisis de políticas. Propuesta del alumno y seguimiento del docente respecto una política pública. 

VI.- METODOLOGÍA DE TRABAJO

En un primer momento, en  el proceso  de enseñanza-aprendizaje se dará prioridad a las clases participadas y dialogadas, en las que el docente –en el análisis de los temas- integre y promueva un verdadero prota​gonismo de los alumnos y una fluida comunicación intelectual y  afectiva entre todos los miembros de la comunidad pedagó​gica. 
Y en una segunda instancia, lo que se reiterará cada una de las semanas, se dará paso a la verificación de la aprehensión de los conocimientos,  mediante procedimientos y ejercicios prácticos (v.g. análisis de textos), el sistema de “casos", debates sobre  cuestiones institucionales que se planteen en la rea​lidad  coetánea, entre otros. 

Esta dinámica de construcción de conocimientos requiere presencia activa de modo constante por parte de los alumnos, en el seguimiento de las lecturas y la resolución de las prácticas propuestas. 

Finalmente , el docente acompañará al alumno en la propuesta que éste ofrezca respecto el análisis de una política pública, la que será monitoreada periódicamente a lo largo del cursado de la asignatura, en una entrega intermedia (parcial), y posterior exposición y defensa final del mismo. 

VII.- CONDICIONES DE ACREDITACIÓN 

Para obtener la condición de regular, el alumno deberá acreditar un mínimo de ochenta por ciento (80%) de asistencia a las clases teóricas y practicas. Además, deberá aprobar un examen parcial que implica una entrega preliminar del trabajo antes indicado. Y para obtener la aprobación de la asignatura, el alumno deberá sortear satisfactoriamente la instancia de aprobación del mismo, para su posterior exposición y defensa final. 

VIII.- CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Capacidad de resolución de las problemáticas planteadas por la cátedra. Correcta aplicación de los desarrollos teórico- metodológico de la unidad. Calidad de la producción escrita y presentaciones orales. 

IX.- CONSULTAS CON EL DOCENTE

Días martes y miércoles de 14 a 16 hs. en el Cubículo 18 de la Facultad de Ciencias Económicas. 
X.- BIBLIOGRAFÍA 

· “Estado y políticas estatales en América Latina. Hacia una estrategia de investigación”, OSZLAK- O DONNELL.

· “La Ciencia y la Política”, MATUS. 

· “Políticas Públicas y Regímenes Políticos. Reflexiones a partir de algunas experiencias en Latinoamérica”, OSZLAK. 
· “Políticas públicas y derechos fundamentales”, MUÑOZ 
· “Una aproximación al enfoque de derechos en las estrategias y políticas de desarrollo”, ABRAMOVICH. 

· “Seminario de Políticas Públicas. Síntesis de los contenidos principales”, BURIJOVICH

· “El análisis de las políticas públicas”, TAMAYO SÁEZ

· “Entre el conocimiento y la política: tres caras del análisis de políticas”, TORGERSON
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