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UNIVERSIDAD NACIONAL DE RIO CUARTO

FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS

Departamento: de Cs. Jurídicas, Políticas y Sociales
Carrera: Abogacía
Plan de estudio: 2001
Asignatura: Criminología                     Código/s: 5130
Curso: sexto año
Régimen de la asignatura: cuatrimestral
Correlatividades: Derecho Procesal Penal (A)
Asignación horaria semanal: 
-clases presenciales (teórico-prácticas): cuatro horas 
-seguimiento virtual de alumnado mediante SIAL(actividades no presenciales, clases de consulta virtual): dos horas 
-clases de consulta(presencial): 2 hora 

Asignación horaria total:  60 horas cuatrimestrales
Profesor Responsable: Ab. María Luisa Gregorat (Ayte. de Primera Simple)
 Año académico: 2019
Lugar y Fecha:  Río Cuarto, mayo de 2019
1. FUNDAMENTACIÓN

“Las historias de la criminología son las historias de la exclusión, de los genocidios, del racismo, de todas las discriminaciones con las que los seres humanos trataron de jerarquizarse, como también las de todas las respuestas con que se quisieron contener o deslegitimar todos esos crímenes y aberraciones.” (Zaffaroni en Anitúa 2005,pág.1)

Pues bien, de eso trata esta materia, de conocer, comprender y reflexionar críticamente sobre “esas historias”, brindando al alumno hoy, profesional del derecho mañana, herramientas de análisis y comprensión crítica de conceptos y realidades de su presente devenidas de aquellos pasados.

Así se intentará  explorar  la  difícil  relación  de  la  Criminología  con  la  política, entendiendo que el marco en el que se desarrollan los saberes vinculados a la práctica social del castigo no es otra cosa que el ejercicio del poder político, y que esta ubicación traslada  al  discurso  sobre  los  delitos  y  las  penas  a las  determinaciones  propias  de  la dimensión política que las genera.

El análisis de las distintas etapas del pensamiento criminológico a través del tiempo, permitirá comprender la situación en la actualidad y el impacto que producen en el escenario económico-político, constituyéndose en una herramienta de análisis indispensable para el desarrollo de la investigación penal y criminal en general.

La criminalidad es una realidad que nos involucra a todos, no existiendo estrato

social que no se vea afectada por la misma; toda la comunidad se encuentra inmersa

en un contexto altamente agresivo, advirtiéndose no solo un incremento en el

aspecto cuantitativo sino también en la modalidad delictiva.

¿Cuál es la reacción social frente al delito? La “inseguridad” la proyectamos en las agendas de los políticos, apuntamos a la “inflación legal-punitiva”, llenamos nuestras calles de policías y apostamos a la construcción de cárceles.

Pero ¿qué es el delito? ¿Cuáles son los lugares comunes que se han construido en torno al delito en las últimas décadas? ¿A qué conflictos sociales aparece asociado el delito? ¿Existe alguna relación entre el habla del crimen, las prácticas policiales y las conflictividades sociales? ¿De qué manera influye el periodismo en la percepción del delito y la inseguridad? ¿El miedo es el insumo de las políticas públicas securitarias populistas que recrea condiciones para el delito? ¿Qué papel tienen las cárceles hoy en día? Estas son algunas de las cuestiones que queremos explorar en esta cátedra.

Proponemos pensar el delito más allá de las perspectiva economicista y culturalista. Un enfoque multicausal, que esté atento a las diferentes variables, pero también a las diferentes formas que asumen estas conflictividades. El delito no siempre es el mismo delito. Si tenemos en cuenta la perspectiva de los actores involucrados en estas conflictividades nos daremos cuenta que el delito es experimentado de diferentes maneras.

En ese sentido, la pregunta por el delito es una pregunta compleja. Una pregunta que nos lleva a prestar atención a las dimensiones estructurales (la carencia económica) y culturales (la carencia moral y el déficit de autoridad, la composición de grupalidades diferenciales), pero también a las trayectorias criminales que se perfilan con las prácticas policiales y carcelarias, a los procesos de estigmatización social y la cultura del miedo, al etiquetamiento de determinados colectivos de personas.

Se trata de ir más allá de las interpretaciones espasmódicas, que carga todo a la cuenta de la necesidad insatisfecha o la falta de educación. Pobreza no es igual a delito o a falta de educación o autoridad. Las interpretaciones simplistas tienden a poner a todos dentro de la misma bolsa, y cuando eso sucede, la respuesta tenderá también a ser siempre la misma: más policía y más cárcel.

Asimismo, como herramientas de comprensión del fenómeno de la criminalidad, se considera de gran importancia introducir al alumno (para su formación integral ) en aquellos conocimientos propios de la criminalística, de la estadística criminal, de la sociología forense.
Conforme plan de estudio, la asignatura Criminología se cursa en el primer cuatrimestre del sexto año de la carrera de abogacía. En orden a ello, recupera y articula contenidos de otras cátedras de la carrera, tales como “Derecho Procesal Penal”, “Penal Económico”, “Derecho Penal II”.

Así, en esta cátedra se pretende llegar a un proceso de intercambio participativo, de construcción de aprendizaje que involucre al alumno y al docente en un proceso creativo que cuente con la orientación y coordinación del docente que evalúa y un compromiso del alumno en su formación; ello en función de que los alumnos desarrollen habilidades para el análisis de problemáticas inherentes al objeto de estudio de la disciplina.

Fundamentalmente se pretende fomentar la adquisición de un espíritu crítico de pensamiento que permita reflexionar la criminología en un contexto interdisciplinario e integral, incentivando el aporte personal de los alumnos en el análisis de los temas desarrollados en la materia.
2. OBJETIVOS
OBJETIVOS GENERALES
- Proporcionar al estudiante las bases para el conocimiento de la Criminología, en sus aspectos históricos, epistemológicos, metodológicos, teóricos y prácticos.
-Explicar la cuestión criminal como un proceso propio de la manifestación paradigmática de la violencia como conflicto y control.

- Abordar el estudio de las cuestiones que se suscitan en torno a las nociones de crimen y castigo desarrollando primordialmente la dimensión  política, que  constituye  el  marco dentro del que  se despliegan  las  prácticas de  castigo  social.

- Analizar y debatir sobre los distintos “discursos criminológicos”, identificando su incidencia en la “cuestión criminal”

-Analizar el “imaginario social” subyacente a la práctica social del castigo.

-Analizar datos estadísticos sobre la criminalidad.
-Crear hábitos de lectura crítica y capacidad para el análisis de hechos y problemas referidos al objeto criminológico, especialmente los fuertemente mediatizado por los medios de comunicación. 
- Desarrollar la capacidad de la expresión escrita y oral. 
- Desarrollar la capacidad de producción de conocimientos en forma colectiva y científica.
-Reflexionar sobre el problema de la violencia social, de la exclusión, y de la criminalidad actual y sus formas de control. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
Unidad 1

* Definir Criminología, su método y su campo empírico de acción.

* Identificar su campo de acción e interrelación interdisciplinaria.

* Conceptualizar y distinguir: Orden (social-Político)-Obediencia-Consenso-Norma- delito-Crimen (criminal-criminalidad)- Desviación-Control social-Castigo- legitimidad del poder- autonomía científica- Ciudadano- Corrupción- Marginalidad; Exclusión social- 

* Realizar un abordaje de la criminología desde la perspectiva victimológica.
Unidad 2 Y 3
* Analizar y reflexionar críticamente las distintas ideas que, desde el surgimiento de los estados nacionales hasta la actualidad, han tratado de dar respuestas a los interrogantes que plantea la problemática criminal.

* Comprender y aprehender la problemática económica-político-cultural y los efectos en el desarrollo del pensamiento criminológico
* Identificar, en la praxis actual de control social, la directriz de alguno de las corrientes criminológicos 
Unidad 4.

*Reflexionar acerca del surgimiento y la consolidación de las estadísticas criminales, particularizando en las principales líneas teóricas que legitimaron su uso.

*Analizar el alcance y las limitaciones de los estudios que abordan la compleja tarea de medir la criminalidad. 

*Observar y reflexionar críticamente los diferentes actores sociales que gravitan en la producción de las fuentes estadísticas criminales.

Unidad 5

* Definir: Criminalística-Lugar del hecho-Inspección ocular- Fijación del lugar del hecho-Croquis-Plano-Cadena de custodia-Papiloscopía-Dactiloscopía

*Conocer las estructuras científico-técnicas calificadas para la realización de pericias en el área de la Criminalística y Ciencias Forenses.

* Conocer métodos, medios tecnológicos y procedimientos especializados para lograr por su tratamiento la consubstanciación del debido relevamiento del lugar del hecho, reconociendo los alcances e implicancias del mismo para la resolución de la investigación.

*Identificar los errores comunes de los Investigadores en la Escena del Crimen

Unidad 6

* Analizar los lugares comunes y las simplificaciones teóricas en torno al universo del delito.

* Identificar las distintas formas que asume el delito y sus causas.

* Analizar las vivencias del delito desde la perspectiva de los actores involucrados.

* Conceptualizar: populismo-punitivismo-agenda securitaria- despoliciamiento- políticas públicas de seguridad- grupos productores de riesgo. Prevención y riesgo- Controles actuariales- Sociedad parapolicial- estigmatización social- otrización-

* Analizar los procesos de estigmatización social en un contexto de fragmentación social y desconfianza institucional.

* Analizar la agenda policial de los medios en torno al delito, la violencia y la inseguridad.

Unidad 7

* Analizar la Ejecución de la Pena y las políticas carcelarias en la Argentina desde una perspectiva crítica de la institución total, con particular enfoque acerca de la vigencia de los derechos humanos al interior de las cárceles.

* Examinar por una parte la “cárcel legal”, esto es, cómo debería funcionar la cárcel según el diseño normativo efectuado por el bloque de constitucionalidad federal, la ley 24.660 y normas complementarias. Por otra parte, prestar especial atención a la “cárcel real”, entendiendo por tal la descripción sociológica de la realidad carcelaria que se deriva de la interpretación y aplicación práctica de tales normas por parte de las instancias del sistema penal, en particular el poder judicial y la agencia penitenciaria.

*Identificar los colectivos vulnerables de las cárceles argentinas.
3. CONTENIDOS
Contenidos mínimos (Según Plan de estudio): Teorías Criminológicas. Causas de la delincuencia. Reacción social frente al delito y a los delincuentes. Víctimas y procesos de victimización. Cárceles. Sistemas

Unidad 1

CRIMINOLOGIA

1.1-Criminología. Concepto. Objeto y método de la Criminología. La Criminología y otras ciencias. Función de la criminología.
1.2-La legitimidad del poder y la justificación de la violencia. Desobediencia y criminología. Obediencia y consenso. El concepto de ciudadano y su progresiva disolución. La presencia de la ley, la exclusión de la ley: la corrupción, la exclusión social. 
1.3- Conceptos: Orden (social-Político)- Obediencia- Consenso- Norma- Delito- Crimen (criminal- criminalidad) – Desviación (dimensión Jurídica y política) -Control social-Castigo. 

1.4- Victimología, Victima y  Victimización. Concepto. Objeto de estudio de la victimología y reseña histórica Tipología de víctimas. Victimización primaria, secundaria y terciaria. Ley 27372 de Derechos y Garantías de las personas víctimas de delitos.
1.5. Instancias formales e informales de control social.

Unidad 2- Parte 1-

HISTORIA DE LOS PENSAMIENTOS CRIMINOLÓGICOS

2.1-Las premisas  fundacionales  de  la  criminología.
Paradigma Etiológico: Antecedentes. Explicaciones causales: A) individuales: Gall-Lombroso- Garófalo; otras teorías; B) sociales: Ferri,  Teorías sociológicas de control (Anomia de Durkheim, Teoría de la desorganización social, Escuela Ecológica de Chicago) y tensión del crimen (Anomia de Merton, Teoría de las subculturas de Cohen,  Cloward y Ohlin- Estructural Funcionalismo de Parsons.
Paradigma Ontológico y Patológico: Concepto de delito. Lombroso y Gall, Lombroso, Garófalo. Frenología, fisonomía
Consensualismo: idea de sociedad y delito. Teorías sociológicas de Durkheim y Parsons.

 Universalidad: función del sistema punitivo.
Correccionalismo: preocupación por el orden social- Imagen del Hombre- Las cárceles. El Panóptico de Bentham.
Antipatía.
Reduccionismo. 

2.2-Camino hacia la ruptura del discurso originario de la Criminología.
-La paulatina erosión del concepto causas. Paradigma de la Teoría de la Reacción social- Dificultad de la búsqueda de las causas- Naturalismo de Matza- Criminología multifactorial.

-Del delito natural al interaccionismo simbólico. Difusión del concepto Desviación. Concepción del mundo. Teoría de la reacción social /Etiquetamiento/Labbeling Aproach: Etnometodología; fenomenología; interaccionismo simbólico (Mead, Lemert, Becker, Goffman, Schuzt, Cicurel. Teorema de Thomas. Criminalización primaria y secundaria.
- El tránsito hacia la normalidad del crimen. Cambio incipiente en el funcionalismo de Durkheim y Merton (consecuencia manifiestas de una institución y efectos latentes u ocultos). Teoría del conflicto: Coser: conflicto realístico y conflicto utópico. Teoría del delito de cuello blanco de Sutherland (Teoría de la asociación diferencial)

-De la sociedad única a la fragmentada: Escuela de Chicago: estudios etnográficos. Escuela integracionista. Teoría del etiquetamiento. Criminología conflictual (Coser, Turk, Quinney); integración querida, integración posible.

- Del derecho igual al derecho desigual. Enfrentar sociedad fragmentada. Selectividad de los sistemas punitivos. Interaccionismo simbólico: interacción entre controlado y controlador.
- De la instrumentalidad del sistema penal a su efecto perverso y funciones ocultas. Perspectivas no instrumentales de la pena : Durkheim, Rusche y Kircheimer, Foucault y el abolicionismo
- Rechazar, admirar y apreciar la desviación. Escuela de Chicago. Funcionalismo. Teoría de la reacción social. Naturalismo de Matza.
- El camino hacia la complejidad. Dimensión política (las cuestiones de género)

Unidad 3- Parte 2-

HISTORIA DE LOS PENSAMIENTOS CRIMINOLÓGICOS

3.3.-El Realismo criminológico de derecha. 

· Criminología situacional o administrativa.

3.4.- Realismo criminológico de izquierda. 
3.5.-Criminología crítica o Nueva criminología. Nuevo realismo de izquierda. Movimientos más representativos de reacción a la criminalidad (Feminismo, movimiento ecológico, movimientos por el derecho a la paz y el respeto a los derechos humanos, Los movimientos sociales que sacan a la luz los conflictos de género y de libertad de ejercicio sexual). -Derecho Penal Mínimo (Baratta, Ferrayoli y Zaffaroni) . Abolicionistas (Mathiensen, Cristie, Hulsman) 
3.6- Otras corrientes criminológicas.
Unidad 4.

CRIMINOLOGIA Y ESTADISTICAS CRIMINALES

4.1-Técnicas de investigación social. Investigación de tipo cuantitativa y cualitativa. Su evolución en el campo social. El problema de la medición de la criminalidad.

4.2- Breve abordaje del el surgimiento de las estadísticas criminales y la visión en las diversas escuelas criminológicas.

4.3. Estadísticas sobre criminalidad. Condiciones de producción. Las estadísticas sobre criminalidad registrada por organismos integrantes del sistema de justicia.  Las encuestas de victimización. Criminalidad real, Criminalidad Aparente, Criminalidad Sumergida, Cifra Negra, Cifra Dorada, Subregistro.
4.4. Las experiencias en materia de estadísticas criminales y su utilización práctica. Las experiencias internacionales . La experiencia en la República Argentina. Sistema Nacional de Estadísticas Criminal. Sistema Nacional de información criminal. Sistema de alerta temprana. Sistema Nacional sobre Ejecución de la pena. Informes estadísticos  sobre varias temáticas: Delitos contra la integridad sexual, Los jóvenes y el delito, Infracción a la ley de drogas, Violencia contra las mujeres.
Unidad 5

CRIMINOLOGIA Y CRIMINALISTICA

5.1.CRIMINALISTICA. Breve reseña histórica. Concepto. Diferencia con la criminología. Clasificación de la criminalística. Preguntas esenciales. Métodos de investigación de la criminalística de campo. Principios de las ciencias forenses. 

 5.2. Gabinetes periciales de la criminalística.  (Ciencias forenses)Planimetría, levantamiento de rastros, fotografía forense, balística forense, accidentología vial, documentología-poligráficas, dictado de rostro, informática forense. Medicina legal, genética forense, química forense, entomología forense, antropología forense, papiloscopia, dactiloscopia. Gabinetes de la Dirección de la Policía científica de Córdoba.
5.3. Procedimiento para la preservación del lugar del hecho y la escena del crimen

5.3.1.El lugar del hecho. Concepto. Protección y Aseguramiento. Actos iniciales. Medidas a adoptar ante la existencia de personas heridas o fallecidas. 

5.3.2.Inspección ocular. Concepto. Reglas básicas.

5.3.3.Fijación del lugar del hecho. Descripción escrita. Croquis. Plano. Fotografía. 

5.3.4.Recolección de elementos, indicios o rastros.

5.3.5.Cadena de custodia. Concepto. Definición. Elemento de Prueba. Medio de Prueba.  Objeto de la  Investigación Penal preparatoria. Función y aspectos fundamentales de la Cadena de Custodia. Quienes deben  Aplicarla. Quienes son responsables. Quienes son custodios. El Registro. Recomendaciones.

5.3.6.Liberación del lugar del hecho o escena del crimen

5.3.7. Errores comunes de los Investigadores en la Escena del Crimen

Unidad 6

CRIMINOLOGIA Y SOCIOLOGIA DEL DELITO
6.1.Sociología criminal. 
6.2.El dispositivo de temor y control: el régimen punitivo. 
La gestión (invención) de la inseguridad y la mutación del gobierno del delito. 
6.3. La invención de la inseguridad. Catarsis social: inseguridad y resentimiento. Demagogia punitiva: inseguridad y elecciones. Imaginarios sociales y legitimación política. Miedo individual, temor social. Prevención y riesgo: Autocontrol. Controles públicos actuariales. La víctima: manipulación y sobrerepresentación. El victimario “racional”. Sociedad parapolicial. Brecha espacial: ciudad fragmentada y “amurada”. Despacificación en los barrios pobres. El declive de lo público.

6.4. Delito, estigmatización social, micro delito juvenil. Fragmentación social. Pobreza, brecha social y desencanto. Amateurismo y profesión. Delito como estrategia de pertenencia. ¿Pibes chorros u ocio forzado?. Criminología cultural. Microdelito y mercados ilegales e informales. El eslabón más débil y el crimen organizado . Estigmatización social: controlar y marginar. Estigma y territorio. Estrategias frente a la estigmatización. Haciendo juntas: la ética del aguante y la cultura de la dureza. Los miedos y los medios: inseguridad y periodismo.
Unidad 7

CRIMINOLOGIA Y LA PRACTICA SOCIAL DEL CASTIGO

EJECUCIÓN PENAL

7.1.  Surgimiento de la moderna pena privativa de libertad. 

Surgimiento del sistema penal moderno. Catálogo de penas del Antiguo Régimen. De las casas de corrección a la prisión moderna.

7.2. Debates acerca del abolicionismo y el reduccionismo carcelario.

Inflación punitiva e la industria del control del delito. Razones del abolicionismo. Razones para no construir más cárceles. Razones del derecho penal mínimo. Propuesta de Ferrajoli

7.3. Las personas presas como sujetos de derechos y su  devaluación en fase de creación y aplicación de las normas. 

Cárcel: ámbito de no-derecho. Doctrina “relaciones de especial sujeción”, aplicación al ámbito carcelario. Devaluación de los derechos de las personas privadas de libertad. Status jurídico de los “internos” en la Argentina.

7.4. Descripción sociológica del sistema carcelario argentino. 

Especial referencia al SPF, SPB y  Establecimientos Carcelarios de la Provincia de Córdoba.

7.5. Repaso de contextualización. 

Ley Nacional N°24660. Principios básicos de la ejecución de pena. Tratamiento penitenciario.

7.6. El acceso a los derechos económicos, sociales y culturales de las personas presas.

7.7. Problemas irresueltos a nivel normativo del sistema carcelario argentino. Aislamiento, requisas corporales y traslados. Prohibición de torturas y tratos crueles, inhumanos o degradantes. 

7.8. Colectivos vulnerables. Mujeres y extranjeros en prisión.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO
· Clases bajo la modalidad de exposición teórica del docente con participación activa de los alumnos, en función del material bibliográfico recomendado con anterioridad por el docente o el alumnado.  En el desarrollo de las mismas se pretende arribar a la construcción dialéctica y conjunta (profesor-alumno) del conocimiento, partiendo de la “problematización” de las temáticas dadas. 
· Elaboración de trabajos prácticos individual/grupales, de acuerdo de pautas dadas en clase a fin de que se realice un análisis crítico de los temas vistos. Los mismo consistirán –entre otras posibilidades- en elaboración de redes conceptuales y/o cuadros comparativos de doble entrada (ej. Elaboración de un cuadro comparativo de doble entrada que permita analizar las ventajas y desventajas de: las estadísticas oficiales: policiales, penitenciarias y judiciales y las encuestas de victimización. Previamente caracteriza sintéticamente cada una), análisis de estadística criminal, indagación-análisis criminológico de casos de actualidad, ateneos bibliográficos (los alumnos se reunirán fuera de clase para discutir artículos seleccionados del material bibliográfico, las conclusiones serán redactadas en formato breve y entregadas a la docente en clase en una fecha a especificar).
· Panel de discusión: Los alumnos divididos en grupos prepararán un tema del programa que asignará la docente con suficiente antelación. Los temas se presentarán al cabo de un período de tiempo de manera oral frente al docente y los compañeros que realizarán preguntas orales o escritas a los expositores (Ej. Unidad 4 Estadística Criminal. Selección por parte del alumnado del tema/estadística de su interés. Análisis comparativo-crítico. Exposición de conclusiones. Interacción con resto de alumnado.)
· Invitación a disertar a profesionales especializados en distintas temáticas de la materia (Ej. Unidad 5 Criminalistica. Agentes del Departamento de Criminalística y el forense de Tribunales. Dinámica de clase: tras una breve descripción de las actividades realizadas, se montó en el escenario del aula una “escena de un crimen” con todos los elementos de identificación. Con la participación voluntaria de alumnos, que tras ponerse la indumentaria correspondiente, oficiaron de personal de criminalística (área fotografía y huellas y rastros), se fue explicando el procedimientos para la preservación del lugar del hecho y la escena del crimen (los agentes también compartieron su experiencias en accidentología y sus intervenciones en distintos casos judicializados). Además, en interacción el médico legalista  efectuó aportes relativos al rol del médico forense, principios de las ciencias forenses, etc; compartiendo su vasta experiencia en el área. También se contó con soporte técnico de imágenes. Especialistas responden preguntas del alumnado.
5. EVALUACION
Diagnóstica: Se partirá en cada abordaje temático nuevo, de la indagación del bagaje informativo-valorativo que el alumno tenga.

Sumativa o Final: a lo largo del proceso de enseñanza-aprendizaje se evaluarán sumativamente los contenidos esenciales de la materia, a partir de dos exámenes parciales (con su correspondientes recuperatorios) cuya nota mínima para aprobar será cinco puntos. La modalidad de los parciales será múltiple opción (80%) combinada con preguntas abiertas (20%).
Trabajos Prácticos: elaborar cuadros comparativos de doble entrada, realizar pequeñas investigaciones bajo la modalidad de “Ensayos”, elaboración de redes conceptuales, identificar diferencia conceptuales, preparar temas asignados para ser expuestos en forma individual o grupal oral y/o escrito, responder consignas dadas, análisis de estadísticas, ante posiciones dicotómicas optar fundadamente por una. 
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Para la obtención de la regularidad los alumnos deberán asistir al 80% de las clases, aprobar los trabajos prácticos consignados y dos parciales de carácter integrador.  

Para la aprobación final de la materia se tendrán en cuenta los siguientes criterios:
Alumnos regulares: Deberán aprobar un examen oral en el que desarrollen la articulación entre las diferentes unidades del programa efectivamente cursado profundizando en algún tema a elección. 
Alumnos libres: Deberán rendir su examen final según los contenidos del programa correspondiente al último ciclo académico dictado en dos instancias: 
a) Presentación de un trabajo escrito referido a la totalidad de los contenidos de alguna de las unidades del programa. 

b) Defensa oral del trabajo y desarrollo de las demás unidades del programa
 Alumnos vocacionales: son las mismas condiciones de los alumnos regulares en el caso de que necesiten la certificación de aprobación de la materia
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