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Régimen de la asignatura: 
CUATRIMESTRAL 
Asignación horaria semanal: 
4 HORAS 
Asignación horaria Teóricos: 
1 HORA 
Asignación horaria Prácticos: 
3 HORAS 
Asignación horaria T/P:  
Asignación horaria total:   
FUNDAMENTACIÓN
La asignatura permite acceder al conocimiento crítico de la Teoría General del proceso y de la regulación normativa del Proceso Civil y Comercial de la Provincia de Córdoba y de la Nación Argentina,  como así también observar su evolución, implicancias y aplicación.

Resulta por ello de particular importancia en la formación de los operadores jurídicos, tanto como de quienes se desempeñarán en áreas de la enseñanza cuanto en el ejercicio de abogar o en funciones judiciales, legislativas o de la administración pública.

OBJETIVOS GENERALES
 - Estimular el conocimiento crítico y significativo de los principios y las normas que informan la Teoría General del Proceso y el proceso civil y comercial, particularmente en la legislación provincial de Córdoba, y nacional.

- Propiciar el aprendizaje del proceso civil, y la articulación   de los conocimientos teóricos con la practica del rito.

- - Favorecer estrategias de búsqueda y análisis de información, procurando acierto y eficiencia en la consulta de jurisprudencia y doctrina.

- Reflexionar sobre el contexto del proceso civil y comercial, como recurso de aprendizaje de la disciplina.

- Desarrollar aptitudes para el trabajo en el campo del proceso civil y la interacción entre pares, como así también para la exposición oral.

- Promover actitudes de compromiso con la realidad para su interpretación y transformación.

- Incentivar la adopción de las destrezas, que permitan atemperar los efectos del conflicto, en la atención de lo singular del proceso y el abordaje de posturas temáticas en los asuntos de familia. 

- Ponderar la reflexión y el análisis del rol desde que abordarán los operadores la aplicación de sus conocimientos en esta área del saber.

CONTENIDOS: UNIDADES TEMATICAS
 BOLILLA 1: Juicio ejecutivo. Procedencia. Preparación de la vía ejecutiva. La demanda ejecutiva. Títulos ejecutivos. Mandamiento de intimación y pago y citación de remate.  Forma y contenido.  Excepciones y análisis. Sentencia de remate. Cumplimiento de la sentencia.  Subasta.  

BOLILLA 2: El proceso del Derecho de Familia. Divorcio. Diversas Clases. Presentación, sustanciación e inscripción. División de bienes.  Tenencia de hijos. Régimen de visitas. Cuota alimentaria. Adopciones. Ley de violencia familiar.  

BOLILLA 3: JUICIOS DECLARATIVOS ESPECIALES. Sucesión ab intestato. Presentación. Justificación de vínculo invocado.  Personas legitimadas.  Libramiento de Oficios.  Edictos, su confección y publicación.  Declaratoria de Herederos.  Avalúo, Partición e Inscripción.  Cesión de derechos Hereditarios. Procedimiento sucesorio testamentario.  Sus diversas formas.  Protocolización.

BOLILLA 4: JUICIOS DECLARATIVOS ESPECIALES Desalojos.  Usucapiones. Procedimiento.

BOLILLA 5: Recursos ordinarios y extraordinarios. Procedimientos. Cumplimiento de la sentencia. Honorarios. Código Arancelario. Costas. Pacto de cuota litis. 

BOLILLA 6: Proceso Laboral. Actos previos: Telegramas, cartas documentos, actas notariales. La demanda. Rubros que la componen. Audiencia de conciliación. Contestación de la demanda. Ofrecimiento de prueba: Plazo y diligenciamiento. Nueva audiencia de conciliación. Elevación de la causa a juicio. Audiencia de vista de causa. Reglas para la audiencia de vista de causa. Alegatos. Sentencia

BOLILLA 7: El caso penal. Las partes en el proceso. Los deberes de las partes. Funciones. El sistema penal actual. Las reglas del proceso penal. La defensa. La querella.   

BOLILLA  8: Procesos del Derecho Societario y Concursal. Inscripciones en el Registro Público de Comercio: Sociedades y sus modificaciones. Comerciantes. Martilleros y Corredores Públicos. Amparos. Proceso Concursal.  Concurso y Quiebra. 

BOLILLA 9: Medidas Cautelares. Oportunidad y Requisitos. Contracautela. Caducidad. Embargo preventivo. Intervención judicial. Otras medidas cautelares: Inhibición general de bienes, anotación de litis, prohibición de innovar. Medidas cautelares no enumeradas en el Código Procesal.      

CONDICIONES DE ACREDITACIÓN

REGULAR 
CRITERIOS DE EVALUACION
Diagnóstica

Formativa:

Alumnos regulares:  
dos prácticos evaluables aprobados 

     
Examen final

Formas metodológicas de

enseñanza y aprendizaje
Clases teóricas y prácticas, impartidas en forma semanal, con práctica  

Propuesta de 

trabajos prácticos
Trabajos prácticos semanales, en clase y de modo individual como prácticos a realizar en modo de gestión profesional 

Firma del Responsable y equipo de trabajo
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