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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Abogacía
Plan de estudio: Año 2001
Asignatura: Derecho Privado IX (Daños)     Código/s: 5132
Curso: Sexto
Cursado: Presencial
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral – Primer Cuatrimestre
Asignación horaria semanal: cuatro (4) horas
Asignación horaria total: sesenta (60)
Profesor Responsable: Profesora Asociada Efectiva Exclusiva: Analia ALONSO
Integrantes del equipo docente: Ayudante de Primera Efectivo dedicación Simple: 
Ab. Leonardo MIATELLO

Año académico: 2019
Lugar y fecha: Río Cuarto, 1 de marzo de 2019
1. FUNDAMENTACIÓN

La asignatura Derecho Privado IX (Derecho de Daños) es una materia obligatoria  correspondiente al sexto año de la carrera de Abogacía. Se estudia en ella la responsabilidad civil desde su concepción más moderna del Derecho de Daños, a la luz de las disposiciones del Código Civil y Comercial, de la jurisprudencia más relevante -en especial los fallos de la CSJN- y de la elaboración de la doctrina.
La asignatura consta de cuatro ejes temáticos. En el primero de ellos se realiza una introducción a la materia y se estudian los antecedentes históricos que marcaron el desarrollo y evolución de la responsabilidad civil hasta el moderno Derecho de Daños. También se aborda la temática referida a la constitucionalización del Derecho de Daños, consecuencia de las formas de pensamiento más modernas que refieren a la propia constitucionalización del Derecho Privado; lo que denota desde la primera unidad el enfoque sistemático con que se estudia en la actualidad la relación Derecho Público-Derecho Privado, y que la cátedra comparte.
En el segundo eje temático se estudian los presupuestos del Derecho de Daños: el daño y su cuantificación, la antijuridicidad, la relación de causalidad y los factores de atribución tanto subjetivo como objetivo.

En el tercer eje temático se estudian algunos supuestos especiales de responsabilidad (las responsabilidades en particular) tales como la responsabilidad por el hecho propio o por el hecho ajeno, la responsabilidad de las personas jurídicas, la de los profesionales liberales, la responsabilidad colectiva y anónima, entre otras.

Finalmente, en el cuarto eje temático se abordan temas relacionados con los aspectos procesales del Derecho de Daños, tanto los contenidos en el Código Civil y Comercial, como así también las disposiciones del Código de Procedimiento Penal de la Provincia de Córdoba en cuanto regula la acción civil en el proceso penal.

1.1. CORRELATIVIDADES
Para cursar la asignatura Derecho Privado IX (5132) se requiere tener aprobadas las siguientes materias: Derecho Constitucional (5108); Derecho Privado IV (Reales) (5109); Historia Política Argentina II (5110); Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social (5111); Economía Política (5112) y Derecho Procesal Civil (5113).
Para rendir la asignatura Derecho Privado IX (5132) se requiere tener aprobadas las siguientes materias: Derecho de los recursos naturales y protección del medio ambiente (5123); Derecho Privado VII (Sucesiones) (5124) y Derecho Privado VIII (Derecho concursal y Títulos de crédito) (5127).

2. OBJETIVOS 
2.1. Generales

· Favorecer la comprensión de la importancia del Derecho de Daños en el contexto actual del Derecho Privado.

· Fomentar el análisis crítico de las diversas problemáticas que plantean los contenidos de la asignatura en particular, y la temática del Derecho de Daños en general.

· Favorecer el conocimiento y la comprensión de la normativa jurídica propia del Derecho de Daños.

· Facilitar los instrumentos para lograr una adecuada comprensión de los aspectos preventivos y resarcitorios del Derecho de Daños en la actualidad.

· Reflexionar sobre los conocimientos teóricos, a partir de su aplicación en la práctica, permitiendo una mejor formación del futuro abogado al enfrentarlo con problemas similares a los que va a tener que resolver en su tarea como profesional y operador jurídico, imaginando soluciones jurídicas pertinentes, originales y éticas. 
· Facilitar la articulación de los conocimientos teóricos con la realidad a través de un abordaje integral.

· Propender al abordaje de la responsabilidad civil de una manera integral, teniendo presente los nuevos paradigmas del moderno Derecho de Daños.
2.2. Específicos

· Comprender las nuevas funciones del Derecho de Daños a luz de la normativa del Código Civil y Comercial. 

· Analizar el enfoque actual y la finalidad del Derecho de Daños en la legislación argentina.

· Utilizar recursos tecnológicos que permitan crear nuevos entornos de aprendizaje y faciliten a los estudiantes procesar, transformar y compartir información específica de la asignatura.
CONTENIDOS MINIMOS DE LA ASIGNATURA

Concepción y problemas actuales del Derecho de Daños. Elementos de la responsabilidad Civil: Antijuridicidad, Relación de Causalidad, Factores de atribución: subjetivos y objetivos y Daño. El daño a la persona. Cuantificación del daño. El incumplimiento contractual. Responsabilidad de los profesionales. Responsabilidad de los medios de prensa. El daño ambiental. Responsabilidad por productos y servicios en el Derecho del consumidor. Responsabilidad de los concesionarios. Responsabilidad del Estado. El futuro del Derecho de Daños. 

3. CONTENIDOS
PRIMERA SECCIÓN: INTRODUCCIÓN Y ANTECEDENTES HISTÓRICOS

UNIDAD 1

INTRODUCCION A LA MATERIA

El Derecho de Daños desde la perspectiva Constitucional. El deber de no dañar o alterum non laedere. El Derecho de Daños y su evolución histórica. Caracterización. Teorías.
UNIDAD 2

FUNCIONES Y PRESUPUESTOS DEL DERECHO DE DAÑOS
Principios del Derecho de Daños. Funciones del Derecho de Daños. Distinción entre responsabilidad civil y responsabilidad penal. Presupuestos de la responsabilidad por daños. La responsabilidad en la relación de consumo.
SEGUNDA SECCIÓN: PRESUPUESTOS DE LA RESPONSABILIDAD POR DAÑOS

UNIDAD 3

EL DAÑO 

Concepto y requisitos del daño resarcible. Clases de daños. Daño patrimonial y daño no patrimonial. Daño emergente y lucro cesante. Daño causado y peligro de daño. Daño actual y daño futuro. Daño cierto y daño eventual. Pérdida de chance. Daño subsistente y daño desaparecido. Daño compensatorio y daño moratorio. Daño individual y daño colectivo desde la autoría y desde la víctima. 

El daño no patrimonial. Concepto. Fundamentos de su reparación. Su regulación en nuestro derecho. Daño no patrimonial directo e indirecto. Daño no patrimonial contractual. Daño psicológico. Prueba del daño no patrimonial.

UNIDAD 4

EL RESARCIMIENTO DEL DAÑO 

Concepto. Fundamento. El principio de reparación plena. Modos de reparar el daño. Reparación del daño patrimonial en especie o por el equivalente. Reparación del daño no patrimonial: pautas de valuación. La indemnización dineraria del daño patrimonial y del daño no patrimonial. Valuación del daño: legal, convencional y judicial. Valuación del daño patrimonial por incapacidad y por pérdida de la vida humana. Liquidación del lucro cesante futuro. La valuación convencional del daño: cláusula penal. Daños punitivos. 

UNIDAD 5
LA ANTIJURIDICIDAD

Concepto. Antijuridicidad subjetiva y objetiva. Antijuridicidad formal y sustancial. Antijuridicidad por comisión y por omisión. Disposiciones del Código Civil y Comercial.  Antijuridicidad y responsabilidad  por conductas lícitas. Eximentes en materia de antijuridicidad: las causas de justificación. Noción. Casos y efectos. 

UNIDAD 6

LA RELACIÓN DE CAUSALIDAD

Concepto. Diferencias entre causa, condición y ocasión. Teorías sobre la relación de causalidad. Teoría de la causalidad adecuada. Causas concurrentes. Función de la relación causal con relación a la autoría y a la extensión del resarcimiento. Consecuencias por las que se debe responder en el derecho de Daños. Clasificación de las consecuencias. Extensión del resarcimiento según el tipo de consecuencia.

UNIDAD 7

LOS FACTORES DE  ATRIBUCIÓN

Factores subjetivos de atribución de responsabilidad. Voluntariedad e imputabilidad. Causas de inimputabilidad.

La culpa. Concepto. Requisitos. Unidad y pluralidad de culpa. Culpa penal y culpa civil. Clasificación y graduación de la culpa. Factores excluyentes de la culpabilidad.

El dolo. Concepto. Distintas acepciones de la voz dolo. 

Factores objetivos de atribución de responsabilidad. Importancia. Clasificación. El riesgo creado. La garantía. La equidad. El abuso de derecho. La responsabilidad contractual objetiva. Obligaciones de medios y de resultado.

Eximentes de la responsabilidad objetiva: la causa ajena.

TERCERA SECCIÓN: LAS RESPONSABILIDADES EN PARTICULAR
UNIDAD 8

RESPONSABILIDAD POR EL HECHO PROPIO

Casos. Factor de atribución aplicable. Clasificación de los hechos ilícitos en el Código Civil y Comercial. Régimen legal aplicable. Responsabilidad por daños involuntarios.

RESPONSABILIDAD POR EL HECHO AJENO

Caracterización. Personas por la cuales se debe responder. Responsabilidad de los padres por el hecho de los hijos menores de edad. Responsabilidad de los tutores y curadores. Responsabilidad de los establecimientos educativos. Responsabilidad por el hecho de los dependientes. Eximentes.

RESPONSABILIDAD POR EL HECHO DE LAS COSAS

Caracterización. Distinción entre hecho del hombre y hecho de la cosa. Daños causados con las cosas inanimadas y daños causados con los animales. Daños causados por el riesgo o vicio de las cosas y por las actividades riesgosas. El dueño y el guardián. Principales supuestos de aplicación. Eximentes.
RESPONSABILIDAD COLECTIVA Y ANÓNIMA
Caracterización. Cosa suspendida o arrojada. Autor anónimo. Actividad peligrosa de un grupo.
UNIDAD 9
RESPONSABILIDAD DE LAS PERSONAS JURÍDICAS

Concepto. Evolución. Responsabilidad de las personas jurídicas. Diversos supuestos. Responsabilidad de administradores sociales, directores y síndicos. 

UNIDAD 10
RESPONSABILIDAD DE LOS PROFESIONALES LIBERALES

Caracterización de profesional liberal. Naturaleza de su responsabilidad. Obligaciones de medios y de resultado. Responsabilidad de los abogados y de los escribanos. Responsabilidad de los médicos y otros profesionales de la salud. Responsabilidad de los establecimientos asistenciales. Carga de la prueba.

CUARTA SECCIÓN: ASPECTOS PROCESALES
UNIDAD 11
ASPECTOS PROCESALES DEL DERECHO DE DAÑOS
La prueba en el Derecho de daños. Carga probatoria de la prueba. La acción civil  y la acción penal. Disposiciones del Código Civil y Comercial. La acción civil en el proceso penal. Su regulación en el Código Procesal Penal de la Provincia de Córdoba.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
La asignatura consta de una clase teórica y una clase práctica por semana. En la primera de ellas se desarrolla el marco teórico de la unidad correspondiente, comenzando por parte general del Derecho de Daños, estudiando los elementos que lo conforman: el daño -y su resarcimiento o cuantificación-, la antijuridicidad, la  relación de causalidad y los factores de atribución –subjetivos y objetivos. Luego se desarrollan las responsabilidades especiales: la de los profesionales y la de las personas jurídicas, entre otras, y ciertos aspectos procesales relacionados con la acción civil y la acción penal, la constitución en parte civil en el proceso penal a la luz de las disposiciones del Código Procesal Penal de la Provincia de Córdoba,  como así también la carga de la prueba en el proceso de daños.
En las clases prácticas se trabaja con el sistema de casos y con análisis de la jurisprudencia más relevante en el tema desarrollado en la clase teórica, logrando de este modo articular teoría y práctica en la asignatura.
5. EVALUACION 
La evaluación está concebida como un proceso en el que la construcción del aprendizaje significativo que va haciendo el alumno en las distintas instancias evaluativas está relacionada a trabajos prácticos, elaboraciones por escrito de distintas posiciones sobre el tema e instancias de recuperación, esto es, un proceso evaluativo que se desarrolla a través de distintas instancias a lo largo del cuatrimestre y que finaliza con el examen final.

Los criterios de evaluación se sustentan en el desarrollo de temas específicos del programa y en la resolución de casos prácticos por el alumno con la debida fundamentación legal, coherencia y pertinencia en la respuesta. En cada instrumento de evaluación se le explicitarán al alumno los criterios evaluativos que se tendrán en cuenta para esa instancia en particular.

Se tomarán dos (2) exámenes parciales y sus respectivos recuperatorios, en estos últimos se evaluarán los mismos temas del examen parcial correspondiente.
Los exámenes finales de los alumnos regulares serán orales y se los examinará sobre dos unidades del programa.
Los exámenes finales de los alumnos libres consistirán en un examen escrito sobre un tema de una unidad del programa de la asignatura. En caso de aprobar ese examen escrito el alumno será examinado de manera oral sobre tres unidades del programa vigente de la asignatura.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Alumnos regulares: deben aprobar el primer parcial o su recuperatorio y el segundo parcial o su recuperatorio.
Alumnos libres: serán aquellos que no reúnan las condiciones establecidas para los alumnos regulares. 

6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
MÁRQUEZ, José Fernando (director), Responsabilidad Civil en el Código Civil y Comercial, Tomo I (Unidades 1 y 2) y Tomo II (Unidades 3 a 8 y Unidad 11),  Zavalía, Córdoba, 2017.

CALVO COSTA, Carlos A.; SAÉNZ, Luis J. R., Incidencias del Código Civil y Comercial, Obligaciones. Derecho de Daños, Hammurabi, Buenos Aires, 2016 (Unidades 1 a 10).
WIERZBA, Sandra M.; BORAGINA, Juan C.; MEZA, Jorge (director), Derecho de Daños, Hammurabi, Buenos Aires, 2017 (Unidades 9, 10 y 11).
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
BORDA, Guillermo, La reforma del Código Civil. Responsabilidad contractual, ED, 29-763. 

BUERES, Alberto J., Derecho de daños, Buenos Aires, ed. Hammurabi, Buenos Aires, 2001.
BUSTAMANTE ALSINA, Jorge, Teoría general de la responsabilidad civil,  ed. Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1997, 9° edición.
BUSTAMANTE ALSINA, Jorge, Responsabilidad civil y otros estudios, ed. Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1995.
CORNET, Manuel, La culpa en el Código Civil Argentino y los proyectos de reforma, Homenaje a Dalmacio Vélez Sarsfield, Academia Nacional de Derecho y Ciencias Sociales, 2000, Córdoba, p. 105.
DIGESTO JURÍDICO ARGENTINO, Rubinzal Culzoni, Santa Fe, 2014. 

GOLDENBERG, Isidoro H., La relación de causalidad en la responsabilidad civil, 1° reimpresión, ed. Astrea, Buenos Aires, 1989.
KEMELMAJER DE CARLUCCI, Aída, Últimas tendencias jurisprudenciales en materia de responsabilidad médica, JA, 1992-II-815.
LLAMBÍAS, Jorge Joaquín, Tratado de Derecho Civil, 5º edición, Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1973. 

LORENZETTI, Ricardo Luis, Daños a la persona. La lesión física a la persona. El cuerpo y la salud. El daño emergente y el lucro cesante, Revista de Derecho Privado y Comunitario, N° 1, ed. Rubinzal Culzoni, Santa Fe.
LORENZETTI, Ricardo Luis, El sistema de la responsabilidad civil: ¿una deuda de responsabilidad, un crédito de indemnización o una relación jurídica?, LL 1993-D-Doctrina, p. 1141 y ss.
LORENZETTI, Ricardo Luis, Nuevos enfoques en la responsabilidad profesional, LL, 1996-C-1172.
LORENZETTI, Ricardo, Código Civil y Comercial de la Nación Comentado, 11 Tomos, Rubinzal Culzoni, Santa Fe, 2015. 
MORELLO, Augusto M., La responsabilidad civil de los profesionales liberales y la prueba de la culpa (A propósito del artículo 1625 del Proyecto de Unificación de la Legislación Civil y Comercial), LL, 1998-E-896.
MOSSET ITURRASPE, Jorge y Miguel PIEDECASAS (directores), Código Civil comentado. Responsabilidad civil, ed. Rubinzal Culzoni, Santa Fe, 2003.
ORGAZ, Alfredo, El daño resarcible, ed. Lerner, Córdoba, 1980.
ORGAZ, Alfredo, La culpa, ed. Lerner, Córdoba,1970.
PIZARRO, Ramón Daniel, Daño moral. Prevención. Reparación. Punición, Editorial Hammurabi, Buenos Aires, 1996.

PIZARRO, Ramón Daniel y VALLESPINOS, Carlos Gustavo, Instituciones de Derecho Privado. Obligaciones, Tomo 1, 2, 3, 4 y 5, Editorial Hammurabi, Buenos Aires, 1999.

ZANNONI, Eduardo A., El daño en la responsabilidad civil, 2° edición, ed. Astrea, Buenos Aires, 1993.
ZAVALA DE GONZÁLEZ, Matilde, Resarcimiento de daños. Presupuestos y funciones del Derecho de Daños, T. 4, Hammurabi, Buenos Aires, 1999.-


7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Unidad 1: una clase
Unidad 2: una clase
Unidad 3: dos clases

Unidad 4: dos clases

Unidad 5: una clase

Unidad 6: una clase
Unidad 7: dos clases

Unidad 8: dos clases
Unidad 9: una clase

Unidad 10: una clase

Unidad 11: una clase

8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 

Clase Teórica: Lunes de 18/20 hs.
Clase Práctica: Martes de 18/20 hs.

Consulta: Lunes 16/18 hs.
Martes 16/18 hs.

Lugar: Cub. 12 de la FCH
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