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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: LETRAS
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Lengua y Literatura
Asignatura: Teoría  y Metodología del Estudio I Código/s: 6299
Curso: Segundo año – Segundo cuatrimestre
Comisión: 1 
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral 
Asignación horaria semanal: Cuatro horas
Asignación horaria total:  64 hs
Profesor Responsable: Esp. Elena Berruti (Adjunta exclusiva)
Integrantes del equipo docente: Mgter. Anahí Asquineyer (Adj. exclusiva) y Mgter. Pablo Dema (Ayudante de Primera semiexclusivo)
Año académico: 2019
Lugar y fecha: Río Cuarto, 03 de septiembre 2019
1. FUNDAMENTACIÓN

    A modo de contextualización, diremos que esta asignatura se encuentra ubicada en el segundo cuatrimestre del segundo año del Profesorado en Lengua y Literatura, carrera que posee una duración de cuatro años.

   La asignatura pertenece al área metodológica y se articula verticalmente con Introducción a la Literatura (materia anual de primer año) y con Teoría y Metodología del Estudio Literario II (primer cuatrimestre de tercer año).

   Esta materia se propone ofrecer un  encuadre conceptual general referido a concepciones de la obra (o texto) literaria y perspectivas de estudio de la misma, en el contexto de interacciones con otros textos, prácticas y sistemas de la cultura. También pretende establecer líneas de continuidad o quiebres epistemológicos en los estudios literarios para marcar la dinámica cultural, social e histórica que supone la configuración de categorías tales como literatura, lector, autor, canon, obra, texto.
   Esta primera Teoría va a cimentar las bases de los estudios posteriores (Teoría II y III), que culminarán en la construcción y abordaje de corpus literarios narrativos o poéticos. Por eso el contacto dialógico entre teoría y textos de nuestra literatura argentina será práctica frecuente. Decimos literatura argentina porque consideramos que nos ofrece una dinámica más próxima para la configuración de la institucionalidad (desde otras textualidades como el diario, las revistas, la narración de la historia) de esta praxis y porque no es  literatura traducida y, en ese sentido, aceptamos que hay un plus de significación en la discursividad en lengua materna. Además, los alumnos van nutriendo su enciclopedia literaria nacional (en cuarto año cursan Literatura Argentina I y II). 
Este año se curriculariza la propuesta de Práctica Sociocomunitaria llamada (Nos) Animamos a leer y a escribir porque sí, para nada. Este proyecto de PSC es intercátedra: en é participan, además de esta materia, Introducción a la Literatura (6350), Seminario-taller de Estrategias para la Producción de textos (6354), materias anuales de primer año; Teoría y Metodología del Estudio Literario I (6299) y III (6307), Seminario–Taller de Práctica Profesional Docente II (7039), cuatrimestrales de 2º a 4º años respectivamente.

Este proyecto de PSC consiste en una propuesta de prácticas de animación de lectura y escritura creativas, desde una mirada sociocultural, dialógica  e interpretativa destinada a niños en el Espacio Cultural Eduardo Galeano del Club Juan Bautista Alberdi (Banda Norte, Río Cuarto). En este sentido la PSC se integra a la propuesta de esta teoría literaria ya que vincula los contenidos y aprendizajes en relación con prácticas concretas de lectura y escritura en una dinámica de interacción cultural y social específica, proveyendo así, de un espacio privilegiado de producción y recepción de significaciones.  

El propósito general de la PSC es brindar a nuestros estudiantes del Profesorado de Lengua y Literatura de la Facultad de Ciencias Humanas la posibilidad de transitar parte de su trayecto curricular “en” una territorialidad barrial cuya población (o al menos segmentos de ella) encuentran en el club y en el espacio cultural un punto de referencia y de pertenencia con relación a la oportunidad de acceso a capital artístico/simbólico y a la experiencia de ser protagonistas de la creación y no sólo contempladores.
Esta PSC se articula con un Proyecto PELPA en etapa de evaluación de la actual convocatoria 2018-2019 (UNRC). Al decir del proyecto en cuestión, desde nuestra materia pretendemos aportar al desafío de la interpelar la homogeneización de prácticas de escritura y potenciar su valor epistémico a partir de recuperar formas de escritura marginales en las aulas universitarias. Específicamente, buscamos dar lugar a la escritura de invención ligada a la composición de ficciones, propiciar la reflexión metacognitiva y el desarrollo de un posicionamiento personal y crítico mediante la elaboración de ensayos.  
2. OBJETIVOS 
· Ampliar los procesos de cooperación interpretativa de textos literarios, complejizando las competencias que dichos procesos ponen en marcha (discursivo-textuales, enciclopédicas, genéricas, etc.).

· Conocer perspectivas teóricas del siglo veinte y veintiuno referidas a la conceptualización y el abordaje de textos literarios, a través de un encuadre conceptual general referido a concepciones de la obra literaria y perspectivas de estudio de la misma, en el contexto de interacciones con otros textos, prácticas y sistemas en la cultura. 

· Identificar las consecuencias, alcances y límites del abordaje propuesto en cada  perspectiva y sus posibilidades y/o limitaciones de articulación y complementación.

· Poner en valor quiebres epistemológicos que ponen en juego alcances y límites de cada propuesta teórica, inestabilizando la supuesta línea continua de evolución.
· Comprender  el entramado de circuitos de escritura, lectura,  circulación y legitimación de la práctica literaria en esta contemporaneidad, con  incorporación de una mirada crítica hacia la lógica de mercado y los modos de publicación y edición  alternativos y/o independientes. 
· Protagonizar prácticas de lectura (en soportes variados, provenientes de circuitos no convencionales, autoría diversa y también en territorios diversos) y prácticas de escritura para experimentar con la “cocina de la escritura”.  
3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos,  problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).
 Tensiones que ponen en diálogo la dupla teoría / literatura 
-Inmanencia vs ruptura de inmanencia.
-Especificidad vs crítica a la especificidad.
-Teoría “dura” o modélica y aplicacionismo vs Teoría “blanda” o miradas y comprensión/interpelación

-Preguntas y respuestas esencialistas vs usos y modos de escribir/ leer,  funcionar /circular como literatura.
Quiebres epistemológicos atravesados por las tensiones señaladas
Quiebres epistemológicos con respecto a tendencias en los estudios literarios decimonónicos subjetivistas o impresionistas de mediado de siglo:

Formalismo ruso: Concepto de forma. Procedimientos de singularización: distanciamiento  y forma obstruyente. Función poética. Literariedad. Inmanencia del abordaje. Posibilidades del estudio sistemático. Alcances y límites.

Estructuralismo francés: Líneas de continuidad y diferenciación entre formalismo-estructuralismo. Concepto de estructura.  Unidad, nivel, relación y función. Concepción de obra literaria como manifestación posible de la estructura abstracta. Aspiración de cientificidad. Modelización. Análisis y descripción como operaciones privilegiadas. Alcances y límites de un abordaje inmanente.
Aportes del Estructuralismo checo: hacia una teoría de la recepción.
Quiebre epistemológico respecto de la inmanencia y el “objetivismo abstracto”:

La concepción de signo ideológico del círculo Voloshinov-Bajtin. Teoría del enunciado. Su estatuto dialógico e ideológico. Evaluación social. Géneros discursivos. La comprensión y la valoración como métodos de abordaje. Concepción de la creación y del creador artístico-literario. El hablante en la novela. El plurilingüismo social: su ingreso en la novela como polifonía textual. Procedimientos estéticos de incorporación y estilización. La novela y su hibridez. Alcances y límites de la propuesta.

Teoría de la cooperación interpretativa: Concepción de texto/obra literaria. Lector y autor modelos como estrategias textuales/discursivas. Su diferenciación respecto de  lector y autor empíricos. Noción de enciclopedia y de diccionario. Uso e interpretación. Lector semántico y lector crítico. Movimientos de cooperación interpretativa.
Quiebre epistemológico en torno de la especificidad y la centralidad del carácter literario de los textos y del estatuto de la teoría: Miradas “Pos”.  

 
Introducción al espectro de tendencias actuales referidas a  deconstrucción, posestructuralismo, poscolonialismo, estudios culturales, teorías de género, estudio de las minorías. 

Dos posicionamientos de cátedra que habilitan tensiones y quiebres epistemológicos  anteriores: Literatura en circulación social y teoría como práctica de teoría y caja de herramientas.
· La problemática del canon. Nociones de campo, campo intelectual, procesos de producción, circulación, recepción y legitimación de textos literarios. Institución literatura, crítica y mercado. Feria del libro Juan Filloy como dispositivo cultural y artístico y como fenómeno antropológico.
· Concepciones de teoría: clásica y pragmática. Teoría, discurso y poder. Teoría literaria y efectos performativos. La teoría literaria como lenguaje de la tribu y /o caja de herramientas. La institución académica como garante del acto de habla teórico. Interpelación a la teoría desde praxis de lectura y escritura para achicar la escisión entre teoría académica y trabajo creativo.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
La cátedra se plantea funcionar en torno de dos encuentros semanales de dos horas de duración cada uno, de naturaleza teórico-práctica. La propuesta es alternar, en un movimiento espiralado, entre tensiones y quiebres epistemológicos y prácticas de lectura.
   En términos generales, se apelará a las siguientes estrategias docentes: exposición; trabajo guiado en clase; trabajo en pequeños grupos; comentario y diálogo referido a artículos teóricos para garantizar su comprensión; ensayos de abordaje de textos desde la trama o perspectiva teórica estudiada, elaboración de hipótesis de sentidos y justificación de lectura y  prácticas de escritura de carácter individual; problematización de uso de categorías, de abordajes consolidados, de compartimentos estancos basados en la certeza de las clasificaciones y en el hipercontrol de interpretaciones.
 Además se propondrá la salida a territorio para analizar y comprender prácticas culturales vinculadas específicamente con la literatura y su circulación. Este cuatrimestre se propondrá hacer estudio de campo en la Feria del Libro Juan Filloy con la pretensión de comprender la dinámica de socialización del objeto cultural y de mercado: libro y la intervención del escritor y del lector en ese circuito.  Otro territorio que se constituirá en campo de acción/reflexión será la Biblioteca Popular Eduardo Galeano del Club Juan Bautista Alberdi de Banda Norte, donde se llevan a cabo prácticas sociocomunitarias de animación de lectura y escritura para niñas y niños que asisten habitualmente a este centro cultural.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
La evaluación de la asignatura reconoce un carácter permanente en lo que refiere a la marcha de los procesos de aprendizaje protagonizados por los estudiantes en el desarrollo de la materia. Se valorará particularmente la participación efectiva y comprometida de los estudiantes en los encuentros.

   La asistencia requerida es del 80%.
   Se prevé la realización de trabajos teórico-prácticos, que deberán ser aprobados con una calificación no inferior a 5 (cinco) para obtener la regularidad. Esta instancia contempla un recuperatorio. Además se pautan trabajos en contextos de prácticas literarias concretas (Feria del Libro) y de prácticas sociocomunitarias de animación de lectura y escritura creativas.  
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
 Regular. Remitirse a 5. Evaluación.
 No se otorga promoción.
.
6. BIBLIOGRAFÍA GENERAL
ALTAMIRANDA, D. (2001): Teorías Literarias I Enfoques desde el lenguaje y II Enfoques desde la cultura y la sociedad (capítulos), Editorial Docencia y Fundación Hernandarias, Bs. As.
ALTAMIRANO, C. Y SARLO, B. Literatura/Sociedad. Bs. As. Hachette. 1983

ASQUINEYER, A. “Foucault para leer las relaciones entre literatura (argentina)-política”, UNRC, Borradores Virtual N° 8, 2008.

BAJTÍN, M. Teoría y Estética de la novela, Méjico, Siglo XXI Editores, 1990.

BAREI, S. Teoría de la crítica, Cba., Alción editora, 1998.

BARTHES, R. Análisis estructural del relato. Bs. As. Tiempo Contemporáneo, 1970.

                           El susurro del lenguaje, Barcelona, Paidós, 1987.

BERRUTI, M Elena. Entre tribu y comunidad: “teoría” se dice “saber y poder” en idioma universitario”. Monografía Final de la Especialización en Docencia Universitaria (UNRC, 2006). Inédito

CULLER, J. Breve introducción a la Teoría Literaria, Barcelona, Crítica, 2000 
DALMARONI, Miguel (director): La investigación literaria. Problemas de una práctica, ediciones UNL, Bs. As, 2009
EAGLETON, T. Una introducción a la Teoría Literaria, Méjico, Fondo de Cultura económica, 1988 

ECO, U. Lector in fábula, Barcelona, ed. Lumen, 1981.

                Los límites de la interpretación, Barcelona, Lumen, 1992.
ECHAGUE, Hugo (editor): La conformación de la teoría. Apropiaciones, resignificación de conceptos e intersecciones con otras disciplinas, ediciones UNL, Bs. As., 2009
FOUCAULT, M. El orden del discurso. Barcelona, Tusquets, 1987.
  LANDER, Edgardo (1993): (comp.) “Ciencias Sociales: saberes coloniales y eurocéntricos”       en La colonialidad del poder: eurocentrismo y ciencias sociales, CLACSO, Bs.As.

LUDMER, Josefina: Aquí América Latina, Eterna Cadencia, Bs. As., 2010. 
PIÑA, C. (editora). Literatura y (pos) modernidad, Biblos, 2008.
Anahi falta el de canon y dolores reyes q está en la dos para obligat
6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
BAJTIN, M. (1995): La cultura popular en la Edad Media y en el Renacimiento. El contexto de Francois Rabelais (“Planteamiento del problema”), Alianza, Madrid.
                       (1990): Teoría y estética de la novela (capítulos), Madrid, Taurus.
BARTHES, R. (1970:) Análisis estructural del relato. Bs. As. Tiempo Contemporáneo.

CULLER, J. (2000): Breve introducción a la Teoría Literaria, Barcelona, Crítica.
ECO, U. (1984): Obra abierta, Barcelona, Editorial Ariel. 

(1981): Lector in fabula, Barcelona, Editorial Lumen.

 (1991):Los límites de la interpretación, Barcelona, Lumen.
       FLORES de Franco, Ana Beatriz (coordinación e introducción) (1996): Voces e ideologías.  Estudios bajtinianos (“El plurilingüismo en M. Bajtín” de M. Uzín), Alción, Córdoba.

TODOROV, Tzvetan (2008) (compilador) Teoría de la literatura de los formalistas rusos (“El arte como artificio” de V. Shklovski), Siglo XXI, Bs. As.

                                       (1991) Crítica de la crítica (“El lenguaje poético”), Paidós, Barcelona.

Anahi va encuesta
Selección de la cátedra de microrrelatos, cuentos, poemas, historietas, etc,  de la literatura argentina y latinoamericana.
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Tensiones teóricas: septiembre
Quiebres epistemológicos: octubre
Posicionamientos transversales de cátedra: noviembre
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Clases: Lunes de 12 a 14 y Miércoles de 16 a 18 

Consultas: Martes y miércoles de 10 a 12 
OBSERVACIONES:

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       
	       
	        
	       

	       
	      
	       
	       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: 

� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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