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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento:  FORMDROPDOWN 

Carrera: Profesorado en Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales
Asignatura: Derecho Privado III    Código/s: 6727
Curso: Tercero
Comisión:
Régimen de la asignatura: Anual
Asignación horaria semanal: tres (3) horas
Asignación horaria total: noventa (90)
Profesor Responsable: Analia ALONSO
Integrantes del equipo docente:  Karina ELENA ACOSTA
Año académico: 2019
Lugar y fecha: Río Cuarto, 30 de marzo de 2019
1. FUNDAMENTACIÓN

La asignatura Derecho Privado III (Derecho Comercial) es una materia obligatoria  correspondiente al tercer año de la carrera de Profesorado en Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales. Se estudia en ella el Derecho Comercial comenzando por la Parte General del mismo, los aspectos histórico-políticos que determinaron el desarrollo del derecho mercantil y la sanción del Código de Comercio de la Nación Argentina; para luego analizar las disposiciones de del Código Civil y Comercial referidas a la contabilidad, los registros y estados contables y su valor probatorio; los agentes auxiliares de comercio, los contratos mercantiles clásicos y los modernos: agencia, concesión, distribución, franquicia, leasing, entre otros. Luego se estudian las sociedades comerciales: aspectos generales de las mismas para luego analizar los distintos tipos societarios previstos en la Ley General de Sociedades 19.550 y sus modificatorias. 
La asignatura necesita ser desarrollada a partir de los contenidos teóricos y prácticos estudiados por los alumnos a lo largo de toda la carrera en lo que refiere al Derecho Privado, por cuanto el Derecho Comercial exige conocimientos de Derecho Civil, tanto de la parte general como de las obligaciones y los contratos, los que constituyen la base del desarrollo de esta materia.

Finalmente, la asignatura está destinada a Profesores en Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales, que a su turno serán docentes que deberán enseñar el Derecho comercial en ámbitos públicos o privados de nivel medio o universitario, por lo que se señala desde el inicio de la materia el enfoque sistemático con que se estudia el Derecho en la actualidad y que la cátedra comparte, sin desconocer los aspectos didáctico-pedagógicos necesarios para estos futuros docentes en su formación.
2. OBJETIVOS 
Los objetivos fundamentales en el dictado de la asignatura Derecho Comercial, son los siguientes:

1- Comprender la importancia del estudio del Derecho como regulador normativo de los hechos y conductas sociales según valores.
2- Analizar y comprender el alcance del Derecho como disciplina jurídica, a fin de lograr el conocimiento progresivo y evolutivo del Derecho Comercial.

3- Conocer y tematizar la normativa jurídica proveniente del Derecho Comercial, teniendo presente la celeridad de esta rama del Derecho Privado y su relación con el Derecho Civil.

4- Analizar y comprender esta rama del Derecho desde la perspectiva del moderno Derecho Económico.

5- Lograr que el alumno adquiera mentalidad, percepción e intuición jurídica en su formación en el marco del Derecho Privado.

6- Reafirmar y ampliar, a través de su aplicación práctica, los conocimientos impartidos en las clases teóricas, permitiendo una mejor formación del futuro Profesor en Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales al enfrentarlo con problemas similares a los que va a tener que resolver en su tarea como docente.

3. CONTENIDOS 
UNIDAD I: INTRODUCCIÓN A LA MATERIA

I) El Comercio. Comercio y Derecho Comercial. Concepto. Origen y evolución histórica. La codificación comercial en la Argentina. Principales reformas.
II) El Derecho Privado. Relaciones entre Derecho Civil y Derecho Comercial. Evolución. Los usos y costumbres en el Derecho Comercial. La unificación del Derecho Privado. Proyectos y reformas legislativas tendientes a la unificación. El Código Civil y Comercial Ley 26.994.
UNIDAD II: REGISTROS Y ESTADOS CONTABLES. FONDO DE COMERCIO
I) Contabilidad: Concepto. Requisitos. Sujetos obligados y sujetos excluidos de llevar contabilidad. Libros de comercio: requisitos y valor probatorio de los libros de comercio.

II) Registro Público de Comercio: Concepto. Organización. Funciones.

III) La Empresa: Noción. Naturaleza jurídica. Fondo de Comercio. Elementos constitutivos. Transferencia de Fondo de Comercio. Concepto. Régimen legal de la ley 11.867.

UNIDAD III: AGENTES AUXILIARES DE COMERCIO

I) Corredores: Concepto. Requisitos. Inscripción en la matrícula. Obligaciones. Régimen ley provincial Nº  7.191.

II) Martilleros: Ley 20.266 y régimen provincial de la ley Nº  7.191. Concepto. Requisitos. Inscripción en la matrícula. Obligaciones. Derechos.

III) Barraqueros: Concepto. Funciones.

IV) Despachantes de Aduana: Concepto. Funciones.

UNIDAD IV: CONTRATOS COMERCIALES
I) Factoraje. Concepto. Elementos. Efectos.
II) Suministro. Concepto. Plazo. Cantidades. Efectos.
III) Consignación. Concepto. Indivisibilidad. Obligaciones de las partes. Efectos.
IV) Leasing: Origen. Concepto. Caracteres. Obligaciones de las partes. Régimen legal.
UNIDAD V: CONTRATOS COMERCIALES
I) Contratos asociativos: Agrupaciones de Colaboración. Uniones Transitorias. Consorcios de Cooperación: Concepto. Caracteres. Derechos y Obligaciones de partes. Diferencias.
II) Distribución: Caracterización. Similitudes y diferencias con la concesión.
III) Agencia: Concepto. Caracteres. Derechos y obligaciones de las partes.
IV) Concesión: Concepto. Caracteres. Derechos y obligaciones de las partes. Diferencias y similitudes con la agencia.
V) Franquicia: Concepto. Funcionamiento.
UNIDAD VI: SOCIEDADES COMERCIALES
I) Nociones generales. Naturaleza jurídica. Personalidad de las sociedades.

II) Elementos implícitos: Consentimiento. Affectio Societatis. 
III) Elementos explícitos: Fondo común. Organización: elementos. Participación en los beneficios y soportación de pérdidas. Fin común. Tipicidad. Objeto social: concepto. Requisitos. Efectos. Socios: concepto. Aportes: bienes aportables y valuación de aportes.

UNIDAD VII: SOCIEDADES COMERCIALES

I) Constitución de sociedades: Acto constitutivo. Contenido. Instrumentación. Publicidad e inscripción. Modificaciones.
II) Transformación: concepto. Requisitos. Receso. Responsabilidad. 
Fusión: concepto. Clases. Requisitos.

III) Disolución: causales. Prórroga. Facultades y deberes de los administradores. 
IV) Liquidación: personalidad de la sociedad. Liquidadores: obligaciones. Responsabilidad. Distribución. Cancelación de la matrícula.
UNIDAD VIII: SOCIEDADES COMERCIALES

I) Sociedades no constituidas regularmente: carácter. Representación. Prueba. Efectos. Regularización. Receso. Resolución.

II) Sociedad Colectiva: concepto. Denominación. Administración. Remoción del administrador. Responsabilidad de la sociedad. 

III) Sociedad en comandita simple: concepto. Denominación. Administración. Resoluciones sociales. Actos prohibidos y autorizados a los socios comanditarios. Responsabilidad.

IV) Sociedad de Capital e Industria: concepto. Denominación. Administración. Resoluciones sociales. Responsabilidad.

V) Sociedad de Responsabilidad Limitada: concepto. Denominación. Capital Social: suscripción e integración. Gerencia. Deliberación de los socios. Responsabilidad. Cesión de cuotas.

UNIDAD IX: SOCIEDADES COMERCIALES

I) Sociedad Anónima: concepto. Importancia económica. Antecedentes. Caracteres. Sociedad unipersonal: requisitos y caracteres.
1) Constitución: Acto único: Requisitos. Trámite. Por suscripción pública: promotores. Programa. Trámite. Responsabilidad y beneficios de los promotores y fundadores.

2) Capital Social: suscripción e integración. Aumento y reducción. Acciones: concepto. Valor. Clases. Régimen legal.

3) Asamblea: concepto. Clases. Convocatoria. Quórum. Mayorías. Asamblea Unánime. Directorio: concepto. Nombramiento. Prohibiciones e incompatibilidades. Duración. Renuncia. Remoción.

4) Sindicatura: concepto. Designación. Atribuciones y deberes. Consejo de Vigilancia: concepto. Función. Designación. Fiscalización estatal. Sistema de control para las sociedades que cotizan en bolsa.

II) Sociedad en comandita por acciones: concepto. Caracteres.
UNIDAD X: SEGUROS

I) El seguro: origen y evolución. Legislación Argentina: ley 17.418. Caracteres del contrato. Elementos: riesgo, interés asegurable y prima. Objeto del contrato.

II) Celebración del contrato: partes. Oferta. Nota de cobertura. Declaraciones falsas y reticencia. Póliza. Comienzo de vigencia del contrato y duración.

III) Obligaciones y cargas: del asegurado y del asegurador. Clasificación: seguros de personas. Seguros de daños patrimoniales. 

IV) Particularidades del contrato de seguro: cesión. Prenda. Embargo. Prescripción. Reaseguro. Instituto Nacional de Reaseguros (INDER). Superintendencia de seguros de la Nación.

UNIDAD XI: TÍTULOS VALORES
I) Aspectos generales: concepto. Caracteres. Disposiciones generales. Clases: títulos cartulares, al portador, a la orden, nominativos endosables y nominativos no endosables, títulos no cartulares.

II) Pago.  Endoso: concepto. Clases. Responsabilidad.

III) Letra de cambio y Pagaré. Regulación normativa.
IV) Cheque: concepto. Requisitos formales. Clases. Régimen de la ley 24.452 y sus modificatorias.

UNIDAD XII: DERECHO CONCURSAL

I) Principios del derecho concursal. Presupuestos del concurso preventivo y de la quiebra. El pequeño concurso y la pequeña quiebra. El acuerdo extrajudicial. 

II) Concurso preventivo. Concepto. Legitimación. Requisitos. Resolución judicial. Desistimiento. Verificación de créditos: ante el síndico y verificación tardía. Efectos personales del concurso. Efectos sobre las facultades del concursado para administrar y disponer de los bienes.

III) Quiebra: concepto. Pedido. Sentencia de quiebra. Efectos de la quiebra. Conclusión de la quiebra. Inhabilitación del fallido. Liquidación y distribución de los bienes. Informe final.

IV) Audiencia Informativa: Propuesta: concepto. Oportunidad para su presentación. Período de exclusividad. Aprobación de la propuesta. Frustración del acuerdo.

V) Sindicatura: conceptualización. Designación. Funciones. Remoción. Informe Individual y General del síndico. Categorización de acreedores. 

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
La asignatura consta de una clase teórico-práctica por semana. En ellas se desarrolla, en primer término, el marco teórico de la unidad correspondiente. Luego se desarrollan los aspectos prácticos del tema abordado en el teórico.
En las clases prácticas se trabaja con el sistema de casos y con análisis de la jurisprudencia más relevante en el tema desarrollado en la clase teórica, logrando de este modo articular teoría y práctica en la asignatura.
5. EVALUACION 
Exámenes Parciales: dos (2) y sus recuperatorios escritos.
Exámenes Finales alumnos regulares: rinden examen oral.
Exámenes Finales alumnos libres: Deben aprobar el examen escrito de un tema de una unidad del programa, para luego ser examinados de manera oral sobre tres unidades del programa.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Alumnos regulares: deben aprobar el primer parcial o su recuperatorio y el segundo parcial o su recuperatorio escrito.
Alumnos libres: serán aquellos que no reúnan las condiciones establecidas para los alumnos regulares.
6. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
ETCHEVERRY, Raúl A.: "Derecho comercial y económico".

FERNÁNDEZ, Raymundo L. - GÓMEZ LEO, Osvaldo R.: "Tratado teórico práctico de derecho comercial".

FONTANARROSA, Rodolfo O.: "Derecho comercial argentino".

HALPERIN, Isaac: "Curso de derecho comercial".

LORENZETTI, Ricardo, Código Civil y Comercial de la Nación Comentado, 11 Tomos, Rubinzal Culzoni, Santa Fe, 2014-2015. 
MALAGARRIGA, Carlos C.: "Derecho comercial".

VERON, Alberto B.: "Sociedades comerciales. Ley 19.550 y modificatorias".

BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
ESCUTI, Ignacio A. (h): "Títulos de crédito, letra de cambio, pagaré y cheque."

ESCUTI, Ignacio A. (h) y YUNYENT BAS, Francisco: "Concursos y Quiebras - Reforma del régimen concursal (Ley 24.522)"

HALPERIN, Isaac : "Seguros".

RUILLON, Adolfo: “Régimen de Concursos y Quiebras”.

STIGLITZ, Gabriel: “Seguros”, Tomo I y II.

7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Unidad 1: dos clases

Unidad 2: dos clases

Unidad 3: dos clases

Unidad 4: dos clases

Unidad 5: dos clases
Unidad 6: dos clases

Unidad 7: dos clases

Unidad 8: dos clases
Unidad 9: tres clases

Unidad 10: dos clases
Unidad 11: dos clases
Unidad 12: dos clases
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 

Clase Teórico - Práctica: Jueves de 16/19 hs.

Consulta: Lunes 14/18 hs. y Martes 14/18 hs.

Lugar: Cub. 12 de la FCH
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