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                               Universidad Nacional de Río Cuarto                      
     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Educación Inicial

Carrera: Profesorado en Educación Inicial. Licenciatura en Educación Inicial
Plan de Estudio: 2001 Versión 3
Asignatura: Taller de Inserción Profesional I 
Código/s: 6831 
Curso: Segundo
Comisión: A
Régimen de la asignatura: cuatrimestral. 1° Cuatrimestre
Asignación horaria semanal: 4 horas teórico- prácticas.
Asignación horaria total: 60 horas
Profesor Responsable: Lic. Prof. Norma Graciela Abbá, Jefe de Trabajos Prácticos Semiexclusiva a cargo de la Asignatura.


Integrantes del equipo docente: 
Lic. Iris Alicia Guillermina María, Jefe de Trabajos Prácticos, Dedicación Simple.
Año académico: 2019
Lugar y Fecha: Río Cuarto, marzo de 2019
1. FUNDAMENTACIÓN

La actualidad nos brinda diariamente adelantos tecnológicos y científicos en las distintas ramas del saber que producen cambios en la esfera social. En el primer Taller de Inserción Profesional se espera que los estudiantes puedan llevar a cabo un análisis reflexivo en relación a la carrera elegida, a partir de sus propias construcciones, del abordaje de materiales teóricos que serán imprescindibles para conocer la realidad, y de acercamientos a diferentes Instituciones dedicadas a la Educación Infantil.
Para afrontar estos reajustes entre teoría y práctica es necesario que los estudiantes, futuros docentes de nivel inicial:

· Conozcan las raíces del nivel (de allí que la asignatura en un primer momento bucee en la historia del mismo).
· Aprecien las características de las instituciones educativas en la actualidad y los marcos legales que las sustentan. Por ello reflexionarán sobre el contenido de diferentes leyes de educación y resoluciones, estudio de bibliografía especializada, visitas a Instituciones, entrevistas a docentes y directivos de educación inicial en ejercicio.
· Se interioricen sobre las diversas funciones de los agentes de las instituciones y se aproximen al conocimiento de cómo operan en el entramado socio-cultural.  
· Conozcan la inserción de los niños de 0 a 5 años en los jardines maternales y jardines de infantes 
Todas estas problemáticas serán abordadas estimulando una actitud participativa, crítica y reflexiva en trabajos de campo, exposiciones orales y trabajos escritos. 

Por ello, creemos que esta asignatura, ubicada en el segundo año del plan de estudios, debe permitir a los futuros docentes, acceder desde un comienzo, a una visión real y actual del sistema en el que se insertarán profesionalmente. Para cumplir con estos propósitos el programa contempla distintas unidades en lo concerniente a contenidos específicos, que involucran a las instituciones, el niño, la familia y las inter relaciones entre ellos desde la teoría y desde la práctica con datos recabados en el trabajo de campo.
2. OBJETIVOS 
· Aproximarse al conocimiento de los Marcos legales que regulan el accionar de diversas instituciones educativas, reconociéndolas como entidades complejas y campos de acción de los sujetos tanto de manera individual como colectiva. 
· Establecer las particularidades que diferencian a los principales Modelos Organizacionales que integran a la Educación Inicial: Jardines Maternales y Jardines de Infantes, y dentro de ellos la diversidad en cuanto a organización, dependencias, ambientación, contextos, etc.

· Conocer y caracterizar a algunas instituciones de Nivel Inicial, de diferentes ámbitos y/o jurisdicciones, distinguiendo funciones de los miembros de la comunidad educativa.
3. CONTENIDOS

El objetivo está centrado en favorecer en los estudiantes una visión real y actual de las Instituciones de Educación Inicial. Se propone un acercamiento desde una perspectiva global que implique, por medio de observaciones y registros de datos, conocer sus características, el entrecruzamiento de roles y funciones de sus integrantes, la relación con la comunidad, y todo aquello que genere dudas e inquietudes, canalizarlo a través y entrevistas a directivos y docentes en actividad.

Los mismos se organizan por Unidades que abordan diferentes núcleos temáticos.
Unidad I: El Nivel Inicial y sus marcos regulatorios.
El Nivel Inicial: su devenir histórico en nuestro país. Precursores. 

Ley de Educación Nacional. Leyes de Educación Provinciales. Ordenanzas y/ Resoluciones Municipales que regulan la actividad de las Instituciones destinadas a la educación Infantil: Jardines Maternales.

Diferencias entre jardines maternales y de Infantes. 
Unidad II: Instituciones de Nivel Inicial

Observación, registro, entrevista e informe como estrategias y metodologías para realizar trabajos de campo y su comunicación.

Modelos organizacionales en el transcurso del tiempo. 

Las instituciones y/u organizaciones educativas. Su Abordaje Multidimensional.

Aproximación al reconocimiento contextual de las Instituciones Educativas. 
Las Instituciones de Educación Inicial y su vinculación con los contextos próximos y lejanos. Otros espacios de aprendizaje. Posibilidades que ofrecen.

La inclusión educativa.
Rutinas en la Educación Inicial.
Unidad III: Actores Institucionales

El niño. Concepto de infancias.  
La familia en el entramado sociocultural.
La familia desde las nuevas concepciones antropológicas culturales.
Interrelaciones: familia – escuela – sociedad.
Docente y directivos en la Educación Inicial.

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO 

La modalidad de taller primará en cada uno de los encuentros. Se formarán grupos de estudiantes para trabajar la bibliografía que se detalla en este programa, como la que también puedan obtener por sus propios medios o la cátedra decida agregar en el transcurso del cursado. Los prácticos serán realizados de manera grupal y socializados de igual modo.
Con la misma característica se expondrán los trabajos de campo realizados en las instituciones educativas. Los mismos consisten en una visita y contextualización puntual por grupos parciales. Entrevistas a personal directivo y docente de las Instituciones visitadas, como así también a personal de otros Jardines Maternales y/o de Infantes de la ciudad de Río Cuarto y de la zona. Las alumnas deberán confeccionar informes, exhibidores y trabajos que permitan la integración de los contenidos.
5. EVALUACIÓN: 
Se realizará una evaluación diagnóstica al comenzar el dictado de la asignatura a fin de conocer intereses y/o dificultades del grupo. 

Durante el cursado se realizará una evaluación del proceso de aprendizaje mediante el seguimiento de los estudiantes en cuanto a sus aprendizajes, dificultades en el procesamiento de la bibliografía, trabajos prácticos, informes, parciales y su participación en los encuentros a fin de realizar reacomodamientos de contenidos y / o cambios en la metodología. 

El criterio de corrección de los trabajos escritos tendrá en cuenta la textualización de temas sustentados en la bibliografía a leer respetando coherencia, cohesión, claridad conceptual y normas básicas de ortografía y sintaxis. 

Trabajo Final: elaboración de un informe que dé cuenta del trabajo de campo realizado en las instituciones con la fundamentación teórica fruto de la bibliografía trabajada. El mismo deberá presentarse antes de la finalización del cuatrimestre como requisito para regularizar la materia. Se considerarán para su aprobación los criterios enunciados con anterioridad. En caso de tener que ser reformulados deberán volver a entregarse para su corrección en el llamado anterior a presentarse a rendir y retirarlo en clase de consulta para contarlo como insumo de estudio para la presentación a la instancia final, donde deberán, si se lo requiere, justificar las observaciones señaladas a la luz de los sustentos teóricos abordados.

Observación: Los trabajos parciales y finales escritos deberán ser presentados en formato papel Arial 11 o Calibri 12 interlineado 1,15, justificados, respetando las normas relativas a redacción y ortografía. Los trabajos escritos deberán constar de una carátula y protocolo que orienten la realización del mismo.
El criterio de corrección de trabajos prácticos orales tendrá en cuenta la participación fundamentada en la lectura de la bibliografía y el uso de un lenguaje adecuado a la situación.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
No se considera la condición de promoción
Requisitos para regularizar la materia 

· Porcentaje de asistencia a clases teórico-prácticas: 80%

· Aprobación de los distintos prácticos y/ o parciales escritos u orales.
· Los trabajos escritos a presentar serán entregados de manera impresa, en tiempo y forma requeridos por la asignatura.

· Aprobar el examen parcial con nota 5 (Cinco) o superior, previendo instancia de recuperación.

· Para acceder al Examen Final se deberá aprobar el Trabajo Integrador, el que será condición para obtener la regularidad de la materia. 
· El día de examen según el calendario académico, se concretará la defensa de dicho trabajo, sustentado teóricamente, pudiendo concretarse de manera individual o como pareja pedagógica.

· No se evaluarán alumnos/as en situación de Libres, ya que la presente Asignatura forma parte del Trayecto de Prácticas y cuenta con instancias de Observación y relevamiento de datos en Instituciones de Educación Inicial: Jardines Maternales, Casas Cunas, Centros de Cuidados Infantiles, Jardines de Infantes, lo que requiere que el estudiante no solo curse en el campus la materia.
Observación: Esta asignatura forma parte del Proyecto de Prácticas Sociocomunitarias convocatoria 2018-2019: “Aprendizaje y servicio solidario para una ciudadanía activa en la universidad. Juegos en espacios educativos infantiles” Abordando un primer acercamiento a la comunidad, realizando la descripción de los contextos donde se ubican las instituciones educativas a partir de la observación del barrio y entrevistas a docentes y personas encargadas de las instituciones.
6. BIBLIOGRAFÍA:
Unidad I:
Fernández M., y Pineau, P. (2009). Notas para una historia de la educación de la primera infancia argentina. Flacso. Buenos Aires.
Kaufmann V. (2016) Compiladora Primera Infancia. Panorama y desafíos para una mejor educación. Buenos Aires. Aique.

Ley de Educación Nacional N° 26.206.

Ley Nacional N° 27.045.
Leyes de Educación provinciales.

Ordenanzas Municipales de Río Cuarto, referidas a la Educación Infantil.

Unidad II: 
Azzerboni D., y Harf R. (2003). Escuela: Institución vs. Organización. Conduciendo la Escuela. Buenos Aires. Novedades Educativas.
Centro Provincial de Información Educativa (2012). Diseño Curricular de Educación Inicial. Rawson. Chubut.

Guber, R. (2005) El salvaje metropolitano. Reconstrucción del conocimiento social en el trabajo de campo. Buenos Aires. Paidós.

Guber, R. 2011. La etnografía. Método, campo y reflexividad. Buenos Aires. Siglo XXI.

Martinez G. Y Sena C. (2003) Rutinas y Rituales en la educación Infantil: Las rutinas como acciones rituales en la vida cotidiana escolar. Publicado en 0 a 5 La educación en los Primeros Años. Ed. Novedades Educativas. Buenos Aires.
Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba (2011-2015) Diseño Curricular de la Educación Inicial. Córdoba.
Ministerio de Educación de la Nación. Temas de Educación Inicial. (2011) Tomo 4. Modelos Organizacionales en la educación Inicial. Buenos Aires.

Rímoli M. del C. y Ros N. (2003) Rutinas y Rituales en la educación Infantil: Rutinas y situaciones didácticas. Publicado en 0 a 5 La educación en los Primeros Años. Ed. Novedades Educativas. Buenos Aires.
Romero C. (2008) Hacer de una escuela, una buena escuela: evaluación y mejora de la gestión escolar. Buenos Aires. Aique
Secretaria de Educación de la Pcia. de Córdoba. (2014 - 2015). Orientaciones Sociopedagógicas Para Educación Inicial. Córdoba
Ziperovich C., (1999) Salir con los pequeños en Salida, paseos y excursiones. Colección 0 a 5, la educación en los primeros años – Buenos Aires
Agregar  bibliografía entrevista
Unidad III:

Centro Provincial de Información Educativa (2012). Diseño Curricular de Educación Inicial. Rawson. Chubut.
Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba (2011-2015) Diseño Curricular de la Educación Inicial. Córdoba.
Siede, I. (2009). Encuentros y Desencuentros: Figuras de la Relación entre familias y escuelas. FLACSO.  
   
6.1. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Azzerboni D., y  Harf R. (2003). Escuela: Institución vs. Organización. Conduciendo la Escuela. Buenos Aires. Novedades Educativas.

Centro Provincial de Información Educativa (2012). Diseño Curricular de Educación Inicial. Rawson. Chubut.
Fernández M., y Pineau, P. (2009). Historia de los jardines de Infantes en la Argentina. Flacso. Buenos Aires.

Martinez G. Y Sena C. (2003) Rutinas y Rituales en la educación Infantil: Las rutinas como acciones rituales en la vida cotidiana escolar. Publicado en 0 a 5 La educación en los Primeros Años. Ed. Novedades Educativas. Buenos Aires.

Ministerio de Educación de la Nación. Temas de Educación Inicial. (2011) Tomo 4. Modelos Organizacionales en la educación Inicial. Buenos Aires.

Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba (2011-2015) Diseño Curricular de la Educación Inicial. Córdoba.
Rímoli M. del C. y Ros N. (2003) Rutinas y Rituales en la educación Infantil: Rutinas y situaciones didácticas. Publicado en 0 a 5 La educación en los Primeros Años. Ed. Novedades Educativas. Buenos Aires.

Romero C. (2008) Hacer de una escuela, una buena escuela: evaluación y mejora de la gestión escolar. Buenos Aires. Aique

Secretaria de Educación de la Pcia. de Córdoba. (2014- 2015). Orientaciones Sociopedagógicas Para Educación Inicial. Córdoba

Ziperovich C., (1999) Salir con los pequeños en Salida, paseos y excursiones. Colección 0 a 5, la educación en los primeros años – Buenos Aires
6.2. BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA
Antelo E.(2011). La Falsa Antinomia entre enseñanza y asistencia.

Documento de Trabajo (2003) Dimensiones de la Gestión Educativa. UPN.

Dussel I. y Southwell M. (2011) - Dossier: Actos y rituales en la escuela Los rituales escolares: Pasado y presente de una práctica colectiva. 
Rodriguez Saénz I. Las prácticas de enseñanza en las escuelas infantiles. Una mirada a Latinoamérica. Las Rutinas en la Educación Inicial.
7. CRONOGRAMA  

Desde el 11 de marzo al 1 de abril, 3 Clases. Unidad N° 1; Con conformación de grupos de trabajo, entrega y socialización del Primer práctico grupal. 
Desde el 8 de abril al 13 de mayo, 6 Clases. Unidad N° 2; Con asistencia a las instituciones educativas, de manera grupal y por parejas pedagógicas. Práctico N° 2, Parcial y Recuperatorio.
Desde el 20 de mayo al 10 de junio, 4 Clases. Unidad N° 3; con elaboración del Informe Final.
24 de Junio, 1 Clase integradora. Entrega de Trabajo Final, Firma de condicionalidades.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Profesoras. Norma Abbá e Iris María.
Clases: lunes de 16,00 a 20,00. Aula 111, Pabellón 2.
Consultas: martes de 8,00 a 9,00, Cubículo 2, Pabellón G.
Norma Abbá                                                                                   Iris María
Docente a cargo                                                                       Docente colaboradora
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