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1. FUNDAMENTACIÓN
La Literatura Infantil es un campo vinculado a la palabra en el contexto del  arte que ha ganado en los espacios curriculares de la educación un lugar de jerarquía y respeto, cuya amplitud conceptual  y de naturaleza heterogénea  son innegables. En efecto, invita a ser considerada por un lado desde el territorio de la lengua: con la mira puesta en  la  permanencia del lenguaje escrito  -como texto ficcional que crea nuevos mundos posibles  y genera la oportunidad de expresarlos y comunicarlos en el territorio de la oralidad-  así como desde las fuentes de la oralidad propiamente dicha  cuya permanencia ha sido otorgada por  la transmisión de boca en boca.Y por otro lado – complementariamente- se contempla su consideración desde la esfera del arte - con el tratamiento estético de la palabra- que hace posible la circularidad placentera de los textos literarios como un banquete exquisito digno de ser compartido-
El aporte de  la Literatura Infantil en los Trayectos de Educación de Formación Docente  hacen foco en la sensibilización y alfabetización estética. Estos  procesos  comienzan en el adulto que se constituirá en mediador entre la literatura y los niños y niñas y culmina en el territorio institucional del Nivel Inicial, es decir, en cada escena  de oralidad y de escritura literaria que puedan generarse con la población infantil que habite las aulas . Se trata de  ser artífices de una co- construcción colectiva  de la cultura y del folclore literario que contribuye a la conformación de nuestra subjetividad como individuos  y nuestra  identidad popular como colectivo social. 

Esta asignatura  ubicada en el segundo año del plan de estudios, intenta contribuir en los estudiantes al desarrollo de competencias literarias que permitan dimensionar la importancia de los espacios de  la literatura infantil  en los trayectos de aprendizaje de los niños y niñas  considerando la totalidad de la franja etaria  del Nivel Inicial. La  consolidación  de  las  capacidades lingüísticas y literarias que se conquisten, permitirán a los futuros educadores del nivel, construir cánones literarios institucionales abiertos y críticos, que permitan el acceso, difusión y disfrute de la obra literaria en los niños/as a partir de  criterios democráticos y emancipadores. Es fundamental tomar como punto de partida  la construcción del canon lector propio- como estudiantes universitarios  - así como  su   propio disfrute como futuros adultos mediadores.  
Consideramos a la Literatura como un hecho estético y por ello no es posible hablar de la misma sin pensar en el placer de leerla. Si el docente no leyó una apreciable cantidad de textos literarios, no vivió la experiencia de disfrutar la literatura, no se apasionó con un cuento, una novela o una poesía, no podrá apasionarse por la literatura infantil  - que es en definitiva, LITERATURA. Por ello es necesario formar a un docente que conozca, que se transforme en lector, para, en el futuro, poder aplicar criterios de selección  que prioricen lo estético – esencia de lo literario-. Desde el contacto vivo con la literatura podrá seguramente aconsejar o ser guía para sus estudiantes  lectores, de modo de ampliar su universo literario en forma exquisita. 
El campo de la Literatura abre múltiples posibilidades ya que el texto literario es polisémico – hay multiplicidad de lecturas posibles -. Por ello, la elección de los textos no puede ser ingenua;  el mundo creado, la ficción, están  concebidos en el marco de  una cosmovisión del autor que no puede ser ignorada, es por ello que transversalmente se trabajará sobre análisis de los textos y los criterios de selección . 
En el trayecto de cátedra , se cuenta con dos talleres fundamentales: uno vinculado a la MATROLITERATURA   considerando el trabajo desde la matriz primigenia de origen de los bebés y niños hasta los 3 años de edad. Se asume el compromiso de abordar el trabajo sistemático y profundo de la literatura oral estética  en esta franja  etaria  sin subestimarla. Se toma, entre otros autores,  los aportes del investigador y mayor fundador de cadenas de “bebetecas” en México, Jorge Antonio García Pérez.
 El otro taller es el de NARRACIÓN ORAL  cuyo objetivo fundamental es el de otorgar, a las futuras docentes de nivel inicial, las herramientas necesarias para apropiarse de los textos literarios escritos y pasarlos a la oralidad como textos narrados. Coincidimos con Alicia Barberis (2001) en  que “…la narración oral en el Nivel Inicial permite, además de la alfabetización estética; el enriquecimiento de la lengua materna, la apropiación cultural, así como el irrefrenable deseo de transitar por estos caminos del contar y escuchar…” y, en consecuencia , agregamos, constituirse en potenciales lectores. Este Taller culmina en Ruedas Cuenteras de estudiantes que se narran su cuento cuidadosamente seleccionado y cuyo proceso de apropiación ha seguido el método de Alejandra OLIVER GULLE- investigadora y narradora cordobesa co- fundadora de la Red Latinoamericana de Narración Oral-, el  Método P.E.P.A. : Preservar Estilo Potenciando Aptitud,  por el que se respeta el perfil de narrador de cada estudiante. 
Culmino con estas palabras  de Aura  del Castillo y Luis Tejeda 

”Si hacer  literatura es saber trascender,

los niños, al igual que los poetas, 

saben trascender cualquier realidad”
2. OBJETIVOS 

· Plantear la problemática del concepto de Literatura  en los nuevos escenarios actuales para realizar un abordaje teórico que fundamente el accionar docente en el Nivel Inicial.

· Conocer  las teorías literarias contemporáneas para posicionarse ante el objeto de estudio .

· Analizar críticamente los enfoques didácticos utilizados frecuentemente en la escuela para trabajar la literatura en el Nivel Inicial.

· Considerar la importancia del rol del  mediador entre el/la  niño/niña  y  la literatura, desde una mirada crítica y democrática -.

· Reconsiderar las funciones de las bibliotecas literarias de las salas en el Nivel Inicial  para incentivar el contacto del niño con el libro teniendo en cuenta los criterios de accesibilidad física  y  construcción de  la función social de la escritura.
· Comprender la importancia de lo literario como hecho estético que contribuye a la alfabetización inicial,  en la formación integral de niños y niñas.

· Co- construir capacidades lingüísticas y literarias al ampliar el universo textual literario oral  y escrito (canon  abierto).

· Ampliar el capital de herramientas para el abordaje de prácticas vinculadas a  la Oralización literaria ( lectura en voz alta de textos con soporte- como libros-álbum- u otros, narración de textos escritos u oralización desde fuentes populares de oralitura) 

3. EJES 

Se organizan 3 Ejes Temáticos  transversales claves desde los que se desprenden las 4 Unidades  con sus correspondientes contenidos.

EJE 1- Polisemia y amplitud del concepto de Literatura y Literatura Infantil.

EJE 2- La Literatura Infantil en el Nivel Inicial : Géneros-  Enfoques Pedagógico –Didácticos. Alfabetización Estética 

EJE 3-Construcción del Rol de Mediador: Literatura Oral y Escrita en el ámbito del Nivel Inicial. Criterios de Selección. Procesos de Apropiación.
 Cada Unidad  toma conceptos nodales que serán retomados espiraladamente por las que le siguen.
 UNIDAD 1 
Contenidos
 La literatura en la educación inicial 

Conceptualización de Literatura. Lineamientos desde la teoría literaria. Literatura infantil y juvenil -Importancia de la Literatura infantil en el diseño curricular. Supuestos sociológicos, psicopedagógicos, epistemológicos. Características. Características de lo literario versus pseudoliteratura/intencionalidad moralizante. Consideraciones generales acerca del mercado y la pseudoliteratura. Literatura por escalonamiento/ literatura penetrable. Los valores en la escuela: una problemática que atraviesa la literatura. El concepto de canon literario y problemática que plantea. Criterios para seleccionar textos literarios para niños. Lectura crítica de textos  literarios pertinentes para ejemplificar la temática abordada. 

Trabajo práctico Nº1: 
a) Biografía: relación de  cada estudiante con la palabra y la literatura. 

b) Análisis de texto del Capítulo 1, 2 y 3 de Carlos Silveyra(2002) ”Literatura para no lectores. La Literatura y el Nivel Inicial” y su vinculación con artículo de Conferencia de Graciela Montes (2000) sobre la dimensión temporal y la narrativa de los textos ficcionales.  Análisis de Apunte de cátedra compilatorio de varios autores sobre “Definiciones de Literatura”: Elaborar 5 Conceptos claves, establecer relaciones entre los autores .-Carácter heterogéneo y amplio del concepto de Literatura.

c) Lectura de textos para niños y discusión sobre las características literarias de los mismos.
 UNIDAD  2
La estructura narrativa 

Estructura Narrativa: superestructura y macroestructura. Distintas tipologías textuales dentro del género narrativo: cuentos, leyendas, relatos, novelas, fábulas. Lectura y análisis de diversas obras narrativas.  Lectura y análisis de una selección de cuentos de Horacio Quiroga, Jorge Luis Borges y Cortázar (ampliación  acervo cultural docente) 

 Trabajo práctico 2: Análisis de textos literarios: cuento, fábula, leyenda, mito. Sub tipologías.
El cuento actual

Caracterización del cuento actual. Temática que abordan. Temas tabú en la literatura infantil. El humor, el absurdo, en obras dedicadas a los niños. Lectura de obras de autores contemporáneos: Graciela Montes, Graciela Cabal, Ema Wolf, Elsa Bornemann, Laura Devetach, Gustavo Roldán, M. Teresa Andruetto y otros. Los roles femenino y masculino. La visión de familia. Importancia de leer la cosmovisión del autor para realizar una selección acorde con los objetivos de la formación del niño de nivel inicial.  El lenguaje en la obra literaria. Pacto ficcional.
La lectura en la formación de mediadores. 

La problemática de la lectura en la formación de mediadores. Posiciones de distintos autores que analizan la situación: Michèle Petit, Mempo Giardinelli, Graciela Montes entre otros. Los medios de comunicación y la literatura. La ilustración en los libros. Conocimiento de la obra de ilustradores. 
El libro-álbum, un nuevo desafío. Características y modos de lectura. (cuerpo-atril)

PARCIAL: Problemática de los conceptos literatura, literatura infantil, canon,  literatura y mercado, literatura y pseudoliteratura. Los roles femenino y masculino. Visión de la familia. Importancia de leer la cosmovisión del autor. Lectura y análisis de distintos textos narrativos. Hacia una Literatura sin adjetivos. Valor de la lectura en voz alta y la sonoridad de la palabra en el Nivel Inicial.  Apocalipsis del libro versus resistencia: Pedagogía de la Lectura de Mempo Giardinelli. El docente como mediador entre la Literatura y los niños y niñas. Criterios de Selección literaria.
FASE 1 del Trabajo Práctico FINAL :consiste en  la elección de un cuento según criterios de selección ya trabajados -para ser apropiado y preparado para las Ruedas Cuenteras de fin de Cuatrimestre.
Trabajo práctico Nº 3: Caracterizar el libro - álbum desde el análisis de los mismos. Modos de leer el libro álbum( cuerpo-atril )
UNIDAD 3

Cuentos tradicionales

Cuentos tradicionales. Los cuentos de hadas. Teorías sobre los orígenes de estos cuentos. Características. Estructura. Distintas valoraciones de la crítica: posiciones enfrentadas: Bruno Bettelheim, Darío Guevara y otros. Transcriptores. Lectura y análisis de los cuentos de hadas tradicionales en las versiones originales de Perrault,  Grimm y Andersen. Comparación de Caperucita Roja, Blancanieves y Cenicienta en distintas versiones. La presencia del animal en los cuentos para niños. El cuento popular tradicional en nuestro país. Características.  Valoración de los cuentos populares. Lectura y análisis de cuentos populares y folclóricos.

Trabajo práctico Nº4: Análisis de textos narrativos tradicionales. Análisis de diferentes versiones de autores contemporáneos que toman argumentos o estructuras de los cuentos tradicionales con elementos de la narrativa contemporánea.
UNIDAD 4
 La poesía.

Poesía. Lectura de un corpus poético para adultos. Poesía infantil. Importancia de la poesía en el Nivel Inicial. Distintas composiciones poéticas: el disparate, versicuentos, caligramas, etc. Valoración de la estructura sonora del lenguaje: rima, métrica, paralelismo, simetría, repeticiones, onomatopeyas, juegos verbales.  Valor de la metáfora, de las imágenes y comparaciones. La personificación como recurso en las poesías dedicadas a los niños. Discusión sobre las características de la poesía infantil. Peligros en la selección de poesías infantiles: poesías patrióticas o de finalidad utilitaria. Reconocimiento de la verdadera poesía a partir de la lectura y análisis de textos literarios de diversos autores.

Trabajo práctico Nº5 : Análisis de poesías para niños desde el criterio de selección. Sub géneros de la poesía.
Taller Matroliteratura: Desarrollo del concepto “Matroliteratura”. Recuperación de repertorios de origen (familiar) para bebés y niños de uno a tres años (procesos de selección). Importancia de la caja de resonancia de primeros años de vida en la biografía literaria de origen. Ampliación de estos repertorios primigenios- Investidura desde la estética de la palabra de  objetos libro-juguete. Valor agregado de LA POESÍA en el Jardín de Infantes Maternal.

Trabajo Práctico N° 6 : Trabajo con poesías de la infancia (biografía personal)
TALLER DE NARRACIÓN (ver detalle) luego de “Metodología de trabajo”
PARCIAL DOMICILIARIO N° 2: Ensayo: Modos de apropiación de un cuento escrito para ser narrado. Recursos verbales y no verbales (Esquema de trabajo  de apropiación con cuento seleccionado) Fundamentación de la importancia de generar espacios sistemáticos de literatura infantil en el Nivel Inicial -
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 

Lectura previa  y procesamiento de material teórico para  profundizar los trayectos presenciales de clases, hipótesis y confrontaciones de ideas en instancias plenarias.(Dinámicas en sub grupos y plenarias en grupos totales)
Realización de esquemas, cuadros sinópticos, resúmenes y aplicación de otras técnicas de estudio que favorezcan y faciliten el procesamiento de la información leída.

Socialización del material teórico leído siempre estableciendo relaciones con lo co- construido en trayectos anteriores.
Lectura crítica  de textos literarios y no literarios (pseudoliteratura) para comparar y establecer conclusiones.

Análisis e interpretación de obras guiadas por el equipo de cátedra poniendo el foco en los tres criterios de selección principales ( estético, ideológico y de significatividad o eficacia frente al destinatario -, Silveyra(2001)).

Análisis de comunes denominadores tomando criterios tales como temáticas, autores o géneros.

Construcción de cánones abiertos cada vez más amplios en la búsqueda del cuento para ser narrado en PRÁCTICO FINAL DE NARRACIÓN ORAL.-

Búsquedas de nuevas herramientas para generar espacios  literarios ricos y viables en el Nivel Inicial.-

Inicio de cada clase con una narración o lectura en voz alta como instancia de sensibilización.

TALLER DE NARRACIÓN

FUNDAMENTACIÓN  (Ver pág. 2 y 3 de este programa)

OBJETIVOS DEL TALLER DE NARRACIÓN

· Transitar el pasaje de la Narración Espontánea hacia la Narración Profesional Docente.

· Iniciarse en la práctica de la Narración Oral a partir de la propia experiencia: del anecdotario a la apropiación del cuento para ser narrado oralmente.

· Reconocer el rol del adulto como mediador entre la literatura y el niño.

· Seleccionar textos adecuados para la Narración Oral en el Nivel Inicial a partir de criterios  y fundamentaciones construidos desde la teoría. 

· Adquirir y poner en práctica: técnicas y recursos verbales, no – verbales y auxiliares  para la Narración Oral.

· Reconocer la importancia de los factores temporales y espaciales en la escena de narración. 

· Reconocer el espacio de la Literatura en el Nivel Inicial  como posibilitadora de la alfabetización estética de los niños evitando el didactismo.

CONTENIDOS DEL TALLER DE NARRACIÓN

La narración oral. Conceptualización. Procesos  de apropiación en los pasajes desde  el acto del escritor al acto del lector y desde el acto del lector al de narrador oral. Presencia necesaria del oyente para otorgar sentido al arte de narrar.

Elementos de la Narración. Lenguaje, tiempo, espacio, postura del narrador, papel del receptor. Pacto ficcional entre el narrador y el oyente.

Condiciones del narrador. Previsiones en términos organizacionales considerando variables  de  tiempo, espacio y destinatarios.

Perfil propio de narrador: búsqueda de fortalezas y reconocimiento de limitaciones personales. Modalidades del Narrador.

Recursos verbales, no verbales y auxiliares. Precauciones en el uso de  los recursos auxiliares. Fórmulas de apertura y cierre. Creación de clima previo al inicio de una narración. El acto de narrar como acto de disfrute compartido generador  del mutuo deseo de repetir  la experiencia artística. Selección Literaria para el Nivel Inicial: Iniciación en la formación de un repertorio para el Nivel Inicial que considere  en su selección tres ejes de referencia: el narrador, el destinatario y el cuento como producción cultural y estética. 
 METODOLOGÍA DEL TALLER DE NARRACIÓN

Lectura y debate acerca de las distintas posturas teóricas referidas a las condiciones para constituirse en un narrador oral profesional. Plenario y reflexión. 

Ejercicio de oralidad: la anécdota personal, seducción del oyente a partir de la palabra que expresa lo vivido y lo  sentido.

Reflexión confrontando este acto narrativo cotidiano y espontáneo con el arte de narrar cuentos. Intencionalidades del narrador: la comunicación de anécdotas como acto comunicativo coloquial y la narración de cuentos como acto deliberado, planificado e impregnado de intencionalidad pedagógica (puntos de coincidencia entre ambos actos de oralidad)

Juego de narración Oral a partir de la impresión de diferentes intencionalidades a textos sacados de su contexto de origen y recontextualizados de diferentes maneras (uso inicial de recursos verbales y no verbales)

Trabajo de análisis de textos considerando características de personajes, tiempo,  espacio, circunstancias dadas así como el armado de las macroestructuras con los núcleos que sostienen la acción.

Ejercicio colectivo  de apropiación de un cuento. Puesta en práctica de recursos verbales y no verbales, fórmulas de inicio y final. Preparación previa del clima, manejo del espacio, del  tiempo, ubicación y postura del narrador. Devoluciones personalizadas del docente y pares.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Se realizará una evaluación diagnóstica al comenzar el dictado de  la asignatura a fin de conocer intereses y/o dificultades del grupo

Durante el cursado se realizará una evaluación del proceso de aprendizaje mediante el seguimiento de los alumnos en cuanto a sus aprendizajes, dificultades en el procesamiento de la bibliografía, trabajos prácticos, parciales y su participación en los encuentros  a fin de realizar reacomodamiento de contenidos y /o cambios en la metodología. 

Los trabajos parciales y finales escritos digitalizados  deberán ser presentados en formato papel Arial 11 o Calibri 12 interlineado 1,15, justificados, respetando las normas relativas a redacción y ortografía. Los trabajos escritos deberán constar de una carátula y protocolo que orienten la autoría y contexto de la realización del mismo.
El criterio de corrección de los trabajos escritos tendrá en cuenta la textualización de temas sustentados en la bibliografía y obras a leer respetando coherencia, cohesión y normas básicas de ortografía. 

El criterio de corrección de trabajos prácticos orales tendrá en cuenta la participación fundamentada en la lectura de la bibliografía y las obras literarias.
· Cada parcial tiene su instancia de recuperatorio, en fecha y horario a acordar con los estudiantes que se encuentren en esa instancia. 

· El segundo parcial con carácter domiciliario es individual y deberá evidenciar producción de creación genuina y personal, así como deberá presentarse en tiempo y forma sin excepción

-Las correcciones de los prácticos escritos  ya sea de exámenes parciales domiciliarios o prácticos escritos serán corregidos durante los 7 días posteriores a la fecha de haber entregado su protocolo correspondiente.

1. EVALUACIÓN DEL TALLER DE NARRACIÓN

Evaluaciones parciales  en grupos, durante cada encuentro presencial en clase. Participación interactiva. Oralización instantánea (método de Alejandra Oliver Gulle) 

Evaluaciones plenarias  de los grupos .Escucha, observación, análisis y reflexión sobre las propias prácticas y las del grupo de pares.

Práctico integrador: Ruedas cuenteras en horario extra clase . Narración de un cuento seleccionado aplicando todas las herramientas construidas durante el trayecto-taller. 

El criterio para la evaluación se basa en el proceso realizado por el alumno para el hallazgo del  perfil  de narrador (en el que se  potencian  fortalezas y minimizan limitaciones) y cómo logró seleccionar esa obra literaria.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
No se considera la condición de promoción
Requisitos para regularizar la materia 

· Porcentaje de asistencia a clases teórico-prácticas: 80%

· Aprobación de los distintos prácticos y/ o parciales  a realizar (individuales y/o grupales). Todos los trabajos tienen instancias de Recuperación.

· Haber aprobado el Práctico Final integrador del Taller de Narración Oral.
· Los trabajos escritos a presentar serán entregados en forma impresa.

· El segundo parcial con carácter domiciliario es individual y deberá evidenciar producción de creación genuina y personal, así como deberá presentarse en tiempo y forma sin excepción.
· Se aprobarán los trabajos con un mínimo de 5 (cinco) puntos.
Requisitos para presentarse al examen final con condición regular 
· Tener aprobadas: Psicología del Desarrollo Infantil (6830) y Adquisición de la Lengua Materna (6833)

· Haber regularizado la materia.

Requisitos para presentarse al examen final con condición vocacional

· Estar habilitado por el Dpto. de su carrera para cursar la materia en esa condición.
· Haber regularizado la materia.

Observaciones: Para el examen final con condición regular y vocacional: los alumnos deberán:

· Haber leído la bibliografía indicada, el material teórico y los textos literarios (se estipulará en el último encuentro del cuatrimestre la cantidad de obras y autores a leer y analizar)

· Asistir al examen con un listado de las obras literarias leídas en donde conste nombre y apellido del alumno y DNI. Este listado será entregado al tribunal examinador antes  de comenzar el examen.

· Realizar un examen escrito y/u oral según lo exija el tribunal en el momento del examen. Si no se aprueba el examen escrito no se pasa a la instancia de examen oral.

Para el examen final con condición libre el alumno deberá:

· Haber leído la bibliografía indicada, el material teórico y los textos literarios (que se estipularán en consulta/s con la docente Iris MARIA, previa/s al examen)

· Haber asistido a consultas sobre el Taller de Narración Oral ( con la docente Iris María)

·  Asistir al examen con un listado de las obras literarias leídas en donde conste nombre y apellido de la alumna y DNI. Este listado será entregado al tribunal examinador antes  de comenzar el examen.

· Narrar un cuento  teniendo en cuenta lo desarrollado en el Taller de Narración Oral.

· Realizar un examen escrito y oral.

Criterios de corrección:

 Se tendrán en cuenta: la lectura reflexiva de la bibliografía, precisión léxica, orden y claridad en las ideas, conexión y coherencia del discurso, capacidad para relacionar los temas, competencia para estructurar el/los tema/s propuesto/s por la mesa examinadora. Cada uno de los ítems señalados anteriormente es válido para el examen oral y escrito. En el examen escrito se tendrá en cuenta - además de lo especificado - la adecuación a las normas de la lengua escrita: legibilidad, dominio de la ortografía y de los signos de puntuación, registro adecuado al tipo de texto.

6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
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 Silveyra, Carlos, Literatura para no lectores. La literatura y el nivel inicial, Rosario. Editorial Homo Sapiens 2002.

 UNIDAD 2  
                                                                                                                                   Barberis, Alicia. Viaje hacia los cuentos. El arte de aprender a contar cuentos a los niños. Ed. Buenos aires. 2001.
Colecciones de aula para las salas de 4 y 5 años. Ministerio de Cultura y Educación de la Nación.

Giardinelli, Mempo. Volver a leer propuestas para ser una nación de lectores. Buenos Aires. Ed. Edhasa. 2007.

González Cuberes, María Teresa: Entre los pañales y las letras. Aportes a la educación inicial. Buenos Aires, Aique, 2008.
Orozco López, María Teresa. El libro álbum: definición y peculiaridades. Universidad de Guadalajara 2001

Pizarro, Cristina.  En la búsqueda del lector infinito. Una nueva estética de la literatura infantil en la formación docente.Buenos aires. Editorial lugar. 2008.

Salvo de Vargas, María Estela. El esquema narrativo: su importancia en los procesos cognitivos. Facultad de Ed. Elemental y Especial Universidad Nacional de Cuyo

Schritter, Istvan  La otra lectura. La ilustración en los libros para niños  Buenos Aires. Ed. Lugar. Colección Relecturas. 2007.
UNIDAD 3

Barberis, Alicia. Viaje hacia los cuentos. El arte de aprender a contar cuentos a los niños. Ed. Buenos aires. 2001.

Bettelheim, Bruno. Psicoanálisis de los cuentos de hadas. Editorial Crítica.1978.

Silveyra, Carlos, Canto rodado. La Literatura Oral en los chicos Rosario. Editorial Homo Sapiens 2001.

Silveyra, Carlos, Literatura para no lectores. La literatura y el nivel inicial, Rosario. Editorial Homo Sapiens 2002.

 UNIDAD 4

Barberis, Alicia. Viaje hacia los cuentos. El arte de aprender a contar cuentos a los niños. Ed. Buenos aires. 2001.

Boland, Elisa: Poesía para chicos. Teoría, textos, propuestas. Buenos Aires, Homo Sapiens, 2011.

Devetach, Laura: Oficio de palabrarera. Literatura para chicos y vida cotidiana. Buenos Aires, Colihue, 2007.

López, María Emilia (comp.) Artepalabra. Voces en la poética de la infancia. Buenos Aires. Ed. Lugar. 2010.
MARIA, Iris .Ensayo “Palabras que arrullan. Acerca de la Matroliteratura” Alta Gracia 2014

Montes, Graciela. La frontera indómita. En torno a la construcción del espacio poético.México. Edl Fondo de Cultura Económica. 2001.

Textos  literarios obligatorios para el examen final. Curso lectivo 2018

PROSA

Andersen. Selección de cuentos. Digitalizado 
Andruetto, María Teresa: El anillo encantado. (libro completo) Ed. Primera Sudamericana  Solgo Ed. edb El árbol de lilas. Ed. edb.  El zapatero pequeñito (cuento) Campeón. Ed. Calibroscopio 

Autor anónimo: La tijereta, La niña que hacía llover, Tres vagabundos.
Ayerdi de Hughes, Lucía.  Un cuento con palabras. Ed. Colihue 
 Basch, Adela Mirar la luna  
Borges, Jorge Luis.  Selección de cuentos  para adultos. 

Bornemann, Elsa: Un elefante ocupa mucho espacio. Ed. Fausto.  (Libro completo). No somos irrompibles ( Libro completo)

Browne, Eileen: La sorpresa de Nandi. Ed. Ekaré.
Cabal, Graciela Beatriz: La señora Planchita. Ed. Libros del Quirquincho. Historieta de amor. Ed. Primera Sudamericana. Tomasito y las palabras. Ed. Alfaguara infantil. Toby (novela corta)Ed. Norma. 
 Tomasito cumple dos ( que en listado de libros 2017 no está pedido)
Cortázar, Julio Selección de cuentos para adultos 

Devetach, Laura : La torre de cubos. Ed. Colihue ( el libro completo) El paseo de los viejitos. Ed. Libros del Quirquincho.  Así, así, asá. Ed. edb. Monigote en la arena (cuento)  e Historia de ratita (cuento). 

 Devetach, Laura Así, así, asá  … (Barco de vapor)

 Devetach, Laura Historia de Ratita - Monigote en la arena -La familia de la soga . 

Doumerc Beatriz. El pueblo que no quería ser gris (cuento) 

Giardinelli, Mempo.  Luli, una gatita de ciudad. Ed. Alfaguara Infantil.
Grimm. Selección de cuentos 
Istvansch  Todo lo que es Juan. A-Z editora 
Jerónimo del Rey El zorzalito. 
Kovadloff, Santiago Agustina y cada cosa 

Quiroz Lecón, Mario  La transformación 

Leyendas (Cada alumno selecciona cinco leyendas según criterios dados y trae la copia). 

Montes, Graciela: Doña Clementina Queridita, la Achicadora  (cuento). La familia De la Soga Ed. Colihue. Un gato como cualquiera. Ed. Colihue. Irulana y el Ogronte
Murillo, José  Brunita (capítulo enviado
Nazoa, Aquiles . Historia de la ratita presumida 
Olmedo, Pablo. Mi casa. (Revista Puro Cuento Nº 14) 

Paz Soldán, Edmundo Transformación Puro Cuento. N°13 Perrault. Selección de cuentos 
Quiroga, Horacio: Cuentos de la Selva. ( libro completo) 
Quiroga, Horacio: Selección de cuentos para adultos. 

Rivera, Iris. Llaves (libro completo) Ed. Edb  El Señor Medina. Ed. Colihue. Plácida. Ed. Sudamericana
Roldán, Gustavo Cuentos de Pedro Urdemales. Ed. Primera Sudamericana 
Rocha, Silvina. Mateo y su gato rojo. Ed. Del Naranjo 
Salas, Bachi  La herencia ( texto enviado)
Schvartzman,Julio Cuentos del  quirquincho. Ed. Centro Editor de América Latina. Cuentos de Pedro Urdemales

Vocos Lescano, Jorge. Mi madre u otros del mismo autor pertenecientes a “El tiempo más hermoso” Ed. Losada 

Woolf, Ema:  El rey que no quería bañarse (cuento) 
POESÍA (Antología digitalizada )
Arribillaga, Manuelita. Bumba, Bumba.

 Bornemann, Elsa. Yo. Canción para que sepan cómo es mi amigo. Noticia policial. Yonofuí.

Bustamante, Nelvy. En la calle, Puertas o barcas, Esquina sola, Poemita. 

Calvo, Mercedes. Espejo, espejito. Me encierro en mi cuarto. Me preguntó mi nombre, Suena la campana ( Del libro “Los espejos de Anaclara”)
Cinetto, Liliana. La casa

Frejtman, Teodoro. El viento. La lluvia

Gudiño, Mónica. Don Sueño 
Kaufman, Ruth.  Los Rimaqué

Maurig, Cecilia. Mis libros

Ramos, María Cristina. Todos los días. La luna. En sombra mayor. Palabras.

Schujer, Silvia. Pena (A un chico que vive en la calle),  ¿Dónde duerme el búho,  Arrorró elefante, Éste era un conejo, Con pijama y camisón, Sueño de cocodrilo.

Schultz de Mantovani, Frida. Shhh!!! La luna duerme...      

Vetier,Adela. Zoológico
Vidal, Gabriela del C. Cama marinera

Villafañe, Javier. El gallo Pinto. Duérmete mi niño
Walsh, M. Elena Doña Disparate. La vaca estudiosa. El reino del revés. Canción de la vacuna.

6.2. BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA                           
Actis, Beatriz, ¿Qué, cómo y para qué leer? Rosario, Ed. Homo sapiens.2002.

Akoschky Judith  Artes y Escuela  Aspectos curriculares y didácticos de la educación artística .Paidós Buenos Aires 1998 
Almada/Duarte/Etchemaite/Seppia. Entre libros y lectores II. Buenos Aires. Ed. Lugar. 2005.

Alvarado, Maite.  El lecturón I. Buenos aires. Editorial libros del Quirquincho.

Andruetto, María Teresa: La Lectura, otra revolución. Ed. Fondo de Cultura Económica.  Buenos Aires. 2015       

 Arizpe, Evelyn-STYLES, Morag: Lectura de imágenes. Los niños interpretan textos visuales. Buenos Aires, F.C.E, 2004.
Ballester, Mariel. El cuento de terror en la literatura infantil argentina de fines de siglo XX. Buenos Aires. Ed. AAL. 2003.

Blanco, Lidia. Leer con placer en la primera infancia.  Buenos aires. Editorial Novedades educativas. 2007

Carranza, Marcela. La literatura al servicio de los valores  o cómo conjurar el peligro en la literatura. www.imaginaria.com.ar/18/1/literatura-y-valores.htm
Castronovo de Sentís, Adela. Promoción de la lectura: desde la librería hacia nuevos lectores. Buenos aires. Editorial Colihue. Colección Nuevos caminos. 1993.

Colomer Martínez, Teresa. El desenlace de los cuentos como ejemplo de las funciones de la literatura infantil y juvenil. Revista de Educación, 2005.pp.203-216. Universidad Autónoma de Barcelona.

Condemarín, Mabel.  El programa de lectura silenciosa sostenida. Editorial Andrés Bello.

Cresta de Leguizamón, María Luisa. El niño, la literatura infantil y los medios de comunicación masivos.  Buenos Aires. Editorial Plus Ultra. 1980.

Díaz Rönner, María Adelia. Cara y cruz de la literatura infantil. Buenos Aires. Ed. Lugar. 2001.

Dubois, María Eugenia.  El proceso de lectura. De la teoría a la práctica.  Editorial Aique. 1989   

Eagleton, Terry Una introducción a la teoría literaria. México, Fondo de Cultura Económica. 1988.  

                             El lecturón II. Buenos aires. Ed. Libros del Quirquincho.

                             El lecturón III. Buenos aires. Ed. Libros del Quirquincho.

                                       Formar niños productores de textos. Ed. Dolmen. Chile 1995.

Gianotti, Ana M. A. Resignificación de la doxa en obras ficcionales de Graciela Cabal. Editorial Académica Española. 2011

Itzcovich, Susana. Veinte años no es nada. La literatura y la cultura para niños vista desde el periodismo. Buenos Aires. Ed. Colihue. 1995
Jolibert, Josette y otros. Formar niños lectores de textos. Ed. Dolmen. Chile 1997.

                                   La literatura para niños y jóvenes.: el análisis de la recepción en producciones literarias. Rosario. Ed. Homo Sapiens. 2004

Lomas,Carlos y otros.  El enfoque comunicativo de la enseñanza de la lengua. Editorial Paidós. Barcelona. 1993. 

Lomas/Osoro/Tusón. Ciencias del lenguaje, competencia comunicativa y enseñanza de la lengua. Editorial Paidós. Barcelona. 1997                   

Martínez, Paulina- Rey, Eva – Romera, Pirucha. Leyendas argentinas.  Buenos aires. Editorial Sigmar. 1977.

Mehl, Ruth. Con éste sí, con éste no. Más de 500 fichas de literatura infantil argentina. Buenos aires. Editorial Colihue. 1992.

Miretti, María Luisa. La literatura en la educación inicial. E.G.B. Rosario. Argentina. Editorial Homo Sapiens. Serie Educación. 1998.

Origgi de Monge, Alicia E. Textura del disparate. Estudio Crítico de la Obra Infantil de M. E. Walsh. Buenos Aires. Ed. Lugar. 2004.

Pampillo, Gloria,  El taller de escritura. Buenos aires. Editorial Plus Ultra. 1982.

Pardo Belgrano, Ruth María - Gallelli, María Rosa.  Didáctica de la literatura infantil y juvenil. Buenos aires. Editorial Plus Ultra.1987.

Pardo Belgrano, Ruth María. La literatura infantil en la escuela primaria. Buenos Aires. Editorial  Plus Ultra. 1978.

Pastoriza de Etchebarne, Dora,  El oficio olvidado, el arte de narrar, Buenos Aires. Guadalupe, 1972

Pelegrín, Ana. La aventura de oír. Cuentos y memorias de tradición oral. Bogotá, Colombia. Ed. Cincel Kapelusz.1ª reimpresión 1984.

Perriconi-Digistani. Los niños tienen la palabra: desde la adquisición de la lengua materna hasta el disfrute literario. Rosario. Ed. Homo Sapiens.2008

Petit, Michèle. Lecturas: del espacio íntimo al espacio público. México. Fondo de cultura económica 3º reimpr. 2008.

Petit, Michèle. Nuevos acercamientos a los jóvenes y la lectura. México. Fondo de cultura económica 4º reimpr. 2007.

Ramos, María Cristina. Aproximación a la narrativa y a la poesía para niños. Los pasos descalzos. Buenos Aires. Editorial Lugar. 2012

Revista Piedra Libre.  Año III, número 7, marzo 199l. Córdoba. Editorial Cedilij.

Rodari, Gianni. Gramática de la fantasía. Editorial Hogar del libro.

Sánchez Corral, Luis. Literatura infantil y lenguaje literario. España. Ed. Paidós. 1995

Sardi, Valeria / Blake, Cristina. Poéticas para la infancia. Buenos Aires. Editorial La Bohemia. 2011.

Solves, Hebe. Lectura y literatura. Estrategias y recursos didácticos para enseñar a leer y escribir. Buenos Aires. Ediciones Novedades Educativas. 2000. 

7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

Desde el  14 al 23 de Agosto, 6 Clases.( Clases de 2 hs.) cada una. Unidad N° 1; Con conformación de grupos de trabajo, entrega y socialización del Primer práctico grupal.

Desde el 30 de  Agosto  al 18 de Setiembre, 6 Clases.( Clases de 2 hs. cada una) Unidad N° 2; Con análisis de cuentos  según criterios de selección trabajados. Práctico N° 2.

Desde el 20 de setiembre al 18 de octubre, 9 Clases .(Clases de 2 hs. cada una). Unidad N° 3;  Trabajo práctico Nº 3 PARCIAL N° 1(09-10-2018) .Recuperatorio.(19-10-2018) En horario extra clase.
Desde el 23 al 30 de Octubre ,3 Clases. (Clases de 2 hs. cada una)Unidad N° 4  - Comienzo de Ruedas cuenteras para prácticos finales de Narración Oral.

Desde el 6 al 15  de noviembre  4 clases   Desarrollo de Talleres. Integración de contenidos- PARCIAL DOMICILIARIO N° 2  (06-11-2018) .RECUPERATORIO (13-11-2018) 

8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS

HORARIO DE CLASES: martes y jueves  de 8:00 a 10:00  Aula 29 y 31  P 4
HORARIOS  DE CONSULTA:  

María, Iris: martes de 10:00 a 12:00 Facultad Humanas Pab. G cub.2 

Miércoles de 15 a 16 hs Pab. G cub 2 

OBSERVACIONES:

Todas las clases tienen carácter teórico-prácticas ya que los temas teóricos son el marco necesario para  el análisis de los textos literarios

Igualmente, en el taller de narración,  los textos teóricos  están al servicio de la práctica de la narración oral.
                                                                                                       María, Iris
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