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Tema 1

CONSTITUCIÓN  Y ESTADO DE DERECHO: Nación y Estado. Conceptos. Elementos del Estado. Formas de Estado y Formas de Gobierno. La República. Concepto, caracteres.

Presidencialismo y Parlamentarismo.

Tema 2

CONSTITUCIÓN  DE LA LIBERTAD: Primera parte de la Constitución Nacional-Dogmática-Preámbulo Art. 30. Declaraciones, Derechos y Garantías,  Art. 1 al 43. Derechos expresos e implícitos. Reforma de la Constitución . Derechos Individuales, Sociales y Políticos. Garantías Constitucionales. Estado de Sitio Art. 23. Intervención Federal Art. 6.  Nuevos Derechos y Garantías: Habeas Corpus, Habeas Data,  Recurso de Amparo. Garantías del Debido Proceso. Análisis Art. 18.

Tema 3

CONSTITUCIÓN. REPRESENTACIÓN POLÍTICA Y PARTICIPACIÓN POPULAR.

Gobierno Representativo. Los representantes del pueblo y la soberanía. El Sufragio, concepto y caracteres. Sistemas Electorales. Los Partidos Políticos, su reconocimiento constitucional Art.37 y 38. La participación ciudadana. El Sufragio no electoral. Iniciativa Popular, Consulta Popular. Revocatoria. Análisis de los Art. 39 y 40. Análisis de las elecciones Nacionales.

Tema 4

CONSTITUCIÓN DEL PODER: Organización Política del Estado. Gobierno Federal. Autonomías Provinciales. Poder Legislativo. Cámara de Diputados y Cámara de Senadores. Composición, elección, duración, facultades , privilegios e inmunidades, desafuero. Formación de las Leyes. Juicio Político. Defensor del Pueblo. Poder Ejecutivo. Requisitos. Forma de Elección. Duración. Acefalía. facultades. Derecho de Veto. Decretos de Necesidad y Urgencia. Jefe de Gabinete de Ministros . Poder Judicial. Organización. Corte Suprema de Justicia. Nombramiento de los Jueces. Consejo de la Magistratura. Atribuciones. Gobiernos de Provincia. Autonomía. Facultades exclusivas, concurrentes y delegadas. Constitución de Córdoba. Estructura. Sistema Unicameral. Carta Orgánica Municipal. Estructura.
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