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1.-  FUNDAMENTACIÓN
	
La materia ha sido estructurada con la finalidad de compartir con los  estudiantes una visión amplia teórico - práctica de los procesos de comunicación interpersonal, grupal y comunitaria.
Se propiciará una comprensión inicial acerca del problema de la subjetividad y los procesos sociales. Se considerarán los modos y características que asume la comunicación personal y directa. Se pondrá énfasis en el reconocimiento de la llamada comunicación participativa  y se abordarán las características elementales del ámbito grupal y comunitario.  
Los aportes de la psicología social como marco de análisis de los procesos comunicacionales junto con la tradición en comunicación, emergente a partir de los desarrollos del Siglo XX y fundamentalmente en América Latina, constituyen un marco propicio para pensar cómo la comunicación contribuye a que las personas puedan abandonar condiciones que inhiben posibilidades transformadoras para vivir la experiencia de ser ordenadoras de su propio mundo; puedan transformarse para transformar la realidad. 


2.- OBJETIVOS

- Conocer los aportes teóricos fundamentales de la Psicología Social y de la teoría de la comunicación como marcos para el análisis de los procesos de comunicación situados en ámbitos interpersonal, grupal y comunitario.

- Construir un criterio propio para aproximarse a la discusión en torno a la configuración de subjetividad y el actual contexto socio-histórico.

- Reconocer los aspectos fundamentales de los ámbitos grupal y comunitario y analizar las características que asume la comunicación en cada uno de ellos.

- Participar de experiencias que permitan vivenciar procesos de trabajo-aprendizaje grupal y/o de prácticas de comunicación con sentido comunitario.


3.-CONTENIDOS

 CONTENIDOS MINIMOS

El problema conceptual de la subjetividad y el sujeto situado en el proceso socio-histórico. Marcos de significación y los procesos de interacción e influencia social. El estudio de los grupos, aportes teóricos y el dispositivo grupal. Estructura y dinámica de los grupos. Referentes de la Escuela Argentina de Psicología Social y 



de la tradición latinoamericana en la construcción de una comunicación participativa  y la comunicación con sentido  comunitario.

UNIDAD 1: Subjetividad y procesos sociales
-Pensar la subjetividad en tensión: Lo singular y lo colectivo
-Aproximaciones a la noción de subjetividad
-Sujeto situado, vida cotidiana y crítica de la vida cotidiana
-Vicisitudes subjetivas frente al cambio

UNIDAD 2: Marcos culturales y psico-sociales para la interacción y comunicación
- Imaginarios, representaciones y creaciones colectivas de sentido
- Actitudes sociales
- Naturaleza, formación  y cambio de  actitudes
- Discriminación y prejuicios en el encuentro con el otro
- Comunicación e Interculturalidad

UNIDAD 3: Comunicación con enfoque comunitario y participativo
- La comunicación en intervenciones para el desarrollo
- Elementos para pensar un modelo de comunicación participativa
- Discusiones acerca de la comunicación alternativa, popular y comunitaria
- La comunidad y lo comunitario en los procesos de comunicación 

UNIDAD 4: Lo grupal y los grupos
- El grupo en la conformación de la subjetividad
- El grupo según J.P. Sartre
- Pichon Rivière y los principales organizadores del grupo
- Principales componentes para el análisis de la situación grupal
- Cambio y resistencia al cambio
- Aprendizaje grupal y Momentos del grupo

UNIDAD 5: Diseños y Dispositivos grupales
-  K. Lewin y su propuesta experimental para abordar el problema del cambio
- Aproximación a la noción de dispositivo y encuadre
- Dispositivos de trabajo en grupo y con grupos.
- El Grupo Operativo, características de su estructura y dinámica
- La Comunicación grupal liberadora


4. METODOLOGIAS DE TRABAJO
Las clases tendrán modalidad teórico-práctica. Se trabajará con exposición de temas, discusión en pequeños grupos y en plenario.




Otra de las modalidades a desarrollar, consistirá en la exposición de alguno de los temas indicados por la cátedra cuya exposición será evaluada grupal e individualmente.
	.

5. EVALUACIÓN

Para obtener la regularidad en la materia, los alumnos deberán:
· Asistir a las clases teórico-prácticas en porcentaje según lo establece el Régimen de alumno de la Facultad. 
· Presentar y aprobar los informes y trabajos prácticos consignados por la  Cátedra.
· Aprobar  dos parciales con una nota no inferior a 5  (cinco). En caso de no aprobar la evaluación parcial, se contará con una instancia de recuperatorio para cada evaluación. 
· Realizar un trabajo (grupal) de articulación de elementos teóricos con la aproximación a una realidad grupal o comunitaria.
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BAULEO,  A. Ideología, Grupo y Familia. Ediciones Kargieman. Bs. As. 1974.
QUIROGA, A. “La complejidad de lo grupal. Necesidad de un marco conceptual de análisis. Notas de clase. Maestría en Psicología social. Tucumán. 2012.
QUIROGA, C Y GALIMBERTI, S. “Notas para pensar el grupo desde la perspectiva de Pichon Riviere”. Producción para uso interno de cátedra. 2015.

Bibliografía Obligatoria unidad 5:
[bookmark: _GoBack]PICHON RIVIERE, E. "Del Psicoanálisis a la Psicología Social". Tomo I. Edit. Nueva Visión. Bs. As. 1976.
BAULEO,  A. "Ideología, Grupo y Familia". Ediciones Kargieman. Bs. As. 1974.
MARTINEZ TERRERO, J. La Comunicación Grupal Liberadora. Edic. Paulinas 1986. Pp. 107-111 y 195 – 217.
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7. CRONOGRAMA
El desarrollo de los contenidos programados para esta asignatura se irá desplegando de acuerdo con la secuencia prevista en la numeración de las unidades, aunque puede alterarse en razón de las circunstancias pedagógicas que pongan en evidencia de los docentes la necesidad de adelantar o postergar algunos temas/actividades. 
Se prevé que el desarrollo de cada unidad demanda unas cuatro semanas de trabajo. Sobre el final de cada cuatrimestre se implementan actividades de integración y una evaluación parcial
No obstante, durante el proceso de cursado se atienden especialmente a los emergentes grupales, lo cual requiere permanentes adaptaciones en cuanto a la extensión dedicada a los distintos temas y procesos.
. 

8. DIAS Y HORARIOS DE CLASE
Las clases se desarrollan los días miércoles de 16 a 20.
La disponibilidad de consultas para esta asignatura es los días martes de 15 a 16 (Prof. Quiroga) y los viernes de 10 a 12 (Prof. Galimberti) 
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