UNIVERSIDAD NACIONAL DE RÍO CUARTO

FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS

DEPARTAMENTO DE CIENCIAS JURÍDICAS, POLÍTICAS Y SOCIALES

ABOGACÍA

PROGRAMA DE DERECHO DE LA MINORIDAD
(DERECHO DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES)
CÓDIGO: 5133       

Docente responsable: 

Prof. Adjunto Abogado MARTÍN ANTIGA
Régimen De La ASIGNATURA CUATRIMESTRAL
Año Académico  2021
Asignación horaria semanal:  4 (una clase teórica de dos horas; una clase teórico practica de dos horas)
Asignación horaria total:  60 Hs. (Dentro de ello una carga de otras cuatro horas, en la participación de actividades no presenciales, dados para análisis de casos, en sala virtual.

FUNDAMENTACIÓN

La asignatura permite acceder al conocimiento crítico de la regulación normativa de los niños, niñas y adolescentes (NNA) en el derecho argentino, como así también observar su evolución, implicancias y aplicación, haciendo eje en la persona como destinataria del Derecho y con base en las Convenciones internacionales asumidas en la CN.

La observación y el análisis se realizan estimulando la comprensión de la realidad de NNA como sujetos de derecho, alertando de su dinámica y complejidad a la vez que de los valores comprometidos.

De otro costado, se compele a la búsqueda de las herramientas adecuadas del Derecho, como instrumento de pacificación social, desde el vértice de la CN, que renueva y enriquece por la incorporación de los Tratados de Derechos Humanos.

Resulta por ello de particular importancia en la formación de los operadores jurídicos, cuanto en el ejercicio de abogar o en funciones judiciales, legislativas o de la administración pública.

OBJETIVOS

2. OBJETIVOS 

2.1 Generales
· Propiciar el conocimiento crítico y significativo de los principios y las normas que informan al derecho de los niños, niñas y adolescentes, desde los Tratados Internacionales de Derechos Humanos hasta el especial abordaje de la normativa argentina.

· Comprender la particularidad de los Derechos de los niños, niñas y adolescentes, en el marco del proceso de Constitucionalización del Derecho Privado

· Articular los conocimientos disciplinares y la realidad social, situada en tiempo y espacio

· Advertir la axiología que preside las previsiones legales, para que tales sean expuestas y consideradas con rigor de ciencia a la vez que, con respeto a las libertades personales, los valores de la democracia, igualdad y solidaridad.
2.2 Específicos
· Analizar las diversas instituciones del derecho de la infancia regulados en el Código Civil y Comercial y leyes especiales.

· Visualizar la diversidad y la urgencia que presentan las problemáticas donde se encuentran involucrados los niños, como sujetos de derechos.

· Construir conocimientos jurídicos mediante la discusión participativa para el desempeño profesional innovador en el campo del derecho.

· Desarrollar habilidades y destrezas prácticas propias de un ejercicio deseable de la abogacía.

· Ejercer actitudes de respeto al otro -en consideración de igual- de flexibilidad y de apertura hacia un pensamiento generativo de innovación en el campo disciplinar.

· Valorar el uso de un vocabulario amplio, adecuado, preciso y comprensible en cada caso.

· Desarrollar aptitudes para la exposición oral y escrita y el debate de los temas jurídicos y sociales que atañen al derecho de NNA.

· Ponderar el rol del operador jurídico en los trámites y procesos en los en el que se encuentren comprometidos intereses y derechos de NNA.

EVALUACIÓN

Para la instancia de evaluación se respetarán sus diferentes momentos: 

· diagnóstica (que tiene como propósito poner de manifiesto los conocimientos previos de los alumnos relacionados con la asignatura).

· de proceso (orientadas al seguimiento y ajustes necesarios del proceso de enseñanza y de aprendizaje)

· sumativa (que se adecua a la reglamentación vigente en la Universidad).

Para obtener la regularidad en la asignatura los alumnos deberán cumplir: 

· 80% de asistencia a clases  asistencia a clases y realizacion de los trabajos que se les propongan.
Para aprobar la asignatura los alumnos deberán presentar un trabajo de investigación que expondrán en instancia de examen final.  El mismo versará sobre tema dentro de los expresados en el programa.

En opción, podrán concurrir a examen con modalidad de coloquio, que versará sobre dos unidades de la materia, que se sortearán en momento inmediato previo.
CONTENIDOS:  Aclaración previa.  Los contenidos de la materia abarcan y desbordan aquellos considerados mínimos en el Plan de Estudios de Carrera de Abogacía.   Algunos de los contenidos específicamente contemplados para esta materia, no están en Programa (tales Filiación, Responsabilidad Parental, Trabajo de NNA) puesto que son estudiados en otras materias, precedentes, en el mismo Plan (Derecho Privado VI y Derecho Laboral).
UNIDAD N° 1

CONCEPTUALES

Introducción

Derecho de los niños, niñas y adolescentes:   Significado y alcance.  Caracteres.  Evolución histórica.  Estado actual.  Fuentes formales y materiales.

Ruptura del sistema tutelar:  Proceso histórico-político de la normativa que inaugura los derechos del niño en Argentina. Constitución Nacional, Convención de los Derechos del Niño y Ley Nº 26.061 de Protección Integral de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. 

Convención de los Derechos del Niño:  Génesis.  Contenido.  Principios rectores.  

Ley 26.061:  Contenido y análisis crítico de sus preceptos.
Código Civil y Comercial de la Nación:  Disposiciones rectoras en la protección de Niños, Niñas y Adolescentes.
Ley 9944:  Contenido y análisis crítico de sus preceptos.

UNIDAD N° 2

CONCEPTUALES
Capacidad

La Capacidad de los Niños, niñas y adolescentes conforme la Ley Argentina:  Evolución.  El Menor Adulto y la Capacidad según el Código de Vélez Sarsfield.  La Capacidad de los NNA.   La Capacidad Progresiva (Convención de los Derechos del Niño, Ley 26.061, Código Civil y Comercial de la Nación).
UNIDAD N° 3

CONCEPTUALES

Principios de la Convención de los Derechos del Niño

Interés Superior del niño: Concepto.  Alcance del principio.  Las previsiones legales.  La interpretación de las demás normas bajo su luz.  Pautas objetivas para su aplicación (Ley 26.061 y CC y C).  La aplicación del principio según doctrina y jurisprudencia nacional.

Derecho del Niño a ser oído: Previsiones legales.  Análisis de su aplicación en doctrina y jurisprudencia (edad, modo, oportunidad).

Derecho a la Identidad: Concepto y alcance.  Normas de protección (protección a los vínculos de la familia biológica de origen, a la historia personal y su conocimiento y al nombre).

El abogado del niño y su diferencia con otras figuras legales.  Perspectivas doctrinarias sobre su admisibilidad y facultades procesales.  Experiencias y posturas jurisprudenciales.  El rol del abogado del niño en los procesos de familia, en las medidas especiales y excepcionales de separación del medio familiar.  Previsiones de intervención del NNA en los procesos, conforme CC y C.  
UNIDAD N° 4

CONCEPTUALES

Sustracción de Menores de Edad: Convenciones Internacionales en relación a la sustracción de menores.  Previsiones legales (CC y C).  Jurisprudencia local.  Reglas Prácticas.

UNIDAD N° 5

CONCEPTUALES

Análisis de la ley Nº 9944. “Promoción y protección integral de los derechos de las niñas, niños y adolescentes en la provincia de Córdoba.”

Sistema De Promoción Y Protección Integral De Los Derechos De Las Niñas, Niños Y Adolescentes: Organismos Intervinientes.  Medidas y procedimientos.  Competencias de la Autoridad de Aplicación. Etapa Jurisdiccional.

Procedimiento Penal Juvenil: La defensa técnica de los adolescentes en conflicto con la ley. Imputabilidad y punibilidad en el decreto ley Nº 22.278. La importancia de una ley de responsabilidad penal juvenil respetuosa de los derechos humanos y la necesidad de especialización. Proyectos de ley en debate y estado de situación. Reglas aplicables. 
UNIDAD N° 6

CONCEPTUALES
Principios Básicos de un Derecho Penal Juvenil. Garantías Sustanciales: a-Principio de legalidad penal- b-Principio de culpabilidad. c-Principio de reserva. d- Principio de lesividad e-Principio de igualdad. f- Principio de humanidad. Garantías Procesales a- Juicio previo b-Estado jurídico de inocencia. c- Defensa en juicio. d- Derecho a ser oído. e- Derecho a recurrir la privación de libertad. f- Derecho al contradictorio. g- Publicidad del proceso. Análisis.

Niños, niñas y adolescentes en conflicto con la ley penal: Historia del control social y punitivo a los niños/as y adolescentes.

El paradigma de la responsabilidad: La Convención de los Derechos del Niño y su influencia en los sistemas de justicia Delincuencia Juvenil. 

Régimen Penal de la Minoridad: Punibilidad y Sanción. Procedimiento Correccional: Leyes 22.278, 22.803 y 9944. Análisis general.  
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MATERIAL NORMATIVO

1. Constitución de la Nación Argentina.

2. Constitución de la Provincia de Córdoba.

3. Código Penal de la Nación y leyes complementarias.

4. Código Civil y Comercial de la Nación.

5. Código Procesal Penal de la Provincia de Córdoba.

6. Código Procesal Civil de la Provincia de Córdoba.

7. Ley 26.061.

8. Ley 22.278 y sus modificatorias.

10. Ley Provincial 9944.

14. Convención sobre los Derechos del Niño.  Opiniones Consultivas del Comité del Niño.

15. Reglas Mínimas de las Naciones Unidas para la Administración de la Justicia de Menores (Reglas de Beijing).

16. Reglas de las Naciones Unidas para la Protección de los Menores Privados de Libertad.

17. Directrices de las Naciones Unidas para la Prevención de la delincuencia juvenil (Reglas de Riad).

18. Convención Americana sobre Derechos Humanos.

19. Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos.

20. Convención contra la tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanas o degradantes.

21. Reglas mínimas de las Naciones Unidas, para el tratamiento de los reclusos.

22. Las 100 Reglas de Brasilia sobre acceso a la Justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad.
JURISPRUDENCIA

CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

-Corte Interamericana de Derechos Humanos: Villagrán Morales vs Guatemala

“Niños de la calle” s del 19.11.1999. Serie C N° 63; Instituto de Reeducación del Niño vs. 
Paraguay (s del 2.09.2004. Serie 112).

- Corte Interamericana de Derechos Humanos: Mendoza vs. Argentina -14-05.2013-

- Corte Interamericana de Derechos Humanos: Bulacio vs. Argentina-18.09.2003

- Opinión consultiva N° 17 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

- Comisión Interamericana de Derecho Humanos: Informe Nº 35/07, Caso Nº 12.553, 01/05/2007.

Corte Interamericana de Derechos Humanos, in re: “Formaron e Hija vs. Argentina” – 27/4/2012

CORTE SUPREMA DE JUSTICIA 
- Corte Suprema de Justicia de la Nación: in re “Maldonado”, causa n° 1174C- 7.12.05.

- Corte Suprema de la Nación: García Méndez y Otra –N 7537- 02.12.2008.

- Corte Suprema de La Nación: Llerena Horacio s/Abuso de Arma-17-05.2005

TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA 

- Tribunal Superior de Justicia de la Provincia de Córdoba. in re “González”, s. n° 376. 29.12.10
- Tribunal Superior de Justicia, in re “Loyo Fraire, Gabriel Eduardo s/ presentación”, Sentencia 34/2014

- Tribunal Superior de Justicia de la Provincia de Córdoba. M.M-I.N p.s.a Hurto Calificado –S/38 29.02.2016

CÁMARA DE ACUSACIÓN DE CÓRDOBA

- Cámara de Acusación de Córdoba. in re “Peña” AI 456 del 3.09.09; “Alegre”, AI N° 559 del 9.10.09., “Mondini” y I.F.C. AI 284 -02.06.16

METODOLOGÍA DE TRABAJO 

Las clases se estructuran del siguiente modo:

Los contenidos de este espacio curricular se desarrollan en clases teóricas, teórico-prácticas y prácticas, en las cuales se trabaja del siguiente modo:

· Los espacios de trabajo teórico tienen por objeto el abordaje de los contenidos previstos en cada unidad, ubicándolos en el marco general de la disciplina y su significación. Se pretende dar a conocer cada una de las instituciones, situándolas metodológicamente, estimulando el acceso a conocimientos necesarios para generar luego reflexión, análisis y eventuales debates sobre los alcances de cada una de ellas.  Con tal fin el profesor, en clase teórica, desarrolla los contenidos de la materia, ordenado conforme programa, con referencias a doctrina, jurisprudencia y exposición de casos, estimulando y concretando la participación de los estudiantes. 
· Los espacios de trabajo teórico-práctico, articulan los contenidos disciplinares con la práctica.  Se realiza de diversas maneras convergentes:  Lectura y análisis de fallos; debates en torno a las distintas posturas que se susciten en torno a diversos temas (va en ello el respeto del pensamiento del otro, en la medida que corresponda a lecturas posibles dentro del marco de DDHH); análisis y resolución de casos -hipótesis- que se proponen desde la Cátedra.

	Trayecto de Formación Práctica Profesional

Desde la asignatura se brindan herramientas de distinto carácter y naturaleza, tal ha quedado expuesto, de manera que, en lo que aparece primero:   los estudiantes habrán reflexionado acerca de sus roles, tanto cuanto habrán recibido alertas para atender a las complejidades en las lecturas de la realidad que se le proponen, desde la recepción del caso, y su primer encuadre. En lo siguiente, conocen de las actuaciones de nuestra profesión como abogados más frecuentes en nuestra competencia (escritas y verbales, tales confecciones de acuerdos y de demandas; dictámenes, y cuantas ya referidas más arriba).   Paralelamente, la lectura crítica de las resoluciones judiciales permite completar el esquema del razonamiento, todo ello acorde a lo avanzado de la Carrera en la que se cursa Derecho de la NNA 
Objetivos:

· Desarrollar habilidades y destrezas practicas propias de un ejercicio deseable de la abogacía.
· Comprender la realidad para realizar una valoración de la misma desde una perspectiva que promueva una práctica jurídica de compromiso ético y responsabilidad social. 

· Realizar encuadres jurídicos de las situaciones fácticas.

· Encontrar los aspectos que pudieran ser impugnados en las resoluciones.

Descripción de la actividad: Los espacios destinados a la Formación Práctica Profesional se presentan como ámbitos para el análisis crítico y debate.  Se adoptan estrategias de trabajo individual y grupal para realizar aquellas tareas sobre hipotéticas actuaciones y situaciones del profesional (en el ejercicio de la profesión o en roles de magistratura o funcionario) en ámbitos y oportunidades también diversas, en las que pueda corresponder.  Se trabaja sobre la redacción de escritos.

Los alumnos producen escritos, tales los mencionados en el parágrafo precedente, ya sea en relación a los casos hipotéticos planteados, Sentencias dadas o sobre situaciones que se determinan.  
Criterios de evaluación   Se evalúa que las redacciones e intervenciones sean claras y coherentes, que comprendan las situaciones y otorguen mirada jurídica, con adecuado lenguaje técnico. Se incluyen actividades de metacognición o reflexión sobre los aprendizajes construidos. 
Proporción de la carga horaria que se destina a las actividades de formación práctica profesional:  10 hs

Alumnos en condición libre En el caso del alumno en condición de libre, se recepta inicialmente el informe escrito para su evaluación. Se ofrece anticipadamente a los estudiantes que tengan voluntad de rendir en condición de libres, los espacios de consulta que ofrece la Cátedra.
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