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1. FUNDAMENTACIÓN

EL curso se plantea como una introducción a la Estética, una disciplina ligada a la  filosofía que Kant comenzó a delimitar en su Tercera Critica a fines del siglo XVIII.  Su campo de conocimiento abarca un conjunto de temas dispares (la naturaleza de la obra misma, las funciones del arte, las actividades de creación, el papel de los juicios valorativos, el alcance de las interpretaciones, etc.) y, asimismo, aúna una serie heterogénea de categorías, de marcos conceptuales y de herramientas metodológicas. 
El desarrollo continuo de las prácticas artísticas a lo largo del tiempo –en un amplísimo contexto de transformaciones acaecidas en las esferas de la cultura, la política y la economía- parece cuestionar la validez de la Estética. Aunque Adorno haya discutido su evidencia y mucho antes Hegel profetizado su muerte, no se duda de la permanencia del arte; en cambio, lo que parece estar en crisis es la Estética. ¿Está en condiciones, todavía, de responder, con suficiencia y persuasión, a la pregunta de “qué es el arte”, de explicar sus mutaciones históricas, de comprender sus sentidos profusos? 
Diversos son los temas que proceden y múltiples las preguntas que se activan cuando se intenta dar cuenta de los usos y significados del término arte. Por ejemplo: ¿cuáles son los rasgos específicos de una obra?; ¿resulta factible conocerla “científicamente”?; ¿cómo se relaciona el arte con la belleza y la verdad?; ¿los juicios de gusto pueden fundamentarse racionalmente o, por el contrario, responden a criterios subjetivos y por lo tanto arbitrarios?; ¿en qué se sustenta la interpretación de una obra: en las preferencias eventuales, en el dominio adventicio de la experiencia individual, en la competencia que procede de un conjunto de saberes distintos?; ¿el concepto de arte posee una determinación universal o se modifica conforme las épocas?; ¿cómo se enlaza con las diferentes prácticas sociales, políticas y culturales?; etc. 
Los textos que integran la bibliografía de lectura obligatoria se han seleccionado con la intención de atender a las resonancias de esas cuestiones. El curso procura construir algunas respuestas provisionales a tales dilemas mediante la exposición, el comentario, el análisis y la discusión de dicho corpus. 
2. OBJETIVOS 

2.1 Objetivo general
Conocer diferentes conceptuaciones filosóficas referidas al arte en un período que se extiende desde la antigüedad hasta el presente.
2.1 Objetivos específicos
· Comprender la situación actual de la Estética.
· Revisar la genealogía, el significado, la función y la vigencia de dos nociones clave para la Estética: la de obra de arte y la de juicio estético.
· Discutir la validez de la experiencia estética y las condiciones del arte en el contexto de la cultura contemporánea.
3. CONTENIDOS

Los contenidos del curso se agrupan en dos módulos, cronológicamente organizados. Los que corresponden al denominado MÓDULO I se despliegan en una secuencia histórica que parte del mundo antiguo y llega a los albores del siglo XX. Los del MÓDULO II, en cambio, se centran en los aspectos más destacados del debate filosófico en torno a la Estética y el arte en un período que va desde la segunda mitad del mencionado siglo XX hasta el presente.  
Así, el MÓDULO I explora un corpus que incluye textos de filósofos fundamentales quienes, en determinados tramos de sus obras y en el interior de sus respectivos y particulares sistemas de pensamiento, han tomado al arte como objeto de reflexión, de pregunta y disputa. Algunos de los problemas más importantes que se abordan en este módulo son: Platón y el valor de la poesía en relación con lo verdadero y lo bello; Kant y la pretensión de universalidad del juicio de gusto; Heidegger y la obra como apertura histórica de mundos.  
El MÓDULO II se ordena en cuatro (4) ejes temáticos.
El primero toma en consideración y revisa las conexiones íntimas entre Estética y Política tal como las plantea J. Ranciére.
El segundo recorre los núcleos conceptuales de la Teoría Especulativa del Arte, según el punto de vista de J. M. Schaeffer.  
El tercer eje se centra en la poética de la obra vanguardista, conforme los P. Bürger.
El cuarto se detiene en algunas discusiones en torno al denominado “arte contemporáneo”; se destacan las voces de A. Danto. G. Agamben, A. Badiou y B. Groys. 
MÓDULO I: DE LO ANTIGUO A LO MODERNO

1. PLATÓN: Logos versus rapto poético. La cadena imantada de la poesía. Lo artístico como entusiasmo. La trascendencia de la Belleza. Belleza y participación.
Lectura obligatoria:

Platón: República, “Hipias mayor” y “Ion”.
2. KANT. El juicio de gusto. Inmanencia del gusto. Juicio universal sin concepto. Juicio estético y desinterés. Lo lindo, lo bello, lo sublime.
Lectura obligatoria:

Immanuel Kant: “Libro primero: Analítica de lo bello” y “Libro segundo: Analítica de lo sublime” (2004: 45 – 188).

3. HEIDEGGER: Obra de arte y Cosa. El arte como ámbito de apertura de horizontes interpretativos.

Lectura obligatoria:

Martin Heidegger: “El origen de la obra de arte” (1997: 11 – 74).

MÓDULO II: DE LO MODERNO A LO CONTEMPORÁNEO

Tema 1: Estética y política. Los regímenes del arte
· Los nexos entre arte y filosofía (A. Badiou)

Lectura obligatoria

Jacques Rancière: “Los regímenes del arte y del escaso interés de la noción de modernidad” (2011: 20-36)
Lecturas complementarias:

Jacques Rancière: “Del reparto de lo sensible y de las relaciones que establece entre política y estética” (2009: 5-19)

Jacques Rancière: “Introducción” (2011: 10-23)

Tema 2: La teoría especulativa del arte
Lectura obligatoria:

Jean-Marie Schaeffer: “La teoría especulativa del arte” (2012: 17-46)

Lecturas complementarias:

Alain Badiou: “Arte y filosofía” (2009: 45-60)

Benedetto Croce: “¿Qué es el arte?” (1993: 11-36)

George Dickie: “Arte como artificio” (2005: 47-71)
Tema 3: la obra de arte vanguardista
Lectura obligatoria: 

Peter Bürger: “La obra de arte vanguardista” (2010: 79-91)

Lectura complementaria:
Arthur C. Danto: “La vanguardia intratable” (2005: 79-104)

Tema 4: Discusiones  sobre el arte contemporáneo
Moderno, posmoderno, contemporáneo
De la estética a la poética 
Lo intempestivo es contemporáneo 
Las condiciones del arte contemporáneo 
Lecturas obligatorias:

Arthur Danto: “Introducción: moderno, posmoderno, contemporáneo” (1997: 25-41)

Boris Groys: “Introducción: Estética vs. Poética” (2014: 9-19)

Giorgio Agamben: “Qué es lo contemporáneo” (disponible en la web)

Alan Badiou: “Las condiciones del arte contemporáneo” (disponible en la web) 
Lectura complementaria:

Arthur Danto: “El futuro de la Estética” (2013: 135-152)

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO 

Clases expositivas en las que se comentan y analizan los textos que integran la bibliografía seleccionada conforme los contenidos del programa.

5. EVALUACIÓN

Se prevén cuatro (4) trabajos, individuales y escritos, con sus respectivas instancias de recuperación. Tres (3) de los mismos están diseñados para evaluar los contenidos que se abordan en el Módulo II; el cuarto se ha perfilado con la intención de evaluar alguno de los temas desarrollados en el Módulo I.
5.1 REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 

Para obtener la regularidad, las alumnas y los alumnos tienen que aprobar los trabajos escritos con una nota equivalente o superior a seis (6).
Para las alumnas y los alumnos regulares, el examen final tendrá un carácter oral; habrán de evaluarse los contenidos efectivamente abordados durante la cursada.

Para las alumnas y los alumnos libres, el examen final constará de dos partes: la presentación de una monografía y un coloquio sobre todos los contenidos del programa. Las características del texto monográfico (tema, modalidad discursiva, extensión, pautas formales) se acordarán entre los docentes de la asignatura y la/os interesada/os en los horarios de consulta
. 
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CRONOGRAMA
El cuatrimestre abarca catorce (14) semanas. Los módulos I y II, con sus respectivos temas, se desarrollan paralelamente, a razón de una clase por semana. 
Módulo I: Catorce (14) semanas (una clase semanal)
Tema 1: cuatro (4) clases

Tema 2: cuatro (4) clases

Tema 3: seis (6) clases
Módulo II: Trece (14) semanas (una clase semanal)
Tema 1: cuatro (4) clases

Tema 2: tres (3) clases

Tema 3: tres (3) clases

Tema 4: cuatro (4) clases

HORARIO DE CLASES Y DE CONSULTAS
CLASES: 

Martes desde la hora dieciocho (18) a la hora veinte (20),  aula 3 (tres) del pabellón 4 (cuatro). Módulo I
Viernes desde la hora catorce (14) a la hora dieciséis (16), aula 13 del pabellón 4 (cuatro).Módulo II.
CONSULTAS:

Martes desde la hora catorce (16) a la hora dieciocho (18) y jueves desde la hora diez (10) a la hora doce (12), en el  cubículo 27 FACH.
José Di Marco

� Se recomienda concurrir al menos a dos clases de consulta –una con cada uno de los docentes de la asignatura—antes de presentarse a rendir el examen final. También se recomienda hacerlo con una copia del programa de la materia. 





