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Universidad Nacional de Río Cuarto

     Facultad de Ciencias Humanas   


Departamento: Educación Física
Carrera: Profesorado de Educación Física
Asignatura: Código/s: Deportes Individuales Código: 6669
Curso: 1º año

Comisiones: (A; B; C; D; E y F) 

Régimen de la asignatura: Anual
Asignación horaria semanal: 6 seis
Asignación horaria total: 180 horas
Profesor Responsable: Guillermo Ossana
Integrantes del equipo docente: Lic. Rodrigo Ferreyra, Lic. Florencia Savadín; Mag. Silvia Libaak; Lic. Silvio Fara; Prof. Paul Iriarte; Prof. Nicolás Francisquelli
Adscriptos:
Prof. Juan Ariel Bonetto; Prof. Sofía Santorelli
Ayudantes alumnos: Est. Florencia Gramajo; Est. Rodrigo Ibañez
Año académico: 2022
Lugar y fecha:  Río Cuarto, 12 de abril de 2022.
1. FUNDAMENTACIÓN

Si bien la denominación de este espacio curricular podría vincular el riesgo de asumir  prácticas corporales individuales sólo con características deportivistas, es sostenible reconocer por un lado la presencia dominante del fenómeno deportivo en la actualidad por sobre otras prácticas ludo-motrices; y por otro, la tradición histórica de prácticas corporales como  el Atletismo, la Gimnasia y la Natación, en el campo de la Educación Física. Entre otros aspectos, los mencionados permiten establecer la necesidad de que futuros profesores de educación física se formen conociendo estas prácticas corporales reconocidas hoy como “deportes individuales”.

Hoy la demanda social e institucional enmarcan un profesional de la EF competente en el diseño y ejecución de propuestas de enseñanza y aprendizaje de múltiples y variadas prácticas corporales y ludomotrices. Muchas de ellas, identificadas como emergentes producto de la evolución del moverse humano en diferentes escenarios socio-culturales. Sin embargo, es factible sostener la necesidad de seguir propendiendo el aprendizaje de prácticas tradicionales, que en clave de la identidad disciplinar y social. Es por ello, que desde este espacio curricular se busca recuperar y mantener la enseñanza del “atletismo”, de la “gimnasia” y de la “natación”, sin por ello dejar de lado la responsabilidad profesional de un cuidadoso proceso de re-invención o adaptación del deporte formal o competitivo, para garantizar su enseñanza y práctica con características inclusivas y educativas.    


Los ejes de la propuesta pasan tanto por la ejecución reflexiva, como por la teorización crítica organizadas en tres unidades temáticas. La primera abordando distintas definiciones del deporte, planteando diferencias y similitudes entre el deporte recreacional, competitivo y educativo. Seguidamente, enseñanzas y aprendizajes del deporte. Por último, concepto de deporte como práctica socio-cultural.

En este año tan particular, dado el escenario de aislamiento y distanciamiento social por la pandemia del COVID19, se enmarcan las trayectorias de formación y aprendizaje excluyentemente desde la educación virtual, anteponiendo por sobre todo objetivo de conocimiento, la salud individual y colectiva. Sin resignar la importancia que conlleva la vivencia de aprendizaje y evaluación práctica las diferentes habilidades técnicas, se pospone estos procesos hasta tanto se garantice el regreso a la presencialidad en el campus de la UNRC. Mientras tanto, los cursantes aún siendo regulares no podrán rendir su examen final hasta tanto den cuenta de su aprendizaje práctico.

2. OBJETIVOS 
· Conceptualizar comprensivamente a los deportes en general y a los deportes individuales en particular.

· Reconocer y poder utilizar los distintos componentes de los deportes individuales, para facilitar su enseñanza y aprendizaje.

· Vivenciar reflexivamente la práctica de los deportes individuales que forman parte de la currícula de la carrera: atletismo, natación, y gimnasia.

· Diseñar, ejecutar y evaluar distintas estrategias metodológicas para la enseñanza y aprendizaje de los deportes individuales, en contextos diversos.

· Reconocer y poder utilizar los deportes individuales como contenidos educativos, tras los objetivos de la Educación Física.

3. CONTENIDOS 
Unidad temática N° 1:  Deporte recreacional; competitivo y educativo                                                      
Concepto de deporte y de deporte individual Definición y organización del atletismo, la gimnasia y la natación. Finalidades y características del deporte recreacional, competitivo y educativo. Deporte escolar. Iniciación deportiva. Beneficios y riesgos de la práctica deportiva. Asignaturas pendientes del deporte escolar. El deporte como herramienta educativa. Deporte de la escuela y deporte en la escuela. 

Bibliografía:

- Blázquez Sánchez, D. (1995) (comp.) La iniciación deportiva y el deporte escolar. Capítulo A modo de introducción. Barcelona. Inde.

- Giraldes, M (2001) Gimnasia. El futuro anterior. Buenos Aires. Stadium.

   Aires. Stadium. Cap. 1
- Mazzeo E. y E. Mazzeo (2003) Atletismo para todos. Brujas. Córdoba. Cap. 1, 2, 3, 4
- Robles Rodríguez, J y otros (2009) Concepto, características, orientaciones y clasificaciones del deporte actual. En 
- Rozengardt, R (2006) El deporte como herramienta educativa. En Revista digital efdeportes.com Año 11 Nº 97. (revisar)
Unidad temática N° 2:              La enseñanza y el aprendizaje del deporte.

           Técnica general y especial de la natación, del atletismo y de la gimnasia. Reglamento para la competencia oficial de estas disciplinas. Métodos de enseñanza de los deportes. Estilos de enseñanza. Diferencias entre enfoques tradicionales y activos. La estructura de los deportes. Parámetros configuradores
Bibliografía:
- Aisenstein, A. y otros (2002) La enseñanza del deporte en la escuela. Buenos Aires. Miño y Dávila. Cap. La enseñanza.

- Bessi, F. (2016) El mundo de la gimnasia artística en teoría y práctica. Editorial Dunken. 

- Blázquez Sánchez, D. (1995) (comp.) La iniciación deportiva y el deporte escolar. Barcelona. Inde. Cap. Métodos de enseñanza de la práctica deportiva.

- Hernández Moreno, J en Blázquez Sánchez, D (1995) La diversidad de prácticas. Análisis de la estructura de los deportes para su aplicación a la iniciación deportiva. Barcelona. Inde.
- Mazzeo E. y E. Mazzeo (2003) Atletismo para todos. Brujas. Córdoba. Cap. 7, 8 y 9.
Unidad Temática N°3:              El deporte como parte de una cultural corporal
Diversas concepciones sobre el deporte, diferencias y analogías. Surgimiento y evolución del deporte moderno. Características del deporte moderno. 
Bibliografía:

- Aisenstein, A. y otros (2002) La enseñanza del deporte en la escuela. Buenos Aires. Miño y Dávila. Cap. El deporte.

-  Altuve, E. (2005) Debate teórico sobre deportes y globalización: necesidad o despilfarro de tiempo. En Revista Digital efdeportes.com Año 10 Nº 88

- Mazzeo E. y E. Mazzeo (2003) Atletismo para todos. Brujas. Córdoba. Cap. 12, 13 y 15.

- Velázquez Buendía, R. (2001) El deporte moderno. Consideraciones acerca de su génesis y de la evolución de su significado y funciones sociales. En Revista digital efdeportes.com  Nº 36

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
            Los estudiantes cursarán encuentros semanales destinados al abordaje teórico y al análisis de las propias prácticas, de distintas ofertas deportivas contemporáneas, y de la biografía motriz vinculada a la actividad deportiva individual. A su vez, de manera práctica dispondrán de tres encuentros semanales, uno destinado al abordaje de habilidades atléticas,  gimnásticas y acuáticas.


Se asume una posición dialéctica entre ambos espacios, teoría y práctica, tanto por su complementariedad, como por que la demanda social de un profesional competente en sus conocimientos teóricos como en sus saberes prácticos. Es entonces que, los procesos tendientes al aprendizaje de los contenidos propuestos, transitarán por instancias de análisis teórico, como por la observación y vivencia reflexiva de distintas situaciones motrices. A pesar de la identificación del espacio curricular como expresión de deportes individuales, se fomentaran estrategias metodológicas plurales, diversas y colectivas. 


Las distintas propuestas didácticas, contemplarán la biografía motriz y biografía escolar de los estudiantes, como la necesidad de incrementar los espacios y tiempos no presenciales, tanto para aprendizajes teóricos como motrices.

5. EVALUACION 
En esta propuesta damos lugar a las tres condiciones de alumnos que son: promocionales, regulares y libres. Para las tres condiciones los criterios de acreditación están referidos a: la valoración del conocimiento adquirido sobre los contenidos evaluados  teniendo en cuenta: instancias de estudio y análisis teórico, vivencia reflexiva de distintas situaciones motrices a través de la práctica personal, comprensión de los temas en él contexto histórico y cultural en el que se desarrollan y el interés por parte del alumno en buscar las distintas posibilidades de actuación para la obtención de los créditos necesarios para aprobar la asignatura. 

Los estudiantes para acceder, tanto a la promoción como a la regularización de la asignatura deben acumular créditos educativos los cuales forman parte de un sistema estipulado por la cátedra que consiste en sumar puntos (créditos) a través de  una diversidad de instancias de formación, que pueden ser: vivencia práctica de las distintas situaciones motrices sobre  los contenidos disciplinares del programa;  aprobación de parciales, asistencias a seminarios, congresos, jornadas y  talleres que tengan relación directa con la asignatura, clínicas de juzgamiento, y tareas de observación de clases o sesiones de entrenamiento en escuelas de formación específicas de las disciplinas que conforman esta asignatura.  

Alumnos Promocionales: 

· La cátedra  tiene un sistema de créditos, para acceder a la condición de “alumno promocional”, que está estructurado de la siguiente manera: el alumno debe reunir un mínimo de 37 créditos (puntos) sumando  las distintas instancias de valoración: parciales, prácticos, clínicas, asistencias a fiscalizaciones de eventos deportivos, asistencia a congresos, talleres, jornadas, observaciones de clases, entrenamientos deportivos u otros espacios de desarrollo de la práctica docente que tengan valor didáctico para la formación del alumno.  La cantidad de créditos establecidos incluye tres parciales en el año entre los cuales deben ser aprobados o eventualmente aprobar los exámenes recuperatorios 

· El alumno tiene derecho a presentarse a exámenes recuperatorios para alcanzar la condición de promoción en el caso de que en las instancias evaluativas de parciales no hubiese obtenido la nota mínima.

Alumnos Regulares:

· Para alcanzar la condición de “alumno regular” el alumno debe reunir un mínimo de 27 créditos (puntos). La cantidad de créditos mínimos incluye los 3 parciales aprobados o su correspondiente examen recuperatorio. 
· El examen final es oral, siendo evaluado sobre los contenidos del programa con el que haya cursado la materia.

Vocacional:

· Tienen las mismas obligaciones de cursado que los estudiantes de condición regular y tienen derecho a presentarse a exámenes y a solicitar certificado de aprobación.
Alumnos Libres:

Pasará por 3 (tres) instancias de evaluación:

· Previo a la fecha de examen, deberá rendir la parte práctica en caso de que adeude (Atletismo, Gimnasia o Natación)

· Si aprobó la instancia práctica, en la fecha de examen en que se inscribió rendirá, en primer lugar, un examen escrito. 

· Si el examen escrito es aprobado pasará a un examen oral. La aprobación es con nota mínima de 5 (cinco) puntos.

5.2  Exámenes Parciales y recuperatorios: 
Primer parcial:.
14 de junio
Segundo parcial: 
27 de septiembre
Tercer parcial: 
1 de noviembre
Recuperatorio: 8 de noviembre
6. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
- Aisenstein, A. Deporte y Escuela ¿Separados al nacer? En Revista digital efedeportes.com.
- Aisenstein A. y Perczyk (2004) El deporte en la escuela, ¿compartir o competir?  Revista Novedades Educativas. Año 16. N° 157. Enero 2004.

- Altuve, E. (2000) Proposición de análisis socio-histórico del deporte en América Latina. Perspectivas teórico-prácticas para la construcción de una alternativa lúdico-deportiva latinoamericana. En Revista digital efdeportes.com Año 5 Nº 27.

- Elías y Dunning (1992) Deporte y ocio en el proceso de la civilización. 

- Giraldes, M. y A. Dallo (1986) Metodología de las destrezas sobre colchoneta y cajón. Buenos

- Jackman, J. y B. Courrier (1993) Técnicas y Juegos gimnásticos. Paidotribo. Barcelona.

- Langlade, Al. (s/f) Gimnasia Especial Correctiva. Stadium. Buenos Aires.

- Lompizano, H. y M. López. (2002) Gimnasia Artística. De la escuela de gimnasia al alto rendimiento. Buenos Aires. Stadium.

- Mansilla, I. (1994) Conocer el atletismo. Gymnos. Madrid.

- Ostos Torres, I. (2010) Los Deportes individuales como elementos formadores de  temas transversales, ejemplificación de algunos deportes. En Revista Digital, Innovación y Experiencias Educativas Nº 26 de 01/2010.

- Parlebas, P. (1997) Problemas teóricos y crisis actual en la educación física. En Revista digital efdeportes.com Año 2 Nº 7.

- Pinyol Jardí (2001) Jugar en el agua. Paidotribo. Barcelona.

- Reiner Hildebrandt-Straman (2009) La Educación Física y el deporte en la edad escolar. El giro reflexivo en la enseñanza. Miño y Dávila. 

- Reglamento de Atletismo

- Reglamento de Natación. (2002). Buenos Aires. Stadium.

- Rozengardt, R. (2011). “Una mirada pedagógica al deporte”

- Sáez Pastor, F. (2003). “Gimnasia Artística, los fundamentos de la Técnica”.      Biblioteca Nueva Universidad. Madrid.

- Sangenis, P. (2001) Mi método para estar en forma definitivamente. Norma. Bogotá.

- Zumbrunnen, R. y J. Fovace (2001) Cómo vender el miedo al agua y aprender a nadar. Paidotribo. Barcelona. 

- Hegedus, J. (1991) Técnicas Atléticas. Stadium. Buenos Aires. Pasar a complementaria.
- Masondo, R. (1998) Natación. Córdoba. Ipef.

8. CRONOGRAMA  
Cronograma tentativo ajustado al cronograma académico de la facultad de Ciencias Humanas.

Clases: Calendario Anual 1° Cuatrimestre del 1°/abril al 26/junio. 2° Cuatrimestre del 9/agosto al 20/noviembre
Unidad temática:  N°1 (10 semanas)
Unidad Temática: N° 2 (9 semanas)
Unidad temática:  N° 3 (10 semanas)

9. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 

Clases:

Teóricos: 

Martes 12 a 14 hs.

Prof. Libaak/Ossana

Prácticos Natación
Lun, Mier, Vier 12 a 14 hs
Prof. Francisquelli

Prácticos Gimnasia
Mar, Mier, Jue
10 a 12 hs
Prof. Savadin/Fara
Prácticos Atletismo
Mar, Mier, Jue   10 a 12 hs
Prof. Ferreyra/Iriarte
Consultas:  

Ossana, Guillermo
Lunes

10 a 12 hs
Cub J5

Libaak, Silvia
Miércoles
10 a 12 hs
Cub 5 G.M.

Fara, Silvio
Viernes

10 a 12 hs
Cub J5

Ferreyra, Rodrigo
Martes

18,30 a 20 hs
Cub J5

Viernes

10 a 12 hs
Cub J5

Savadin, Florencia
Martes

 9 a 10
hs
Cub 2 G.M.


Miércoles
 9 a 10 hs
Cub 2 G.M.

Iriarte, Paul                            
Martes

14:30 a 15:30
Cub 2 G.M.




           Jueves

14:30 a 15:30
Cub 2 G.M.






SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL EN LAS ASIGNATURAS

	Cód. de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, 
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	6669

	Deportes Individuales

(Anual)

	Profesorado en Educación Física
	La cátedra  tiene un sistema de créditos, para acceder a la condición de “alumno promocional”, que está estructurado de la siguiente manera: el alumno debe reunir un mínimo de 37 créditos (puntos) de un total de 47, sumando  las distintas instancias de valoración: parciales, prácticos, clínicas, asistencias a fiscalizaciones de eventos deportivos, asistencia a congresos, talleres, jornadas, observaciones de clases, entrenamientos deportivos u otros espacios de desarrollo de la práctica docente que tengan valor didáctico para la formación del alumno.  La cantidad de créditos establecidos incluye tres parciales en el año entre los cuales deben ser aprobados o eventualmente aprobar los exámenes recuperatorios 

El alumno tiene derecho a presentarse a exámenes recuperatorios para alcanzar la condición de promoción en el caso de que en las instancias evaluativas de parciales no hubiese obtenido la nota mínima.

	Observaciones:                                                                                                                                        
	


Firma del Profesor Responsable:  

Aclaración de la firma: Prof. Guillermo Ossana
Lugar y fecha: Río Cuarto, 12 de abril de 2022
� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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