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Universidad Nacional de Río Cuarto

                                     Facultad de Ciencias Humanas


Departamento: 
Carrera: Profesorado en Lengua y Literatura
Asignatura: Seminario Taller de Práctica Profesional Docente I Código/s: 7038
Curso: Segundo año
Comisión: 
Régimen de la asignatura: 
Asignación horaria semanal: 4 (cuatro) horas
Asignación horaria total: 96 hs
Profesor Responsable: Esp. Julieta Varela (JTP a cargo)
Integrantes del equipo docente:  Esp Camila Berardo (JTP)
Año académico: 2022
Lugar y fecha:   Río Cuarto, 2 de septiembre de 2022  

1. FUNDAMENTACIÓN
“El lector habla pero no es él quien habla;

el lector dice pero lo dicho no es su propio decir

sino el de fantasmas que se realizan a través de su boca”

Emilia Ferreiro.  Pasado y presente de los verbos leer y escribir

¿Qué tipo de práctica es la lectura? ¿Qué problemáticas hoy se relacionan con ella? ¿Podemos hablar de “crisis” de la lectura? ¿Cuál es o debería ser el rol de la lectura en una sociedad democrática? ¿Qué tipos de prácticas relacionadas con la lectura tienen lugar en la escuela? ¿Qué alternativas se pueden proponer? ¿Cómo podemos pensar un taller de lectura literaria en una implementación real? A partir de estos interrogantes, que guiarán la búsqueda y la reflexión, iremos desarrollando los contenidos de los distintos bloques del Seminario. 

En la actualidad la palabra “leer” ha adquirido una densidad de significación poco usual. Leemos textos de soporte papel, hipermediales, audiovisuales, leemos signos, leemos la realidad. Sea cual fuere el soporte y el modo de leer, la lectura –que implica accionar sobre o en conjunción con el texto leído para construir significados- nos posibilita buscar sentidos detrás de la palabra visible, preguntar y preguntarnos a partir de lo dicho y de lo implícito. 
El objetivo de una práctica sistematizada de la lectura es proyectarnos como lectores de la realidad que está configurada por diversos sentidos, a veces lábiles y aún contradictorios. Reflexionar sobre la experiencia (previa y actual) que tienen los alumnos del Seminario en la práctica de la lectura les permitirá empezar a configurar un rol inquieto e “inquietante”, un lugar de cuestionamiento de lo “evidente” y de lo no tan “obvio”, lugar esencial propio de todo lector y que debería ser el objetivo de todo futuro educador.     

   
2. OBJETIVOS 
· Relacionar diversos aportes teóricos y didácticos sobre la lectura con las posibilidades de concreción en un contexto no formal de enseñanza de la lectura.

· Indagar analíticamente en abordajes teóricos, cognitivos, socioculturales y didácticos sobre la problemática de la lectura.

· Repensar los supuestos y prácticas lectoras que permiten la construcción de la subjetividad del lector
· Reflexionar críticamente sobre la realidad del sistema educativo y sobre los diversos aspectos del proceso de enseñanza y de aprendizaje de la lectura. 

· Participar activamente en espacios de práctica docente que permitan la articulación entre la Universidad y otros ámbitos educativos.

· Construir un perfil de educador responsable, activo, crítico y constructivo.

3. CONTENIDOS 
 El criterio de organización de los contenidos de la cátedra es el de los núcleos temáticos (denominados Bloques) que nos permiten abordar la temática de la lectura desde perspectivas diferentes pero complementarias. 
BLOQUE I: PERSPECTIVA SOCIOCULTURAL/ ANTROPOLÓGICA DE LA LECTURA

-Perspectivas sociales sobre la lectura.

-La lectura como configuradora de la subjetividad del ser humano

-Libros, lectores, mediadores, escenas de lectura

-La lectura como práctica de apropiación de la cultura

Material:

Petit, M (2000) “¿Construir lectores?” Conferencia leída en la mesa redonda "Estrategias para la construcción de lectores", Congreso Internacional de Editores de Buenos Aires, el 1 de mayo de 2000. 

Petit, M (2000) “Elogio del encuentro” Conferencia presentada en el Congreso Mundial de IBBY (International Board on Books for Young People), celebrado en Cartagena de Indias, 18-22 de septiembre.

Petit, M (2003) “La lectura literaria y la construcción del sí mismo” en Lecturas: del espacio íntimo al espacio público. Fondo de cultura económica. Colección Espacios para la lectura. México D.F. T

Rockell, E (2001) “La lectura como práctica cultural. Conceptos para el estudio de los libros escolares” Revista Educacao e pesquisa, enero- junio, año/volumen 27, número 001. Universidad de Sao Paulo, Brasil.

BLOQUE II: PERSPECTIVAS TEÓRICAS SOBRE LA LECTURA. 

-Diferentes concepciones teóricas sobre la lectura: lectura como conjunto de habilidades, lectura como proceso interactivo, lectura como proceso transaccional.

-Estrategias de lectura. ¿Qué dicen los lectores que hacen cuando leen?

-Relaciones entre los procesos cognitivos de lectura y escritura.

-La lectura literaria: un modo “especial” de leer.
Material:

Lotito, L (2009)  “Clase Nº 22: La lectura. Textos, lectores, prácticas y enseñanza de la lectura” Diplomatura en lectura, escritura y educación, FLACSO; Bs As. (pp 1- 13)
Dubois, M E (1995) El proceso de lectura. De la teoría a la práctica. Edit Aique Didáctica, Cap Federal, 1995.

Solé, I (1996). Estrategias de lectura. Editorial Graó, Barcelona.

BLOQUE III: PERSPECTIVAS DIDÁCTICAS SOBRE LA LECTURA

-Escuela/ lectura. Evolución histórica de esa relación.

-La lectura en el currículo: ¿qué y cómo leemos y podemos leer en la escuela?

-Propuestas de trabajo con la lectura:

*enseñanza de estrategias de comprensión lectora para formar lectores competentes.  

*tareas de lectura compartida desde una perspectiva constructivista.
*la lectura en soportes digitales
-Evaluación de la comprensión lectora.

-El taller de lectura y escritura como una alternativa constructivista

*El rol del moderador como habilitador de las palabras y sentidos

*La conformación del corpus de trabajo

*La consigna como disparadora y limitante del trabajo creativo

* Los vínculos indisociables entre lectura y escritura en el taller.

*Posibilidades didácticas del taller.
Material:

Andruetto, M T y Lardone, L (2011) El taller de escritura creativa en la escuela, la biblioteca, el club. Editorial Comunicarte, Cba.
Gaspar, M del P (2008) “Clase 24: la lectura y la escritura en el proyecto escolar (o de cómo la lectura y la escritura no son patrimonio de un área)” Diplomatura “Lectura, escritura y educación” FLACSO. 

Lotito, L (2008). “Clase 8. II ¿Y la escuela? Preguntas (y algunas respuestas) sobre la enseñanza de la lectura”. Diplomatura “Lectura, escritura y educación” FLACSO.
Tosi; C (2020) “Lectura y oralidad en la escuela del siglo XXI. Materiales de enseñanza para las prácticas de lengua y literatura en el mundo digital” en Contextos educativos. Revista de educación, Lugar: Logroño, Año 2020, pp 127-143 

Leibrandt, I (2007)“El diario de lectura como herramienta para llegar a ser un lector reflexivo”, Universidad de Navarra.
BLOQUE IV: ¿CRISIS DE LA LECTURA?

-Problemática de la lectura hoy: aristas de un debate.

-El espacio social de la lectura en nuestra sociedad

-Libros “fáciles” y libros “difíciles”

-La lectura y la formación de ciudadanos. Lectura y alfabetización (es).

-Nuevas tecnologías ¿demonios o aliados?

-Transfiguración del lector y de los modos de conocer en la nueva cultura de la lectura.
Material:

Montes, G (2003) “El espacio social de la lectura” en "Literatura infantil creación, censura y resistencia", de Ana María Machado y Graciela Montes, Editorial Sudamericana, Buenos Aires.

Sarlo, B (2000) “La lectura interpela a la imaginación” entrevista a Beatriz Sarlo realizada por Gustavo Bombini en El Monitor de la Educación, Julio.

Martínez, G (2001) “Elogio de la dificultad”. Clarín, 24 de abril de 2001. Suplemento de cultura

Márquez,  A (2008) “Lectura y literatura en tiempos de internet: reflexiones en clave didáctica” en HAUY, M E (coord.) Leer literatura. Trayectorias y horizontes de la lectura literaria en la escuela. Encuentro Grupo Editorial, Córdoba.

Eco, U (2003) “Resistirá” entrevista realizada para el Diario Página 12, Bs As, 7 de diciembre.

Ferreiro. E (2004) “No porque las nuevas tecnologías sean extremadamente poderosas todo se reduce a circular sobre ellas” Entrevista realizada por Verónica Castro, Educ-ar El portal educativo del Ministerio de Educación de la Nación 

Coll, C (2005). «Lectura y alfabetismo en la sociedad de la información». UOC Papers [artículo en línea]. N.º 1. UOC. [Fecha de consulta: dd/mm/aa]. http://www.uoc.edu/uocpapers/1/dt/esp/coll.pdf> ISSN 1885-1541
TRABAJOS EVALUATIVOS
a-
Trabajos prácticos.

Diversas actividades orales y escritas, individuales y grupales de integración y de articulación de los contenidos de cada bloque con materiales textuales, audiovisuales, documentos curriculares y propuestas educativas y culturales.
b- Parcial:

Planificación e implementación de un taller de lectura literaria en un contexto no formal (PEAM).
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 

Por el contexto de emergencia sanitaria hemos propuesto una metodología de trabajo diferente. 

seleccionado a partir de orientaciones didácticas que les brindaremos. En clases presenciales repasaremos los aspectos centrales de cada autor y bloque, salvaremos dudas, analizaremos relaciones entre autores, temas y contenidos.
En primer lugar, trabajaremos en las clases presenciales sobre los textos seleccionados para cada uno de los bloques. Se les solicitará (y se fomentará) la participación sistemática de los estudiantes en cada clase. La lectura y análisis del material del corpus seleccionado les brindará herramientas para poder argumentar sus puntos de vista individuales y también poder exponer y explicar los aspectos más importantes de cada material propuesto por la cátedra para  sistematizarlo en trabajos prácticos individuales o grupales obligatorios.

En segundo lugar, se los orientará (en tutorías obligatorias, en horarios especiales) en la selección de un cuento para planificar la enseñanza explícita de estrategias de lectura en una clase de ensayo en el marco de la materia con la metodología de taller de lectura (en grupos). De este modo se empezarán a habituar a la práctica de exponer frente a un grupo- clase, pero ejercitando primero con sus pares para perder miedo. 

Por último, los orientaremos (también en tutorías, en horarios especiales) en la intervención de un cuento para planificar la enseñanza explícita de estrategias de lectura en taller de lectura literaria por parejas en el Programa Educativo de Adultos Mayores (PEAM). Deberán proponer, también, consignas de escritura creativa para que los estudiantes del PEAM produzcan un texto literario que se relacione con el cuento trabajado.
Esta última propuesta tiene por objetivo que los alumnos pongan en relación lo abordado en clase con sus conocimientos previos, su competencia comunicativa y su creatividad al servicio de una propuesta de enseñanza y de aprendizaje que tenga a la lectura como contenido central.

Todas estas actividades intentarán construir un espacio de reflexión, recuperación, resignificación e integración de los contenidos trabajados en los demás espacios curriculares disciplinares cursados por los alumnos, además de los contenidos específicos de la materia.
5. EVALUACION 
· Realización de todos los trabajos prácticos solicitados a  lo largo del cursado ya que constituyen la evaluación de proceso 
· Participación en los debates, exposiciones y análisis realizados en clases.
· Elaboración y presentación en tiempo y forma de la planificación de dos talleres de lectura literaria

· Adecuada implementación de dos talleres de lectura literaria en un contexto no formal.

CARACTERÍSTICAS DEL EXAMEN FINAL 
· Como la materia es de promoción directa, aquellos estudiantes que estén en condiciones de promocionar deberán presentar un mapa conceptual integrador de los bloques de la materia trabajados en la cursada. Dicho mapa, digitalizado, deberá ser explicado en un video y enviado en una fecha propuesta por la cátedra, dentro del cuatrimestre 
· Para los alumnos regulares el examen consistirá en el recorrido oral por todos los bloques de la materia. Para poder rendir deberán presentar un mapa conceptual en el que interrelacionen los conceptos claves de los distintos bloques. Dicho mapa debe estar aprobado por el equipo docente con una antelación de diez días a la fecha de la mesa de examen. E
· Para los alumnos libres el examen consistirá en el recorrido oral por todos los bloques de la materia pero de una manera más exahustiva y profunda que los estudiantes regulares. Para poder rendir deberán presentar un mapa conceptual en el que interrelacionen los conceptos claves de los distintos bloques. Dicho mapa debe estar aprobado por el equipo docente con una antelación de diez días a la fecha de la mesa de examen. Cabe destacar que para que un estudiante pueda rendir libre es indispensable que haya realizado anteriormente la práctica en la institución- destino en el marco de este Seminario. 
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Promocional:

-Asistir al 85% de las clases, observaciones y tutorías.

-Presentar los trabajos/ actividades en tiempo y forma obteniendo como mínimo un 7 (siete) en cada uno de ellos en primera instancia. 
-No recuperar ninguna de las instancias evaluativas propuestas.

-Participar activamente en las clases.
Regular: 

· Asistir al 70% de las clases. 

· Presentar los trabajos/actividades en tiempo y forma obteniendo entre 5 y 7 puntos en cada uno de ellos.

· Recuperar hasta dos de las actividades propuestas.

· Participar de manera activa de las clases.

Libre: 
-La condición de libre se obtendrá por inasistencias a clases o por no presentar los Trabajos Prácticos y /o Parciales. Se estima que, por ser un Seminario, no se debería considerar la posibilidad de rendir en condición de LIBRE, pero excepcionalmente podrán rendir en esta condición quienes hayan cursado en un ciclo lectivo anterior y hayan realizado las prácticas requeridas.
APROBACIÓN DE LA ASIGNATURA

Condiciones de aprobación:

•
Realización y aprobación de los trabajos prácticos. 

•
Exposición de los lineamientos teóricos centrales de la Bibliografía de la asignatura y establecimiento de relaciones entre los mismos.

•
Elaborar y presentar en tiempo y forma  planificaciones de clases con la modalidad de taller de lectura para implementarlas en el marco del Seminario y en un contexto no formal.
· Implementación de dos talleres de lectura (en la UNRC y en un contexto no formal).
6. BIBLIOGRAFÍA
6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Andruetto, M T y Lardone, L (2011) El taller de escritura creativa en la escuela, la biblioteca, el club. Editorial Comunicarte, Cba.

Coll, C (2005). «Lectura y alfabetismo en la sociedad de la información». UOC Papers [artículo en línea]. N.º 1. UOC. [Fecha de consulta: dd/mm/aa]. http://www.uoc.edu/uocpapers/1/dt/esp/coll.pdf> ISSN 1885-1541

Dubois, M. E (1995). El proceso de lectura. De la teoría a la práctica. Edit Aique Didáctica, Cap Federal, 1995.

Eco, U (2003) “Resistirá” entrevista realizada para el Diario Página 12, Bs As, 7 de diciembre.

Ferreiro. E (2004) “No porque las nuevas tecnologías sean extremadamente poderosas todo se reduce a circular sobre ellas” Entrevista realizada por Verónica Castro, Educ-ar El portal educativo del Ministerio de Educación de la Nación 

Gaspar, M del P (2008) “Clase 24: la lectura y la escritura en el proyecto escolar (o de cómo la lectura y la escritura no son patrimonio de un área)”  Diplomatura “Lectura, escritura y educación” FLACSO. 

Kohan, M (2008). “La escuela tiene que separar la buena de la mala literatura, sin remordimientos”, Entrevista realizada por Abramowski., A y Dussel, I en Monitor de la Educación. Revista del Ministerio de Educación de la Nación, N•16, 5ª época, Marzo/ Abril 2008

Leibrandt, I (2007)“El diario de lectura como herramienta para llegar a ser un lector reflexivo”, Universidad de Navarra.
Lotito, L (2008). “Clase 8. II ¿Y la escuela? Preguntas (y algunas respuestas) sobre la enseñanza de la lectura”. Diplomatura “Lectura, escritura y educación” FLACSO.

Martínez, G (2001) “Elogio de la dificultad”. Clarín, 24 de abril de 2001. Suplemento de cultura

Márquez,  A (2008) “Lectura y literatura en tiempos de internet: reflexiones en clave didáctica” en HAUY, M E (coord.) Leer literatura. Trayectorias y horizontes de la lectura literaria en la escuela. Encuentro Grupo Editorial, Córdoba.

Montes, G (2003)  “El espacio social de la lectura” en "Literatura infantil creación, censura y resistencia", de Ana María Machado y Graciela Montes, Editorial Sudamericana, Buenos Aires.

Petit, M (2003) ¿Construir lectores? Y “La lectura literaria y la construcción del sí mismo” en Lecturas: del espacio íntimo al espacio público. Fondo de Cultura Económica, México D.F. T

Petit, M (2000) “Elogio del encuentro” Conferencia presentada en el Congreso Mundial de IBBY (International Board on Books for Young People), celebrado en Cartagena de Indias, 18-22 de septiembre.
Rockell, E (2001) “La lectura como práctica cultural. Conceptos para el estudio de los libros escolares” Revista Educacao e pesquisa, enero- junio, año/volumen o27, número 001. Universidad de Sao Paulo, Brasil.

Sarlo, B  (2000)  “La lectura interpela a la imaginación” entrevista a Beatriz Sarlo realizada por Gustavo Bombini en El Monitor de la Educación, Julio.

Solé, I (1996). Estrategias de Lectura. Edit Graó, Barcelona.
Tosi; C (2020) “Lectura y oralidad en la escuela del siglo XXI. Materiales de enseñanza para las prácticas de lengua y literatura en el mundo digital” en Contextos educativos. Revista de educación, Lugar: Logroño, Año 2020, pp 127-143 
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
Haga clic aquí para escribir bibliografia de consulta
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 
BLOQUE I: clases  1 a 4

BLOQUE II: clases 5 a 9  
BLOQUE III: clases 10 y 11
BLOQUE IV: lectura domiciliaria
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Clases: miércoles de 18 hs. a 20 hs. 

Consultas: lunes, miércoles y viernes

 Todos los horarios de clase fueron complementados con clases de consultas y trabajos domiciliarios.
Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y régimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	7038
	     
Seminario- Taller de Práctica Profesional Docente I
	     
Profesorado en Lengua y Literatura
	     
La condición de promocional se obtendrá con el cumplimiento del 85% de las asistencias y la aprobación de todas las instancias evaluativas en primera instancia con una nota de igual o mayor a 7 (siete) cada una.

	Observaciones:                                                                                                                                              


Firma del Profesor Responsable:

Aclaración de la firma:

Lugar y fecha: Río Cuarto, 2 de septiembre de 2022
� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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