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Año académico: 2023
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral
Asignación horaria semanal: 4 horas 
Asignación horaria Teóricos: 2 horas 
Asignación horaria Prácticos: 2 horas 
Asignación horaria T/P: Haga clic aquí para escribir texto.
Asignación horaria total:  56 horas  

FUNDAMENTACIÓN
El análisis, interpretación y evaluación crítica de los proyectos políticos y sociales que fueron diseñados en Argentina y América Latina desde la segunda mitad del siglo XX hasta la actualidad puede aportarnos las respuestas a ciertas preguntas de nuestro pasado y presente común. Ellos nos descubren a sus mentores y la cosmovisión desde las estructuras de poder, los incluidos y los excluidos en todos los tiempos, las permanencias y las discontinuidades de sus matrices ideológicas. Ofrecen, pues, un abanico de claves interpretativas para el quehacer del estudioso y del investigador comprometido con su realidad inmediata.

El programa ha sido estructurado en cuatro unidades sobre la base de las siguientes dimensiones de análisis: a) las matrices ideológicas que sustentan los proyectos; b) los mentores de cada proyecto; c) los actores sociales y/o políticos que colaboran o confrontan con el proyecto; los resultados. Cabe consignar los antecedentes teóricos que el alumno dispone en el área política a partir de la asignatura Historia Política Argentina.



CONTENIDOS MÍNIMOS
1. Noción de Proyecto Político. 
2. El proyecto desarrollista. La formulación teórica del Proyecto. El diagnóstico desarrollista y el análisis de coyuntura. Los objetivos: desarrollo, estabilidad y democracia. Los recursos: el ahorro nacional, el capital extranjero, la “alianza de clases”. El rol del Estado nacional y la gestión privada. 3. Origen del movimiento de la Teología de la Liberación. Instrumentos para el análisis teórico. La iglesia rebelde de América Latina. Carlos Mujica. 4. Las izquierdas en los años ’60. La lucha armada como estrategia para la toma del poder: el proyecto de Cooke y de Montoneros. 5. El proyecto político kirchnerista. Construcción del poder decisional. El modelo económico de reactivación.  

OBJETIVOS GENERALES
Articular los lineamientos básicos de los procesos mundiales y las visiones teórico-paradigmáticas prevalecientes desde los comienzos del siglo XIX a la actualidad con los núcleos problemáticos de los proyectos políticos y societales diseñados en las sociedades argentina y latinoamericana.

OBJETIVOS ESPECIFICOS
Analizar los procesos de gestación, dinámica y resultados de los proyectos políticos y sociales escogidos en la asignatura, destacando las problemáticas políticas y la incidencia de los actores sociales. 
Diferenciar los proyectos hegemónicos y las alternativas generadas en Argentina y en América Latina, analizando en cada caso y mediante la aplicación del método comparativo sus similitudes y diferencias.
Incentivar el análisis de las fuentes de época que nos acercan al discurso político de los actores vinculados a los proyectos, particularmente las revistas políticas y críticas. 

CONTENIDOS: UNIDADES TEMATICAS
UNIDAD 1. El pensamiento del desarrollismo. Diferencias entre la CEPAL, R. Prebisch y los desarrollistas argentinos. El discurso político de A. Frondizi y R. Frigerio. Las nociones de integración y desarrollo. UNIDAD 2. Origen del movimiento de la Teología de la Liberación. Instrumentos para el análisis teórico. La iglesia rebelde de América Latina. La influencia de Carlos Mujica. UNIDAD 3. Las izquierdas en los años ’60. El papel de J. W. Cooke. La lucha armada como estrategia para la toma del poder: el proyecto de Montoneros. El grupo fundador. La confluencia de las organizaciones guerrilleras peronistas. Los objetivos estratégicos y tácticos; las identidades; propuestas en la etapa de la clandestinidad; la relación con Perón (1970-1973). El momento de la acción política: 1972-1974. El proyecto Montonero en el marco de la estrategia política de Perón y del movimiento peronista. El errático rumbo de la vanguardia montonera. El momento del Partido montonero. UNIDAD 4. El proyecto político K. Las tesis explicativas: la influencia del contexto previo y un proyecto a largo plazo. Construcción del poder decisional. La política del poder estatal. De la operación política de la transversalidad a la estrategia electoral para el 2011. El decisionismo fiscal. El modelo económico de reactivación.  

NOMINA DE TRABAJOS PRÁCTICOS
Trabajo Práctico Nº 1. El rol de la revista Qué en la forja del desarrollismo. 
Trabajo Práctico Nº 2. El aporte del padre Mujica.  
Trabajo Práctico N° 3. La correspondencia entre J. W. Cooke y J. Perón
Trabajo Práctico N° 4. Las Revistas Montoneras. 
 Trabajo Práctico Nº 5. El modelo económico y la política K. 

METODOLOGIA DE TRABAJO
Dinámica de las clases. La asignatura se desarrollará en la modalidad de clases teórico-prácticas. En ellas, el profesor expondrá los objetivos temáticos de cada unidad, explicitará sus contenidos y los mecanismos de trabajo. Luego, sugerirá el análisis pormenorizado de un texto (artículo, fragmento de libro, fuente inédita o periodística) cuyo contenido será expuesto en las clases destinadas para tal objeto y asignado a un grupo de alumnos, no mayor de tres integrantes. Tras la exposición grupal se procederá a debatir las tesis y argumentaciones contenidas en el texto, el soporte teórico y la interpretación del autor/a en consideración. En esta práctica, cada grupo será encargado de preparar una síntesis del debate que expondrá oralmente al finalizar el mismo y presentará por escrito en la clase siguiente. Cada grupo acompañará el texto de un resumen de una página con el objeto de ser distribuido al resto de los estudiantes.  Dicha página contendrá la explicitación sobre el autor y texto analizado con precisiones sobre la hipótesis del mismo; los argumentos vertidos por el autor /res para sustentarla y la formulación de problemas que puedan derivarse del análisis efectuado. Del debate participará el conjunto de los estudiantes presentes y a su fin el profesor sintetizará los problemas debatidos y las conclusiones principales. Las tareas asignadas de análisis y comentario serán rotativas, de modo que todos los grupos en ella. Área de Trabajos Prácticos. La misma será desarrollada a partir de actividades de análisis, discusión y reflexión. El alumno realizará un análisis crítico de la bibliografía especial seleccionada que expondrá y debatirá en clase, a través del trabajo grupal con indicación de consignas. 

CONDICIONES DE ACREDITACIÓN (Regular, promocional, vocacional, libre)
Condición de Alumnos Regulares: 80% de asistencia a las clases teóricas, 80% de asistencia a los TP, aprobación del 80% de los TP y aprobación de 2 exámenes escritos con nota no inferior a 5 puntos. En caso de desaprobar, el alumno tiene la opción de 1 recuperatorio.

Condición de Alumnos Promocionales: 90% de asistencia a las clases teóricas, 90% de asistencia a los TP, aprobación del 100% de los TP, aprobación de los 3 parciales previstos con nota no inferior a 7 puntos. En caso de desaprobar, el alumno tiene la opción de 2 recuperatorios.

Condición de Alumnos libres: el alumno será evaluado sobre la base del último programa vigente en la asignatura. La evaluación consistirá en la formulación de una pregunta por cada unidad temática del programa.


CRITERIOS DE EVALUACION
Las evaluaciones consistirán en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integran contenidos específicos de las distintas unidades del programa, de las cuales 3 tendrán opciones temáticas múltiples para desarrollar. Modalidad: estos exámenes serán, los 2 primeros escritos y tendrán un tiempo de evaluación de 2 horas. El tercero será de forma oral. Corrección: el resultado de los mismos será entregado en el lapso de la semana siguiente a la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no hayan sido suficientemente desarrollados.

ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS (viajes, visitas, prácticas socio-comunitarias, etc.)
Visita a la Biblioteca Juan Filloy (UNRC) para la consulta de la Revista Desarrollo Económico. 

CONSULTAS (lugar, horarios y días)
Día: Lunes de 10 a 12 hs. Oficina 2 del Pabellón J. 

BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
BABINI, Nicolás (2006) Arturo Frondizi y la Argentina moderna. La forja de una ilusión. España: Gedisa.
DE TITTO, Ricardo (2010) El pensamiento del desarrollismo. Buenos Aires: Editorial El Ateneo. 
LAGUADO DUCA, Arturo (2011) La construcción de la cuestión social. El desarrollismo pos-peronista. Buenos Aires: Espacio Editorial. 
SIKKINK, Kathryn (2009) El proyecto desarrollista en la Argentina y Brasil. Buenos Aires: Siglo XXI.
CAVIASCA, Guillermo (2005) “Montoneros. El enfrentamiento con Perón”. En: Lucha Armada en la Argentina. Nº 3. Junio-Agosto (pp. 36-45).
SMITH, Christian (1991) La Teología de la Liberación. Radicalismo Religioso y Compromiso Social.
COOKE, John W. (1973) La lucha por la liberación nacional. Buenos Aires: Granica editor (pp.73-77; 89-94).
COOKE, John W. (1973) Peronismo y Revolución. Buenos Aires: Granica editor (pp.221-232).
COOKE, John W. (2007) Correspondencia Perón-Cooke. Tomo II. Buenos Aires: Colihue. (pp. 24-29; 294-297; 622-625). 
GIUSSANI, Pablo (2003) Montoneros. La soberbia armada. Buenos Aires: Sudamericana.  
LANGHI, Esteban (2008) Montoneros-Cámpora. Un encuentro histórico. Buenos Aires: Libros del Sur. 
LANUSSE, Lucas, “Caer y volver a levantarse. La situación de Montoneros entre fines de 1970 y comienzos de 1972”. Mimeo. 
MAZZEO, Miguel (2000) John William Cooke. Textos traspapelados (1957-1961), Buenos Aires: La Rosa Blindada (pp. 15-27; 136-142).
OLLIER, María Matilde (2009) De la revolución a la democracia. Cambios privados, públicos y políticos de la izquierda argentina. Buenos Aires: Siglo XXI.
RODEIRO, Luis (2006) “El Documento Verde. La primera crítica a Montoneros desde Montoneros”. En: Lucha Armada en la Argentina. Nº 6 (pp. 56-61).
Revistas y Documentos
Cristianismo y Revolución. Nº 26. Diciembre 1970, páginas 11-14. Ibídem. Nº 27. Febrero 1971, páginas 15-16. Ibídem. Nº 28. Abril 1971, páginas 70-73.
Montoneros. Documentos internos, resoluciones, comunicados y partes de guerra, Cuadernos de la Memoria: www.elortiba.org
PERÓN, Juan Domingo. “Documento de Información Doctrinaria para la Juventud”. (1972)
GODIO, Julio (2006) El tiempo de Kirchner. 2006. El devenir de una “revolución desde arriba” Buenos Aires: Ediciones Letra Grifa (pp. 51-56, 69-70, 178-182; 338-345). 
GODIO, JULIO. ROBLES, JOSE. (2008) El tiempo de CFK. Entre la movilidad y la institucionalización. El desafío de organizar los mercados. Editorial Corregidor. Bs As-
TORRE, Juan Carlos (2005) “La operación política de la transversalidad”. En: BAISTROCHI, Eduardo y otros Argentina en perspectiva. Buenos Aires: Instituto Torcuato Di Tella, Ediciones La Crujía (pp. 13-28). 

BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
ALORI, Laura, Gustavo Álvarez y otros, 2005, El Estado y los actores sociales en la historia argentina, Editorial Biblos, Buenos Aires, páginas 182-186.
AROSSKIND, Ricardo, “El país del desarrollo posible”. En: JAMES, Daniel, Nueva Historia Argentina. Violencia, proscripción y autoritarismo (1955-1976), Sudamericana, Buenos Aires, páginas 98-100. 
CORTÉS CONDE, Roberto, La economía argentina en el largo plazo, Sudamericana-Universidad de San Andrés, Buenos Aires. 
GERCHUNOFF, Pablo y Lucas Llach, El ciclo de la ilusión y el desencanto. Un siglo de políticas económicas argentinas, Ariel. Capítulo VI.
DEVÉS VALDÉS, Eduardo, 2003, El pensamiento latinoamericano en el siglo XX, Tomo II, Biblos, Buenos Aires, páginas 21-25; 29-33; 35-37; 42-45. 
FRONDIZI, Arturo (2008) Su proyecto de integración y desarrollo nacional. A través de sus principales discursos y declaraciones. Buenos Aires: Claridad (pp. 62-75).
ROUQUIÉ, Alain, 1978, Poder militar y sociedad política en la Argentina. II. 1943-1973, Emecé. 
TERÁN, Oscar, 1990, “Intelectuales y política en la Argentina. 1956-1966”. En: Punto de Vista, XIII, Nº 37, julio de 1990, páginas 18-22.
____________, 2004, Ideas en el siglo. Intelectuales y cultura en el siglo XX latinoamericano, Siglo XXI editores, Buenos Aires.
ALTAMIRANO, Carlos, “Montoneros”. En: Puntos de Vista. Nº 55.
ANGUITA, Eduardo y Martín Caparrós, 1997, La voluntad. Una historia de la militancia revolucionaria en la Argentina. Tomo I. 1966-1973, Grupo Editorial Norma, Buenos Aires. (3ª edición), páginas 199-203, 212-215; 390-391; 410-413.
BRENNAN, James, El Cordobazo. Las guerras obreras en Córdoba, 1955-1976, Sudamericana, Buenos Aires, pp. 230-233.
CALVEIRO, Pilar, “Antiguos y nuevos sentidos de la política y la violencia”. En: Lucha Armada en la Argentina. Nº 4. Set-Novm. 2005, páginas 4-19.  
CAMARERO, Hernán y Carlos M. HERRERA, 2005, El Partido Socialista en Argentina, Prometeo, Buenos Aires, 
CASTIGLIONE, Marta, La militarización del Estado en la Argentina (1976/1981), Centro Editor de América Latina, B.P.A. 350, Buenos Aires, páginas 52-59; 64-73. 
DI TELLA, Guido, 1983, Perón-Perón. 1973-1976, Hyspamérica, Buenos Aires.
DUHALDE, Eduardo y Eduardo PÉREZ, 2003, De Taco Ralo a la alternativa independiente, Tomo I: Las FAP, Editorial de la Campana, Buenos Aires, páginas 18-31; 143-144; 147-148; 189-200.
GILLESPIE, Richard, 1988, Soldados de Perón. Buenos Aires. 
GORDILLO, Mónica, 1999, Córdoba en los ’60. La experiencia del sindicalismo combativo, Córdoba. UNC.
HILP, Claudia y Daniel Lutzky, La nueva izquierda argentina: 1960-1980. Política y violencia, Centro Editor de América Latina, B.P.A. 70, Buenos Aires.
JAMES, Daniel, (direc.), 2003, Nueva Historia Argentina. Violencia, proscripción y autoritarismo (1955-1976), Sudamericana, Buenos Aires. 
PORTANTIERO, Juan Carlos, 1999, “La idea socialista”. En: Altamirano, Carlos (edición), La Argentina en el siglo XX, Ariel, Universidad Nacional de Quilmes, pp. 273-278. 
POZZI, Pablo, “Para continuar con la polémica sobre la lucha armada”. En: En: Lucha Armada en la Argentina, Nº 5, Feb.-Abril 2006, páginas 20-29. 
QUIROGA, Hugo, 1989, Autoritarismo y reforma del Estado, Centro Editor de América Latina, B.P.A. 276, Buenos Aires, páginas 39-49.
QUIROGA, Hugo, 1985, Estado, crisis económica y poder militar (1880-1981), Centro Editor de América Latina, B.P.A. 105. 
REYES, Hernán, “Abraham Guillén: teórico de la lucha armada”. En: Lucha Armada en la Argentina. Nº 4. Set-Novm. 2005, páginas 56-66.  
ROUQUIÉ, Alain, Argentina, hoy, Siglo XXI editores, México. 
ROCK, David, 1993, La Argentina autoritaria, Ariel, Buenos Aires, páginas 210-232.
ROUQUIÉ, Alain, 1981, Poder militar y sociedad política en la Argentina. Tomos I y II. Emecé. Buenos Aires. (1ª edición en francés, 1978).
SALAS, Ernesto, 2003, Uturuncos. El origen de la guerrilla peronista, Biblos, Buenos Aires.
SANTUCHO, Julio, 2004, Los últimos guevaristas, Vergara, Barcelona.
SEBASTIANI, Marcela (ed.) 2006, Fascismo y antifascismo. Peronismo y antiperonismo, Biblioteca Ibero-Americana, Vervuert.
SIDICARO, Ricardo, 2002, Los tres peronismos. Estado y poder económico 1946-55/1973-76/1989-99, Siglo XXI editores.
SVAMPA, Maristella, “El populismo imposible y sus actores, 1973-1976”. En: JAMES, Daniel, Nueva Historia Argentina. Violencia, proscripción y autoritarismo (1955-1976), Tomo IX, Sudamericana, Buenos Aires. Capítulo IX. 
TERÁN, Oscar, “Década del ’70: violencia de las ideas”. En: Lucha Armada en la Argentina, Nº 5, Feb.-Abril 2006, páginas 20-29. 
TORTTI, María Cristina, 2007, “El peronismo, la revolución cubana y las transformaciones de la identidad socialista a principios de los años sesenta”. En: Mallo, Silvia, Moreyra, Beatriz (comp.), Miradas sobre la historia social en la Argentina en los comienzos del siglo XXI, CEH, CEHAC. pp. 743-762. 
TRONCOSO, Horacio, El proceso de reorganización nacional, Centro Editor de América Latina, B.P.A. 67, Buenos Aires.
VAZEILLES, José Gabriel, 2003, La izquierda argentina que no fue, Biblos, Buenos Aires.
VEZZETTI, Hugo, Pasado y presente. Guerra, dictadura y sociedad en la Argentina, Siglo XXI editores, Buenos Aires, páginas 37-54.


OBSERVACIONES:
Fecha de parciales: Primer parcial: 6/10; Segundo Parcial: 11/11



Dra. Celia Basconzuelo
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