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1. FUNDAMENTACIÓN

La presente propuesta se orienta al análisis sobre las nuevas formas de constitución de sujetos situados históricamente, desde la mirada que comprende los nuevos fenómenos sociales y políticos. Es en este sentido que se advierte la visibilidad del carácter siempre “conflictivo” de una subjetividad en permanente construcción. En tal instancia, se torna necesario comenzar por conceptualizar las categorías de análisis: “Comunidad”, “Racionalidad” “Gobierno” y “Subjetividad” “Sociedad Disciplinaria” “Tecnología e Inteligencia Artificial” comprendidas en los problemas políticos y sociales contemporáneos. 
Se advierte que el territorio de “gobierno de lo social” se construyó desde la totalización espacial, conformando una unidad territorial con una única matriz de solidaridad fuertemente basada en la noción de ciudadanía social y política, con un proyecto de identificación basado en esa ciudadanía, en donde la nación era pensada como sostén de la identidad personal. Es menester aclarar que las motivaciones para el análisis de tales problemáticas políticas contemporáneas se orientan a repensar nuestras prácticas como sujetos y las categorías de pensamientos que lo interpelan desde nuestros enfoques epistémicos que devienen en proyectos políticos y sociales contemporáneos.  
La complejidad del mundo actual obliga a introducir en las Ciencias Sociales en general y la Ciencia Política en particular, el concepto de interseccionalidad, como modo de comprender las múltiples dimensiones que atraviesan el campo social y político y la propia identidad de los sujetos. Estos ya no pueden definirse al modo clásico, solamente en función de su clase social, sino que existen diversas configuraciones políticas, económicas, sociales, identitarias, simbólicas e históricas que les atraviesan. Es por esta razón que cada vez más, se vuelven importantes temáticas como el poder, el gobierno, las nuevas racionalidades, la subjetivación política, las nuevas formas de inteligencia individual y global y los regímenes de consumo como lenguajes políticos. 
2. OBJETIVOS 
2.1. Objetivo General
[bookmark: bookmark=id.2et92p0]Contribuir desde el herramental teórico al análisis e interpretación crítica sobre la multiplicidad de ideas y pensadores vinculados a problemáticas políticas contemporáneas.
2.2. Objetivos Específicos
Ofrecer una mirada multicausal de los contenidos vinculados a las problemáticas políticas contemporáneas referidas a la estructura general de la disciplina.
Transferir los conceptos del análisis de la realidad política y social del sujeto participante.

3. CONTENIDOS (Presentación de los contenidos según el criterio organizativo adoptado por la cátedra: unidades, núcleos temáticos, problemas, etc. y mención del nombre de los trabajos prácticos según esa organización).

Unidad N° 1- El Cuidado de Si como Problema Político Contemporáneo: Biopolítica. Raíces conceptuales. Biopoder. Sujeto y poder. Los dispositivos del poder. Gubernamentalidad. Poder pastoral. Tecnologías del yo. Neoliberalismo.
[bookmark: _Hlk107472816]Unidad N° 2- La Ciudadanía Biológica como Problema Político Contemporáneo: Liberales avanzadas. La existencia del “Yo” Contemporáneo. Gestión del Riesgo. Responsabilidad genética y ciudadanía biológica. La nueva biología del control. Estado y Gubernamentalización. ¿De psi a Neuro?. Modulación cerebral y gobierno. Nuevo poder pastoral.
Unidad N° 3- La Vigilancia Genética como Problema Político Contemporáneo: El Big Data y los algoritmos. Los Hacktivismos y la biometría. Las Biotecnologías del Yo. Las tecnologías del yo entre lo antiguo y lo moderno. Bioselfies. Biocapital. Bioluchas. Las Ciencias poshumanas y la episteme moderna.
Unidad N° 4- El Proyecto Fáustico como Problema Político Contemporáneo: Del productor disciplinado al consumidor controlado. El hombre postorgánico. El Proyecto Prometeico y el Proyecto Faustico. La digitalización de la vida. La Felicidad como Problema Político Contemporáneo: El trabajo cognitivo en red. El sistema nervioso digital como centro de un nuevo campo disciplinar. El obrero psicosomático. La crisis de autoridad. Socialismo Neoliberal.
[bookmark: _Hlk107473365]Unidad N° 5- El Excedente Conductual como Problema Político Contemporáneo: ¿Qué es el Capitalismo de Vigilancia? Tercera modernidad. El descubrimiento del excedente conductual. Una tecnología de la conducta humana. Dos utopías. La muerte de la individualidad. Utopística aplicada. Capitalismo de vigilancia y democracia.
Unidad N° 6- La Psicopolítica como Problema Político Contemporáneo: La Psicopolítica como técnica de poder. Big data. La sociedad de la transparencia. De la cosa a la no-cosa. De la posesión a las experiencias. Inteligencia Artificial. Infocracia. Racionalidad Digital. La caverna digital.
[bookmark: _Hlk107473509]Unidad N° 7- La Estética de Consumo como Problema Político Contemporáneo: Consumismo versus consumo. Cultura consumista. Como se genera un consumidor. El trabajo juzgado desde la estética. La Metáfora Zombi como Problema Político Contemporáneo: Cuerpos Zombis. Publicidad e Hiperconsumo. Acontecimiento y «mass media». La mediación y el capitalismo de información. 
Unidad N° 8- La Inteligencia artificial como Problema Político Contemporáneo: La inteligencia artificial: El Superyó del siglo XXI. De la revolución digital al advenimiento de una antrobología. Un leviatán algorítmico. La última etapa de la sociedad del contrato. La ingobernabilidad permanente. El futuro de todos contra todos.  gubernamentalidad algorítmica, desigualdad económica y democracia. El caso del Robots Sophia: ¿Porque es importante la ciudadanía?
[bookmark: bookmark=id.tyjcwt]4. METODOLOGÍA DE TRABAJO 
Se utilizarán distintos tipos de dinámicas y actividades para generar una comprensión acabada, por parte de las y los estudiantes, en los temas desarrollados. 
Las mismas comprenden:
-Evaluación de la situación diagnóstica inicial 
-Desarrollo de las temáticas a partir de exposiciones dialogadas entre los docentes y alumnos en modalidad teórica y práctica.
-Lectura comprensiva de los materiales aportados por el equipo. 
-Elaboración de guías de estudio y materiales de lectura.
-Informe de lecturas.
-Exposiciones orales individuales.
-Construcción de cuadros comparativos, mapas conceptuales y esquemas.
- Análisis y debate de material Audiovisual.
-Debates y reflexiones sobre las temáticas abordadas.
-Diálogos y reflexiones en torno a las producciones bibliográficas de los autores locales vinculados a las temáticas comprendidas en el programa de la asignatura. 
-Realización de Infografías sobre autores o temas a los fines e integrar conceptualmente las propuestas comprendidas en el presente programa.

5. EVALUACIÓN. (Explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Con relación al proceso evaluativo se orienta a “juzgar el proceso de enseñanza y aprendizaje, la adquisición del conocimiento del alumnado y la eficacia del docente. La evaluación debe ser de contenidos, procedimientos y actitudes” (Ballester, 2002:186), con el objetivo de evaluar el proceso de enseñanza y aprendizaje. Considerando los aportes de Ballester (2002) se contemplan diversas modalidades en la aplicabilidad del instrumento evaluativo; entre ellos cabe mencionar: a) definición conceptual, b) preguntas abiertas, cerradas y de múltiples opciones, c) confección de mapas conceptuales y cuadros comparativos o de doble entrada, d) situaciones de transferencia, e) comprobar aprendizaje de procedimientos y f) evaluación de actitudes.
	En esta línea de pensamiento, el proceso evaluativo implica reconocer a la evaluación como una instancia de aprendizaje, que se orienta a desarrollar desde la mirada reflexiva y comprometida de los estudiantes en la adquisición de saberes contemplados en la cátedra. Se prevé el desarrollo y entrega de trabajo monográfico y se deberá entregar al finalizar el cursado de la materia, así como también una instancia evaluativa parcial bajo la modalidad de Guías de Lecturas y análisis críticos de textos y material audiovisual propuesto.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE. (Regular, promocional, vocacional, libre).
A) Calidad de Alumnos Regulares:
· Asistencia: 80 %
· Trabajos prácticos desde la plataforma virtual no evaluativos
· Exposición oral de un texto
· Práctico final evaluable
· Análisis escrito de material audiovisual sugerido por la cátedra
•	Aprobación de trabajo monográfico de investigación en modalidad de ensayo con una calificación no menor a cinco (5). El Ensayo tendrá una extensión mínima de cuerpo de texto de 5 páginas y máxima de 10 (bibliografía y tapa aparte), con el siguiente Formato: Times New Roman, tamaño 12, texto justificado, interlineado 1,5, Normas APA.  El Ensayo deberá tener como finalidad, articular, conceptualizar y aplicar a caso/s que considere de su interés el estudiante los contenidos y autores propuestos por la cátedra, utilizando un mínimo de tres textos de bibliografía obligatoria.
B) Calidad de Alumnos Libres: 
Los estudiantes serán evaluados de acuerdo con el último programa vigente en la asignatura. La evaluación consistirá en la presentación y defensa de un trabajo monográfico en modalidad de Ensayo de acuerdo a los ejes temáticos propuestos por la cátedra. Además, complementando las actividades de escritura precedentemente mencionadas, el o la estudiante en condición de libre deberá presentar un informe de lectura analizando las problemáticas y conceptos centrales comprendidos en cada unidad. Dicho informe tendrá una extensión mínima de cuerpo de texto de 5 páginas y máxima de 10, con el siguiente Formato: Times New Roman, tamaño 12, texto justificado, interlineado 1,5.
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	El Excedente Conductual como Problema Político Contemporáneo: ¿Qué es el Capitalismo de Vigilancia? Tercera modernidad. El descubrimiento del excedente conductual. Una tecnología de la conducta humana. Dos utopías. La muerte de la individualidad. Utopística aplicada. Capitalismo de vigilancia y democracia.
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	10/11/2023
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