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1. FUNDAMENTACIÓN

La asignatura Historia Argentina, de la era criolla al aluvial atraviesa todo el siglo XIX y las tres primeras décadas del siglo XX. Las cuestiones temáticas que a lo largo de este programa se abordan constituyen momentos nodales de la historia de nuestro país. Entendemos que la crisis del vínculo colonial que deviene de la situación metropolitana planteada hacia 1810 supone para el Río de la Plata los inicios de la construcción de una comunidad política que recién adquiere la configuración de un Estado Nacional en 1880, para atravesar luego modificaciones en su régimen político y una crisis en 1929 que es del sistema capitalista occidental en su conjunto. 

En atención a la amplitud de la dimensión temporal que está asignatura comprende y teniendo como propósito general acercar a los estudiantes las problemáticas centrales de la historia nacional que aquí se aborda, sin descuidar la riqueza y complejidad que aportan las historias provincianas y regionales, es que este programa ha sido estructurado sobre la base de una selección de dimensiones de análisis: a) los actores sociales y las dinámicas económicas que los vinculan; b) los proyectos políticos que albergaron y sus contextos; c) las configuraciones y reconfiguraciones del territorio y c) las particularidades que aportan algunos espacios provinciales en dichos contextos.

Para abordar esas dimensiones de análisis, el programa se ha dividido en tres grandes bloques. Por un lado, los primeros setenta años que atraviesan el siglo XIX (1810-1880) se concentran en analizar la configuración de sus actores sociales (elites y sectores populares), su grado de participación en los proyectos que se formularon y debatieron para construir el Estado, sus fundamentos ideológicos, los conflictos, los cambios y continuidades. Nos interesa plantear las conexiones y tensiones entre esta comunidad política incipiente y el contexto de época, junto con las transformaciones que experimentó el territorio sobre todo en el momento de transitarse hacia la consolidación definitiva del Estado. Las historias provincianas juegan aquí un papel importantísimo en varios momentos, particularmente seleccionamos algunas y destacamos tanto las visiones policéntricas de entender la revolución, así como también la autonomía y los intentos de organización al margen o bien en disputa con los proyectos centralistas. El segundo gran bloque (1880-1916) fue de consolidación de un proyecto hegemónico que significó desenvolver un modelo económico y sistema político de alcance territorial, con sus actores sociales y con sus matices regionales según las dinámicas pampeana y extrapampeana. Por último, el bloque (1916-1930) permite abordar el proyecto encarado por el radicalismo, con los actores sociales, sus alcances provincianos para cerrar con la irrupción de un proyecto que desencadenó el primer gran quiebre constitucional de la Argentina contemporánea. 

Nos preocupa también acercar a los estudiantes algunos términos clave cuya comprensión resulta fundamental para acercarse a la lógica y a las dinámicas de los procesos históricos en estudio y por otro lado, acerca al lenguaje histórico los de otras disciplinas como la sociología y la ciencia política; un indispensable encuentro interdisciplinar para esta etapa formativa de los cursantes de la asignatura. Es por ello que se ha elaborado un Glosario de Términos Históricos que se actualizará anualmente conforme los nuevos aportes bibliográficos así lo permitan. 

La extensión del período temporal que esta asignatura presenta dificulta profundizar mediante exhaustivas miradas bibliográficas y de fuentes cada momento, sin embargo, se han seleccionado algunas fuentes editas de la época, de manera de aproximar el pensamiento y el debate de ideas que atravesaron nuestra historia. Con el mismo criterio se incluyen algunos momentos donde la participación femenina en esta etapa de la historia argentina es relevante destacar. El mundo del trabajo es un eje que particularmente concentra las miradas sobre este actor social y del mismo modo la planificación que se realiza del Proyecto de Vinculación propuesto. 

2. OBJETIVOS 
a. Objetivos generales

· Comprender los principales procesos sociales, políticos y económicos de la historia argentina en sus aspectos generales y en las dinámicas regionales y/o provincianas, sobre la base de un abordaje bibliográfico y el empleo de fuentes relevantes del período. 

· Desarrollar un pensamiento reflexivo y crítico en torno a los ejes temáticos del programa, a partir de la problematización que plantera cada uno de los tres bloques y los aportes que realizan los estudiantes, por su parte, a través de los informes elaborados y estrategias didácticas participativas. 

b. Objetivos específicos

· Caracterizar el proceso histórico de la configuración estatal entre 1810 y 1930, especificando la terminología política de referencia en cada período y la dinámica de cambios y continuidades.

· Identificar los actores sociales predominantes que en la primera mitad del siglo XIX participaron, concibieron y debatieron los proyectos para la construcción del Estado nacional, analizando particularmente su configuración, los fundamentos ideológicos de los proyectos alentados y los matices regionales que presentaron. 

· Analizar los proyectos encarados por los actores sociales de la Argentina ochentista y de la etapa radical, sus alcances ideológicos y sus tensiones, las continuidades y las rupturas. 

· Establecer comparaciones entre la dinámica histórica nacional y los matices que los nuevos aportes de las historias regionales presentan a lo largo del periodo de estudio. 

3. CONTENIDOS 
Bloque temático 1: De la construcción de una comunidad política a la consolidación del Estado. 1810-1880

Unidad 1: Desintegración del orden colonial y proyectos en la génesis de la comunidad política. Actores, tensiones y conflictos. (1810-1820) 

Términos de referencia: revolución – legitimidad- élites – sectores populares – ciclos 

El territorio colonial. El Río de la Plata al comenzar el siglo XIX. Las dinámicas económicas y sociales regionales en el contexto del orden colonial: miradas historiográficas clásicas y nuevos abordajes. Las entidades políticas coloniales: “Ciudades” y “Pueblos”. 
Los actores sociales. Las características de la sociedad tardo colonial.  Las elites rioplatenses: su composición, lógica de redes, nuevas estrategias de participación y formas de sociabilidad. Universidad, Iglesia y Milicias. Los sectores populares: criterios de pertenencia, caracterización y movilización. 

Proceso revolucionario en contexto. La dimensión atlántica e hispanoamericana de la revolución. Las alternativas juntistas y el ciclo andino de 1809. Crisis de la monarquía y desenlace revolucionario. El debate por la política comercial. La discusión por la legitimidad: tradiciones jurídicas y debate en torno de la soberanía. Antiguas y nuevas miradas sobre la revolución. 
Los proyectos frente a la revolución. El proyecto morenista: sus hombres y sus ideas. El “Plan de Operaciones”. La alternativa cordobesa frente a la revolución y el proyecto del Deán Gregorio Funes. El autonomismo del Interior. El proyecto artiguista. El proyecto independentista. 
Cambios y continuidades: crisis y reconstrucción de los circuitos mercantiles coloniales. La reconfiguración económica-territorial del espacio andino, el noroeste, litoral y centro. Antiguos y nuevos actores sociales. La diplomacia y las relaciones con el mundo exterior.   
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Perspectiva  interiorana: 

1- Las alternativas al proyecto centralista. Las propuestas del Deán Gregorio Funes y la versión artiguista del autonomismo de los Pueblos.

2- La participación del clero cordobés.

Materiales

1- Artigas, J. G. Reglamento provisorio de la provincia oriental para el fomento de su campaña y seguridad y seguridad de sus hacendados. Recuperado de https://biblioteca.org.ar/libros/158184.pdf
Artigas, José Gervasio (2010). Escritos políticos y económicos. Buenos Aires: Emecé.
Funes, D. G. Decreto de Juntas Principales y Subalternas. Recuperado de https://www.studocu.com/es-ar/document/universidad-nacional-de-rio-cuarto/historia-politica-argentina-i/funes-decreto-juntas-provinciales/2882792
Funes, D. G. (2016). Escritos políticos del Deán Gregorio Funes (1810-1811). Estudios Digital, (11-12), 125–198. https://doi.org/10.31050/re.v0i11-12.13663
2- AYROLO, V. Y CARETTA, G. (2003). Oficiar y gobernar. Apuntes sobre la participación política del clero secular de Salta y Córdoba en la Pos-revolución. Andes, núm. 14, Recuperado de https://www.redalyc.org/pdf/127/12701404.pdf
Unidad 2: De los Estados provinciales y proyectos en disputa a la opción republicana y federal. (1820-1853)

Términos de referencia: confederación – legalidad- legitimidad

Las soberanías provinciales. De la Ciudad y los Pueblos a los Estados Provinciales autónomos y soberanos. El vínculo confederal. La experiencia bonaerense. Las reformas rivadavianas. Las implicancias de la Guerra con el Brasil. Espacios económicos bifrontes. Las finanzas públicas comparadas. Las relaciones exteriores y el vínculo con Gran Bretaña. 
Los actores sociales. Los caudillismos regionales. Interpretaciones clásicas y contemporáneas. Legalidad y legitimidad. Caudillismos y clientelas políticas en enfoque comparado. Tres casos: Salta, Córdoba y Mendoza. Mujeres y sectores populares. 

Los proyectos en disputa: El proyecto unitario y sus distintas expresiones. La expresión rivadaviana: postulados y resultados. La Liga del Interior: fortalezas y debilidades. El “federalismo”. Sus concepciones políticas y económicas. Las expresiones provincianas del federalismo: litoraleño, correntino y cordobés.  
La etapa rosista del federalismo: construcción de la hegemonía y crisis. La construcción del poder político: prácticas, consensos sociales y articulaciones con la campaña y la frontera. Las bases sociales en la provincia y en el Interior. Los opositores: estrategias y alianzas. 

La generación romántica de 1837.  De movimiento cultural a movimiento político. El proyecto de construir la Nación. 

Trabajos Prácticos

Perspectiva provinciana: Las expresiones del caudillismo en el Interior y sus vínculos con los sectores populares

 Materiales

AYROLO, Valentina (2007). “La construcción de un sistema político alternativo: Córdoba durante el gobierno de Juan Bautista Bustos, 1820-1829”, en Peire, Jaime. Actores, representaciones e imaginarios. Buenos Aires: Eduntref (pp. 197-218).

GOLDMAN, Noemí (1993). “Legalidad y legitimidad en el caudillismo. Juan Facundo Quiroga y La Rioja en el interior rioplatense. (1810-1835”, en Boletín del Instituto de Historia Argentina Dr. Emilio Ravignani, 3ª serie, N° 7. Disponible en: http://ravignanidigital.com.ar/_bol_ravig/n07/n07a02.pdf

GOLDMAN, Noemí y TEDESCHI, Sonia. Los tejidos formales del poder. Caudillos en el interior y litoral rioplatenses durante la primera mitad del siglo XIX. En GOLDMAN, Noemí y Ricardo SALVATORE, Caudillismos rioplatenses. Nuevas miradas a un viejo problema, Eudeba, páginas 135-158. 

MATA DE LÓPEZ, Sara (2013). “Milicias y montoneras. Salta en las primeras décadas del siglo XIX”, en DI MEGLIO, Gabriel y FRADKIN, Raúl (comp.). Hacer política. La participación popular en el siglo XIX rioplatense. Buenos Aires: Prometeo libros, pp. 71-92.  

PAROLO, M. (2009). “Ni súplicas, ni ruegos”. Las estrategias de subsistencia de los sectores populares en Tucumán en 1a primera mitad del siglo XIX. Rosario: Prohistoria. 

TEDESCHI, S. (2000). Caudillo e instituciones en el Río de la Plata. El caso de Santa Fe entre 1819 y 1838. Recuperado de https://historiapolitica.com/datos/biblioteca/tedeschi_dt.pdf
PODERTI, A. (1999). Martín Miguel de Güemes y el combate de las pasiones. En LAFFORGUE, J. (Coord.). Historias de Caudillos Argentinos. Buenos Aires: Alfaguara, Taurus.
Unidad 3: Proyectos para la construcción del Estado y la Nación. Actores, definiciones y tensiones. 1853-1880

Términos de referencia: Estado - Nación

Consensos y disensos en torno de un proyecto de Nación. El proyecto sarmientino y el proyecto alberdiano. La influencia del liberalismo constitucional. La afirmación de los poderes nacionales. Ámbitos operativos y mecanismos de penetración del Estado. Los avances en la sociedad civil. Las definiciones sobre la ciudadanía. La inclusión política de los negros emancipados.

Los acuerdos y sus límites. La dimensión político-institucional: el pacto constitucional de 1852 y la disidencia porteña. La adopción del federalismo y de la república. La definición de la representación política y de la soberanía. Las facciones políticas en pugna: federalismo en retirada y avances del partido liberal. La dimensión territorial: el avance de la frontera interior y la privatización de las tierras públicas. 

La inserción en el capitalismo mundial. La producción y el comercio lanar. La experiencia colonizadora y agrícola en el Litoral. Los modelos productivos mendocino y tucumano. 

Trabajos Prácticos
Perspectiva provinciana. 

1- La construcción de la Nación pensada por hombres del Interior

2- Las expresiones de la conflictividad en el Interior en el marco de la guerra con el Paraguay

Materiales 
1- HALPERIN DONGHI, Tulio, Proyecto y construcción de una nación (1846-1880), Biblioteca del Pensamiento Argentino, II. Ariel Historia, Buenos Aires. 

Fuentes éditas

ALBERDI, Juan Bautista. Bases y puntos de partida para la organización política de la República Argentina. Recuperado de https://bcn.gob.ar/uploads/BasesAlberdi.pdf
FRAGUEIRO, Mariano (1976). Cuestiones Argentinas y organización del Crédito. Buenos Aires: Solar. 

SARMIENTO, Domingo F. De la Educación popular. Recuperado de http://biblioteca.clacso.edu.ar/Argentina/unipe/20171121060454/pdf_346.pdf
SARMIENTO, Domingo F. Discurso de Sarmiento en Chivilcoy, 3/10/1868. Recuperado de https://www.educ.ar/recursos/128659/discurso-de-domingo-faustino-sarmiento-en-chivilcoy
2- DE LA FUENTE, Ariel (2007). Los hijos de Facundo. Buenos Aires: Prometeo Libros.

Bloque temático 2: Consolidación del Estado e inserción plena en el capitalismo mundial (1880-1890) 

Términos de referencia oligarquía – corporaciones – clase social

Unidad 4: El Estado y la sociedad  

El proyecto político en el marco del positivismo. La matriz liberal y positivista. La ideología impregnada de positivismo. La concepción del estado: medidas centralizadoras. La visión de la política. Del roquismo al Unicato. El concepto “oligarquía”: ¿clase social o categoría política? Estado e Iglesia: el proyecto educativo. Las reacciones del Nacionalismo Católico Cordobés. 

La elite gobernante, representación política y representación corporativa. Extracción social. Carrera política e influencia corporativa. El Partido hegemónico en los ’80 (PAN): organización y divisiones internas. Las corporaciones: Bolsa de Comercio, Sociedad Rural, Unión Industrial Argentina y Liga Agraria. Las elites provincianas. Antiguas y nuevas fracciones burguesas. 

Los inmigrantes y los cambios socio culturales. Las ideas previas. Las políticas de Estado a fines de los ’80. Factores locales e internacionales de impulso. Flujos inmigratorios. La clase media. Su composición. Las familias. La multiplicación del asociativismo y el mutualismo.  

Nuevos actores sociales. Los trabajadores urbanos. La mujer trabajadora. Los chacareros y la mano de obra en el mundo rural. 


Trabajos Prácticos
Perspectiva provinciana. 

1- Los territorios nacionales y la ciudadanía

2- Política e Iglesia en el Interior

Materiales 
BUCCIARELLI, Mario (2017). Diez territorios nacionales y catorce provincias. Buenos Aires: Prometeo. 
LEONI, M.S. y SOLÍS CARNICER, M. (Comps.). La política en los espacios subnacionales. Provincias y territorios en el nordeste argentino (1880-1955). Rosario: Prohistoria, pp. 21-39.

NAVAJAS, María José. (2021). El juarismo a escala provincial: prácticas políticas y dirigencias partidarias en Tucumán (1880-1887) En B. BRAGONI, L. CUCCHI y A. L. LANTERI (Coords.). Las tramas del poder. Instituciones, liderazgos y vida política en la Argentina del siglo XIX (pp. 158-187). Mendoza: INCIHUSA CONICET 

Unidad 5: El capitalismo agrario pampeano, los complejos agro industriales interioranos y el área patagónica 

El capitalismo agrario. Crecimiento económico y exportaciones. La estancia mixta. El comercio y las finanzas. Mercado interno y mercado nacional. El Estado frente a la economía. El frigorífico y sus problemáticas. El taylorismo. Los grupos de interés: invernadores, criadores y frigorífico. 

Las particularidades regionales. Las economías del norte. Sus elites y la relación con el Estado nacional. Migraciones y reorganización del espacio. Los tres modelos azucareros: inversiones y mano de obra. La región vitivinícola cuyana: transformación del modelo productivo, inversiones y mano de obra. La producción en el área patagónica: dinámicas regionales y actores sociales. El noreste y la explotación del tanino. 


Trabajos Prácticos
1- Debates y paradojas del mundo agrario 

2- Particularidades provincianas
Materiales 
HORA, R. (2018). Cómo pensaron el campo los argentinos. Buenos Aires: Siglo XXI editores. 

Bloque temático 3: Crisis, partidos, cuestión social y reformas en el régimen oligárquico (1890-1916)  

Términos de referencia: crisis 

Unidad 6: Crisis económica y renovaciones en la política
Las crisis en contexto capitalista periférico. Las crisis económicas precedentes: 1866, 1873. La especificidad de la crisis de 1890. El problema de los Bancos Garantidos. Los efectos políticos: la crisis interna del PAN y el movimiento de oposición al juarismo. 

La formación de los partidos políticos modernos. La. Fundación de la Unión Cívica. La Unión Cívica Radical. Los dirigentes. El discurso y las identidades partidarias. Las estrategias como partido de oposición. La reorganización partidaria: continuidades e innovaciones bajo la conducción yrigoyenista. El socialismo: articulaciones internacionales y especificidades en Argentina. El programa partidario. Las estrategias políticas. Potencialidades y límites del socialismo. 

El conflicto social. La denominada “cuestión social”. Las huelgas obreras urbanas. Las organizaciones gremiales respectivas. Las respuestas del régimen oligárquico. La propuesta de los Círculos Católicos Obreros. La protesta rural: el grito de Alcorta. Aportes y nuevas miradas historiográficas. 

El ciclo de reformas. Respuestas a la cuestión obrera. Los proyectos de Miguel Cané y Carlos Pellegrini. El proyecto de ley nacional del trabajo de 1904. La nueva legislación obrera. La reforma electoral de 1912 y la ciudadanía. 


Trabajos Prácticos
Los partidos políticos provincianos 
Materiales 
BONAUDO, M. (2020). Del partido de notables al partido de masas: Argentina, 1850-1950. Revista Ayer. Madrid. Recuperado de https://revistaayer.com/sites/default/files/articulos/01%20Bonaudo%20Ayer%20118.pdf
FERNÁNDEZ SEFFINO, Pablo (2021). La Unión Cívica Radical de Córdoba y el desafío al orden notabiliar (1889-1891). En B. BRAGONI, L. CUCCHI y A. L. LANTERI (Coords.). Las tramas del poder. Instituciones, liderazgos y vida política en la Argentina del siglo XIX (pp. 216-234). Mendoza: INCIHUSA CONICET. 

POY, Lucas. (2016). Esparcidos en el inmenso territorio de la república. Los primeros pasos del Partido Socialista en las provincias (1894-1902). Población y Sociedad, volumen 23(2). Recuperado de http://www.scielo.org.ar/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1852-85622016000200007
Bloque temático 4: De la Argentina radical a la crisis del capitalismo mundial. (1916-1930)

Unidad 7: El sistema político.

El radicalismo en el gobierno. Orígenes de Hipólito Irigoyen. La discursividad yrigoyenista. El partido en el gobierno. El rol de la oposición. El alvearismo. La crisis de 1929: impactos en la economía y en la institucionalidad. El golpe cívico-militar. 
Unidad 8: La relación con los actores sociales y la economía

El gobierno y los trabajadores. Los conflictos sociales y su vinculación con el contexto internacional. El repertorio y las escalas de la lucha obrera. La posición del gobierno radical y de las patronales. La relación con los chacareros. 

Los actores del nacionalismo. Nacionalismo cultural y nacionalismo de elite. Las organizaciones sociales representativas. El ejército: relaciones y tensiones. 


Trabajos Prácticos
1- El radicalismo provinciano

1- La reforma universitaria 
1- HOROWITZ, J. (2015). El radicalismo y el movimiento popular (1916-1930). Buenos Aires: Edhasa. 

2- RICHARD-JORBA, R. Somos el pueblo y la patria. El populismo lencinista en Mendoza frente al conflicto social y la prensa: discursos, representaciones y acciones, 1917-1919. Revista de Historia Americana y Argentina, volumen 48(1), 11-54. Recuperado de http://www.scielo.org.ar/pdf/rhaa/v48n1/v48n1a01.pdf
VIDAL, G. (1995). Radicalismo em Córdoba, 1912-1930: los grupos internos. Alianzas, conflictos, ideas, actores. Córdoba: UNC. 

2- BUCHBINDER, Pablo (2008). ¿Revolución en los claustros? La reforma universitaria de 1918. Buenos Aires: Sudamericana. 

Fuentes

ROCA, D. Manifiesto liminar de la reforma universitaria de 1918. Recuperado de https://rdu.unc.edu.ar/handle/11086/2726
 4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
a) Clases teóricas. Estarán a cargo del docente responsable. Consistirán en la exposición de los procesos y el planteamiento de los problemas según los objetivos generales enunciados. Se elaborarán síntesis conceptuales empleando diapositivas mediante programa power point para favorecer la comprensión del proceso general en estudio y de los temas particulares. Se emplearán mapas históricos con el objeto visualizar las transformaciones acaecidas en el territorio, desde el fin de la colonia hasta 1930. Se emplearán algunas fuentes editas de época con el objeto de aproximarse al discurso político de la época. La finalización del cursado culminará con una síntesis, a cargo del docente, que reflejará los procesos analizados durante el año. Cada clase se presentará a partir de una pregunta problema que pueda conectar el tiempo presente con el tema histórico que se trabajará, o bien puede ceñirse a este segundo. 

b) Clases prácticas. Estarán a cargo del docente auxiliar de la asignatura. Los prácticos versarán sobre temas relacionados con las clases teóricas que requieran una mayor profundización o que hayan despertado particular motivación en el alumno. A través de la lectura, análisis e interpretación de documentos éditos y de bibliografía específica se buscará incentivar el debate en grupos que permita promover el objetivo general propuesto en tercer lugar en este programa. Pueden incluirse para algunos temas la proyección de videos didácticos, los que luego serán compartidos en la página Facebook de la asignatura. El trabajo con las fuentes propuestas en este programa se aborda a partir de una guía de preguntas orientadoras mediante las cuales los estudiantes pueden realizar el análisis. 

Todos los materiales de la bibliografía y las fuentes se hallan digitalizados y se proporcionan a los estudiantes a través de la plataforma EVELIA de la UNRC donde se hallan alojados.
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Para obtener el régimen de Promoción. En la instancia evaluatoria deberán aprobar un parcial escrito que consistirá en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integrarán contenidos específicos de las distintas unidades del programa, de las cuales 3 tendrán opciones temáticas múltiples para desarrollar. El segundo examen consistirá en la presentación de un Informe escrito a partir de una consigna, a modo de hipótesis, elaborada por la cátedra y respecto de la cual el estudiante deberá argumentar a partir de la bibliografía proporcionada. Se requiere también la aprobación de un Coloquio Final Integrador, oral.  
Modalidad: el primer tipo de examen será presencial y tendrá un tiempo de evaluación de 2 horas. El segundo será domiciliario y se acordará la fecha de entrega del mismo. 
Corrección: el resultado de los exámenes será entregado en un plazo no mayor a quince días a partir de la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no hayan sido suficientemente desarrollados.

Para obtener el régimen de Regularidad los dos parciales escritos consistirán en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integrarán contenidos específicos de las distintas unidades del programa, de las cuales 3 tendrán opciones temáticas múltiples para desarrollar. La instancia del examen final oral consistirá en dos partes. 1º) El estudiante puede presentar un tema de su elección y desarrollarlo. 2º) En la segunda parte, los docentes del tribunal realizarán preguntas sobre distintos temas de la asignatura, de tal modo que permitan al estudiante desarrollar un panorama integrador de esta asignatura.

Corrección: el resultado de los exámenes escritos será entregado en un plazo no mayor a quince días a partir de la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no hayan sido suficientemente desarrollados.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
1-Régimen Promocional: Para acceder a esta condición los estudiantes deberán cumplimentar una asistencia del 80 % de las clases teóricas y aprobar el 100 % de los trabajos prácticos. La calificación promedio para obtener la promoción es siete (7) y se prevé que en caso de no alcanzar dicha calificación el estudiante tendrá derecho a dos recuperatorios. 

2- Régimen de Regularidad: 

Para acceder a esta condición se deberá cumplimentar la asistencia del 80% a las clases teóricas y actividades propuestas. Aprobar las 2 (dos) evaluaciones parciales previstas, con instancia de recuperatorios. La regularidad caduca al finalizar el turno febrero-marzo posterior a los 2 años de la fecha en que se obtuvo la regularidad.

3-Régimen Libre: Esta asignatura prevé la posibilidad de rendir examen bajo esta condición. En tal caso los estudiantes serán evaluados sobre la base del último programa vigente en la asignatura. La evaluación consistirá en la formulación de una pregunta por cada unidad temática que este programa contiene. 
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MOREYRA, Beatriz. Las dimensiones sociales de las desigualdades sociales del agro en una etapa de crecimiento económico. En I. POLICARP MACHADO, N. GIRBAL-BLACHA y m. CHIAPE (Org.). Agricultura e desigualdades regionais na América do Sul (pp. 47-72). Río de Janeiro: Acerbus. 

ROUQUIÉ, A. (1985). Poder militar y sociedad política en la Argentina. Buenos Aires: BAHP. 

TATO, María Inés (2004). Viento de fronda. Liberalismo, conservadurismo y democracia en la Argentina, 1911-1932, Siglo XXI, Buenos Aires. 

VIDAL, Gardenia (2000). Reacción de la «tradición» y sus intentos de formar un Partido Católico. Córdoba 1918-1925. En M. SPINELLI et. al. La conformación de las identidades políticas en la Argentina del siglo XX (pp. 83-108). Córdoba: UNC, UNCENTRO, UNMdP, Córdoba.
7. CRONOGRAMA  (cantidad de clases asignadas a cada unidad o tema). 

	Unidad 1
	3 clases 

	Unidad 2
	4 clases 

	Unidad 3 
	4 clases 

	Unidad 4
	4 clases 

	Unidad 5
	6 clases 

	Unidad 6
	6 clases 

	Unidades 7 y 8
	6 clases 


8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Horario de Clases: Martes de 16 a 18 hs. Aula 8 Pab. 5 (clases teóricas). Jueves de 16 a 18 hs. Aula 8 Pab. 5 (clases prácticas). 
Horario de Consulta: Lunes de 10 a 12 hs. J 2 
OBSERVACIONES:
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Dra. Celia Basconzuelo

Firma/s y aclaraciones de las mismas
SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN
 PARA IMPLEMENTAR

LA CONDICIÓN DE ESTUDIANTE PROMOCIONAL 

EN LAS ASIGNATURAS

Sr. Docente Responsable de la Asignatura: si desea solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en la/s asignatura/s a su cargo, complete la siguiente planilla y previa firma, preséntela anexa al programa de la/s misma/s.  Después de vencido el plazo para la presentación, según cronograma académico, se publicará la Resolución con las autorizaciones correspondientes. Muchas gracias. 

	Código/s de la Asignatura
	Nombre completo y regimen de la asignatura, según el plan de Estudios
	Carrera a la que pertenece la asignatura
	Condiciones para obtener la promoción (copiar lo declarado en el programa)

	       6699
	Historia Argentina, de la era criolla a la aluvial. Anual        
	        Profesorado en Historia 
	       Promocional
Regular 

Libre 

	       Para obtener el régimen de Promoción. En la instancia evaluatoria deberán aprobar un parcial escrito que consistirá en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integrarán contenidos específicos de las distintas unidades del programa, de las cuales 3 tendrán opciones temáticas múltiples para desarrollar. El segundo examen consistirá en la presentación de un Informe escrito a partir de una consigna, a modo de hipótesis, elaborada por la cátedra y respecto de la cual el estudiante deberá argumentar a partir de la bibliografía proporcionada. Se requiere también la aprobación de un Coloquio Final Integrador, oral.  
Modalidad: el primer tipo de examen será presencial y tendrá un tiempo de evaluación de 2 horas. El segundo será domiciliario y se acordará la fecha de entrega del mismo. 
Corrección: el resultado de los exámenes será entregado en un plazo no mayor a quince días a partir de la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no hayan sido suficientemente desarrollados.

Para obtener el régimen de Regularidad los dos parciales escritos consistirán en la resolución de un cuestionario de 5 preguntas que integrarán contenidos específicos de las distintas unidades del programa, de las cuales 3 tendrán opciones temáticas múltiples para desarrollar. La instancia del examen final oral consistirá en dos partes. 1º) El estudiante puede presentar un tema de su elección y desarrollarlo. 2º) En la segunda parte, los docentes del tribunal realizarán preguntas sobre distintos temas de la asignatura, de tal modo que permitan al estudiante desarrollar un panorama integrador de esta asignatura.

Corrección: el resultado de los exámenes escritos será entregado en un plazo no mayor a quince días a partir de la fecha del exámen. Esta devolución incluye un detalle con observaciones y comentarios referidos a los ítems que no hayan sido suficientemente desarrollados.
Las condiciones de Alumno Libre se rigen por las pautas establecidas en la UNRC.      
       

	         
	         
	        
	        

	          
	            
	           
	                           

	Observaciones:                                                                                                                                              



Firma del Profesor Responsable:
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Aclaración de la firma: Celia Basconzuelo 
Lugar y fecha: Río Cuarto, 10 de abril de 2023 
� Esta planilla reemplaza la nota que debía presentar cada docente para solicitar la autorización para implementar el sistema de promoción en las asignaturas. Se presenta junto con el programa de la asignatura.


� Cada profesor podrá presentar sólo una planilla conteniendo todas las asignaturas a su cargo para las que solicita la condición de promoción para los estudiantes cursantes. 
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