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Departamento: Educación Inicial
Carrera: Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial
Asignatura: Tecnología y su Didáctica   Código/s: 6857
Curso: Cuarto año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Plan de estudio: 2001 Vs. 3 - Modalidad de cursado presencial
Régimen de la asignatura: Cuatrimestral (2do. c)

Asignación horaria semanal: 4 horas semanales

Asignación horaria total: 60 horas (20 horas de clases teóricas, 20 horas de prácticos y 20 horas teórico-prácticas)
Profesor Responsable: Magíster Liliana Inés GUIÑAZÚ




Profesor Adjunto con Dedicación Simple
Integrantes del equipo docente: cátedra UNIPERSONAL
Año académico: 2023
Lugar y fecha: Río Cuarto, agosto de 2023
FUNDAMENTACIÓN
Nuestros niños, los niños del siglo XXI, se han gestado en un contexto tecnológico que se inicia en lo cotidiano y familiar y se extiende hacia todos los ámbitos. De los innumerables artefactos con los que conviven, la computadora es el atractivo mayor, sin desmerecer el valor de la televisión como medio transmisor de información, cultura y por qué no, también entretenimiento. Actualmente, la presencia de los celulares, tablets y otras tecnologías, completa el proceso comunicativo y su utilización permanente en el ámbito privado influye notablemente en la educación.
Todo proceso de enseñanza se apoya, inevitablemente, en la utilización de recursos materiales. Desde el pizarrón y la tiza hasta la computadora y otros instrumentos digitales, todos y cada uno de estos recursos didácticos utilizan códigos específicos provocando diversos efectos pedagógicos. Esto hace necesario un estudio diferenciado, a los fines de poder distinguir sus rasgos particulares y retener aquellos que acompañan el proceso educativo. En este marco, consideramos relevante abordar las nuevas alfabetizaciones, enfatizando en los discursos visuales.
Hoy por hoy, se habla mucho de las Tecnologías como herramientas que posibilitan la creación de nuevos contextos educativos. Se suman también los discursos sobre aulas virtuales, videoconferencias, tutorías. La Educación a Distancia toma relevancia. Esto trae aparejado nuevas maneras de entender tanto la enseñanza como el aprendizaje, influenciados notablemente por las innovaciones tecnológicas. 

Es por todo lo expuesto anteriormente, que la propuesta que se presenta pretende abarcar cada uno de esos aspectos, con el fin de brindar al alumno un panorama sobre la Tecnología Educativa que acompañe el proceso de formación del futuro Profesor y/o Licenciado. Consideramos necesario contemplar teorías provenientes del ámbito de la Didáctica y vincularlas con las distintas concepciones epistemológicas que enmarcan esta disciplina y brindar así, elementos para comprender “campos teóricos y metodológicos referidos a la Educación Inicial”, que consecuentemente, pueda “posibilitar la generación de transformaciones educativas” (Objetivos explícitos en el Plan de Carrera) en este mismo ámbito.  

Se pretende implementar una disciplina cuyo objeto de estudio se traduce en las acciones tecnológico – didácticas mediadas apropiadamente, en constante vinculación con procesos investigativos que dan cuenta de ello. Aquí, la tecnología es entendida como medio para las prácticas de la enseñanza, en diversos soportes, que provoca efectos socio – cognitivos en el alumno, al poner en evidencia mecanismos culturales, didácticos, filosóficos y semióticos. 
Al mismo tiempo, esta asignatura se integra a las Prácticas Socio-comunitarias, aprobadas para el año en curso, poniendo énfasis en la producción de recursos audiovisuales con fines pedagógicos. Cabe señalar que los materiales necesarios para este trabajo, han sido logrados con anterioridad, durante el ciclo lectivo 2022, en el marco de otra asignatura. Se adjunta proyecto.
2. OBJETIVOS 
Objetivo General: 

• Desarrollar habilidades que les permita decidir sobre la pertinencia y adecuación de diferentes lenguajes en la práctica docente, en un marco de reflexión acerca de la función que desempeñan las Tecnologías en el desarrollo intelectual y afectivo en la primera infancia, desde una perspectiva humanística y crítica. 

Objetivos específicos: 

1. Reflexionar sobre las particularidades socio-culturales presentes en la sociedad del siglo XXI. 
2. Proponer elementos para identificar y analizar el lugar de las Tecnologías en el proceso de enseñanza y de aprendizaje. 
3. Analizar críticamente distintos recursos convencionales e iniciar procesos de indagación sobre distintas categorías de herramientas tecnológicas, atendiendo a su producción y uso dentro de un diseño tecnológico y educativo. 
4. Analizar los lenguajes visual, sonoro y audiovisual para su aplicación didáctica en el aula. 
5. Reconocer los niveles de significación de los discursos que emanan de los medios de comunicación. 
6. Sugerir un conjunto de estrategias alternativas de intervención pedagógica integrando las Tecnologías y los Medios masivos de comunicación. 
3. CONTENIDOS
MÓDULO 1: INTRODUCTORIO. 

1.- Las TIC y su inserción en el Nivel Inicial.
2.- Los lenguajes, digital y audiovisual, en la actualidad.
3.- El niño y su relación con el mundo a través de las pantallas.

MÓDULO 2: SOPORTE VERBAL, LA PALABRA. 
1.-Signo lingüístico, propiedades, funcionamiento del sistema
2.- Anclaje y relevo
3.- Integración de la palabra en un discurso visual
MÓDULO 3: SOPORTE VISUAL, IMAGEN FIJA. 
1.- Signos: ícono, índice, símbolo.
2.- Polisemia.
3.- Denotación y connotación.
4.- Niveles icónico y plástico. 
5.- Foto y dibujo. Analógico y digital.
MÓDULO 4: SOPORTE AUDIOVISUAL

1.- Lenguaje cinematográfico.

2.- Plataformas audiovisuales, redes y multimedios.

3.- Propuestas para Aulas Virtuales en Nivel Inicial.

4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
A partir del análisis reflexivo y crítico de bibliografía específica, se propondrá la discusión y puesta en común de las opiniones fundamentadas de los alumnos en clases teórico-prácticas, obligatorias.  Con la finalidad de alcanzar los objetivos propuestos, esta materia se divide en módulos que contemplan diferentes recursos expresivos, sus características y posibilidades de aplicación didáctica. Cada uno de los módulos se organizará con la presentación del tema-eje que corresponda a cargo del docente propiciando discusiones, reflexiones, comentarios, por parte de los estudiantes. Se trabajará además con análisis bibliográficos y/o de recursos tecnológicos que generarán propuestas de trabajo o actividad práctica extra-clase.
Se contempla, además, un porcentaje de horas de clase asincrónica, en virtud de la necesidad de agrupamientos y actividades extra-áulicas, de lecturas previas y acceso a material bibliográfico teórico a través de una página wix creada a tal efecto.

5. EVALUACIÓN 

Parcial: se propone un parcial teórico y otro práctico, al finalizar el desarrollo de los contenidos, ambos con una instancia de recuperación. Para la evaluación teórica se tendrá en cuenta, además de la respuesta acorde a la consigna, la coherencia interna, la precisión terminológica, la claridad conceptual. El parcial práctico consistirá en la presentación de una propuesta pedagógica para el Nivel Inicial, acorde a lo desarrollado durante el cuatrimestre y en el marco de una alfabetización que contempla especialmente lo visual. Este trabajo deberá integrar los contenidos de la asignatura, teórico-práctico y será socializado en clase, antes de finalizar el cuatrimestre, en los casos que se cumplan los requisitos de promoción. Los criterios de corrección para esta instancia quedarán reflejados en una ficha elaborada por el docente con los siguientes items: claridad y pertinencia de la indagación y recolección de datos, manejo de bibliografía apropiada, coherencia interna, claridad y cumplimiento de los objetivos generales y específicos, creatividad en la presentación y sustento teórico adecuado y suficiente.

Final: El alumno regular deberá presentarse con la propuesta de trabajo final entregado al finalizar el cuatrimestre y la instancia de examen final propiamente dicho consistirá en la defensa oral del trabajo con su correspondiente fundamentación teórica. El alumno libre, además de la misma exigencia del alumno regular, tendrá que pasar un examen escrito previo, de corte teórico. Los criterios de corrección serán los mismos que se plantearon para obtener la condición de alumno regular.

5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE 
Es requisito para obtener la condición de regular, asistir al 80% de las clases dictadas, cumplir satisfactoriamente con los trabajos prácticos, aprobar dos exámenes parciales con nota 5 (cinco) o superior, con sus correspondientes instancias de recuperación.
Es requisito para la promoción de la materia, asistir al 80% de las clases que se dicten, cumplir y aprobar los trabajos prácticos y parciales con un promedio de nota 7 o superior, con sus correspondientes instancias de recuperación. Según reglamentación vigente (RCD 120/17) se deberá “obtener una calificación promedio de 7 puntos sin registrar instancias evaluativas con notas inferiores a 5 (cinco) puntos”. La misma consigna prevista para el examen final de los alumnos regulares rige para quien opte por la promoción, debiendo haber presentado una versión escrita, completa y aprobada por el docente, antes de la instancia de socialización.
El alumno libre deberá cumplir con dos instancias de examen final, una evaluación escrita de contenido teórico-práctico, y la presentación y defensa oral de un trabajo final con los requisitos del alumno regular.
Vocacional: enmarcándose en la normativa vigente, podrá realizar la asignatura todas aquellas personas que les interese hacerlo, en tanto no estén inscriptas en las carreras para las cuales esta asignatura está destinada, optando por cualquiera de las condiciones de alumnos, quedando sujetos a las exigencias que correspondan para cada caso.
6. BIBLIOGRAFÍA

6.1. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· Guiñazú, L.I. (comp.) (2019) Lectura de imágenes. Hacia una alfabetización visual desde el Nivel Inicial. Libro digital. Río Cuarto, Argentina: UniRío Editora.
·  Guiñazú, L.I. y Abbá, N.G. (2017) Compilación de artículos. Sin editar.
·  Guiñazú, L.I. y Abbá, N.G. (2019) Guía de lectura y trabajos prácticos para uso exclusivo de Tecnología y su Didáctica (c.6857). Sin editar.
·  Levin, E. (2006) ¿Hacia una infancia virtual? La imagen corporal sin cuerpo. Buenos Aires, Argentina: Nueva Visión.
6.2. BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA
Alain,  (2002) Charlas sobre educación. Pedagogía infantil. Buenos Aires : Losada. 
Bajarlía, G. y P. Bajarlia (2009) Docente de sala y computadoras: ¿qué obstaculiza su integración? En Novedades Educativas Col. 0 a 5. Buenos Aires: Novedades Educativas. Pág. 5-28

Cáceres, G. (2004) Entre dibujos, marionetas y pixeles. Buenos Aires:, Argentina: La Crujía. 
Ferrés, J. (1994) Televisión y educación. Barcelona, España: Paidós. 
Guiñazú, L.I. (2003) Tecnología Educativa: miradas convergentes, voces divergentes. Río Cuarto, Argentina: Comité Editor-UNRC. 
Guiñazú L.I.. (2004) Inteligencia Artificial. Reflexiones desde una mirada semiótica y tecnológica. En revista Palabras de Humanas. Facultad de Ciencias Humanas, UNRC.  Año IV. Nº 31. Marzo-Abril. 

Guiñazú, L.I. (2005) Introducción a la(s) Semiótica(s). Nociones básicas y estrategias de aplicación. Río Cuarto, Argentina: Comité Editor-UNRC.  

Litwin, E. (Comp.) (1995) Tecnología Educativa. Políticas, historias, propuestas. Buenos Aires, Argentina: Paidós. 
7. CRONOGRAMA  

Se contempla un recorrido en progreso que va a ir incorporando, a medida que vayan surgiendo necesidades y motivaciones de índole pedagógica, cada uno de los temas a abordar en los diferentes módulos.
CRONOGRAMA TENTATIVO DE PARCIALES y NÓMINA DE TRABAJOS PRÁCTICOS:

· Septiembre: PARCIAL 1 y recuperatorio
· Octubre: PARCIAL 2 (entrega de carpeta con TF) y recuperatorio
· Noviembre: socialización de los TF.
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS 
CLASES: Lunes de16 a 20 hs. Aula 36. Pab 4
CONSULTA: Lunes de 15 a 16 hs. (Cub. 9 “J”)
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