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Departamento: Lenguas
Carrera: Tecnicatura en Lenguas 
Asignatura: Seminario de Lingüística    Código/s: 6896
Curso: 2º año
Comisión:  FORMDROPDOWN 

Régimen de la asignatura: cuatrimestral (2º. Cuatrimestre)
Asignación horaria semanal: 3 (tres) horas semanales 
Asignación horaria total: 45 hs
Profesor Responsable: Mgter. Liliana Inés GUIÑAZÚ – Prof. Asociado con dedicación Exclusiva
Integrantes del equipo docente: Silvia Cristina BERTOLO, Jefe de Trabajos Prácticos con dedicación Exclusiva.
Año académico: 2023
Lugar y fecha: Río Cuarto, agosto de 2023
1. FUNDAMENTACIÓN
Este Seminario se cursa en el segundo cuatrimestre de segundo año de la Tecnicatura en Lenguas. Para cursar, el alumno debe haber aprobado “Lengua Española I (6882) y para rendir, es condición haber regularizado “Lengua Española II” (6887).
Sobre la base de que “el saber lingüístico es indispensable para una teoría de los discursos sociales” (Verón, 1998, p.122), se pretende ofrecer a los alumnos instrumentos conceptuales para la reflexión crítica sobre el lenguaje humano, con especial énfasis en aquellos componentes que permiten la consideración teórica de las intersecciones y límites entre el lenguaje y los hechos sociales.
En esta línea, las nociones de estructura y uso constituyen los ejes del programa propuesto. En relación con el primer eje, conceptos, categorías y problemas se articulan alrededor de la reflexión sobre la noción de forma. Los problemas de uso del lenguaje, por su parte, se presentan a partir de dos filiaciones teóricas, la lingüística de la enunciación y la pragmática, con la finalidad de destacar algunos anclajes de la enunciación en el enunciado, en el marco de una teoría del ejercicio del sistema como práctica social situada. 
A lo largo del cuatrimestre, se desarrollan diferentes teorías lingüísticas, cuya selección pretende ser amplia con el objetivo de introducir al alumno en un espectro de abordajes que suscite un aprendizaje constructivista que permita autonomía y reflexión crítica en el análisis de discursos. No obstante, por tratarse de un Seminario, cada año se profundiza algún aspecto de las temáticas abordadas, ya sea poniendo el énfasis en algún autor en particular y la teoría correspondiente, ya sea desarrollando un problema teórico, ya sea aplicando conceptos, categorías, metodologías del ámbito de la disciplina. En esta línea, durante el corriente ciclo lectivo se opta por trabajar con mayor especificidad y desarrollando cada aspecto teórico en profundidad, las bases estructuralistas provenientes de Ferdinand de Saussure y sus seguidores.

Al mismo tiempo, se desarrollan Prácticas Socio-comunitarias poniendo énfasis en los aspectos lingüísticos que emergen de entrevistas a recitadores criollos, aplicando teorías provenientes del campo disciplinar. Cabe señalar que los materiales necesarios para este trabajo, han sido logrados con anterioridad, durante el ciclo lectivo 2022. Al mismo tiempo, las actividades programadas, de producción discursiva, se enmarcan en un proyecto Pelpa del año en curso.
2. OBJETIVOS 
- Ofrecer conceptos, enfoques teóricos y problemas propios del campo disciplinario de la Lingüística, con el objetivo de que los estudiantes puedan reconocer tanto los fundamentos de algunos abordajes sobre el lenguaje, como sus supuestos y modalidades de aplicación.
- Promover la reflexión y la actitud crítica del alumno en el complejo ámbito de la disciplina
- Promover actitudes innovadoras en la selección y apropiación crítica de enfoques, contenidos y estrategias analíticas para el análisis discursivo.
3. CONTENIDOS 
Unidad 1: Lingüística y Estructuralismo Fundamentos del estudio estructural del lenguaje. La tradición saussureana.
· Principios teóricos. La lengua como sistema. Los principios del signo. Lengua y habla. Sintagma y paradigma. El concepto de valor.  (Ferdinand de Saussure)
· La doble articulación. Principio de economía (Martinet)
Unidad II: Lingüística y Enunciación. Del sistema al ejercicio del sistema.
· Los fundamentos de la Teoría de la Enunciación. (Benveniste)
· La inscripción del sujeto y sus coordenadas espacio-temporales en el enunciado: deícticos, modalidades, subjetivemas. 
· Enunciación y dialogismo. El signo ideológico. (Bajtin)
Unidad III: Lingüística y Argumentación. Recuperando la perspectiva social: práctica lingüística, cultura y comunidad de habla. Argumentación e inferencia
· Presupuestos y sobreentendidos (Ducrot). 
· Los marcadores del discurso (Portolés)
Unidad IV: Enfoque semio-socio-lingüístico. 
· Los cuatro protagonistas del acto de lenguaje. El circuito interno.
· Los aparatos formales y sus marcadores lingüísticos.
· El contrato comunicativo.
4. METODOLOGIA DE TRABAJO 
Este Seminario posee régimen cuatrimestral con 3 horas semanales de clases teóricas y prácticas. El docente responsable proveerá los fundamentos teóricos y prácticos necesarios para que los alumnos accedan al conocimiento de la disciplina, como miembros partícipes en su propio progreso intelectual.
Si bien las clases son presenciales, se adopta modalidad virtual para los temas teóricos cuya explicación por medio de materiales audiovisuales y expositivos se encuentran en una página Wix diseñada a tal efecto. Del mismo modo, la asignatura cuenta con un espacio virtual, classroom, para presentación de trabajos prácticos, comunicación, dudas, entre otros. 
Se trabajará permanentemente con explicación y reflexión teórica, seguido del reconocimiento de las formas lingüísticas en diferentes textos, para alcanzar la interpretación y comprensión de los mismos en tanto discursos sociales.
Se seguirá una metodología de enseñanza de la Lingüística que permita el desarrollo de aptitudes para la investigación en este campo. Así, al finalizar la materia, el alumno deberá ser capaz de elaborar una monografía sobre un tema específico abordado durante el cursado. 
5. EVALUACION (explicitar el tipo de exámenes parciales y finales según las condiciones de estudiantes y los criterios que se tendrán en cuenta para la corrección).
Se prevé evaluaciones escritas (parciales y trabajos prácticos a partir de guías teóricas y aplicación de conceptos en situaciones concretas de comunicación) y orales (exposición individual y debates grupales acerca de alguno de los temas incluidos en el programa y/o algún otro que surja durante el cursado y que sea de interés del estudiantado).
Además del conocimiento de los temas propuestos (teorías y aplicación), se tendrá en cuenta la ortografía, claridad en la expresión y precisión terminológica.
5.1. REQUISITOS PARA LA OBTENCIÓN DE LAS DIFERENTES CONDICIONES DE ESTUDIANTE (regular, promocional, vocacional, libre).
Serán requisitos para regularizar la materia:
· Asistir al 80% de las clases, durante las cuales se evaluará la participación, el juicio crítico y el cumplimiento de los trabajos prácticos.
· Aprobar dos exámenes parciales, uno teórico (con una instancia de recuperación) y otro de aplicación, con calificación no inferior a 5 (cinco). La aprobación del primero es condición necesaria para la realización del segundo.
· Presentar un Plan de Trabajo con los lineamientos generales a abordar en la monografía final.
Serán requisitos para aprobar la materia:
· Presentar un Trabajo Final monográfico sobre un tema desarrollado durante el dictado, que puede ser de corte teórico (búsqueda bibliográfica, selección de material y redacción de un informe), o de aplicación en el Análisis de Discursos. La elaboración de este escrito será orientada por el docente durante el cursado y en clases de consulta (se prevé un máximo de 3 revisiones) y su defensa oral se llevará a cabo en instancia de examen final. 
Nota: se sugiere la presentación del trabajo final dentro de los diez meses que siguen la finalización del cursado.
El alumno libre deberá regirse por el programa en su totalidad, presentar un escrito monográfico con los requisitos del alumno regular, concertar una reunión con el docente responsable con suficiente antelación.
El alumno vocacional se regirá por los mismos requisitos y exigencias que el alumno regular.
6. BIBLIOGRAFÍA
6.1. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
Unidad 1:
· SAUSSURE, F. de (1998) Curso de Lingüística General. Madrid, España: Alianza. Pág. 23-34; 87-102; 140-159.
· Cap. II “Materia y tarea de la Lingüística. Sus relaciones con las ciencias conexas” (pp.34-35), 
· Cap. III. “Objeto de la Lingüística” (pp.36-44), 
· Primera Parte,
· Cap. I “Naturaleza del signo lingüístico” (pp. 91-96),
· Cap. II “Inmutabilidad y mutabilidad del signo” (pp.97-104),
· Cap. IV “El valor lingüístico” (pp.136-146),
· Cap. V “Relaciones sintagmáticas y relaciones asociativas” (pp.147-151)
· MARTINET, André (1974). Elementos de Lingüística General. Madrid, España: Gredos. Cap. I: La lingüística, el lenguaje y la lengua. (pp. 11-37).
Unidad 2:
· BENVENISTE, Emile (1979). Problemas de Lingüística General. México. Siglo XXI. Editores.
· Tomo I: La Naturaleza de los Pronombres (pp. 172-179); 
· De la subjetividad en el lenguaje (pp. 179-187). 
· Tomo II: El lenguaje y la Experiencia Humana (pp. 70-81) y
· El aparato formal de la enunciación (pp. 82-91). 
Unidad 3:
PORTOLÉS, José (1998) Marcadores del discurso. Barcelona: Ariel.
BAJTIN, Michael (1982). Estética de la creación verbal. Siglo XXI Editores. México.
Unidad 4 :
CHARAUDEAU, P. (1982) Langage et discours. Éléments de sémiolinguistique. (théorie et pratique). Paris: Hachette Université. 
6.2. BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA
ANSCOMBRE, Jean-Claude et Oswald DUCROT (1988) L’argumentation dans la langue. Philosophie et langage. 2ème éd. Pierre Mardaga Editeur.
AUSTIN, John (1982). Cómo hacer Cosas con Palabras. Buenos Aires. Paidós.
AUTHIER, J. (1982) « Hétérogénéité montrée et hétérogénéité constitutive : éléments pour une approche de l’autre dans le discours », in DRLAV, 26, pp.91-151
BARTHES, Roland (1987). “El discurso de la Historia” (pp. 163-177) y “Por qué me gusta Benveniste” (pp.205-210) en El susurro del Lenguaje. Más allá de la palabra y la escritura. España: Paidós. 
DUCROT, Oswald (1986) “La problemática de la enunciación” Cap. I, pág. 17-26; “La subjetividad en el lenguaje: algunos lugares en los que se inscribe” Cap. II, pág. 45-91. En La Enunciación. Buenos Aires: Hachette.
DUCROT, O. (1994) El decir y lo dicho. Coll. Lengua, Lingüística, Comunicación. Buenos Aires: Edicial
KERBRAT-ORECHIONE, C. (1980) L’énonciation. De la subjectivité dans le langage. Paris : Armand Colin.
MAINGUENAU, D. (1976), Initiation aux méthodes de l’analyse du discours, Hachette, Paris.
MARÍN, M. (2008) Lingüística y enseñanza de la Lengua. Cap. 3. Buenos Aires, Argentina: Aíque.
RECANATI, Francois (1981). “La intención reflexiva y los sobreentendidos” en La transparencia de la enunciación. Cap. 9: (pp. 147-162), Buenos Aires: Hachette.
SPERBER, D y D. WILSON (1978) “Les ironies comme mentions” in Poétique 36, pp.339-412.
TRNKA, B. et al. (1971) El Círculo de Praga. Barcelona: Anagrama. Tesis I y II (pág. 30-40).
VERÓN, E. (1985) “El análisis del “contrato de lectura”. En Les Médias: Expériences, Recherches actuelles, aplications, Paris: IREP
VERÓN, E. (1998) La Semiosis Social. Parte II: 4, 5, 6. Barcelona: Gedisa.
VERON, Eliseo (1987). “Verdaderos y falsos performativos” La semiosis social. Fragmentos de una teoría de la discursividad. Cap. III.2, Buenos Aires: Gedisa.
VERÓN-FISHER. (1988) “Théorie de l´énonciation et discours sociaux”, en Etudes de Lettres. Université de Lausanne. Octobre-décembre, 1988. p. 71-82.
ZECCHETTO, V.(2003) La danza de los signos. Buenos Aires: La Crujía. 
7. CRONOGRAMA 
Saussure 15/8, 22/8 - Martinet: 29/8 – Introducción a las PSC
5/9: Práctico Integrador Saussure y Martinet (Asincrónico-acordar socialización).
5/9: Inicio a la producción de texto para PSC – Análisis de las entrevistas, desde un enfoque lexical (signo lingüístico) Crear un glosario de términos gauchescos, propios del ámbito del recitador criollo
12/9: Enunciación (semana de exámenes) – 19/9: Enunciación. 26/9: Práctico escrito enunciación, incorporar trabajo con el glosario, ej, subjetivemas
3/10: Parcial teórico-práctico, integración con PSC

Argumentación
Primer parcial: 20/10          Recuperatorio 27/10
27/10: Charaudeau
10/11: Portolés 1- 17/11: Portolés 2
24/11: Portolés 3 - 1/12: 2º Parcial
8. HORARIOS DE CLASES Y DE CONSULTAS (mencionar días, horas y lugar).

Las clases se dictan los martes de 16 a 19 hs. 
Las consultas son en el cubículo 9 del pabellón “J”, los días martes de 15 a 16 horas, presencial. Se contempla la consulta virtual, acordada previamente, según las necesidades de los estudiantes.
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