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- DETERMINACIÓN EXPERIMENTAL DE LA PRODUCCIÓN DE UN DESTILADOR SOLAR RESPECTO A LA TEMPERATURA DEL AGUA EN LA BATEA. J. Marchesi, P; Galimberti, N. Tobares, J. Adaro, A. Fasulo –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 11, 2009, ISSN 0329-5184.

- SOLAR RADIATION IN THE CITY OF SAN LUIS – ARGENTINA.. –– AUTHORS: J. Adaro, A. Fasulo, M. B. Nieto, J. Zizzias. JOURNAL: Current Problems in Atmospheric Radiation (IRS 2008) edite by T. Nakajima and M. A. Yamasoe. 2009 American Institute of Physics 978-0-7354-0635-3
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- SISTEMATIZACIÓN DE LAS MEDICIONES DE PRODUCCIÓN Y TEMPERATURAS DE DESTILADORES SOLARES EN LA U.N.R.C. – J. Marchesi, E.l Ducculi, J. Adaro, A. Fasulo –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 11, 2007, ISSN 0329-5184.

- ANÁLISIS DE CINCO AÑOS DE MEDICIONES DE LA RADIACIÓN SOLAR EN LA CIUDAD DE SAN LUIS – A. Fasulo, J. Adaro, M. B. Nieto –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 10, 2006, ISSN 0329-5184.
- UN PRIMER ANÁLISIS DE DATOS MULTIVARIADOS DE VARIABLES CLIMÁTICAS EN LA PROVINCIA DE CÓRDOBA  – J. Adaro, J. Barral, M. I. Pontin –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 10, 2006, ISSN 0329-5184.
- DESTILACIÓN SOLAR EN LA U.N.R.C. CONSTRUCCIÓN Y PRIMEROS RESULTADOS – J. Marchesi, E.l Ducculi, J. Adaro, A. Fasulo  –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 10, 2006, ISSN 0329-5184.
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-DESARROLLO DE HERRAMIENTAS PARA LA OPTIMIZACIÓN DE LA RADIACIÓN SOLAR - Adaro, Quiroga, Fasulo, Lema. Septiembre 2004 Memorias XII Congreso Iberico y VII Iberoamericano  de Energía Solar en Vigo España. ISBN CD 84-609-2264-2.

-DESTILADORES SOLARES CON ESPEJO - Fasulo, Adaro, Marchesi, Follari. Septiembre 2004 -  Memorias XII Congreso Ibérico y VII Iberoamericano  de Energía Solar en Vigo España - ISBN CD 84-609-2264-2.

-ANÁLISIS Y ESTUDIO EXPERIMENTAL DE UNA SECADORA ROTATIVA PARA GRANOS DE AMARANTO CON APROVECHAMIENTO TÉRMICO DE LA ENERGÍA SOLAR - Lema, Adaro, Fasulo, Lara, septiembre 2004 - Memorias XII Congreso Ibérico y VII Iberoamericano  de Energía Solar en Vigo España - ISBN CD 84-609-2264-2.

-PLANTA EXPERIMENTAL DE DESTILACIÓN SOLAR – ELÉCTRICA EN LA U.N.S.L. PRIMERA PARTE Y PRIMEROS RESULTADOS - Fasulo, Follari, Adaro, Marchesi, Odicino, Monasterollo -  Octubre 2004 - Revista Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente 8 / 2004,  ISSN 0329-5184.
-INCIDENCIA DE  LA UTILIZACION DE UNA CUBIERTA TRANSPARENTE Y DE DEFLECTORES DE FLUJO EN EL COMPORTAMIENTO DE UN COLECTOR SOLAR CALENTADOR DE AIRE DE BAJO COSTO – Lema A., Miriani R., Sender G., Barral J., Adaro J. –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 7 Nº1, 2003, ISSN 0329-5184.
¨MONTHLY MAPS OF MEAN DAILY INSOLATION FOR THE WESTERN CENTRAL REGION OF ARGENTINA¨ – Adaro, Fasulo, Lema , Marchesi –World Renewable Energy Congress VII Proceeding ISBN 0080438652 Cologne – Germany - Editorial: Elsevier Science – Año: 2002.
- MODELO FÍSICO MATEMÁTICO Y SIMULACIÓN DE COLECTORES SOLARES DE AIRE DE BAJO COSTO PARA APLICACIONES AGRÍCOLAS. Lema, Miriani, Pontín, Adaro –- Proceeding of the Congress: Sun at the end of the World - ISBN 956-17-0330-0 Valparaiso – Chile Año: 2002.
- CARTAS DE RADIACIÓN GLOBAL MEDIA MENSUALES PARA LA REGIÓN CENTRO-OESTE DE LA REPUBLICA ARGENTINA – Adaro, Fasulo, Lema, Marchesi –Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente Vol 6 Nº2, 2002, ISSN 0329-5184.
- EQUILIBRIO DE SORCIÓN PARA AMARANTO. A. Lema, D. Palumbo, J. Adaro, M. Lara. Memorias del  8° Congreso Latinoamericano de Transferencia de Calor y Materia ISBN 698-5401-00-4. Pág. 184 -189 - 20 al 23 Febrero de 2001 – Veracruz – México.
- ESTUDIO COMPARATIVO DE SERIES DE RADIACION SOLAR. Pages: 2595-2598 Journal: Proceedings Millennium Solar Forum 2000 Editorial: International Solar Energy Society – Año: 2000.
- EFFECTS OF THE CLIMATIC PHENOMENON EL NIÑO ON SOLAR RADIATION AT CENTRAL SOUTH WESTER SOUTH AMERICA.Pages: 2595-2598 Journal: Renewable Energy Editorial: Elsevier Science – Año: 2000.
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- INFLUENCIA DEL FENÓMENO EL NIÑO EN LA REGIÓN CENTRO DE ARGENTINA. Congreso de Ciencias Ambientales COPIME 2009 Ciudad Autónoma de Buenos Aires, del 7 al 9 de octubre de 2009. Modalidad Ponencia 

UNA METODOLOGÍA PARA DATOS FALTANTES EN LA MEDICIÓN DE LA RADIACIÓN SOLAR. Adaro, Nieto, Zizzias, Marchesi. II Congreso Brasileño de Energía Solar y la III Conferencia Latino-Americana de la ISES (International Solar Energy Society) Universidade Federal de Santa Catarina, en Florianópolis, del 18 e 21 de noviembre de 2008.
UN PRIMER ANÁLISIS DE TELECONEXIONES DEL FENOMENO ENSO A LA PRECIPITACIÓN MENSULAL EN DIEZ LOCALIDADES DEL CENTRO DE ARGENTINA. Autor: Adaro, Jorge Agustín. XII Reunión Argentina de Agrometeorología - San Salvador de Jujuy  - 8 al 10 de octubre de 2008. 

- EXPOSITOR en el Seminario “Energias Renovables y Oportunidades de Negocios- - Proyecto Energias Renovables y Redes de Desarrollo Local  URB-AL-R4-B6-04 Venado Tuerto- Sta Fe 9 y 10 de Agosto de 2007
- UN INTENTO DE MEJORAR LA ENSEÑANZA DEL CLACULO MATEMATICO EN VARIABLE COMPLEJA EN LAS CARRERAS DE INENIERÍA - XII EMCI NACIONAL y IV EMCI INTERNACIONAL (Educación Matemática en Carreras de Ingeniería) San Juan, abril 2005.

- NUESTRAS DIFICULTADES EN LA ENSEÑANZA DE MATEMÁTICA SON COMUNES,¿PODEMOS INTENTAR RESOLVERLAS? - XII EMCI NACIONAL y IV EMCI INTERNACIONAL (Educación Matemática en Carreras de Ingeniería) San Juan, abril 2005.

- VALORES MEDIOS MENSUALES DE RADIACIÓN SOLAR GLOBAL OBTENIDOS POR SERIES DE RADIACIÓN DIARIAS Y COMPARADOS CON LOS OBTENIDOS POR LA ECUACIÓN DE ANGSTROM-PAGE - Adaro J., Fasulo A., Lema A., Marchesi J. Comunicación presentada en la XXVI Reunión de Trabajo de la Asociación Argentina de Energías Renovables y Ambiente - Formosa, 21-24 de octubre de 2003.
-INCIDENCIA DE LA UTILIZACION DE UNA CUBIERTA TRANSPARENTE Y DE DEFLECTORES DE FLUJO EN EL COMPORTAMIENTO DE UN COLECTOR SOLAR CALENTADOR DE AIRE DE BAJO COSTO - Lema A., Miriani R., Sender G., Barral J., Adaro J. Comunicación presentada en la XXVI Reunión de Trabajo de la Asociación Argentina de Energías Renovables y Ambiente - Formosa, 21-24 de octubre de 2003.
- ESTUDIO y ANALISIS TERMICO DE UN INVERNADERO CON CALENTAMIENTO GEOTERMICO y MEJORAS, Adaro, Caracoche, Galimberti - CADIR 2003 - Ba1carce Argentina.
- INCIDENCIAS DE LAS CONDICIONES DE OPERACION EN LA PERFORMANCE DE UNA SECADORA ROTATIVA PARA AMARANTO, Lema, Pontin, Briantz, Adaro, Galimberti - CADIR 2003 - Balcarce Argentina.
- DESIGN, CONSTRUCTION AND SIMULATION ANALYSIS OF A LOW COST TUBULAR INTEGRAL-COLLECTOR-STORAGE SYSTEM, Barral, Galimberti, Lema, Adaro, Fasulo - EURO SUN 2002 - Bologna Italy.
- EVALUACIÓN DEL COMPORTAMIENTO DE UNA SECADORA PARA AMARANTO CON APROVECHAMIENTO TÉRMICO DE LA ENERGÍA SOLAR, Lema, Briantz, Cassinera, Adaro, Lara - XIV Congreso Brasilero de Ingeniería Química 2002 - Natal Brasil.
- TRAZADO DE CARTAS SOLARIMÉTRICAS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA, Adaro J., Fasulo A., Lema A, Marchesi J. Comunicación en la XXIV Reunión de Trabajo de la Asociación Argentina de Energías Renovables y Ambiente - Mendoza, 23-26 de octubre de 2001.
- GENERACION DE VALORES DE RADIACION USANDO LAS CADENAS DE MARKOV. Adaro J., Cesari D., Lema A., Galimberti P., ENCIT 2000 - MERCO FRIO - Porto Alegre – Brazil.
- SORPTIONAL EQUILIBRIUM OF AMARANTH AT CHANGING TEMPERATURES, Lema A., Palumbo D., Adaro J., Lara M. EMPROMER 99 - II Congresso de Engenharia de Processos do MERCOSUL, Florianópolis – Brasil.

- GENERACION DE VALORES DE RADIACION UTILES PARA EL DISENO, Adaro J., Cesan D., Lema A., Galimberti P., IV Conferencia de Termoenergética Industrial - 1998 - Universidad Central de las Villas, Centro de Estudio de Termoenergética Azucarera – Cuba.
- CALEFACCION PASIVA EN INVERNADEROS. Galimberti P., Adaro J., Lema A., Barone A., Fasulo A., Grosso L., XXI Congreso Argentino de Horticultura - 1998 - INT A de San Pedro – Argentina.
- RE-PENSANDO LAS ACTIVIDADES DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN CURRICULAR: LA BÚSQUEDA DE NUEVOS PRINCIPIOS Y CRITERIOS. Amieva, R., Adaro, J, 2° Congreso Argentino de Enseñanza de Ingeniería - 1998 - San Juan.

- CALEFACCION DE INVERNADEROS CON ENERGIAS RENOVABLES, Adaro J., Fasulo A., Galimberti P., Lema A., Barone A -Segundas Jornadas de Producción Académica Cientificas y Tecnológicas 1997 - FI- UNRC.
- TRATAMIENTO ESTADISTICO DE SERIES TEMPORALES DE RADIACION SOLAR y HORAS DE SOL. Lema A., Galimberti P., Adaro J., Segundas Jornadas de Producción Académica Cientificas y Tecnológicas 1997 - FI- UNRC.
- LA CAPACITACIÓN DE LOS DOCENTES DEL NIVEL MEDIO, UNA PROPUESTA PARA EL MEJORAMIENTO DEL APRENDIZAJE DE LA MATEMÁTICA EN CARRERAS DE INGENIERÍA. Ziletti, M., Pajello, H., Amieva, R., Adaro, J., 10 Congreso Argentino de Enseñanza de Ingeniería, Río Cuarto – 1996.
