APELLIDO Y NOMBRES: GIODA MARCELO LIONEL

A) TITULOS UNIVERSITARIOS (Indicando Facultad y Universidad que los otorgó):

A1) ESTUDIOS DE GRADO (TÍTULOS OBTENIDOS)
- Título Universitario de Ingeniero Electricista, otorgado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, el 7 de julio de 1993. 
A2) ESTUDIOS DE POSGRADO


A2.1) TITULOS OBTENIDOS

- Título Universitario de Ingeniero Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas, otorgado por la Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, el 29 de setiembre de 2005. 
B) ANTECEDENTES DOCENTES E INDOLE DE LAS TAREAS DESARROLLADAS (Indicando Institución, período de ejercicio y naturaleza de su designación):

B1) ANTECEDENTES DOCENTES DE GRADO


B1.1) CARGOS DOCENTES


- Cargo equivalente a Jefe de Trabajos Prácticos, dedicación exclusiva, en el Área de Informática de la Biblioteca de la Universidad Nacional de Río Cuarto, ad honorem desde el 13/10/1992 hasta el 31/12/1992 y contratado desde el 28/04/1993 hasta el 01/06/1993. 

- Jefe de Trabajos Prácticos, dedicación exclusiva, de la Cátedra Informática y Cibernética del Departamento de Comunicaciones de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Río Cuarto, cargo obtenido mediante concurso, contratado desde el 02/06/1993 hasta el 01/03/1994, según Resoluciones Nº105/93, Nº362/93 y Nº023/94.

- Ayudante de Primera, dedicación semi-exclusiva, de la asignatura Redes de Distribución de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, desde el 01/07/2002 hasta el 31/03/2003 y desde el 01/07/2003 hasta el 20/10/2003 según Resoluciones Nº163/02, Nº267/02 y Nº177/03.
- Ayudante de Primera, dedicación semi-exclusiva, de la asignatura Redes de Acceso de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, contratado desde el 01/04/2003 hasta el 30/06/2003 (según Resolución Nº091/03) y efectivo desde el 20/10/2003 hasta el 30/09/2005 (según Resolución Nº128/03), cargo obtenido mediante concurso.

- Ayudante de Primera, dedicación exclusiva, de las asignaturas Redes de Distribución y Redes de Acceso de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, efectivo desde el 1/10/2005 hasta el presente (según Resolución Nº98/05), cargo obtenido mediante concurso (según Cedula de Notificación del 12 de septiembre de 2005). Actualmente en licencia del cargo de Ayudante de Primera por cargo de mayor jerarquía (Profesor Adjunto desde el 23 de mayo de 2011).

- Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, de las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, contratado desde el 23/05/2011 hasta el 31/12/2011 según Resolución Rectoral/Decanal 128/11 y contrato de locación de servicios personales del 22/07/2011. 
- Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, de las asignaturas Comunicaciones Ópticas y Redes de Acceso de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, contratado desde el 01/01/2012 hasta el 31/03/2012 según Resolución Rectoral/Decanal 359/11 y contrato de locación de servicios personales del 27/04/2012.

- Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, de las asignaturas Comunicaciones Ópticas y Redes de Acceso de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, contratado desde el 01/04/2012 hasta el 31/12/2012 según Resolución Rectoral/Decanal 64/12 y contrato de locación de servicios personales del 14/08/2012.
- Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, de las asignaturas Comunicaciones Ópticas, Redes de Acceso, Redes de Distribución y Tráfico de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, contratado desde el 01/01/2013 hasta el 31/12/2013 según Resolución Rectoral/Decanal 364/12 y contrato de locación de servicios personales del 13/02/2013.

B1.2) EVALUACIONES DE LA CARRERA DOCENTE DE GRADO

- Informes Anuales Positivos por parte del Comité Académico de Evaluación de Carrera Docente de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, que tienen en cuenta las dimensiones Docencia, Investigación y Extensión, Formación de Recursos Humanos y Gestión correspondientes a los años 2002, 2003 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010/2011 otorgado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto. (Según dictamen del Comité Académico de Carrera Docente correspondiente al Informe Positivo del año 2002, Comunicación de la Resolución Decanal 80/04 correspondiente al Informe Positivo del año 2003, Comunicación de la Resolución Decanal 161/05 correspondiente al Informe Positivo del año 2004, Comunicación de la Resolución Decanal 82/06 correspondiente al Informe Positivo del año 2005, dictamen del Comité Académico de Carrera Docente correspondiente al Informe Positivo del año 2006, Comunicación de la Resolución Decanal 141/09 correspondiente al Informe Positivo del año 2008, Comunicación de la Resolución Decanal 153/10 correspondiente al Informe Positivo del año 2009, Comunicación de la Resolución Decanal 24/13 correspondiente al Informe Positivo de los años 2010/2011)
B2) ANTECEDENTES DOCENTES DE POSGRADO

- Coordinador para el dictado del Curso de Posgrado “Diseño y Simulación de Arreglos de Antenas” (ING-19) organizado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración total de 60 hs, realizado entre el 17 y el 31 de agosto del año 2012. (Según certificado expedido por el Secretario de Posgrado de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto el 27 de mayo de 2013).

- Colaborador en el dictado del Curso de Posgrado “Ingeniería de Redes de Telecomunicaciones” (ING-17) el cual es incorporado como Formación Específica para la Maestría en Ciencias de la Ingeniería según resolución de Consejo Directivo 213/11 con una duración total de 60 hs, realizado durante el año 2012. (Según comunicación de aprobación del dictado del curso y Resolución del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería 213/11 y su Anexo I).

B3) ANTECEDENTES DE FORMACIÓN PEDAGÓGICA DOCENTE

-Aprobación del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica”, organizado por la Escuela de Posgraduación y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante los meses de mayo, junio, agosto, septiembre y noviembre de 2003, con una duración total de 100 horas. (Según Certificado de Capacitación Profesional Mención Formación Pedagógica expedido por el Director de la Escuela de Posgraduación y la Secretaria Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, el 25/11/2004)
B4) OTROS ANTECEDENTES COMO DOCENTE

-Responsable del curso de capacitación “Medición y Prueba en Sistemas PDH de Radiocomunicaciones” con modalidad teórico-práctica, para docentes y alumnos avanzados de la carrera de Telecomunicaciones, en la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante el período del 13/09/10 al 11/10/10, con una duración de 20 hs, según certificado de la Facultad de Ingeniería de la UNRC del 18/05/11, Resolución del Consejo Directivo N°129/10 y Resolución Decanal N°216/10.
-Docente Responsable del curso de capacitación “Actualidad y Visión de futuro del Mercado y Marco Regulatorio de las Telecomunicaciones en Argentina”, organizado por el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante el período del 02/11/09 al 23/11/09, con una duración de 20 hs, según certificado de la Facultad de Ingeniería de la UNRC del 07/10/10 y Resolución del Consejo Directivo N°208/09.
-Instructor del curso de capacitación “Introducción al Lenguaje de Programación Python: Aplicaciones en Redes de Telecomunicaciones”, destinado a alumnos de 4to y 5to año de la carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones, organizado por el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante el período del 04/05/11 al 01/06/11, según certificado de la Facultad de Ingeniería de la UNRC del 21/10/11 y Resolución del Consejo Directivo N°68/11.
-Responsable del seminario “Productos y Soluciones para Redes Convergentes”, organizado por el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, realizado el 26/04/12, según certificado de la Facultad de Ingeniería de la UNRC del 26/04/12 y Resolución Decanal N°115/12.
-Docente Responsable del curso “Manejo del procesador de textos Word 5.0” con modalidad teórico-práctica, para docentes de la Facultad de Ciencias Humanas, en la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante los meses de setiembre, octubre y noviembre de 1993, según certificado de la Secretaría Académica de la Facultad de Ciencias Humanas del 14/03/1995.
C) ANTECEDENTES CIENTIFICOS, CONSIGNANDO LAS PUBLICACIONES (Indicar editorial o revista, lugar y fecha de publicación) u otros relacionados con la especialidad.

Cursos de especialización seguidos, conferencias y trabajos de investigación realizados sean ellos éditos o inéditos (Indicando lapso y lugar en que fueron realizados).

Si se invocasen trabajos inéditos, deberá presentar un ejemplar firmado por el aspirante, el que será agregado al expediente del concurso:

C1) PUBLICACIONES

C1.1) CAPITULOS DE LIBROS

-Percepciones de los estudiantes sobre una tarea académica teóricamente promotora de mayor compromiso con los aprendizajes. Autores: P. V. Paoloni, M. Gioda, M. Toledo & M. De Yong. Publicado en el libro  “Experiencias docentes en Ingeniería”, Selva Soledad Rivera y Jorge E. Nuñez Mc Leod, ISBN 987-05-1360-3, Editorial de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Cuyo, 2 Volúmenes, Año 2006, paginas 867 a 873.
C1.2) PUBLICACIONES CON REFERATO

- Autonomía, instrumentalidad y significatividad de la tarea; Implicancias en la motivación en estudiantes de Ingeniería. Autores: Paola Verónica Paoloni, Marcelo Gioda, Mauricio Toledo, Martín De Yong y Sergio Chalave. Publicado en la “Revista Argentina de Enseñanza de la Ingeniería”, Año 6, N°11, Diciembre de 2005, ISSN 1515-5838, Editorial Fundación de la Universidad Nacional de Río Cuarto, páginas 19 a 27. 
-Simulación y análisis del algoritmo de Codificación Turbo en Sistemas de Comunicaciones Móviles: Un Estudio Comparativo. Autores: Fernando Corteggiano, Marcelo Gioda, Esteban Carranza, M. Luciana Medina, Diego Bazán y Gerardo Di Claudio. Publicado en el XI Congreso Argentino de Ciencias de la Computación CACIC 2005, organizado por la Facultad de Ciencias de la Administración de la Universidad Nacional de Entre Ríos del 17 al 21 de octubre de 2005, en Concordia, Entre Ríos, Argentina, ISBN 987-9495-58-6. 
- Estudio comparativo de PMD en Fibras Ópticas. Autores: M. Gioda, F. Corteggiano, E. Carranza y J. L. Hernandez. Publicado en el III Congreso Internacional de la Región Andina “IEEE Andescon 2006”, llevado a cabo en Quito, Ecuador, del 8 al 10 de noviembre de 2006. 

 -RED: Algoritmo de Control de Congestión en Redes IP. Autores: Ramiro Algozino, Nahuel Alincastro, Fernando Corteggiano, Hector Magnago y Marcelo Gioda. Publicado en la Revista “Mecánica Computacional”, Volumen XXVIII, Edición 2009, ISSN 1666-6070, páginas 2543 a 2562. Congreso realizado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional en Tandil, Argentina, del 3 al 6 de noviembre de 2009. 

-Una propuesta de enseñanza orientada a favorecer comprensión y motivación en estudiantes de ingeniería. Autores: Marcelo Gioda, Mauricio Toledo, Martin De Yong y Paola V. Paoloni. Publicado en “Conocer para innovar e innovar para mejorar la enseñanza” ISBN 978-950-665-587-7, correspondientes a los Proyectos de Investigación e Innovación para el Mejoramiento de la Enseñanza de Grado PIIMEG 2006-2008. Editado por la Universidad Nacional de Río Cuarto el 25/02/2010. Páginas 37 a 48. 

- Mejora en la precisión de medición del parámetro óptico denominado PMD, mediante post-procesado matemático. Autores: M. Gioda, F. Corteggiano, E. Carranza y J. L. Hernandez. Publicado en Anales del III Congreso de Matemática Aplicada, Computacional e Industrial, correspondiente al III MACI 2011, llevado a cabo del 9 al 11 de mayo de 2011, en Bahía Blanca, Buenos Aires, Argentina, páginas 467 a 470. 

- Desempeño del Enlace de Telecomunicaciones para el Repositorio Digital de la Universidad Nacional de Río Cuarto. Autores: M. Gioda, F. Corteggiano, H. Magnago, I. Cruz y D. Anunziata. Publicado en la Revista “Mecánica Computacional”, Volumen XXXI, Edición 2012, ISSN 1666-6070, páginas 3357 a 3375. Congreso realizado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional en Salta, Argentina, del 13 al 16 de noviembre de 2012. 

- Simulación de un sistema de comunicaciones ópticas basado en OFDM con Detección Directa. Autores: M. Gioda, F. Corteggiano, H. Magnago y E. Tardivo. Publicado en la XV Reunión de Trabajo en Procesamiento de la Información y Control, RPIC 2013, llevada a cabo en San Carlos de Bariloche, Río Negro, Argentina, del 16 al 20 de spetiembre de 2013, ISBN 978-987-27739-7-7. 
C2) CURSOS DE POSGRADO TOMADOS

C2.1) CURSOS TOMADOS A NIVEL DE DOCTORADO
· Aprobación del curso “Análisis de desempeño de Redes de Telecomunicaciones” (DING-05), perteneciente al Doctorado en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 60 horas, con fecha 25/08/2010. Nota: 10. 

· Aprobación del curso “Análisis y Modelado de elementos funcionales de Redes de Comunicaciones” (DING-06), perteneciente al Doctorado en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 60 horas, con fecha 10/09/2010. Nota: 10.
· Aprobación del curso “Una introducción a los sistemas OFDM y aspectos prácticos de implementación” (DING-17) perteneciente al Doctorado en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 60 horas, con fecha 14/06/2013. Nota: 10. 

· Aprobación del curso “Redes Ópticas – Optical Networks”, perteneciente al Doctorado en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, realizado desde el 19/04/2006 al 25/04/2006, con fecha 15/11/2006. Nota: 10.

C2.2) CURSOS TOMADOS A NIVEL DE MAESTRIA
- Aprobación del curso “Teoría de Señales” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003. 
- Aprobación del curso “Teoría de las telecomunicaciones” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003. 

- Aprobación del curso “Tráfico” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003. 

- Aprobación del curso “Redes de Telecomunicaciones” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003.  

- Aprobación del curso “Tratamiento Digital de Señales” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 09/12/2004. 

- Aprobación del curso “Métodos de Acceso” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, el 26/12/2003.  

- Aprobación del curso “Gestión de Proyectos” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003. 

- Aprobación del curso “Calidad en Telecomunicaciones” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 26/12/2003.
- Aprobación del curso “Procesamiento de Señales Aleatorias” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Nuevas Tecnologías” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Ópticas” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Comunicación de Datos” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Gestión de Redes Informáticas” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Satelitales” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Redes Digitales” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Redes ISDN” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Plantel Exterior” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Móviles” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.

- Aprobación del examen “Inglés” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 10/12/2004.
- Aprobación del curso “Tutoría de Escritura de Tesis” perteneciente al Posgrado “Maestría  en Ciencias de la Ingeniería: Mención Telecomunicaciones” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 07/2012.

· Aprobación del curso “Optimización aplicada a Sistemas Eléctricos de Potencia” (INGE-26), perteneciente a la Maestría en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 60 horas, con fecha 14/04/2011. Nota: 10.

· Aprobación del curso “Marco Regulatorio de las Telecomunicaciones” (INGE-34) perteneciente al Maestría en Ciencias de la Ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 40 horas, con fecha 09/06/2011. Nota: 10. 

C2.3) CURSOS TOMADOS A NIVEL ESPECIALIDAD

- Aprobación del curso “Teoría de Señales” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005. 
- Aprobación del curso “Teletráfico” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005. 

- Aprobación del curso “Redes de las Telecomunicaciones” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.  

- Aprobación del curso “Teoría de las telecomunicaciones” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005. 

- Aprobación del curso “Métodos de Acceso” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, el 18/04/2005.  

- Aprobación del curso “Comunicación de Datos” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.
- Aprobación del curso “Gestión de Proyectos” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005. 

- Aprobación del curso “Teoría dela Información” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 08/06/2005. 

- Aprobación del curso “Tratamiento Digital de Señales” perteneciente al Primer Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 24/06/2005. 

- Aprobación de la  tesis “Trabajo Final” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 23/06/2005.
- Aprobación del curso “Redes Digitales” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Ópticas” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Satelitales” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Comunicaciones Móviles” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Redes de Banda Ancha” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Gestión de Informática de Redes” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 24/06/2005.

- Aprobación del curso “Plantel Exterior” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 18/04/2005.

- Aprobación del curso “Calidad en Telecomunicaciones” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 24/06/2005.
- Aprobación del curso “Procesamiento de Señales Aleatorias” perteneciente al Segundo Año del Posgrado “Especialista en Telecomunicaciones Telefónicas” de la Facultad de Ciencias Exactas, Fisicas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, con una duración de 40 horas, con fecha 24/06/2005.

C3) CURSOS DE FORMACIÓN PEDAGÓGICA TOMADOS
- Aprobación del Primer Módulo “Educación Superior y Currículo” del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica” desarrollado por el área de Coordinación de Innovaciones Pedagógicas y Desarrollo Curricular de la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 20 horas.

- Aprobación del Segundo Módulo “El problema de la selección y organización de los contenidos” del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica” desarrollado por el área de Coordinación de Innovaciones Pedagógicas y Desarrollo Curricular de la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 20 horas.

- Aprobación del Tercer Módulo “La construcción metodológica” del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica” desarrollado por el área de Coordinación de Innovaciones Pedagógicas y Desarrollo Curricular de la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 20 horas.

- Aprobación del Cuarto Módulo “La evaluación de los aprendizajes” del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica” desarrollado por el área de Coordinación de Innovaciones Pedagógicas y Desarrollo Curricular de la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 20 horas.

- Aprobación del Seminario Integrador “Diseño de Proyectos Curriculares Innovadores” del “Trayecto Curricular Sistemático de Formación Pedagógica” desarrollado por el área de Coordinación de Innovaciones Pedagógicas y Desarrollo Curricular de la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con una duración de 20 horas.

C4) TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN REALIZADOS

C4.1) CATEGORÍA ALCANZADA COMO INVESTIGADOR

· Docente Investigador Categoría IV, según dictamen de categorización del 05/10/10, realizado por el Comité Evaluador de la disciplina Ingeniería, en el marco del Programa de Incentivos a docentes investigadores de Universidades Nacionales, según Resolución N°1048 del 22/06/2011.
C4.2) FUNCIONES DESEMPEÑADAS EN PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

- Responsable del Proyecto de Innovación e Investigación para el mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG), titulado “Proyecto motivador para clases prácticas no obligatorias”, con presupuesto asignado a partir del 3 de mayo de 2004, por la Secretaría de Ciencia y Técnica y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resoluciones Rectorales Nº302/04 y Nº303/04 y Anexos.
- Co-Responsable de la Idea-Proyecto “Diseño y construcción del sistema de acceso al satélite argentino SAC-C”, con presupuesto asignado a partir del 08 de agosto de 2003, por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución Rectoral Nº423/03 y su Anexo.

 - Co-Responsable de la Idea-Proyecto “Sistema de circuito cerrado de TV para el campus universitario de la UNRC”, con presupuesto asignado a partir del 08 de agosto de 2003, por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución Rectoral Nº423/03 y su Anexo.

- Co-Responsable de la Idea-Proyecto “Diseño e implementación de sistemas de voz sobre IP y Wireless LAN para la UNRC”, con presupuesto asignado a partir del 08 de agosto de 2003, por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución Rectoral Nº423/03 y su Anexo.
· Responsable del Grupo de Trabajo que llevó adelante el “Proyecto de Sistema de circuito cerrado de TV para el campus universitario de la UNRC”, a partir del 04/03/2005, según Resolución del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería N°01/05.
· Responsable del Grupo de Desarrollo y Ejecución que llevó adelante el “Proyecto de Diseño e implementación de sistemas de voz sobre IP y Wireless LAN para la UNRC”, a partir del 04/03/2005, según Resolución del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería N°01/05.
· Integrante del Grupo de Investigadores, según listado de integrantes firmado por el Director del Proyecto y Programa de Investigación (PPI 2005-2006) “Estudio de Códigos Turbo en Sistemas de Alta Velocidad”, con presupuesto asignado según Resoluciones Rectorales N°347/05 y N°392/05 y Anexo X (Matemática y Computación) y Co-Responsable de la administración de fondos a partir del 03/08/2005 según nota de dicha fecha firmada por el Director del PPI Doctor Mario Hueda.
· Responsable del Proyecto de Innovación e Investigación para el mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG), titulado “Proyecto motivador para clases prácticas no obligatorias”, con presupuesto asignado a partir del 3 de mayo de 2005, por la Secretaría de Ciencia y Técnica y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resoluciones Rectorales Nº109/05 y Nº110/05 y Anexos.

· Responsable del Proyecto de Innovación e Investigación para el mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG), titulado “Hacia un Curriculum que favorezca la comprensión, la autonomía y la motivación en estudiantes de Ingeniería”, con presupuesto asignado a partir del 1 de agosto de 2006, por la Secretaría de Ciencia y Técnica y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resoluciones Rectorales Nº499/06 y Nº511/06 y Anexos.

· Co-Responsable del Proyecto de Innovación e Investigación para el mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG), titulado “Motivación y aprendizaje autoregulado: un estudio con alumnos de Ingeniería”, aprobado por la Secretaría de Ciencia y Técnica y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución Rectoral Nº174/09 y Anexos.

· Investigador Formado, según listado de integrantes firmado por el Co-Director del Proyecto y Programa de Investigación (PPI 2009-2010) “Arquitecturas Avanzadas de Redes Ópticas Pasivas (PON)”, aprobado según Resolución Rectoral N°442/09 y Anexo X (Matemática y Computación).

· Integrante del Grupo Responsable del Proyecto de Innovación e Investigación para el mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG 2011-2012), titulado “Contextos de evaluación en clase de Ingeniería y de Educación: Explorando su potencial para favorecer aprendizaje y motivación”, aprobado por la Secretaría de Ciencia y Técnica y la Secretaría Académica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución Rectoral Nº171/11 y N°122/12 y sus Anexos.

· Director del Proyecto y Programa de Investigación (PPI 2012-2014) “Desarrollo de técnicas de procesamiento que optimicen los sistemas ópticos e inalámbricos de comunicaciones”, con presupuesto asignado desde el 1 de enero de 2012, por el término de 3 años, por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto según Resolución Rectoral N°428/12 y Anexo.

· Investigador Formado del Proyecto y Programa de Investigación (PPI 2012-2014) “Desarrollo de técnicas y aplicaciones para el análisis y evaluación de desempeño de redes de telecomunicaciones”, según listado de integrantes firmado por el Director del Proyecto, con presupuesto asignado desde el 1 de enero de 2012, por el término de 3 años, por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto según Resolución Rectoral N°428/12 y Anexo.

D) ANTECEDENTES DE PRESTACION DE SERVICIOS A LA COMUNIDAD  que atiendan a las necesidades de docencia, investigación y formación de recursos humanos (Indicando lugar y lapso en que se realizaron):

D1) SERVICIOS A LA COMUNIDAD QUE INCLUYERON LA FORMACION DE RECURSOS HUMANOS

- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Rafael Posadaz, en la Cooperativa de Electricidad, Obras y Servicios Públicos de Las Higueras,  iniciada el 01/08/04 y finalizada el 31/12/04, titulada “Relevamiento de la Red de CATV de la Cooperativa de Electricidad, Obras y Servicios Públicos de Las Higueras”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Diego Rogna, en la Cooperativa Telefónica de Adelia Maria Limitada,  iniciada el 24/06/04 y finalizada el 24/09/04, titulada “Diseño de red de distribución HFC para servicios de CATV, Cablemodem y Telefonía”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Enrique Alonso, en la Cooperativa Eléctrica y Servicios Públicos de Ucacha Limitada,  iniciada el 20/08/04 y finalizada el 07/12/04, titulada “Interconexión telefónica de central Ucacha”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Federico Elizondo, en la empresa ASPNET SRL,  iniciada el 11/09/06 y finalizada el 11/01/07, titulada “Practica Profesional en una empresa proveedora de servicios de Internet en la ciudad de Río Cuarto”.
- Tutor de la Práctica Profesional de la alumna de Ingeniería en Telecomunicaciones Debora Estrella, en la Cooperativa Eléctrica de Servicios y Obras Públicas, Previsión, Servicios Sociales y Vivienda de Alcira Limitada,  iniciada el 01/11/05 y finalizada el 30/06/06, titulada “Red HFC en Alcira”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Leandro Sigal, en la empresa Aseagro SRL,  iniciada el 04/02/06 y finalizada el 24/04/06, titulada “Configuración e Instalación de un Sistema de Telemetría para el Monitoreo Ambiental Continuo y en Red”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Maximiliano Coassolo, en la empresa Maderna y Deniz Sociedad de Hecho,  iniciada el 02/01/07 y finalizada el 31/03/07, titulada “UNRC-DIGICOM”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Alberto Nicolas Rodriguez, en la empresa Maderna y Deniz Sociedad de Hecho,  iniciada el 02/01/07 y finalizada el 31/03/07, titulada “UNRC-DIGICOM”.
- Tutor de la Práctica Profesional de la alumna de Ingeniería en Telecomunicaciones Yanina Vanesa Germanetti, en la Cooperativa de Luz y Fuerza Limitada de Reducción,  iniciada el 06/07/07 y finalizada el 20/10/07, titulada “Análisis y propuestas para la implementación del servicio de Internet a través de una red de Banda Ancha en la Cooperativa de Luz y Fuerza Limitada de Reducción”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Pablo Medeot, en la Asociación Cooperadora del Instituto Pablo Pizzurno,  iniciada el 10/07/07 y finalizada el 10/11/07, titulada “Relevamiento de la Red de CATV de la empresa ARCO IRIS VISION de la localidad de Sampacho, propuestas de mejora y servicios adicionales”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Sebastián Manuel Bugallo, en la Cooperativa de Obras y Servicios Públicos Limitada de Río Tercero,  iniciada el 30/08/07 y finalizada el 30/01/08, titulada “Pasantía en COPSRT, administración y Configuración de la Central de Conmutación ZTE-J10”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Guillermo Fraire, en el Ministerio de Producción de la Provincia de Río Negro,  iniciada el 23/06/08 y finalizada el 19/09/08, titulada “Estudio, análisis y proyección de servicios de telecomunicaciones para Cooperativas Telefónicas de la Provincia de Río Negro”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Federico Diale, en el Ministerio de Producción de la Provincia de Río Negro,  iniciada el 23/06/08 y finalizada el 19/09/08, titulada “Estudio, análisis y proyección de servicios de telecomunicaciones para Cooperativas Telefónicas de la Provincia de Río Negro”.
	- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Nahuel Alincastro, en la Universidad Nacional de Río Cuarto – Departamento de Geología – Facultad de Ciencias Exactas, Fisico-Químicas y Naturales,  iniciada el 23/11/09 y finalizada el 22/06/10, titulada “Telemetría de Datos de niveles de aguas subterráneas y desarrollo de aplicaciones para el análisis de la variabilidad temporal”.


- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Ezequiel Gomez, en la Universidad Nacional de Río Cuarto – Secretaría de Coordinación Técnica y Servicios,  iniciada el 30/04/10 y finalizada el 30/09/10, titulada “Análisis del Sistema Telefónico en la UNRC”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Gerardo Mastramico, en la Cooperativa de Obras y Servicios Públicos Limitada de Río Tercero,  iniciada el 03/05/10 y finalizada el 01/10/10, titulada “Administración Técnica y Operativa de la Central Telefónica de la COSPRT”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Martín Gastón Grosso, en la empresa COAS SA,  iniciada el 01/12/10 y finalizada el 25/03/11, titulada “Instalación y Configuración de Equipamiento Óptico DWDM y SDH”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Fernando Barral, en la empresa ZTE Corporation,  iniciada el 01/11/10 y finalizada el 14/01/12, titulada “Diseño, instalación, comisionamiento y puesta en marcha de traza DWDM en sur del País”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Fernando Garrido, en la Cooperativa Eléctrica y de Servicios Públicos de Ucacha Limitada,  iniciada el 02/11/11 y finalizada el 02/04/11, titulada “Implementación de Tecnología Óptica sobre Plantel de CATV”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Nicolas Oviedo, en la empresa Telefónica Argentina,  iniciada el 12/11 y finalizada el 02/12, titulada “Inserción laboral en el Área de Planificación de Redes de Telefónica Argentina”.
- Tutor de la Práctica Profesional del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Mariano Angel Felizzia, en la Cooperativa Eléctrica de Servicios y Obras Públicas, Previsión, Servicios Sociales y Vivienda de Alcira Limitada,  iniciada el 31/08/12 y finalizada el 07/12/12, titulada “Difusión de TV Digital por Cable en Alcira Gigena”.
D2) SERVICIOS A LA COMUNIDAD PARA INGRESANTES A LA UNRC


· Docente colaborador en los talleres de las Jornadas Universitarias de Puertas Abiertas llevadas a cabo durante los días 8 y 9 de septiembre de 2011, tarea reconocida según consta en Resolución Rectoral N°103/12 del 02/03/12.

D3) SERVICIOS RELACIONADOS FORMACION PARA LAS TICS BRINDADOS A LA COMUNIDAD
- Autor de notas de carácter informativo y formativo sobre Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs) para el Suplemento Dominical del Diario PUNTAL, diario impreso en Río Cuarto y con influencia en toda la región, durante el período 1992/1993, según certificado expedido por el Director del Diario Puntal, y copia de las siguientes notas sobre computación: “En la Era de las Comunicaciones” del 09/08/92; “Para qué sirve la computadora” del 16/02/92; “A nuestra imagen y semejanza” del 01/03/92; “Una prueba que desafía su ingenio” del 15/03/92; “El idioma de la máquina” del 05/04/92; “El saber SI ocupa lugar” del 03/05/92; “Cuánto cuesta el Kilobyte de Disco Rígido” del 05/07/92; “Los pesos pesados de la computación” del 06/09/92.

- Responsable de una charla sobre “Nuevas alternativas para la obtención de la información” y material sobre “Servicios de Redes Informáticas”, destinados a los alumnos de la Faculta de Humanas, a solicitud de la profesora Gisela Velez de de Olmos de la asignatura “Técnicas y procedimientos de Trabajo Intelectual”, en la Universidad Nacional de Río Cuarto, el 19/10/93, según solicitud del 09/08/93 de la profesora, nota del 19/10/93 de agradecimiento del Director del Departamento de Ciencias de la Comunicación y de la misma docente, y copia del material escrito “Servicios de Redes Informáticas”.
E) ACTIVIDADES DE EXTENSION Y TRANSFERENCIA TECNOLOGICA (Indicando lugar y lapso en que se realizaron, no se deben indicar los mencionados en apartados anteriores):

E1) TUTOR DE PASANTIAS RENTADAS POR TERCEROS (EXTENSION CON RESPECTO A LA FACULTAD DE INGENIERIA)
- Tutor de la Pasantía Rentada del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Mariano Amor, en la Municipalidad de Río Cuarto (EMOS), durante el período 01/12/03 al 01/05/04, según certificado de la Secretaría de Extensión y Desarrollo de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto emitido con fecha 27/05/2004.

- Tutor de la Pasantía Rentada del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Lucas David Oliva, en Colsecor Limitada, durante el período 10/10/06 al 05/10/07, según certificado de la Secretaría de Extensión y Desarrollo de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto emitido con fecha 03/03/08.

- Tutor de la Pasantía Rentada del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Diego Bazán Montaña, en la Clariphy Argentina SA, durante el período 01/10/06 al 31/08/07, según certificado de la Secretaría de Extensión y Desarrollo de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto emitido con fecha 05/04/2010.

- Tutor de la Pasantía Rentada del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Juan Gabriel Colonna, en la Universidad de La Punta (San Luis), durante el período 07/07/08 al 07/11/08, según certificado de la Secretaría de Extensión y Desarrollo de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto emitido con fecha 06/03/2009.

- Tutor de la Pasantía Rentada del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Juan Luis Curelich, en la empresa Imperio Televisión SA (Canal 13 de Río Cuarto), durante el período 03/05/12 al 02/10/12, según certificado de la Secretaría de Extensión y Desarrollo de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto emitido con fecha 12/03/2013.

E2) TUTOR DE BECAS DE TECNOLOGIA DE LA INFORMACIÓN Y LAS COMUNICACIONES (TICS)

- Tutor de la Beca TICs de Finalización de Carrera del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Daniel Antonio Ferrochio, titulada “Implementación de Servicios de TV Digital e Internet en una Red Híbrida de Fibra y Coaxil”. Según Resolución Rectoral N°1013/12.  Consta en la página de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto consultada en fecha 24/09/2013, Daniel Antonio Ferrochio es uno de los beneficiarios de dicha beca. Se adjunta Plan de Trabajo presentado para obtener la beca TIC.
- Tutor de la Beca TICs de Finalización de Carrera de la alumna de Ingeniería en Telecomunicaciones Maria Laura Pagliaso, titulada “Servicio de Streaming de Video y TV Digital para los asociados a una Cooperativa de Telecomunicaciones”. Según Resolución Rectoral N°1013/12.  Consta en la página de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto consultada en fecha 24/09/2013, Maria Laura Pagliasso es una beneficiaria de dicha beca. Se adjunta Plan de Trabajo presentado para obtener la beca TIC.

- Tutor de la Beca TICs de Finalización de Carrera del alumno de Ingeniería en Telecomunicaciones Brizuela Alvaro, titulada “TV Digital e Internet a través de la Red Federal de Fibra Óptica”. Según Resolución Rectoral N°1013/12.  Consta en la página de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto consultada en fecha 24/09/2013, Alvaro Brizuela es uno de los beneficiarios de dicha beca. Se adjunta Plan de Trabajo presentado para obtener la beca TIC.

E3) CURSOS PARA TERCEROS (EXTENSION CON RESPECTO A LA FACULTAD DE INGENIERIA)

-Responsable del curso de capacitación “Telefonía Básica”, destinado a trabajadores telefónicos afiliados al Sindicato de Obreros y Empleados Telefónicos de Río Cuarto organizado por el Laboratorio de Comunicaciones y Redes Multimediales del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante los meses de noviembre y diciembre de 2011, según certificado de la Facultad de Ingeniería de la UNRC del 20/03/12, Resolución Rectoral N°280/12 y artículo periodístico impreso en la Revista Hoja Aparte del día jueves 19 de abril de 2012, editada por la Universidad Nacional de Río Cuarto.
E4) TRABAJOS PARA TERCEROS (EXTENSION CON RESPECTO A LA FACULTAD DE INGENIERIA)

-Ingeniero de Proyecto en el “Proyecto de Internet y Telefonía sobre red HFC” en la localidad de Libertador General San Martin de Jujuy, realizado desde el 20/11/06 hasta el 20/03/07, según Protocolo de Trabajo 019/2006 de la Fundación Universidad Nacional de Río Cuarto en virtud del convenio establecido entre la Cooperativa Libertador General San Martin y la Fundación de la Universidad Nacional de Río Cuarto, que incluyó la presentación de un Informe Final denominado TEL-LGSM-IF-0001-A del 14/03/07 e informes de Visitas a empresas y localidades, durante diciembre de 2006, (empresa IPTEL en Venado Tuerto; Cooperativa de Telefonía en El Bolsón; empresa NodoSud en Bell Ville; Cooperativa de Telefonía de Trenque Lauquen) del 14/03/07. 

-Ingeniero de Proyecto en la primera etapa del “Anteproyecto Red de Interconexión entre Cooperativas” en la región cercana a la localidad de General Villegas, provincia de Buenos Aires, realizado durante el año 2007, en virtud del convenio entre la Federación de Cooperativas de Telecomunicaciones (FECOTEL Ltda) y la Fundación de la Universidad Nacional de Río Cuarto, que incluyó la presentación de un informe denominado TEL-SERV-E1-00001-A del 10/09/07.

F) ACTUACION EN FUNCIONES DE CONDUCCION ACADEMICA EN UNIVERSIDADES E INSTITUTOS  NACIONALES, PROVINCIALES Y PRIVADOS DEL PAIS O DEL EXTRANJERO (Indicando lugar y lapso en que se realizaron):

F1) FUNCIONES DE CONDUCCIÓN A NIVEL FACULTAD

-Consejero Directivo suplente, integrante de la Comisión de Interpretación y Reglamento, así como de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según Resolución del Consejo Directivo N°65/08, del 06/05/08.
-Consejero Directivo suplente, integrante de la Comisión de Interpretación y Reglamento, así como de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto,  a partir del 14/05/09 hasta el 14/05/11, según Resoluciones del Consejo Directivo N°72/09, del 14/05/09, y comunicación de la Resolución N°75/09 del 08/06/09.

-Consejero Directivo, titular de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca, y suplente de la Comisión de Investigación y Extensión e Interpretación y Reglamento de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, a partir del 03/05/10 según Resolución del Consejo Directivo N°48/10.

-Consejero Directivo titular, integrante titular de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca, y suplente de la Comisión de Investigación y Extensión e Interpretación y Reglamento de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, a partir del 02/05/11 según Resolución del Consejo Directivo N°63/11.

-Consejero Directivo titular, integrante titular de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca, y suplente de la Comisión de Investigación y Extensión e Interpretación y Reglamento de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 18/05/11 y Resolución del Consejo Directivo N°35/12, prorrogándose este cargo a partir del 09/05/13 según comunicación del 09/05/13 y Resolución del Consejo Directivo Nº42/13.

-Representante de la Facultad de Ingeniería, ante la Comisión de Biblioteca de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 20/04/11 y Resolución del Consejo Directivo N°46/11.

-Miembro titular del Comité Académico de la Facultad de Ingeniería, para la Evaluación de Carrera Docente correspondiente al ciclo lectivo 2006, según comunicación del 2//04/07 y Resolución del Consejo Directivo Nº19/07.

F2) FUNCIONES DE CONDUCCION A NIVEL DEPARTAMENTO

-Secretario del Departamento de Electricidad y Electrónica, desde el 17/04/06 hasta el 15/02/07 y continuando desde el 11/04/07 hasta el 15/02/08, según comunicaciones del 17/04/06 y del 11/04/07 y Resoluciones Decanales Nº114/06 y Nº86/07

- Subdirector del Grupo de Investigación GIDAT (Grupo de Investigación y Desarrollo Aplicado a las Telecomunicaciones) dependiente del Departamento de Telecomunicaciones a partir del 13/06/13 hasta la actualidad, venciendo el plazo el 15/03/14, según comunicación del 25/06/13 y Resolución del Consejo Directivo Nº54/13.

-Miembro de la Comisión de Práctica Profesional Obligatoria de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones, según comunicación del 12/04/13 y Resolución Decanal Nº73/13.

F3) FUNCIONES DE CONDUCCION A NIVEL DE AREA

-Responsable del Área Radiocomunicación y Telecomunicaciones, dentro del Departamento de Telecomunicaciones, a partir del 17/06/10 hasta 15/03/11, según comunicación del 29/06/10 y Resolución del Consejo Directivo N°78/10.
-Responsable del Área Radiocomunicación y Telecomunicaciones, dentro del Departamento de Telecomunicaciones, a partir del 11/10/12 hasta el 15/03/13, según comunicación del 19/10/12 y Resolución del Consejo Directivo Nº100/12.

G) PARTICIPACION EN CONGRESOS O ACONTECIMIENTOS SIMILARES NACIONALES O INTERNACIONALES, ESPECIFICANDO EL CARACTER DE SU PARTICIPACION (Indicando lugar y lapso en que se realizaron):

G1) CONGRESOS INTERNACIONALES Y NACIONALES
- III Congreso Internacional de la Región Andina “IEEE Andescon 2006”, llevado a cabo en Quito, Ecuador, del 8 al 10 de noviembre de 2006. Invitado a exponer como autor.
- XI Congreso Argentino de Ciencias de la Computación CACIC 2005, organizado por la Facultad de Ciencias de la Administración de la Universidad Nacional de Entre Ríos del 17 al 21 de octubre de 2005, en Concordia, Entre Ríos, Argentina. Invitado a exponer como autor.
 - Congreso AMCA 2009, organizado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional en Tandil, Argentina, del 3 al 6 de noviembre de 2009. Autor de artículo seleccionado.

- III Congreso de Matemática Aplicada, Computacional e Industrial, correspondiente al III MACI 2011, llevado a cabo del 9 al 11 de mayo de 2011, en Bahía Blanca, Buenos Aires, Argentina. Autor de artículo seleccionado.
- X MECOM Salta 2012, realizado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional en Salta, Argentina, del 13 al 16 de noviembre de 2012. Invitado a exponer como autor.
- XV RPIC 2013, Reunión de Trabajo en Procesamiento de la Información y Control, llevada a cabo en San Carlos de Bariloche, Río Negro, Argentina, del 16 al 20 de spetiembre de 2013. Invitado a exponer como autor.
G2) ACONTECIMIENTOS SIMILARES (JORNADAS, SEMINARIOS, ETC)

-Expositor en las Jornadas de Exposiciones sobre Experiencias Didácticas en Enseñanza de la Ingeniería, organizadas por el Grupo de Asesoramiento Pedagógico de Ingeniería (GAPI) y llevadas a cabo en la ciudad de Río Cuarto el 2 de agosto de 2007, según certificado del 28 de agosto de 2007 expedido por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

- Expositor en las II Jornadas “¿Quién es quién en Comunicación?” organizadas por el Departamento de Ciencias de la Comunicación de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Río Cuarto, realizadas el 9 y 10 de diciembre de 1993, según certificado expedido por el Departamento de Ciencias de la Comunicación de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

- Asistente con presentación de trabajo en las III Jornadas de Producción Académica Científica y Tecnológica de Ingeniería, organizadas por el Grupo de Asesoramiento Pedagógico de Ingeniería (GAPI) y llevadas a cabo en la ciudad de Río Cuarto durante el mes de agosto de 2005, según certificado del 18 de agosto de 2006 expedido por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

- Asistente en la I Jornada de Actualización Científico-Técnica, organizada por el Centro de Estudiantes de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto y el Cuerpo de Delegados de las cuatro carreras que se dictan en la Facultad de Ingeniería, realizada durante los días 16, 17, 18 y 20 de mayo de 2011, según certificado del 2 de septiembre de 2011 expedido por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

- Participante de las Jornadas de Intercambio y Discusión de los Proyectos de Innovación e Investigación para el Mejoramiento de la Enseñanza de Grado (PIIMEG), en el marco de la convocatoria 2006-2008, realizadas los días 15, 16 y 17 de agosto de 2007 en el campus de la UNRC, según Resolución Rectoral N°1003/07, según certificado expedido por la Secretaría Académica y la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto el día 28 de septiembre de 2007.

- Participante de la Conferencia “Las telecomunicaciones: de dónde venimos y hacia dónde vamos”, dictada por el Ingeniero Julio Echevarría , organizada por la Rama Estudiantil de la IEEE, según certificado expedido por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto el día 7 de octubre de 2004.

- Asistente al Seminario de “Edición No Lineal de Audio y Video: ¿Cómo capturar, editar y exhibir materiales audiovisuales?”, organizado por el Área de Video-TV del Departamento de Producción AudioVisual, dependiente de la Coordinación de Comunicación Institucional de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según constancia emitida el  28/08/03.

- Asistente al 2do Seminario de “Edición No Lineal de Audio y Video: ¿Cómo capturar, editar y exhibir materiales audiovisuales?”, organizado por el Área de Video-TV del Departamento de Producción AudioVisual, dependiente de la Coordinación de Comunicación Institucional de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según constancia emitida el 23/09/04.
- Asistente al seminario “El sistema de Telefonía Celular”, organizado por el Centro de Estudiantes de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según certificado emitido el 28/08/03.
- Participante del seminario “La voz del cliente” del Total Quality Consulting Group de Argentina, el 12/08/95 en Buenos Aires, para personal de Siemens, según certificado emitido.

H) SINTESIS DE LOS APORTES EFECTUADOS EN EL EJERCICIO DE LA ESPECIALIDAD RESPECTIVA (Indicando lapso y lugar en que fueron realizados;  no se deben indicar los mencionados en apartados anteriores):

Realicé mis estudios de grado en la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto (FI-UNRC), siendo alumno trabajé en el Área Informática de la Biblioteca Central de la UNRC. Luego, una vez recibido, obtuve el cargo de Jefe de Trabajos Prácticos en la cátedra de Informática y Cibernética en el Departamento de Ciencias de la Comunicación de la Facultad de Ciencias Humanas de la UNRC.
Posteriormente, realicé actividades como profesional durante 8 años en una empresa privada dedicada a las telecomunicaciones, siendo responsable de diversos proyectos y grupos de trabajo, nacionales e internacionales. 

Me incorporé nuevamente a la FI-UNRC motivado por la nueva carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones y con el deseo de transmitir mi experiencia adquirida durante esos años en el área privada, para el desarrollo de esta carrera.

Gracias al aporte económico de la UNRC a través de becas, pude obtener el título de Especialista en la Universidad Nacional de Córdoba y continuar con cursos de Maestría en la UNC, quedando pendiente para obtener el título de Magister en Ciencias de la Ingeniería Mención Telecomunicaciones, presentar tesis y constancias de horas de investigación (equivalencias).
He hecho aportes en docencia dentro de la carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones, participando como docente en distintas asignaturas.  He sido tutor de becarios, pasantías y prácticas profesionales. En conjunto con otro docente, propuse la creación de las asignaturas de Tráfico y Comunicaciones Ópticas, la cuales incorporadas a la curricula de la carrera y a ser dictadas de forma continua desde entonces. Actualmente soy el docente responsable de las cátedras de Comunicaciones Ópticas, Redes de Acceso y Redes de Distribución.
Como miembro de un Grupo de Investigación y Desarrollo para las Telecomunicaciones (GIDAT), he estado desarrollando técnicas de análisis, modelado y simulación de redes de telecomunicaciones, en particular Técnicas de procesamiento y simulación de sistemas de comunicaciones ópticos. Soy actualmente el Director de un PPI 2012-2014 titulado “Desarrollo de técnicas de procesamiento que optimicen los sistemas ópticos e inalámbricos de comunicaciones”, así como también Sub-Director del GIDAT e integrante del 
He intentado devolver parte de lo que he recibido en todas las dimensiones que involucra la función docente.

En lo referente a gestión, me he desempeñado como Secretario de Departamento y he sido miembro titular del Comité Académico de la Facultad de Ingeniería, para la Evaluación de Carrera Docente. Actualmente soy Consejero Directivo de la Facultad de Ingeniería, representante de la misma en el Comité de Biblioteca de la Universidad Nacional de Río Cuarto, soy integrante de la Comisión Curricular Permanente de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones y miembro titular de la Comisión de Enseñanza y Biblioteca del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería.
He logrado equilibrar mis tareas en el ámbito privado dedicadas a las tecnologías, para fomentar que Cooperativas y Empresas de telecomunicaciones se integren activamente en proyectos de extensión de la Facultad de Ingeniería. Actualmente mi intención es participar, a través de la Facultad de Ingeniería de la UNRC, de la profundización de los vínculos entre las Cooperativas de la Región y la empresa nacional de telecomunicaciones ArSat, la cual se espera que prontamente realice la instalación de un Nodo AudioVisual de la Red Federal de Fibra Óptica, en la UNRC.

He tratado de servir a la comunidad escribiendo artículos de carácter informativo y formativo sobre Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs) para el suplemento dominical del Diario PUNTAL, impreso en Río Cuarto y con influencia en toda la región.
En síntesis desde mi lugar he tratado de volcar toda mi experiencia y aprendizaje en beneficio de mis colegas y alumnos, como así también del sistema educativo nacional y de la comunidad en general.
I) SINTESIS DE LA ACTUACION PROFESIONAL (Indicando lapso y lugar en que fueron realizadas; no se deben indicar las mencionadas en apartados anteriores):

- Programador co-autor del software para la sistematización del sistema de comunicación Yaesu de radio llamadas y administración comercial de la empresa “Tréboles del Sur de Río Cuarto, durante 1993, según certificado del 26/04/93.

- Becado por la empresa Siemens SA para un período de práctica e información en Plantel Exterior de Montaje de Comunicaciones Públicas, desde el 01/03/94 hasta el 31/10/94 , según nota de designación para la beca y notas de extensión de la beca.
- Jefe de Obra Senior en la empresa Siemens SA desde el 01/10/94 hasta el 12/12/01. Desarrollando obras para Redes de Telefonía, en Posadas, Misiones, teniendo como cliente a Telecom Argentina; Obras para Redes de Video Cable, en Capital Federal y Gran Buenos Aires, para clientes como Multicanal y Cablevisión; Obras para Redes de Fibra Óptica en Torres de Alta Tensión, en Argentina (El Chocón, Salta y Córdoba), Uruguay (Montevideo), Chile (Atacama, Mantos Blancos y Antofagasta) y Colombia (Cali, Medellin y Puerto Berrío), para clientes como Transener SA, TransNOA y EPEC de Argentina, UTE de Uruguay, Gener de Chile, ERT e ISA de Colombia; Obras para Redes Subterraneas y Aéreas de Fibra Óptica, en Capital Federal y Gran Buenos Aires, para clientes como CRM (Movicom), Telefónica de Argentina, ComSat, Multicanal, Cablevision, Telecom, AT&T e ImpSat. (Según certificación de Servicios y Remuneraciones de Siemens SA, como Jefe de Obra Senior, entre el 01/10/94 y el 12/12/2001; copia del Permiso Especial de Visitante Técnico en Colombia del 30/07/96; copia del Contrato de Trabajo como Especialista en Instalación de Redes de Fibra Óptica con Siemens Colombia del 20/08/96; copia del certificado para acceso a las Compañias Mineras y Gener SA, en Antofagasta, del 24/02/99, para supervisión del montaje de Fibra Óptica; copia del Informe final de actividades de Instalación y Puesta en Servicio de Fibra Óptica en Chile, con felicitaciones de las gerencias de Siemens Argentina y Chile, del 17/03/99).

-Ingeniero Electricista Especialista en Telecomunicaciones en el “Proyecto Red Sur Cooperativas Eléctricas de la Provincia de Córdoba”, contratado por Optel Argentina SA, según Oferta Técnico-Económica del 10/09/05 y el Pedido de Compra 25-0106 del 24/10/05. Se adjunta además Instructivo de Instalación generado para instruir a los operarios.
-Representante Técnico en el “Proyecto Red Sur Fibra Óptica” enmarcado en el acuerdo entre EPEC y Fecescor, en el cual se vincularon por medio de cable óptico las Cooperativas Eléctricas de Vicuña Mackenna, Del Campillo, Huinca Renancó, Mattaldi, Jovita, Serrano y Melo, según Carátula, Memoria Descriptiva (con sello del Colegio de Ingenieros Especialistas de la Provincia de Córdoba del 13/12/06) y  Contrato de Locación de Servicios del Colegio de Ingenieros Especialistas sellado el 23/11/06. Se adjunta además planilla de asignación de empalmes de fibras ópticas para el tramo Sampacho-Huinca Renancó.
-Representante Técnico responsable de generar un “Informe Técnico del Relevamiento de Equipamiento de Telecomunicaciones” para la Cooperativa de Electricidad de Huinca Renancó, según Contrato de Locación de Servicios del Colegio de Ingenieros Especialistas sellado el 17/09/08. Se adjunta además Informe Técnico, nota con aclaraciones sobre particularidades de la obra relevada y planilla con valuación de la obra relevada.

-Responsable Técnico del “Informe de Mediciones y Pruebas en la Localidad de Ucacha” realizado a solicitud de la Cooperativa Eléctrica y de Servicios Públicos de Ucacha Limitada, generado el 22/09/08, el cual se adjunta.

-Ingeniero de Proyecto para la “Red de Interconexión con Proveedores de Gran Ancho de Banda”, de la Cooperativa Regional de Servicios de San Genaro y zona, según Informe Definitivo CRS-ID-02 del 22 de noviembre de 2010.

-Ingeniero de Proyecto para la Interconexión con Silica Networks por Radioenlace para la Cooperativa Regional de Servicios de San Genaro y zona, según Informe Preliminar de Avance CRS-002-IPA del 17 de junio de 2011 y su anexo Bases para el Pedido de Oferta Radioenlace Montes de Oca - Silica del 15 de junio de 2011.

-Ingeniero de Proyecto para la ampliación y mejora del Plantel Exterior Telefónico de la Cooperativa de Villa Eloisa, según Informe Preliminar para Anteproyecto finalizado en febrero de 2009.

-Asesor Técnico en el Área de Telecomunicaciones de la Asociación de Cooperativas Eléctricas Regional Oeste (ACERO LTDA.) desde 2006 a la fecha, según contrato vigente en la actualidad.  

-Ingeniero Electricista para la Reingeniería de la Red de Iluminación Planta Maní Alejandro Roca para la Empresa Aceitera General Deheza, realizado durante 2013 según Nota de Pedido 190749, del 07/02/13.

J) OTROS ELEMENTOS DE JUICIO QUE SE CONSIDEREN VALIOSOS  (Indicando lapso y lugar en que fueron realizados; no se deben indicar los mencionados en apartados anteriores):

J1) JURADO EVALUADOR DE LLAMADOS A CONCURSOS DOCENTES

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 24 de junio de 2004 y Resolución del Consejo Directivo Nº066/04.
- Miembro suplente del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Introducción a la Ingeniería en Telecomunicaciones I y II, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 24 de junio de 2004 y Resolución del Consejo Directivo Nº066/04.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 29 de abril de 2005 y Resolución Decanal Nº132/05.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 26 de mayo de 2006 y Resolución Decanal Nº141/06.

- Miembro suplente del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Propagación y Antenas y Laboratorio de Radiocomunicaciones, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 22 de marzo de 2006 y Resolución Decanal Nº54/06.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución, en el Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 19 de septiembre de 2007 y Resolución Decanal Nº213/07.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y entrevista personal para una adscripción en la asignatura Redes de Acceso, de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 26 de octubre de 2007 y Resolución Decanal Nº250/07.

-Miembro titular de la Comisión Evaluadora del llamado a Evaluación de antecedentes y entrevista personal para una adscripción en la asignatura Sistemas de Transmisión, de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 26 de septiembre de 2011 y Resolución Decanal Nº285/11.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Redes de Acceso y Redes de Distribución, en el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 4 de abril de 2011 y Resolución Decanal Nº54/11.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Comunicaciones Ópticas y Redes de Distribución, en el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 30 de junio de 2011 y Resolución del Consejo Directivo Nº112/11.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Sistemas de Transmisión y Laboratorio de Radiocomunicaciones, en el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 30 de octubre de 2012 y Resolución Decanal Nº293/12.

-Miembro titular del Jurado Evaluador del llamado a Evaluación de antecedentes y oposición para el cargo de Ayudante de Segunda Rentado en las asignaturas Comunicaciones Ópticas y Redes de Distribución, en el Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, según comunicación del 31 de mayo de 2013 y Resolución Decanal Nº137/13.

J2) INTEGRANTE DE CONSEJOS Y GRUPOS A NIVEL DE FACULTAD
-Miembro del Consejo de Actividades Extracurriculares de Posgrado y Capacitación de la Facultad de Ingeniería, suplente por parte del Departamento de Telecomunicaciones, desde el 14/05/09 hasta el 14/05/12, continuando luego desde el 14/05/12 hasta la fecha, venciendo el plazo el 14/05/15, según comunicaciones del 28/05/09 y 16/05/12 y Resoluciones del Consejo Directivo Nº91/09 y Nº37/12

-Integrante del Grupo de Trabajo del Sistema de Seguimiento de Egresados de Ingeniería, a partir del 28/08/03 hasta el 28/08/04, según comunicación del 14/10/03 y Resolución del Consejo Directivo Nº100/03.

-Colaborador del Laboratorio de Monitoreo e Inserción de Graduados (MIG) dependiente de la Secretaría Académica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, desde el 13/06/13 hasta la fecha, venciendo el 15/03/14, según comunicación del 25/06/13 y Resolución del Consejo Directivo Nº54/13.

-Miembro titular de la Comisión Curricular Permanente de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la UNRC, desde el 08/06/11 hasta el 08/06/13 y desde el 04/07/13 hasta la actualidad venciendo el 04/07/15, según comunicaciones del 21/06/11 y del 22/07/13 y Resoluciones del Consejo Directivo Nº97/11 y Nº63/13.
-Miembro suplente de la Comisión Curricular Permanente de la Carrera de Ingeniería en Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería de la UNRC, desde el 03/05/04 hasta el 23/06/06, desde el 23/06/06 y desde  el 14/05/09 hasta el 14/05/11, según comunicaciones del 07/05/04, 25/07/06 y del 08/06/09 y Resoluciones del Consejo Directivo Nº136/04, Nº260/04, Nº47/06 y Nº75/09.

J3) INTEGRANTE DE LABORATORIOS Y GRUPOS DE INVESTIGACIÓN A NIVEL DE DEPARTAMENTO
- Integrante del Grupo de Investigación GIDAT (Grupo de Investigación y Desarrollo Aplicado a las Telecomunicaciones) a partir del 31/07/09 por el término de un año, según comunicación del 21/08/09 y Resolución del Consejo Directivo Nº137/09.

-Integrante del Laboratorio de Radiocomunicaciones, de la Facultad de Ingeniería, desde el 28/07/06 hasta el 24/06/09, desde el 25/06/09 hasta el 15/03/10, desde el 02/10/10 hasta el 15/03/11, desde el 31/08/11 hasta 15/03/12 y desde el 18/04/12 hasta el 15/03/13, según comunicaciones del 14/08/06, 06/08/09, 08/10/10, 19/09/11 y 11/05/12 y Resoluciones del Consejo Directivo N°69/06, Nº124/09, N°125/10, Nº137/11 y N°31/12.
-Integrante del Laboratorio de Comunicaciones y Redes Multimediales, de la Facultad de Ingeniería, desde el 05/06/08 hasta 05/06/11, desde el 25/06/09 hasta 15/03/10, desde el 31/08/11 hasta el 15/03/12, desde el 18/04/12 hasta el 15/03/13 y desde el 18/04/13 hasta el 15/03/14, según comunicaciones del 23/06/08, del 06/08/09, del 19/09/11, 11/05/12 y del 10/05/13 y Resoluciones del Consejo Directivo Nº88/08, N°124/09, N°137/11, N°31/12 y N°34/13.

-Integrante del Laboratorio de Redes, dependiente del Departamento de Telecomunicaciones de la Facultad de Ingeniería, desde el 18/04/12 hasta el 15/03/13 y desde el 18/04/13 hasta 15/03/14, según comunicaciones del 11/05/12 y del 10/05/13 y Resoluciones del Consejo Directivo Nº31/12  y N°34/13.

J4) CURSOS DE CAPACITACION TOMADOS

-Aprobación del Curso de Especialización y Posgrado sobre “Sistemas  de Comunicaciones Ópticas”, organizado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, realizado durante el período del 17/10/03 al 14/11/03, con una duración total de 40 horas, según certificado del día 24 de noviembre de 2004.

 -Aprobación del Curso de Capacitación sobre “Introducción al lenguaje de Programación Python: Aplicaciones en Redes de Telecomunicaciones”, organizado por el Grupo de Investigación y Desarrollo Aplicado a las Telecomunicaciones (GIDAT), dependiente de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, realizado durante el período del 02/09/10 al 07/10/10, con una duración total de 18 horas, según certificado del día 15 de noviembre de 2004, expedido por la Facultad de Ingeniería de la UNRC.

-Aprobación del Curso de Capacitación del “Sistema  de Gestión de Cursos Académicos basados en la Plataforma Claroline”, organizado por el Área de Servicios de Datos y Sistemas Multimediales del Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto, realizado durante el mes de septiembre de 2008, con una duración total de 6 horas, según certificado del día 20 de mayo de 2009, expedido por la Facultad de Ingeniería.
- Asistente en el curso “Fundamentos de la Transmisión por Guía-ondas Ópticos”, realizado por el Área de Capacitación de Siemens Argentina, desde el 27/05/96 hasta el 31/05/96, duración 30 horas (5 días 6 horas por día), se adjunta certificado.

- Asistente al Training Program for Managers sobre “Services Demand Study and Strategic Fundamental Planning”, realizado en conjunto por Siemens Latin America y Siemens Asia-Pacific, en el Park Hotel de Atibaia Brazil desde el 14/05/00 hasta el 27/05/00, duración 140 horas (14 días, 10 horas diarias), se adjunta certificado.

- Asistente al curso de capacitación “Introducción al uso de FPGAs y VHDL en Sistemas de Telecomunicaciones”, organizado por la Facultad de Ingeniería, Departamento de Electricidad y Electrónica, desde el 12/04/04 hasta el 16/04/04 (se adjunta constancia).

- Aprobación de los cursos de Idioma Inglés desde el Primer Año Adolescente hasta el Sexto Año Adultos, desarrollados por la Asociación Cultural Riocuartense de Idiomas, en la ciudad de Río Cuarto, desde el año 1977 hasta el año 1984, realizados durante 10 meses al año, 3 días por semana, 2 horas por día (se adjunta certificado).

- Aprobación de los exámenes correspondientes al último curso Sexto Año Adultos de Idioma Inglés, expedido por la Asociación Cultural Riocuartense de Idiomas, en la ciudad de Río Cuarto, el 13/12/84 (se adjunta certificado).

- Asistente al curso TOEFL de idioma inglés, dictado por la Profesora de Inglés Inés Frigerio de la Universidad Nacional de Río Cuarto, durante el año 2003, 2 horas por semana, con un puntaje de 583-610 (se adjunta nota de certificación).

- Participante del curso “Introducción al microprocesador” organizado por el Grupo de Electrónica Aplicada de la Facultad de Ingeniería de la U.N.R.C, realizado desde el 07/04/89 hasta el 23/06/89 con una duración de 36 horas (se adjunta constancia).

- Asistente al curso “Supervisión y Control en Tiempo Real mediante PC”, organizado por el Área de Control del Departamento de Electricidad y Electrónica de la Facultad de Ingeniería de la U.N.R.C, realizado entre el 02/12/93 y el 03/12/93 (se adjunta constancia).

- Asistente del “Technical Seminar” realizado por la fábrica americana de conectores para CATV, Gilbert Engineering Company, el 24/02/95 durante 3 horas y media, en Buenos Aires (se adjunta certificado).

- Participante del curso “Sistema Operativo Xenix System V”, en el Instituto de Enseñanza Superior de Río Cuarto, durante un lapso de 50 horas, el 11/90 (se adjunta certificado).

- Participante del curso “Programación Basic”, con aprobación de los exámenes finales, en Institución Cervantes, durante el año 1984 (se adjunta constancia).

- Asistente al curso “Habilidades Gerenciales Interpersonales”, organizado por Learning International, del 10/09/95 al 13/09/95, para personal de Siemens (se adjunta certificado).

- Participante del curso de “Seguridad Industrial” realizado por Seycot SRL el 01/02/95 para personal de Siemens SA (se adjunta certificado).

J5) ARTICULOS DE PUBLICACIONES VINCULADOS CON TAREAS REALIZADAS

- Artículo titulado “Hacia un Curriculum que favorezca la comprensión, autoestima y motivación en los estudiantes de Ingeniería”, publicado en la revista “La U innovadora” que editan la Secretaría Académica y la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, con fecha 14 de marzo de 2008 (Edición Nº7), en el cual se destaca el Proyecto de Investigación e Innovación para la Mejora de la Enseñanza de Grado que se llevó adelante a través del PIIMEG titulado “Hacia un Curriculum que favorezca la comprensión, autoestima y motivación en los estudiantes de Ingeniería” del cual yo era responsable.
- Artículo titulado “Proceso de informatización de la Facultad”, publicado en la revista editada por la Facultad de Ciencias Humanas de la UNRC, durante octubre de 1993, en el cual se destaca mi participación en el proceso de informatización de la Facultad de Ciencias Humanas en ese período.
..............................................

                                                                                                                             Firma

Cuando el espacio del formulario no sea suficiente, podrá continuarse en hojas anexas, indicando en la parte correspondiente esta circunstancia.                                                         
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