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CURRICULUM VITAE RESUMIDO

1.- Datos personales:

Nombre: 


Juan Miguel Marioli

Documento de identidad:
D.N.I. 12.762.645

Fecha de nacimiento: 

06 de Marzo de 1957

Lugar de nacimiento: 

Río Cuarto

Domicilio particular: 

Roque Sáenz Peña 1557





TE (358) 156000024





X5806IHQ - Río Cuarto





Argentina

Domicilio de trabajo: 

Departamento de Química





TE: (358) 467-6523 





Fax: (358) 467-6233 ó (358) 468-0280





e-mail: jmarioli@exa.unrc.edu.ar
Universidad Nacional de Río Cuarto





Enlace rutas 8 y 36 - km 601





X5804BYA - Río Cuarto





Argentina

2.- Títulos académicos obtenidos:
- 
Doctor en Química - Universidad Nacional de Río Cuarto (1987)

- 
Licenciado en Química - Universidad Nacional de Río Cuarto (1983)

3.- Cargos ocupados:
Cargos Docentes

· Profesor Asociado Efectivo con Dedicación Exclusiva desde el 25/08/09.

· Profesor Asociado Interino con Dedicación Exclusiva desde el 08/07/04.

· Profesor Adjunto Efectivo con Dedicación Exclusiva desde el 27/09/94. 

Carrera del Investigador:

· Formo parte de la Carrera del Investigador Científico y Tecnológico, con la categoría de Investigador Independiente (01 Noviembre 2008); categoría Investigador Adjunto desde el 30/12/1999 al 20/11/08; Investigador Asistente, desde el 01/01/1995 al 29/12/1999.

Otras funciones
· Presidente de la Comisión Asesora en Ciencias Químicas de la Agencia Córdoba Ciencia S. E., en el período 2006-2007. Entre 2004-2007 me desempeñé como miembro de la misma.

· Evaluador de Proyectos de Investigación e Ingresos a Carrera del Investigador Científico (CIC) de CONICET.

· Revisor de trabajos científicos para su publicación en la revista Medicinal Food, desde 2006 hasta la fecha.

· Revisor de trabajos científicos para su publicación en la revista Food Chemistry, desde 2005 hasta la fecha.

· Revisor de trabajos científicos para su publicación en la revista Electroanalysis, desde 2001 hasta la fecha.

· Colaborador en la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de Río Cuarto, desde marzo del 2001 hasta la fecha

Categorización sistema incentivos: II
4.- Proyectos de Investigación:

· Investigador Responsable del PICT 890 “Alternativas biológicas para controlar enfermedades de la abeja melífera.” ANPCyT 2008-2011.
· Coordinador del Proyecto Federal de Innovación Productiva “Agregado de valor en el sector apícola del sur de la Provincia de Córdoba, a través de la gestión en la calidad de miel.” SECTIP 2008-2010.
· Director del Programa “Programa interdisciplinario de investigaciones apícolas. Estudio de productos naturales como fuente de nuevos medicamentos. Desarrollo de sensores.” SeCyT – UNRC, 2009-2011.
5.- Actividades en docencia:
Docencia de grado

· Docente responsable en la materia Bromatología (2029) para las carreras de Microbiología y de Analista Químico durante el primer cuatrimestre y Química Analítica Aplicada 2 (2050) en el segundo cuatrimestre para la carrera Licenciatura en Química.

Docencia de Posgrado

· Dictado del Curso de Posgrado “Calidad de Miel” en el Centro de Ciencias Agrarias de la Universidad Federal Rural de Piauí, Brasil, del 05 al 13 de abril de 2010.

· Dictado del Curso de Posgrado “Cromatografía Líquida de Alta Eficacia” en la Universidad Nacional de la Patagonia Austral, 26 al 30 de octubre de 2009.
· Director y docente del curso de Posgrado “Cromatografía Líquida de Alta Eficacia” desarrollado en 1995, 1996, 1998, 2000 (45 horas), en 2001 (80 horas), en 2002 (45 horas), y en 2003, 2004, 2005, 2007, 2008 y 2010 (80 horas) en la UNRC.

· Coordinador y Docente del curso de posgrado “Química y Bioquímica de alimentos” (40 horas) que se desarrolló en 2003, 2005 y 2007 en el marco de la Maestría en Calidad e Inocuidad de Alimentos de la UNRC.

6.- Publicaciones científicas realizadas:
Publicaciones en revistas internacionales con referato durante los últimos 5 años. (Total: 32)
· “Antibacterial activity of royal jelly against Gram-negative and Gram-positive bacteria” M. C. García, M. S. Finola, J. M. Marioli. Aceptado para su publicación en Journal of ApiProducts and ApiMedical Sciences 2(3)(2010)93-99; (E-ISSN) 1759-7986.

· “Antibacterial activity of water extracts and essential oils of various aromatic plants against Paenibacillus larvae, the causative agent of American Foulbrood.” M. J. González, J. M. Marioli Journal of Invertebrate Pathology 104(2010)209–213. 
·  “Electroanalytical determination of Enrofloxacin in reversed phase HPLC”. S. Sereno, L. E. Sereno, J. M. Marioli. Electroanalysis 19(2007)2583-2588. 
· “Comparison of the antibacterial activity of honeys from different provenance against bacteria usually isolated from skin wounds.” Claudia Basualdo, Verónica Sgroy, Mónica S. Finola, Juan M. Marioli. Veterinary Microbiology 124(2007)375-381. 
·  “Electrochemical detection of 2,6-diisopropylphenol (Propofol) in reversed phase HPLC at high pH.” Diego E. Pissinis, Juan M. Marioli. J. Liq. Chromatogr. Rel. Technol. 30(2007)1787-1795.
· "Relative Concentrations of Placental Lactogen II and PRL-Like Protein-A in Stressed Rats Placenta", Romanini, MC; Paz, DA; Rodríguez, N; Rolando, AN; Mugnaini, MT, Soñez, CA;  Bozzo, A; Marioli, JM; Pastorino, IC; Gauna,HF. International Journal of Morphology 25(2007)85-94.
· “Microbiological and chemical characterization of honeys from central Argentina” M. S. Finola, M. Lasagno, J. M. Marioli, Food Chemistry 100(2007)1649-1653.

· “Identification of photoproducts and possible degradation pathways in the riboflavin-sensitised photooxidation of isoproterenol”, W. Massad, J. M. Marioli, N. Garcia, Pharmazie 61(2006)1019-1022. 

· Multi-wavelength spectrophotometric determination of propofol acidity constant in different acetonitrile-water mixtures, D. Pissinis, J. M. Marioli, L. E. Sereno, J. Braz. Chem. Soc. 16(2005)1054-1060.

Publicaciones en revistas nacionales.

· “Actividad Antibacteriana de Jalea Real de Diferentes Regiones frente a bacterias causantes de mastitis bovina.” García M; Lo Giudice C; Finola M; Marioli JM. Espacio Apícola. Revista de Apicultura del Centro del País. Año XVII- Nª 86. 2009. ISSN 1850-0757.

· “Actividad Antibacteriana de Extractos de Achyrocline satureioides frente a Paenibacillus larvae agente causal de Loque Americana.” Gonzalez MJ; Villanova FJ:; Agnese M; Finola M; Marioli  JM. Espacio Apícola. Revista de Apicultura del Centro del País. Año XVII- Nª 86. 2009. ISSN 1850-0757.

Presentaciones a Congresos/Jornadas
· “Determinación de la contaminación por antibióticos en mieles de la Provincia de Buenos Aires durante el período 2007-2008.” Medici, S; Sarlo, G; Marioli, J y Eguaras, M 32° Congreso Argentino de Produccion Animal, 14 al 16 de octubre de 2009, Malargüe, Mendoza
· “Presencia de parafinas y grasas en ceras de recupero y estampadas comerciales de la Argentina”, Medici, Sandra K.; Sarlo, Edgardo G.; Marioli, Juan C.; Eguaras, Martín J., 32° Congreso Argentino de Producción Animal, 14 al 16 de octubre de 2009, Malargüe, Mendoza
· “Avaliação do Flavonóide Glicosilado Isoquercetina em Méis Brasileiros por Cromatografia”, Regina Lucia Pelachim Lianda, Carlos Alberto Fonseca Jardim Vianna, Rosane Nora Castro, Juan Miguel Marioli. Reunião Anual da Sociedade Brasileira de Química, 30/05/2009 a 02/06/2009, Fortaleza, Brasil.
· “Caracterización Electroquímica de Óxidos de Aleación Níquel-Cromo (90:10) para su Empleo Como Detectores Electroquímicos”, Martin D. Sosa, Diego E. Pissinis, Leónides E. Sereno, Juan M. Marioli., XVI Congreso de la AAIFQ, Salta, 18 a 21 de mayo de 2009.
· “Caracterización de óxidos de aleación de Niquel-Cromo (80:20) por cronoamperometria y deflexion de haz de prueba (pbd)”, Diego E. Pissinis, Leónides E. Sereno, Juan M. Marioli., XVI Congreso de la AAIFQ, Salta, 18 a 21 de mayo de 2009.
·  “Actividad antibacteriana de extractos de Achyrocline satureioides frente a Paenibacillus larvae, agente causal de Loque Americana”, J. González, J. Villanova, M. Agnese, M. Finola, J. Marioli; 2° Congreso Argentino de Apicultura; Mar del Plata, Argentina, 7 al 9 de Agosto de 2008.
· “Estudios in vitro de los efectos antagónicos de diferentes compuestos naturales sobre Paenibacillus larvae, agente etiológico de Loque Americana”; D. Sabate, J. González, C. Ibarguren, M. Finola, J. Marioli, C. Audisio. 2° Congreso Argentino de Apicultura; Mar del Plata, Argentina, 7 al 9 de Agosto de 2008.
· “Actividad antibacteriana de Jalea Real de diferentes regions frente a bacterias causantes de mastitis bovina”, M. García, C. Lo Giúdice, M. Finola, J. Marioli; 2° Congreso Argentino de Apicultura; Mar del Plata, Argentina, 7 al 9 de Agosto de 2008.
· “Actividad antibacteriana de Eucalyptus cinerea contra Paenibacillus larvae, agente causal de Loque Americana”, V. Beoletto, M. Finola, F. Pinto, J. Marioli, J. Zygadlo; 2° Congreso Argentino de Apicultura; Mar del Plata, Argentina, 7 al 9 de Agosto de 2008.
·  “Oxidación de glucosa sobre electrodos de óxidos de la aleación de Níquel y Cromo (80:20)“, Diego E. Pissinis, Leónides E. Sereno, Juan M. Marioli; XV Congreso Argentino de Fisicoquímica y Química Inorgánica; Tandil -  17 – 20 de Abril de 2007
· “Caracterización electroquímica de los óxidos de la aleación de Níquel y Cromo (80:20)”; Diego E. Pissinis, Leónides E. Sereno, Juan M. Marioli; XV Congreso Argentino de Fisicoquímica y Química Inorgánica; Tandil -  17 – 20 de Abril de 2007.
7.- Formación de Recursos Humanos:
Carreras de cuarto nivel.

· Co-Director del trabajo de Tesis Doctoral "Estudio anestesiológico y cronofarmacocinético de propofol como único fármaco y asociado a atropina - romifidina en perros" presentada en julio de 2008; Universidad Nacional de Río Cuarto; Argentina; Médico Veterinario Fernando Lüders Post.

· Director del trabajo de Tesis  Doctoral “Caracterización de algunos productos naturales con actividad antimicrobiana contra Paenibacillus larvae subespecie larvae, agente causal de Loque Americana.”; inscripción aceptada desde marzo de 2007; Universidad Nacional de Río Cuarto; Microbióloga María Juliana González; beca doctoral tipo I otorgada por ACC-CONICET.

· Co-Director del trabajo de Tesis Doctoral “Determinación del contenido de residuos de acaricidas y antibióticos en miel y cera en colmenares argentinos destinados a la producción.” Lic. Sandra K. Médici, Universidad Nacional de Mar del Plata, 2007.
· Director del trabajo de Tesis Doctoral “Caracterización de electrodos de aleaciones de Níquel-Cromo para su empleo como detectores electroquímicos de carbohidratos en HPLC.”; Universidad Nacional de Río Cuarto; Licenciado Diego Pissinis; beca doctoral tipo I otorgada por CONICET desde abril de 2005, tesis presentada en marzo de 2010.

· Director del trabajo de Tesis Doctoral “Acción antibacteriana y componentes activos en Jalea Real regional. Desarrollo de nuevos medicamentos.”; inscripción aceptada en setiembre de 2005; Universidad Nacional de Río Cuarto; Microbióloga Mariana C. García; Beca Doctoral Tipo I otorgada por CONICET.

